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ΣΤΟ 4ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

«Από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση»
ΣΑΒΒΑΤΟ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λέω δεν ξέρω αν πρέπει και να ανέβω, γιατί όλο το πρωί ακούσαμε την αγωνία και την έννοια για το πού θα γίνει η λύση των προβλημάτων και αυτή τη στιγμή είναι ένα συνέδριο που έχει φτάσει αυτή η ώρα, είναι μέσα κάποιοι. Έξω τρώνε και έχετε όλοι αγωνία. Είναι ένας εκφυλισμός. Το λέω για τα πρακτικά, για όποιους το διαβάσουν, γιατί αντικατοπτρίζει και την καθαρότητα και την ειλικρίνεια όλης της αγωνίας που εκφράστηκε εδώ. 
Κατά τη γνώμη μας έπρεπε να έχετε σταματήσει. Στοιχειωδώς ας κάνατε 20 λεπτά διάλειμμα να φάνε και να ξαναγυρίσετε μέσα, που είστε και θεσμολάγνοι. 
ΣΥΝΕΔΡΟΣ: Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου.
Α. ΜΠΑΛΟΥ: Δεν μας νοιάζει κύριε εάν μας βλέπετε έξω. Να συζητήσουμε ήρθαμε, δεν ήρθαμε να μας δείτε. Να συζητήσουμε. Όχι να μας δείτε. Δεν χρειάζεται. 


Είστε θεσμολάγνοι, αλλά και στοιχειωδώς σταματήστε 20 λεπτά να φάνε οι άνθρωποι και να έρθουν. 



Εν πάση περιπτώσει, θα μιλήσουμε όσο μπορούμε για τα πρακτικά και θα τελειώσουμε. Παρακολουθήσαμε και με ενδιαφέρον όλες τις τοποθετήσεις και κομμάτων και άλλων προσώπων εδώ με τις εισηγήσεις Περιφερειακών Συμβούλων. Διαπιστώσαμε ότι κατά τις ομιλίες υπήρχε μια ικανοποίηση ότι όλοι κατά την περίοδο που ήταν οι ίδιοι στην αρχή και στην εξουσία τα είχαν κάνει καλά και μας γεννήθηκε και η απορία εκεί που είμαστε και παρακολουθούμε την κουβέντα, πώς υποφέρει ετούτος ο λαός, πώς πνίγεται ακόμα στην Δυτική Αθήνα, αφού όλα έχουν γίνει τόσο καλά; Και το μόνο που λείπει είναι ένα σχέδιο που θα το πάρουμε από τις ευρωπαϊκές χώρες. 


Και επίσης είδαμε και την αγωνία της βροχής, αλλά ξέρουμε ότι μπορεί κάποιοι να έχουν πάει, δεν αμφισβητούμε ότι και η Περιφερειάρχης Αττικής βρίσκεται εκεί που είναι οι πλημμύρες. Το πρόβλημα για μας όμως είναι να είσαι πριν τις πλημμύρες. Τι μέτρα έχεις πάρει και τις έχεις βγάλει από τον προϋπολογισμό σου για τα αντιπλημμυρικά έργα για να μην πλήγεται ο κόσμος στην Δυτική Αθήνα και αλλού.


Ξεκινώντας από το σύνθημα της Περιφερειακής Διοίκησης, τη Λαϊκή Συσπείρωση, λέει από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση και είναι φανερό κατά τη γνώμη μας ότι το μόνο που αναζητείται είναι ο μεγαλύτερος και ο ισχυρότερος ρόλος στην υλοποίηση μιας συγκεκριμένης πολιτικής. 


Αυτό για το οποίο ενδιαφέρεστε, είναι να περάσει στα δικά σας χέρια, αυτό που λέγεται ανάπτυξη, τα κονδύλια τα οποία θα τα διαχειριστείτε εσείς καλύτερα και ικανότερα από το πολιτικό προσωπικό και θα μοιράσετε την πίτα διαφορετικά. 


Είναι αντιεπιστημονικό επιτρέψτε μας να αποσπάτε τη λειτουργία της Τοπικής διοίκησης από τη μεγάλη εικόνα της οργάνωσης της οικονομίας και της κοινωνίας. Δεν είναι ουδέτερο, όπως πολλοί είπανε, αλλά πρέπει να προσδιορίσουμε τι περιέχει και ποιος είναι ο χαρακτήρας της. Όντως λοιπόν, κατά τη γνώμη μας, η τοπική διοίκηση είναι εργαλείο του κράτους. Είναι εργαλείο το οποίο έρχεται να εξυπηρετήσει την προσαρμογή του αστικού κράτους στις σύγχρονες συνθήκες της κρίσης, προκειμένου να υλοποιηθούν και να περάσουν όλες αυτές οι περιβόητες μεταρρυθμίσεις που θα διευκολύνουν τους όρους κερδοφορίας και ανάπτυξης, προς όφελος των επιχειρηματιών και θα διευκολύνουν και τις μεταρρυθμίσεις ως μέτρα που περιέχονται στα μνημόνια, που κάνουν φθηνότερο τον εργαζόμενο και απαλλάσσουν το κράτος από την υποχρέωσή του να πληρώνει για αγαθά, όπως είναι οι παιδικοί σταθμοί, το νερό, τα σχολεία, η υγεία, για να του μείνει ζεστό χρήμα να το ξαναδιοχετεύσει στους επιχειρηματικούς ομίλους.


Αυτή η τοπική διοίκηση και ο Καλλικράτης, είναι πραγματικά ένας βηματισμός που πάει να συγχρονιστεί με την εξέλιξη της κρίσης και τις ανάγκες διεξόδου προς όφελος των επιχειρηματικών ομίλων. Δεν έχει σχέση με τα μνημόνια. Τα μνημόνια είναι αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής. Είναι επιδιώξεις και όροι που χρειάζεται η επιχειρηματικότητα για να έρθει να επενδύσει. 


Και φυσικά αυτή η εξέλιξη για να μην έχετε πολύ αγωνία, θα προχωρήσει, γιατί είναι μονόδρομος για το κεφάλαιο να την προχωρήσει, να περάσει στην περιφέρεια τη διαχείριση των κονδυλίων και την ανάπτυξη, όπως αυτοί την καταλαβαίνουν. Αυτό που καθυστερεί είναι οι αντιθέσεις μέσα στους επιχειρηματικούς ομίλους, οι αντιθέσεις μέσα στην ίδια την κρίση και το μοίρασμα της πίτας, αλλά και οι αγώνες των εργαζομένων και ας είναι αναντίστοιχοι, που βάζουν εμπόδια στην υλοποίηση όλων αυτών των όρων.


Και κύριε Αγοραστέ, επιτρέψτε μας, δεν είμαστε οικογένεια, γιατί στην οικογένεια ξέρετε δεν αφήνουν τα παιδιά τους νηστικά. Και στην πολιτική που υλοποιούν οι κυβερνήσεις που πέρασαν αλλά και οι ηγεσίες της ΚΕΔΕ και της ΕΝ.Π.Ε., αυτός που μένει νηστικός είναι το λαϊκό νοικοκυριό.


Είναι ο αυταπασχολούμενος και αυτός που συγκεντρώνει πλούτο είναι ένας. Είναι λίγοι. Είναι οι επιχειρηματικοί όμιλοι. Για μας, ως Λαϊκή Συσπείρωση και επειδή πιστεύουμε ότι υπάρχει πείρα κ. Τατούλη, την οποία πρέπει να την εκτιμήσουμε, εμείς λέμε ότι επιβεβαίωσε την εκτίμησή μας ότι η τοπική διοίκηση και οι μεταρρυθμίσεις που γίνονται είναι αντιδραστικές.


Ήταν μεταρρύθμιση που διευκόλυνε να περάσει η πολιτική, να ανατραπούν εργασιακές σχέσεις που υλοποιήθηκε στην τοπική διοίκηση ως πρώτο βήμα, διευκόλυνε το να περάσει σε επιχειρηματίες αγαθά και να γίνουν εμπορεύματα, όπως παιδικοί σταθμοί, όπως το νερό, όπως το πράσινο, όπως το περιβάλλον. Διευκόλυνε ουσιαστικά τη φορομπηχτική πολιτική της κυβέρνησης, διότι το να διαπιστώνεται το 62% της χρηματοδότησης ότι μειώνεται, πρέπει από την άλλη πλευρά να διαπιστώσετε ότι όλα αυτά που λέτε εσείς αποκέντρωση και χρηματοδότηση, θα πηγαίνουν στις τσέπες του λαού των περιοχών σας.


Άρα από την άλλη πλευρά αυτό που αναζητείται μέσα από τη λογική της αποκέντρωσης είναι να γίνει η Περιφέρεια ένας συμπληρωματικός φορομπηχτικός μηχανισμός και ταυτόχρονα τούτος ο λαός θα πληρώνει τους φόρους και στο κεντρικό κράτος για να μπορέσει να ικανοποιηθεί η περιβόητη ανάπτυξη. 


Μέσα σε αυτή την Τοπική Διοίκηση έχουν συρρικνωθεί κρίσιμες κοινωνικές υπηρεσίες και έχουν υποκατασταθεί από ΜΚΟ που λυμαίνονται τεράστια κονδύλια από ΚοιΝΣΕΠ, από κοινωνική οικονομία, από εργολάβους κλπ.


Αυτό που είναι ο δρόμος πραγματικά αυτής της πολιτικής, αυτού του συστήματος, αυτής της οικονομίας, υλοποιείται με νύχια και με δόντια από την περιφερειακή αρχή, από την δημοτική αρχή, από την τοπική διοίκηση.


Όντως και το κράτος και οι τοπικοί θεσμοί δεν είναι ουδέτερο πεδίο. Όμως πρέπει να βγάλουμε ένα συμπέρασμα και να πούμε με ποιον είμαστε τελικά. Γιατί όποια πολιτική δύναμη και αν άλλαξε, ακόμα και εάν άλλαξαν και οι πλειοψηφίες στα όργανα της τοπικής διοίκησης, αυτό που παρέμεινε ενιαίο είναι η γραμμή που έχει ως κριτήριο την επιχειρηματικότητα, την εμπορευματοποίηση των δικαιωμάτων και των αγαθών και όχι τις ανάγκες του λαού. Και πράγματι με βίαιο και γρήγορο τρόπο προωθούνται όλες αυτές οι μεταρρυθμίσεις. 


Έχει σημασία να πούμε και να απαντήσουμε συγκεκριμένα, γιατί υπήρξαν ομιλίες που πραγματικά στο δια ταύτα, επιτρέψτε μου, δεν κατέληγαν πουθενά και διαπίστωση και ορολογίες και συζήτηση δεν ξέρω για το Στρασβούργο, το Κογκρέσο, την κανονιστική συμμόρφωσης, τους νόμους, τα σχέδια.


Ώρες – ώρες, επιτρέψτε μου, θα σας παρακαλούσα να δώσετε τις γνώσεις σας στην κυβέρνηση μπας και περάσουμε και εμείς καλά. Αν όλα τα έχετε λυμένα μέσα από αυτή την τεράστια πείρα που έχετε και το μόνο που λείπει είναι το σχέδιο, η γνώση και η ικανότητα. Δηλαδή τι ιεραρχήθηκε στους προϋπολογισμούς των περιφερειών; Και λέω και για την Αττική στην οποία συμμετέχω. 


Η επιχειρηματικότητα, ο τουρισμός, ο φαληρικός όρμος, το Mall και εάν θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε και την ορολογία άνθρωπος που ειπώθηκε από την αρχή αυτής της λειτουργίας εδώ, είναι άνθρωπος και όμιλος Λάτση ξέρετε, που εξυπηρετείται όταν χρηματοδοτείται το Mall και οι επιδιώξεις του, αλλά όμιλος άνθρωπος είναι και ο εργαζόμενος μέσα εκεί που πληρώνεται με 200 ευρώ και είναι όρθιος κάμποσες ώρες και δουλεύει με ένα μήνα σύμβαση. Άνθρωπος είναι και ο μεγαλοξενοδόχος στην Κέρκυρα, για να πω που είμαι και από εκεί και όπου αλλού αναπτύσσεται ο τουρισμός και πανηγυρίζει για τα τεράστια κέρδη, αλλά άνθρωπος είναι και ξενοδοχοϋπάλληλος, που έχει μείωση του μισθού, απλήρωτη εργασία, ατέλειωτα ωράρια.


Τελικά είμαστε όλοι με τον ίδιο άνθρωπο; Όχι κύριοι δεν είμαστε. Θα επιλέξουμε λοιπόν και κάτω από τη λέξη άνθρωπο, πρέπει να βάλουμε ένα άλλο κριτήριο. Το ταξικό κριτήριο και ας είναι ξύλινη η λέξη. Μέσα σε αυτή τη λογική λοιπόν εκτιμάμε ότι και σήμερα αυτή η μεταρρύθμιση που συζητάτε και προσπαθείτε μέσα από το διάλογο να συνεννοηθείτε με την κυβέρνηση, ουσιαστικά προσπαθεί να εξοπλίσει ακόμα περισσότερο το θεσμικό πλαίσιο και σε τοπικό και σε περιφερειακό επίπεδο, ώστε πιο αποφασιστικά να ικανοποιηθούν οι ανάγκες κερδοφορίας και ανταγωνιστικότητας του κεφαλαίου. 


Αυτή είναι η ανησυχία σας. Πώς θα γίνει μεγαλύτερη συγκέντρωση πόρων, πώς θα γίνει ληστρική αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας. Πώς θα δοθεί τζάμπα και πώς αυτή θα κερδίσουν πάλι οι λίγοι, γιατί το πρόβλημά μας δεν είναι εάν είναι ικανοί κάποιοι να την πουλήσουν, ή να την ξεπουλήσουν. 


Είναι η αντίληψη σε ποιο ανήκει το δικαίωμα να πηγαίνει στην παραλία να κάνει μπάνιο χωρίς να πληρώνει. Αυτό είναι το κριτήριο που μπορούμε εδώ να συζητήσουμε και φυσικά να διαφωνήσουμε. 


Αυτός είναι ο δικός σας μονόδρομος και εάν θέλω να χρησιμοποιήσω ορισμένες εκφράσεις που ειπώθηκαν και από υπουργικά χείλη για τον μπόλι, που πρέπει να μπολιαστεί ο Καλλικράτης, είπε ο κ. Κουρουμπλής, για τη μεγάλη μεταρρύθμιση που είπε ο κ. Κατσιφάρας, ο οποίος ήταν και πολιτικό προσωπικό και άλλοι εδώ, θέλω να πω επειδή είμαι και από χωριό, ότι ξέρετε άμα το δέντρο το μπολιάζεις με το ίδιο μπόλι δεν αλλάζει. 


Άρα λοιπόν αν έχεις μια οικονομία με κριτήριο την κερδοφορία και την ανταγωνιστικότητα και του βάζεις το ίδιο μπόλι, το λαό θα τον καταδικάζεις στη φτώχια, θα τον καταδικάζεις στη ζητιανιά και μετά θα έρχεσαι να του δίνεις ένα εθελοντισμό και θα του κάνεις και διακονία. Αυτό δεν είναι το δικό μας όραμα. Αυτό είναι το δικό σας όραμα και είναι αυτό που υλοποιείται αυτή τη στιγμή και αυτό που βλέπουμε.


Πρόκειται πράγματι για μια μεγάλη μεταρρύθμιση η οποία όμως είναι κατά τη γνώμη μας εύστοχη, γιατί είχατε αναζητήσεις. Εύστοχη γιατί ικανοποιεί, προσπαθεί να περάσει τους όρους, αλλά δεν είναι εύστοχη για τις ανάγκες του λαού. 


Για μας κυρίες και κύριοι, δεν έχουμε καμία αυταπάτη. Το όνειρο το δικό μας είναι πραγματικά ο πλούτος αυτής της χώρας, η δυνατότητα της παραγωγής και της ανάπτυξής της να γίνει με κριτήριο τις ανάγκες αυτού του λαού και έχοντας ως γνώμονα ότι κινητήρια δύναμη της ανάπτυξης είναι η εργατική δύναμη, ο κόσμος της εργασίας.


Εσείς θέλετε μια ανάπτυξη εξαρτημένη από την αντίληψη ότι κριτήριο είναι το κέρδος και κινητήρια δύναμη είναι η επιχειρηματικότητα. Οπότε είτε γαλάζιοι, είτε ροζ, είτε πράσινοι, είτε ανεξάρτητοι, όταν ασπάζεστε αυτή την αντίληψη είστε, κατά τη γνώμη μας, ως αποτέλεσμα εχθρικοί για τα συμφέροντα του λαού, γι’ αυτό και μπορείτε να συνομιλείτε, να συμφωνείτε, να έχετε κοινό DNA. 


Και θα έλεγα ότι επειδή και ο κύριος Κουρουμπλής ψάχνει για μια ανάπτυξη, τάχα μου διαφορετική από της Ν.Δ. του νεοφιλελεύθερου μοντέλου, όπως λένε, στην οποία θέλει να υπάρχει το περιβάλλον και η εργασία, φαντάζομαι θα του μεταφέρετε, γιατί εντάξει αντικειμενικά δεν είναι εδώ, ότι τώρα στη Βουλή που θα συζητηθεί η πρόταση νόμων 400 σωματείων για το 751, για τη σταθερή μόνιμη δουλειά, για τα ασφαλιστικά δικαιώματα, θα το ψηφίσει. Γιατί είναι ένα κριτήριο που βάζει τους όρους εργασίας ως όρο για την ανάπτυξη. 


Αλλά κατά τη γνώμη μας αυτό είναι σε αντίθεση με τις απαιτήσεις που έχουν οι επενδυτές, οι οποίοι θέλουν κι άλλα. Λιγότερους φόρους, κι άλλη απελευθέρωση εργασίας και άλλη εκμετάλλευση.



Η ζωή επιβεβαιώνει πράγματι ότι υπάρχουν δυο δρόμοι. Ο ένας δρόμος που τον υλοποιούν πολλοί όσους μανδύες και όσες ορολογίες κι αν χρησιμοποιήσουν, ο οποίος είναι κομμένος και ραμμένος στη διαμόρφωση προϋποθέσεων και όρων από την κρίση του συστήματος να βγούνε ξανά κερδισμένοι και πιο ισχυροί κάποιοι επιχειρηματικοί όμιλοι. Μπορεί να είναι διαφορετικοί, αλλά πάντως θα είναι λίγοι οι επιχειρηματικοί όμιλοι και από την άλλη μεριά ο κόσμος της εργασίας να ζήσει σε όρους μεσαίωνα. Σε αυτό το κάδρο επιτρέψτε μας να μη μπούμε. Να μη συμβαδίσουμε, να επιμείνουμε να λέμε όχι και στη νέα αντιλαϊκή αναθεωρημένη αναθεώρηση του Καλλικράτη. Να μην μπούμε στην παγίδα αν θα γίνει καλύτερος, ή θα διορθωθεί. 



Να συνεχίζουμε να παλεύουμε για αποκλειστικά δημόσιο δωρεάν σύστημα στους βασικούς κοινωνικούς τομείς της υγείας, της πρόνοιας και της παιδείας με πλήρη χρηματοδότηση από το κράτος. Να αντιτασσόμαστε στη μεταφορά αρμοδιοτήτων που πρέπει να είναι στην ευθύνη του κεντρικού κράτους και όχι στην πλάτη των εργαζομένων και του λαού. 


Να παλεύουμε για μόνιμη σταθερή δουλειά. Να ανατραπεί το νομοθετικό πλαίσιο που κάνει τους δήμους και τις Περιφέρειες πεδίο επιχειρηματικής δραστηριότητας. Να παλεύουμε και να διεκδικούμε ένα σχεδιασμό και υλοποίηση σε κεντρικό περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, υποδομών, μηχανισμών, δημόσιας προστασίας από πλημμύρες, πυρκαγιές, σεισμούς και άλλες καταστροφές.


Απαιτούμε δραστική αύξηση των κρατικών δαπανών από τον προϋπολογισμό για κοινωνική πολιτική, για ενίσχυση της λαϊκής οικογένειας, για τη λειτουργία των δημοτικών υπηρεσιών σε απορρίμματα, πράσινο κλπ.


Δεν βλέπω να τσακώνεστε γι’ αυτό. Δεν βλέπω αγώνες, κίνημα να διεκδικείτε. Υποτίθεται από κατά τα άλλα κακή κεντρική διοίκηση με την οποία συγκρούεστε. Αυτή είναι η δική μας βούληση. Είμαστε βέβαιοι όμως ότι τη σφραγίδα σε αυτές τις εξελίξεις θα τις βάλει ο λαϊκός παράγοντας, η οργάνωση της πάλης τους στη βάση των κοινών τους συμφερόντων. Αυτή η αισιοδοξία υπάρχει έτσι κι αλλιώς στο δρόμο του αγώνα. Εμείς εκεί θα καταθέσουμε τη δύναμή μας, ανοίγοντας το δικό μας δρόμο προοπτικής και ανατρέποντας αυτή την πολιτική και αυτή την εξουσία. 


Σας ευχαριστώ. 
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