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Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι χαίρομαι ειλικρινά που σήμερα μου δίνεται η δυνατότητα να είμαι ανάμεσά σας. Η Αυτοδιοίκηση με κοινωνικές δράσεις διαχρονικές και απότοκες της οικονομικής κρίσης, σήκωσε μεγάλο ποσοστό το βάρος της κοινωνικής πολιτικής του κράτους, οργανώνοντας Δίκτυο κοινωνικών Υπηρεσιών που απευθύνονταν στο σύνολο των πολιτών, αγκαλιάζοντας όμως κυρίως ευπαθείς ομάδες όπως άνεργους και οικονομικά ασθενέστερους.

Η σημασία της σωστής και αποδοτικής αποκέντρωσης είναι αναμφισβήτητη, γι' αυτό όχι  μόνο υποστηρίζουμε τη δημιουργία Αποκεντρωμένης Διοίκησης, αλλά με κάθε τρόπο προσπαθούμε και τα τελευταία χρόνια να την ενισχύσουμε.

Όλοι συνειδητοποιούμε ότι ο πολίτης εξυπηρετείται καλύτερα και αμεσότερα από την περιφερειακή Διοίκηση και ακόμη περισσότερο από τη δημοτική και τοπική. Όσο πιο έντονη είναι η αποκέντρωση, τόσο πιο κοντά την αισθάνονται οι πολίτες και τόσο πιο οικεία τη βιώνουν.

Από την άλλη και οι περιφερειακοί και δημοτικοί φορείς αφουγκράζονται ευκολότερα τις ανάγκες των κατοίκων, αφού υπάρχει μεγαλύτερη εγγύτητα και αμεσότητα. Γι' αυτό κύριο μέλημα και ζητούμενο, ειδικά τα τελευταία χρόνια που η χώρα μας και οι αντοχές όλων μας δοκιμάζονται στο έπακρο, είναι η εξασφάλιση επαρκών οικονομικών πόρων για τις Περιφέρειες.

Διότι αυτές καλούνται να διαδραματίσουν ουσιαστικό, καθοριστικό μέσο και μοχλό ανάπτυξης. Καλούνται να διαχειριστούν χρηματικούς πόρους και έργα, πολλών εκατομμυρίων. 

Επιδίωξή μας είναι η Περιφέρεια να έχει κυρίαρχο ρόλο στη λήψη και διανομή των ευρωπαϊκών κονδυλίων, όπως των πόρων του ΕΣΠΑ προκειμένου να προβεί στις απαραίτητες επενδυτικές πρωτοβουλίες, αναζωογόνησης των περιοχών που χρειάζονται τη μεγαλύτερη ενίσχυση.

Θέλουμε να έχουν ουσιαστική συμβολή στη διαμόρφωση των αναπτυξιακών τοπικών προγραμμάτων και των έργων ανάπλασης των τοπικών κοινωνιών. Άλλωστε γνωρίζουν εκ του σύνεγγυς τα προβλήματα και τις αναπτυξιακές δυνατότητες της περιοχής τους.

Γι' αυτό θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι στεκόμαστε αρωγοί στο σημαντικό έργο σας και αναμένουμε με προσμονή τόσο τις παρατηρήσεις σας, όσο και τις πρωτοβουλίες σας. Είμαστε εδώ συνοδοιπόροι και σαφώς όχι απέναντί σας. Γνωρίζουμε το έργο που ήδη έχετε συντελέσει, γνωρίζουμε ότι θέλετε να προσφέρετε και να δημιουργήσετε ακόμη περισσότερα. 

Είμαστε εδώ, για να ακούσουμε τα προβλήματα και να συμβάλλουμε στο μέτρο του εφικτού στην επίλυσή τους. Είμαστε εδώ, γιατί πραγματικά θέλουμε να βοηθήσουμε. Η κοινή μας επιτυχία, κυρίες και κύριοι, θα ανακουφίσει τους πολίτες. Η επιτυχία μας θα δημιουργήσει προοπτική και αισιοδοξία.

Σας εύχομαι μέσα από την καρδιά μου καλή επιτυχία στις εργασίες σας. Ευχαριστώ πολύ.
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