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Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Πρέπει να σας πω ότι ενώ αισθάνομαι πολύ οικεία δεδομένου ότι λόγω της θητείας μου στο Υπουργείο Εσωτερικών έχω γνωρίσει πάρα πολλούς και έχω συνεργαστεί με πάρα πολλούς από εσάς, από την άλλη αισθάνομαι και λίγο παράξενα σήμερα, διότι άκουσα αυτά τα πάρα πολύ θετικά λόγια από τον Πρόεδρο της Ένωσης Περιφερειών τον κ. Αγοραστό γι’ αυτούς που φτιάξανε τον Καλλικράτη. Ο κ. Αγοραστός ύμνησε αυτούς που έφτιαξαν τον Καλλικράτη, ενώ εκείνος τον καταψήφισε εάν θυμάμαι καλά. Έτσι δεν είναι; 
Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Όχι. Δεν θυμάστε καλά. Δεν ήμουνα εγώ στη Βουλή.

Ν. ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Α, δεν ήσασταν στη Βουλή;

Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Όχι. 

Ν. ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Το κόμμα σας; Ενώ ο εδώ παριστάμενος Υπουργός Εσωτερικών ο κ. Κουρουμπλής, εάν θυμάμαι καλά, τον ψήφισε τότε τον Καλλικράτη. 


Τα λέω αυτά διότι ξέρετε αυτό που λέγεται ότι κατά βάθος σε αυτή τη χώρα όλοι ΠΑΣΟΚ είμαστε, αλλά καμιά φορά το αποδεικνύει και η πράξη φαίνεται εδώ πέρα. Τώρα αυτό που ήθελα λίγο επίσης να θυμίσω, είναι ότι σε αυτή τη χώρα έχουν υπάρξει κατά καιρούς κάποιες σημαντικές μεταρρυθμίσεις στο κράτος. Σε αυτές τις μεταρρυθμίσεις στις οποίες μπορεί κάλλιστα κάποιος να τις θυμηθεί, το ΑΣΕΠ, τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, τον Καποδίστρια, τον Καλλικράτη, τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, σε αυτές τις μεταρρυθμίσεις συνήθως πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, οι μόνοι που τις ψήφισαν ήταν ο χώρος που εκπροσωπώ και τις καταψήφισαν παγίως και η δεξιά και υπέρ υμών αριστερά. 


Τώρα βέβαια τα πράγματα έχουν αλλάξει και έχουμε πάρα πολλούς, οι οποίοι είναι φανατικοί υπερασπιστές και της ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ και του Καλλικράτη και του ΑΣΕΠ και των ΚΕΠ, για να θυμηθώ μόνο αυτά. 



Αυτό το οποίο επίσης πρέπει να πω σε ένα σύντομο χαιρετισμό είναι ότι, παρόλο που είναι λίγο άχαρος αυτός ο κομματικός ανταγωνισμός, αν κάτι διαπιστώνουμε μετά από σχεδόν δυο χρόνια στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ είναι ότι τουλάχιστον για τα θέματα κράτους, γιατί δεν είναι μόνο θέματα Αυτοδιοίκησης, για τα θέματα κράτους, δεν υπήρχε κανένα απολύτως σχέδιο. Υπήρχε ένας αρνητισμός διάχυτος ο οποίος στην πορεία έχει εξομαλυνθεί και έτσι πια δεν μιλάμε για κατάργηση του Καλλικράτη, αλλά μιλάμε για επαναθεσμοποίηση και όλα αυτά τα σχετικά, για χρυσό αιώνα της Αυτοδιοίκησης. Θυμάμαι στο προηγούμενο συνέδριό σας ότι είχε μιλήσει ο νυν παριστάμενος Υπουργός, αλλά στην πραγματικότητα ενόσω νομίζω έχουμε οι πάντες αποδεχτεί το κεκτημένο του Καλλικράτη, η μεγάλη μεταρρύθμιση, για να τα λέμε τα πράγματα όπως είναι, έχει γίνει, ας το πάρουμε χαμπάρι. 


Η μεταρρύθμιση έγινε, ήταν ο Καλλικράτης η μεγάλη. Αυτό που χρειάζεται φυσικά είναι η διόρθωσή του και η εμβάθυνσή του, απλά πράγματα. Και για τα οποία δεν χρειάζεται ούτε κατ’ ανάγκη συνταγματική αναθεώρηση, χρειάζεται λίγο πολιτική βούληση, να προχωρήσει η διαδιασία της αποκέντρωσης. Αυτό σημαίνει ότι θα χάσουνε πόρους που διαχειρίζονται και αρμοδιότητες τα κεντρικά υπουργεία. Είναι τόσο απλό.


Άρα λοιπόν εμείς αυτό το οποίο προτείνουμε και το έχουμε πει και στο Συνέδριο της Δημοκρατικής Συμπαράταξης, είναι πάρα πολύ απλό μέσω μιας δομημένης διαδικασίας διαλόγου και μέσα σε ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, όλες οι εκτελεστικές αρμοδιότητες που κρίνεται ότι πρέπει να διατηρηθούν, γιατί δεν πρέπει να διατηρηθούν όλες οι αρμοδιότητες που υπάρχουν τώρα. Υπάρχουν πολλές αρμοδιότητες που είναι άχρηστες. Αλλά όσες εκτελεστικές, επαναλαμβάνω, αρμοδιότητες κρίνεται ότι πρέπει να διατηρηθούν, πρέπει να φύγουν από τα υπουργεία και να πάνε είτε στις περιφέρειες, είτε στους δήμους, είτε και σε κάποιες περιφερειακές κρατικές υπηρεσίες, ή αποκεντρωμένες δομές του κράτους, όσες επαναλαμβάνω, πρέπει να εξακολουθήσουν να υφίστανται. 


Τώρα εδώ το συνέδριό σας ενώ έχει ως αντικείμενο τα θεσμικά, κυριαρχείται στην πραγματικότητα, γιατί για τα θεσμικά και μάλιστα σε επίπεδο γενικό περί αποκέντρωσης συμφωνούν οι πάντες. Κυριαρχείται στην πραγματικότητα, από ότι φαίνεται, από το ζήτημα του εκλογικού συστήματος, για να είμαστε πιο ακριβείς και όχι του εκλογικού νόμου, έτσι γενικά. 


Ακούστηκαν αυτά που ακούστηκαν, δεν είναι αληθές, ότι η απλή αναλογική σε σχέση με το εκλογικό σύστημα που υπάρχει αυτή τη στιγμή για τις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές, άλλο το σύστημα του εκλογικού συστήματος στις εθνικές εκλογές, δεν είναι αληθές ότι η απλή αναλογική είναι εξ ορισμού δημοκρατικότερη. 


Από τη στιγμή που θα πρέπει να ανακηρυχθεί και η εκτελεστική εξουσία, εντός εισαγωγικών, στους Δήμους και στις Περιφέρειες, το γεγονός της ανάδειξής της μέσω ενός συστήματος δυο γύρων, προσδίδει μια δημοκρατικότητα την οποία δεν είναι βέβαιο ότι θα την έχουν εκ του αποτελέσματος οι δημοτικές και περιφερειακές αρχές που θα μπορούσαν να αναδειχθούν μέσω μιας απλής αναλογικής όσον αφορά τους συμβούλους. 


Άρα αυτό ας το κρατήσουμε επί της αρχής. Όσον αφορά την ουσία του ζητήματος, εμείς περιμένουμε να δούμε ποια είναι η συγκεκριμένη πρόταση της κυβέρνησης. Γιατί η πρόταση γι’ αυτά τα ζητήματα πρέπει να είναι ολοκληρωμένη. Δεν αρκεί δηλαδή να μιλάμε γενικά περί αναλογικότερου συστήματος. Πώς θα εκλέγονται; Τι προτείνετε όσον αφορά την εκλογή των συμβούλων; Τι όσον αφορά την εκλογή των Δημάρχων και των Περιφερειαρχών; Και κυρίως με χωρίς ευρύτερες αλλαγές οι οποίες είναι απολύτως αναγκαίες όσον αφορά το σύστημα διακυβέρνησης του Δήμου και της Περιφέρειας; Το σύστημα διακυβέρνησης του Δήμου και της Περιφέρειας αυτή τη στιγμή είναι βασισμένο στο γεγονός ότι οπωσδήποτε αυτός ο οποίος εκλέγεται έχει μια σταθερή πλειοψηφία και βασίζεται και στις παρατάξεις τις οποίες υπάρχουν. 


Αν θέλουμε να το αλλάξουμε αυτό, τότε με συγχωρείτε, αλλά όπως δείχνει η ευρωπαϊκή εμπειρία, οι μόνες χώρες που έχουν τέτοιου τύπου μοντέλα, κατ΄ αρχάς σε αυτές τις χώρες δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι δεν είναι πιο δημαρχοκεντρικό, ή περιφερειοκεντρικό το σύστημα, γιατί στην πραγματικότητα τα Δημοτικά και Περιφερειακά Συμβούλια συνεδριάζουν δυο τρεις φορές το χρόνο για ζητήματα στρατηγικής. Δεν αποφασίζουν για την καθημερινή λειτουργία, όπως εδώ. 


Άρα λοιπόν όλα αυτά προϋποθέτουν μια ολοκληρωμένη πρόταση, η οποία δεν είναι τυχαίο ότι δεν έχει εμφανιστεί μέχρι στιγμής. Δυο χρόνια έχουν περάσει. Και αυτό δεν είναι καμία μνημονιακή υποχρέωση βαριά, που να είχατε δεσμεύσεις. Αν είχατε ολοκληρωμένη πρόταση και πρόταση ανάδειξης στην εξουσία, ή έστω εάν την διαμορφώσατε, θα έπρεπε να τη δούμε. Δεν την έχουμε δει ακόμα. 


Δεν θέλω να σας κουράσω με πολλά, παρ’ όλο που ο ιδιαίτερα ανυπόμονος κ. Λεβέντης έχει φύγει και δεν νομίζω να σας έχω κουράσει, αλλά θέλω να σας πω ότι στο ζήτημα το σημαντικό που ετέθηκε και σχολίασε και ο κ. Βορίδης όσον αφορά την κανονιστική αρμοδιότητα των Περιφερειών, εγώ θα έλεγα ότι το πιο σημαντικό από όλα είναι εντός του πλαισίου του συνταγματικού που υπάρχει σήμερα, να δώσουμε μεγαλύτερο βάθος στην έννοια της διοικητικής και της οικονομικής αυτοτέλειας. 


Όταν γίνει η συνταγματική αναθεώρηση μπορούμε να πάμε και παραπέρα. Και εγώ συμφωνώ. Τι εννοώ με αυτό; Θα έπρεπε να δώσουμε στις Περιφέρειες και στους Δήμους, δυνατότητα ευελιξίας όσον αφορά τα οργανωτικά μοντέλα τα οποία μπορούν να θεσπίσουν οι ίδιες και να τα διαφοροποιήσουμε.


Και διερωτώμαι. Για ποιο λόγο θα έπρεπε να έχει το ίδιο σύστημα αξιολόγησης του προσωπικού του ο κ. Γαλιατσάτος και ο κ. Μπακογιάννης; Δεν είναι πολιτικά πρόσωπα; Δεν είναι εκλεγμένοι με ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα; Δεν μπορούν να έχουν μια διαφοροποιημένη αντίληψη σε σχέση με την αξιολόγηση του προσωπικού τους; Μέσα σε κανόνες φυσικά. Προφανώς. Δεν είναι αμιγώς εσωτερικό θέμα, αλλά μέσα σε κανόνες και με διαφάνεια;


Και το ίδιο θα μπορούσε να ισχύσει και σε σχέση και με άλλες επιμέρους πολιτικές. Και κυρίως το ίδιο θα έπρεπε να ισχύσει σε σχέση με ασκούμενες αρμοδιότητες στις οποίες οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης γενικά και μιλάω και για τους Δήμους εδώ, δεν θα πρέπει να συμμετέχουν απλώς στην εφαρμογή σε τοπικό επίπεδο μιας πολιτικής, αλλά και στο σχεδιασμό της. 



Δηλαδή η κοινωνική πολιτική σε τοπικό επίπεδο δεν είναι απλώς εφαρμογή προγραμμάτων του ΕΣΠΑ ή άλλων προγραμμάτων, όπως για τις δομές της φτώχειας. Πρέπει ο κάθε Δήμαρχος και ο κάθε Περιφερειάρχης να μπορεί να έχει την ευελιξία να προσαρμόζει τις κεντρικές εθνικές πολιτικές στις ανάγκες της Περιφέρειάς του. 


Αυτό λοιπόν μπορεί να γίνει και με το ισχύον σύνταγμα και φυσικά θα έπρεπε να εμπλουτιστεί περαιτέρω και για τη συνταγματική αναθεώρηση. 


Θα ήθελα κλείνοντας να θέσω και ένα άλλο ζήτημα. Δεν θέλω να λειτουργήσω προβοκατόρικα, αλλά ξέρετε έχει επικριθεί ιδιαίτερα, μιας που μας απασχολούν όλους τα εκλογικά, είχε επικριθεί ιδιαίτερα κάτι που κάναμε εμείς. Τι ήταν αυτό; Την ταυτόχρονη διεξαγωγή των περιφερειακών, δημοτικών εκλογών και των ευρωπαϊκών εκλογών. 


Ενόψει και του συγκεκριμένου timing που έχουμε μπροστά μας, όπου εάν πάμε σε εξάντληση 4ετίας, όπως λέει η κυβέρνηση, θα έχουμε Μάιο – Ιούνιο του 2019 ευρωεκλογές, περιφερειακές, δημοτικές και Σεπτέμβρη τις βουλευτικές εκλογές, θα ήθελα να θέσω ένα προβληματισμό. Εγώ έχω προσωπική άποψη αυτή τη στιγμή εξηγώ ότι δεν εκφράζω την ΑΔΕΔΥ, είναι μια άποψη του ΠΑΣΟΚ αυτή, εγώ είχα άποψη και την έχω γράψει, αρνητική για την ταύτιση αυτοδιοικητικών εκλογών και ευρωπαϊκών εκλογών. 


Θεωρώ δηλαδή ότι στις προηγούμενες εκλογές πολύ λίγο και ειδικά όσον αφορά τις Περιφέρειες ασχολήθηκαν οι άνθρωποι με το ζήτημα των Περιφερειακών εκλογών και καπελώθηκε από τη γενικότερη θολούρα που υπήρχε. Και θεωρώ ότι αυτό ήταν ένα λάθος που κάναμε εμείς γιατί καλό είναι να μιλάει κανείς αξιόπιστα να κάνει και λίγο αυτοκριτική βρε παιδάκι μου. 


Σας το θέτω ως ένα στοιχείο προβληματισμού. Έχει ακουστεί η άποψη και από εσάς, αρνητική για αυτό και νομίζω ότι αφού μιλάμε πολύ για τα εκλογικά, καλό είναι να προβληματιστούμε και γι’ αυτό.



Ήθελα να σας ευχηθώ καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου σας. Φυσικά θα είμαστε σε διάλογο. Οι δικές μας θέσεις όσον αφορά τη Δημοκρατική Συμπαράταξη υπάρχουν για όλα τα ζητήματα, αλλά νομίζω σε ένα σύντομο χαιρετισμό αυτό που πρέπει να κάνει κανείς είναι να εξαντλεί το θέμα του και όχι το ακροατήριο. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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