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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είμαστε σήμερα εδώ και μιλάμε για την ανάγκη ενός νέου μοντέλου διακυβέρνησης σε επίπεδο Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. 
Σήμερα περισσότερο παρά ποτέ χρειάζονται τολμηρότερες μεταρρυθμίσεις στη δεύτερη βαθμίδα της Αυτοδιοίκησης. Και η αποσαφήνιση του χαρακτήρα της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, μαζί με την εναρμόνιση της νομοθεσίας στις προβλέψεις του ευρωπαϊκού χάρτη της τοπικής αυτονομίας, θα πρέπει να αποτελέσει άμεση προτεραιότητα ώστε να διευκρινιστεί εάν μιλάμε για Β’ βαθμό Αυτοδιοίκησης, για ένα ενδιάμεσο επίπεδο διοίκησης, ή για ένα καθαρό επίπεδο Περιφερειακής Διακυβέρνησης. 
Τα χαρακτηριστικά της σημερινής συγκυρίας και επιτρέψτε μου να αναφερθώ σε αυτό, που τονίζουν ακόμη περισσότερο την αναγκαιότητα για ένα νέο μοντέλο, θεωρώ ότι μπορούν να συνοψιστούν σε 9 σημεία. 
Σημείο 1. Οι τάσεις ενίσχυσης του συγκεντρωτικού κράτους, προκειμένου να επιβληθούν περιοριστικές πολιτικές. 

Σημείο 2. Καθυστερήσεις διαρθρωτικών αλλαγών οι οποίες θα πρέπει να υλοποιηθούν σε εθνικό και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

Σημείο 3. Σχεδόν απόλυτη οικονομική εξάρτηση των Περιφερειών και λιγότερο των δήμων από το κεντρικό κράτος ως συνέπεια και της έλλειψης μιας κανονιστικής αυτονομίας. 
Σημείο 4. Εξαιρετικά περιοριστικό σύστημα κρατικής εποπτείας που περιορίζει ουσιαστικά την ανάληψη των πρωτοβουλιών σε όλους τους τομείς. 
Σημείο 5. Η οικονομική ύφεση η οποία πλήττει τη χώρα μας και μαζί με αυτή τα συνεπακόλουθα για την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση.

Σημείο 6. Η έλλειψη μιας ουσιαστικής ρευστότητας η οποία δεδομένης της μακροοικονομικής και της δημοσιονομικής πολιτικής η οποία υπάρχει, κάνει ακόμα δυσκολότερη την αναπτυξιακή διαδικασία.
Σημείο 7. Η αύξηση της φορολογίας. Εδώ επιτρέψτε μου να πω και κάτι ειδικό για τα νησιά. Η οποία ουσιαστικά δημιουργεί ένα δύσκολο καθεστώς και εδώ αναφέρομαι στην αλλαγή του ευνοϊκού καθεστώτος ΦΠΑ για τα νησιά, που δεν είναι ένα προνόμιο, αλλά είναι μια άρση ανισοτήτων. 
Επίσης σοβαρό θέμα η αρνητική εικόνα που εκπέμπει η χώρα για την προσέλκυση των επενδύσεων, η οποία επηρεάζει  πάρα πολύ την αναπτυξιακή δυναμική, ειδικά στις απομακρυσμένες Περιφέρειες. 

Και βεβαίως τελευταίο θέμα, αλλά όχι ασήμαντο, το προσφυγικό και μεταναστευτικό ζήτημα μαζί με τις συνέπειές τους. Είναι πλέον λοιπόν αναγκαία περισσότερο παρά ποτέ, η ουσιαστική και διοικητική μεταρρύθμιση και η εκχώρηση αρμοδιοτήτων από την κεντρική διοίκηση προς την Περιφέρεια, που θα περιλαμβάνει τη δυνατότητα έκδοσης κανονιστικών πράξεων για την περιοχή ευθύνης της Περιφέρειας στους τομείς του αναπτυξιακού προγραμματισμού, της επιχειρηματικότητας, της απασχόλησης, της ανταγωνιστικότητας, του χωροταξικού σχεδιασμού, του πολιτισμού, του τουρισμού. 
Ο ρόλος των Περιφερειών πρέπει να επαναπροσδιοριστεί με σκοπό την προώθηση των εθνικών στρατηγικών στόχων ώστε να είναι αποφασιστικός ο ρόλος μας σε θέματα αναπτυξιακού σχεδιασμού, αλλά και εφαρμογής των εθνικών πολιτικών στο περιφερειακό επίπεδο. 
Η διαβαθμιδική συνεργασία μεταξύ της Περιφερειακής και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, επιβάλλεται να διασφαλιστεί, αλλά και να διευκολυνθεί με καθαρό, αλλά και αποφασιστικό τρόπο. Η διάκριση των αρμοδιοτήτων και ιδίως αυτών που αφορούν σε θέματα καθημερινότητας και ποιότητας ζωής, σε θέματα διαχείρισης κρίσεων και  πολιτικής προστασίας, φάνηκε έντονα αυτό, κατά τη διαχείριση του προσφυγικού, συντήρηση των υποδομών, αλλά και πολλών άλλων, πρέπει να καθοριστεί σε συνεργασία και με κριτήριο την καταστατική αρμοδιότητα του κάθε φορέα, λαμβάνοντας υπόψη και τις γεωγραφικές, αλλά και τις κοινωνικοοικονομικές ιδιαιτερότητες. Καμία Περιφέρεια της χώρας δεν είναι ίδια με την άλλη. 
Όμως έχουμε και άλλο ένα θέμα, το οποίο θεωρώ εξαιρετικά σοβαρό. Την αποδυνάμωση των δομών και τις δραματικές ελλείψεις που έχουμε σε προσωπικό τόσο στις Περιφέρειες, όσο και σε δήμους, ιδίως στους μικρούς νησιωτικούς δήμους. 

Εδώ επιτρέψτε μου ένα παράδειγμα. Υπάρχει μικρός νησιωτικός δήμος ο οποίος δεν έχει ούτε έναν διοικητικό υπάλληλο και αναφέρομαι στην Κάσο. Αυτό λοιπόν δημιουργεί περιοριστικά και ασφυκτικά περιθώρια, το γεγονός του ότι εμείς ως Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου δεν έχουμε ηλεκτρολόγο μηχανικό στην έδρα της Περιφέρειας και δεν μπορούμε να πάρουμε εδώ και 1,5 χρόνο, καταλαβαίνετε τι σημαίνει αυτό. Το κράτος μακριά, απαθές και απολύτως απών. 
Όμως εμείς παρ’ όλα αυτά οι Περιφέρειες, σηκώνουμε το βάρος της αντιμετώπισης του κάθε ζητήματος στην πρώτη γραμμή. Ποτέ δεν φοβόμαστε αρμοδιότητες, ποτέ δεν φοβηθήκαμε να αντιμετωπίσουμε ζητήματα και είμαστε εμείς αυτοί που βγαίνουμε μπροστά και αντιμετωπίζουμε σε πρώτο επίπεδο το κάθε θέμα. Και φάνηκε περίτρανα αυτό στη διαχείριση του προσφυγικού και μεταναστευτικού ζητήματος. 
Και φάνηκε περίτρανα όταν αδυνατούσε το κράτος να είναι στην πρώτη γραμμή. Ιδίως στην αρχή της αντιμετώπισης αυτού του ζητήματος. Φάνηκε περίτρανα όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι θεσμοί της είναι απόντες. Όταν δεν έχουν δώσει την υποστήριξη στη χώρα μας που θα έπρεπε να δώσουν. Για τις Υπηρεσίες του Ασύλου είχαν δεσμευτεί από τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας για 400 άτομα. Ξέρετε κυρίες και κύριοι σύνεδροι πόσοι έχουν έρθει στη χώρα μας; 19. Πώς θα λειτουργήσουν οι Υπηρεσίες Ασύλου και πώς θα εφαρμοστεί η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας όταν από τους 400 η Ευρωπαϊκή Ένωση έστειλε 19; Και κατά τα άλλα κωφεύουν. 
Και ζητάνε από τη χώρα μας να σηκώσει αυτό το βάρος μόνη της. Ούτε η χώρα μπορεί μόνη της, ούτε η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, ούτε καμία Περιφέρεια μπορεί μόνη της να αντιμετωπίσει αυτή την κατάσταση. 
Έτσι λοιπόν αντιλαμβάνεστε ότι όλο αυτό το βάρος το οποίο κλήθηκαν και σήκωσαν οι τοπικές κοινωνίες, προσπαθώντας εκ των ενόντων να αντιμετωπίσουμε την κατάσταση αυτή και το αντιμετωπίσαμε αυτό βλέποντάς το σε δυο διαστάσεις και στην ανθρωπιστική διάσταση του θέματος υπηρετώντας πανανθρώπινες αρχές και αξίες, αλλά και στην ανάγκη αντιμετώπισης των οικονομικών και κοινωνικών συνεπειών που καθημερινά υφίστανται οι κοινωνίες μας. 
Στην εξέλιξη αυτής της κατάστασης του μεταναστευτικού και προσφυγικού, η οποία πλέον λαμβάνει διαφοροποιημένα χαρακτηριστικά, οι ανάγκες συνεργασίας τοπικών και περιφερειακών αρχών γίνονται ακόμα πιο επιτακτικές, καθώς πρέπει να αντιμετωπιστούν πλέον σύνθετα, πολυπαραμετρικά ζητήματα παραμονής, αλλά και αντιμετώπισης των επιπτώσεων στην οικονομική και στην κοινωνική ζωή. 
Η εμπειρία αυτή κυρίες και κύριοι σύνεδροι και η συνεχιζόμενη κρίση, αλλά και η αντικειμενική αδυναμία του κράτους να αντιμετωπίζει τέτοια ζητήματα με αμεσότητα και αποτελεσματικότητα, αναδεικνύει την ανάγκη ύπαρξης ενός νέου μοντέλου περιφερειακής διακυβέρνησης. Αλλά και οριοθέτησης των αρμοδιοτήτων μεταξύ των επιπέδων διοίκησης και Αυτοδιοίκησης.
Είναι πλέον η ώρα που πρέπει να πάρουμε αποφάσεις και να διεκδικήσουμε την άμεση υλοποίησή τους για ένα νέο μοντέλο περιφερειακής οργάνωσης και αποκεντρωμένης λειτουργίας στην πράξη και όχι στα λόγια και στα χαρτιά. Που δεν θα αποτελεί αυτό το νέο μοντέλο τροχοπέδη στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας, αλλά μέσω ενός νέου, ενός σύγχρονου θεσμού θα μπορεί να αναλάβει η Περιφέρεια το ρόλο που πραγματικά της αξίζει και που έχει αποδείξει με κάθε τρόπο ότι μπορεί να το σηκώσει.
Ένα ρόλο αναπτυξιακό, ένα ρόλο αντιμετώπισης όλων των ζητημάτων της χώρας σε μια προοπτική ανάπτυξης, σε μια προοπτική μιας νέας διακυβέρνησης που έχουν ανάγκη και οι τοπικές μας κοινωνίες και η χώρα.

Σας ευχαριστώ θερμά. 
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