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Καλημέρα. Εκ μέρους της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ, ευχαριστούμε την Ένωση Περιφερειών για την πρόσκληση στο Συνέδριο. Και επειδή ο προηγούμενος ομιλητής αναρωτήθηκε τι είσαστε, είσαστε όλοι με το κεφάλαιο. Τα συμφέροντα του κεφαλαίου υπηρετείτε.


Τώρα, θα ρωτήσει κάποιος, αφού είναι όλοι με το κεφάλαιο, γιατί τσακώνονται; Τσακώνονται για το ποιο θα τα διαχειριστεί και για επιμέρους μικροσυμφέροντα ποιας ομάδας του κεφαλαίου θα υπηρετηθούν πρώτα ή δεύτερα. Αυτή είναι η ουσία. Γιατί, κύριε Πρόεδρε, κύριε Αγοραστέ, αυτό το οποίο προσπαθείτε να κάνετε με αυτούς τους τσακωμούς, να συγκαλύψετε τους πραγματικά δύο δρόμους που ανοίγονται. Δεν είναι αυτοί που αναφέρατε εσείς οι δύο δρόμοι. Δεν είναι το ζήτημα αν θα πηγαίνω από τη δεξιά λωρίδα, από τη μεσαία ή από την αριστερή λωρίδα ενός δρόμου, που υπηρετεί το καπιταλιστικό σύστημα. Ένα σύστημα βάρβαρο, που οδηγεί στην εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, που κάνει τον πλούσιο πλουσιότερο και για τον σκοπό αυτό τσακίζει, καταστρέφει παραγωγικές δυνατότητες, καταστρέφει το περιβάλλον, αλλά καταστρέφει πρώτα απ’ όλα τον ίδιο τον άνθρωπο, είτε με τον ιμπεριαλιστικό του πόλεμο είτε με την ιμπεριαλιστική του ειρήνη και οδηγεί στη φτώχεια και στην εξαθλίωση.



Αυτόν τον δρόμο υπηρετείτε, στοχοπροσηλωμένα, καλλιεργώντας αυταπάτες στον κόσμο και από την άλλη πλευρά, ο άλλος δρόμος είναι ο δρόμος της κοινωνικής επανάστασης, του σοσιαλισμού-κομμουνισμού, που απελευθερώνει τον άνθρωπο από τη μοιρολατρία, από τον σκοταδισμό, που τον απελευθερώνει από την εκμετάλλευση και αξιοποιεί το σύνολο των παραγωγικών δυνατοτήτων, με σκοπό την πλέρια ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών.



Αυτή είναι η ουσία του ζητήματος και σε αυτό πρέπει κατά τη γνώμη μας να γίνει μεγάλη αντιπαράθεση. Γιατί όλα αυτά τα ζητήματα τα οποία συζητάτε τώρα, με τις όποιες αιχμές που ακούστηκαν μέχρι τώρα, είτε αφορά τον ρόλο της εκκλησίας και τη σχέση εκκλησίας-κράτους, εμείς είμαστε σταθεροί σε αυτό το ζήτημα. Τόσο πρόχειρα ανοίγει, με ευθύνη της κυβέρνησης, οδηγεί ακριβώς στη συκοφάντηση ενός αιτήματος το οποίο λέει ότι πρέπει πραγματικά να διαχωριστεί και εμείς αυτό το αίτημα το παλεύουμε διαχρονικά, η εκκλησία από το κράτος. 



Ή και το ζήτημα του εκλογικού συστήματος, λες και αν θα είναι διαφορετικό το εκλογικό σύστημα θα αλλάξει η πραγματικότητα την οποία βιώνει ο εργαζόμενος, τα πλατιά λαϊκά στρώματα, ή θα βελτιωθεί η θέση του μόνο και μόνο με την αλλαγή του εκλογικού συστήματος. Βεβαίως, εμείς ως ΚΚΕ μιλάμε για την απλή ανόθευτη αναλογική ως πάγιο εκλογικό σύστημα και για τις βουλευτικές εκλογές και για τις εκλογές στους δήμους και στις περιφέρειες και μάλιστα τον Δήμαρχο ή τον Περιφερειάρχη να τον εκλέγει το ίδιο το Δημοτικό ή Περιφερειακό Συμβούλιο.



Πέρα όμως από αυτά, αυτό το οποίο ουσιαστικά βγαίνει από τη συζήτηση είναι ότι ομονοείτε σε μια προσπάθεια η οποία ξεκίνησε τις προηγούμενες δεκαετίες, από τα μέσα της δεκαετίας του 1990, για αλλαγές, για αναμορφώσεις, για αναδιαρθρώσεις του ίδιου συνολικά του αστικού κράτους και των δομών αυτών. Γιατί γίνονται αυτές οι αλλαγές και οι ανατροπές, οι οποίες επιταχύνθηκαν κατά τη διάρκεια της καπιταλιστικής κρίσης; Γιατί υπήρχε ένα τεράστιο υπερσυσσωρευμένο κεφάλαιο, το οποίο δεν έβρισκε κερδοφόρο διέξοδο. Και από αυτή την άποψη έπρεπε να συρρικνωθεί η λειτουργία του κράτους. Και ταυτόχρονα, να διαμορφωθούν τέτοιες δομές, που να ενισχυθεί ακόμα περισσότερο η σύμφυση ανάμεσα στις δομές των δήμων ή των περιφερειών με τους ίδιους τους επιχειρηματικούς ομίλους.



Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο υπήρξε η πολιτική της απελευθέρωσης των αγορών, των ιδιωτικοποιήσεων, της εμπορευματοποίησης, της περαιτέρω εμπορευματοποίησης της υγείας, της παιδείας, της πρόνοιας, τώρα έρχεται της διαχείρισης των απορριμμάτων, των υδάτινων πόρων, ακριβώς για να υπάρξουν ζωτικοί χώροι για να αναπτυχθεί η δράση του κεφαλαίου. Και σε αυτή τη λογική υπηρέτησε ο Καλλικράτης, την οποία την αντιπαλέψαμε ως ΚΚΕ από θέσεις αρχής και όχι ποιος φέρνει τη μεταρρύθμιση και για ποιον σκοπό τη φέρνει, αν είναι πράσινη ή μπλε η μεταρρύθμιση ή αν θα γίνει η επόμενη που θα είναι ροζέ της αναθεώρησης του Καλλικράτη.



Γιατί όλα αυτά είχαν συναφή στόχο. Όχι να ικανοποιήσουν τις ανάγκες του λαού, αλλά πώς ακριβώς θα εξυπηρετήσουν οι νέες δομές τις σύγχρονες, διευρυμένες ανάγκες του κεφαλαίου, σε συνθήκες καπιταλιστικής κρίσης. Και σήμερα αυτό γίνεται. Και σήμερα, αυτό τον σκοπό επιτυγχάνετε μέσα από τη διαδικασία αναθεώρησης του νέου Καλλικράτη. Γιατί βεβαίως έχουμε δει τα αποτελέσματα της μέχρι τώρα πορείας υλοποίησης του Καλλικράτη, δηλαδή ενισχύονται ακόμη περισσότερο οι δομές της τοπικής και περιφερειακής διοίκησης ως χέρι του κράτους για την υλοποίηση μιας αντιλαϊκής πολιτικής, που διευρύνει τη φοροληστεία των λαϊκών νοικοκυριών, την ανατροπή εργασιακών σχέσεων και δικαιωμάτων, την εμπορευματοποίηση μιας σειράς λαϊκών αναγκών από την πρόνοια, την υγεία, την παιδεία, τον πολιτισμό και τον αθλητισμό, και ταυτόχρονα, μέσα από τη μείωση της κρατικής χρηματοδότησης, οι αποκεντρωμένες τοπικές και περιφερειακές διοικήσεις προχωρούν στη λογική της ανταποδοτικότητας, στην αφαίμαξη των λαϊκών νοικοκυριών. Και αυτό πραγματικά αποτελεί την εμπράγματη συνεισφορά της τοπικής και περιφερειακής διοίκησης στα ματωμένα πρωτογενή πλεονάσματα.


Έτσι λοιπόν, με την εφαρμογή του Καλλικράτη η τοπική διοίκηση άνοιξε νέα πεδία για την άνθηση της επιχειρηματικότητας, συνεχίστηκε αμείωτα ο περιορισμός των κοινωνικών και εργασιακών δικαιωμάτων. Τα διάφορα φληναφήματα περί αποκέντρωσης και δημοκρατίας, περί λαϊκής συμμετοχής και ελέγχου από τα κάτω, στη βάση της τάχα εγγύτητας και αιρετότητας των οργάνων της τοπικής διοίκησης, είναι ακριβώς για να χρυσώσει το χάπι των αντιλαϊκών επιλογών που δρομολογήθηκαν.



Και από αυτή την άποψη, οι νέες αλλαγές στις οποίες συμφωνεί, όπως ακούσαμε και από την εισήγησή του, η ΕΝΠΕ, στα πλαίσια της αναθεώρησης του Καλλικράτη, είναι ακριβώς για να μπορέσει μέσα από αυτή τη διαδικασία να διαμορφωθεί ένα τέτοιο δίκτυο όπου οι φορείς, οι δήμοι και οι περιφέρειες, οι δημοτικές επιχειρήσεις, τα διαδημοτικά δίκτυα και η σύνδεσή τους να εξοπλιστούν με ένα νέο θεσμικό πλαίσιο, ώστε να συνδράμουν σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο πιο αποφασιστικά για την ικανοποίηση των αναγκών της θωράκισης της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας του κεφαλαίου, να έχουν πιο ενεργό ρόλο στην εξειδίκευση της αντιλαϊκής πολιτικής στην περιφέρεια, να κάνουν πιο ελκυστικό ακόμη το περιβάλλον για την προσέλκυση επενδύσεων.


Γι’ αυτό και οι αλλαγές οι μέχρι τώρα συμφωνημένες εστιάζουν στη μεγαλύτερη συγκέντρωση πόρων του ΕΣΠΑ και των άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων σε έργα και υποδομές που υπηρετούν τους στρατηγικούς σχεδιασμούς των ομίλων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, γι’ αυτό απουσιάζουν από τον προβληματισμό οι ανάγκες οι τεράστιες σε έργα αντισεισμικής θωράκισης, αντιπλημμυρικής προστασίας, ήδη σήμερα συζητάμε τις νέες πλημμύρες που γίνονται στην περιοχή της δυτικής Ελλάδας, προχθές είχαμε στην Καλαμάτα, στο Ναύπλιο, με νεκρούς ακόμη, αυτά όμως τα έργα τα οποία μπορούν να προστατεύσουν την ανθρώπινη ζωή δεν μπαίνουν, δεν αποτελούν ζητήματα προτεραιότητας για το μεγάλο κεφάλαιο, δεν είναι επιλέξιμα από τα ευρωπαϊκά προγράμματα και γι’ αυτό ακριβώς δεν χρηματοδοτούνται και καρκινοβατούν.



Δεύτερος στόχος είναι η ληστρική αξιοποίηση από τις επιχειρήσεις του συνόλου της δημοτικής ακίνητης περιουσίας, που είναι συμφωνημένο. Τρίτος στόχος είναι η παραπέρα ώθηση της λεγόμενης κοινωνικής οικονομίας. Μόλις χθες, το Κοινοβούλιο ψήφισε τον νόμο για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας, δηλαδή τη δράση των ΜΚΟ, των ΚΟΙΝΣΕΠ, των διαφόρων δικτύων και συνεταιρισμών προσώπων, με ειδική συνεισφορά σε αυτή την κατεύθυνση και συνδρομή της τοπικής διοίκησης, όπου μέσα από αυτή τη διαδικασία θα υποβαθμιστούν ακόμη περισσότερο οι κοινωνικές παροχές, οι κοινωνικές υπηρεσίες θα εμπορευματοποιηθούν ακόμη περισσότερο και βεβαίως θα υπάρχει ασύδοτη δράση, με σκοπό το ίδιον όφελος όλων αυτών των ομάδων και τη διασπάθιση τεράστιων δημόσιων πόρων.



Και τέλος, τη σταδιακή μεταφορά νέων φορολογικών βαρών στις πλάτες των λαϊκών νοικοκυριών και τη νομιμοποίηση των παλιών μέσω της τοπικής διοίκησης, όπως ο προβληματισμός αν θα μεταφερθεί ο ΕΝΦΙΑ για τη χρηματοδότηση των δήμων και των περιφερειών.



Έτσι λοιπόν, το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας απορρίπτει και τον παλιό αλλά και τον αναθεωρημένο Καλλικράτη. Οι διοικητικές αναδιαρθρώσεις που έγιναν και εξελίσσονταν ούτε έφεραν ούτε μπορούν να φέρουν την ανάπτυξη προς όφελος του λαού, δεν μπορούν αυτές οι αναδιαρθρώσεις να αναιρέσουν τις οικονομικές και περιφερειακές ανισότητες οι οποίες οξύνονται ακόμα περισσότερο, ούτε πολύ περισσότερο να αναιρέσουν τον σιδερένιο νόμο του καπιταλισμού, της συγκέντρωσης δηλαδή του πλούτου σε λιγότερα χέρια σε βάρος της πλειοψηφίας του λαού.



Γιατί όσο την ανάπτυξη την ορίζει η κερδοφορία των επιχειρήσεων, καμιά φιλολαϊκή πολιτική περιφερειακή δεν μπορεί να υπάρξει, όσο η συνολικότερη πολιτική παραμένει αντιλαϊκή. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και η εναντίωση στις αντιδραστικές ανατροπές σε κράτος και τοπική διοίκηση για εργαζόμενους και εκλεγμένους στα τοπικά και περιφερειακά όργανα σημαίνει πρώτα και κύρια οργάνωση της πάλης για τη συνολική ανατροπή του κεφαλαίου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



Η αντίληψη του ΚΚΕ για τις δομές διοίκησης και διεύθυνσης σε τοπικό και κεντρικό επίπεδο έχει θεμέλιο την κοινωνική ιδιοκτησία στα συγκεντρωμένα μέσα παραγωγής, τον κεντρικό επιστημονικό σχεδιασμό της παραγωγής με κίνητρο τη συνδυασμένη ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, στηρίζεται στην εργατική συμμετοχή και στον λαϊκό έλεγχο από τα κάτω προς τα πάνω, που διαρθρώνεται πρώτα απ’ όλα σε επίπεδο παραγωγικής μονάδας και κοινωνικής υπηρεσίας και πάνω σε αυτή τη βάση μπορεί να διαμορφώνεται ένα ενιαίο, σύγχρονο και δωρεάν κρατικό σύστημα υγείας, πρόνοιας και παιδείας, να εξασφαλίζεται ο σχεδιασμός της ανάπτυξης ανά τομέα και κλάδο, αξιοποιώντας το σύνολο των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας, δηλαδή τον φυσικό και παραγωγικό πλούτο της χώρας μας και πρώτα απ’ όλα τον ίδιο τον άνθρωπο.


Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Με αυτές τις σκέψεις χαιρετίζουμε το Συνέδριό σας.
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