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Ευχαριστώ πάρα πολύ για την τιμή που μου γίνεται να κλείσω  το 4ο Συνέδριο. Θα ήθελα, ξεφεύγοντας από την πεπατημένη, να πω εξαρχής ότι αυτό  το  συνέδριο έχει έναν συμβολισμό. 
Είναι η πρώτη φορά που ανοίγουμε τα χαρτιά μας, μιλάμε με καθαρή σκέψη, με πολύ μεγάλη σοβαρότητα, κάνουμε συγκεκριμένες προτάσεις, και πάνω απ’ όλα ξεκαθαρίζουμε τον ιστορικό, πολιτικό ρόλο του θεσμού της μεγαλύτερης μεταρρύθμισης που έγινε ποτέ στον τόπο μας και που ήταν όλο το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα "Καλλικράτης".
Και αυτό το λέω, γιατί οι καιροί δεν είναι εύκολοι, είναι δύσκολοι οι καιροί. Οι καιροί θέλουν πάνω απ’ όλα καθαρή σχέση, καθαρή στάση και υπεράσπιση αυτού που λέγεται δημόσιο συμφέρον. Γιατί πλέον το πρόβλημά μας είναι δεδομένο πολιτικά. 
Ζούμε σε μια χώρα που θεωρείται μη κανονική χώρα και όλοι οι θεσμοί και όλες οι δομές, θα πρέπει να βάλουν τη χώρα στην κανονικότητα. Γιατί αυτό αποτελεί τη μεγαλύτερη προϋπόθεση ώστε η χώρα πάλι να συνεχίσει το δρόμο της. 
Το δεύτερο θέμα που θέλω να θέσω είναι ότι πλέον, ξεκαθάρισε ο ρόλος της ΕΝ.Π.Ε.. Ο ρόλος της ΕΝ.Π.Ε. δεν είναι συνδικαλιστικός. Όπως όλοι είπαμε εδώ, ο ρόλος της ΕΝ.Π.Ε. είναι βαθύτατα πολιτικός. Και είναι βαθύτατα πολιτικός, γιατί υποστηρίζει έναν θεσμό  που έχει εκτελεστικό κομμάτι εξουσίας, αλλά θα πρέπει να αποκτήσει και τη δυνατότητα των κανονιστικών πρωτοβουλιών. 
Κάτι που προβλέπεται από τον "Καλλικράτη", κάτι όμως που μέχρι τώρα καμία κυβέρνηση και κανένας Υπουργός, δεν εξέδωσε την αντίστοιχη Υπουργική Απόφαση που είναι Κοινή Υπουργική Απόφαση, προκειμένου να υπάρξει αυτή η διαδικασία έτσι όπως προβλέπεται από  το άρθρο 101 παρ. 1, παρ. 3 του Συντάγματος. 
Έξω όμως από αυτή τη διαδικασία, η κάθε Περιφέρεια και αυτό θέλω ιδιαιτέρως να το προσέξετε, λειτουργεί από μόνη της. Έχει όλη την ευθύνη και την ικανότητα να δημιουργεί δικές της πολιτικές πρωτοβουλίες σύμφωνα με το νόμο, και αυτό θα ήθελα ιδιαιτέρως να το προσέξετε. Γιατί πλέον με αυτό το θεσμό δημιουργήσαμε μια ανταγωνιστική εσωτερική αγορά σε θεσμικό επίπεδο. 
Η κάθε Περιφέρεια κοιτάζει τις καλές πρακτικές της άλλης Περιφέρειας. Και ενσωματώνει στην πολιτική της αυτές  τις πρακτικές. Ήταν κάτι που έλειπε από τη χώρα σε θεσμικό επίπεδο, εάν δούμε την πορεία των πρωτοβάθμιων Τοπικών Αυτοδιοικήσεων, θα δούμε ότι η αλληλεγγύη τους ήταν μια ηθικιστική αλληλεγγύη και δεν ήταν μια βαθύτατα ανταγωνιστική πολιτική αλληλεγγύη. Γι’ αυτό και υπήρξαν τεράστια προβλήματα. Αυτός ο θεσμός λοιπόν λειτούργησε εξαρχής  σοβαρά. 
Το τρίτο θέμα που θέλω να θέσω, είναι  να ξεκαθαρίσουμε κάτι: Τα Περιφερειακά Προγράμματα δε μας τα χάρισε καμία κυβέρνηση, κανένας  Υπουργός. Τα Περιφερειακά Προγράμματα δόθηκαν στις Περιφέρειες, κατά τη συνήθεια, την ευθύνη και των κανόνων που υπάρχουν στην Ευρώπη. 
Τα Περιφερειακά Προγράμματα δεν τα υλοποιεί το κράτος γιατί εξαρχής είναι ανταγωνιστικά Προγράμματα. Η κάθε Περιφέρεια έχει την ευθύνη των Περιφερειακών Προγραμμάτων. Και θα σας πω και κάτι που δεν είναι ευρέως γνωστό. Ξέρετε ότι η σημερινή κυβέρνηση κάνει κοινωνική πολιτική με εκχωρημένα Προγράμματα δικά μας; 
Και όχι μόνον αυτό, θα πω και κάτι άλλο πολύ πιο σοβαρό: Πολλές φορές χρησιμοποιεί πολιτικάντικα μέσα για να μεταφέρει την ευθύνη στις Περιφέρειες θέλοντας η ίδια να παρουσιάζει ένα καλό προσωπείο. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά για το θέμα των υποψηφίων προς επιχορήγηση με τα vouchers στο θέμα των βρεφονηπιακών σταθμών. 
Ενώ υπήρξε ένα συγκεκριμένος αριθμός,  η εκχώρηση ήταν συγκεκριμένη, η αριθμός αυτός  υπερκαλύφθηκε με αποτέλεσμα να βγαίνει ο αρμόδιος Υπουργός και να λέει ότι οι Περιφέρειες φταίνε γιατί δεν εξασφάλισαν αυτά τα χρήματα τα οποία εξαρχής είχαν επιχορηγηθεί. 
Από την άλλη πλευρά, στο θέμα της κοινωνικής πολιτικής, εδώ θέλει μια ιδιαίτερη προσοχή. Θα πρέπει οι Περιφερειακές Αρχές και οι Δημοτικές Αρχές, ν’ αποκτήσουν μόνιμες κοινωνικές υποδομές γιατί το πρόβλημα είναι σημαντικό και δε μπορεί να εξαντλείται σε μία λογική η οποία δεν έχει προοπτική, δεν έχει κανένα μέλλον και δε μπορεί  να αξιολογείται σύμφωνα με  τα κονδύλια και τις δαπάνες που γίνονται. 
Το πέμπτο θέμα είναι η χρηματοδότηση. Είπε κάτι ο Γιάννης Σγουρός, δεν το προσέξαμε πάρα πολύ. Ήταν μια αλήθεια όμως που  εξαρχής καταπιάστηκε η Ένωση Περιφερειών. Έχουμε μείωση του Προϋπολογισμού των δαπανών για το 2017 κατά 250 εκατομμύρια. 
Ο προϋπολογισμός λοιπόν που ήρθε προς συζήτηση, έχει μια μείωση , 250 εκατομμύρια. Αυτό το λέω για να γνωρίζουμε πολύ καλά ποια είναι τα προβλήματα χρηματοδότησης. 
Κλείνοντας, αφού άκουσα όλες τις τοποθετήσεις, και νομίζω ότι η σοβαρότητα που δείχτηκε στο συνέδριο απ’ όλους σας ήταν εξαιρετικά ενδιαφέρουσα, γιατί ακούστηκαν όλες οι απόψεις σας. δεν έγινε καμία κριτική στην άποψη   του ενός ή του άλλου, ο καθένας κατέθεσε τη δική του άποψη. Αυτό δείχνει τη μεγάλη δημοκρατική παιδεία που διακρίνει τα μέλη του συνεδρίου μας. 
Θα ήθελα όμως να πω ότι ο στόχος αυτός του συνεδρίου δεν ήταν ακριβώς να  διαπραγματευθούμε με την κυβέρνηση, γιατί αυτό δεν υφίσταται σ’ εμάς. Εμείς έχουμε ξεκαθαρίσει εξαρχής όχι με αυτή την κυβέρνηση αλλά και με τις προηγούμενες κυβερνήσεις και το ανέφερε πριν λίγο ο κ. Πρόεδρος,  ότι δεν είμαστε το μακρύ χέρι καμίας κυβέρνησης. 
Είμαστε ένας θεσμός, περιφερειακός θεσμός, με συγκεκριμένες αρμοδιότητες που ξεπερνούν τις 360 αρμοδιότητες,  με τεράστια προβλήματα και με πολλές φορές τη διάθεσή μας ν’ αναλάβουμε επιπλέον ευθύνες για αρμοδιότητες που δε μας αναλογούν, όπως τα κάνουμε  στις φυσικές καταστροφές και σε διάφορα άλλα τέτοια πράγματα. 
Παρ’ όλα αυτά όμως το πονηρό Υπουργείο Εσωτερικών στην κατανομή που έκανε στις τελευταίες καταστροφές, έκανε κατανομή μόνο  στις Δημοτικές Αρχές χωρίς καμία κατανομή  στις Περιφερειακές Αρχές. Και αυτό το λέω για να γνωρίζουμε ακριβώς στο περιβάλλον το οποίο κινούμαστε. 
Στόχος του συνεδρίου ήταν μόνο ένας:  Όχι να διαπραγματευθούμε εάν θα είναι μεταρρυθμιστική η πολιτική της κυβέρνησης, δε μας ενδιαφέρει και νομίζω ότι τόσο ο κ. Κατσιφάρας όσο και η κα Δούρου αλλά και ο κ. Πρόεδρος  και οι υπόλοιποι, είμαστε σαφείς. Η κυβέρνηση δε μπορεί να κάνει τίποτε από μόνη της, δε μπορεί να κάνει τίποτε απολύτως που δεν είναι συμβατό με τους κανόνες και τη λειτουργία των Περιφερειών της Ευρώπης. 
Γιατί όλα αυτά  τα χρόνια δημιουργήσαμε λόμπι με τις ευρωπαϊκές Περιφέρειες και με τους ευρωπαϊκούς Δήμους. Δεν είναι λοιπόν εύκολο, κανένας να λειτουργήσει με κύριο στόχο τα κομματικά του κριτήρια και τα κομματικά του οφέλη. 

Κύριος στόχος μας λοιπόν είναι αυτό. Να συζητήσουμε μαζί με την κυβέρνηση, κάτι που θεωρούμε εξαιρετικά απαραίτητο όσο και αν από κάποιες φωνές έχουν αμφιβολία το τι κάνουν οι Περιφέρειες. Για να μιλήσουμε για τη νέα προοπτική του Καλλικράτη, του περιφερειακού Καλλικράτη και που δεν είναι τίποτα άλλο παρά η περιφερειακή διακυβέρνηση. 

Είναι ακριβώς αυτό που περιεγράφη και από τους τρεις εισηγητές, ότι χρειάζεται η χώρα ένα σύνολο μεταρρυθμιστικών πολιτικών που θα λέγονται μεταρρυθμιστικές πολιτικές του 2020. Με κύριο στόχο τη μεγάλη μεταρρύθμιση της μεγάλης κεντρικής διοίκησης, της δημόσιας διοίκησης, γιατί πάνω σε αυτό πρέπει να κουμπώσουν όλες οι υπόλοιπες μεταρρυθμιστικές πολιτικές. Ας πάμε λοιπόν μαζί τους. Ας πάμε μαζί με την κυβέρνηση για να δημιουργήσουμε το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα του 2020. Αλλά χωρίς το management της διοίκησης, της Διοικητικής Μεταρρύθμισης, χωρίς την αναγκαιότητα της επιβολής ενός management στον τρόπο που θα διαχειριζόμαστε την περιφερειακή διοίκηση, το θεσμό της περιφερειακής διοίκησης, ιδιαίτερα δε την περιφερειακή διακυβέρνηση δεν πρόκειται να επιτύχουμε απολύτως τίποτα. 

Και θα κλείσω. Κοιτάξτε αυτή η χώρα για όσους γνωρίζουν πολύ καλά την ιστορία της, έχει περάσει σε πολύ κοντινά χρονικά διαστήματα τεράστιες κρίσεις που δεν μπορούμε αυτή τη στιγμή ούτε να τις αναγνώσουμε, ούτε να τις περιγράψουμε. Αλλά αυτή η χώρα πάντοτε σηκωνόταν όρθια. Γιατί σηκωνόταν όρθια; Γιατί ήταν χώρα που οι πολίτες δεν κιοτεύανε εύκολα. Γιατί ήταν χώρα που μέσα από τις συγκρούσεις των πολιτών της και των κοινωνικών της ομάδων, έβγαινε πιο θεριευμένη. Γιατί ήταν χώρα που πίστευε πάντοτε και πιστεύανε πάντοτε οι πολίτες της ότι ο ήλιος σηκώνεται πάντα ψηλά, όχι από μεσσίες, ούτε από σωτήρες, αλλά από τους ίδιους τους πολίτες της. Γιατί ήταν χώρα που ξέρει πόσο πρέπει να περιμένει για να ξαναβρεί πάλι την ανάσα της. Αλλά όταν τη βρίσκει αυτή την ανάσα της δεν καταλαβαίνει τίποτα. 

Τι θέλει λοιπόν σήμερα η χώρα; Ένα νέο όραμα. Μια νέα προοπτική. Και δυστυχώς αγαπητοί μου φίλοι η ευθύνη είναι μόνο στο θεσμό της Περιφερειακής Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο σύνολό της. Ας σηκώσουμε στους ώμους μας αυτό το βάρος και νομίζω ότι θα μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις μεγάλες ευθύνες που αναλαμβάνουμε. 
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