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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα διαταράξω λίγο το κλίμα γιατί είμαι σε μια διαφορετική κατεύθυνση. Έχω μια διαφορετική προσέγγιση από αυτές που ως τώρα ακούστηκαν, σχετικά και με την Αυτοδιοίκηση και με τον Καλλικράτη και θα ήθελα να την καταθέσω. 
Η διαφορετική προσέγγιση δεν βασίζεται στον εξωραϊσμό και στη βελτίωση άρα και στην αποδοχή του Καλλικράτη. Η θέση, το λέω εξ αρχής, η οποία ήταν θέση και του ΣΥΡΙΖΑ παλιότερα, ήταν η κατάργηση του Καλλικράτη και η διαμόρφωση ενός νέου θεσμικού πλαισίου για την Αυτοδιοίκηση. 
Εκεί είναι και η διαφοροποίηση, η ριζική διαφοροποίηση από όσα ακούστηκαν πριν. Και από το σύνολο των δυνάμεων που απαρτίζουν την Ένωση των Περιφερειών. Γιατί; Γιατί ο Καλλικράτης κατά την ταπεινή μου άποψη, είναι παρακολούθημα των μνημονίων και εντάσσεται σε ένα πλαίσιο των νεοφιλελεύθερων επιλογών που έχουν επιβληθεί στη χώρα μας. 
Οι πολιτικές αυτές συνεχίζονται. Επίσης ο Καλλικράτης είναι υπεύθυνος, όπως και τα μνημόνια, τα συνεχή μνημόνια για τη σημαντική μείωση των πόρων της Αυτοδιοίκησης. 60% και στην Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση, 40% στην Δευτεροβάθμια Αυτοδιοίκηση. 
Η Αυτοδιοίκηση με τον Καλλικράτη κυρίες και κύριοι και σας το λέω έχοντας 25 χρόνια, θεωρώ ότι είμαι ο παλιότερος αυτοδιοικητικός εδώ, έχω 25 χρόνια στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Αυτοδιοίκηση. Σας το λέω λοιπόν ότι ο Καλλικράτης κάνει την Αυτοδιοίκηση να μοιάζει όλο και περισσότερο με το κεντρικό κράτος και να απομακρύνεται όλο και περισσότερο από τον πολίτη, όπου είναι η πεμπτουσία της Αυτοδιοίκησης. 
Γίνεται από Αυτοδιοίκηση ετεροδιοίκηση. Οι έλεγχοι σκοπιμότητας και στην Πρωτοβάθμια και στη Δευτεροβάθμια που επιβάλλονται μέσω του Καλλικράτη, τη σφίγγουν όλο και περισσότερο. Η αποκεντρωμένη διοίκηση λάθρα ασκεί αρμοδιότητες αυτοδιοίκησης και θα έλεγα πάρα πολλά, αλλά δεν θέλω να εξαντλήσω το χρόνο και το ακροατήριο. 
Η Αυτοδιοίκηση κυρίες και κύριοι έχει εξοντωθεί στην κλίνη του Προκρούστη. Ένα νέο θεσμικό πλαίσιο λοιπόν και χωροταξικό σχέδιο χρειάζεται με αξίες και αρχές της Αυτοδιοίκησης. Αυτό. Τα βασικά στοιχεία νόμος που θα επανιδρύει την Αυτοδιοίκηση και των δυο βαθμών, θα πρέπει να έχει το χαρακτήρα νόμου πλαισίου, όπου θα ρυθμίζονται τα κεντρικά χαρακτηριστικά του αυτοδιοικητικού συστήματος. 
Δύο. Η θητεία των αυτοδιοικητικών οργάνων όλων των βαθμίδων μεταπίπτει στο προηγούμενο καθεστώς και οι εκλογές της Αυτοδιοίκησης αποσυνδέονται από τις ευρωεκλογές. 

Τρία. Χωροταξική αποκλιμάκωση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης ώστε αφενός να καλυφθεί το τεράστιο σημερινό έλλειμμα πρωτογενούς δημοκρατίας και αφετέρου οι ΟΤΑ να γίνουν πιο αποτελεσματικοί. 
Εδώ υπάρχουν συγκεκριμένα κριτήρια για τη χωροταξική αναδιάρθρωση τα οποία δεν έχουν ληφθεί υπόψη. Αυτά είναι: α. η διευκόλυνση της ουσιαστικής συμμετοχής των πολιτών η οποία δεν επιτυγχάνεται με τον Καλλικράτη. Β. Η οικονομική ευρωστία και η επιχειρηματική ικανότητα του Δήμου. Γ. Ο σεβασμός στις πολιτιστικές ιστορικές ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής που είναι πολλές οι ιστορικές περιοχές. Και δ. οι γεωμορφολογικές συνθήκες. Νησιά ορεινά κλπ.
Τέταρτο. Αποκέντρωση και σαφής προσδιορισμός των αρμοδιοτήτων κάθε επιπέδου διοίκησης. Οι Περιφέρειες στο πλαίσιο αυτό θα μεταβληθούν σε βασικούς θεσμούς ανάπτυξης. Στόχος είναι το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, πέραν των κεντρικών εθνικής εμβέλειας έργων να υλοποιείται από τις Περιφέρειες που προβλέπεται να συμμετέχουν ουσιαστικά στο γενικό δημόσιο σχεδιασμό.
Πέντε. Επαρκής και επακριβής κατανομή των πόρων και των αντίστοιχων επενδυτικών μέσων. Κάθε κυβέρνηση δημιουργεί μια γενιά παρακρατηθέντων πόρων. Πρέπει να ανοίξει αυτό το θέμα, όπως και να ρυθμιστούν απόλυτα τι ακριβώς οφείλουν στην Αυτοδιοίκηση και πώς κατανέμεται.
Έξι. Βαθύς εκδημοκρατισμός της λειτουργίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτά κυρίες και κύριοι είναι βασικές αρχές ενός θεσμικού πλαισίου το οποίο είναι σχετικά επεξεργασμένο και προϋποθέτει την κατάργηση του Καλλικράτη. 
Με αυτές τις σκέψεις λοιπόν και με τν έννοια ότι οποιαδήποτε απόφαση θα έχει ως κεντρικό, απ’ ότι υποψιάζομαι, μακάρι να διαψευστώ, υποψιάζομαι ότι οποιαδήποτε απόφαση της ΕΝ.Π.Ε. θα έχει κέντρο των εξωραϊσμό του Καλλικράτη και από εκεί και πέρα επειδή το δήλωσα εξ αρχής ότι η θέση είναι, θα καταθέσω ένα συνολικό κείμενο στο προεδρείο με βάση αυτά που είπα, το οποίο θα το θέσω σε ψηφοφορία μαζί με το αντίστοιχο κείμενο εφόσον βέβαια, μακάρι να με διαψεύσει και το συνολικό κείμενο, αλλά δεν το πιστεύω. Ευχαριστώ πολύ. 
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