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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:
Θα παρακαλέσω, και αφού ζητήσω συγνώμη, γιατί δική μας ήταν η καθυστέρηση, να συντομεύσουμε, λυπάμαι για τους επόμενους που το ζητάω, αλλά πρέπει να μπούμε στο θέμα. 

Να καλέσω επάνω την κυρία Αδαμοπούλου Κατερίνα, εκπρόσωπο του Προέδρου των ΑΝΕΛ, του κυρίου Πάνου Καμμένου, και συνάδελφος Περιφερειακή Σύμβουλος Αττικής. 
Κα ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ:

Βεβαίως να καλημερίσω, να πω ότι η κυρία Χαλκίδη δεν μπόρεσε να έρθει, εκείνη είναι η Γραμματέας των θεμάτων ισότητας των Ανεξάρτητων Ελλήνων, άρα μιλώ και με την ιδιότητα περισσότερο της Αντιπρόεδρου του Δικτύου Αιρετών Γυναικών, μην το ξεχνάμε ότι υπάρχει ένα καταπληκτικό δίκτυο έστω και αν είναι λίγο παροπλισμένο το τελευταίο χρονικό διάστημα. 

Χαίρομαι πάρα πολύ που βλέπω αγωνίστριες από το παρελθόν και από το σήμερα. Όσο μεγαλώνουμε γινόμαστε πιο καλές, πιο ανταγωνιστικές και πιο σκληρές θα έλεγα, γιατί εξακολουθούμε να είμαστε στις επάλξεις. 
Και έτσι παρά το γεγονός ότι δεν βλεπόμαστε τακτικά, χαίρομαι ιδιαίτερα πραγματικά για τη σημερινή πρωτοβουλία και για το σημερινό συνέδριο. 

Νομίζω ότι δυστυχώς, πόσα χρόνια είμαστε στο κίνημα; Εγώ τουλάχιστον των γυναικών, το μεταφεμινιστικό, γύρω στα 25; 30; Κάπου τόσα, από πολύ μικρή. Τα ίδια λέμε, τα  ίδια προσπαθούμε, τα ίδια ευχόμαστε. 

Βεβαίως συμφωνώ απόλυτα, ούτε και εγώ είμαι υπέρ της πολυπολιτισμικότητας με αυτόν τον τρόπο που επιβάλλεται στον τόπο μας. Δυστυχώς η κατάσταση και  η θέση της γυναίκας, ιδιαίτερα στο Ισλάμ είναι τραγικά κακή, τραγικά. 

Αλλά θα έλεγα ότι και μέσα και  από την δική μας την εμπειρία, μέσα στην ίδια την Ελλάδα, για να είμαστε λίγο ειλικρινείς μεταξύ μας οι γυναίκες εξακολουθεί πολλές φορές να βλέπουμε το πρότυπο εκλεγμένη δημοτική σύμβουλο με δύο παιδιά, με τις αγροτικέ ς δουλειές, και τον άντρα να παίζει πρέφα στο καφενείο. 
Μπορεί να μην είναι παραβίαση ποινικού χαρακτήρα, αλλά όμως είναι προσβολή της ίδιας της Ελληνίδας γυναίκας. Γιατί πολύ σωστά, όπως είπε προηγουμένως η εκπρόσωπος του ΚΚΕ, η γυναίκα μπορεί το 10ο αιώνα να ξεκίναγε να κάνει κάποια πράγματα, στον 21ο όμως αιώνα, στον αιώνα της απόλυτης τεχνολογίας πείτε μου σε τούτη τη χώρα πόσες είναι οι γυναίκες σε θέσεις εξουσίες. Πόσες είναι οι γυναίκες που παλεύουν με νύχια και με δόντια και με πόλεμο πρώτα από όλα μεταξύ μας, εξακολουθεί από τις γυναίκες, από τις ίδιες εμάς τις γυναίκες να μην βρίσκει τη στήριξη όταν βρίσκεται ψηλά. 

Άρα, λοιπόν, καλές μου συναγωνίστριες, και θα μου επιτρέψετε να σας πω έτσι γιατί σας ξέρω πάρα πολύ καλά όπως και με ξέρετε πολλά χρόνια που εκλέγομαι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και χαίρομαι πάρα πολύ για αυτό, γιατί νομίζω ότι είναι το καλύτερο πεδίο δόξης η Τοπική Αυτοδιοίκηση, είτε ο πρώτος είτε ο δεύτερος βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Πιστεύω, λοιπόν ότι καλό είναι, καλές οι ευρωπαϊκές προοπτικές, καλά τα προγράμματα, καλό το ένα, καλό το άλλο, να κάνουμε μια ενδοσκόπηση από την αρχή.  

Να κοιτάξουμε πραγματικά να δούμε, να συγκεντρωθούμε και να δώσει δύναμη η μια στην άλλη, αυτό που απαιτείται.  Απαιτείται το 2017 μπροστά στο 2018 να ξανά δούμε τι σημαίνει ελληνίδα, τι σημαίνει επαγγελματίας Ελληνίδα, τι σημαίνει Ελληνίδα πολιτικός.  Ποιοι είναι οι πραγματικοί στόχοι μας και ιδιαίτερα πως βοηθάει η μια την άλλη.

Μόνιμα λέω ότι πάντα υπάρχει κάποια πιο όμορφη, κάποια πιο νέα, κάποια πιο έξυπνη, κάποια μορφωμένη.  Όλα αυτά συμβαίνουν.  Συμβαίνει όμως και στον σκληρά ανταγωνιστικό ανδρικό κόσμο, έτσι δεν είναι; 

Εκείνοι γιατί τα βρίσκουν και με μια δύσκολη κατάσταση ο ένας δίνει το χέρι στον άλλον;  Αυτό μας αξίζει.  Μας αξίζει να ενισχύει η μια την άλλη, να στηρίζει η μια την άλλη σε όλα τα επίπεδα και τότε θα μιλάμε για ισότητα και τότε θα μιλάμε για δικαιώματα και τότε θα μιλάμε για πραγματικά το ποσοστό που μας αξίζει και μας ανήκει σε θέσεις εξουσίας στις γυναίκες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. Καλές εργασίες στο συνέδριο.
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