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Κα ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ:

Καλησπέρα σας. Κατ’ αρχάς, να πω ότι ζητώ συγνώμη που δεν ήμουνα από την αρχή της σημερινής συγκέντρωσης, γιατί είναι η μόνη εβδομάδα που είμαστε στην Ελλάδα οι Ευρωβουλευτές. Μία εβδομάδα κάθε δύο ή τρεις μήνες για να επικοινωνούμε στη χώρα μας και καταλαβαίνετε ότι το πρόγραμμα είναι πολύ πιεσμένο. 


Πρέπει να σας πω ότι όσες ομιλίες άκουσα πριν να φτάσω να μου δοθεί ο λόγος, με κάνανε ακόμα πιο περήφανη για το γεγονός ότι είμαι γυναίκα, όπως εσείς οι περισσότερες, για να μην αγνοήσουμε και τους άνδρες που βρίσκονται ανάμεσά μας. 

Με κάνανε περήφανη το ότι είμαι γυναίκα, γιατί αποδεικνύεται από το λόγο των γυναικών, ότι δεν αποτυπώνουν μόνο αυτά που πιστεύουν, αλλά κυρίως αυτά για τα οποία αγωνίζονται. 

Και εμείς οι γυναίκες κληθήκαμε να αγωνιζόμαστε, όχι γιατί μας στερήθηκε το δικαίωμα να είμαστε ίσες. Ίσες και πιο άξιες μας έκανε η φύση. 

Ο Όσκαρ Ουάιλντ έλεγε, ότι η φύση έδωσε τόση δύναμη στη γυναίκα, ώστε ο νόμος δεν θα μπορούσε να τις δώσει περισσότερη. Ως εκ τούτου λοιπόν, μας λείπει πολλές φορές η αυτοπεποίθηση. Μας λείπει το γεγονός ότι υπάρχουν στερεότυπα μπροστά στα οποία αδυνατούμε να βάλουμε το στήθος μπροστά, να πούμε ότι δεν ισχύουν; 

Μας λείπει το γεγονός ότι δεν έχουμε στήριξη, είτε από τον περίγυρώ μας, είτε από κάποιες κοινωνίες που αρνούνται να υποδεχθούν το μεγαλείο της ισότητας; Όχι της υπεροχής. Εμείς όλες οι γυναίκες της δράσης και της καθημερινότητας δεν θεωρούμε ότι είμαστε ανώτερες από τους άνδρες. 

Θεωρούμε ότι είμαστε ίσες, αλλά αυτήν την υπεροχή των δύο φύλων στη διαφορετικότητά τους, πρέπει να έχεις ψυχή για να την αναγνωρίσεις και εμείς την έχουμε. Αυτό αποτυπώνεται στο λόγο της κάθε μιας μας, 


Κατ’ αρχάς, να ευχαριστήσω τη φίλη τη Φωτεινή τη Βρύνα τη δυναμική. Να ευχαριστήσω τη Βούλα την Πατουλίδου που μου έδωσε το λόγο. Όλες εσάς και όλους όσοι δημιούργησαν αυτή τη δυναμική των γυναικών, να μπορούμε να συγκεντρωνόμαστε και να κάνουμε συνέδρια και το λέω, ξέρετε γιατί; 

Διαβάζουμε στον τίτλο, Πανελλήνιο Συνέδριο Αιρετών Γυναικών. Μήπως υπάρχει Πανελλήνιο Συνέδριο Αιρετών Ανδρών; Όχι. Γιατί; Γιατί δεν χρειάζεται θα μας πουν οι άνδρες. 

Εμείς θα τους πούμε όχι, δεν είναι ότι δεν χρειάζεται, διότι θεωρείτε ότι έχετε την υπεροχή. Είναι διότι εμείς μέσα από τα συνέδρια, αναδεικνύουμε τη δική μας ανάγκη για ισότητα και την αναγνώριση την οποία όχι μόνο αξιώνουμε, αλλά σε μεγάλο βαθμό έχουμε και πετύχει. 

Άρα, χρειαζόμαστε οι Ενώσεις των γυναικών. Βλέπω την Πρόεδρο της Παναθηναϊκής εδώ, τη φίλη μου την Μαρία τη Γιαννίρη, η οποία συγκεντρώνει 8.000 – 8.500 γυναίκες πανελλήνια.

Και άλλες φίλες, με τις οποίες αγωνιζόμαστε για τα ίσα δικαιώματα. Το λέω αυτό, διότι αν διαβάσετε ας πούμε από τους παλιούς καταξιωμένους συγγραφείς, θυμάμαι τώρα τον Ανατόλ Φρονς, που έλεγε το 1800, ότι ακούστε κάτι, η ισότητα μπορεί να είναι δικαίωμα, αλλά ότι και να γίνει, η γη να γυρίσει ανάποδα, δεν θα γίνει ποτέ γεγονός.  Το 1800. 


Σήμερα όμως οι σύγχρονοι συγγραφείς, δεν θυμάμαι το όνομα μιας συγγραφέως πρόσφατα, η οποία έλεγε, ότι για να διεκδικήσει η γυναίκα να είναι ίση έξω από το σπίτι, πρέπει να αξιώσει να είναι και ο άνδρας ίσος μέσα στο σπίτι. 

Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι τα δικαιώματα τα οποία εμείς διεκδικούμε προς τα έξω, πρέπει πρώτα να τα επιβάλουμε όχι με πυγμή, αλλά με επιχειρήματα, με σκληρή δουλειά, με καθημερινούς αγώνες και μοιραζόμενες η κάθε μια σας και η κάθε μια μας, τους ρόλους που ή ίδια η φύση μας έχει δώσει ως υπεροχή. 

Το ρόλο της μητρότητος αλίμονο αν τον δούμε σαν εμπόδιο για μία καριέρα. Το ρόλο της διεύθυνσης μιας επιχείρησης ή ενός τομέα, αλίμονο αν τον δούμε εμπόδιο για την άσκηση της μητρότητας. 


Το ένα έρχεται να συμπληρώσει το άλλο. Κι αυτό είναι που μας κάνει ξεχωριστές. Ποιες, εμάς, που διεκδικούμε την αναγνώριση του διαφορετικού. 

Αλίμονο αν πούμε οι γυναίκες είναι ίδιες με τους άνδρες. Δε θα το θέλαμε, ούτε θα μας έπρεπε και δεν το είπε ο ίδιος ο Θεός. Αλλά το δικαίωμά μας επί ίσοις όροις να κρινόμαστε στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 

Θα σας πω μετά δύο σκέψεις μου. Δε θα κουράσω. Αλλά θεωρώ υποχρέωσή μου, για την πληρότητα του λόγου, να σας δώσω μερικά στοιχεία στατιστικά, τα οποία αποτυπώνουν με ακρίβεια ότι αυτό που εμείς διεκδικούμε στην Ελλάδα, είναι πανευρωπαϊκή διεκδίκηση και είναι παγκόσμια διεκδίκηση. 

Με άλλα λόγια, η χώρα μας δεν υστερεί. Έχει αγωνίστριες, έχει αγώνες που έχουν επιτύχει μέσω της ποσόστωσης, που σίγουρα καμιά μας δεν την έχει ως επιχείρημα κυρίαρχο και σαν στόχο, αλλά είναι ένα όχημα. 

Ένα όχημα, που βήμα-βήμα μπορεί να κατακτήσει τον τελικό επιτυγχανόμενο στόχο, που ελπίζουμε, εν πάση περιπτώσει, σε λίγα χρόνια. Εγώ θέλω να πιστεύω ότι στο τέλος της θητείας μου, ως Ευρωβουλευτού, το 2019, θα μπορούμε να πούμε ότι έχουν γίνει ακόμα περισσότερα βήματα. Για να πατάμε γερά στη γη και να είμαστε ρεαλίστριες, ότι το τέλειο θέλουμε ακόμη πολύ δρόμο να το πετύχουμε.

Ακούστε λοιπόν. Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το 63% των Βουλευτών, το 37% γυναίκες. Στη Βουλή των Ελλήνων το 82% των Βουλευτών είναι άνδρες, το 18% γυναίκες. Ο παγκόσμιος μέσος όρος των γυναικών που έχουν εκλεγεί στα Εθνικά Κοινοβούλια, παγκόσμιος, είναι μόνο 24%. 

Απ’ τους 14 Αντιπροέδρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μόνο 5 είναι γυναίκες. Απ’ τους 11 Προέδρους και συν-Προέδρους των 8 πολιτικών ομάδων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου –κι αντιλαμβάνεστε ότι μιλάμε πια στο ανώτατο επίπεδο των κρατών-μελών της Ευρώπης- είναι μόνο τρεις γυναίκες. 

Πολύ χαρακτηριστικά είναι τα στατιστικά στοιχεία για τις γυναίκες που υπηρετούν ανώτατα διοικητικά στελέχη στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Στους Γενικούς Διευθυντές, οι γυναίκες μόνο 16%. Στους Διευθυντές το 30%. Πάλι καλά, υπάρχει εκεί μια εξέλιξη. 

Το 78% των ανωτέρων στελεχών των επιχειρήσεων είναι άνδρες και το 22% μόνο γυναίκες. Ακόμη χειρότερη είναι η εικόνα στα Διοικητικά Συμβούλια των επιχειρηματικών ομίλων, όπου οι γυναίκες αριθμούμε μόνο το 11%. 

Αντίστοιχη εικόνα στον τραπεζικό χώρο. Όπου δεν υπάρχει ούτε μία Πρόεδρος. Ενώ οι εκπροσώπησή μας στα Διοικητικά Συμβούλια περιορίζεται μόνο στο 13%. 

Στη χώρα μας, στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο αριθμός των ανδρών εργοδοτών είναι τριπλάσιος από αυτόν των γυναικών. Και επίσης, στην Ελλάδα, μόνο το 9% μελών των Διοικητικών Συμβουλίων των Επιμελητηρίων είναι γυναίκες, ενώ σε 4 εξ αυτών δεν υπάρχει ούτε μία γυναίκα. 

Οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται και στις ανώτερες βαθμίδες. Και έχει σημασία εδώ, προσέξτε. Ενώ οι απόφοιτοι, σήμερα, σε όλες τις χρονιές από τα Πανεπιστήμια οι γυναίκες είναι το 60%, σε σχέση με το σύνολο των φοιτητών που αποφοιτούν, μόνο το 10% είναι Πρυτάνεις και το 18% Τακτικές Καθηγήτριες στα Ανώτατα Ιδρύματα.

Η πρόσβαση στην αγορά εργασίας δείχνει του λόγου το αληθές. Αξίζει να σημειωθεί, τρία χαρακτηριστικά παραδείγματα θα σας δώσω, για να καταλάβουμε γιατί από την πρόσληψη στην εργασία μετά η μετεξέλιξη κι εκείνη αδικεί το φύλο μας. Ίσως να το αδικούμε κι εμείς οι ίδιες. 

Η ανεργία, όμως, για την οποία δεν ευθυνόμαστε, στην Ελλάδα, είναι 29% στις γυναίκες, 19% στους άνδρες. Η μερική απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι γένους θηλυκού. Μόνο το 33% γυναικών εργάζεται σε μερική απασχόληση, ενώ το 9% των ανδρών. Δείτε διαφορά και τεράστια απόκλιση. 

Και στους κόλπους, γενικά, της Ευρωπαϊκής Ένωσης –αυτό μπορεί να είναι στις χώρες του Νότου, που είναι και οικονομικά υποδεέστερες. Αδικούνται, δηλαδή, από την γενικότερη θεώρηση της οικονομικής πολιτικής. Η απόκλιση ανέρχεται στο 16%, σε βάρος πάντοτε των γυναικών. 

Προσωπικά, μετέχω στην Επιτροπή Γυναικών. Και ξέρετε ότι αυτή, ακόμα και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, είναι μια Επιτροπή που είχε στην αρχή, εδώ και χρόνια, υποτιμηθεί. Διότι εθεωρείτο ότι είναι μια Επιτροπή Γυναικών, όπου έρχονται οι γυναίκες και αξιώνουν την ισότητα, επειδή αδικείται το φύλο τους. 

Δεν είναι έτσι, φίλες και φίλοι. Η Επιτροπή Γυναικών έχει μια πολύ σοβαρή αποστολή. Διεκδικεί την αναγνώριση της ίσης μισθολογικής μεταχείρισης, ιδιαίτερα στις γυναίκες, οι οποίες αποδεδειγμένα έχουν τυπικά προσόντα και αποδεδειγμένα, και εδώ είναι το μελανό σημείο στην αξιολόγηση, μπορεί να έχουν και περισσότερα αλλά υποβαθμίζονται, και σας λέω διότι τα τυπικά προσόντα δεν μπορεί να αμφισβητηθούν ενώ τα ουσιαστικά προσόντα εναπόκεινται σε εκείνες τις επιτροπές αξιολόγησης πώς θα αποτιμηθούν καθώς επίσης και το φιλότιμο και η θέση εργασίας και η προσφορά και η νοικοκυροσύνη που είτε το θέλουμε είτε όχι και από τη λέξη μόνη της είναι γένους θηλυκού, κύριε Σγουρέ, νομίζω ότι σε αυτό θα συμφωνήσετε. 

Λοιπόν, είχα την τιμή και διάκριση για τη χώρα μας στο πρόσωπό μου, όχι επειδή ήμουν εγώ αλλά για τη χώρα μας δουλεύουμε εκεί, να μου ανατεθεί η έκθεση για την γυάλινη οροφή, όπου γυάλινη οροφή, το glass ceiling λέγονται τα εμπόδια που ορθώνονται στην εξέλιξη των γυναικών στα ανώτατα αξιώματα, στην εκπαίδευση, στην έρευνα, στην τεχνολογία και εκεί οι αποκλίσεις είναι πολύ σημαντικές, προσέξτε και πού. Στις χώρες του ευρωπαϊκού, στην βόρεια Ευρώπη εκεί όπου υπάρχει και οικονομική ευρωστία. 

Και προσέξτε το οξύμωρο. Η ισότητα εκεί είναι πολύ περισσότερο αδικημένη, πού; Εκεί όπου υπάρχει οικονομική ευρωστία. Γιατί; Γιατί η οικονομική ευρωστία έτσι όπως καταλήγουν να το προσεγγίσουν οι ειδικοί αναλυτές δίνουν την ευχέρεια στη γυναίκα να αναπτυχθεί και εκεί, όταν θα φτάνει στο ανώτατο αξίωμα να τυγχάνει αξιολογικής επιτροπής η οποία εν πολλοίς αποτελείται και από γυναίκες και να αδικείται. 

Μήπως, λοιπόν, αυτό θα πρέπει να μας οδηγήσει όλες εμάς να κάνουμε και μία εσωτερική παρατήρηση, μία ενδοσκόπηση; Μήπως εμείς οι γυναίκες αδικούμε το ίδιο τις γυναίκες; Μήπως είμαστε ανταγωνιστικές έναντι ημών; 

Εγώ θα πω ότι στη χώρα μας, ευτυχώς, αυτό σε μεγάλο βαθμό δεν ισχύει. Ισχύει όμως έξω και θα σας το πω στις ψηφοφορίες που είχαμε σε όλες τις πολιτικές ομάδες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οι γυναίκες τιμώνται περισσότερο από τους άντρες και μάλιστα με πολύ αυστηρή αξιολόγηση του έργου το οποίο είχαν επιτελέσει. 

Μιλάω για εκλογικές αναμετρήσεις οι οποίες έλαβαν χώρα μετά από ένα χρόνο, μετά από 1,5 χρόνο εργασίας μέσα στην νομοθετική επεξεργασία, στις επιτροπές ούτως ώστε να αξιολογηθούν. Και ποτέ  με σεξιστικά χαρακτηριστικά κάτι το οποίο ανάλγεται και στα εμπόδια κατά των γυναικών. 

Αν δείτε την παρατήρηση των περισσότερων, της συντριπτικής πλειονότητας των διαφημίσεων σεξιστικά πρότυπα προβάλλουν. Πρέπει μία κοπέλα, για να διαφημίσει ένα προϊόν, να έχει τα στοιχεία της Σκλερανίκοβα, ας πούμε, ή να είναι top model, δεν μπορεί να είναι μία γυναίκα της διπλανής πόρτας όπως όλες εσείς και εγώ. Πρέπει οπωσδήποτε να ξεχωρίζει με την αισθητική η οποία υποτίθεται ότι υπηρετεί τις ανάγκες της εικόνας. 

Αλλά δεν είναι έτσι. Η ισότητα, κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, και είδα πριν μία ομιλήτριά μας που πληροφορήθηκα ότι είναι και πολύτεκνη μάνα, προσωπικά δεν έχω παιδιά, υποκλίνομαι στο ρόλο της πολύτεκνης μάνας, θεωρώ ότι είναι ο κυριότερος και ο καλύτερος ρόλος οποιασδήποτε γυναίκας από εμάς, υποθέτω ότι είναι η συντριπτική πλειονότητα και μπορώ να το λέω εγώ που δεν έχω παιδιά, για να μην αδικήσω κάποια φίλη που μας ακούει και δεν έχει παιδιά. 

Είναι ο ρόλος όμως ο οποίος ειδικά στην ισότητα για την οποία παλεύουμε πρέπει να είναι όχημα και όχι εμπόδιο. Για εμένα και για εμάς είναι αδιανόητο στους χώρους εργασίας να μετράει μία γυναίκα αν θα προσληφθεί όταν έχει τυπικά προσόντα, ουσιαστικά προσόντα, ευελιξία, διπλωματικότητα, στο αν πρόκειται να γίνει μητέρα και επομένως, ιδιαίτερα στον ιδιωτικό τομέα, θα αναγκαστεί να πάρει τις εκ του νόμου άδειες για να μπορέσει να αφιερωθεί στο παιδί της και αν είναι και πολύτεκνη γυναίκα να αποτελεί αυτό εμπόδιο και να θεωρείται ότι μπορεί η μητρότητα να της αφαιρέσει χρόνο από την αφοσίωσή της στην εργασία.

Έχουμε αποδείξει πλέον και με στατιστικά στοιχεία και με επίσημα στοιχεία ότι κάτι τέτοιο όχι μόνο είναι οξύμωρο αλλά πρωτίστως και κυρίως είναι άδικο. 

Φίλες και φίλοι, θεωρώ ότι η πληρότητα μίας εισήγησης, όσο σύντομης και να είναι, σε ένα ακροατήριο απαιτητικό όπως εσείς και εγώ πρέπει να καταλήγει και σε κάποιες προτάσεις. Το να κάνουμε διαπιστώσεις, τις κάνουμε όλοι μας, το να καταγράφουμε τα στατιστικά στοιχεία το κάνουμε όλοι μας. 

Και εδώ να κάνω μία παράμετρο, επειδή προχθές μίλησα για τη σεξουαλική κακοποίηση και για την παρενόχληση στους χώρους εργασίας, θέλω να πω ότι όλες έχουμε και έχουν υποχρέωση, όχι δικαίωμα, να καταγγέλλουν τα περιστατικά. Γιατί δυστυχώς σε ό,τι αφορά στο φύλο μας – θα τελειώσω αμέσως, Βούλα μου – είναι η μόνη στατιστική η οποία δεν είναι ακριβής από την έλλειψη καταγγελιών. 

Το έβαλα σαν παράμετρο γιατί είναι κάτι που μας πονάει και κάτι που βλέπουμε καθημερινά. 

Τελειώνω συνοψίζοντας, προτάσεις. Πρέπει εδώ και τώρα τα πρότυπα γυναικών εργασίας, δουλειάς, αγώνα να προβάλλονται στη μέση εκπαίδευση με ειδικά μαθήματα στα οποία εκπαιδεύουν τους νέους ανθρώπους για την ισότητα. 

Να μάθουμε στα δύο φυτώρια από τα οποία αναπτυσσόμαστε, που είναι η οικογένεια και το σχολείο, ότι οι άνθρωποι γεννήθηκαν για να είναι ίσοι, για να έχουν ίσα δικαιώματα, να τα αξιώνουν και όταν τα αξιώνουν δυναμικά να απαιτούν τη δικαίωσή τους με οποιοδήποτε κόστος. 

Τρίτον και βασικότερο, να μάθουμε επιτέλους ότι εδώ σήμερα που μιλάμε για τις αιρετές γυναίκες υπάρχουν και γυναίκες οι οποίες επιλέγονται. Και εκείνες θα πρέπει να επιλέγονται με εκείνα τα κριτήρια τα οποία δικαιώνουν το φύλο μας με βάση την αξία, την προσφορά, την εργατικότητα, το φιλότιμο και το πάθος για την εργασία. 

Μας χαρακτηρίζει, χαρακτηρίζει τις νέες γενιές, εμείς δεν δεχόμαστε ότι στον επόμενο αιώνα, για να μην πω στις επόμενες γενιές, που οπωσδήποτε θα το χαρακτηρίσουν, θα μιλάμε ακόμα σε φόρα συγκεντρωμένα από γυναίκες για τις γυναίκες. 

Θα μιλάμε και θέλω να μιλάμε και ελπίζω πως το θέλετε και εσείς για μία ισότητα που στο 90% αν όχι στο 100% έχει επιτέλους με δική μας συμβολή αλλά και με των ανδρών που έχουν την πεποίθηση της αξίας της γυναίκας να το έχουν πετύχει. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 


