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Κος ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ:
Ευχαριστούμε πολύ. Εμείς θα στηρίξουμε το γραφείο αυτό αλλά θέλουμε να έχει θεσμική αναγνώριση.  Να υπάρχουν κανόνες λειτουργίας και νομιμότητα στη λειτουργία. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:
Να ευχαριστήσουμε την κυρία Κούβελα και θα ήθελα να πω ότι όντως συνεργαστήκαμε πάρα πολύ καλά στην επιτροπή που έγινε για τα θέματα ισότητας για τον Καλλικράτη. Και πιστεύω ότι πραγματικά τα δυο γραφεία θα πρέπει να συνεχίσουν στην ΕΝ.ΠΕ. και στην ΚΕΔΕ έτσι ώστε να μπορούμε να συνεργαζόμαστε για το καλύτερο.


Και τώρα θα μου επιτρέψετε να δώσω το λόγο στον κ. Λεβέντη τον Πρόεδρο των Κεντρώων. Κύριε Λεβέντη.

Κος ΛΕΒΕΝΤΗΣ:
Καλημέρα σε όλους και σε όλες.  Όταν πρωτογνώρισα τον κ. Τσίπρα τον παρακάλεσα να μην περνάει νομοσχέδια με 153, να προσπαθεί να είναι 180, 200, να επιτυγχάνει μεγαλύτερες συναινέσεις.

Του λέω αν αυτό δεν το κάνεις συνεχίζεις ένα ανάλγητο τρόπο διακυβέρνησης, έναν τρόπο που οι κυβερνητικοί θα είναι κυβερνητικοί και οι άλλοι θα τους βρίζουν. Προσπάθησε να διαφέρεις σε αυτό γιατί έτσι θα αρχίσει να λειτουργεί και στη χώρα μας η κουλτούρα των συνεργασιών και των συναινέσεων.

Δεν με άκουσε. Και σε όλα τα νομοσχέδια τα ψηφίζουν οι δυο τους, ο Καμμένος και εκείνος. 

Και τι δημιουργεί τώρα;  Δημιουργεί το προφανές μάλλον δικαίωμα για τον κ. Μητσοτάκη να κάνει και αυτός το ίδιο. Δηλαδή και αυτός να φτιάξει μια άλλη Κυβέρνηση με άλλους 152, 153 και να κάνει το ίδιο να μην υπολογίσει τους άλλους, να γκρεμίσει όλα όσα έκανε ο τάδε και να συνεχίσει να λέει ότι τα δικά του είναι τα καλά.

Με αυτόν τον τρόπο όχι ισότητα δεν θα υπάρξει ποτέ ούτε αίσθημα συνεργασίας και συνεννόησης στη χώρα.  Γιατί νόμιζαν κάποιοι στο παρελθόν ότι ισότητα είναι να δώσουμε ένα ποσοστό υποψηφιοτήτων στις γυναίκες.  Το βάλανε και στις βουλευτικές εκλογές το 1/3, ότι αυτό είναι ισότητα.

Αλλά όμως οι γυναίκες πρέπει να είναι η κόρη του Γεννηματά, η κόρη του Κωνσταντόπουλου, η κόρη του ενός, του Κεφαλογιάννη η ανιψιά.

Γυναίκες, εγώ προσπαθώ να βάλω και στους συνδυασμούς, δεν θέλουν. Λέει πού θα πάμε;  Ανδροκρατείται, πως θα μπορέσουμε εμείς να βγαίνουμε στα κανάλια, να διεμβολίσουμε το σύστημα αυτό εκλογής;  Καμία πιθανότητα δεν έχουμε εκλογής.

Άρα η λέξη ισότητα δεν είναι όλα αυτά που λέτε να πηγαίνουμε σε κάθε Δήμο να υπογράψουν να φτιάξουμε δομές. Η λέξη ισότητα είναι μια βαθιά αίσθηση που ή την αισθάνεσαι και την υπηρετείς ή κοροϊδεύεις. 

Και φοβούμαι ότι σήμερα οι κυβερνώντες και οι χθες κυβερνήσαντες νομίζω ότι κοροϊδεύουν επί του θέματος αυτού.  Ισότητα δεν είναι μόνο η αριθμητική ισότητα. Είναι να τολμήσει η γυναίκα να μπει σε όλους τους τομείς.

Δηλαδή προχθές τη Θεσσαλονίκη ήμουν στην παρέλαση και είπαν έλεγαν γυναίκες πάνω στο τανκς. Και μόνο που έτσι έλεγε ο άλλος σημαίνει ότι δεν το πίστευε ποτέ.  Ότι είναι κάτι εξωφρενικό, καταλάβατε; 

Ποια ισότητα λοιπόν;  Επομένως είναι, συναρτάται η προώθηση όλων αυτών των ιδεών με την προώθηση της δημοκρατίας. Γιατί κάνουν και όλα τα κανάλια τα.. στήνουν ένα του ΣΥΡΙΖΑ και έναν της Νέας Δημοκρατίας, κατά 90% του χρόνου, και που και που και έναν του ΠΑΣΟΚ και τελειώνει και ήρθε ένας Καπάτος δημοσιογράφος για τον ΕΔΟΕΑΠ να με βρει με μία κυρία Γατσά στο γραφείο μου, και λέει, είστε ευχαριστημένοι από τον τρόπο που η Ένωση Κεντρώων καλύπτεται από τα μέσα; 


Λέω, μα δεν μας καλύπτουν καθόλου. Ενώ το ΠΑΣΟΚ, του Ποταμιού, που το Ποτάμι είναι και πιο πίσω από την Ένωση Κεντρώων σε όλα. Είναι συνεχής η παρουσία εκπροσώπων. Εμείς η Ένωση Κεντρώων αποκλειόμεθα από παντού. 


Λέει, μα πρέπει να τηρείται κύριε Λεβέντη ένας αλγόριθμος. Εγώ λέει όταν ήμουν διευθυντής ειδήσεων στην ΕΡΤ έβαζε έναν αλγόριθμο, έστω με τη δύναμη των κομμάτων. Γιατί το σταματήσανε αυτό; 


Λέω εμένα ρωτάτε; Έρχεστε και ρωτάτε εσείς δημοσιογράφος, είστε στην ΕΣΗΕΑ Αντιπρόεδρος και ρωτάτε τον αρχηγό της Ένωσης Κεντρώων γιατί  σταμάτησε ο αλγόριθμος στα κανάλια; Και γιατί γίνεται αυτός ο ρατσισμός ο δημοσιογραφικός; Εμένα ρωτάτε; Εμένα ρωτούσε. 


Αυτός που ήταν αρμόδιος να κάνει κινήσεις, ζητούσε μεν να βοηθήσω, να ψηφίσω υπέρ του πόρου του ΕΟΔΕΑΠ, να συνεχίσει ο ΕΟΔΕΑΠ να έχει πόρους, αλλά για δημοκρατία δεν ενδιαφέρθηκε. Ρώταγε εμένα. 


Αυτή είναι η εικόνα της χώρας; Επομένως, θεωρώ ότι νοσούμε σε όλα. Όπως και στο θέμα της απλής αναλογικής φοβούνται όλοι Δήμαρχοι, α, πως θα κυβερνήσω; Γιατί έχουνε μάθει να κλέβουν έδρες και ο Περιφερειάρχες και όλοι αυτοί. 


Δηλαδή έχουν μάθει να υπάρχει μπόνους. Να υπάρχει μπόνους, ώστε να βγαίνει και να έχει την πλειοψηφία στα συμβούλια και φοβάται. Σου λέει, αν δεν την έχω και έχω μόνο το 30%, θα έχω ανάγκη και τον άλλον με το 15%  και πως θα κυβερνήσω; Τον βλέπει σαν βουνό.  Σαν αδύνατο, ενώ όλη η Ευρώπη έτσι έφτασε στο οικονομικό της θαύμα, με συνεννόηση. 


Εδώ είναι βουνό. Άμα δεν είσαι δικτάτορας, αισθάνεσαι ανασφαλής. Άρα, υποβάλω την παράκληση, πίσω από κάθε προσπάθεια να μην τη βλέπουμε την προσπάθεια, το κάθε τι να το βλέπουμε ρηχά και να θεωρούμε ότι με ένα νόμο όπως λέει η κυρία Γενική Γραμματεύς Ισότητας, θα φέρει έναν νόμο και τι ωραίος είναι ο νόμος, και ο νόμος θα εξασφαλίζει τα πάντα.


Κανένας νόμος δεν έλυσε κανένα πρόβλημα, όταν η κοινωνία ήταν ξένη. Όλοι οι νόμοι, ακόμα και αυτά που ψηφίζει ο Τσίπρας τώρα για την Ευρωπαϊκή Ένωση, που τα λέει προαπαιτούμενα. Αν η κοινωνία δεν τα υλοποιήσει, πάνε χαμένα. 


Πρώτα η κοινωνία, την κοινωνία πείθεις και μετά πας στη Βουλή και ψηφίζεις. Ενώ αυτοί πάνε πρώτα στη Βουλή να ψηφίσουνε, ερήμην της κοινωνίας. 


Αυτά είναι ανάποδα πράγματα και βλακώδη. Θεωρώ λοιπόν ότι έχουμε πολύ δουλειά ακόμη να κάνουμε. Εγώ στις γυναίκες πιστεύω πάρα πολύ. Παρεξηγήθηκα και προ ημερών που είπα, ότι δεν μπορώ να ψηφίσω κάτι στη Βουλή αν δεν μπορώ να πείσω τη γυναίκα μου. 


Το μετέδωσαν οι δημοσιογράφοι ότι με διατάζει η γυναίκα μου, ενώ η αλήθεια ποια ήτανε; Ότι εγώ πάω και στο καφενείο, πάω και στη γειτονιά, πάω και στο σπίτι μου, συζητάω και μετά ψηφίζω στη Βουλή. 


Αυτοί το μετέδωσαν στραβά, ότι με διατάζει η γυναίκα μου και δεν θέλανε να καταλάβουνε ότι ο πολιτικός, όπως είπε πει ο Κένεντυ, πρέπει να είναι φυσιολογικός, όπως είναι στο σπίτι του, στη γειτονιά, του, στη εκκλησία, έτσι πρέπει να είναι και στη Βουλή και όχι στημένος και υπηρέτης συμφερόντων. 


Δεν θέλω να πλατειάσω, γιατί βλέπω ότι ενοχλείστε εκ της, θεωρείται ότι εξέρχομαι των ορίων του χαιρετισμού, αλλά θέλω να ξέρετε ότι ένας πολιτικός αρχηγός δεν εκπροσωπεί απλά ένα κόμμα. Προσπαθεί να εισάγει και νέα ήθη και όπου βρίσκομαι με την ταπεινή ολιγόλεπτη παρουσία μου, προσπαθώ αυτά τα νέα ήθη να εισαχθούν. Το θεωρώ σημαντικό. 


Ευχαριστώ. 


