Ι. ΣΓΟΥΡΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, σήμερα λοιπόν αναδείχθηκε η αναντιστοιχία μεταξύ της Κεντρικής Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο μεγαλύτερο βαθμό. Το ξέραμε, το ζούσαμε, σήμερα επαληθεύτηκε με τις τοποθετήσεις όλων.


Θα  συμφωνήσω με την τοποθέτηση του κυρίου Κοιμήση, του Δημάρχου Αμφιλοχίας, αλλά θέλω να πω ότι όλοι μαζί ζούμε στον ίδιο χώρο, σε διαφορετικές πόλεις, αλλά αντιμετωπίζουμε όλοι τα κοινά προβλήματα. Το 1994 έγινε η πρώτη μεταρρύθμιση από χιλιάδες Δήμους και Κοινότητες και από τη διορισμένη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, με το νόμο του Καποδίστρια πήγαμε στους 1.071 Δήμους και Κοινότητες και στις 54, αν θυμάμαι καλά, Νομαρχίες και 3 Υπερνομαρχίες. Το 2010 τον Μάιο έγινε ο Καλλικράτης, όπου η μείωση από τους 1.071 Δήμους και Κοινότητες πήγε στους 325 Δήμους και στις 13 Περιφέρειες, αυτό δηλαδή που υπάρχει σήμερα. 


Σήμερα λοιπόν, δια στόματος του κυρίου Υπουργού, είπε ότι με βάση τη νέα ονομασία του Κλεισθένη, επί της ουσίας μίλησε επί των αρχών, αλλά δεν μίλησε τίποτα για αυτό το οποίο βασανίζει και προβληματίζει την Τοπική Αυτοδιοίκηση Α΄ και Β΄ Βαθμού. Όλοι νομίζω τα ξέρουμε τα προβλήματα και κανείς δεν μπορεί να πει το αντίθετο. Εγώ πάντοτε έλεγα και λέω ότι μεταρρύθμιση χωρίς πόρους, δεν γίνεται. 


Άρα λοιπόν σήμερα δεν ακούστηκε ούτε ένα οικονομικό στοιχείο, από την περικοπή του 60% - 65%, από την περικοπή για κάθε Περιφέρεια και Δήμο, από την περικοπή του προϋπολογισμού γύρω στα 400 εκατομμύρια. Καταλαβαίνετε λοιπόν τι μεταρρύθμιση είναι αυτή. Η μεταρρύθμιση περιορίζεται στον καινούργιο εκλογικό νόμο, στην επέκταση της θητείας, στο θέμα πώς θα εκλέγονται οι Αντιπεριφερειάρχες, παρ’ όλο που ήταν λάθος από το νόμο του Καλλικράτη ότι διορίζονταν τότε, επιλεγόντουσαν και οι οκτώ, οι χωρικοί και μετά έβγαιναν οι θεσμικοί Αντιπεριφερειάρχες και σήμερα λένε ότι θα είναι με σταυρό. Νομίζω ότι είναι το πλέον λογικό και το πλέον δημοκρατικό σύστημα.

Είμαστε σε μια οικονομική ασφυξία γενικά. Αυτό πρέπει να μας προβληματίζει όλους. Δεν μπορούμε να ζητάμε πράγματα τα οποία είναι περισσότερο για λαϊκισμό, περισσότερο για επικοινωνιακό χαρακτήρα, παρά για την πραγματικότητα. Η πραγματικότητα είναι τελείως διαφορετική. 


Τι μένει λοιπόν από όλους εμάς που πορευόμαστε τόσα χρόνια στην Τοπική Αυτοδιοίκηση Α΄ και Β΄ Βαθμού; Η πολιτική συνοχής. Υπάρχει αυτή; Δυστυχώς στο βαθμό που υπάρχει και ζούμε τόσα χρόνια, σήμερα λοιπόν έρχεται να καταργηθεί. Και αν καταργηθεί η πολιτική συνοχής, τότε λοιπόν τα πράγματα θα είναι πολύ δύσκολα και δεν θα υπάρχουν δικαιολογίες.

Το σημερινό ιστορικό Συνέδριο Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος και Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, έρχεται σε μια στιγμή που η συζήτηση για θεσμικές αλλαγές στην Αυτοδιοίκηση είναι στο επίκεντρο. Όχι μόνο σήμερα, χθες ή προχθές, αλλά εδώ και αρκετούς μήνες ακούμε τον Υπουργό Εσωτερικών να ευαγγελίζεται αναδιαρθρώσεις και αλλαγές. Μάθαμε λοιπόν ότι και το όνομα της μεταρρύθμισης αυτής, που σας είπα προηγουμένως, είναι ο Κλεισθένης. Λες και η ονοματοδοσία είναι αυτή που θα κρίνει την αποτελεσματικότητά της και όχι η ουσία και το περιεχόμενό της. 

Θέλω ευθύς εξαρχής να ξεκαθαρίσω κάτι γύρω από όλο αυτό το επικοινωνιακό παιχνίδι που στήνεται, για να μη κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας και για να μην κάνουμε την τρίχα τριχιά. Για να μπορεί μια θεσμική αλλαγή να έχει τα χαρακτηριστικά της μεταρρύθμισης, θα πρέπει να αλλάξει τους συσχετισμούς και τις ισορροπίες σε σχέση με την Κεντρική Διοίκηση. Κεντρική Διοίκηση και Αυτοδιοίκηση είναι συγκοινωνούντα δοχεία. Όταν γίνονται μεταρρυθμιστικές αποκεντρωτικές αλλαγές υπέρ της μίας, επηρεάζεται και η άλλη. 


Αλλαγές λοιπόν εντός των τειχών της Αυτοδιοίκησης, δεν μπορεί να τιτλοφορούνται μεταρρυθμίσεις. Είναι νομοτεχνικές βελτιώσεις. Προσωπικά λοιπόν, από όσα κείμενα προετοιμασίας διάβασα και από όσες πληροφορίες έχει αφήσει το Υπουργείο Εσωτερικών να διαρρεύσουν, γιατί εδώ γίνεται συζήτηση σε θολά νερά, δεν βλέπω καμία μεταρρύθμιση στον ορίζοντα. Διότι, πείτε μου, ποιο είναι το κυβερνητικό σχέδιο για την Αυτοδιοίκηση; Ποιο είναι το κυβερνητικό όραμα για την Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα; Και πώς αυτό το σχέδιο και το όραμα μετουσιώνονται σε πραγματικότητα μέσω της νομοθετικής παρέμβασης; Μήπως ο Α΄ και ο Β΄ Βαθμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει νομοθετική ισχύ; Δεν υπάρχει απάντηση. 

Ήδη, ανεξάρτητα από τις προτάσεις που καταθέτουν από κοινού ΕΝΠΕ και ΚΕΔΕ, η ατζέντα της συζήτησης περιστρέφεται ολοένα και πιο  έντονα γύρω από τα δύο ζητήματα, τον χρόνο και το σύστημα των εκλογών. Στην Ευρώπη, καμία κυβέρνηση δεν θα επιχειρούσε να κάνει ένα μόλις χρόνο πριν από τις αυτοδιοικητικές εκλογές, αλλαγές στο εκλογικό σύστημα και στη θητεία των αιρετών επί γνώση της ότι αυτές οι αλλαγές αφενός μεν εγείρουν ζητήματα αντισυνταγματικότητας και αφετέρου μπορούν να φέρουν το απόλυτο χάος. Τα είπαν προηγουμένως οι συνάδελφοι, δεν χρειάζεται να τα επαναλάβω. 
Στην Ελλάδα είμαστε ικανοί, μπροστά στο μικροκομματικό συμφέρον, να τα τινάξουμε όλα στον αέρα και να φτάσουμε στο παρά πέντε να κρίνεται στις δικαστικές αίθουσες η νομιμότητα της προκήρυξης των εκλογών. Γιατί σαφώς και εγείρονται ζητήματα αντισυνταγματικότητας, όταν έχουμε κάνει την θητεία των αιρετών λάστιχο. Είναι δυνατόν η πρώτη θητεία να είναι 3,5 χρόνια και η δεύτερη 5,5 χρόνια; Να έρθει και η επόμενη κυβέρνηση να το κάνει 8 χρόνια, όπως είπε προηγουμένως ένας συνάδελφος. 

Εάν αυτό θέλει η κυβέρνηση, ιδού ο δρόμος προς τη μπαχαλοποίηση, είναι ανοικτός. Εάν όμως η κυβέρνηση δεν καταφέρει να προκαλέσει μπάχαλο με τη μετάθεση του χρόνου των εκλογών, θα το καταφέρει σίγουρα με την απλή αναλογική. Έχω πει πολλές φορές ότι η παράταξή μας δεν είναι αντίθετη με την απλή αναλογική, είναι μία δημοκρατική πρόκληση. Εξαρτάται όμως με ποιο τρόπο και σε ποιο χρόνο την εφαρμόζεις. Το είπε πολύ καλά ο Αποστόλης προηγουμένως, ο κύριος Κοιμήσης, ότι πρέπει να γίνει μία ζύμωση, πρέπει να υπάρξει μια προετοιμασία. Πρέπει να δοκιμαστούν πολλά πράγματα. 
Το υβριδικό σχήμα που είχε διατυπωθεί από την κυβέρνηση, που δεν γνωρίζω να έχει αλλάξει τη βάση του, μετατρέπει τις πλειοψηφίες σε ομήρους των μειοψηφιών και τους Δημάρχους και Περιφερειάρχες σε αχυρανθρώπους. Αυτό θέλουμε; Μη γένοιτο. 
Ο Υπουργός μιλάει για κουλτούρα συνεργασιών που πρέπει να αναπτυχθεί. Οι συνεργασίες, κύριε Υπουργέ, καλλιεργούνται, δεν επιβάλλονται. Και αυτή είναι η μία όψη του νομίσματος, η εξιδανικευμένη. Εγγυάστε ότι θα επικρατήσει η κουλτούρα των συνεργασιών και όχι οι διαδρομές των υπογείων συναλλαγών; Και πώς, εάν καταρρεύσει ένα σχήμα διοίκησης, δεν θα οδηγηθεί μια Περιφέρεια ή ένας Δήμος σε ακυβερνησία, αφού δεν προβλέπονται σε επίπεδο Δήμου ή Περιφέρειας, απώλεια της δεδηλωμένης και επαναπροκήρυξη εκλογών; 
Προσωπικά καλώ την κυβέρνηση και τον Υπουργό Εσωτερικών να μη θυσιάσουν την Αυτοδιοίκηση στο βωμό μικροκομματικών επιδιώξεων και σκοπιμοτήτων. Αυτό δεν είναι μεταρρύθμιση, είναι αυτοδιοικητική αυταπάτη. Θα θυμίσω ότι και άλλοι επιχείρησαν στο πρόσφατο παρελθόν να διαμορφώσουν πριν τις αυτοδιοικητικές εκλογές, συνθήκες που θεωρούσαν ευνοϊκές για το κόμμα τους και εκεί που πήγαιναν για μαλλί, βγήκαν κουρεμένοι. Μην κάνετε λοιπόν σχέδια επί χάρτου και εκλογομαγειρέματα, γιατί και άλλοι που τα έκαναν, δεν τους βγήκαν σε καλό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Αυτοδιοίκηση αποτελεί μέρος της διοικητικής οργάνωσης του κράτους και μάλιστα από τα πιο ενεργά, αφού στους Δήμους και στις Περιφέρειες η Διοίκηση ασκείται στο κοντινότερο επίπεδο του πολίτη. Στο πιο επιθυμητό δηλαδή επίπεδο σύμφωνα με την αρχή της εγγύτητας, που αποτελεί πρωτογενή αρχή του ενωσιακού δικαίου κατά τη συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περιττό να σας πω, στην Επιτροπή των Περιφερειών, οι συνάδελφοι που συμμετέχουν, γνωρίζουν πολύ καλά τι λένε οι αξιωματούχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη σχέση μεταξύ Τοπικής Αυτοδιοίκησης απέναντι στις κυβερνήσεις. 
Το ζήτημα είναι ότι η Αυτοδιοίκηση μέσα στο περίγραμμα των συνταγματικών πλαισίων και των μακροπρόθεσμων δημοσιονομικών περιορισμών που έχουν τεθεί, δεν μπορεί σήμερα, άμεσα, τώρα να κάνει το μεγάλο βήμα για την περιφερειακή διακυβέρνηση με την πλήρη έννοια του όρου. Μπορούμε όμως να κάνουμε τη ζωή των πολιτών καλύτερη, βελτιώνοντας τομείς που είναι καταγεγραμμένα, που πάσχουν, εμποδίζοντας την ανάπτυξη, την εκτέλεση σοβαρών έργων, υποδομών, τη θωράκιση της ζωής και της περιουσίας – κύριε Μπίρμπα, όταν θα μιλήσετε εσείς, εγώ θα κράζω από κάτω – των συμπολιτών μας, την κοινωνική μας παρεμβατικότητα. 
Μόνο όταν μιλάει ο Υπουργός σου είσαι ήσυχος. 

Εκεί πρέπει να εστιάσουμε, εκεί πρέπει να επιμένουμε, αφήνοντας στην άκρη τα μικροπολιτικά παιχνίδια με τον θεσμό της Αυτοδιοίκησης. 
Συγγνώμη, Δημήτρη μου, αλλά έπρεπε να το πω.

Η έξοδος από την κρίση, δεν θα κριθεί μόνο στην εξυγίανση των δημοσιονομικών μεγεθών, αλλά και στην απρόσκοπτη λειτουργία των θεσμών, όπως είναι οι αυτοδιοικητικοί θεσμοί που αποτελούν πυλώνα για την οικονομία, την ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή. 
Θέλω να σας ευχαριστήσω για την προσοχή σας και κλείνοντας, να σημειώσω ότι θεωρώ αυτονόητη τη σύγκληση Συνεδρίου, γιατί όχι και κοινού, για την αξιολόγηση της νομοθετικής πρότασης της κυβέρνησης, όταν αυτή λάβει συγκεκριμένα σάρκα και οστά. 

Και κλείνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να σας πω ότι ο κύριος Υπουργός έκανε λάθος που δεν δευτερολόγησε, κυρία Δούρου. Το ζητήσατε, το αποδεχτήκαμε και είπαμε στον κύριο Υπουργό να τοποθετηθεί επί των τοποθετήσεων και του κυρίου Αγοραστού και του κυρίου Πατούλη. Πρέπει να είναι ζωντανός ο διάλογος. Έστω και αν έχουμε αντιθέσεις. Μόνο έτσι η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα προχωρήσει. Ειδεμή, θα είναι πάντοτε κλητήρας της Κεντρικής Διοίκησης.
Σας ευχαριστώ. 
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