ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι. 

Θα ξεκινήσω με έναν σχολιασμό. Θεωρώ λάθος και απαράδεκτες τις επιλεκτικές παρεμβάσεις του κυρίου Πατούλη στις όποιες ομιλίες. Μιας και Προεδρεύει σήμερα στο κοινό Συνέδριο.


Το δεύτερο που θέλω να πω, επειδή συμμετείχα και στην Επιτροπή Οργάνωσης αυτού του Συνεδρίου, δεν ενημερωθήκαμε για την πρόταση του Υπουργού να μετατεθεί το Συνέδριο. Όμως και κάτι άλλο. Η ημερήσια διάταξη έτσι όπως συντάχθηκε και λειτούργησε στο συγκεκριμένο Συνέδριο, ήταν και μόνο για να παίξει το ρόλο των εντυπώσεων και όχι το ρόλο της πραγματικής εργασίας και αυτό φάνηκε. Άλλη διαδικασία είχαμε προτείνει σαν κοινή Επιτροπή και άλλη ήταν αυτή που βγήκε στο τέλος.

Και δυστυχώς, ένα αυτοδιοικητικό Συνέδριο διαμορφώνεται σε αντικυβερνητικό και θα επιχειρηματολογήσω παρακάτω, δυστυχώς πρωτόγνωρο για τα δεδομένα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα με το ψήφισμα αυτό που πέρασε προ ολίγου. Όπου για πρώτη φορά η Αυτοδιοίκηση μιλάει με φήμες. Γιατί εγώ πολλά από αυτά τα στοιχεία που είδα στο κοινό… στο ψήφισμα που κατέθεσε η πλειοψηφία, δεν παίζουν πουθενά. Κατά τη γνώμη μου, είναι ένας διασυρμός της πρώτης φοράς κοινού Οργάνου Δήμων και Περιφερειών.


Τώρα, επί της ουσίας.


Πιστεύω ότι είναι πραγματικά ξεχωριστό Συνέδριο, δεν θα το έλεγα ιστορικό, θα μπορούσε να γίνει ιστορικό, έτσι όπως διαμορφώνεται δεν θα είναι ιστορικό. Είναι ένα ξεχωριστό Συνέδριο, αλλά είναι ένα αυτοδιοικητικό Συνέδριο. Και μπορεί κανείς να εκφράζει όποιες φωνές απέναντι στη λειτουργία της κυβέρνησης, και τις καταλαβαίνω, αλλά δεν μπορεί αυτό να επιμένουμε σώνει και καλά να βγει από αυτό το Όργανο. 

Αυτοδιοίκηση τι σημαίνει και τι ζητάει σήμερα η κοινωνία που ταυτίζεται με την Αυτοδιοίκηση; Ζητάει αποτελεσματικότητα, ζητάει αμεσότητα, ζητάει διαφάνεια, ζητάει δημοκρατία, δικαιοσύνη και προπάντων αλήθειες. Είμαστε ευχαριστημένοι όπως λειτουργεί σήμερα η Αυτοδιοίκηση στον Α΄ και στον Β΄ Βαθμό; Να σας πω ορισμένα χαρακτηριστικά. 
Προσωποπαγής θεσμός. Αμφισβητήστε το. Ότι πει ο Δήμαρχος ή ο Περιφερειάρχης, γίνεται. Δεν πρέπει να αλλάξει αυτό; 
Δεύτερον, σχέσεις μεταξύ Α΄ και Β΄ Βαθμού. Δεν ακούστηκε εδώ πέρα αυτό που βιώνουμε κάθε μέρα, στη γκρίνια μεταξύ των Δήμων και των Περιφερειών. Το ταπώσαμε αυτό. Πότε θα το αντιμετωπίσουμε; 

Τρίτο ζήτημα. Διαχρονικά και από παλιά, λειτουργεί ακόμα υπό την σφιχτή λειτουργία του κράτους. Πρέπει να αλλάξει; Πρέπει να αλλάξει. Η γραφειοκρατία και οι έλεγχοι μίλησαν πολύ. Και φυσικά φάνηκε ότι δεν πρέπει να είμαστε ευχαριστημένοι από τη στάση και από τη λειτουργία (…) μιας και είναι ανίσχυρη. Φάνηκε σε αυτή την κρίση την οικονομική που έζησε η χώρα, ήταν ανίσχυρη. Παρά το ότι ανταπεξήλθε με τις όποιες δυσκολίες, ήταν ανίσχυρη. 

Είναι η κυβέρνηση εν δυνάμει σύμμαχος; Είναι αυτή η κυβέρνηση που είναι σήμερα, εν δυνάμει σύμμαχος για να αντιμετωπιστούν τα ζητήματα της Αυτοδιοίκησης; Εγώ θα πω ορισμένα χαρακτηριστικά. Εγώ λέω ότι είναι. Γιατί; Καταρχήν είναι μια κυβέρνηση που παλεύει να βγάλει από τα μνημόνια τη χώρα. Υπάρχει κανείς αυτοδιοικητικός που δεν το έχει βάλει αυτό σαν στόχο; 

Δεύτερο. Προσπαθεί να δημιουργηθούν σταθερές και μόνιμες σχέσεις στην Αυτοδιοίκηση. Ο κύριος Μητσοτάκης σήμερα δεν μας είπε τίποτα για αυτό. Αντίθετα, είπε ότι δεν πρέπει να παρατείνονται οι όποιες εργασιακές σχέσεις και στο πρόβλημα που υπάρχει έτσι και αλλιώς με τους εργαζόμενους, και στην Καθαριότητα και παντού, δεν απάντησε. 


Τρίτο στοιχείο, κατά τη γνώμη μου, που είναι εν δυνάμει σύμμαχος. Προσπαθεί να βάλει μία τάξη με την αξιοκρατία, στη δομή της λειτουργίας όλης της Δημόσιας Διοίκησης. 

Τέταρτον. Μιλάει για «Έξυπνους Δήμους» και για ηλεκτρονική αναβάθμιση. 

Ακόμα, προσπαθεί τη δημόσια περιουσία – και το έχει κάνει πράξη – σε πολλούς Δήμους να τη διοχετεύσει. 

Ακόμα, παλεύει για την αποδυνάμωση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Δεν είναι εύκολο να υλοποιηθεί. Και πραγματικά εδώ έχει γίνει μια μικρή κολοτούμπα. Έχει να κάνει όμως και με άλλα συνταγματικά ζητήματα. 
Και φυσικά φαίνεται ότι θεσμικά παλεύει βασικά εργαλεία που απασχολούν τους Δήμους και τις Περιφέρειες, όπως: δασικούς χάρτες, Κτηματολόγια, που οι προηγούμενοι τα είχαν βάλει στα ντουλάπια, ολοκλήρωση αυτοκινητοδρόμων, πόροι. Πόροι, παλεύει με διάφορες πηγές να βρεθούν πόροι. Όχι ότι είμαστε ευχαριστημένοι. Και είπατε για το μείον 60% και λοιπά, αλλά αυτά όλα έρχονται από παλιά. 

Και λέω ότι μέσα από τα αναπτυξιακά Συνέδρια έγινε μία σοβαρή συζήτηση για την πρόταση την αναπτυξιακή της χώρας. Και εδώ δεν συζητήσαμε καθόλου, αυτά τα αναπτυξιακά Συνέδρια, που οι Περιφερειάρχες και οι Δήμαρχοι όπου συμμετέχουν λένε  καλά κάνουμε και τα κάνουμε, εδώ δεν ακούστηκε σήμερα τίποτα. Ίσα – ίσα άκουσα από κάποιον ότι διαμορφώνεται μια αναπτυξιακή πρόταση χωρίς εμάς. Τι χωρίς εμάς; Άλλο αν δεν μας φτάνει αυτό που γίνεται και άλλο το χωρίς εμάς. Άρα χρειάζεται ένας ανοιχτός συνεχής διάλογος. Και πιστεύω ότι γίνεται μια συνεχής προσπάθεια, μιας και οι πόρτες, από ότι ξέρω τουλάχιστον, απέναντι στους Περιφερειάρχες και στους Δημάρχους, των Υπουργών, είναι ανοιχτές. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, τα μνημόνια δεν είναι μόνο για την κυβέρνηση και για τη Δημόσια Διοίκηση γενικά. Τα μνημόνια παίξανε και αν δεν τα προσέξουμε, λειτουργούν κάθε μέρα και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Σας λέω ορισμένα χαρακτηριστικά από αυτά που βιώνουμε καθημερινά. Πόροι για αντιπλημμυρικά έργα. Το 70%, το 80% πάει για πλατείες και για ασφαλτικά. 
Δεύτερο, κυρίαρχο στοιχείο στις χρηματοδοτήσεις. Αντί οι χρηματοδοτήσεις να πηγαίνουν στις πραγματικές ανάγκες πολλές φορές των Δήμων και των Περιφερειών, μέσα από τις προγραμματικές συμβάσεις γίνεται σοβαρή αλλοίωση. 
Τρίτον. Πέρασε πρόσφατα από Δημοτικό Συμβούλιο και από Περιφερειακό Συμβούλιο, έγκριση μελέτης, προσέξτε, όπου η Αποκεντρωμένη είχε συγκεκριμένες παρατηρήσεις, τη μελέτη δεν την είδαμε ποτέ και το έργο είχε γίνει. Το έργο είχε γίνει, σε εθνικό δρόμο. 

Ακόμα, δόθηκαν 4 εκατομμύρια σε Αναπτυξιακή Περιφέρειας, όπου δεν συμμετέχει κανείς από την αντιπολίτευση, για να γίνουν απευθείας αναθέσεις. 

Άρα υπάρχουν πολλά ανοικτά ζητήματα και έχουμε μεγάλη απόσταση να διανύσουμε και σαν Τοπική Αυτοδιοίκηση, για να μπορέσουμε να πούμε ότι συμμετέχουμε ουσιαστικά στην αναπτυξιακή πρόταση, που πρέπει να είμαστε μέσα και να συνδιαμορφώσουμε. 
Δυο κουβέντες για την απλή αναλογική.

Σήμερα ιδιαίτερα σε περίοδο κρίσης, δεν υπάρχει κανένας πολίτης που να δέχεται άνιση αντιμετώπιση. Δεν μπορεί η ψήφος του ενός πολίτη να μετράει 60%, του αλλουνού 30% και 40% και μερικών 0%. Και μου κάνει εντύπωση που μίλησε ο κύριος Μητσοτάκης μέσα από την απλή αναλογική για αλλοίωση της βούλησης. Ποια είναι η αλλοίωση της βούλησης με την απλή αναλογική, αν δεν είναι με το ενισχυμένο σύστημα που υπάρχει; Και δεν είναι τυχαίο, επικαλέστηκε την πλειοψηφία, κατά της απλής αναλογικής, του Σώματος. Ένα Σώμα το οποίο έχει διαμορφωθεί με πλειοψηφικό σύστημα. Και όχι της κοινωνίας. Για ρωτήστε την κοινωνία. Είναι υπέρ της απλής αναλογικής ή όχι, στους Δήμους και στις Περιφέρειες; 
Πιστεύω με τη θέση αυτή που πήραμε και σήμερα, μας απομακρύνει από την κοινωνία σαν αιρετούς και δεν μας φέρνει κοντά. Πράγμα που πιστεύω ότι το κάνει η απλή αναλογική. Φέρνει πιο κοντά την κοινωνία στο θεσμό και τον θεσμό πιο κοντά στην κοινωνία. 
Και να σας πω και κάτι άλλο με την απλή αναλογική. Επιβάλλεται επιτέλους να συζητήσουμε σοβαρά και επί της ουσίας, συνθέτοντας και καταθέτοντας ο καθένας την άποψή του. Όποιος δεν θέλει κάτι τέτοιο, κατά τη γνώμη μου, δηλώνει αδειανός. Γιατί δεν μπορούμε να επιχειρηματολογήσουμε στα πολιτικά, στα  μεγάλα προβλήματα και να συνθέσουμε, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ιδιαίτερα; 

Άρα κατά τη γνώμη μου, όποιος αγαπάει πραγματικά αυτό το θεσμό και εγώ πιστεύω ότι υπάρχουν από όλες τις πολιτικές δυνάμεις, είναι μονόδρομος η εφαρμογή της απλής αναλογικής. Και οι κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι αρχές της, αυτό το κοινό κείμενο που καταθέσαμε σαν ΕΝΠΕ και ΚΕΔΕ λέει: για διαφανή, ανοιχτή και πλήρη συμμετοχική διαδικασία. Προσέξτε. Για τήρηση επικουρικότητας και αναλογικότητας. Για σεβασμό δικαιωμάτων όλων των θεσμικών φορέων. Για προστασία θεμελιωδών δικαιωμάτων σε όλα τα επίπεδα της διακυβέρνησης. Αν αυτά δεν είναι απλή αναλογική, τότε ποιο είναι, το ενισχυμένο σύστημα, αγαπητοί συνάδελφοι; 
Μερικές σκέψεις για την κοινή πρόταση που κατέθεσε η ΕΝΠΕ και η ΚΕΔΕ και αφορά τη διακυβέρνηση. Πιστεύω ότι πραγματικά είναι ένας σωστός στόχος, όραμα, με παρατηρήσεις και με επιφυλάξεις, μπορεί να είναι μια βάση συζήτησης, αλλά κινδυνεύει το ίδιο αυτή η πρόταση να καεί αν δεν διαβαθμιστεί. Αν δεν ληφθεί υπόψη ποια από αυτά τα δέκα σημεία που βάζει η κοινή πρόταση, μπορούν να γίνουν σήμερα. Αν θέλουμε πραγματικά να αποδώσει αυτή η πρόταση, πρέπει να την συγκεκριμενοποιήσουμε, να την αντιμετωπίσουμε σταδιακά και συντεταγμένα. Γιατί υπάρχουν αντικειμενικά προβλήματα και αυτά είναι εκτός από το Σύνταγμα, οι πόροι που δεν υπάρχουν σήμερα, αλλά και  τα ίδια τα μνημόνια. 
Αγαπητοί φίλοι, γίνονται πάρα πολλές μεταρρυθμίσεις, ανεξάρτητα αν συμφωνεί κανείς ή όχι, σήμερα, στη Δημόσια Διοίκηση. Πάρα πολλές μεταρρυθμίσεις. Μη μιλάμε λοιπόν ότι δεν υπάρχει πακέτο μεταρρυθμίσεων. Υπάρχουν πολλές μεταρρυθμίσεις, επαναλαμβάνω, ανεξάρτητα αν διαφωνεί ή συμφωνεί κανείς και γίνονται συγκεκριμένα βήματα. 

Παρατηρήσαμε τον Υπουργό που κατέθεσε κάποιες προτάσεις, οκτώ – εννιά προτάσεις. Εκτός από ένα σημείο, αυτό με τους Χωρικούς Περιφερειάρχες, εγώ δεν κατάλαβα πουθενά αλλού να αντιδράει κανείς ή να είναι αντίθετος. Και δεν μιλάω για την απλή αναλογική, τοποθετήθηκα. Μιλάω για τις προτάσεις που κατέθεσε το Υπουργείο. 
Άρα γιατί δεν υπάρχει κοινή βάση συζήτησης και παρέμβασης, ιδιαίτερα όταν η διαβούλευση είναι μπροστά, ο διάλογος είναι μπροστά, τα Συλλογικά Όργανα είναι μπροστά και από ότι φαίνεται, μπορούμε να το κάνουμε. 

Ολοκληρώνοντας, δυο κουβέντες για την τοποθέτηση του κυρίου Μητσοτάκη. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Πάλι;

ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ: Πάλι, πάλι, ναι. Πάλι γιατί είναι σημαντικό. Μας είπε ότι αναλαμβάνει από αύριο να κυβερνήσει. Αν και το λέει αυτό από την πρώτη στιγμή. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Για τη σημερινή κυβέρνηση θα πείτε τίποτα;

ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Πατούλη, το λέει από την πρώτη στιγμή αυτό, αλλά δεν του έχει βγει ακόμα.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Για τη σημερινή κυβέρνηση…

ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ: Από την πρώτη στιγμή. Από την πρώτη στιγμή το λέει, κύριε Πατούλη, ακόμα δεν του έχει βγει.

Καταρχήν δεν απάντησε γιατί τα τόσα χρόνια, τα τόσα χρόνια που κυβέρνησε, δεν τα αντιμετώπισε αυτά τα προβλήματα. 


Το δεύτερο. Στο όνομα του κόστους, μας είπε σήμερα ότι μια σειρά από μεγάλες δράσεις μπορούν να πάνε πάσες στον ιδιωτικό τομέα. Εδώ τι λένε οι Περιφερειάρχες, που είναι ιδεολογικά μαζί του, και οι Δήμαρχοι; 

Ακόμα, μας είπε ότι είναι θετικό το στοιχείο του περπατήματος με την ιδιωτικοποίηση στα απορρίμματα, χωρίς να πει κουβέντα, επαναλαμβάνω για δεύτερη φορά, τι γίνεται με τους εργαζόμενους και με τη μάχη που δίνουν οι περισσότεροι Δήμοι και οι Περιφέρειες να έχουν προσωπικό. 

Και τέλος, άφησε για το μέλλον την οικονομική αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αφήνοντας ανοιχτό το θέμα με νέους φόρους, που θα βάλουν προφανώς οι Περιφέρειες και οι Δήμοι. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, κλείνω λέγοντας, δύο δρόμοι υπάρχουν. Και τουλάχιστον αυτό έχει δείξει μέχρι σήμερα η Αυτοδιοίκηση. Ή συνεργάζεσαι με τη νυν κυβέρνηση… Κατά τη γνώμη μου οφείλει, γιατί τέτοια κυβέρνηση με τέτοια φαινόμενα μνημονιακά, δεν θα βρεις εύκολα να σου βάζει πλάτη, γιατί το πιστεύει. Εγώ πιστεύω ότι η κυβέρνηση ενδιαφέρεται ουσιαστικά για την Αυτοδιοίκηση. Απλά δεν έχει όλα εκείνα τα εργαλεία, λόγω μνημονίων, αυτό το πράγμα να το αποδείξει.
Όμως εμείς θεωρώ ότι πρέπει από κοινού να περπατήσουμε, από κοινού να παρέμβουμε, από κοινού να διορθώσουμε τα όποια λάθη. Προτάσεις πιο συγκεκριμένες. Δύο μήνες ουσιαστικού διαλόγου. Άλλο αν είναι ένα συν ένα. Ουσιαστικά χρειάζεται δυο μήνες. 

Δεύτερον. Πρέπει αυτό το Συνέδριο να πιέσει όλα τα πολιτικά κόμματα και ιδιαίτερα τη ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, για συνταγματικές αναθεωρήσεις. Αλλιώς μένει κενό οι όποιες αποφάσεις παίρνουμε και οι όποιες ανησυχίες εκφράζονται εδώ.

Και τρίτο, πιστεύω ότι πρέπει να δουλέψουμε όλοι μαζί, είτε στην ΕΝΠΕ, είτε στην ΚΕΔΕ, για πιο συγκεκριμένες προτάσεις, για να μας ακούνε και περισσότερο.
Σας ευχαριστώ. 
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