ΠΟΥΤΣΙΑΚΑΣ: Είναι λίγο κρίμα που δεν είναι οι συμπρόεδροι, γιατί θα τους προσφώνιζα με βάση τις αρχές της οικολογίας. Είναι πολύ σημαντικό που έχουμε συμπροέδρους, είναι ένα βήμα. Εμείς στην πολιτική οικολογία αυτό το έχουμε κατακτήσει εδώ και κάποιες δεκαετίες, άρα είστε στα καλά χνάρια.

Λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στην Αυτοδιοίκηση, αιρετοί και εργαζόμενοι, θα ήθελα να πω ότι ακούστηκαν πολλές και ενδιαφέρουσες απόψεις έως τώρα για το θέμα της λεγόμενης μεταρρύθμισης στην Αυτοδιοίκηση. Θα θέλαμε και εμείς ως περιφερειακή παράταξη, με έναν ιδιαίτερο προσανατολισμό προς την πολιτική οικολογία, να διατυπώσουμε κάποιες σκέψεις και θέσεις επί του θέματος που απασχολεί το Συνέδριο. Το οποίο και χαιρετίζουμε και ως προς την κοινή συνδιοργάνωση, την οποία και επικροτούμε πραγματικά. 

Παρουσιάστηκαν από τον Υπουργό εχθές κάποιες προτάσεις οι οποίες λίγο – πολύ είχαν δει το φως της δημοσιότητας εδώ και κάποιο διάστημα. Επισημαίνουμε ότι ήταν ιδιαίτερα φτωχές οι χθεσινές αυτές προτάσεις του. Δεν νομίζω ότι κάποιος μπορεί να τις κατατάξει στη μεταρρυθμιστική κατηγορία. Με εξαίρεση την προαναγγελθείσα αλλαγή του εκλογικού συστήματος, δεν ακούσαμε σχεδόν τίποτα νέο. 

Η προτεινόμενη αλλαγή του εκλογικού συστήματος, μας βρίσκει σύμφωνους, διότι κακά τα ψέματα, αγαπητές και αγαπητοί, ποιος δεν έχει διαπιστώσει ότι με το ισχύον σύστημα, οποιαδήποτε απόφαση θέλει να πάρει η εκάστοτε Αρχή, Δημοτική ή Περιφερειακή, λαμβάνεται, ακόμη και αν από τη συζήτηση προκύψει με τρόπο πασιφανή, το λανθασμένο της απόφασης; Ποιος δεν γνωρίζει ότι πρόκειται για στημένο παιχνίδι; Να μιλήσουμε λίγο, έτσι, με όρους ποδοσφαιρικούς. Αν και το θέμα επεκτείνεται και σε πολλά άλλα αθλήματα και εν πάση περιπτώσει έχουμε πολλά στα στημένα παιχνίδια αυτό το διάστημα, θέλουμε κάτι τέτοιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Θέλει, επιθυμεί κάποιος κάτι τέτοιο; Θέλουμε στημένα παιχνίδια στη λήψη αποφάσεων; Δεν νομίζω. Όλοι πιστεύω ότι θέλουμε να εξυγιάνουμε τέτοιου είδους παθογένειες και δυστυχώς υπάρχουν πολλές. Άλλωστε το θέμα των στημένων παιχνιδιών όλοι το αποποιούνται, τουλάχιστον με όσα πρεσβεύουν και λένε.

Είναι καιρός λοιπόν και λαμβάνοντας υπόψη μετά… αποφάσεις μετά από συνθέσεις απόψεων προς όφελος των τοπικών κοινωνιών και αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο με την εκλογική αλλαγή του νόμου. Τώρα, τα περί συναλλαγών και άλλα που ακούστηκαν, τι να πούμε; Αν δεν είμαστε εμείς οι ίδιοι που διασφαλίζουμε την ηθική μας υπόσταση και τη δεοντολογία μας, τις μη συναλλαγές και το παραδεχόμαστε κιόλας, κανένας νόμος δεν θα μας προφυλάξει από αυτές. Άρα ξεκινάμε από την παραδοχή ότι υπάρχει ωριμότητα και έχουμε κατακτήσει το επίπεδο που απαιτείται, για να μην υπάρχουν αντίστοιχες παρεκτροπές. 

Θα ήθελα εδώ να κάνω και μία μικρή αναφορά στα όσα είπε ο κύριος Καμίνης. Είπε ότι το 95% των αποφάσεων είναι ήσσονος σημασίας και μόνο το 5% είναι μείζονος. Άρα συμφωνούμε σε αυτά τα απλά. Μα είναι δυνατόν να το δεχόμαστε; Εκεί υπάρχει το πρόβλημα. Αν υπάρχει αυτή η παραδοχή και λέμε ότι ουσιαστικά συναινούμε μόνο στο 5% γιατί όλες οι άλλες αποφάσεις, το 95% δεν έχουν καμία αξία, αυτό πρέπει να μας προβληματίσει. Πρέπει να το αναστρέψουμε αυτό, το 95% να έχουν αξία και το 5% να μην έχουν. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΟΥΤΣΙΑΚΑΣ: Όχι, όχι, καθόλου.

Για τα υπόλοιπα που είπε ο Υπουργός, δεν έχουμε να πούμε και πολλά πράγματα. Ο Ελεγκτής Νομιμότητας έπρεπε να έχει θεσπιστεί εδώ και χρόνια και αλίμονο αν αυτό παρουσιάζεται ως μία καινοτομία. Ένα πράγμα έπρεπε να αλλάξει σε σχέση με την Αποκεντρωμένη Αυτοδιοίκηση και αυτό ήταν το ελεγκτικό σκέλος. 


Παρεμπιπτόντως, σημειώνω ότι ακούμε συχνά κάποια ατοπήματα σε σχέση με αυτό, σε σχέση με την κατάργηση των Αποκεντρωμένων. Κάτι που ούτως ή άλλως δεν είναι εφικτό λόγω Συντάγματος, αλλά και θα έλεγα ακόμη και με τις θεμελιώδεις αρχές λειτουργίας των πολιτευμάτων, από το πνεύμα του νόμου του Μοντεσκιέ. Εκεί πρέπει να αποφασίσουμε αν θέλουμε ενιαίες και ολοκληρωμένες αποκεντρωμένες κρατικές υπηρεσίες εγγύτητας, για τις μη μεταβιβάσιμες αρμοδιότητες, που ούτως ή άλλως ποτέ δεν θα μπορέσουν να μεταβιβαστούν στην Αυτοδιοίκηση ή θέλουμε επιστροφή στα Υπουργεία κάθε τομεακής αρμοδιότητας, με ότι αυτό συνεπάγεται σε χρόνους διεκπεραίωσης και όχι μόνο. Το είπε πολύ καλά ο αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης. Φαντάζεστε για κάθε θέμα να επανέλθουμε και να χρειάζεται να πάμε στα Υπουργεία; Άρα νομίζω ότι πρέπει να συζητήσουμε συστηματικά και σοβαρά για τις αποκεντρωμένες κρατικές υπηρεσίες στη χώρα μας. Και όχι με αφορισμούς. 


Λυπούμαστε πραγματικά που δεν υπήρξαν προτάσεις από τον Υπουργό που να αποτελούν τομές για την Αυτοδιοίκηση και τη Διοίκηση γενικότερα στη χώρα μας. Αναφέρθηκε ο Υπουργός στο περιβόητο πολυνομοσχέδιο, το οποίο ήταν σίγουρα σε ορθή κατεύθυνση και έλυσε αρκετά προβλήματα, όχι όμως όλα. Μόνο για παράδειγμα, αν σκεφτούμε την αδυναμία μετακίνησης ενός υπαλλήλου από μία Περιφέρεια σε μία άλλη και να ακολουθεί ταυτόχρονα και η μισθοδοσία, είναι ενδεικτικό, ότι έχουμε πολλά θέματα, απλά, τα οποία δεν τα λύσαμε ακόμα και με το πολυνομοσχέδιο. Ήταν όμως μια απλή προσπάθεια, θεωρούμε, το νομοσχέδιο, να ξεκαθαρίσει κάποια πράγματα και λυπούμαστε πραγματικά που δεν υπήρξαν προτάσεις λοιπόν που να αποτελούν τομές.


Δεν ξέρουμε αν υπάρξει κάτι παραπάνω, γιατί δεν το γνωρίζουμε το νομοσχέδιο, αλλά αν πρόκειται μόνο για αυτά που μας ανέφερε χθες ο Υπουργός, είναι πραγματικά μία απογοήτευση, με εξαίρεση για εμάς την αναλογική εκλογή και κάποια άλλα θεματάκια.

Ένα άλλο θέμα επίσης σημαντικό, πιστεύουμε ότι είναι η χρονική περίοδος της 4ετίας. Είναι πολύ μικρό διάστημα. Εμείς θεωρούμε ότι το χρονικό διάστημα πρέπει να συμβαδίζει με τις προγραμματικές περιόδους των Διαρθρωτικών Ταμείων. Στην Γαλλία, για παράδειγμα, είναι 6ετής η θητεία, επειδή τυχαίνει να γνωρίζω πολύ καλά αυτή τη χώρα, είναι 6ετής η θητεία. Άρα θεωρούμε ότι πρέπει οπωσδήποτε να διατηρηθεί η 5ετία και να δούμε και τη δυνατότητα περαιτέρω αύξησης.


Τα περί συμμετοχής στις εταιρίες, δεν νομίζω ότι είναι μείζονος σημασίας. Περισσότερο νόημα θα είχε να δημιουργήσουμε ένα ισχυρό πλαίσιο δυνάμεων αναπτυξιακών εταιριών, που θα μπορούσαν να έχουν καίριο ρόλο στην ορθή αναπτυξιακή διαδικασία και δεν ακούσαμε τίποτα για το ρόλο φορέων συμβούλων της Αυτοδιοίκησης όπως η ΕΕΤΑΑ, ΙΤΑ, ΠΕΤΑ και τα λοιπά. Μπορεί άραγε να αφήνουμε ανεκμετάλλευτους τόσο σημαντικούς φορείς με εμπειρία και δυναμικό αφρόκρεμα; Να μας προβληματίσει. 

Θα μπορούσαμε να αναφερθούμε και σε πολλά, σε πλείστα ακόμη, αλλά ο χρόνος δεν το επιτρέπει. Απλά κάποια πράγματα για τους εργαζόμενους, τέθηκε το θέμα από τους εκπροσώπους, είναι ένα ζήτημα πολύ σημαντικό. 

Τα δημοψηφίσματα έχουν ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον και πρέπει όμως να δούμε στην ουσία τους και σε ποιο πλαίσιο θα γίνουν, για να μην αποτελέσει ένα απλό άλλοθι. Να έχουμε πραγματικά οργανωμένα δημοψηφίσματα που μπορούν να συμβάλλουν στην εμπέδωση της τοπικής δημοκρατίας. 


Λείπουν επίσης και πολύ σημαντικά πράγματα που ήταν και για την κυβέρνηση εμβληματικά. Παράδειγμα, δεν φαίνεται να γίνεται και να υπάρχει μία προσπάθεια για να ενδυναμωθεί και να μπορέσει να λειτουργήσει ο τομέας της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας, που είναι ένας σημαντικότατος τομέας. Αν δεν βάλουμε σε αυτό το νομοσχέδιο τις απαραίτητες προϋποθέσεις ώστε να μπορέσουν οι συλλογικότητες να ενδυναμωθούν μέσα από αυτή τη διαδικασία, δεν κάναμε και κάτι. 


Επίσης, δεν φαίνεται να αγγίζουμε ζητήματα πραγματικά πολύ σημαντικά όπως αυτό της κλιματικής αλλαγής, αφού δεν γίνεται καμία αναφορά να δούμε πώς μπορούμε στον ενεργειακό τομέα και σε όλους τους άλλους τομείς που σχετίζονται με αυτό το ζήτημα, θα μπορέσει η Αυτοδιοίκηση πραγματικά να συμβάλλει. 

Τώρα, δύο θέματα τα οποία επίσης θα ήθελα πολύ σύντομα να θίξω, θα μείνω μόνο σε αυτά, είναι τα εξής.


Παρατηρείται ένα μεγάλο έλλειμμα και στην Περιφερειακή και στην Δημοτική Αυτοδιοίκηση, όσον αφορά τις δημοκρατικές σχέσεις εγγύτητας. Πρέπει να κάνουμε κάτι με τις Περιφερειακές Ενότητες, πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξει ένα συλλογικό Όργανο, αλλά το σημαντικότερο κατά τη γνώμη μου όλων, επειδή εκεί η ενδοπεριφερειακή σχέση αδυνατίζει και καθίσταται ελλειμματική χωρίς να κάνουμε αυτή την πρόβλεψη, αλλά το σημαντικότερο είναι ότι θα ήταν εγκληματικό λάθος να αποδυναμωθούν οι Κοινότητες. Αντιθέτως, θα πρέπει να ενισχυθεί το διοικητικό κύτταρο που είναι η Κοινότητα, πρέπει να ενδυναμώσουμε τα χωριά μέσω των Κοινοτήτων, πρέπει να βρεθεί τρόπος ώστε να αναγεννηθούν οι Κοινότητες όλων των επιπέδων και όλων των μορφών.

Τέλος, θα πρέπει να θεσπιστούν κανόνες τοπικής και περιφερειακής διακυβέρνησης που να προτάσσουν την εδαφοποίηση των πολιτικών, με τη σύγχρονη χωροτακτική έννοια του όρου, οι οποίες θα διασφαλίζουν όρους βιώσιμης ευημερίας στους πολίτες μας και θα μας οδηγήσουν στο δρόμο μιας πραγματικής και δίκαιης προόδου της κοινωνίας.


Ευχαριστώ πολύ. 
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