Σ. ΣΠΥΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ενημέρωση. 

Κύριοι Περιφερειάρχες, κύριε Πρόεδρε, αγαπητέ Κώστα, κύριοι του Προεδρείου, κύριοι Αντιπεριφερειάρχες, Δήμαρχοι, Αντιδήμαρχοι, Πρόεδροι της ΠΕΔ, αγαπητοί συνάδελφοι. 


Είναι μια εξαιρετική μέρα σήμερα, που απευθυνόμαστε στο Σώμα των εκπροσώπων του Συνεδρίου για να συζητήσουμε ένα πολύ σοβαρό θέμα, το οποίο απασχολεί προ πολλού  την Αυτοδιοίκηση. 


Χαιρετίζω λοιπόν το σημερινό ιστορικό θα έλεγα έκτακτο Συνέδριο της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ, και συγχαίρω τους Προέδρους και τα μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων για την απόφασή τους αυτή. 


Το θεωρώ ιστορικό το Συνέδριο αυτό γιατί έρχεται συνέχεια άλλων  Συνεδρίων που έλαβαν χώρα στο παρελθόν, με θέμα πάντοτε το ρόλο της Αυτοδιοίκησης, για την εύρυθμη λειτουργία του στην κοινωνία σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, και για το μέλλον του τόπου και το αύριο, σε μία δύσκολη περίοδο όπως την βιώνουμε όλοι. 


Η σημερινή όμως αναγκαιότητα προέκυψε εξαιτίας της πολυδιαφημισθείσας αναθεώρησης του Καλλικράτη, η οποία προ πολλού καιρού έχει εξαγγελθεί, αλλά δεν έχει έρθει μέχρι σήμερα. 


Αυτή η εξαγγελία μέχρι και πρόσφατα ενεργοποίησε τα αντανακλαστικά των συλλογικών μας Οργάνων, ότι η κοροϊδία πρέπει να σταματήσει. Η πολιτική μεταξύ της κυβέρνησης και της κάθε κυβέρνησης, με την Αυτοδιοίκηση, δεν πρέπει να γίνεται με διαρροές, με γενικόλογες τοποθετήσεις, με αοριστίες, με λαϊκίστικες συμπεριφορές. 

Πιστεύουμε ότι η Αυτοδιοίκηση οφείλει να λειτουργεί αφενός μεν ανεξάρτητα, αλλά και σε αρμονική συνεργασία με την πολιτική ηγεσία, με την εκάστοτε κυβέρνηση, για να δίνει λύσεις στα προβλήματα της κοινωνίας, λόγω και της εγγύτητάς της. 
Και θα έλεγα ότι επειδή ακούστηκε εδώ μέσα, γιατί ήρθε το έκτακτο Συνέδριο, και ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Περιφερειών που συναποφασίσαμε, πράγματι  δεν υπήρχε πρόθεση να έρθει γρηγορότερα, (…) ότι είχε προγραμματιστεί προς τον Μάιο, και το γνωρίζουμε όλοι, αλλά και η κυβέρνηση είχε δεσμευτεί ότι ξέρετε, πριν το Πάσχα θα φέρουμε το νομοσχέδιο, πριν το Πάσχα θα συζητήσουμε για να το φέρουμε προς ψήφιση, και αυτό το είχε πει ήδη από τον Σεπτέμβρη, μετά το τέλος του καλοκαιριού θα έρθει το νομοσχέδιο. 
Όταν λοιπόν δεν έρχεται, κάποια στιγμή μπαίνει ένας προβληματισμός, βρε παιδιά, τι κάνουμε εμείς. Πού καταλήγουμε εμείς; Δεν μπορούμε να μην έχουμε θέση πέρα από τη γενικόλογη στάση της Περιφερειακής Διακυβέρνησης, και των άλλων  διεκδικήσεων.

Πιστεύουμε ακόμη ότι το μέλλον του τόπου μας, η ανάπτυξή του, και η κοινωνική συνοχή της ελληνικής κοινωνίας, περνά μέσα από την εύρυθμη και δημοκρατική λειτουργία της Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ Βαθμού, όπως έχει αποτυπωθεί στα συμπεράσματα των Συνεδρίων και των δύο θεσμών που έγιναν πρόσφατα, αλλά και στο παρελθόν. 
Η σύμπλευση αυτή των δύο αυτοδιοικητικών θεσμών, δεν προέκυψε τυχαίως, ούτε υπηρετούν κάποιον καιροσκοπισμό ή κομματική σκοπιμότητα. Αντίθετα μάλιστα, είναι αποτέλεσμα μιας βαθειάς και εμπεδωμένης αντίληψης ευθύνης κατά την άσκηση των καθηκόντων μας, απέναντι στους πολίτες με τους οποίους καθημερινά έρχεστε και ερχόμαστε ο καθένας, η κάθε μια από εσάς, σε επαφή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η σημερινή σύμπλευση των δύο θεσμών, οφείλεται και σε έναν ακόμη πρόσθετο  λόγο που είναι πολύ σημαντικός και απειλεί τη μελλοντική λειτουργία του θεσμού. Έχει περάσει σχεδόν ενάμισης χρόνος που έχει ξεκινήσει η συζήτηση για την αναθεώρηση, μεταρρύθμιση του Καλλικράτη, έχουμε κάνει συναντήσεις στο Υπουργείο, έχει βγει Επιτροπή και από την ΕΝΠΕ και από την ΚΕΔΕ, συζητήσανε, είδαμε ένα πόρισμα, στο οποίο πλεόναζαν κυρίως οι υπάλληλοι του Υπουργείου. Και διεφάνη κατά την αντίληψή μου, ότι η κυβέρνηση, το αρμόδιο Υπουργείο, και όπως με διαρροές γίνεται, δεν έχει στο μυαλό του αυτό που ανησυχούμε εμείς όλοι, σημερινοί, αυριανοί, είμαστε, δεν είμαστε, πώς να βελτιωθεί αυτός ο θεσμός, πώς να λειτουργούμε καλύτερα, και όποιος τον έχει ζήσει, είτε ως Διοίκηση, είτε ως συνεργάτης, έχει βιώσει πόση μεγάλη δυσκολία είναι να ασκείς τα καθήκοντά σου, να επαιτείς, να εκτίθεσαι, να σέρνεσαι στα δικαστήρια, να σε βρίζουν οι πολίτες. Γιατί; Γιατί το κράτος θέλει να λειτουργεί γραφειοκρατικά, να σε έχει ως υπηρέτη του, να αρνείται, και βέβαια μολονότι ο Περιφερειακός θεσμός μετράει επτά χρόνια από την ίδρυσή του, και θα έλεγε κανείς, βρε αδελφέ, γιατί τόση βιασύνη να αναθεωρηθεί; Επειδή έχουν προκύψει θέματα, τα οποία αν υπήρχε καλή βούληση και καλή θέληση, θα μπορούσε κανείς να πει τα τροποποιώ αυτά, να τα βελτιώσω. Και είναι πολλά, τα έχουν αναφέρει και άλλοι, σχετικά με τη χρηματοδότηση, οι θεσμοθετημένοι πόροι να δίνονται. Δεν δίνονται. Μόνο τα τελευταία τρία χρόνια 400 εκατομμύρια στερήθηκαν οι Περιφέρειες, και άλλα τόσα τα προηγούμενα χρόνια, και ο Α’ Βαθμός. Η υποστελέχωση, η γραφειοκρατία, και άλλα επίπεδα ελέγχου που αναφέρθηκαν και από άλλους ομιλητές, είναι ζωντανά εμπόδια της λειτουργίας μας.

Αντί αυτού τι έχουμε εισπράξει; Το αρμόδιο Υπουργείο δεν… δια στόματος Υπουργού, αλλά και του Γενικού Γραμματέα, που απουσιάζει και σήμερα, αλλά και του ίδιου του κυρίου Πρωθυπουργού, ο οποίος δεν παύει να αναφέρεται στην τροποποίηση του Καλλικράτη, δείχνοντας ότι είναι επιλογή όλη αυτή η ιστορία, χωρίς να εμβαθύνει. Με τοποθετήσεις, διαρροές, για τον τρόπο εκλογής των οργάνων, για παράταση του χρόνου λειτουργίας της Αυτοδιοίκησης προς τον Οκτώβριο, (…), και έτσι εννοεί τον διάλογο η κυβέρνηση. Έτσι η πρώτη θητεία ήταν 3,5 χρόνια, η δεύτερη θα πάει 5,5, η επόμενη θα έρθει 4, και αυτό είναι δημοκρατία, είναι δίκαιο, είναι διάλογος, είναι έτσι με πειστικότητα, το Υπουργείο, σέβεται όλους αυτούς τους ανθρώπους που ασχολούνται και έχουν δώσει τη ζωή τους καθημερινά κοντά στα προβλήματα της κοινωνίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μέχρι στιγμής για ενάμισι χρόνο τώρα μιλάμε για ένα νομοσχέδιο φάντασμα, που στόχο έχει την ακυβερνησία και την αδυναμία λήψης σοβαρών αποφάσεων. Έτσι με ψευτοδίλημμα ότι η απλή αναλογική ενισχύει τη συνεργασία. Εμείς πιστεύουμε αντίθετα ότι την επιβάλλει με συναλλαγές, με αποτέλεσμα να υπάρξει αδυναμία να λειτουργήσει τόσο ο Α’, όσο και ο Β’ Βαθμός. 
Και έκανα τη σκέψη, αν ήθελε κανείς, με την ίδια λογική, να μην το αναλύσω, θα μπορούσε να βγαίνει από την πρώτη Κυριακή λοιπόν, και όποιος έχει την πλειοψηφία προσπαθεί να δημιουργήσει κυβέρνηση τοπική. Ή θα πήγαινε στον δεύτερο, και εν κατακλείδι θα μπορούσε κανείς να προσφύγει ξανά σε εκλογές. 

Αντιλαμβάνεστε λοιπόν τι σύγχυση δημιουργείται και γιατί να μην υπάρχει σύμπλευση και συνεννόηση με τα στελέχη της Αυτοδιοίκησης, που έχουν την εμπειρία, και εγώ δεν σας κρύβω ότι και από τη θέση του πρώην Περιφερειάρχη, αλλά και μέλους της ΕΝΠΕ, δεν διαπίστωσα καιροσκοπισμό και σκοπιμότητα από τους σημερινούς διοικούντες. Η αγωνία τους είναι πώς αυτό ο θεσμός, ο οποίος πραγματικά στάθηκε στα πόδια του όλα αυτά τα χρόνια, τα δύσκολα χρόνια, και βρέθηκε κοντά στους πολίτες, και ενίσχυσαν την κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη, θέλουν να λειτουργήσει και να μην είναι υπηρέτης του αθηνοκεντρικού κράτους, που χρόνια από την ίδρυσή του έτσι λειτουργεί. 
Επομένως το θέμα της απλής αναλογικής, για να κλείσω, το θεωρούμε ότι θα εμποδίσει εν κατακλείδι τη λειτουργία του θεσμού. Το θέμα των Αντιπεριφερειαρχών, που δεν το έθιξε ο Υπουργός, των Χωρικών θα έλεγα, ξέρετε πολλές φορές διευκολύνει να πεις δεν ορίζω Xωρικό, αλλά ιδιαίτερα στη νησιωτική Περιφέρεια, το να κάνεις εκλογές από την Κέρκυρα στη Ζάκυνθο και να μην έχεις κάποιον που πιστεύεις ότι η κοινωνία θα εμπιστευτεί σαν πρώτο στην τάξη, να είναι ο Χωρικός εκεί, και να το αφήσεις έωλο, δεν νομίζω ότι και αυτό είναι ειλικρινές και βοηθάει. Γιατί πολλές φορές αν πάμε, όποιος πάρει τους περισσότερους ψήφους, δεν σημαίνει ότι θα είναι και ο ικανότερος να διοικήσει. 
Επομένως θα έλεγα ότι είναι  σημαντικό να υπάρχει ο Χωρικός Αντιπεριφερειάρχης, και να βοηθήσει το νομοσχέδιο αν θέλει και είναι μια ευκαιρία αυτό το έκτακτο, πιστεύω ότι και ο Υπουργός και μετά από την ένταση που προέκυψε, να προβληματιστεί, να τα βάλουν κάτω, να διορθώσει τα κακώς κείμενα, να γίνουν βήματα, και όταν θα γίνει αναθεώρηση του συντάγματος, να προβλεφθούν διατάξεις που θα δυναμώσουν τον θεσμό της Αυτοδιοίκησης, αν θέλουμε να έχουμε μια κοινωνία η οποία μπορεί να λειτουργεί πολλές φορές και με ανοιχτά τα θέματα της κεντρικής κυβέρνησης. Τα βλέπουμε σε γειτονικά κράτη, στη Γερμανία, στην Ολλανδία, και αλλού, που πριν φτιαχτεί η κεντρική κυβέρνηση, μέσω της Αυτοδιοίκησης μπορούν να λειτουργούν για πολλούς μήνες. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και για τη δυνατότητα που μου δώσατε. Να είστε καλά. 
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