ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ: Συγχαρητήρια, κύριε Δήμαρχε Αθηναίων, βάλατε τα πράγματα στην τάξη όπως είναι. 

Εγώ, όπως αναφέρθηκε γρηγορότερα, είμαι πλέον 62 χρονών, έχω κάνει τρεις 4ετίες Δήμαρχος Μετσόβου, δύο φορές Νομάρχης Ιωαννίνων, και με τίμησε ο κόσμος και δύο φορές Περιφερειάρχης Ηπείρου. 


Δεν το είχα δει όταν τέλειωνα το Πολυτεχνείο ότι θα πέρναγα από όλα αυτά και θα τιμούσα τον τόπο και την Αυτοδιοίκηση. Και την τιμάω από τις έξι το πρωί μέχρι τις δέκα το βράδυ, καθημερινά, δουλεύοντας. 


Αυτό θεωρώ ότι είναι προοδευτισμός. Όταν δουλεύεις για τον άλλον και δεν είσαι επιδερμικός, δεν είσαι ο άνθρωπος των λόγων και των μη έργων. 


Κύριοι συνάδελφοι, στην τελευταία εκλογή μου έδωσε ο κόσμος της Ηπείρου από την πρώτη Κυριακή 51%. Ξέρετε τι σημαίνει αυτό; Ευθύνες τεράστιες. 
Εγώ ανήκω σε μια παράταξη, όπως ανήκει ο καθένας από εμάς. Αλλά όλη την πορεία έμαθα να σέβομαι τους πάντες, τους δημότες όλους, και να είμαι δίπλα τους και να μην τους ρωτάω ούτε τι ψηφίζουν, ούτε ποιοι είναι, όταν έρχονται στο γραφείο για ένα θέμα, γιατί δυστυχώς η δημόσια διοίκηση είναι πολύ κάτω από τη βάση, γιατί διαχρονικά οι κυβερνήσεις φτάνουν από τα βόρεια προάστια που μένουν μερικοί, μέχρι το Κολωνάκι, άντε να πάνε και μέχρι τη Γλυφάδα. Αυτοί είναι οι νόμοι που έχουν παράξει μέχρι σήμερα στην Αυτοδιοίκηση και σε εμάς που αγωνιζόμαστε σε δύσκολα μέρη, κύριοι. 
Το πρώτο που πρέπει να ξεκαθαρίσουμε όσοι ξέρουμε από Αυτοδιοίκηση, όποιος νόμος είναι, πρέπει να έχει και ηθική και κυβερνησιμότητα. 
Αν θέλετε, από την παράταξη που εγώ πιστεύω, έκανε λάθη για την Αυτοδιοίκηση στο παρελθόν, αλλά μέσα από τα λάθη έβγαλε σοβαρά στελέχη που σήμερα ξέρουν τι σημαίνει Αυτοδιοίκηση. Δεν είχαν ψηφίσει τον Καποδίστρια. Δεν είχαν ψηφίσει και τον Καλλικράτη. Ήταν λάθος. 

Θα σας πω, στις Νομαρχιακές υπάρχει ο Κώστας ο Παπαστεργίου,  ο τέως Δήμαρχος Τρικάλων, που αυτός έφτιαξε τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις τότε, αυτός ήταν ο πρωτεργάτης, και εγώ πρέπει να το πω. 

Θα σας πω όμως μια κουβέντα. Είδαμε στην πορεία πού έγιναν τα λάθη. Έγινε η Αποκεντρωμένη Διοίκηση. Γιατί; Γιατί πάντα το κεντρικό κράτος θέλει το μακρύ χέρι. 

Εμείς έχουμε δει πολλά ευτράπελα στην πορεία με την Αποκεντρωμένη Διοίκηση. Θα σας πω ένα πράγμα μόνο. Ποια είναι αυτά που ειπώθηκε εδώ είναι αντισυνταγματικό. Είναι ότι έχει σχέση με το περιβάλλον, Δασαρχεία, και κάποια εθνικά θέματα. Τα άλλα δεν έπρεπε να είναι σε εμάς; Δηλαδή σήμερα ο Υπουργός και το Υπουργείο μας έχει δώσει το 37% του προγράμματος της αγροτικής… της ανάπτυξης, και κρατά Υπηρεσία στην Αποκεντρωμένη χωρίς αντικείμενο στην Αγροτική Ανάπτυξη.  Αυτό λέγεται σύγχρονο κράτος; Και δεν ήρθε εδώ να το διορθώσει ούτε αυτή την ώρα και μας λέει σας κάνω νομοσχέδιο το οποίο είναι χρήσιμο για τον τόπο; 
Δεν σκέφτεται πώς θα είναι η κυβερνησιμότητα; Δεν σκέφτεται γιατί τη θέλουμε την Αυτοδιοίκηση; Τη θέλουμε να έχει αποτελεσματικότητα και αμεσότητα. Δηλαδή γίνεται κάτι έκτακτο, ποιος θα πάει; Ο Δήμαρχος και η Περιφέρεια θα πάει. Αυτό το τόσο απλό δεν το σκέφτεται; 

Εάν κάνουμε κανένα χρόνο να κάνουμε διοίκηση, τουλάχιστον στην κεντρική πολιτική σκηνή, που έχει την απλή αναλογική, δεν έχεις τη δεδηλωμένη, πας σπίτι. Ας το κάνει έτσι και να φεύγουμε. Αλλά δεν μπορεί να υποχρεώνει και να τιμωρεί τον κόσμο μέσα από ένα σύστημα.
Θα σας πω και κάτι άλλο. Την πρώτη φορά που εφαρμόστηκε ο Καποδίστριας, έγιναν συναλλαγές. Το θυμόσαστε; Έβγαινε Πρόεδρος, Αντιδήμαρχος, από τη μειοψηφία. Το είδε η τότε κυβέρνηση και το απαγόρευσε δια νόμου. Αυτό ήταν ανήθικο. Τώρα το λέει συνεργασίες. Αυτά είναι απαράδεκτα. Δηλαδή από την πρώτη Κυριακή μέχρι τη δεύτερη, μας έφερε παραδείγματα ότι έχουν βγει με 20% και δεν μας είπε τι θα γίνει από την πρώτη μέχρι τη δεύτερη ο Υπουργός που ήρθε εδώ πέρα.  

Κύριοι, καθαρά και ξάστερα. Θέλουμε κυβερνησιμότητα. Θέλουμε τέτοια διαχείριση, η οποία θα είναι για τον τόπο.

Εμείς είχαμε λύσει το θέμα των σκουπιδιών, και ο Α’ ο Βαθμός και ο Β’, με  ΣΔΙΤ, στην Ήπειρο, ομόφωνα, πολύ καιρό. Ενάμισι χρόνο καθόμασταν σημειωτόν αν θα έρθει στην κεντρική διοίκηση και θα ξεχάσει τις σκέψεις, αν θα προχωρήσει το ΣΔΙΤ. Τώρα τελειώνουμε με 39 € τον τόνο η ανακύκλωση και είμαστε οι πρώτοι που τελειώνουμε. 
Ε αυτό το τόσο, όταν όλη η Αυτοδιοίκηση στην Ήπειρο είχε συμφωνήσει και είχε πετύχει και τέτοια τιμή, έπρεπε να μας τιμωρεί; Αυτό λέγεται κεντρική διοίκηση και προοδευτισμός, κύριοι; Αυτό λέγεται αναχρονισμός με πολλές εμμονές στο μυαλό μας. 

Μιλάμε, άκουσα γρηγορότερα, και το είδα χθες γραπτώς, μου ήρθε από ένα Λιμεναρχείο, ότι οι Δήμοι ας πούμε, πρέπει να έχουν τους ναυαγοσώστες. Πώς θα τους έχουν; 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ: Και σκάφη και λοιπά. Τυχαία το είδα χθες, ήρθε από το Λιμεναρχείο Ηγουμενίτσας. Και λέω με το μυαλό μου, τι να έγινε εδώ πέρα σε αυτούς τους ανθρώπους; 
Και εγώ σας λέω ένα απλό. Μιλάμε για μεταρρύθμιση; Πρέπει να μιλήσουμε για συνεργασία ιδιωτικού και δημόσιου τομέα. Πώς; Οι ανταποδοτικές εργασίες, κύριοι, σκουπίδια, δημοτικός φωτισμός, αποχέτευση, ύδρευση, και σε εμάς στην περιφέρεια εργατικό προσωπικό και χειριστές μηχανημάτων, άκουσα λέει ο Υπουργός εγώ σας έδωσα πρόγραμμα να πάρετε μηχανήματα. Να τα κάνουν τι; Έχουμε εμείς μηχανήματα που κάθονται. Πώς θα βρούμε προσωπικό; Μια λύση υπάρχει, κύριοι. Μια απόφαση απλή. Όλοι αυτοί που ασχολούνται στις ανταποδοτικές εργασίες ή εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τέτοιο που δεν είναι μέσα στον μηχανισμό που δικαιολογεί να είσαι δημόσιος υπάλληλος, να υπάγεται… ας είναι σε εμάς, στον ιδιωτικό τομέα, με ιδιωτικά κριτήρια. Τόσο απλό είναι. Θέλω έναν ηλεκτρολόγο αύριο στο Μέτσοβο να μου αλλάξει τα… θα τον πάρω ένα μήνα, θα μου τα αλλάξει και τέλειωσε. Τόσο απλό είναι. Και να παίρνεις από την περιοχή άτομα όταν κάνεις το διαγωνισμό αυτό. 
Αλλά εκεί θα πουν κάποιοι, ξέρεις, άμα αλλάξει μια κυβέρνηση θα διώξει… μια Διοίκηση σε ένα Δήμο, θα διώξει αυτούς και θα πάρει άλλους. Και μετά μιλάνε για συνεργασίες.
Κύριοι, ακόμα δεν έχουμε φτάσει στην Ελλάδα στο επίπεδο που πρέπει να κάνουμε κουλτούρα συνεργασιών. Γιατί θα έχουμε λέει περιπτώσεις σαν την πλατεία Κλαυθμώνος παλιά. Εάν θέλουμε να είμαστε χρήσιμοι στον τόπο, θα τα πούμε αυτά και θα τα περάσουμε σε ένα νομοσχέδιο. Τα ανταποδοτικά και το εργατοϋπαλληλικό προσωπικό, θέλετε με ΑΣΕΠ, με οτιδήποτε, να το παίρνουμε και να έχουμε καταστάσεις όταν χρειαζόμαστε να παίρνουμε κόσμο. Να μην είμαστε γεμάτοι σκουπίδια κάτω, γεμάτοι… χωρίς ρεύμα, τα περισσότερα τα χωριά, βλέπω στην τηλεόραση, λέει δεν έρχεται κανένας να αλλάξει τις λάμπες. Όταν ήμουν Δήμαρχος, είχαμε τα 300άρια, βάζαμε έναν, παροχής υπηρεσιών, και μας το έκανε. Μετά έγιναν τα 7.000. Τώρα τα έκοψαν και αυτά. Ε πώς θα κάνει αυτός ο Δήμαρχος ή εμείς αύριο αποχιονισμό, όταν κάθονται τα μηχανήματα και δεν έχουμε χειριστές; Είναι με μια παράγραφο. Δεν το τόλμησαν και οι προηγούμενες κυβερνήσεις, γιατί και εκεί ήταν άνθρωποι που δεν πίστευαν ότι πρέπει να κάνουν αποκέντρωση σε όλα και να δουλεύουν τα πάντα. 

Κύριοι, όταν πήγα υποψήφιος Περιφερειάρχης, πήρα και τέσσερις, τόσοι ήταν οι Νομοί στην Ήπειρο, Αντιπεριφερειάρχες χωρικούς. Εγώ τους θεωρώ ισόβαθμους. Δεν τους θεωρώ ότι εγώ είμαι πάνω από αυτούς. Συνεργάτες είναι. Έρχεται σήμερα και το καταργεί. Γιατί, κατήργησε τους Νομούς; Γιατί, κατήργησε αυτό που λέμε μέχρι σήμερα Βουλευτής, παράδειγμα, Άρτας, ή Βουλευτής Πρέβεζας, και τους έκανε Ηπείρου; Δεν το καταλαβαίνω. Αφού εμάς ήταν συνεργάτες μέχρι σήμερα, πρέπει να συνεχίσουν. 
Θα σας πω και μια περίπτωση,  όπως είπε ο  Δήμαρχος της Αθήνας. Επειδή είχα χρεωθεί από χρόνια τα θέματα τα αγροτικά, τα οποία έγιναν κάποιες σοβαρές δουλειές και με τη θεσμική ιδιότητα είπα τις καλές κουβέντες για τον κύριο Αποστόλου, στην αδειοδότηση των σταβλικών εγκαταστάσεων, και έχουμε χίλιες δυο άλλες εκκρεμότητες, θα σας πω ένα θέμα που το έζησα. 

Ήθελα να κάνω την αγορά παραγωγών, στις πρωτεύουσες των Νομών. Πίστευα ότι έτσι θα βοηθήσουμε να μην είμαστε εξαρτώμενοι από τα σούπερ μάρκετ στον πρωτογενή τομέα. Έτρεξα, έτρεξα, και έπεισα τον τότε αναπληρωτή Υπουργό, τον κύριο Κουκουλόπουλο, και το έτρεξε το θέμα.  Και γιατί το έτρεξε ο Κουκουλόπουλος; Γιατί ήξερε από την Αυτοδιοίκηση, κύριοι. Γιατί είπε κάποιος εδώ (…) πρέπει να ξέρει από την Αυτοδιοίκηση. Άμα δεν ξέρεις και δεν σέβεσαι την Αυτοδιοίκηση, δεν γίνεται τίποτα. 

Και την τελευταία μέρα που έπεσε η κυβέρνηση, έλειπε μια υπογραφή, είχε μαζέψει καμιά 30αριά για να τη φτιάξει, υπογραφές, και ακόμα… δεν υπογράφτηκε ποτέ. Υπογράφτηκε αγορά παραγωγών βιολογικών προϊόντων. 
Αυτή είναι η Ελλάδα του τίποτα, αυτή είναι η Ελλάδα που δεν πιστεύει, και έρχεται ο Υπουργός που έφυγε, να μιλήσει εδώ σε εμάς για μεταρρύθμιση. Το μόνο που τον νοιάζει, τι θα γίνει αύριο.  Αυτή είναι η αλήθεια. Εάν θέλουμε να υπηρετήσουμε τον τόπο και την Αυτοδιοίκηση, μια κατεύθυνση υπάρχει. Κύριε Υπουργέ, συζητάμε μαζί σας τα πάντα από μηδενική βάση, πάρτε το νομοσχέδιο πίσω, να μη σεβαστείτε μόνο την Αυτοδιοίκηση, που δεν τη σέβεστε, να σεβαστείτε τους ανθρώπους του μόχθου και τους ανθρώπους της περιφέρειας που έχουν όλη τη στήριξη αυτά τα δύσκολα χρόνια μόνο στον Α’ και στον Β’ Βαθμό και πουθενά αλλού. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
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