Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Καταρχήν να πω ότι είναι κοντά μας ο Περιφερειακός Σύμβουλος Αττικής, και εκπρόσωπος των ΑΝΕΛ, ο κύριος Κατσίκης. 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Βουλευτής. Και εκπρόσωπος είπα των ΑΝΕΛ. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ωραία, λοιπόν. 


Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, κύριοι Βουλευτές, καταρχήν να ξεκαθαρίσω μετά από την τοποθέτηση του Υπουργού, του κυρίου Σκουρλέτη, ότι μου είναι πάρα πολύ συμπαθής. Έτσι; Να το ξεκαθαρίσω αυτό, και μου είναι συμπαθής γιατί πάνω από όλα εκφράζεται ελεύθερα, το δηλώνει παντού, την αγάπη που μου έχει. Ελπίζω προφανώς χθες που με βλέπατε εκεί στο βίντεο, να μην ήμουν και εφιάλτης  στον ύπνο σας. Σε κάθε περίπτωση. 


Κύριε Υπουργέ, πραγματικά ήθελα σήμερα, είχατε όλο το γήπεδο, όλη τη δυνατότητα, να κάνετε μια τοποθέτηση η οποία να μπορούσε να δώσει ελπίδα για την Αυτοδιοίκηση. Και περιμέναμε μέσα από αυτά τα οποία είχαμε πει όλες αυτές τις ημέρες, προφανώς και χθες, αυτά που είπε ο κύριος Αγοραστός σήμερα, τα οποία συνυπογράφουμε όλοι μας, να σας έδινε τη δυνατότητα να είχατε μια τοποθέτηση ουσιαστική πάνω στο νομοσχέδιο και προφανώς στα ερωτήματα τα οποία έχουμε θέσει. 

Ένιωσα ότι σαν να ήρθατε να μας μαλώσετε. Νιώσαμε δηλαδή ότι ενδεχομένως το να μπορούμε να εκφράζουμε ελεύθερα τον λόγο τον οποίο είναι αυτοδιοικητικός λόγος, και δεν σχετίζεται με τα κόμματα, τα κόμματα μας εκπροσωπούν άξιοι κοινοβουλευτικοί, σώνει και καλά η αυτοδιοικητική μας αγάπη έχει να κάνει με το να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε έναν αντιπολιτευτικό λόγο. 


Είναι ακριβώς αυτό που δεν μπορούμε να καταλάβουμε τελικά στη μεταξύ μας συνεννόηση. Δηλαδή να καταλάβετε ότι εμάς η ενασχόληση με την Αυτοδιοίκηση, αφήνοντας τις δουλειάς μας, τις επιστήμες μας, ή ότι άλλο ο καθένας μας, σχετίζεται με την αγάπη των τοπικών κοινωνιών. Δεν μπορείτε να αντιληφθείτε ότι η ενασχόλησή μας έχει να κάνει με την αγάπη του ίδιου του πολίτη που βρίσκεται στις πόλεις μας και που καθημερινά βλέπουμε από πολύ κοντά ότι πρέπει να τους απλώσουμε το χέρι για να δώσουμε τις λύσεις.


Ποιο είναι το θέμα που σήμερα η χώρα  δεν είναι αποτελεσματική; Αναρωτήθηκε κανείς; Αναρωτηθήκατε, κύριε Υπουργέ; Διότι εμείς σας έχουμε καταθέσει όλες τις απόψεις, ακόμα και από το Κογκρέσο της Αυτοδιοίκησης της Ευρώπης, ακόμα και από το Συμβούλιο Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης, ακόμα και από τα Θεματικά μας Συνέδρια, ακόμα και από τα Τακτικά μας Συνέδρια, τι πρέπει να γίνει σήμερα στη χώρα για να πάμε μπροστά. 


Το κακό προφανώς είναι ότι δεν διαβάζετε, κύριε Υπουργέ, τελικά, τι λέμε. Σας έχουμε παραδώσει ολόκληρες μελέτες. Τις διαβάσατε; Πραγματικά το ρωτώ με πλήρη σαφήνεια; Διαβάσατε τις μελέτες του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την αποκέντρωση, για τη φορολογική αποκέντρωση, για τις τοπικές κοινωνίες, για τις αποφάσεις των τοπικών κοινωνιών; Αυτό είναι το ερώτημα. 


Αν τα διαβάσατε και δεν τα εκτελείτε, αντίθετα από ότι συμβαίνει σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, πάει να πει ότι έχετε μια συγκεκριμένη πολιτική βούληση, η οποία όμως είναι αντίθετη από αυτή θέλει σήμερα η χώρα, είναι αντίθετη από αυτή που θέλει σήμερα η Αυτοδιοίκηση. Εκεί βρίσκεται το θέμα. Διότι εγώ περίμενα ειλικρινά σήμερα να πείτε μετά από τις 167 αποφάσεις Δημοτικών Συμβουλίων μέχρι στιγμής που μας έχουν έρθει μέχρι τώρα στα γραφεία μας, οι 153 είναι πάρτε πίσω το νομοσχέδιο αυτό που είναι έκτρωμα  για την Αυτοδιοίκηση. Πάρτε το πίσω. Δεν μπορεί να είναι κομμάτι διαλόγου αυτό. 

Και βέβαια θα έλεγα ότι αυτά τα οποία μας είπατε σήμερα, δείχνει ότι δεν έχετε αυτή τη διάθεση προφανώς. Δεν έχετε τη διάθεση να ακούσετε, να αφουγκραστείτε τι λέει η τοπική κοινωνία. Και αυτό είναι πολύ ανησυχητικό. Το εννοώ ότι είναι πολύ ανησυχητικό. Διότι είπατε μερικά πράγματα, τα οποία προφανώς δεν θα έπρεπε να τα πείτε και να τα ρωτήσετε σε εμάς. Μας είπατε τι λέμε για τη συνταγματική αναθεώρηση. Γιατί, μας έχετε εντάξει μέσα στη συζήτηση της συνταγματικής αναθεώρησης τον Α’ Βαθμό Αυτοδιοίκησης; Μήπως δεν το ξέρετε; Δεν σας το έχουμε πει; Πήγατε στον κύριο Πρωθυπουργό να πείτε ότι πρέπει να βάλουμε και τον Α’ Βαθμό Αυτοδιοίκησης και δεν είναι η β’ κατηγορία διοίκησης; Και ποια είναι τα αποτελέσματα; Σας αρνήθηκε ο Πρωθυπουργός; Αν σας αρνήθηκε, να το πείτε δημόσια. Δεν μπορώ να καταλάβω δηλαδή τι περισσότερο υπάρχει σήμερα σε ένα πολιτικό σύστημα από το να κάνει το αυτονόητο. Να δώσει σε εκείνους οι οποίοι ζουν καθημερινά τα προβλήματα της τοπικής κοινωνίας, το δικαίωμα να βοηθήσουμε τη χώρα. 



Και προφανώς, επειδή ειλικρινά εγώ λυπάμαι ιδιαίτερα για αυτά τα οποία ακούστηκαν σχετικά με τη δική μας συνεργασία όλο αυτό το θέμα. Το ερώτημα είναι, λείπει, έχουμε έλλειμμα δημοκρατικότητας ή αποτελεσματικότητας στο επίπεδο της διοίκησης των Δήμων; Αυτό είναι το ερώτημα. 

Κατά την άποψή μας, για να τελειώνουμε και με αυτό, ουδέποτε βάλατε σε συζήτηση το θέμα το εκλογικό όλο αυτό το διάστημα με το οποίο είμαστε σε επικοινωνία, και τα τρία χρόνια τα οποία είναι κυβέρνηση η σημερινή. Εγώ να σας πω ότι μπορούμε να διορθώσουμε το σημερινό εκλογικό σύστημα. Μακάρι να ήταν αυτό και να διορθώναμε τα προβλήματα της χώρας. Αν ήταν αυτό, να κάτσουμε τώρα και να μπορέσουμε να βγούμε από ένα δωμάτιο με τη λύση του εκλογικού συστήματος και της λύσης της χώρας. 

Αυτό είναι το πρόβλημα όμως; Μήπως αυτό μπορεί να είναι πρόβλημα κομματικής αντίληψης και όχι αντίληψης της ίδιας της χώρας στο επίπεδο της αποτελεσματικότητας; Το ερώτημα είναι ευθύ, δηλαδή σας το λέω με ευθύτητα. Να το απαντήσετε όποτε θέλετε εσείς. 

Διότι είπατε δεν είμαστε ενεργοί στο διάλογο. Ποιο διάλογο; Πήρατε τίποτα από το διάλογο που κάναμε με τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών επί οκτώ μήνες, προεδρεύοντος του Γενικού Γραμματέα, του κυρίου Πουλάκη; Πήρατε καμία σειρά από αυτά τα οποία συζητήθηκαν; Για να μην κουράζεστε στην απάντηση, δεν πήρατε. Πήρατε καμία άποψη από αυτά που σας έχουμε παραδώσει; Δεν πήρατε. 

Και επειδή είναι ψέμα αυτό που ειπώθηκε λίγο πριν, ότι εμείς είπαμε ότι να μην μοιράσουμε τους λιγοστούς ΚΑΠ, που τους έχετε πετσοκόψει βάσει αυτών που θα έπρεπε να δίνετε από τους παρακρατηθέντες πόρους. Να μη δίνουμε δηλαδή στη διαχείριση της μιζέριας, περί αυτού πρόκειται, 2,3% είναι τα ποσά τα οποία παίρνει σήμερα η χώρα μας, η Αυτοδιοίκηση, έναντι του 11,4 στην Ευρώπη, και τολμάτε να πείτε σήμερα… Ρωτήστε λοιπόν τον Υπουργό, τον συνεργάτη σας, τον κύριο Κουρουμπλή, τι του είχαμε πει για αυτό. Του είχαμε πει λοιπόν να μοιράσετε 20 εκατομμύρια, πριν τη δική σας Υπουργία, το καλοκαίρι πριν αναλάβετε, να μοιράσετε και δίνουμε το πράσινο φως, στα νησιά της ορεινότητας και της νησιωτικότητας. Γιατί δεν το λέτε αυτό δηλαδή; Γιατί αδικείτε τον εαυτό σας και τη δυνατότητα να συνεργαστούμε; 
Είπατε για τα Περιφερειακά Συνέδρια. Βγάλατε κανένα αποτέλεσμα; Βγάλατε κάτι δηλαδή από αυτό όλο το κυνήγι που γινόταν σε τριήμερο; Μήπως ήταν ένας καλός τρόπος, εγώ  δεν λέω ότι ήταν κακός, να έρθετε σε επαφή με την επαρχία, με την περιφέρεια, μόνο και μόνο για να συζητήσετε χωρίς ουσία; 
Και βέβαια επειδή μιλήσατε για λαϊκισμό της Αυτοδιοίκησης. Σας ρωτώ ευθέως, κύριε Υπουργέ. Έχετε κάνει Δήμαρχος ή αυτοδιοικητικός; Ξέρετε πώς διοικείται ένας Δήμος; Ξέρετε; Έχετε άποψη; Ή απλώς ακούτε από κάποιους συνεργάτες; Σας εγκαλώ λοιπόν σε αυτό, με πλήρη ευθύτητα, σας το λέω, για να μη μιλήσω για άλλους Δήμους, οι μισοί από τους εργαζόμενους τους οποίους μας είπατε ότι θα έρθουν για μόνιμοι, δεν έρχονται να αναλάβουν πριν τους οριστικούς πίνακες. Πώς θα καθαρίσουμε τις πόλεις μας, κύριε Υπουργέ; Θα έρθετε εσείς να την καθαρίσετε; Με ποιο τρόπο λοιπόν; Με ποιο τρόπο; Θέλω να απαντήσετε. Διότι εν τοιαύτη περιπτώσει, κάπου υπάρχουν και τα όριά τους. Υπάρχουν και τα όριά τους. Μπλέκεστε εκεί που δεν πρέπει να μπλέκεστε. Και γιατί λοιπόν δεν δίνετε το δικαίωμα, αφού εμείς πληρώνουμε, εμείς έχουμε τις ανάγκες, δεν χρειάζεται συνταγματική αναθεώρηση, να μην έχουμε το δικαίωμα να προσλαμβάνουμε και επιτέλους να λειτουργήσουν οι πόλεις μας; Τι θέλετε λοιπόν εσείς; Να κρατάτε ακόμα και το πώς ακριβώς θα διοριστεί ο κάθε εργαζόμενος; 
Θα παρακαλέσω λοιπόν, να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στο δημόσιο λόγο πλέον, διότι εάν νομίζετε ότι μιλάνε οι πατρίκιοι και οι πληβείοι και εσείς έχετε λοιπόν τη δύναμη του μαχαιριού και του πεπονιού, έρχοντας και κουνώντας το δάχτυλο σήμερα εδώ στην κοινή μας Συνεδρίαση, και να λέτε ανακρίβειες, τότε νομίζω ότι το πράγμα είναι πολύ-πολύ θλιβερό. 
Δημοψήφισμα. Βάλτε λοιπόν ένα δημοψήφισμα για τη Φυλή στη Δυτική Αττική. Εγώ σας λέω ότι μπορεί να βγει να διατηρηθεί το κύτταρο. Εάν βγει, κύριε Υπουργέ, να κλείσει η Φυλή, η κυβέρνηση είναι έτοιμη να αναλάβει τη δική της ευθύνη; Δεν είναι. Για να μην κουράζεστε. 

Θεωρώ λοιπόν ότι μέσα από τον αόριστο τρόπο στον οποίο μιλήσατε, δείχνει μια αδυναμία. Ότι ο ρεαλισμός τον οποίο έχετε, δεν είναι ρεαλισμός για να μπορέσουμε να αναδείξουμε τα προβλήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της χώρας. 

Λέω λοιπόν ότι ο ρεαλισμός είναι μάλλον ρεαλισμός για να υπάρχει μέσα από ένα κομματικό πρόσημο. 

Για πάμε λοιπόν, γιατί επικαλεστήκατε το Σύνταγμα. Εσείς κάνετε αυτό που προτάσσει το Σύνταγμα; Κάνετε αυτό που προτάσσει το Σύνταγμα; Θεωρούμε ότι το Σύνταγμα λέει και επιβάλλει στην κεντρική κυβέρνηση να διασφαλιστεί η οικονομική ανεξαρτησία και λειτουργική αυτοτέλεια των ΟΤΑ. Εξασφαλίζεται; Μήπως ο τρόπος με τον οποίο δημιουργείται με το νομοσχέδιο, περισσότερο χειραγωγείται και αντί Αυτοδιοίκησης έχουμε ετεροδιοίκηση; 
Εγώ λοιπόν, είναι εδώ και ο Δήμαρχος της Αθήνας, ο οποίος είμαι σίγουρος ότι θα τοποθετηθεί επί αυτού. Απλώς μια λέξη. Είναι δυνατόν σήμερα να έχετε ψηφίσει στην ελληνική Βουλή, προφανώς με πρωτεργασία τη δική σας, να υπάρχει ανώνυμη εταιρεία Αθήνα, με οκτώ Υπουργούς, ένα μέλος της Αθήνας, ένα μέλος της Περιφέρειας, για την ανάπλαση της πόλης της Αθήνας; Δηλαδή για να το ξεκαθαρίσω, τι λέτε εσείς δηλαδή; Το Δημοτικό Συμβούλιο και ο Δήμαρχος δεν έχουν καμία σχέση, και θα τα αναλάβει η κεντρική εξουσία. Εσείς λοιπόν μπορείτε να μου πείτε πού ακριβώς αυτή η εταιρεία θα λογοδοτεί; Στους δημότες της Αθήνας ή στην κυβέρνηση; 

Είναι το επιχείρημα το οποίο σήμερα αυτό θεωρώ ότι είναι ο τρόπος, το απαύγασμα, με τον οποίο θέλετε να διαχειριστείτε την Αυτοδιοίκηση, είναι η καλύτερη απόδειξη αυτού του νομοσχεδίου. 

Και λέω λοιπόν, όταν υπήρξε η ολοκληρωμένη λοιπόν πρόταση για τη μεταρρύθμιση, κύριε Υπουργέ, για πείτε μας, για πείτε μας, δηλαδή με πλήρη σαφήνεια, σκεφτήκατε πολύ χωρίς πρωτόδικη απόφαση να εκπίπτει του αξιώματός του ο κάθε αιρετός; Εσείς βέβαια είστε οχυρωμένοι στις βουλευτικές σας δυνατότητες και στις υπουργικές σας ασυλίες, αλλά με ένα βούλευμα σε έναν αυτοδιοικητικό να τον πάμε γεια σου. Και λέω λοιπόν, εσείς το βάλατε αυτό ή συνεργάτες σας; Για να δούμε ποιος έχει αυτή τη μεγάλη σοφία. 
Και βέβαια επειδή μιλάτε για αποκέντρωση μέσα από αυτό το νομοσχέδιο, κύριε Υπουργέ, έχετε μελετήσει καθόλου τι γίνεται στην Ευρώπη; Αφήστε την ΚΕΔΕ, δεν σας έχει δώσει καμία άποψη, και την ΕΝΠΕ. Μάλιστα. Βάσει ποιου μοντέλου εσείς θέλετε να λειτουργήσετε στη χώρα δηλαδή; Για να καταλάβουμε και εμείς. Έχετε ένα μοντέλο το οποίο αντιγράφετε, μέσα από το οποίο εν τοιαύτη περιπτώσει θέλετε να δημιουργήσετε μια άλλη χώρα; Εγώ αυτό το μοντέλο το οποίο θέλετε να λειτουργήσετε, με όσους αυτοδιοικητικούς σε όλη την Ευρώπη, δεν υπάρχει πουθενά.

Και επειδή αυτή η αποκέντρωση είναι απαραίτητη για να μπορέσει η χώρα να πάει μπροστά, θεωρώ δύο πράγματα πρέπει να συμβούν. Ή να αλλάξετε τις απόψεις σας ή θα πρέπει να αλλάξετε εσείς θέση από το Υπουργείο ή εν τοιαύτη περιπτώσει αυτοί που πρεσβεύουν αυτόν τον τρόπο…  Κύριε Υπουργέ, όχι, αφήστε τα χαμόγελα πλέον. Αφήστε τα. Αφήστε τα χαμόγελα. Όταν έρχεστε εδώ και δεν μιλάτε επί του νομοσχεδίου και το μόνο το οποίο έχετε να κάνετε είναι προσωπικές προσβολές, τότε νομίζω ότι έχετε χάσει τη μπάλα,  όπως λέμε εις την ποδοσφαιρική διάλεκτο. 
Και είναι αλήθεια ότι επειδή είπατε ότι αποσυνδέουμε τις Αυτοδιοικητικές από τις Ευρωεκλογές, εγώ ο ίδιος διάβασα… βέβαια τις αποσυνδέουμε, αλλά αν έρθουν με τις Εθνικές Εκλογές, εντάξει, δεν τρέχει και τίποτα. Τώρα μπορείτε να μας πείτε τι ακριβώς εννοείτε, έστω και τώρα; 

Και βέβαια θα έλεγα ότι ο τρόπος με τον οποίο… επειδή μιλήσατε ότι σε κάθε περίπτωση δεν έχετε απόψεις. Εμείς σας λέμε εδώ και τώρα αφουγκραστείτε τι λέει η τοπική κοινωνία, τι λέει η Αυτοδιοίκηση. Έστω και τώρα. Δεν υπάρχουν νικητές και ηττημένοι. Υπάρχει το ενδιαφέρον μας για τη χώρα να πάει μπροστά. Και αυτό το ενδιαφέρον μας εμείς το πηγάζουμε, σας το δίνουμε, θέλουμε σε ένα τρίμηνο να σας δώσουμε ένα πλήρες σχέδιο για το κομμάτι της Αυτοδιοίκησης, για να μπορείτε να έχετε έτοιμο και αυτό το σχέδιο, και προφανώς αυτό να σας δώσει τη δύναμη μέσα από τη βούληση αν υπάρχει, για να μπορέσετε να κάνετε το έργο εκείνο το οποίο είναι απαραίτητο να κάνετε πριν την όποτε αποχώρησή σας από το Υπουργείο Εσωτερικών. 
Είναι αλήθεια ότι, αγαπητοί συνάδελφοι, ίσως έχουμε γίνει ενοχλητικοί μέσα και από την απόφασή μας για τα ταμειακά διαθέσιμα και προφανώς αυτή η αγωνία μας για τη διασφάλιση της κυβερνησιμότητας, η οποία σχετίζεται με την ανάπτυξη της χώρας, να μην έχει γίνει επαρκώς κατανοητή. Δεν έχουμε θέμα ένα εκλεγούμε Δήμαρχοι ή Περιφερειάρχες. Η αγωνία μας είναι, κύριε Υπουργέ, μέσα σε αυτή τη δυσβάσταχτη αδυναμία, να μπορούμε να παίρνουμε αποφάσεις. Να μπορούμε να εκτελούμε ένα έργο. Να μπορούμε να είμαστε πάνω στην καθημερινότητα όπως ακριβώς πρέπει. Διότι μιλήσατε για τον Φιλόδημο. Οι αρχαίοι θα σηκωθούν κάποτε και θα μας κυνηγάνε. Φιλόδημος Ι, Φιλόδημος ΙΙ. Αυτός περιγράφεται από τον Καλλικράτη. Αντί να πούμε εμείς γιατί άργησε η κεντρική κυβέρνηση να φέρει το Φιλόδημο Ι και ΙΙ, για να μπορέσουμε να κάνουμε το αυτονόητο, πρέπει λοιπόν να σας συγχαρούμε. Να σας συγχαρούμε λοιπόν. Να σας συγχαρούμε για αυτό. Μπορείτε όμως βάσει των αδυναμιών που έχουν οι Δήμοι, χωρίς να έχουν γραφείο μελετητικό, χωρίς να μπορεί να διεκπεραιώνεται τίποτα, και βεβαίως μέσα από όλη αυτή τη γραφειοκρατική κατάσταση την οποία συντηρείτε και αυξάνετε, πότε αυτός ο περιβόητος Φιλόδημος Ι θα μπορέσει να γίνει έργο στις κοινωνίες μας; Έχετε βάλει τους συνεργάτες σας να μπορούν να σας πουν για να μην εκτίθεστε; Μιλάμε για τον επόμενο αιώνα; Μιλάμε για τις επόμενες 5ετίες; 
Θα πρέπει λοιπόν, εάν θέλετε εγώ σας κάνω μια έκκληση σήμερα από αυτό εδώ το βήμα. Αποσύρετε, γιατί ο φίλος μου ο Κώστας είπε λιγάκι λέξεις, όχι απόσυρση, να… Δεν πειράζει, δεν είναι κακές οι λέξεις, εννοούμε τα ίδια πράγματα. Φρενάρετε, παγώστε, βάλετε σε κανένα συρτάρι για λίγο διάστημα, αυτό το πάρα πολύ, βάζω εύκολο επίθετο, άσχημο νομοσχέδιο, το οποίο θα σας δικαιώσει και μόνο αυτή η πράξη. Να ξεκινήσουμε, και είμαστε διατεθειμένοι, έναν γόνιμο διάλογο, ο οποίος όμως να μην είναι διάλογος κωφών, διότι, κύριε Υπουργέ, και για τους ΦΟΔΣΑ κάναμε διάλογο, συμφωνήσαμε ότι αυτό το νομοσχέδιο, το προσχέδιο το οποίο είχατε δώσει, είναι αδιανόητο, και το δεχτήκατε. Και  δεχτήκανε μάλιστα, και ο κύριος Φάμελλος, ότι το νομοσχέδιο αυτό θα αλλάξει. Μήπως, μήπως είδατε αυτό που καταθέσατε; Πήρατε μια άποψη της Κεντρικής Ένωσης ή της Αυτοδιοίκησης; Πήρατε πολλές; Σας λέω λοιπόν ότι αυτό το οποίο περιγράφεται μέσω τους ΦΟΔΣΑ, είναι το αδιανόητο. 
Λυπούμαστε, διότι ακόμα και για τις παραλίες η κυρία Παπανάτσιου μόνη της συνεργάζεται, με τον εαυτό της, μόνη της, δεν έχει άλλους. Μόνη της. 
Θα σας έλεγα επίσης ο κύριος Κουρουμπλής, κατά τα άλλα συμπαθέστατος και θα έλεγα έδειχνε μια διάθεση, με τους ναυαγοσώστες τι έχει κάνει; Έχετε υπόψη σας; Με τις παραλίες; Το έχετε; Έχει χρεώσει ναυαγοσώστες  στους Δήμους χωρίς να έχουμε τους προϋπολογισμούς να τους πληρώσουμε, και λέει τρέξτε τώρα. Τι είναι αυτά τα πράγματα;
Με τους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς είδατε τι έγινε; Λάβατε καμία υπόψη σας διαδικασία; 

Βάλατε καμία  υπόψη σας διαδικασία για το θέμα το οποίο σήμερα συζητάμε για τους υπαλλήλους και τους εργαζόμενους; Όχι. Είμαι σαφής σε αυτό. 

Βγάλτε λοιπόν το νομοσχέδιο από κάθε  συζήτηση, και εμείς είμαστε έτοιμοι να κάτσουμε να κάνουμε ένα σαφή διάλογο. Σε διαφορετική περίπτωση, εμείς θα έχουμε μια συνεχή, διαρκή διαλογική συζήτηση η Αυτοδιοίκηση, όπου σε τρεις μήνες, έχοντας υπόψη μας τι συμβαίνει στην Ευρώπη, έχοντας υπόψη μας τι έχουμε αποφασίσει στις Γενικές μας Συνελεύσεις, μέσα από ένα πλήρες νομοθετικό κείμενο, να σας το παραδώσουμε σε λιγότερο από τρεις μήνες, να το έχετε έτοιμο να το ψηφίσετε στη Βουλή. Και μέχρι τότε εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να ενημερώσουμε όλη την κοινωνία στην περιφέρεια, μέσα από επισκέψεις αυτοδιοικητικές, οι οποίες θα ενημερώσουμε αν δεν αποσύρετε το νομοσχέδιο αυτό, για το τι πάει να γίνει σήμερα στη χώρα. Έχουμε και εμείς την ιστορική μας ευθύνη, η οποία σχετίζεται με την Ελλάδα. Καταλαβαίνω, έχετε τη δική σας ευθύνη σε… το τι λέει το κόμμα, αλλά η Αυτοδιοίκηση, πιστέψτε με, θα προχωρήσει, θα πετύχει, θα πάει μπροστά, ενωμένη, δυνατή, αποφασιστική, για την Ελλάδα και την Αυτοδιοίκηση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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