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Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:
Προχωράμε, θα ξεκινήσουμε τις τοποθετήσεις. Παρακαλώ όσοι σύνεδροι θέλουν να τοποθετηθούν να υποβάλουν το σχετικό χαρτάκι.


Το λόγο έχει ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, ο Απόστολος ο Κατσιφάρας.  Είναι τρίλεπτες οι τοποθετήσεις και με ανοχή το 5λεπτο.

Κος ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ:
Καλημέρα, καλημέρα σε όλους.  Καταρχήν μια τοποθέτηση για το σημερινό τρομοκρατικό σύστημα.  Είναι μια γροθιά για τη δημοκρατία και πρέπει πλέον συνολικά ως πολιτικό σύστημα να επανατοποθετηθούμε σε αυτές τις βιαιότητες.

Τώρα, είναι συνέδριο θέσεων αυτό που έχουμε σήμερα;  Όχι.  Είναι συνέδριο στρατηγικών πολιτικών για την Αυτοδιοίκηση και διεκδικήσεων;  Όχι.  

Τουλάχιστον να το χαρούμε, να το μετατρέψουμε σε ένα συνέδριο πολιτικού προβληματισμού έτσι ώστε ας κερδίσουμε κάτι μέσα από αυτή τη συνάθροιση.

Αγαπητοί φίλοι, είμαστε στο οριακό, στο κρίσιμο εξάμηνο πριν των εκλογών. Δεν ξέρω πως θα είναι, αν θα είναι μια κάλπη μετά την άλλη, εν πάση περιπτώσει 2019 θα είναι η χρονιά που θα είναι όλες οι εκλογικές αναμετρήσεις. 

Για τη χώρα είναι μια μεγάλη πρόκληση και την εθνική της προοπτική.  Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι βγαίνουμε πολύ ματωμένοι ως κοινωνία από τη βαθιά κρίση, πάρα πολύ.  Βγαίνουμε με μια ανεργία δομικού χαρακτήρα. Δηλαδή ένας σκληρός πυρήνας της ανεργίας. 

Βγαίνουμε με τις κοινωνικές ανισότητες πολύ πιο διευρυμένες και με μεγαλύτερη οξύτητα.  Με μια νέα φτώχεια αλλά και με εργαζόμενους σε φτώχεια και αυτό είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα και αυτό δομικό το  πρόβλημα 

Με μια αποεπένδυση δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για πάρα πολλά χρόνια.  Πάρα πολλά χρόνια, χωρίς να φαίνεται και στον ορίζοντα κάτι που να έρχεται ενθαρρυντικά. 

Βγαίνουμε με υψηλή φορολόγηση και αυτό πιέζει πολύ τα μεσαία κοινωνικά στρώματα και τα οδηγεί πάντα στην έλλειψη ελπίδας.  Και βεβαίως με μεγάλες πληγές στα θέματα της δημοκρατίας, τα θέματα των δικαιωμάτων που δεν ξανά μιλάει κανείς μα κανείς.
Αλήθεια για τα δημόσια αγαθά θα μιλήσουμε, επιτέλους, σ’ αυτήν την πατρίδα τώρα και πριν τις εκλογές; Θα μιλήσουμε για τη λαϊκή και οικογενειακή στέγη; Ναι ή όχι; Θα μιλήσουμε ξανά για το μοντέλο εργασίας ή θα αποδεχθούμε τα 400 και 500 ευρώ; 

Θα έλεγα ότι είναι η χρονιά που πρέπει να επανακαθοριστούν το σύνολο των μεγάλων πολιτικών διακυβευμάτων, για να μπορεί η χώρα να πάει στην επόμενη μέρα.

Σε ό,τι αφορά την Ευρώπη, που κι αυτό είναι μεγάλο το ζήτημα, εδώ υπάρχει ένα ζήτημα μεγάλο. Η έλλειψη ελπίδας και η επικυριαρχία του φόβου. Και πάνω σ’ αυτό χτίζουμε μια βαθιά συντηρητική, θα έλεγα, προσέγγιση στην Ευρώπη. 

Πρέπει να μιλήσουμε ξανά για την Ευρώπη που θέλουμε, για το πώς θα κινηθούν οι κοινωνικές δυνάμεις. Για το πώς ο πολίτης θα αισθάνεται ότι τον ακούν οι θεσμοί εκεί, θα νιώθει ότι έχει ρόλο και συμμετοχή και δεν είναι γενικά παρατηρητής των άλλων εντολών. 

Άρα, δηλαδή, υπάρχει κρίση στην αντιπροσωπευτική δημοκρατία. Και αυτό είναι το μεγάλο ζήτημα.

Φοβάμαι, με όλες τις αλλαγές που γίνονται ότι έρχεται μια περίοδος, την οποία δεν την έχουμε ακόμη αναλύσει ως πολιτικό σύστημα και αυτοδιοικητικό και θεσμική δημοκρατία.

Και βεβαίως, εμείς, η Αυτοδιοίκηση τι κάνουμε, αγαπητοί φίλοι; Τα κόμματα αυτό που θέλουν προς τις εκλογές είναι η διπολική συσπείρωση. Και λογικό. Η Αυτοδιοίκηση, με τον νόμο, θέλει συναινέσεις. Και αυτό λογικό. Και τα δύο είναι για την επόμενη μέρα. 

Άρα, πρέπει εμείς να χτίσουμε, ως Αυτοδιοίκηση, και μια αυτοδιοικητική πορεία, βαθιά δημοκρατική, ριζοσπαστική, αλλά να την χτίσουμε. Είναι η ώρα, αν θέλουμε πραγματικά να πάμε λίγο κόντρα στον ρου των πραγμάτων, να το κάνουμε και τώρα.

Ξέρω ότι όλοι τρέχουν πίσω από όπου αισθάνονται μια σιγουριά. Το ξέφωτο είναι δύσκολο, το πεδίο. Αλλά μπορεί να είναι λίγο ελπιδοφόρο. Να είναι λίγο και για τη δημοκρατία.

Η Αυτοδιοίκηση λέμε ότι είναι σε ένα ώριμο επίπεδο, ναι. Πρέπει να ποδηγετείται συνολικά από τα κόμματα; Ο βαθμός ελευθερίας; Ο βαθμός που είναι να χτίσεις από κάτω τις μεγάλες αλλαγές στην κοινωνία; Πού;

Αγαπητοί φίλοι, έχουμε ένα περιβάλλον, είναι βαθιά μια δημοκρατική πρόκληση προς το αύριο και για την Αυτοδιοίκηση και για τη χώρα και για τη δημοκρατία. Και θα έλεγα, ας βάλουμε μπροστά εμείς κάποιες αρχές. 

Ένα, μπορούμε τις αλλαγές να τις κτίσουμε από κάτω προς τα πάνω, με συμμέτοχη την κοινωνία; Ναι ή όχι; Μπορούμε να το βάλουμε αυτό. Και αυτό βοηθάει όλο το δημοκρατικό τόξο, με οποιαδήποτε απόχρωση. 

Γιατί σήμερα δεν έχουμε πολιτικούς σχηματισμούς που λειτουργούν. Γενικά έχουμε νοματαίους που χαιρετιούνται και λένε ότι είναι πολιτικά στελέχη. Δεν έχουμε πολιτική διεργασία, σε κανένα πολιτικό κόμμα στην Ελλάδα.

Άρα, υπάρχει κρίση δημοκρατίας. Και κάποια στιγμή, ας μιλήσουμε επιτέλους με ανοικτά τα χαρτιά. Έχουμε μία Αυτοδιοίκηση, από την άλλη πλευρά, που μπορεί να είναι μια ελπίδα. Γιατί, λοιπόν, να την πνίγουμε; 

Το αντέχουμε; Προσωπικά, το αντέχω. Το αντέχουμε; Από όποιο κόμμα και να είναι ο καθένας. Η επόμενη μέρα θα είναι δεινή για όλους. Ό,τι και να νομίζει ο καθένας. Γιατί η κοινωνία είναι αλλού. 

Και το μεγάλο πρόβλημα είναι αυτό που βλέπετε και στη Γαλλία σήμερα, που θα έρθει, δεν είναι κάπου αλλού. Το είδαμε πριν στην Ιταλία. Δεν βρέχει κανενός την ευθύνη. 

Το είδαμε, πώς κατέρρευσε όλο το μοντέλο στην Γερμανία. Πανίσχυρη ήταν η Μέρκελ. Και βαθιά δημοκρατική, θα έλεγα, για τα δεδομένα της Κεντρικής Ευρώπης, ιδιαίτερα ζητήματα, βαθιά δημοκρατική.

Η επόμενη μέρα τι; Άρα, λοιπόν, αγαπητοί φίλοι, ας αποφασίσουμε. Οι μεγάλες αλλαγές να γίνουν από κάτω προς τα πάνω, να γίνουν από την επαρχία προς το κέντρο, να απελευθερώσουμε κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις, να αναδιατάξουμε όλο το πολιτικό δυναμικό και νομίζω ότι είναι η ώρα που μπορούμε να τα βάλουμε, ανεξάρτητα το πώς θα είναι το σύστημα προς τις εκλογές.


Γιατί εμείς ως αυτοδιοίκηση δεν πρέπει να χάσουμε τη φωνή μας την αυτοδιοικητική ή της θεσμικής δημοκρατίας μέσα στις εκλογές, ανεξάρτητα πόσες κάλπες θα είναι. 


Αυτά αγαπητοί φίλοι και χαίρομαι πραγματικά αγαπητέ κύριε Καχριμάνη, ότι σήμερα ναι, εδώ από τα Γιάννενα, μπορεί να βγει ένα μήνυμα. Ένα μήνυμα ελπίδας. Ένα μήνυμα εμείς να πιστέψουμε στις δικές μας δυνάμεις. 


Σας ευχαριστώ. 

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ: 

Ευχαριστούμε τον κύριο Κατσιφάρα.
