Κος ΤΣΙΑΠΛΕΣ:
Κυρίες και κύριοι σύνεδροι, καλημέρα. Εκ μέρους του ΚΚΕ και των εκλεγμένων στις περιφέρειες με τη Λαϊκή Συσπείρωση, θέλω να καταθέσω σήμερα στη Γενική Συνέλευση τις δικές μας εκτιμήσεις και θέσεις για τη γενικότερη κατάσταση και αυτή στην περιφερειακή διοίκηση και να καλέσω κάθε καλοπροαίρετο αντιπρόσωπο να στηρίξει το συνδυασμό μας κατά την εκλογή των νέων οργάνων της ΕΝΠΕ. 

Πέρα από τις υποκριτικές αντιπαραθέσεις Νέας Δημοκρατίας – ΣΥΡΙΖΑ για τις εξεταστικές επιτροπές, για την επέμβαση της Αστυνομίας στην ΑΣΟΕΕ την οποία σαφώς καταδικάζουμε, όπως και την κατάργηση του πανεπιστημιακού ασύλου, το οποίο βέβαια δεν αφορά μονάχα την εισβολή της Αστυνομίας αλλά και των επιχειρηματιών στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα.

 Πρέπει να δούμε και τη μεγάλη εικόνα. Ζούμε μία εποχή μεγάλων αντιφάσεων στη χώρα μας και διεθνώς. Από τη μία σήμερα παράγεται και συσσωρεύεται τεράστιος πλούτος χάρη στην αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας της εργατικής τάξης, των μικρών αγροτών και αυτοαπασχολούμενων, που σε συνδυασμό με την τεράστια πρόοδο των επιστημών και της τεχνολογίας μπορούν να ικανοποιούν όλες τις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες χωρίς αυτές να είναι εμπόρευμα. 
Και από την άλλη, αντί για αυτό βλέπουμε να συγκεντρώνεται όλο και περισσότερος πλούτος στα χέρια μιας μικρής μειοψηφίας εκμεταλλευτών των λαών και να αυξάνονται η φτώχεια, η ανεργία, η ταξική εκμετάλλευση, η καταστροφή του περιβάλλοντος, να αυξάνονται οι πόλεμοι των ιμπεριαλιστών. 
Όλων αυτά δεν είναι κατά την άποψή μας αποτέλεσμα λαθών αλλά ενός ξεπερασμένου ιστορικά κοινωνικού συστήματος, του καπιταλιστικού. Αυτό το σύστημα είναι επείγουσα, κατά την άποψή μας, ανάγκη να αλλάξει και να οικοδομηθεί με τη συνειδητή και οργανωμένη δράση της εργατικής τάξης και των άλλων καταπιεσμένων μια νέα κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. 

Η πείρα που έχει συγκεντρωθεί στη χώρα μας και διεθνώς αποδεικνύει ότι δεν μπορεί να υπάρχει φιλολαϊκή πολιτική και ανάπτυξη ούτε σε κεντρικό ούτε σε περιφερειακό επίπεδο, όσες Κυβερνήσεις και αν αλλάξουν, όσες διοικήσεις και αν αλλάξουν στις Περιφέρειες είτε με τη σημερινή μορφή της περιφερειακής διοίκησης είτε της περιφερειακής διακυβέρνησης που ζητάει η ΕΝΠΕ. 

Η ανάδειξη της Νέας Δημοκρατίας στην Κυβέρνηση αποδεικνύεται καθημερινά ότι δεν φέρνει αλλαγή πολιτικής προς όφελος των πολλών, αλλά συνέχιση της αντιλαϊκής πολιτικής που εφάρμοζε και ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Η ψήφιση μίας σειράς νόμων και από την Κυβέρνηση τη σημερινή για το επιτελικό κράτος, την ψηφιακή διακυβέρνηση, ο εκλογικός νόμος και η συνταγματική αναθεώρηση που ετοιμάζει στοχεύουν στην ενδυνάμωση του αστικού κράτους και εξυπηρετούν τις ανάγκες του κεφαλαίου. 

Αυτό κάνει και με την ψήφιση του αναπτυξιακού πολυνομοσχεδίου αφού τσακίζει ό,τι απέμεινε από τις συλλογικές συμβάσεις και τα εργασιακά δικαιώματα επιχειρεί να βάλει στο γύψο το συνδικαλιστικό κίνημα, την οργάνωση των εργατών και του κατακτημένου με αίμα αγώνες δικαιώματος της απεργίας. 

Δίνει πολύμορφα κίνητρα και στήριξη στους μεγαλοεπιχειρηματίες, προωθεί ταχύτερα τις ΣΔΙΤ, η ιδιωτικοποίηση της λαϊκής περιουσίας, υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπως την αποκομιδή και διαχείριση των απορριμμάτων, των υδάτων, την παραχώρηση δημόσιας και δημοτικής γης σε επιχειρηματικούς ομίλους, τον περιορισμό ως κατάργηση κάθε μέτρου προστασίας της δημόσιας υγείας, του περιβάλλοντος, των αρχαιοτήτων για χάρη των κερδών του κεφαλαίου. 

Ταυτοχρόνως συνεχίζει την πολιτική εμπλοκή της χώρας μας στους επικίνδυνους ιμπεριαλιστικούς αμερικανονατοϊκούς σχεδιασμούς και επεμβάσεις που ακολουθούσε και ο ΣΥΡΙΖΑ με τη συμμετοχή ενόπλων δυνάμεων της χώρας μας σε ιμπεριαλιστικές αποστολές εκτός συνόρων, με την ανανέωση της αμυντικής συμφωνίας Ελλάδας-ΗΠΑ, με αναβάθμιση υφιστάμενων αμερικάνικων βάσεων όπως αυτή της Σούδας και την ανάπτυξη καινούριων στην 110 Πτέρυγα Μάχης της Λάρισας, στο Στεφανοβίκειο, στην Αλεξανδρούπολη, του Αράξου για να αποθηκεύονται πυρηνικά όπλα. 

Και όλα αυτά για να αρπάξουν περισσότερα μερίδια από τους ενεργειακούς πόρους και τον έλεγχο αγορών και περιοχών, μια χούφτα ντόπιοι και ξένοι μονοπωλιακοί όμιλοι οδηγώντας το λαό μας και τους άλλους λαούς σε άκρως επικίνδυνες καταστάσεις, σε πολεμικές αναμετρήσεις και όχι φυσικά στην εξασφάλιση της ειρήνης, των κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας μας και άλλων χωρών που προκαλούν το θάνατο πολλών χιλιάδων ανθρώπων, μεγάλες καταστροφές και εκατομμύρια προσφύγων και μεταναστών. 

Οι λαοί, κατά την άποψή μας, δεν έχουν να χωρίσουν τίποτα μεταξύ τους, ο λαός πρέπει να απορρίψει τις επικίνδυνες εθνικιστικές, ρατσιστικές απόψεις και τον αλυτρωτισμό και από αυτό το βήμα απευθύνουμε ένα κάλεσμα να αναπτυχθεί σε όλη τη χώρα ένα μαζικό κίνημα για να μην κυρωθεί από τη Βουλή η συμφωνία αμυντικής συνεργασίας Ελλάδας-ΗΠΑ, να κλείσει η βάση της Σούδας και οι άλλες αμερικανικές βάσεις. 

Καμία συμμετοχή της χώρας μας στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αποδέσμευση από το ΝΑΤΟ, την Ευρωπαϊκή Ένωση με το λαό αφέντη στον τόπο του. Όλοι στον αγώνα γιατί ο λαός μας βρίσκεται στην πρώτη γραμμή αυτών των κινδύνων αντιμέτωπος με την τουρκική επιθετικότητα, τους νατοϊκούς σχεδιασμούς αλλά και με το δράμα των προσφύγων που φτάνουν εδώ. 

Την ώρα που η Κυβέρνηση επιχειρεί να αντιμετωπίσει το προσφυγικό ζήτημα με μεγαλύτερη καταστολή, εμείς καλούμε το λαό και τους μαζικούς φορείς να δυναμώσουν την αλληλεγγύη τους και για τις συνθήκες ζωής στη χώρα μας αλλά και για να φτάσουν με ασφάλεια στις χώρες που το επιθυμούν. 

Να κλείσουν τώρα τα άθλια hotspots στα νησιά και στον Έβρο, να μεταφερθούν πρόσφυγες και μετανάστες σε αξιοπρεπή κέντρα φιλοξενίας που δεν θα λειτουργούν με την ευθύνη των ΜΚΟ αλλά με κρατική ευθύνη που θα εξετάζουν τα αιτήματά τους και θα προωθούνται στις χώρες που επιθυμούν. 

Σε αυτή την πλευρά πρέπει να βρίσκονται και οι αιρετοί στις Περιφέρειες και Δήμους και όχι να στηρίζουν αντιλαϊκές πολιτικές και ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς. 

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι, και η σημερινή Κυβέρνηση, όπως και οι προηγούμενες διατηρεί τις αντιλαϊκές νομοθετικές ρυθμίσεις που διέπουν την λειτουργία της Περιφέρειας και των Δήμων, τον Καποδίστρια, τον Καλλικράτη, τον Κλεισθένη Ι και προστίθενται νέες όπως αυτές με το νόμο 4623 για την κυβερνησιμότητα των Περιφερειών και Δήμων με τις οποίες δόθηκε τεχνητή πλειοψηφία στους συνδυασμούς των Περιφερειαρχών και Δημάρχων, και ας μην την έχουν από τον λαό, σε βασικές επιτροπές στις οποίες μεταβιβάστηκαν και περισσότερες αρμοδιότητες.

Πλευρά αυτών των αντιδραστικών ρυθμίσεων  των κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Δημοκρατίας αποτελεί και η ετσιθελική κατάργηση του δικαιώματος της καταψήφισης των προϋπολογισμών και του προγράμματος τεχνικών έργων επιβάλλοντας σε όποιον διαφωνεί να καταθέτει λέει ολοκληρωμένη αντιπρόταση που να έχει όμως τη σύμφωνη γνώμη της οικονομικής και τεχνικής υπηρεσίας για το αν είναι υλοποιήσιμη και σύμφωνη με τις κατευθύνσεις του Υπουργείου Εσωτερικών. Δηλαδή ή συμφωνείς με την κυρίαρχη αντιλαϊκή πολιτική ή δεν υπάρχεις, αυτή είναι η δημοκρατία της αστικής τάξης.

Με βάση αυτό το αντιλαϊκό πλαίσιο περιφέρειες και δήμοι που αποτελούν τμήματα του αστικού κράτους, που υλοποιούν την ίδια αντιλαϊκή πολιτική εξελίσσονται σε όλο και πιο αποτελεσματικά στηρίγματα του μεγάλου κεφαλαίου σε τοπικό επίπεδο μέσω διοχέτευσης εθνικών και ευρωενωσιακών πόρων.

Αυτό το σκοπό εξυπηρετεί η μεταφορά αρμοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος και η δραστική μείωση της κρατικής χρηματοδότησης σε περιφέρειες και δήμους με την οποία συμφωνείτε με διάφορες αποχρώσεις όλες οι άλλες παρατάξεις και μεταφράζετε αυτήν σε έλλειψη υπηρεσιών, έργων για τις λαϊκές ανάγκες και προσωπικού και σε ακόμα μεγαλύτερη επιβολή φόρων για το λαό. 

Μάλιστα ζητάτε περισσότερες αρμοδιότητες, περιφερειακή διακυβέρνηση αλλά για να εφαρμόζετε την ίδια αντιλαϊκή πολιτική.  Τα αναπτυξιακά συνέδρια που συνδιοργανώσατε οι περιφέρειες με την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ πριν δυο χρόνια δεν αφορούσαν τις εργατικές λαϊκές ανάγκες αλλά την προώθηση των σχεδίων των μεγαλοεπιχειρηματιών στον τουρισμό, στην ενέργεια, στον αγροτοδιατροφικό τομέα, στη διαχείριση απορριμμάτων και άλλους τομείς προκειμένου να εξασφαλίσουν την ανάπτυξη των κερδών και της ανταγωνιστικότητάς τους.

Αυτή η ανάπτυξη όμως δεν πρόκειται να φέρει τη λύση των λαϊκών προβλημάτων ούτε και την επιστροφή όσων κλάπηκαν από μισθωτούς, συνταξιούχους μικρούς αγρότες και επαγγελματίες στην περίοδο της καπιταλιστικής κρίσης.  Αλλά απαιτεί τη συνέχιση της σύνθλιψης των εργατικών λαϊκών δικαιωμάτων. 

Τα στελέχη των αστικών παρατάξεων που διοικείτε περιφέρειες και δήμους μιλάτε για τα έργα που κάνετε, για την απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ και άλλων πόρων που προέρχονται όμως από την κλεμμένη υπεραξία των εργατών και τη φοροληστεία των πολλών αλλά η φτώχεια και η ανεργία σπάνε κόκκαλα σε όλες τις περιφέρειες. 

Η μετανάστευση νέων και μεγαλύτερων μεγάλωσε, τα αδιέξοδα και το ξεκλήρισμα χιλιάδων μικρομεσαίων αγροτών το ίδιο και μέσω της καινούργιας ΚΑΠ θα μεγαλώσουν.  Συμβάλλατε στη διαμόρφωση ενός εργατικού δυναμικού πιο ευέλικτου, με χαμηλούς μισθούς, ελάχιστα δικαιώματα για την εξυπηρέτηση των αναγκών της καπιταλιστικής οικονομίας σε ένα συνεχές πέρασμα από την ανεργία στα προγράμματα κατάρτισης, στη βραχυχρόνια εργασία και αντιστρόφως. 

Καταρτίζετε τους προϋπολογισμούς με βάση τις υποδείξεις της εκάστοτε Κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του οικονομικού παρατηρητηρίου, τις κατευθύνσεις του μεσοπρόθεσμου που προβλέπει το μεταμνημονιακό μνημόνιο και τα ματωμένα πλεονάσματα και αυτής της Κυβέρνησης.

Οι πόροι που διαχειρίζονται οι περιφέρειες από το ΕΣΠΑ, το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης, το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Πρόγραμμα δημοσίων Έργων και τους προϋπολογισμούς δεν είναι ευκαταφρόνητοι.  Όμως αυτοί κατευθύνονται κυρίως με άμεσο ή έμμεσο τρόπο στη στήριξη του κεφαλαίου. 

Αντιθέτως τα έργα για τις λαϊκές ανάγκες χωρίς να χρυσοπληρώνονται δεν είναι στην προτεραιότητα ούτε της Ευρωπαϊκής Ένωσης ούτε των κυβερνήσεων και των περιφερειών.  Τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας σε όλη τη χώρα που αποδείχθηκε ότι είναι ανοχύρωτες πολλές περιοχές που πλημμυρίζουν προκαλώντας ανθρώπινα θύματα και καταστροφές γίνονται με το σταγονόμετρο.

Το ίδιο ισχύει για την αντιπυρική προστασία που κάθε χρόνο καταγράφονται μεγάλες καταστροφές στα δάση, στο περιβάλλον αλλά και σε ανθρώπινες απώλειες όπως το Μάτι εδώ στην Αττική και αλλού. 

Το ίδιο ισχύει για την αντισεισμική προστασία που δεν δίνεται ούτε ένα ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισμό αφού τα περισσότερα δημόσια κτίρια και πολλά περισσότερα ιδιωτικά δεν έχουν ελεγχθεί ούτε με απλό οπτικό έλεγχο.

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι, το ΚΚΕ και οι εκλεγμένοι του σε περιφέρειες και δήμους με την Λαϊκή Συσπείρωση όπως αντιπαλεύουμε το καπιταλιστικό σύστημα γιατί εμποδίζει την ικανοποίηση των αναγκών της κοινωνίας για χάρη των κερδών μιας μικρής μειοψηφίας αντιπαλεύουμε και κάθε αντιλαϊκή πολιτική από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις κυβερνήσεις και τις περιφέρειες. 

Πρωτοστατούμε για την ανασύνταξη του εργατικού λαϊκού κινήματος, τη δημιουργία μιας μεγάλης κοινωνικής συμμαχίας που θα ενώσει την εργατική τάξη, τους μικρούς επαγγελματίες και αγρότες με στόχο να φέρει ριζικές αλλαγές στο επίπεδο της εξουσίας και της οικονομίας προς όφελός τους. 


Η δική μας αντίληψη για τις δομές διοίκησης σε κεντρικό περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, έχει τη βάση της σε έναν εντελώς διαφορετικό δρόμο ανάπτυξης υπέρ του λαού μας που θεμελιώνεται στην εργατική εξουσία, στην κοινωνική ιδιοκτησία των μέσων παραγωγής και κατανομής των προϊόντων, στον επιστημονικά κεντρικό και περιφερειακό σχεδιασμό και έχει ως κριτήριο την ικανοποίηση των σύγχρονων λαϊκών αναγκών. 


Από αυτή τη σκοπιά παλεύουμε για την κατάργηση του αντιδραστικού θεσμικού πλαισίου της Περιφερειακής και Τοπικής διοίκησης, Καποδίστριας, Καλλικράτης, Κλεισθένης 1, νόμος 4623, μνημονιακών νόμων και του οικονομικού παρατηρητηρίου. 


Για εφαρμογή της απλής αναλογικής στην εκλογή όλων των οργάνων, αντιτασσόμαστε στη  μεταφορά αρμοδιοτήτων στις Περιφέρειες και του Δήμους που πρέπει να ανήκουν στο κεντρικό κράτος.


Αγωνιζόμαστε για σύγχρονο, αποκλειστικά δημόσιο δωρεάν σύστημα υγείας – πρόνοιας, αλλά και εκπαίδευσης. 


Διεκδικούμε την κατάργηση της ελαστικής και προσωρινής εργασίας, τη μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων χωρίς προϋποθέσεις. 


Πλήρης στελέχωση των περιφερειών και δήμων με μαζικές προσλήψεις προσωπικού, πλήρους και σταθερής εργασίας. Το ίδιο στη δημόσια υγεία και εκπαίδευση. 


Την εξασφάλιση από τον κρατικό προϋπολογισμό όλων των αναγκαίων λειτουργικών δαπανών και μισθοδοσίας των εργαζομένων. Κατάργηση του νομικού πλαισίου, που καθιστά Περιφέρειες και Δήμους σε ένα πεδίο επιχειρηματικής δράσης και φορομπηχτικό μηχανισμό. 


Να καταργηθούν τα ΣΔΙΤ, οι ΚΙΝΣΕΠ και οι ΜΚΟ. Να καταργηθεί ο ΕΝΦΙΑ και κάθε τοπική ή έμμεση φορολογία. Καμία κατάσχεση λαϊκών σπιτιών, εργαλείων δουλειάς για χρέη προς τους ΟΤΑ, το δημόσιο και τις τράπεζες. 


Να αποδοθεί το σύνολο των πόρων που έχει θεσπιστεί για τις Περιφέρειες και τους Δήμους και των οφειλόμενων σε αυτούς. Πρόσθετα μέτρα ζητούμε για τη στήριξη των νησιών και των απομακρυσμένων ορεινών περιοχών. 


Όχι λέμε στην ιδιωτικοποίηση της ενέργειας. Των υδάτων, των παραλιών, των ιαματικών πηγών, των ορεινών όγκων και δασών. Των λιμανιών και αεροδρομίων, του εθνικού οδικού δικτύου και άμεση κατάργηση των διοδίων. 


Σχεδιασμό και υλοποίηση με πλήρη κρατική χρηματοδότηση σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο έργων υποδομών και μηχανισμών δημόσιας προστασίας από τις πλημμύρες, τις πυρκαγιές, τους σεισμούς και άλλες καταστροφές. 


Μέτρα προστασίας του αστικού και γενικότερα του περιβάλλοντος από τη ρύπανση του αέρα και των νερών. Να καταργηθεί η νομοθεσία που επιτρέπει παραχώρηση της αποκομιδής και διαχείρισης των απορριμμάτων, σε επιχειρηματίες, ΣΔΙΤ και ΚΙΝΣΕΠ. 



Ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης στερεών, βιομηχανικών και επικίνδυνων αποβλήτων. Έξω από τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σεβασμό στο περιβάλλον, στη δημόσια υγεία, χωρίς επιβάρυνση του λαού, χωρίς επιχειρηματική ανάμιξη, με απαγόρευση της καρκινογόνο καύσης RDF και SRF και PET HOCK. 


Πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων και αξιοποίηση Ευρωπαϊκών κονδυλίων για έργα ύδρευσης και αποχέτευσης, άρδευσης, ανακατασκευής και συντήρησης του επαρχιακού και αγροτικού οδικού δικτύου. 


Για σύγχρονες δημόσιες δωρεάν κοινωνικές υποδομές, παιδικούς σταθμούς, σχολεία, φοιτητικές εστίες, χωρίς συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και ιδιώτες. 



Δημόσιες δωρεάν δομές υγείας και πρόνοιας. Υποδομές αθλητισμού και πολιτισμού. Ελεύθερους χώρους και χώρους πρασίνου σε δημόσιες και δημοτικές εκτάσεις. 


Με αυτά αγαπητοί σύνεδροι, θέλουμε να σας ευχαριστήσουμε και ακόμη μια φορά να καλέσουμε σε στήριξη του συνδυασμού της Λαϊκής Συσπείρωσης. 


Ευχαριστώ. 

**************  

