
Κος ΠΑΤΟΥΛΗΣ:

Ευχαριστούμε την κυρία Δούρου. Να είστε καλά. 

Καταρχήν, θα πρέπει εδώ να ξέρουμε ο καθένας ποιος είναι και τι ιστορία έχει και όταν η ΚΕΔΕ είχε τη δική της ιστορία ίσως δεν την παρακολουθήσαμε όλοι το ίδιο. 

Λέω, λοιπόν, ότι για πρώτη φορά η ΚΕΔΕ και η ΕΝΠΕ με προεδρία και τον ομιλούντα στην ΚΕΔΕ αλλά και τον Αγοραστό δίπλα μου, μπόρεσε να κάνει σημαντικές προσπάθειες ενότητας της Αυτοδιοίκησης, αγαπητέ Κώστα, για να συγκρουστούμε όπου χρειάστηκε με την Κυβέρνηση του χθες και αν χρειαστεί και με την Κυβέρνηση του σήμερα. 

Ένα έχει μεγάλη αξία για εμάς, η αυτοδιοίκηση, η αποκέντρωση και η περιφερειακή διακυβέρνηση. Αυτό μας ενδιαφέρει, αυτό θα θητεύσουμε και αυτό πιστεύουμε, κύριε Τζιτζικώστα, που σας δίνω αυτή τη στιγμή το λόγο, εκπροσωπώντας την παράταξη Σύγχρονες Ισχυρές Περιφέρειες, ο Απόστολος ο Τζιτζικώστας στο βήμα. 
Κος ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ:

Κυρίες και κύριοι, είναι μία πραγματικά ξεχωριστή τιμή αλλά και μεγάλη χαρά για εμένα να απευθύνομαι σήμερα στα μέλη της Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, στους συναδέλφους Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες, Περιφερειακούς Συμβούλους από όλη την χώρα, με τους οποίους θα δουλέψουμε στενά και εποικοδομητικά μαζί τα επόμενα χρόνια, δίνοντας κρίσιμες μάχες για τους συμπολίτες μας, τη χώρα αλλά και το θεσμό των αιρετών Περιφερειών. 

Σε αυτή την προσπάθεια που ξεκινάμε έχουμε ένα σταθερό σύμμαχο δίπλα μας, τον Υπουργό Εσωτερικών τον Τάκη Θεοδωρικάκο αλλά και τη νέα Κυβέρνηση με την οποία θα δουλέψουμε σκληρά για να γυρίσει οριστικά σελίδα η Ελλάδα. 

Κυρίες και κύριοι, το γνωρίζετε όλοι πολύ καλά δεν ήταν πάντοτε έτσι τα πράγματα. Τα προηγούμενα χρόνια περάσαμε πολύ δύσκολες στιγμές που προκάλεσαν ισχυρές αναταράξεις δοκιμάζοντας τις αντοχές όλων μας. 

Αυτές οι πρωτόγνωρες και πολλές φορές αντίξοες συνθήκες μέσα στην κρίση είναι γεγονός ότι μας επηρέασαν, μας άλλαξαν αλλά και μας μέτρησαν όλους και όσον αφορά στην προσήλωσή μας στις αρχές και αξίες που έχουμε αλλά και όσον αφορά τη χρησιμότητα και την αποτελεσματικότητά μας. 

Όσο αυστηρά, όμως, και αν θέλουμε να είμαστε με τον εαυτό μας, αποδείχθηκε στην πράξη ότι οι Περιφέρειες περάσαμε με πολύ καλό βαθμό αυτές τις εξετάσεις γιατί δώσαμε την μάχη για την πατρίδα από την πρώτη γραμμή, γιατί καταφέραμε να εκτοξεύσουμε τους ρυθμούς υλοποίησης μεγάλων έργων και της αξιοποίησης ευρωπαϊκών κονδυλίων, γιατί λύσαμε θέματα καθημερινότητας που έχουν αντίκτυπο στη ζωή των συμπολιτών μας, γιατί αντέξαμε κάτω από την ισχυρή πίεση που προκάλεσαν οι επαναλαμβανόμενες περικοπές των προϋπολογισμών μας, γιατί συνεισφέραμε καθοριστικά και ουσιαστικά στην διατήρηση του κοινωνικού ιστού τα χρόνια της κρίσης. 
Με όλα αυτά που με πολύ δουλειά πετύχαμε δώσαμε ηχηρές απαντήσεις στην καλόπιστη ή και κακόπιστη κριτική που ασκήθηκε όλα τα προηγούμενα χρόνια απέναντι στην Αυτοδιοίκηση. 

Καταστήσαμε τελικά τις Περιφέρειες όλης της χώρας φορείς αποτελεσματικότητας και σταθερότητας αποδεικνύοντας ότι γνωρίζουμε καλύτερα από τον καθένα τις ανάγκες του κοινωνικού συνόλου, βιώνουμε και κατανοούμε τα καθημερινά προβλήματα και κυρίως ξέρουμε να φέρνουμε αποτελέσματα και να τα φέρνουμε γρήγορα για ζητήματα που απασχολούν κάθε ελληνική οικογένεια, κάθε Ελληνίδα, κάθε Έλληνα στη χώρα μας.

Σε αυτή την κατάκτηση κεντρικό ρόλο είχε ασφαλώς η Ένωση των Περιφερειών. Και θέλω στο σημείο αυτό να συγχαρώ τον Πρόεδρό μας τον Κώστα τον Αγοραστό, έναν ιδιαίτερα ικανό, αποτελεσματικό, μαχητικό Περιφερειάρχη που κράτησε σταθερά το τιμόνι της Ένωσης Περιφερειών τα πιο δύσκολα χρόνια.  

Κώστα, θέλω να σε ευχαριστήσω για την εποικοδομητική, ουσιαστική και στενή συνεργασία και διεκδίκηση που είχαμε όλα αυτά τα χρόνια και είμαι σίγουρος ότι έτσι ακριβώς θα συνεχίσουμε και όλα τα επόμενα χρόνια που μας περιμένει πολύ δουλειά. 

Κυρίες και κύριοι, αναμφίβολα μέσα σε λιγότερο από μια δεκαετία πετύχαμε πάρα πολλά.  Μπροστά μας όμως έχουμε ακόμα μεγαλύτερες προκλήσεις.  Κοιτώντας λοιπόν το μέλλον αλλά κοιτώντας και γύρω μας στις υπόλοιπες χώρες, κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης βλέπουμε ότι τελικά οι περιφέρειες μετεξελίσσονται σε ατμομηχανές ανάπτυξης. 

Αυτή η σύγχρονη πραγματικότητα έρχεται να επιβεβαιώσει ότι οι περιφέρειες μπορούν να αποτελέσουν τους θεσμικούς εκφραστές ενός νέου μοντέλου λειτουργίας του ίδιου του κράτους αλλά ταυτόχρονα και τους βασικούς πυλώνες μιας νέας παραγωγής και αναπτυξιακής πορείας για τη χώρα.

Σύγχρονες ισχυρές περιφέρειες μπορούν να δημιουργήσουν τώρα περισσότερο από ποτέ τις συνθήκες επιτυχίας για ολόκληρη τη χώρα. Μπορούν να αποτελέσουν τους καταλύτες της ανάπτυξης, της οικονομίας και των νέων θέσεων εργασίας που τόσο πολύ χρειάζεται ο τόπος μας.

Πιστεύοντας λοιπόν βαθιά στις αστείρευτες δυνατότητες των περιφερειών και έχοντας υπηρετήσει από την πρώτη στιγμή το θεσμό των αιρετών περιφερειών, ζητώ σήμερα την εμπιστοσύνη και τη στήριξή σας για να προχωρήσουμε μαζί και να κατακτήσουμε τη μεγάλη πρόκληση που έχουμε μπροστά μας.  Να κάνουμε την ουσιαστική μετάβαση από την περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην περιφερειακή διακυβέρνηση. 

Αυτό κυρίες και κύριοι είναι το μεγάλο μας διακύβευμα που δεν είναι κομματικό, δεν είναι καν μόνο πολιτικό.  Αλλά αποτελεί εθνικό όραμα το οποίο μας ενώνει όλους.

Δημιουργήσαμε λοιπόν ένα ψηφοδέλτιο τις Σύγχρονες Ισχυρές Περιφέρειες που αποτυπώνει την επένδυση στην ικανότητα, την εμπειρία, την αξιοσύνη και φυσικά την ορμή και τις φρέσκες ιδέες με συναδέλφους που έχουν αποδείξει τη μαχητικότητα και την αποτελεσματικότητά τους και θα συμβάλουν ουσιαστικά στην κατάκτηση του μεγάλου κοινού μας στόχου να κτίσουμε σύγχρονες και ισχυρές περιφέρειες. 

Με πολιτικές που διαμορφώνονται και υλοποιούνται από κάτω προς τα πάνω, με σχεδιασμό έργων και δράσεων μαζί με τις τοπικές κοινωνίες. Με εξειδικευμένη αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε περιοχής, με προτεραιότητα στις πραγματικές ανάγκες ων συμπολιτών μας, με πλήρη θωράκιση της οικονομικής και θεσμικής αυτοτέλειας των περιφερειών.

Με αύξηση των πόρων του κρατικού προϋπολογισμού που περνούν σήμερα στην Αυτοδιοίκηση και που δυστυχώς ακόμη και τώρα κυμαίνονται στο 3% όταν ο ευρωπαϊκός μέσος όρος βρίσκεται στο 13%. 

Με φορολογική αποκέντρωση ώστε να έχουμε απευθείας τα δικά μας έσοδα και να βλέπουν και οι πολίτες που πηγαίνουν τα χρήματά τους όπως γίνεται σήμερα σε όλη την Ευρώπη με το μέσο όρο να κυμαίνεται στην Ευρώπη στο 25% ,την ώρα που εδώ στην Ελλάδα βρίσκεται στο 0,6% 


Με επανακαθορισμό των αρμοδιοτήτων, ώστε κάθε φορέας να γνωρίζει ξεκάθαρα ποιες ευθύνες έχει και ποιες όχι. Με επανακαθορισμό και εκλογίκευση των αδιανόητα πολλαπλών ελέγχων και προσέξτε, κανείς δεν ζητάει να μην ελέγχονται οι Περιφέρειες. 


Αντίθετα, θέλουμε τον αυστηρό έλεγχο όλων μας. Αλλά, από μία αρχή που θα ασκεί πλήρη έλεγχο σε ένα κοινό θεσμικό πλαίσιο που θα λαμβάνει υπόψη τα ζητήματα που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε. 


Με εφαρμογή στην πράξη της μητροπολιτικής διακυβέρνησης, που μας δίνει τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουμε μεγάλα και υπερτοπικά ζητήματα με ολοκληρωμένο και αποτελεσματικό τρόπο. 


Και βέβαια με την άμεση επιτέλους κατάργηση της απλής αναλογικής, όπως εφαρμόστηκε και αποδείχθηκε ότι είναι απολύτως αποτυχημένη. 


Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήμερα το ζητούμενο για όλους μας, αλλά και για την κάθε μια και τον καθένα ξεχωριστά από εμάς, είναι όχι απλώς να κάνουμε τη δουλειά μας σωστά, αλλά να κάνουμε την υπέρβαση. 


Να σηκωθούμε πιο ψηλά. Να κοιτάξουμε πιο μακριά και μπορεί να είναι η πιο δύσκολη εποχή, είναι όμως η δική μας εποχή και με πολύ δουλειά, ενωμένοι, ενωμένες οι Περιφέρειες μπορούμε να διεκδικήσουμε και να πετύχουμε ακόμα περισσότερα στα επόμενα χρόνια. 


Με συνεννόηση και συνεργασία. Με πίστη στις δυνατότητές μας. Με ευθύνη προς τους συμπολίτες μας μπορούμε να κάνουμε πολλά όλοι μαζί για την Ελλάδα και θα τα καταφέρουμε. 


Σας ευχαριστώ πολύ. 

