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ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΟΡΦΑΝΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ – ΚΡΗΤΗ -  ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

Μόλις δυο χρόνια πέρασαν από τις εκλογές στις Περιφέρειες. Και όμως το πολιτικό κλίμα σήμερα είναι εντελώς διαφορετικό, κάτω από το βάρος της κρίσης. Τότε κυριαρχούσαν ακόμα οι δύο μονομάχοι του δικομματισμού. Με τη στήριξή τους είχε εκλεγεί η πλειοψηφία των σημερινών περιφερειακών συμβούλων. Οι περισσότεροι δεν θα κατάφερναν να ξαναεκλεγούν, σήμερα, αν γινόταν εκλογές.
Δυστυχώς βέβαια, η αντιλαϊκή πολιτική στήριξης του μεγάλου κεφαλαίου, που έφερε τη χώρα στην κρίση, που έφερε τους εργαζόμενους και το λαό στη φτώχεια, την ανεργία και την εξαθλίωση, που έφερε και το τσαλάκωμα του παλιού –πλέον- δικομματισμού, δυστυχώς, αυτή η πολιτική δεν ανατράπηκε.
Αντίθετα πήρε παράταση με τη γέννηση του νέου διπολισμού. Οι δύο νέοι πόλοι ανταγωνίζονται μεταξύ τους σε υποσχέσεις εξόδου από την κρίση μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως περίπου έκαναν οι προηγούμενοι αντίπαλοι που σήμερα συνεργάζονται στην τρικομματική κυβέρνηση. Συναγωνίζονται σε πλύση εγκεφάλου στους εργαζόμενους, ότι είναι μονόδρομος αυτή η πολιτική. 
Εμείς ως Λαϊκή Συσπείρωση που στηρίζει το ΚΚΕ, επιμένουμε ότι οι δυνάμεις του ευρωμονόδρομου καλλιεργούν αυταπάτες. Δεν υπάρχει φιλολαϊκή πολιτική ή έξοδος από την κρίση με κυριαρχία του κεφαλαίου, μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στα στελέχη της Τοπικής Διοίκησης – Περιφέρειες και Δήμους – η κατάσταση είναι διαφορετική. Αφού διατηρούνται οι παλιοί συσχετισμοί, υπάρχει ακόμα η πολυτέλεια να προβάλλονται ακόμα σε πρώτο πλάνο παλιές αντιπαλότητες που έχουν ξεθωριάσει, να εμφανίζονται  ως αντιπολίτευση,  δυνάμεις που ταυτίζονται στα περισσότερα ζητήματα μέσα στα Συμβούλια και διαφοροποιούνται σε ελάχιστα.
Έτσι εξελίσσεται ένα επικοινωνιακό παιχνίδι παραπλάνησης, με ψηλές κορώνες για το χάος, ανούσιες γενικές καταγγελίες για κάθε είδους πρόβλημα, με κροκοδείλια δάκρυα για την περικοπή πόρων, πόνο για το λαό, υποκριτικές δηλώσεις κοινωνικής ευαισθησίας, με ελεημοσύνες που βαφτίζονται κοινωνική αλληλεγγύη.  Αλλά πάνω απ΄όλα, με παραπλανητικές υποσχέσεις για «ισόρροπη ανάπτυξη», για «κοινωνική συνοχή».
Στην ουσία όμως προτείνουν μια ανάπτυξη με την ίδια συνταγή που οδήγησε στην κρίση, δηλ., «τα πάντα στο κεφάλαιο- λιτότητα για το λαό» και μάλιστα σε χειρότερη έκδοση από πριν.
Όλες οι πρακτικές των Περιφερειών αυτά τα δύο χρόνια, κινούνται σε αυτή τη λογική. Προϋπολογισμοί, Στρατηγικοί σχεδιασμοί, Επιχειρησιακά προγράμματα, ιδιωτικοποιήσεις σε απορρίματα, νερά, ΑΠΕ,  πρόνοια, υγεία, παιδεία. Και τώρα Γενικά και Ειδικά χωροταξικά, τομεακά ή περιφερειακά, όλα αποβλέπουν στην επιβολή της αντιλαϊκής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των μνημονίων με απεριόριστη στήριξη του κεφαλαίου και ισοπέδωση του λαού.
Δεν στεκόμαστε περισσότερο στην απόδειξη των αυταπατών και των αδιεξόδων αυτής της πολιτικής για το λαό.

Περισσότερη σημασία δίνουμε εμείς, η Λαϊκή Συσπείρωση να πείσουμε την πλειοψηφία των  εργαζομένων και του λαού να παλέψει για την ανατροπή της σημερινής πολιτικής και της σημερινής εξουσίας του κεφαλαίου. Να καταχτήσει και να επιβάλει τη δική της εργατική λαϊκή εξουσία. Και μάλιστα άμεσα, το ταχύτερο δυνατό, γιατί δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια αντοχής και υπομονής.
Χθες σ’ αυτή την αίθουσα μπήκε από ορισμένους το ερώτημα αν η σημερινή κυβέρνηση θέλει ή δε θέλει την αιρετή Περιφέρεια. Εμείς προσθέτουμε ότι στο ίδιο ερώτημα οφείλουν να απαντήσουν και οι δυνάμεις που παλεύουν για τη λαϊκή εξουσία.

Λέμε λοιπόν καθαρά τη γνώμη μας. Για την εξουσία του κεφαλαίου η Περιφέρεια και η Τοπική Διοίκηση γενικότερα,  είναι αχρείαστος θεσμός αν δεν αναλάβει δυναμικό ρόλο στην εξυπηρέτησή του. Ο Καλλικράτης έχει ρητά ως κύρια απαίτηση  από την Τοπική Διοίκηση να διαμορφώσει φιλικό κλίμα για τις ιδιωτικές επενδύσεις. Μια Τοπική Αυτοδιοίκηση ουδέτερη, άχρωμη ή φιλολαϊκή περισσότερο δεν τη χρειάζονται. Όταν μας παίρνετε τα’ αυτιά με το ότι η δήθεν Αυτοδιοίκησή σας είναι κοντά στο λαό, αυτό που επιζητάτε είναι να αποπροσανατολίσετε το λαό από την  πάλη για την ανατροπή του κεφαλαίου.
Αντίστροφα επίσης σας λέμε τη γνώμη μας για τη Λαϊκή εξουσία. Όταν ο λαός πάρει την εξουσία, μια Περιφέρεια, μια τοπική Διοίκηση που θα υπηρετεί το κεφάλαιο δεν την χρειάζεται. Η λαϊκή εξουσία θα εγκαθιδρύσει πραγματική τοπική αυτοδιοίκηση, σημαίνει ξεκάθαρα κατάργηση του Καλλικράτη, κατάργηση των κεντρικών και τοπικών κρατικών οργάνων του κεφαλαίου που εσείς –αγαπητοί φίλοι στηρίζετε και υπηρετείτε.
‘Ένα βασικό συμπέρασμα που βγάνουμε εμείς και από την καπιταλιστική ανάπτυξη και από την καπιταλιστική κρίση, είναι πως δεν μπορεί ο εργαζόμενος λαός να αφήνει την ιδιοκτησία των βασικών μέσων παραγωγής σε ιδιώτες επιχειρηματίες. Ο ανταγωνισμός με στόχο το κέρδος δεν αφήνει κανένα περιθώριο για σχεδιασμό της οικονομικής και κοινωνικής ζωής με στόχο την κάλυψη των λαϊκών αναγκών, την άνοδο της λαϊκής ευημερίας. 
Ο ανταγωνισμός των κερδών οδηγεί στην αναρχία και στην ανισόμετρη ανάπτυξη, καταδικάζει σε αποτυχία κάθε προσπάθεια σχεδιασμού από ιδιωτικούς ή κρατικούς φορείς στον καπιταλισμό. Ο σχεδιασμός δεν είναι θέμα πολιτικής ικανότητας ή τεχνοκρατικής γνώσης ή γραφειοκρατικών εμποδίων, αλλά είναι θέμα συμφερόντων. Για παράδειγμα η πολιτική επιλογή για υποβάθμιση και ξεπούλημα των δημοσίων επιχειρήσεων τα προηγούμενα χρόνια, δεν ήταν τόσο θέμα ανικανότητας των κυβερνώντων ή του δημόσιου τομέα όσο θέμα συμφερόντων.  Η  Όσοι ισχυρίζονται ότι ο σχεδιασμός της καπιταλιστικής ανάπτυξης μπορεί να εξασφαλίσει «κοινωνική συνοχή» ή έχουν αυταπάτες ή λένε συνειδητά ψέματα, αφού το μόνο που μπορεί να εξασφαλίσει είναι η διεύρυνση της ταξικής εκμετάλλευσης και της ψαλίδας ανάμεσα στο κεφάλαιο και την εργασία.
Η μοναδική πολιτική φιλολαϊκής εξόδου από την κρίση, με λαϊκή εξουσία, μονομερή διαγραφή του χρέους της χώρας και έξοδο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, προϋποθέτει κοινωνικοποίηση των συγκεντρωμένων μέσων παραγωγής, κοινωνικοποίηση της γης, κεντρικό σχεδιασμό και εργατικό λαϊκό έλεγχο στην ενέργεια, τις τηλεπικοινωνίες, τις μεταφορές, στις κατασκευές, στη βιομηχανία. Εννοείται ότι απόλυτη προτεραιότητα θα έχει η κατοχύρωση του δικαιώματος στην εργασία, η πλήρης εξάλειψη της ανεργίας. Εννοείται ότι η υγεία, η παιδεία, η  κοινωνική πρόνοια, θα είναι απόλυτα δημόσιες και δωρεάν παροχές του εργατικής λαϊκής εξουσίας στους πολίτες της. Οργανικό κομμάτι αυτού του κεντρικού σχεδιασμού είναι ο χωροταξικός σχεδιασμός, όπου εννοείται ότι δεν θα υπάρχει κανένας απολύτως ρόλος για ιδιωτική επιχειρηματική δραστηριότητα. Μας ρωτάνε «θα καταργήσετε την επιχειρηματικότητα;» Αν «επιχειρηματικότητα» εννοούμε την αρετή της ευελιξίας στην επιλογή και υλοποίηση στόχων, αυτή θα την ενισχύσουμε ατομικά και συλλογικά στα πλαίσια των κοινωνικοποιημένων παραγωγικών μονάδων. Αν με «επιχειρηματικότητα» εννοούμε το ιδιωτικό κεφάλαιο, ναι πρέπει να καταργηθεί.
Η Τοπική διοίκηση θα είναι οργανικό τμήμα της εργατικού λαϊκού κράτους, που θα διαρθρώνεται σε τρία επίπεδα, τοπικό, περιφερειακό και κεντρικό, μόνο που δεν θα έχουν αυτά καμία σχέση με αυτά που υπάρχουν σήμερα. Η πρώτου βαθμού διοίκηση δεν θα διαρθρώνεται σε εδαφική βάση, αλλά σε επίπεδο παραγωγικής μονάδας. Δεν θα έχει απλά κάποιες αρμοδιότητες και κάποιους πόρους, αλλά πλήρες δικαίωμα και υποχρέωση σχεδιασμού και υλοποίησης του, με την αξιοποίηση των κοινωνικοποιημένων μέσων που θα έχουν διατεθεί στη μονάδα για να τα διαχειρίζεται.

Αγαπητοί κύριοι, 

Προφανώς προετοιμάζοντας την εργατική τάξη και το λαό μας για την αποφασιστική σύγκρουση με το κεφάλαιο και την ανατροπή του, εμείς ως Λαϊκή Συσπείρωση, ως ΚΚΕ, επιμένουμε στην ανάγκη να παλεύει για τα άμεσα καθημερινά του προβλήματα. Επισημαίνουμε την ανάγκη οι αγώνες γι’ αυτά να είναι όλο και πιο μαζικοί, όλο και καλύτερα οργανωμένοι, περιφρουρημένοι από προβοκάτσιες. Να εξασφαλίζουν ενημέρωση και ενεργητική συμπαράταξη από άλλα στρώματα εργαζομένων εξουδετερώνοντας την υπονομευτική δράση του λεγόμενου «κοινωνικού αυτοματισμού» στην οποία τόσο καλά έχει μάθει να χρησιμοποιεί τόσο η κεντρική όσο και η Τοπική Διοίκηση. Τονίζουμε την ανάγκη να χτίζεται μέσα από τους αγώνες και την εμπειρία που θα συγκεντρώνεται η Λαϊκή Συμμαχία κοινωνικών, συνδικαλιστικών και πολιτικών δυνάμεων που θα φέρει και θα στηρίξει τη νέα λαϊκή εξουσία.
Διεκδικούμε επείγοντα μέτρα όπως

-Πλήρη χρηματοδότηση Περιφερειών και Δήμων που θα προέρχεται από τη φορολόγηση στο 45% του μεγάλου κεφαλαίου . Οι χρηματοδοτήσεις από όλες τις πηγές να κατευθύνονται σε έργα υποδομής για την κάλυψη των αναγκών της λαϊκής οικογένειας και των ευπαθών ομάδων.

-Κατάργηση κάθε τοπικής φορολογίας.

-Κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δράσης και ιδιωτικοποίησης λειτουργιών και υπηρεσιών Δήμων και Περιφερειών.

-Καμία απόλυση ή διαθεσιμότητα, μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων, χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Προσλήψεις μόνιμου προσωπικού και άλλα.

Η πολιτική που εσείς εφαρμόζετε οδηγεί σε έξοδο από την κρίση προς όφελος της εξουσίας του κεφαλαίου, σε βάρος του λαού. Τα αδιέξοδα αυτής της πολιτικής θα μεγαλώνουν συνεχώς και θα προκαλούν όλο και μεγαλύτερη εξαθλίωση και οργή στα λαϊκά στρώματα.
Η πολιτική που εμείς προτείνουμε είναι έξοδος από την κρίση προς όφελος των εργαζομένων και του λαού με ανατροπή της εξουσίας του κεφαλαίου.

