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Καλημέρα σας. Είναι πραγματικά το πρώτο συνέδριο δύσκολο όπως δύσκολη είναι και η πορεία των περιφερειών. Πρέπει να αλλάξουμε τα δεδομένα. Πρέπει να πάμε ανατρεπτικά και δημιουργικά. Πρέπει να είμαστε μια δύναμη, θετική δύναμη αλλαγής και δυστυχώς πρέπει να ξεφύγουμε απ’ αυτό το πεπατημένο αυτό που μάθαμε και μας μάθανε να κάνουμε. Πρώτο, γιατί πρέπει να βάλουμε τα πράγματα σε μια σειρά. Καλά είναι τα λόγια, γοητευτικές οι εικόνες οι οποίες δημιουργούν, αλλά η πραγματικότητα είναι διαφορετική. 


Σήμερα μιλάει η πραγματικότητα. Δεν μιλάει ούτε η φαυλότητα, ούτε ο εγωκεντρικός ναρκισσισμός που οδηγεί σε ένα λαϊκισμό ενάντια στη λογική και την πραγματικότητα. Πού ήμασταν αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι; Από πού ξεκινήσαμε; Ξεκινήσαμε από μια μεγάλη τομή και μια μεγάλη αλλαγή που έγινε με τις αιρετές περιφέρειες. Τολμηρό βήμα με άτολμο θεσμικό υπόβαθρο. Δεδομένο ήταν αυτό. Γιατί ήταν δεδομένο; Γιατί η κεντρική πολιτική ήταν σε σύγχυση. Άλλοι το θέλανε, άλλοι δεν το θέλανε. Το κράτος θέλει να έχει το μακρύ χέρι στην περιφέρεια. Θέλει να ελέγχει τα πάντα. Υπήρχε ο κομματισμός και υπήρχε και ο έλεγχος. 


Το δεύτερο αρνητικό. Ποιο ήταν το περιβάλλον, οικονομικό, κοινωνικό, πολιτικό; Τραγικό. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον ήρθαμε να επιχειρήσουμε. Ποιο ήταν το οικονομικό περιβάλλον και είναι σήμερα των περιφερειών; Αρμοδιότητες, αρμοδιότητες, αρμοδιότητες και όχι οι πόροι που ήταν το 2010 που παίρνανε μέσω των ΚΑΠ, λιγότερες. 



Μας δίνουν αρμοδιότητες τις οποίες έχουν ξεζουμίσει κεντρικά και δεν μπορούν να τις ικανοποιήσουν. Δεν μας δίνουν τους πόρους. Βέβαια αυτό το κάνουν για δυο λόγους. Πρώτον, γιατί δεν μπορούν να τις συντηρήσουν και να τις ικανοποιήσουν τις αρμοδιότητες και δεύτερον σου λέει ας τους ρίξουμε στα βαθιά, να μην πετύχουν, να υπάρχει ένας θεσμός ο οποίος δεν πετυχαίνει για να δούμε ότι μπορούμε να το βάλουμε ευκολότερα στο χέρι και εάν πετύχει θεωρούμε ότι κάνουμε αποκέντρωση.


Εδώ είναι παιχνίδι το οποίο πρέπει να εντοπίσουμε με ποιους όρους παίζεται, αλλά δυστυχώς απέτυχαν σε αυτό, γιατί; Γιατί βρέθηκαν απέναντι σε περιφέρειες οι οποίες πετύχανε. Πώς πέτυχαν; Με λίγα κάνανε πολλά και όχι με πολλά λίγα. Γιατί κάνανε εξοικονόμηση πόρων, γιατί βρήκαν έξυπνες λύσεις, γιατί ειπώθηκε και για έξυπνες λύσεις. Εμείς τις έξυπνες λύσεις τις έχουμε βρει εδώ και καιρό, τις έχουμε υιοθετήσει. Έχουμε κάνει οικονομίες χρήματος.


Πάμε παρακάτω. Αρμοδιότητες, αρμοδιότητες. Προσωπικό έχουμε; Φορτωνόμαστε. Βοηθάμε τους δήμους, βοηθάμε το κράτος, γιατί το κράτος δεν έρχεται εκεί που πρέπει και πάμε εμείς υπερβάλλοντας τις αρμοδιότητές μας και τις ευθύνες μας, γιατί είμαστε κοντά στον άνθρωπο και μας εμπιστεύονται και σε εμάς προστρέχουν,  γιατί ο κόσμος προστρέχει σε εκείνους στους οποίους νομίζουν ότι μπορούν να τους λύσουν τα προβλήματα. Και τι γίνεται; Προσωπικό έχουμε; Έχετε αντιληφθεί ότι έχει φύγει το 40% του προσωπικού μας; Και μάλιστα άνθρωποι οι οποίοι ήταν τα μυαλά των περιφερειών και είχαν μια ιστορία και ξέρανε τα έργα, τα προβλήματα, τις διαδικασίες; Δεν ανανεώνεται το προσωπικό. Και είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει να το βάλουμε, να το θέσουμε. Δεν θα μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στο μέλλον για να πάμε πέρα από τους πόρους που μας έχουν αποψιλώσει γιατί επενδυτικά μηδέν έχουν το 2013 οι περιφέρειες. Μηδέν. 


Δεν ξέρουμε τι θα γίνει στο τέλος του έτους, αν υπάρχουν από το ΕΣΠΑ, από την ειδική συμμετοχή κλπ. Αυτό δεν το ξέρουμε. Αλλά δεν μπορείς να προγραμματίζεις για έργα, που πρέπει να πάει το υπουργείο να πάμε εμείς γιατί ο κόσμος είναι κοντά σε εμάς. 


Δεν μπορεί να πάει να κάνει το υπουργείο ό,τι κάνουμε εμείς. Ή δεν μπορεί να κάνει άλλες παρεμβάσεις στα ακραία καιρικά φαινόμενα, γιατί δεν φτάνει ποτέ. Για να δούμε άλλα προβλήματα έχουμε; Φυσικά έχουμε. Με τις υπηρεσίες οι οποίες αντί να τρέχουν, δημιουργούν προβλήματα, δεν πάνε αργά. Δημιουργούν προβλήματα. Κάποιοι εδώ είχαν καταλάβει διαφορετικά το κράτος και διαφορετικά τις αρμοδιότητες του καθενός. Καθένας έχει ένα τομέα και πρέπει εκεί πέρα να στέκεται και να δουλεύει στον τομέα του και όχι παραπάνω. Έχουν υπερβεί τα δεδομένα. Κάνουμε έλεγχο σκοπιμότητας και όχι νομιμότητας. Μπαίνουν σε διάφορα και σφυρίζουν αδιάφορα για τη σωτηρία της χώρας.


Τι πετύχαμε εμείς; Εμείς πετύχαμε να δώσουμε τη μεγαλύτερη απορροφητικότητα σε ελάχιστο χρονικό διάστημα. Πετύχαμε να εξυγιάνουμε την αυτοδιοίκηση, γιατί αυτή τη στιγμή ένας θεσμός, όπως είναι οι περιφέρειες, ή η περιφέρεια, είναι ψηλά στο δείκτη εμπιστοσύνης και αξιολόγησης στην αυτοδιοίκηση. Και αντί να γίνει αυτό που γίνεται παντού σε όλο τον κόσμο τον ικανό, τον αποτελεσματικό, τον αποδοτικό, τον παραγωγικό να τον επιβραβεύεις, εδώ πέρα βάζουν βαρίδια και προσχώματα. Και πώς θα πάει μπροστά η χώρα και πώς θα βγούμε από αυτή την κατάσταση;


Δεν έχουν αντιληφθεί βέβαια ότι είμαστε σε οριακή κατάσταση και προσπαθούμε να αλλάξουμε αυτό το οποίο έρχεται από το παρελθόν που δεν εμπιστεύονται πλέον τους θεσμούς οι πολίτες. Γιατί δεν τους εμπιστεύονται; Γιατί δεν είναι αποτελεσματικοί, γιατί τους ταλαιπωρούν.


Απέναντι σε αυτή την κατάσταση, εμείς τι θέλουμε; Δεν θέλουμε τίποτε. Ένα πράγμα μόνο. Θέλουμε κράτος κοινής λογικής. Υπουργεία κοινής λογικής. Υπουργούς και όλη τη δομή κοινής λογικής. Και καθετοποίηση των αρμοδιοτήτων. Έχει καταργηθεί η αποκεντρωμένη διοίκηση. Ό,τι έχει στην αρμοδιότητα η Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’ βαθμού θα τα πάρει, ότι έχουμε εμείς θα τα πάρουμε και το κράτος τις δομές που θέλει θα τις κρατήσει. 


Και απέναντι σε αυτή την κατάσταση, νομίζω, την εθνική, η ατομική ευθύνη του καθενός από εμάς, μεγιστοποιείται, γιγαντώνεται, αποκτά διαστάσεις ιστορικού χρέους αυτή τη στιγμή. Έχουμε ιστορικό χρέος απέναντι στο παρελθόν, στο παρόν, αλλά και το μέλλον της πατρίδας μας να αγωνιστούμε, να μην παραιτηθούμε, γιατί κάποιοι θέλουν να μας βάλουν στον κύκλο της αδράνειας. Δεν θα το επιτρέψουμε αυτό. 


Εμείς αγωνιζόμαστε. Έχουμε περισσότερες νίκες στο ισοζύγιο. Δίνουμε τη μάχη με αντιξοότητες. Και μην περιμένετε, είναι ένας νέος θεσμός, με ελάχιστο προσωπικό η Ένωση Περιφερειών. Αλλά γίνεται μια μάχη και πετύχαμε κάτι άλλο, το οποίο παλιότερα ήταν άγνωστο. Συνεργασία, συνέργεια και αποτέλεσμα. 13 Περιφέρειες και 13 Περιφερειάρχες είμαστε μια γροθιά, γιατί βάζουμε πάνω απ’ όλα το εμείς και όχι το εγώ. Γιατί βάζουμε πάνω απ’ όλα το εθνικό και όχι το περιφερειακό μόνο. Γιατί βάζουμε πάνω απ’ όλα την ανατρεπτική λογική και αλλάζουμε τα πράγματα σιγά – σιγά θα μας θυμηθούν, μας θυμηθήκανε βέβαια γιατί εμείς προηγηθήκαμε πολλών συνεργασιών που ακολούθησαν.


Τότε μας κοιτούσαν περίεργα. Σήμερα αναρωτιούνται. 
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