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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
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ΔΗΜΗΤΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ
ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ ΔΗΜΑΡ
ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013

Κυρίες και κύριοι, νομίζω ότι ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των Εργαζομένων, θέλοντας να σηματοδοτήσει το 1ο Τακτικό Συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε., χρησιμοποίησε τη λέξη κλειδί. Ας μου επιτραπεί δίπλα στη δική του πρόταση να καταθέσω και αυτή τη δική μας πρόταση, μια λέξη η οποία σίγουρα σηματοδοτεί την προοπτική και είναι η ΕΛΠΙΔΑ. 

Η ελπίδα που γεννά η ΕΝ.Π.Ε. τόσο με βάση τη μέχρι τώρα διαδρομή της, αλλά και με βάση το πολιτικό προσωπικό το οποίο υπηρετεί αυτό το θεσμό ο οποίος είναι μέχρι τώρα ένας θεσμός που όχι απλά δοκιμάζεται, αλλά και προσφέρει τα μάλα. 
Κυρίες και κύριοι, κ. Πρόεδρε, δυστυχώς διανύοντας μια εποχή πρωτοφανούς ύφεσης για την ελληνική οικονομία, παρατηρούμε πως οι δράσεις του κράτους και κυρίως η τομή που το κράτος εκφράζεται μέσω της Αυτοδιοίκησης, συρρικνώνονται συνεχώς, τόσο σε ανθρώπινο και υλικό δυναμικό όσο και στους απαραίτητους πόρους για την εκτέλεση των έργων τα οποία είτε καθυστερούν είτε λείπουν από τα Ταμεία των Περιφερειών.
Παράλληλα κυρίες και κύριοι, τα διαρκώς αυξανόμενα αιτήματα της κοινωνίας για παροχή υπηρεσιών σε υγεία, εκπαίδευση, πρόνοια και σε απασχόληση, υποδεικνύουν την αδήριτη ανάγκη για στοχευμένη ενίσχυση των τοπικών δομών. Ο τρόπος που διαμορφώνεται η σχέση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τη λειτουργία ενός κοινωνικού κράτους σήμερα, φανερώνει πως η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα έπρεπε να είναι ο βασικότερος πυλώνας στήριξης της ελληνικής κοινωνίας που δυστυχώς στερείται των απαραίτητων πόρων για την εκπλήρωση των στόχων της. 
Στη δύσκολη αυτή συγκυρία είναι απαραίτητο ν’ αναγνωρίσουμε το έργο που έχουν κάνει και οι 13 Περιφέρειες μέχρι αυτή τη στιγμή, παρουσιάζοντας ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς με μηδενικά χρέη. Η δράση των Περιφερειών μέσω των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, τείνουν μια χείρα βοηθείας προς την κοινωνία, εξασφαλίζοντας νέες θέσεις εργασίας ενώ παράλληλα προσφέρουν τα μέγιστα στην απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ για τα έτη 2007-2013.
Αυτή η καλή επίδοση των Περιφερειών στη διαχείριση των οικονομικών τους, δυστυχώς υποδαυλίζεται συνεχώς από τις καθυστερήσεις των οφειλών του Δημοσίου προς τις Περιφέρειες. Μέριμνα αυτής της κυβέρνησης θα πρέπει να είναι η άμεση εξόφληση των οφειλών παρελθόντων ετών και η εξάλειψη όλων των γραφειοκρατικών αγκυλώσεων που δημιουργούν καθυστερήσεις στην ενταλματοποίηση των δαπανών που εκτελούν ή θα εκτελεστούν από τις Περιφέρειες.
Τα έργα που έχουν αναλάβει οι Περιφέρειες αλλά παραμένουν ανεκτέλεστα ενώ θα μπορούσα να είχαν προσφέρει θέσεις εργασίας και να βοηθήσουν στην εκτέλεση της κοινωνικής πολιτικής, δυστυχώς μένουν προς το παρόν ανενεργά λόγω των περικοπών που υπέστησαν οι κεντρικοί αυτοτελείς πόροι, τόσο στους ΟΤΑ του Α’ όσο και του Β’ βαθμού. 
Σημειώνουμε εδώ κυρίες και κύριοι πως πρόσφατη δέσμευση του παρόντος κ. Υπουργού Εσωτερικών, του κ. Στυλιανίδη, έκανε λόγο για επαναφορά των ΚΑΠ στις Περιφέρειες ώστε να προχωρήσει ταχύτατα ο αναπτυξιακός σχεδιασμός μετά από το ξεπάγωμα των μεγάλων οδικών έργων, των έργων σε τηλεπικοινωνιακά δίκτυα και στους σιδηροδρόμους. Οψόμεθα.. 

Βέβαια δε θα πρέπει να θεωρούμε σε κανένα σημείο κυρίες και κύριοι πως η ανάθεση του αναπτυξιακού ρόλου στις Περιφέρειες μπορεί να εκτελεστεί με τους διαθεσίμους πόρους που έχουν μειωθεί πάνω από 50%. Για να μπορέσουν οι Περιφέρειες λοιπόν να εκτελέσουν το έργο το οποίο τους έχει ανατεθεί από την πολιτεία, θα πρέπει να γίνει μια επαναξιολόγηση του κανονιστικού πλαισίου και μιλάω για το νόμο 1622/86 που αφορά τον αναπτυξιακό προγραμματισμό σε τοπικό, περιφερειακό και κεντρικό επίπεδο έτσι ώστε η συνεργασία Υπουργείων, Περιφερειών και Δήμων, να γίνεται απρόσκοπτα προς όφελος και το συμφέρον όλων. 
Επίσης πρέπει να επανεξετασθεί και ο ρόλος των αποκεντρωμένων Διοικήσεων καθώς μέχρι τώρα εμφανίζονται να δημιουργούν περισσότερα γραφειοκρατικά προβλήματα απ’ όσα λύνουν, αφού οι όποιες αποφάσεις περνάνε πλέον από περισσότερες δομές, περιπλέκοντας έτσι το έργο των Περιφερειών. 
Θα πρέπει στην προσεχή συνταγματική ή αναθεωρητική Βουλή, να νομοθετηθούν οι αλλαγές εκείνες που θα καταστήσουν μη αναγκαία την ύπαρξη των αποκεντρωμένων Διοικήσεων. 
Εκπροσωπώντας τη ΔΗΜΑΡ, χαιρετίζω το Συνέδριο με μια ευχή για γόνιμες επεξεργασίες των προβλημάτων που απασχολούν τόσο τις Περιφέρειες όσο και τις κοινωνίες τις τοπικές, με την πρόσθετη ευχή και την ελπίδα ότι δε θα υπάρξουν άλλες μειώσεις στους πόρους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και με την προϋπόθεση ότι οι Περιφέρειες μαζί με τους Δήμους και τις Κοινότητες βεβαίως όπου υπάρχουν, θα φανούν αντάξιοι του έργου που τους έχουμε αναθέσει.

Καλή επιτυχία, καλές εργασίες. 
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