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Η παγκόσμια οικονομική κρίση βρήκε την Ευρωπαϊκή Ένωση απροετοίμαστη να αντιμετωπίσει τα προβλήματα και τις επιπτώσεις που προέκυψαν τόσο στο εσωτερικό της όχι μόνο σε οικονομικό επίπεδο και στο μέχρι σήμερα ακολουθούμενο μοντέλο ανάπτυξης αλλά και σε κοινωνικό και πολιτισμικό επίπεδο. 



Για πρώτη φορά κρίνεται επιτακτική η ανάγκη της αλλαγής του τρόπου λήψης αποφάσεων, τόσο από τα μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και από την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία σηματοδοτείται μέσα από μια σειρά ελλειμμάτων, αποφάσεων, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και Επιτροπής των Περιφερειών.



Οι συνιστώσες που καθορίζονται μέσα από τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Αναπτυξιακής Στρατηγικής 2020 τις συνθήκες της Λισαβόνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και από τη «Λευκή Βίβλο» για την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση της Επιτροπής των Περιφερειών έχουν σαν κοινό σκοπό την υλοποίηση μιας κοινής πολιτικής σύγκλισης σε όλα τα επίπεδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



Αναγκαία προϋπόθεση για την επιτυχία αυτού του σκοπού, αποτελεί η υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου λήψης αποφάσεων της Διοίκησης τόσο σε εθνικό όσο και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα μπορέσει να αποτελέσει την κοινή συνισταμένη που ακούει στο όνομα πολυεπίπεδη διακυβέρνηση. 



Η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση απευθύνεται σε όλες τις βαθμίδες Διοίκησης εθνικής και της Ευρωπαϊκής Ένωσης των οποίων οι εκάστοτε προς ψήφιση και υιοθέτηση προτάσεων, αποτελούν προϊόν της εφαρμογής λήψης αποφάσεων σε επίπεδο πολιτών που πηγάζει από τις αρχές της συμμετοχικής δημοκρατίας. 


Οι νεοσύστατες στην Ελλάδα Περιφέρειες, καλούνται με βάση τον τρόπο λειτουργίας και τις αρμοδιότητες που καθορίζει ο νόμος «Καλλικράτη» αλλά και με δεδομένη τη δύσκολη περίοδο που περνάει η χώρα σε όλους τους τομείς των θεσμών και τις ανισότητες της κοινωνίας να συμβάλει στα μέγιστα. 



Η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας συνεπικουρούμενη από τη βοήθεια των θεματικών τομέων και των μονίμων Επιτροπών και μέσα από το δίαυλο σταθερής και μόνιμης επαφής με τις Περιφέρειες της χώρας καλείται να προωθήσει τη συνεργασία, την προαγωγή και την εκπροσώπηση των Περιφερειών προς τα εθνικά, ευρωπαϊκά και διεθνή όργανα διοίκησης.



Ένας από τους Τομείς της Ένωσης Περιφερειών που καλείται να παίξει σημαντικό ρόλο στην προώθηση και ενθάρρυνση πρωτοβουλιών για την ειρήνη, τον πολιτισμό, την ισόρροπη κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος, την προώθηση της διαβαθμιδικής συνεργασίας, τη συνεργασία  με όργανα και φορείς της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και άλλων διεθνών οργανισμών είναι ο Τομέας  Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων.



Θέλω και εδώ να κάνω μια διευκρίνιση. Ξέρουμε πολύ καλά ότι σήμερα στις εργασίες του 1ου Συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών θα πρέπει σύμφωνα με τα «ορθώς τηρούμενα» των διαδικασιών  - πριν περάσουμε στις προτάσεις προγραμματισμού και στην υιοθέτησή τους από τους συμμετέχοντες, να παρουσιάσουμε το μέχρι σήμερα επιτελούμενο έργο του Τομέα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων, το οποίο όμως είναι μηδενικό. Θα μπορούσαμε να αιτιολογήσουμε αυτήν την απραξία μέσα από ένα περιεχόμενο πολλαπλών αναφορών, αποδεχόμενοι ή αποδίδοντας ευθύνες, αλλά αυτό δεν αποτελεί το ζητούμενο. Ας την εντάξουμε στο γενικό σκεπτικό «των παιδικών ασθενειών», γεγονός όμως που σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να εκλάβει χρόνιο χαρακτήρα και ας θεωρήσουμε σαν δεδομένο ότι αυτά που δεν έγιναν από την αρχή για την ενεργοποίηση του Τομέα θα υλοποιηθούν άμεσα.  



Γι΄ αυτό επιτρέψτε μου να προχωρήσω στις προτάσεις για τη σωστή λειτουργία και την υλοποίηση της αποστολής του Τομέα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων και νομίζω ότι θα είναι δεκτές όλες οι παρατηρήσεις και για την ενσωμάτωση στην εισήγηση αλλά και επειδή ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου έχει πει ότι αμέσως μετά θα έρθει προς συζήτηση το πώς ακριβώς θα μπορέσει να λειτουργήσει καλύτερα αυτός ο τομέας. 



Θα ξεκινήσω από τη δημιουργία, στην εισήγηση βέβαια είναι αναλυτικά, απλά τώρα θα τα απαριθμήσω. Είναι απαραίτητο να υπάρξει ένα ηλεκτρονικό αρχείο, μιας Τράπεζας Δεδομένων που θα περιέχει όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων, γεγονός που θα συμβάλει στην εκάστοτε υλοποίηση του έργου της αποστολής. Ένα πολυπόθητο, προσπαθήσαμε να βάλουμε και κάποιες λέξεις για να τραβήξουν το ενδιαφέρον. Νομίζω ότι είναι μια μελέτη, ένα σπίτι, το οποίο είναι πόθος περισσότερο και όχι πραγματικότητα αλλά το ονομάσαμε το «Σπίτι των Ελληνικών Περιφερειών στις Βρυξέλλες», που μέσα από τον καθορισμό των στόχων, των πεδίων δράσης και του ετήσιου προγραμματισμού του θα αποτελέσει μαζί με τον Τομέα τον συνδαιτυμόνα για μια συνεχή και αμφίδρομη σχέση ενημέρωσης για τα πολιτικά δρώμενα και τα παραλειπόμενα στην έδρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των περιφερειών της.



Εδώ νομίζω ότι ορισμένες περιφέρειες έχουν ένα βήμα πιο μπροστά από ότι θα μπορούσαμε να πούμε ότι μπορεί να έχει κάνει μέχρι τώρα η Ένωση. 



Τα άμεσα θέματα αρμοδιότητας του Τομέα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων. Θέλω να διευκρινίσω άλλο διεθνείς σχέσεις και άλλο δημόσιες σχέσεις. Το πρώτο είναι η «Στρατηγική Ευρώπη 2020» που σκοπό έχει μέσα από την άντληση διδαγμάτων από την προϋπάρχουσα στρατηγική  να αξιοποιήσει τα δυνατά της σημεία και να διορθώσει τις αδυναμίες της, λαμβάνοντας πάντοτε υπόψη τις αλλαγές στις συνθήκες που αντιμετωπίζει η Ευρώπη από το 2000 και μετά που σχετίζονται με την αναγκαιότητα της οικονομικής ανάκαμψης από την οικονομική κρίση. 


Σημαντικό επίσης είναι η Πληροφόρηση των Επιτροπών της Ένωσης Περιφερειών στους τομείς της οικονομίας, της κοινωνικής πολιτικής, χωροταξίας και περιβάλλοντος, αειφόρου ανάπτυξης και καινοτομίας, πολιτισμού από τον Ευρωπαϊκό και Διεθνή χώρο με σκοπό τη χάραξη στρατηγικής και τη σύναψη συμμαχιών σε Περιφερειακό επίπεδο.


Σημαντικό επίσης θα είναι να υπάρξει μια ευρύτερη ανάλυση του Πολυεπίπεδου μοντέλου Περιφερειακής Διακυβέρνησης μέσα από την εφαρμογή που γίνεται σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.


Γεγονός σημαντικό θα είναι ότι στο 6μηνο της Προεδρίας θα υπάρξει η διοργάνωσης της 6ης Διάσκεψης Κορυφής των Περιφερειών και των Δήμων της Ευρώπης τον Μάρτιο του 2014. Φιλοξενείται στη χώρα μας ο Πρόεδρός μας και επικεφαλής στην Ένωση Περιφερειών και Περιφερειάρχης Αττικής θα φιλοξενήσει αυτό το γεγονός, θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό να συμβάλλουμε όλοι προς αυτή την κατεύθυνση. 



Και τέλος η Ευρωμεσογειακή Περιφερειακή και Τοπική Συνέλευση και η ανάληψη πρωτοβουλιών από την ΕΝ.Π.Ε. ενόψει των πολιτικών εξελίξεων που δρομολογήθηκαν με την «Αραβική Άνοιξη» στις χώρες της Μέσης Ανατολής και στις Βόρειο - Αφρικανικές χώρες για την εξεύρεση λύσεων που θα συμβάλουν στον τερματισμό εμφυλίων πολέμων της περιοχής και τη δρομολόγηση της λήψης μέτρων για την εγκαθίδρυση της ειρήνης και της δημοκρατίας στις εμπόλεμες χώρες, θεωρώ ότι θα είναι μια πάρα πολύ μεγάλη πρωτοβουλία που δεν πρέπει να μας ξεφεύγει.



Αυτές είναι οι κατευθύνσεις και κάποιες σκέψεις. Στην εισήγηση περιλαμβάνονται πιο αναλυτικές. Εγώ να σας ευχαριστήσω. 
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