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Κύριοι συνάδελφοι, είναι φανερό αυτά τα δυο χρόνια που πορευτήκαμε ότι το κεντρικό κράτος αμύνεται ακόμα στην ιδέα της αιρετής Περιφέρειας. Ενώ τη δημιούργησε, στη συνέχεια είπε ότι τα βλέπει τα πράγματα διαφορετικά. 



Μέχρι χτες που μιλήσαμε με τον Πρωθυπουργό οι 13 Περιφερειάρχες και οι δυο Υπουργοί που ήταν παρόντες, εγώ πίστευα ότι αυτό το συνέδριο δεν θα έδινε ένα μέλλον. Με τη συζήτηση με τον Πρωθυπουργό και το θέμα που έθεσε ότι εδώ και τώρα να τελειώνει το θέμα με το διατάκτη, είδαμε ένα άλλο φως. 



Πρέπει όμως να γίνουν πάρα πολλά πράγματα. Έχουμε το ΕΣΠΑ. Ξαφνικά φύτρωσε η ΕΕΤΑΑ με έργα αμφίβολης ποιότητας. Πρέπει να ξεκαθαριστεί ότι το ΕΣΠΑ θα το διαχειρίζονται και το 5ο ΚΠΣ οι αιρετές Περιφέρειες.



Έχουμε δει διαχρονικά -παλιότερα υπήρχε το ΘΕΟΓΚΑ- τα προγράμματα της αγροτικής ανάπτυξης να τα διαχειρίζεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Το Υπουργείο πρέπει να γίνει επιτελικό και να τελειώσει εκεί. Ο καθένας στον τύπο μας ξέρουμε πού θα κάνουμε επενδύσεις στον αγροτικό τομέα. 



Δεν μπορεί αυτή τη στιγμή να έχουν διαλυθεί ΤΟΕΒ, ΓΟΕΒ, να μην υπάρχει ένα αρδευτικό ποιότητας, να έχουν φύγει ο κόσμος από τα χωράφια την εποχή της ανεργίας, της κρίσης και το Υπουργείο να επιμένει με το πρόγραμμα «ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ» ότι κάνει δουλειά. Πρέπει ξεκάθαρα αυτό το πρόγραμμα να έρθει στις Περιφέρειες. 


Και δεν νοείται όταν το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης μιλάει για μεταρρύθμιση να έχουμε μια Υπηρεσία σε κάθε περιοχή που ανήκει απ' ευθείας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αποκεντρωμένα σ’ εμάς, μία στην αποκεντρωμένη Διοίκηση, μια σε εμάς που κάνει και τη δουλειά και μια ακούγεται και στους Δήμους. 



Μια αγροτική ανάπτυξη ανά περιφέρεια και αυτή στην αιρετή περιφέρεια. Όχι κατάτμηση δυνάμεων, για να μη πω και κάτι άλλο. 


Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης όλα αυτά τα χρόνια με μια λογική των επιδοτήσεων δεν έκανε τίποτα. Πρέπει να αλλάξει αυτό. Πρέπει να καταλάβουμε ότι ο κόσμος σήμερα είναι τελείως διαφορετικός από αυτόν που ετοιμάζαμε τόσα χρόνια.


Είχα πάει στην έκθεση «ΖΟΟΤΕΚΝΙΚΑ». Πήγα να δω κάτι πρόβατα και τον ρώτησα «πόσο τα πουλάς;» Και πήρα μια απάντηση η οποία ήταν πολύ ωραία. «Τι γράμματα ξέρεις;» μου λέει. «Γιατί;» του λέω. «Αν δεν ξέρεις γράμματα δεν σου πουλάω πρόβατα» μου είπε. 



Και κατάλαβα ότι ναι, είχε δίκιο, πρέπει όλοι μας να αγωνιστούμε, ο καθένας με τις ιδιαιτερότητες του τόπου του, να  φτιάξουμε νέους επαγγελματίες από τα νέα παιδιά αυτά που μέχρι προχτές ψάχνανε μια θέση στον ήλιο στο Δημόσιο. 


Το Δημόσιο, κύριοι, τέλειωσε. Είναι Υπηρεσία. Πρέπει να είναι στην υπηρεσία όλων αυτών των ανθρώπων για να δούμε κάτι διαφορετικό. 



Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης ο κ. Σκορδάς έκανε μια κίνηση κατά της γραφειοκρατίας. Είπε ότι άμεσα τα Επιμελητήρια να δίνουν σε βιοτεχνικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις άδεια και μετά να κοιτάνε τα χαρτιά. 


Εγώ πιστεύω ότι αυτό πρωτίστως πρέπει να δοθεί στις αιρετές περιφέρειες και να δίνουμε άδεια, περιμένοντας ένα χρόνο να φέρει κάποιος τα χαρτιά. Έτσι θα σπάσουμε και θα φτιάξουμε θέσεις εργασίας.


Ένα άλλο θέμα που φάνηκε αυτές τις μέρες ήταν με τα ΚΤΕΟ. Μας πήραν τις άδειες, κάναμε αγώνα. Ήδη εμείς στην Περιφέρεια τη δικιά μας δουλεύει ένα ΚΤΕΟ, αλλά είδαμε κάποιες κινήσεις, κάποιοι ενδιαφέρονταν να μη δουλέψουν τα ΚΤΕΟ τα δημόσια.



Εγώ δεν είμαι από αυτούς που πιστεύουν στον δημόσιο τομέα, αλλά θεωρώ μια Υπηρεσία για να φέρνει το ισοζύγιο και του ιδιωτικού τομέα και του δημοσίου που την έχουμε, πρέπει να είναι τουλάχιστον, να ξεκινά στην ίδια αφετηρία με αυτή του ιδιώτη.



Κι εκεί είδαμε κυκλώματα, τα οποία ελέγχουν τα ιδιωτικά ΚΤΕΟ, οι ίδιοι να είναι αυτοί που είναι οι προμηθευτές σ’ εμάς στα ΚΤΕΟ. Και οι ίδιοι έχουν τα λογισμικά, έχουν τα πάντα. Και τρομάξαμε να πάρουμε όχι μόνο το ISO, αλλά στη συνέχεια βάζοντας κάμερες να βγάλουμε το λογισμικό. 



Και τι είδαμε; Μου λέει ένας υπάλληλος «μπήκαμε, πήραμε τους κωδικούς, αλλά ένα λεωφορείο θέλει 80 λεπτά μου είπαν». «Μα πως θα κάνει 80 λεπτά;» του λέω. «Έτσι μου είπαν». Τελικά πήγαν οι πληροφορικάριοι από την Υπηρεσία και το έφτιαξαν το θέμα. Και τι κατάλαβαν; Ότι τους ενδιέφερε να περάσουμε 2-3 αυτοκίνητα και να έρθει το μεσημέρι, ώστε πάλι να είναι εις βάρος σ’ εμάς. 



Πρέπει να ζητήσουμε με ψήφισμα τουλάχιστον να είμαστε ισόβαθμοι με τα ιδιωτικά ΚΤΕΟ και να ξεκινάμε από την ίδια αφετηρία. Δείχνει ότι αυτό το Υπουργείο έχει φτιάξει καταστάσεις τέτοιες, οι οποίες δημιουργούν στρέβλωση.



Το ίδιο είδαμε και με τις πίστες που 4 Ενότητες στην Ελλάδα έχουν. Ενώ έχουμε υπογράψει σύμβαση με την Ευρώπη ότι αυτές θα τις δουλεύουμε για να δίνουμε διπλώματα, μας έγραψαν ξαφνικά ότι ξέρετε, όταν αποκτήσουν όλοι, θα δουλεύουν κι αυτές. Βέβαια το πήραν πίσω, αλλά δείχνει την προσπάθεια μιας άλλης εποχής που υπάρχει ακόμα στο δημόσιο τομέα να αμύνεται. 



Γι' αυτό αν θέλουμε αύριο να είμαστε χρήσιμοι στον τόπο, όλοι μαζί να ζητήσουμε όλα τα προγράμματα που υπάρχουν, αυτά και τα λεγόμενα τομεακά ή εκείνα τα Υπουργεία που δεν έχουν τομεακά να έχουμε λόγο εμείς. Δεν μπορεί το Υπουργείο Υγείας που δεν έχει τομεακό να αποφασίσει πού θα γίνουν νοσοκομεία και οτιδήποτε χωρίς να παίρνει τις τοπικές συνθήκες.



Θεωρώ ότι πρέπει να είναι πάντα απαιτητή η υπογραφή της Περιφέρειας για όλα τα προγράμματα που θα εκτελούνται σε οποιοδήποτε γεωγραφικό σημείο μιας Περιφέρειας. 



Περισσότερο όμως για εμάς που είμαστε περιοχές γεωργικές, κτηνοτροφικές, παίζει μεγάλο ρόλο να τελειώσει αυτό από το Υπουργείο Γεωργίας, που δυστυχώς μέχρι σήμερα διαχρονικά απέδειξε ότι δεν βοήθησε τον τόπο, γι' αυτό η γύμνια σήμερα σε όλο το θέμα το γεωργοκτηνοτροφικό, σε όλη την Ελλάδα. 



Σας ευχαριστώ πολύ.
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