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«H ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ»


Θα μου επιτρέψετε να κάνω μόνο παρουσίαση της εισήγησης, για να μην κουράσω, γιατί είναι περασμένη η ώρα. Έχει διανεμηθεί το κείμενο, εισαγωγικά λοιπόν: 


Πρώτον κουραστική έχει γίνει αυτή η συζήτηση για την ανάπτυξη στο δημόσιο διάλογο κι έχει γίνει κουραστική, διότι πρώτον κοινωνία βιώνει τα προβλήματα και δεύτερον από τον δημόσιο διάλογο δεν έχουμε αποτελέσματα, δηλαδή δεν παράγονται αποτελέσματα που να τα δει ο άλλος και να πεισθεί ότι υπάρχουν διαδικασίες και πρόθεση να αλλάξουμε και να οδηγηθούμε σε μια πορεία καλύτερη ας πούμε αναπτυξιακή. 



Βιώνουμε αντίθετα συνεχώς και περισσότερη εισβολή της κεντρικής εξουσίας εκεί που δεν πρέπει, που δεν υφίσταται σήμερα αυτή η εισβολή, προσπάθησαν δηλαδή να μπουν ακόμα περαιτέρω στις αρμοδιότητες και στις διαδικασίες, το τραπεζικό σύστημα ενδιαφέρεται να επιβιώσει, η πραγματική οικονομία είναι εκτός μάχης και ήταν εν πολλοίς και εκτός μάχης και πριν την κρίση και το μοντέλο ανάπτυξης δεν προσανατολίστηκε έτσι που η πραγματική οικονομία να έχει εξωστρεφή χαρακτήρα, πρωτογενή παραγωγή, να έχει άλλα χαρακτηριστικά. 

Τι περιμένουμε; Περιμένουμε την καινούρια προγραμματική περίοδο 2014-2020, άρα λοιπόν υπάρχει μια ολόκληρη συζήτηση προφανώς για το καινούριο κανονιστικό πλαίσιο, τις καινούριες διαδικασίες, τι θα αναθεωρηθεί και τι δε θα αναθεωρηθεί. 

Εμείς προτείνουμε συγκεκριμένα πράγματα στην τέταρτη πρόταση που υπάρχει στην εισήγηση και βέβαια περιμένουμε έναν ίσως καινούριο αναπτυξιακό νόμο που θα καθορίσει πάλι διαδικασίες, είναι ο 10ος, ο 12ος, ο 20ος που θα έρθει και θα βάλει πάλι διαδικασίες κι ίσως πάνω στο ίδιο μοτίβο. 
Ο δημόσιος διάλογος ενώ εντοπίζει κοινή βάση αναζητήσεων, παραδείγματος χάρη όλοι συμφωνούν ότι πρέπει να έχουμε πρωτογενή παραγωγή, όλοι συμφωνούμε ότι πρέπει να έχουμε εξωστρεφή χαρακτήρα στην οικονομία μας, όλοι συμφωνούμε ότι πρέπει να επενδύσουμε στην καινοτομία, στις έξυπνες ιδέες, στη νεανική επιχειρηματικότητα να βοηθήσουμε να ενισχύσουμε να προσπαθήσουμε να διορθώσουμε το πρόβλημα των νέων ανθρώπων.

Ταυτόχρονα υπάρχει απουσία συνεννόησης και συναίνεσης, με τις διαφορές που καταγράφονται τα Περιφερειακά Συμβούλια αποτελούν έναν τόπο δημοσίου διαλόγου που λείπει αυτός ο διάλογος από την ευρύτερη πολιτική και κοινωνική πραγματικότητα. 

Προτιμήσαμε να κάνουμε κωδικοποιημένα τέσσερις προτάσεις, που επιγραμματικά αναφέρω: Πρώτον, σε καμιά χώρα της Ευρώπης, κανονική χώρα, ένας επενδυτής που θα πάει να επενδύσει 20 εκατομμύρια ευρώ για να παράγει οποιοδήποτε προϊόν, δε θα πάει στο Υπουργείο Ανάπτυξης να υποβάλλει το φάκελο για έγκριση της επένδυσης, σε καμιά χώρα της Ευρώπης. 
Αντιθέτως, θα πάει στις περιφερειακές δομές, μας λέγανε τελευταία ακόμα και στο Δήμο αν είναι μεγάλος Δήμος και θα υποβάλλει το φάκελο για την έγκριση της επένδυσης. Γιατί το λέω αυτό το παράδειγμα; Για να πω ότι η πρώτη πρότασή μας λέει: Θέλει η κεντρική εξουσία να δώσει προτεραιότητα και φτερά στην περιφερειακή ανάπτυξη; Τότε σε κάθε Περιφέρεια πρέπει να υπάρχει ένα κέντρο που θα υποδέχεται θα ελέγχει και θα εγκρίνει τις επενδύσεις.

Το Υπουργείο έχει εποπτικό ρόλο, έχει ελεγκτικό ρόλο, έχει ρόλο να πάει στην Ευρώπη να διεκδικήσει προγράμματα και πιστώσεις, δεν είναι όμως υπηρεσία εγκρίσεως επενδύσεων. Προσωπικά μετέχω εκ μέρους της ΕΝ.Π.Ε. στην Επιτροπή Ενστάσεων για τις μεγάλες επενδύσεις δύο χρόνια. Ξέρετε πόσες φορές έχουμε συνεδριάσει; Καμία, γιατί; Γιατί όποιος λέει τολμήσει και κάνει ένσταση μπαίνει black list, αυτή την εξήγηση μου δώσανε off the record. Γιατί πήγα και ρώτησα ότι βρε παιδιά γιατί δε συνεδριάζουμε; 

Άρα λοιπόν η πρώτη πρότασή μας είναι κάθε Περιφέρεια ένα κέντρο, μία δομή, όπου εκεί όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία και τα παράλληλα προγράμματα είτε αφορούν την αγροτική ανάπτυξη, είτε αφορούν τον αναπτυξιακό νόμο, είτε αφορούν άλλα πράγματα, η Περιφέρεια με γνώμονα και με βάση και με μπούσουλα τον περιφερειακό σχεδιασμό και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε Περιφέρειας υποδέχεται ελέγχει και εγκρίνει τις επενδύσεις.

Δεύτερη πρόταση: Γραφειοκρατία για την έγκριση, παράλληλες εγκρίσεις, παράλληλα χαρτιά, παράλληλες υπηρεσίες, χρόνια διαφθορά διαπλοκή, αυτό δεν είναι το αποτέλεσμα; Λέμε να μπει στον δημόσιο διάλογο και προτείνουμε η θέσπιση της δεσμευτικής προέγκρισης μιας επένδυσης. Τι σημαίνει αυτό; 
Σημαίνει ότι με ένα πλαίσιο υποχρεώσεων που υπογράφονται και από τις δύο πλευρές, υπογράφει και ο επενδυτής δηλαδή, του χορηγείται μία δεσμευτική έγκριση-προέγκριση της επένδυσης, απελευθερώνεται το κομμάτι της συμμετοχής έτσι στα χρηματοδοτικά προγράμματα και παρακολουθείται η τήρηση των υποχρεώσεων τον ακολουθεί και συνδυάζεται η τελική έγκριση της επένδυσης με την τελική άδεια λειτουργίας που θα πάρει.
Αυτό μπορεί να συντομεύσει άπειρα το χρόνο που σήμερα σπαταλούμε και τη γραφειοκρατία, τη θέτουμε στον δημόσιο διάλογο και νομίζουμε ότι είναι μια πρόταση που μπορεί να συνδυαστεί με την πρώτη πρόταση με την αλλαγή στις δομές. 
Τρίτη πρόταση: Νεανική επιχειρηματικότητα. Αυτή τη στιγμή ότι καινοτόμο υπάρχει έξυπνο και καλό, φεύγει στο εξωτερικό, έχετε καμιά αμφιβολία; Όλο πετάει, φεύγει στο εξωτερικό. Αυτό είναι μεγάλη ήττα για τη χώρα και για το μέλλον της. 

Γιατί φεύγει; Διότι ο νέος που έχει σήμερα, οι νέοι που θέλουν να κάνουν ένα επιχειρηματικό σχήμα και έχουν μια πολύ καλή και έξυπνη ιδέα, δεν έχουν ρευστότητα προσωπική για να το χρηματοδοτήσουν, οι τράπεζες δεν έχουν καμία διάθεση να ακούσουν για τέτοια χρηματοδότηση, άρα λοιπόν η έλλειψη ρευστότητας οδηγεί τα παιδιά αυτά σε φυγή, τις ιδέες σε φυγή, το μέλλον σε φυγή. 
Μπορούμε να κάνουμε δομές υποστήριξης αυτής της επιχειρηματικότητας αξιοποιώντας την καινούρια προγραμματική περίοδο που θα είναι πάρα πολύ στραμμένη στη νεανική επιχειρηματικότητα και τις έξυπνες ιδέες. Αυτή η στροφή προτείνουμε να γίνει με την αντικατάσταση της έλλειψης ρευστότητας από υποδομές υποστήριξης αυτής της επιχειρηματικότητας για ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Είναι η λεγόμενη «θερμοκοιτίδα» όπου αυτή η επιχείρηση η καινούρια μπαίνει, της παρέχονται όλες οι υποδομές υποστήριξης για ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και αφού σταθεί στα πόδια της και δοκιμάσει την ιδέα βγαίνει στην αγορά, βγαίνει στην οικονομία και τη δοκιμάζει πια ελεύθερος.

Αυτές οι δομές σε μια επίσκεψη που έκανα στον Γενικό Διευθυντή Περιουσίας της Εθνικής Τράπεζας η οποία έχει χιλιάδες ακίνητα εγκαταλελειμμένα ανά την Ελλάδα, μπορούν να βρεθούν υποδομές που υπάρχουν αυτή τη στιγμή και είναι εν υπνώσει και να αξιοποιηθούν, φτάνει να κινηθούμε έξυπνα και να αξιοποιήσουμε έξυπνα τα χρηματοδοτικά εργαλεία που έχουμε.
Και η τέταρτη πρόταση αφορά το ΕΣΠΑ όπως έχει πάρα πολλή κουβέντα γίνει, στη νέα προγραμματική περίοδο, είναι φανερό τι προτείνουμε, προτείνουμε με βάση την εμπειρία μας οι Περιφέρειες και τα περιφερειακά προγράμματα να είναι το κέντρο ως αρχιτεκτονική για την καινούρια προγραμματική περίοδο. 
Δόθηκαν κάποιες υποσχέσεις για όλα αυτά που περιγράφουμε από τον Πρωθυπουργό και από τους Αρχηγούς όπως είδατε, ελπίζουμε αυτά να αποτυπωθούν και ως πολιτικές αποφάσεις και πράγματι οι Περιφέρειες να είναι στο κέντρο της ανάπτυξης αυτών των προγραμμάτων. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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