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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι το 1ο Τακτικό Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών θα έπρεπε να είναι ένα μείζον πολιτικό γεγονός. Αλλά αυτό πάνω απ’ όλα πρέπει να το πιστέψουμε εμείς οι ίδιοι, όχι μόνο γιατί έφτασε η 2ετία για να κάνουμε την αποτίμηση του «Καλλικράτη» αλλά γιατί θα έπρεπε στην παρούσα πολιτική συγκυρία να δώσουμε συγκεκριμένες πολιτικές απαντήσεις από τη σκοπιά της Αυτοδιοίκησης που να επηρεάσουν τις πολιτικές εξελίξεις.


Είναι αλήθεια ότι η ατυχία του «Καλλικράτη» είναι ότι συνέπεσε με το ξέσπασμα αυτής της πρωτόγνωρης δημοσιονομικής κρίσης. Έτσι μια κατά βάση μεγάλη σημαντική, προοδευτική μεταρρύθμιση, η οποία δεν προέκυψε βεβαίως από κάποιους κεντρικούς πολιτικούς συσχετισμούς αλλά από τα ίδια τα σπλάχνα του αυτοδιοικητικού κινήματος - ας θυμηθούμε τα παλαιότερα συνέδριά μας – σήμερα έχει γίνει ένα εργαλείο για την επιβολή κάθε λογής περιορισμών σε βάρος της Αυτοδιοίκησης. Έχει γίνει ένα εργαλείο για την εφαρμογή ατελέσφορων και αντιαναπτυξιακών πολιτικών, όπως αυτές του μνημονίου.  



Ωστόσο η ματαίωση της Αυτοδιοίκησης δεν είναι μια αθέλητη συνέπεια του μνημονίου. Αποτελεί συνειδητή πολιτική επιλογή. Γι΄ αυτό το λόγο δεν αρκεί να τα βάζουμε γενικά και αόριστα με τον κρατικό συγκεντρωτισμό σήμερα. Ο αντίπαλος έχει ταυτότητα, έχει όνομα, έχει ονοματεπώνυμο. Είναι η κυβέρνηση Σαμαρά. Να το πούμε απλά, καθαρά και τίμια. Ας μη φοβόμαστε να το αναγνωρίσουμε. Δεν αρκεί ούτε μια επικοινωνιακή φωτοβολίδα της τελευταίας στιγμής με προφανείς σκοπιμότητες όπως η συνάντηση του Πρωθυπουργού που έλυσε ως δια μαγείας όλα τα προβλήματα των περιφερειών μέσα σε 5 λεπτά για να μας υπνωτίσει. 



Και βεβαίως αυτά δεν τα λέμε γιατί πρέπει να επιδείξουμε κάποιο άγχος η αντιπολίτευση ούτε γιατί πρέπει σώνει και καλά να κατασκευάσουμε κάποιους εχθρούς αλλά διότι η υποχώρηση της μεταρρύθμισης, της προοδευτικής αυτής μεταρρύθμισης του «Καλλικράτη» τον τελευταίο καιρό είναι σε τέτοιο βαθμό,  που δεν μπορούμε παρά να κάνουμε λόγο για αντιδραστική στροφή. 



Η κυβέρνηση Σαμαρά έχει οριοθετήσει σε τέτοιο βαθμό την πολιτική του κρατικού συγκεντρωτισμού και εδώ πρέπει να επισημάνουμε και τη στενή συνεργασία και με την τρόικα και με την Task Force για να καταγγείλουν, να ματαιώσουν και εντέλει να ταπεινώσουν την Αυτοδιοίκηση.



Η ενορχηστρωμένη επικοινωνιακή προσπάθεια κυρίως στα μεγάλα μέσα μαζικής ενημέρωσης σε βάρος της Αυτοδιοίκησης, δεν μπορεί παρά να ερμηνευτεί μέσα σε αυτό το πλαίσιο της παλινόρθωσης του κρατικού συγκεντρωτισμού. 



Πλέον στην καλύτερη περίπτωση η Αυτοδιοίκηση είναι μια σταθερή πηγή αφαίμαξης πόρων ενώ στη χειρότερη βαρίδι στην εθνική ανασυγκρότηση.   


Επομένως σε μια περίοδο που θα έπρεπε η Αυτοδιοίκηση να θεωρείται ως πρωταθλητής της διεξόδου από την κρίση κατά το πρότυπο των σύγχρονων αναπτυγμένων δημοκρατικών ευρωπαϊκών κοινωνιών, λογίζεται σήμερα ως ένας ταπεινός ουραγός, ο οποίος πρέπει καθημερινά να απαξιώνεται και στα μέσα μαζικής ενημέρωσης.



Άρα είναι  καθαρό το μήνυμα. Μετάνιωσαν οι κυβερνώντες για τη χειραφέτηση της Αυτοδιοίκησης και γι΄ αυτό το λόγο παλινορθώνουν το συγκεντρωτισμό προκαλώντας τεχνητή ασφυξία στους θεσμούς. Και εδώ πέρα ειλικρινά μου κάνει τεράστια εντύπωση αυτό που άκουσα από αρκετούς συναδέλφους σήμερα, κάποιους περιφερειάρχες χτες και κάποιους άλλους συνέδρους σήμερα, να ζουν το όνειρό τους, να ζουν το μύθο τους και να μιλούν ακόμη και σήμερα για τοπικές κυβερνήσεις και για περιφερειακές κυβερνήσεις. 



Νομίζω ότι κάποιοι πρέπει να προσγειωθούν σε αυτή την πραγματικότητα, γιατί όποιο βολονταρισμό και να επιδεικνύουμε, όσο και αν θέλουμε να κινούμαστε στη σφαίρα της επιστημονικής πολιτικής φαντασίας, πρέπει να δούμε την ίδια την πραγματικότητα. Ότι οι περιφέρειες δεν ακυρώνονται και απαξιώνονται απλώς μέσω των εργαλείων της διαμόρφωσης της κοινής γνώμης αλλά ότι παρεμποδίζονται συστηματικά στην άσκηση  στοιχειωδών αρμοδιοτήτων. Και δεν είναι καν η αυθαίρετη περικοπή των ΚΑΠ, δεν είναι καν το ότι δεν μεταφέρονται αντισυνταγματικά οι πόροι για την άσκηση των νέων αρμοδιοτήτων, είναι ότι δεν μπορούν να ασκήσουν στοιχειώδεις αρμοδιότητες που μας έχει απονείμει ο ίδιος ο νόμος. 



Αλήθεια, πώς θα γίνουν αυτές οι παράξενες περιφερειακές κυβερνήσεις, όταν δεν αναγνωρίζουν στο ρόλο της περιφέρειας το χωροταξικό σχεδιασμό; Όταν ακυρώνεται ο ρόλος της περιφέρειας στο σχεδιασμό και τις ενοποιήσεις του νέου ΕΣΠΑ. Όταν δεν τις δίνουν καμία δυνατότητα συμμετοχής στην έγκριση επενδύσεων περιφερειακής σημασίας. Όταν δεν τολμούν καν να ολοκληρώσουν το κανονιστικό πλαίσιο του «Καλλικράτη» εκδίδοντας τις κανονιστικές πράξεις που εξειδικεύουν τη συμβολή της περιφέρειας στην περιφερειακή ανάπτυξη. 


Όταν την ίδια στιγμή, που μέσω των ΜΜΕ, ξιφουλκούν κατά της ανομίας και της απουσίας ελέγχων δεν τολμούν καν να εφαρμόσουν τον ελεγκτή νομιμότητας. Απλά πράγματα. Επιτρέψτε μου Πρόεδρε, γιατί πρέπει να ακούγονται και κάποιες διαφορετικές φωνές. Πώς γίνεται να μιλάμε για περιφερειακές κυβερνήσεις, για μικρούς Πρωθυπουργούς και για περιφερειακά Κοινοβούλια, την ίδια στιγμή που οι αποκεντρωμένες κάνουν απροκάλυπτο έλεγχο σκοπιμότητας, την ίδια στιγμή που εμπιστεύονται δοτούς κρατικούς υπαλλήλους για την εφαρμογή της δημόσιας πολιτικής και όχι ευρέως νομιμοποιημένα αιρετά όργανα.



Και επιτρέψτε μου να πω και κάτι άλλο που δεν έχει ακουστεί σε αυτό το Συνέδριο. Πώς γίνεται να μιλάμε για περιφερειακές κυβερνήσεις, την ίδια στιγμή που βρίσκεται σε εξέλιξη μια απίστευτη προσπάθεια εκμαυλισμού του αυτοδιοικητικού χώρου με τη δημιουργία περιφερειών δύο ταχυτήτων. Αυτών που υπομονετικά περιμένουν τις δημόσιες χρηματοδοτήσεις με βάση τη νομοθετική κατοχύρωση των ΚΑΠ και αυτών που από την πίσω πόρτα παίρνουν χρηματοδοτήσεις έμμεσες καταλύοντας κάθε έννοια αξιοκρατίας δίκαιης και ίσης μεταχείρισης. 


Θα μπορούσα να προσθέσω πολλά άλλα πράγματα για τον κατάλογο των ενεργειών αυτής της κυβέρνησης που δείχνει πως ακυρώνεται η Αυτοδιοίκηση. Θέλω να πω όμως το εξής. Πρέπει να εκπέμψουμε ένα σοβαρό πολιτικό μήνυμα εδώ. Πρέπει να κάνουμε λόγο για αντιδραστική στροφή της κυβέρνησης αυτής απέναντι στην Αυτοδιοίκηση. 



Πρέπει να επιμείνουμε αυτό να περάσει στο πολιτικό μήνυμα που θα εκπεμφθεί μέσα από το ψήφισμά μας. Αν πούμε ότι η Ελλάδα των περιφερειών είναι η απάντηση στις αντιαναπτυξιακές και ατελέσφορες πολιτικές του μνημονίου, συγχρόνως επειδή αναφέρθηκε από πολλούς συναδέλφους, θα πρέπει να αναζητήσουμε και συμμαχίες, γιατί η Αυτοδιοίκηση είπαν πολύ καλά οι προηγούμενοι συνάδελφοι ότι είναι ο χώρος των συμμαχιών. Θα πρέπει να οικοδομήσουμε εκείνους τους νέους πολιτικούς και κοινωνικούς συσχετισμούς που θα μας δίνουν τη δυνατότητα να ακυρώσουμε και να ανατρέψουμε αυτή την αντιδραστική στροφή. 


Και δεν θα απευθυνθούμε σε συμμάχους σαν τον κ. Σαμαρά και στα επικοινωνιακά τερτίπια της τελευταίας στιγμής αλλά στην ίδια την κοινωνία, στις αυτοδιοικητικές παρατάξεις, στις νέες τοπικές και περιφερειακές συλλογικότητες που μπορούν να ανατρέψουν αυτή τη στροφή. 


Αυτή είναι η μοναδική πολιτική απάντηση και πρέπει να τολμήσουμε απέναντι στις λογικές του πτωχοπροδρομισμού και της ψωροκώσταινας που μας κάνουν να νοσταλγούμε τις παλιές Νομαρχίες. 
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