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Δυο προτάσεις θα κάνω μόνο, παιδιά έχω ένα θεατρικό σενάριο. Κύριοι συνάδελφοι όταν ήμασταν Νομαρχιακοί Σύμβουλοι  μια φορά την εβδομάδα τουλάχιστον  αν όχι και κάθε μέρα μπορούσαμε και πηγαίναμε στη Νομαρχία, ενημερωνόμασταν και κάναμε και διάφορες δουλειές. Σήμερα ένας συνάδελφος από την Ζαχάρω ή από τη Βόνιτσα, θέλει 150 χλμ για να πάει στην Πάτρα και άλλα τόσα να γυρίσει θέλει 300, για να πάει μια φορά την εβδομάδα θέλει 1200 χλμ το μήνα μπορεί να πάει; Θα πάει μια, θα πάει δύο, δεν θα ξαναπάει.


Υπάρχει μια απογοήτευση στους Νομαρχιακούς Συμβούλους και για άλλα θέματα. Αυτό που είπα και χθες, εκεί που το είπα τέλος πάντων και εδώ κρούω τον κώδωνα του κινδύνου. Πόσοι βιτσιόζοι ακόμα θα κατέβουν στις επόμενες εκλογές; Αλλά το πιο τραγικό είναι αν κατέβουν 13 πολυεθνικές μεγάλες εταιρίες φταίει και ο Καραθανασόπουλος και κανονίσουν με υπαλλήλους και κατεβούν στις εκλογές, στα τοπικά μέσα ενημέρωσης θα βγει κανένας από σας ή από μας; θα φτιάξουν και θα διαχειριστούν Κοινοτικό πλαίσιο συγκεκαλυμμένο οι εταιρίες. Σας κρούω τον κώδωνα του κινδύνου ότι πρέπει να λάβετε μέτρα και να ερευνήσετε το θέμα των Περιφερειακών Συμβούλων.



Το δεύτερο θέμα και τελείωσα. Η διαχείριση υδάτων είναι ένα σοβαρό και τεράστιο θέμα. Ο Νομός Ηλείας και Αιτωλοακαρνανίας είναι ενεργοβόροι από τα μεγάλα αντλιοστάσια τα αρδευτικά που έχουν. Η κατανάλωση ύδρευσης και ενέργειας, η Θεσσαλία είναι τρύπια όλη σε μεγάλο βάθος κα περιφερειάρχα της Θεσσαλίας, όπου γίνεται υπεράντληση και καταστροφή της περιοχής.  Η Μακεδονία τροφοδοτείται με νερά από τα βόρεια μέρη ως την Γιουγκοσλαβία – Βουλγαρία. Αυτά είναι σοβαρά και σημαντικά θέματα να τα διαχειρίζεται ο ΤΟΕ της περιοχής με τον Δήμο και ο Περιφερειακός Διοικητής ο οποίος δεν έχει ιδέα απ’ αυτά τα πράγματα. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
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