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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΚΩΣΤΑ ΠΟΥΛΑΚΗ
ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013



Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 1ο συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών βρίσκει την αιρετή περιφέρεια, ένα θεσμό που αποτέλεσε διαχρονικό αίτημα της Αριστεράς και των δημοκρατικών πολιτών, να έχει προβλήματα από το ξεκίνημα της, υπό την πίεση και της οικονομικής κρίσης και των μνημονίων που ψηφιστήκανε, καθώς όμως και του θεσμικού κορσέ του «Καλλικράτη».


Το ερώτημα είναι πρώτον πού βρισκόμαστε σήμερα μετά από 2 χρόνια εφαρμογής του «Καλλικράτη» και 3 χρόνια άσκησης των μνημονιακών πολιτικών της ακραίας λιτότητας.



Παράτα όσα ακούσαμε σήμερα στις τοποθετήσεις από τους εκπροσώπους των τριών κομμάτων που αποτελούν την κυβερνητική σήμερα συνεργασία, η πραγματική εικόνα που επικρατεί στις αιρετές περιφέρειες είναι αδυσώπητη, τη ζούμε όλοι και μπορεί να συνοψιστεί στα εξής τρία.



Πρώτον, οικονομικός μαρασμός και απαξίωση των υπηρεσιών. Απλά να θυμίσουμε τις περικοπές των πόρων των Περιφερειών πάνω από 50%, που σε συνδυασμό με τα εντελώς αντισυνταγματικά μέτρα του τελευταίου μεσοπρόθεσμου και κυρίως την επιβολή της οικονομικής επιτροπείας μέσω του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ, τις απολύσεις των υπαλλήλων, φέρνουν τις αιρετές Περιφέρειες σε ένα πρωτοφανές οικονομικό αδιέξοδο με αποτέλεσμα να αδυνατούν να ανταποκριθούν στην κοινωνική και κυρίως στην αναπτυξιακή αποστολή τους.


Τα περί ισοσκελισμένων προϋπολογισμών και τα συγχαρητήρια που έδωσε ο κ. Στυλιανίδης στους Περιφερειάρχες κρύβουν μια πραγματικότητα. Ότι αυτό το κατόρθωμα οφείλεται στο γεγονός ότι οι δράσεις και οι παρεμβάσεις των Περιφερειών έχουν περιοριστεί στο ελάχιστο, προκειμένου να επιτευχθεί αυτή η πολυπόθητη δημοσιονομική προσαρμογή.



Δεύτερον, υπάρχει πλήρης απουσία δημοκρατικού προγραμματισμού και αναπτυξιακού οράματος στις αιρετές περιφέρειες. Ο δραστικός περιορισμός τω εθνικών επενδυτικών κονδυλίων, τα προβλήματα και οι καθυστερήσεις στην εκτέλεση του ΕΣΠΑ, θα ήθελα απλά να ενημερωθούμε ότι αυτή τη στιγμή στη Βουλή συζητείται η πράξη νομοθετικού περιεχομένου για την απλοποίηση των λειτουργιών του ΕΣΠΑ, η οποία απλοποίηση, βάσει της κυβέρνησης που περνάει στην πράξη νομοθετικού περιεχομένου, σημαίνει ότι όλες οι διαδικασίες περνάνε από το Υπουργείο Ανάπτυξης. Σε αυτή την απλοποίηση πρέπει να είμαστε αντίθετοι.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνάδελφε Πουλάκη αν μιλάτε σαν παράταξη …

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εκπροσωπώ τις 13 περιφερειακές παρατάξεις, οι οποίες το 2010 …

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Μιλάτε σαν παράταξη. Εντάξει.

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Κηρύχτηκαν πολιτικά, προγραμματικά και αυτοδιοικητικά από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

(Διαλογικές συζητήσεις)

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Το να ακουστεί μια άποψη …
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνάδελφοι, δεν πειράζει να ακουστούν οι απόψεις. Παρακαλώ κ. Πουλάκη συνεχίστε. 

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Ακούσαμε από τον κ. Στυλιανίδη εδώ πέρα κυρίως ΣΔΙΤ παντού και όλα για τους ιδιώτες. Εμείς διαφωνούμε.. 



Τρίτον, το τρίτο πρόβλημα στις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις. Ασφυκτικό, γραφειοκρατικό, αναποτελεσματικό, συγκεντρωτικό και αντιδημοκρατικό θεσμικό πλαίσιο.



Γνωρίζουμε όλοι την ασάφεια και τις επικαλύψεις που υπάρχουν προς τια αρμοδιότητες των επιμέρους βαθμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των οργάνων της Διοίκησης. 



Γνωρίζουμε τις γραφειοκρατικές δομές και διαδικασίες. Γνωρίζουμε την επιβολή των κρατικών Διοικήσεων. Γνωρίζουμε τον αποσπασματικό και μη ουσιαστικό χαρακτήρα των αρμοδιοτήτων που απονέμονται χωρίς εσωτερική συνοχή και φυσικά χωρίς πόρους στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.



Είναι ορατό δια γυμνού οφθαλμού κατά τη γνώμη μας αν δει κανένας -και απαντάω στους συναδέλφους που έχουν κάποιο προβληματισμό- τη σύνθεση των Περιφερειακών Συμβουλίων με τα αποτελέσματα του 2010, τη σύνθεση του συνεδρίου, τη σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, που είναι αποτέλεσμα ενός εκλογικού συστήματος και για τα Περιφερειακά Συμβούλια αλλά και για τα όργανα που το εκπροσωπούν, που είναι έξω από τη δική μας λογική της απλής αναλογικής.



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να τελειώσω, όσα ανέφερα και πολλά άλλα που θα μπορούσε κανείς να προσθέσει σε μεγάλο βαθμό, αποτελούν κατά τη γνώμη μας κοινό βίωμα όλων των αιρετών και των ανθρώπων που υπό οποιαδήποτε ιδιότητα ασχολούνται με τα θέματα της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. 



Δυστυχώς όμως για την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και την ίδια την κοινωνία, αποδείχτηκε ότι προεκλογικά οι παρατάξεις με τις οποίες και ο πολιτικός αυτοδιοικητικός λόγος που προσπαθώ να εκφράσω, ότι είχαμε δίκιο όταν το 2010 λέγαμε ότι ο «Καλλικράτης» με τον τρόπο που εφαρμόζεται θεσμικά θα αποτελέσει το πρώτο μνημόνιο εφαρμογής στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και θα είναι το όχημα υλοποίησης νεοφιλελεύθερων πολιτικών.


Γι' αυτό, μπροστά στον κίνδυνο της κατάρρευσης της Αυτοδιοίκησης, η οποία αν επέλθει θα συμπαρασύρει όλους μας και ας μη τρέφουμε αυταπάτες ότι θα επιβιώσει κανένας πολιτικά είτε διαφωνούσε είτε συμφωνούσε, θα πρέπει να βρούμε τους τρόπους διεξόδου που θα έρθουν και θα λύσουν τα θεσμικά προβλήματα, δίνοντας τη δημοκρατία και τη συμμετοχή στους πολίτες.



Γι' αυτό το λόγο, οποιαδήποτε άποψη ακούστηκε και από τον Γενικό Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης από το βήμα αυτό, είτε γράφεται στις εφημερίδες περί παράτασης της Περιφερειακής είτε και του 1ου βαθμού Αυτοδιοίκησης, είναι έξω από την λογική τη θεσμοθετημένη της λαϊκής κυριαρχίας, νομίζω ότι μια τέτοια αποδοχή θα δημιουργήσει μεγαλύτερο πρόβλημα και στο θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία θα περάσει μήνυμα λανθασμένο ότι θέλει λίγο ακόμα να κρατηθεί στην εξουσία.



Εμείς λοιπόν θα καταθέσουμε ένα ψήφισμα πολύ μικρό, που θα λέει ότι καλό είναι το συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε. να δείξει ότι σεβόμαστε το χρόνο των εκλογών, τη λαϊκή κυριαρχία, με την οποία εκλεγήκαμε.



Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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