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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΑ
ΙΩΑΝΝΗ ΣΓΟΥΡΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΝ.Π.Ε.

ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητέ Πρόεδρε των Δήμων της Κύπρου, αγαπητέ δημοτικέ σύμβουλε της Κύπρου, αγαπητέ Αλέξη, αγαπητέ Κώστα αδελφοί Κύπριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι ολοκληρώθηκαν με επιτυχία οι εργασίες του 1ου Τακτικού Συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας.

Σε αυτό το διήμερο ακούστηκαν όλες οι απόψεις, ακούστηκαν όλοι οι ομιλητές που ζήτησαν τον λόγο. Αναπτύχθηκαν προτάσεις, ασκήθηκε κριτική για τα κακώς κείμενα, ακούστηκαν οι αγωνίες όλων. Αγωνίες, που δεν προέρχονται από προσωπικά κίνητρα, αλλά έχουν ως αφετηρία την κοινή μας προσπάθεια για το μέλλον του θεσμού που υπηρετούμε και το είπαν αρκετοί συνάδελφοι από αυτό εδώ το βήμα.

Μίλησαν όλες οι Παρατάξεις, τοποθετήθηκαν 85 ομιλητές, συναντήθηκαν όλοι εκτελεστικοί Γραμματείς των Περιφερειών και οι Πρόεδροι των Περιφερειακών Συμβουλίων. Δεν περιοριστήκαμε στα τυπικά, αλλά θεωρώ ότι εμβαθύναμε σε ουσιαστικό διάλογο και σε σοβαρή κριτική του θεσμικού πλαισίου.

Αναδείχτηκε η δύσκολη συγκυρία που βιώνουμε και οι έξι θεματικές Επιτροπές κατέθεσαν επεξεργασμένες κανονιστικές προτάσεις για όλα τα κρίσιμα θέματα. Τώρα μένει στην κεντρική Κυβέρνηση αν θέλει να είναι συνεπής με τα καλά λόγια και τα εύσημα που μας έδωσαν εδώ χτες, από τον Υπουργό Εσωτερικών να πάρει αυτές τις προτάσεις και να τις υλοποιήσει.

Γιατί δεν αρκούν τα λόγια και οι προθέσεις. Αυτά που κοινά συμφωνούμε, πρέπει κάποτε να γίνουν πράξη και να μην λέμε μετά από τέσσερα χρόνια αυτά που είπε προηγουμένως ο συνάδελφος, το τι έχει ξεκινήσει πριν από 20 χρόνια. 

Εμείς θα συνεχίσουμε με τον ίδιο ζήλο και θα παρακολουθούμε και θα πιέζουμε στενά την Κυβέρνηση για την ταχεία υλοποίησή τους, παρ' όλες τις αδυναμίες που έχουμε ως ΕΝ.Π.Ε.

Σας ευχαριστώ όλους για τη συμβολή σας στο διάλογο και στην τήρηση της διαδικασίας και όλους όσοι εργάστηκαν για να πραγματοποιηθεί αυτό το Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών. Το μήνυμα εμείς το στείλαμε. Τώρα πρέπει οι παραλήπτες να το διαβάσουν και κυρίως να το κατανοήσουν. 

Κλείνοντας σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την παρουσία σας μέσα σε έξι μήνες από σήμερα κάνω την πρόταση να συμπεριληφθεί και στο Ψήφισμα ένα έκτακτο Συνέδριο όπου θα αναλυθεί σημείο – σημείο, τα προβλήματα των 13 Περιφερειών τα οποία ακούστηκαν, αλλά δεν λύθηκαν.

Να είστε καλά.
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