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ΕΥΡΙΠΙΔΗ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗ
ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013

Ακούμε με ενδιαφέρον και κατανόηση απόλυτη την αγωνία των εργαζομένων, αλλά και των αυτοδιοικητικών και ερχόμαστε εδώ σήμερα στο 1ο Συνέδριο της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, το οποίο Αιδεσιμότατε, κ. Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει να παλέψουμε για να αποτελέσει τη βάση για μία διαφορετική μέρα και στο χώρο του Β΄ βαθμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Είναι κοινή η ανησυχία τόσο της Αυτοδιοίκησης αυτής καθαυτής, όσο και του Υπουργείου Εσωτερικών στο να εδραιωθεί ο ρόλος και η δυναμική αυτού του χώρου. Βιώνουμε πρωτόγνωρα πράγματα, η κρίση που σήμερα αντιμετωπίζει η χώρα είναι η πιο ισχυρή κρίση που έπληξε την Ελλάδα από το δεύτερο παγκόσμιο και μετά. Είναι μία κρίση η οποία μπήκε στο κάθε σπίτι, δημιούργησε καταστάσεις πρωτόγνωρες, δημιούργησε προβλήματα που ποτέ δεν είχαμε βιώσει και δυσκολίες στις οποίες αν δε βρεθούμε όλοι μαζί δε θα μπορέσουμε να ξεπεράσουμε.

Θεωρώ ότι είμαστε στην ίδια πλευρά του ποταμού, αποδέχομαι πλήρως την πρόταση του Προέδρου της ΕΝ.Π.Ε. για ταύτιση στον διεκδικητικό αγώνα του Υπουργείου Εσωτερικών με την Αυτοδιοίκηση και του Α΄ και του Β΄ βαθμού και για διεκδίκηση τουλάχιστον του κοψίματος των γόρδιων δεσμών εκείνων που γεννάει η γραφειοκρατία αλλά και η προκατάληψη που πολλές φορές καλλιεργείται σε βάρος του αυτοδιοικητικού χώρου. 
Χρειαζόμαστε μία εθνική συμμαχία, αν θέλουμε να κερδίσουμε τον πόλεμο κατά της φτώχιας. Και αυτή η προσπάθεια δεν μπορεί να έχει την κοινωνία απέναντι, θα πρέπει μέσα στο όραμα το οποίο θα οριοθετήσουμε για το χώρο της Αυτοδιοίκησης να έχει τον σημαντικότερο ρόλο η κοινωνία, γιατί έτσι γεννήθηκε και η ανάγκη της Αυτοδιοίκησης ως κοινωνική ανάγκη. Σε αυτό το τοπίο ο ρόλος της Περιφέρειας θα πρέπει να αναβαθμιστεί και εκεί τουλάχιστον επικεντρώνονται οι δικές μας προσπάθειες. 

Δε θέλω σήμερα να χαθώ στα μεγάλα λόγια τα οποία συνήθως χανόμαστε οι Πολιτικοί αφήνοντας πίσω την ουσία, θέλω να είμαι πολύ συγκεκριμένος και σαφής. Στο διάστημα αυτό, από την ημέρα που αναλάβαμε, έπρεπε να αντιμετωπίσουμε αρρυθμίες δυσκολίες και προβλήματα τα οποία επιδεινώθηκαν πάρα πολύ από τις απανωτές εκλογές, μια που οι Υπηρεσιακές Κυβερνήσεις δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν και λόγω των περιορισμένων αρμοδιοτήτων τους ούτε στα τρέχοντα. 

Έπρεπε να αντιμετωπίσουμε ζητήματα, είχαμε δεδομένη από το 2011 την περικοπή των ΚΑΠ που έφερε αντιμέτωπους όλους τους Περιφερειάρχες με καθημερινά πρακτικά προβλήματα που επηρεάζουν τη ζωή των πολιτών. Δε θα μπορούσαν να γίνουν εκχιονισμοί, να αντιμετωπιστούν κατολισθήσεις, να συντηρηθούν τα οδικά δίκτυα που θα έφερναν σε κίνδυνο ακόμα και ανθρώπινες ζωές εάν δεν λειτουργούσαμε μαζί αυτό το διάστημα. 

Υπήρχαν σοβαρότατα προβλήματα διαχείρισης, υπήρχαν σαφώς απλήρωτοι λογαριασμοί, τεράστιοι απλήρωτοι λογαριασμοί για τη μεταφορά μαθητών -το είπε ο Πρόεδρος προηγουμένως- για τη δακοκτονία, δεν υπήρχε συστηματικότητα στην καταβολή των ΚΑΠ, υπήρχαν καθυστερήσεις της απορρόφησης του ΕΣΠΑ που οφείλονταν κυρίως στα γραφειοκρατικά προβλήματα, υπήρχαν καθυστερήσεις ακόμα και στα διατροφικά επιδόματα που είχαν να κάνουν με τη ζωή και την υγεία 15 χιλιάδων συνανθρώπων μας που πάσχουν από νεοπλασίες και τα οποία διανέμονται μέσα από διευκολύνσεις που παρέχουν οι ίδιες οι Περιφέρειες.

Όλες αυτές τις δυσκολίες έπρεπε να δουλέψουμε μαζί για να τις αντιμετωπίσουμε με περιορισμένους πόρους και πολλές φορές αντιμέτωποι και με μια προκατάληψη που προέκυπτε είτε από το σκληρό πυρήνα ενός ξεπερασμένου κρατικού μοντέλου, είτε από τη δημοσιογραφική ή την πολιτική και τη γενικότερη περιρρέουσα ατμόσφαιρα που καλλιεργούν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 
Ο αγώνας ήταν κοινός κι αυτό το διάστημα δουλέψαμε δίπλα-δίπλα, κοινή προσπάθεια. Καταφέραμε πρώτα απ΄ όλα να αφήσουμε πίσω κομματικές καχυποψίες και να πείσουμε και τους εαυτούς μας αλλά και την κοινωνία ότι από δω και πέρα πρέπει να αναμετρώμεθα με διαφορετικά μέτρα και σταθμά, όχι ποιος θα μειώσει τον άλλον για να πάρει ο ίδιος αξία, αλλά ποιος θα μπορέσει να σταθεί απέναντι στο πρόβλημα και να το παλέψει, να παράξει συγκεκριμένες λύσεις. Συγκρουστήκαμε με όλο αυτό το ξεπερασμένο σκηνικό, όλο αυτό το διάστημα με πάρα πολύ κόπο. 

Θεωρώ ότι η σημερινή συνεδρία και η χθεσινή ουσιαστική σύσκεψη των 13 Περιφερειαρχών της χώρας με τον Πρωθυπουργό κ. Αντώνη Σαμαρά, αλλά και η διαπίστωση που έκανε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. Βενιζέλος πριν από λίγο, δείχνουν ότι αρχίζουμε να βάζουμε μία σοβαρή βάση συνεννόησης μεταξύ Κεντρικής Κυβέρνησης και Αυτοδιοίκησης, μια βάση η οποία κατά τη γνώμη μου είναι στέρεη και σε αυτήν επάνω πρέπει να ακουμπήσουμε.

Η χθεσινή επικοινωνία ήταν καταλυτική για να λυθούν πράγματα που θα έπρεπε να λύνονται αυτομάτως ή έχουμε δει και Περιφερειάρχες όταν λένε για το.. όταν διαχειρίζονται, όταν η Πολιτεία τους εμπιστεύεται τη διαχείριση του ΕΣΠΑ, όταν η Αυτοδιοίκηση στον Α΄ και στο Β΄ βαθμό είναι ο πρωταθλητής στην απορροφητικότητα, είναι αυτός που έχει σπάσει τη δυσκαμψία και παράγει αποτελέσματα προς όφελος της χώρας, όταν έχει προηγουμένως με πόρους δαπανήσει το 60% από το αίμα της για να κρατήσει όρθια την κοινωνία, είναι απολύτως λογικό να θέλει να έχει την πρωτοβουλία των κινήσεων χωρίς να επηρεάζει όλες τις δημοσιονομικές χρεοκοπίες.
Και χαίρομαι, όπως χάρηκαν και οι 13 χθες εκ μέρους σας, που ο Πρωθυπουργός της χώρας αυτομάτως έδωσε εντολή και τα κόμματα ανταποκρίθηκαν, για να έχουμε τουλάχιστον έναν πρώτο συμβολισμό, ένα πρώτο μήνυμα, ένα πρώτο πρακτικό αποτέλεσμα. Αυτό είναι μία σημαντική αρχή για τα επόμενα βήματα. 
Διαπραγματευθήκαμε όλο το προηγούμενο διάστημα με την τρόικα, η οποία έκλεινε τη λογική της σε δημοσιονομικές λογικές και νομίζω ότι επιτύχαμε να αντιστρέψουμε σε μεγάλο ποσοστό και αυτό έγινε μόνο στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του Υπουργείου Εσωτερικών την κεντρική λογική των δανειστών. 
Τους πείσαμε ότι στην Αυτοδιοίκηση δε λύνεις προβλήματα με περαιτέρω περικοπές, διότι το λίπος τελείωσε, ακουμπάς πια κρέας, ακουμπάς ζωτικές ανάγκες της κοινωνίας. Λύνεται με πολιτικές έξυπνης εξοικονόμησης σε αναπτυξιακές πολιτικές που μπορούν να φέρουν γρήγορα ανταποδοτικά μετρήσιμα αποτελέσματα.
Αυτό γέννησε και την ανάγκη δημιουργίας του Παρατηρητηρίου, για να υπάρχει συστηματική παρακολούθηση των ισοσκελισμένων προϋπολογισμών και βεβαίως εδώ εγώ οφείλω να συγχαρώ την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση διότι οι Περιφέρειες και οι 13 είναι οι πρώτες οι οποίες κατέθεσαν ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς δίνοντας το παράδειγμα. 

Εμείς επιδιώξαμε το διάστημα αυτό στα μικρά ζητήματα που μπορούσαμε να λύσουμε, που εξαρτώνται αποκλειστικά από το Υπουργείο Εσωτερικών να είμαστε συνεπείς, να καταβάλλουν δηλαδή στην ώρα τους τις δαπάνες της ΚΑΠ, το αυτονόητο, αυτό που αργούσε να καταβληθεί και τώρα αυτή τη στιγμή επεξεργαζόμαστε σε συνεργασία με τις Περιφέρειες την εκταμίευση περίπου 58 εκατομμυρίων ευρώ -στις 30/9 τελείωσε η απογραφή- ληξιπρόθεσμων οφειλών, ώστε στην επόμενη δόση να συμμετέχουν στην εκταμίευση και οι Περιφέρειες για να καλύψουν δαπάνες σημαντικές που έρχονται από το παρελθόν.
Επίσης καταφέραμε, όπως σας είπα προηγουμένως, την τελευταία στιγμή και λίγες ώρες πριν να αλλάξει ο χρόνος, τα χρήματα που είχαμε στερηθεί από τους ΚΑΠ να τα αναπληρώσουμε σε μεγαλύτερο ποσό μέσα από την ευέλικτη διαχείριση του ΠΔΕ, καταφέραμε να εκταμιεύσουμε κυριολεκτικά την παραμονή της πρωτοχρονιάς 156,7 εκατομμύρια από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων που ήρθε ως σωτήρια βοήθεια για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στα προβλήματα τα σοβαρά της καθημερινότητας τις Περιφερειάρχες που δεν μπορούσαν πραγματικά να μείνουν όρθιοι απέναντι σε όλα αυτά τα ζητήματα τα οποία έπλητταν τις τοπικές κοινωνίες.
Καταφέραμε σε κάποιες Περιφέρειες που είχαν ζητήματα χρεών να παρέμβουμε το 2013 με το Νόμο του 2013 4111 και να κάνουμε μία σημαντική ρύθμιση, σε συνεργασία βέβαια με το Υπουργείο Οικονομικών για να είμαι δίκαιος, επιτυγχάνοντας την επιμήκυνση των δανείων κατά οκτώ έτη από Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων την τριετή περίοδο χάριτος και τη μείωση του επιτοκίου κατά 0,5%. 
Και αυτή τη στιγμή κ. Πρόεδρε μπορώ να σας πω ότι είμαστε σε μία συνεργασία με το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων ώστε να μπορέσουν να αναχρηματοδοτηθούν δάνεια των Περιφερειών, τα οποία συνήφθησαν από ιδιωτικές τράπεζες και μπορούμε να επιτύχουμε μέσα από αυτή τη συνεργασία καλύτερους όρους αποπληρωμής. Αφορά και τις Περιφέρειες, αφορά και τους Δήμους. 

Προσπαθούμε στις τρέχουσες διαβιβαστικές πληρωμές τις οποίες εκτελούν οι Περιφέρειες, που δεν είναι κανονικά, δε θα έπρεπε να είναι κανονικά δικός τους προϋπολογισμός, δηλαδή τα διατροφικά επιδόματα, η δακοκτονία, να είμαστε συνεπείς και δώσαμε μέσα στο 2012 τα 4 εκατομμύρια που έπρεπε να καλυφθεί και αυτή η ανάγκη. 
Θέλω επίσης να ευχαριστήσω τις Περιφέρειες, διότι στήριξαν μία κεντρική πολιτική και κοινωνική προσπάθεια, για να μπορέσει να λειτουργήσει το σύστημα και να μην καταπέσει το σύστημα μεταφοράς μαθητών εννοώ, που θα εξυπηρετούσε 200 χιλιάδες άτομα. Μέσα από μία έξυπνη διαπραγμάτευση που έγινε οι ίδιοι οι μεταφορείς απεδέχθησαν να περικόψουν τη δαπάνη κατά 17% και επειδή υπήρχαν πολύ μεγάλα χρέη του κράτους προς τους μεταφορείς, τα οποία περνούσαν μέσα από τις περιφέρειες, εμείς αναλάβαμε όσο μπορούμε με τις δυνατότητές μας και με συνέπεια να στηρίζουμε αυτή την προσπάθεια και μπορώ να σας πω με ικανοποίηση ότι μέχρι στιγμής έχουμε αποπληρώσει 112.000.000 χρεών από μεταφορές μαθητών που έγιναν στο προηγούμενο διάστημα, δηλαδή από το ’11 μέχρι τώρα και βεβαίως μέσα στα 58 εκατομμύρια που θα εκταμιεύσουμε από τα ληξιπρόθεσμα, συμπεριλαμβάνονται και οι πρόσθετες αποπληρωμές. 

Υπήρχε μια σειρά αρμοδιοτήτων που προβλέπονταν από τον «Καλλικράτη» να φύγουν 1η του μηνός από τις περιφέρειες προς τους δήμους. Εμείς δεν ερχόμαστε να καταλύσουμε ότι είναι σωστό. Επιθυμία και νοοτροπία μας είναι ότι είναι σωστό να το διατηρήσουμε, ότι είναι λάθος να το διορθώσουμε και ότι είναι ελλιπές να το συμπληρώσουμε.

Και αυτό δεν γίνεται από τα πάνω προς τα κάτω, γίνεται με συνεχής συζήτηση και διαβούλευση μεταξύ μας. Γι΄ αυτό και ενώπιον του Πρωθυπουργού συμφωνήσαμε να υπάρχει μια μόνιμη διαρκής Επιτροπή, όπως υπάρχει και με τους δήμους έτσι και με τις περιφέρειες, μια θεσμική εκπροσώπηση από την ΕΝ.Π.Ε., συνεχώς να μιλάει με το Νομοπαρασκευαστικό Τμήμα του Υπουργείου Εσωτερικών, ώστε ζητήματα που μπορούμε θεσμικά να επιλύουμε σε κύματα νομοθετικών πρωτοβουλιών, όχι σε μια μεγάλη, μεγαλόσωμη μεταρρύθμιση που μπορεί να έχει τρύπες και προβλήματα, πρακτικά προβλήματα που μπορούν να επιλύονται με σύντομες, κοφτές, γρήγορες νομοθετικές πρωτοβουλίες, να επιλύονται μετά από συζήτηση τουλάχιστον σε όσον αφορά το Υπουργείο των Εξωτερικών.

Επίσης θέλω να πω ότι ο στόχος μας τώρα είναι και η εξοικονόμηση, λέω χαρακτηριστικά το παράδειγμα της μεταφοράς μαθητών, είναι και το πρώτο πιλοτικό μοντέλο συνεργασίας των δύο θεσμών, δηλαδή του Υπουργείου Εσωτερικών και της ΕΝ.Π.Ε. και φυσικά συμμετέχουν και οι δήμοι και συμμετέχουν και τα άλλα συναρμόδια Υπουργεία.

Έχουμε κάνει μια διαρκή Επιτροπή, η οποία επαναπροσδιορίζει το περιεχόμενο της Κοινής Υπουργικής Απόφασης για τον τρόπο μεταφοράς των μαθητών ώστε να μη γίνονται σπατάλες, να έχουμε πληρότητα στην μεταφορά, δηλαδή στην ικανοποίηση των ωφελουμένων των 200ων χιλιάδων παιδιών και ειδικότερα των παιδιών με ειδικές ανάγκες και βεβαίως να έχουμε και μείωση του κόστους, όπου αυτό είναι εφικτό για να μην ξεφεύγουμε από τους δημοσιονομικούς στόχους.

Μπαίνω στο προγραμματικό. Αυτό ήταν όλα αυτά που σας περιγράφω μια επίπονη, δύσκολη προσπάθεια τη στιγμή ακριβώς που μας περιορίζονταν οι πόροι και είχαμε φοβερές πιέσεις από τους διαπραγματευτές της πλευράς των δανειστών.

Στον προγραμματισμό νομίζω ότι πρέπει να σταθούμε πάνω σε τρεις συγκεκριμένους άξονες. Ο ένας άξονας είναι ο οικονομικός, ο δεύτερος είναι ο αναπτυξιακός και ο τρίτος είναι ο θεσμικός. Στον οικονομικό άξονα αυτή τη στιγμή γίνεται αγώνας για τη βελτίωση των χρηματοδοτήσεων. Βάζουμε ζητήματα και προς τα συναρμόδια Υπουργεία και με τα ΠΔΕ και με τους ΚΑΠ να δούμε τι καλύτερο μπορούμε να κάνουμε. Δεν εξαρτάται από εμάς, πρέπει συνεχώς να παλεύουμε και με τους δανειστές και με τα συναρμόδια Υπουργεία  για να επιτύχουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Δεν πρέπει να το κλείσουμε αυτό το θέμα, πρέπει να είναι μονίμως ανοικτό και η μάχη αυτή πρέπει να είναι δυναμική.  
Προχωρήσαμε και θα υλοποιηθεί το επόμενο διάστημα αμέσως από το Υπουργείο Ανάπτυξης που έχει και την αρμοδιότητα η μια αρχή προμηθειών ανά περιφέρεια.  Είναι πολύ σημαντικό για την εξοικονόμηση αλλά και για τη διαφάνεια. Και  είναι νομίζω πάγιο αίτημα της ΕΝ.Π.Ε. Διότι όταν υπάρχουν πολλές αρχές χάνεται ο έλεγχος, γίνονται σπατάλες και πολλές φορές δημιουργούνται και στρεβλές εντυπώσεις. 

Προσπαθούμε επίσης, είμαστε ανοικτοί σε αυτό να δημιουργήσουμε νέα ευρηματικά χρηματοδοτικά εργαλεία, τα οποία θα μας βοηθήσουν είτε στην αυτοχρηματοδότηση είτε στον εξορθολογισμό των δαπανών, με πολιτικές έξυπνες οι οποίες μπορούν να έχουν και αναπτυξιακά αποτελέσματα.

Ο στόχος, ο πολιτικός στόχος που θέτουμε είναι καθημερινά από την πολιτική που θα εφαρμόζεται να ενισχύεται η οικονομική αυτοτέλεια των περιφερειών, η οικονομική εξάρτησή τους δηλαδή από το κεντρικό κράτος. Να καταγράψουμε από ποιες πηγές εισπράττουν οι περιφέρειες από άλλα Υπουργεία, πόσα λεφτά παίρνουν από τον κρατικό προϋπολογισμό, πόσα παίρνουν από το ΕΣΠΑ, από πού αλλού θα μπορούσαν να πάρουν και αυτή η σχέση συνεχώς να προσδιορίζεται εκ νέου προς όφελος της περιφέρειας.

Ο δεύτερος άξονας είναι ο αναπτυξιακός. Εκεί χρειάζεται ευέλικτη αξιοποίηση του ΕΣΠΑ και τέτοια ευελιξία δείξαμε την παραμονή της Πρωτοχρονιάς αλλά και νέο στήσιμο ενόψει του επόμενου πακέτου ευρωπαϊκής χρηματοδότησης που θα έρθει. 

Μιλήσαμε προχτές για πολυκεντρικό σύστημα διαχείρισης του επόμενου πακέτου, πολυτομεακό το οποίο θα δίνει στις περιφέρειες τη δυνατότητα να έχουν τον τελευταίο λόγο όσον αφορά τον αναπτυξιακό σχεδιασμό που έχει να κάνει με την επικράτειά τους. 

Να μην έχουμε αντιφάσεις, να μην έχουμε περιπλοκές, να μην έχουμε εμπλοκές από πολλούς που ανακατεύονται ενώ δεν έχουν αρμοδιότητα να ανακατευτούν. Αυτός που ζει σε μια περιοχή, ξέρει πόσα νοσοκομεία χρειάζεται, ξέρει πως πρέπει να λειτουργεί η αγροτική ανάπτυξη, ξέρει πως πρέπει να γίνονται οι πληρωμές, τα οδικά δίκτυα και όλα αυτά. Άρα μπορεί να προσδιορίσει με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και μεγαλύτερο ρεαλισμό την ποιοτική ανάπτυξη της περιοχής του.

Επίσης προωθούμε την αναπτυξιακή λογική στον αναπτυξιακό άξονα πάνω νέα εργαλεία. Έδωσε εξετάσεις νομίζω το τελευταίο διάστημα με επιτυχία στο θέμα της αξιοποίησης των απορριμμάτων και η Αττική και άλλες περιοχές και στο θέμα των ΣΔΙΤ, στα θέματα της αξιοποίησης της εναλλακτικής ενέργειας, στα θέματα της αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας, της αξιοποίησης των εναλλακτικών μορφών ενέργειας που μπορούν να αποφέρουν έσοδα πίσω στην ίδια την περιφέρεια αλλά και να λυτρώσουν το κράτος από περιττές δαπάνες. 

Ο τελευταίος άξονας, που κατά τη γνώμη μου είναι ο πιο σημαντικός γιατί δημιουργεί τα εργαλεία και μπορεί να κόψει και γόρδιους δεσμούς, είναι ο θεσμικός άξονας. Σας είπα ότι το βασικό εργαλείο είναι η διαρκής Επιτροπή που πρέπει να λειτουργεί σε έναν μόνιμο διάλογο που κάθε φορά όμως δεν θα απεραντολογεί αλλά θα καταλήγει σε ένα νομοτεχνικό δια ταύτα.

Δεν θα περιορίζεται στο να κάνει γενικές προτάσεις αλλά προτάσεις που είναι εφαρμόσιμες θα τις διαμορφώνει ως διάταξη νόμου και στη συνέχεια αν αφορά εμάς ως επισπεύδοντες κάτι τέτοιο, εμείς θα το προχωρούμε. Αν αφορά άλλα Υπουργεία θα διαμεσολαβούμε μαζί με την ΕΝ.Π.Ε. προκειμένου να κάνουν και αυτά τη δουλειά τους.

Οι παρεμβάσεις μας προς άλλα Υπουργεία έχουν αρχίσει ήδη να εκδηλώνονται και θα συνεχιστεί αυτό όχι μόνο για νομοθετικά αλλά και για επιχειρησιακά ζητήματα. Όταν δηλαδή παρατηρείται μια αμέλεια, μια αδιαφορία, μια χασμωδία θα έλεγα σε ζητήματα τέτοια, να υπάρχει ένα σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης που έχει αρχίσει ήδη να λειτουργεί και να παρεμβαίνουμε όλοι μαζί. Το κάνουμε αλλά θα το κάνουμε πιο συστηματικά.

Χαίρομαι που οι περιφέρειες πρώτες αυτοπροσφέρθηκαν να μπουν στη διαδικασία της αξιολόγησης, αξιοποιώντας και την ευρωπαϊκή τεχνογνωσία σε αυτή την κατεύθυνση. Ήδη οι πρώτες δύο περιφέρειες ξεκινούν. Είναι η Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας και της Δυτικής Ελλάδος και ακολουθούν στη συνέχεια και άλλες. 

Αυτό τους δημιουργεί τη δυνατότητα να βελτιώσουν ποιοτικά τις υπηρεσίες τους προς τους πολίτες, μειώνοντας το κόστος και να προστατεύσουν και τους εργαζόμενους. Και εδώ πέρα θα ήθελα να πω κάτι. Ότι η ενίσχυση του διευθυντικού δικαιώματος του περιφερειάρχη και η ανάπτυξη της εσωτερικής κινητικότητας στο χώρο διοίκησης και επικράτειας της περιφέρειας, μπορεί να μας προστατεύσει από ταλαιπωρία και να διαφυλάξει εργασιακά δικαιώματα. 

Διότι όταν έχεις τη δυνατότητα να πάρεις κάποιον από εκεί που δεν το χρειάζεσαι και θεωρείται υπεράριθμος και να τον πας εκεί που χρειάζεται και έχει συνάφεια το αντικείμενό του, σεβόμενος και την εντοπιότητα και τα κοινωνικά και αξιολογικά κριτήρια, δεν επιτρέπεις στο σπίτι σου να παρεμβαίνουν ξένοι και να σου λένε ότι αυτό πρέπει να το κάνεις ή να το κάνουν αυτοί χωρίς να σε ρωτούν.

Αυτή είναι η λογική η οποία εμείς θέλουμε και επιδιώκουμε να προωθήσουμε. 

Φίλες και φίλοι τα πράγματα δεν είναι εύκολα. Μπορεί ο αγώνας που κάναμε αυτούς τους μήνες να μας κράτησε στο σκληρό ευρωπαϊκό πυρήνα και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό, ίσως το πιο σημαντικό από όλα. Μπορεί να περιόρισε τις δημοσιονομικές δαπάνες χωρίς να καταρρεύσει το σύστημα, το οποίο πολλές φορές κινδύνευσε και το κρατήσαμε μέσα από την καλή συνεργασία.

Είμαστε όμως ακόμα στην πλαγιά. Η διαφορά τώρα είναι ότι στο τέλος φαίνεται φως, φαίνεται μια ελπίδα, ξέρουμε που πάμε και αρχίζει να διαμορφώνεται πια και ένα εθνικό σχέδιο συγκεκριμένο και σαφές αναθέτοντας αρμοδιότητα πια σε όλους και ρόλους σε όλους. Και στους αυτοδιοικητικούς αλλά και στους κεντρικούς θα έλεγα της δημόσιας μηχανής υπεύθυνους. 

Εγώ ειλικρινά πιστεύω ότι πρέπει η πολιτεία να εμπιστευτεί την αιρετή περιφέρεια και θα πρέπει η πολιτεία να ξαναδεί τη θολή γραμμή, η οποία χωρίζει την αποκεντρωμένη διοίκηση από την αιρετή αυτοδιοίκηση, γιατί η γραμμή είναι θολή. 

Η συμβατότητα των αναπτυξιακών σχεδιασμών με τον εθνικό σχεδιασμό είναι απαραίτητη προϋπόθεση διότι δεν είμαστε ομοσπονδιακό κράτος, είμαστε εθνικό κράτος. Ο έλεγχος της νομιμότητας είναι απαραίτητος επίσης, η αξιολόγηση αν θέλετε και αυτή αλλά σημασία έχει ποιον εμπιστεύεσαι και ποιον αναθέτεις την πρωτοβουλία να πάρει στην πλάτη του την υλοποίηση ενός σχεδίου που θα βγάλει την ελληνική κοινωνία από τα αδιέξοδα και από την απογοήτευση.

Εμείς είμαστε αποφασισμένοι με όσες δυνάμεις διαθέτουμε να αθροίσουμε τις δυνάμεις μας και να πολλαπλασιάσουμε τα αποτελέσματα. Και είμαι βέβαιος ότι αν το κάνουμε αυτό όλοι μαζί ενσυνείδητα, αφήνοντας παλιές νοοτροπίες που μας χώρισαν στο παρελθόν και αντικαθιστώντας τις εντυπώσεις από την ουσία, τότε σίγουρα στο τέλος θα δικαιώσουμε τους αγώνες και τις προσδοκίες της ελληνικής κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.  
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