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Κυρίες και κύριοι σύνεδροι, ξεκινάω λέγοντας ότι πραγματικά είναι μεγάλη η πρόκληση αυτού του Συνεδρίου καθώς μας βρίσκει σε ένα πολύ κομβικό χρονικά σημείο σε σχέση με την εφαρμογή του Καλλικράτη, αλλά και την εμπέδωση ακριβώς του θεσμού της Περιφερειακής Διοίκησης και είναι γεγονός ότι ακριβώς αυτή η συγκυρία πέφτει μετά από δυο χρόνια από την ανάληψη των καθηκόντων μας, αλλά και εν μέσω της πιο μεγάλης οικονομικής κρίσης και κοινωνικής κρίσης που έχει γνωρίσει η χώρα μας στη νεώτερη ιστορία της. 



Επειδή έχω ετοιμάσει μια ομιλία – εισήγηση που αγγίζω όλα τα προβλήματα κ. Πρόεδρε που αντιμετωπίζουμε ως Περιφέρειες, θα μου επιτρέψετε λόγω των τριών λεπτών που μου δίνετε για να μιλήσω να την καταθέσω στα πρακτικά και να σταθώ μόνο σ’ αυτό που εμείς στη Κεντρική Μακεδονία αντιλαμβανόμαστε ως το βασικότερο ζήτημα για τις Περιφέρειες και για το μέλλον τους.



Και δεν αφορά σε τίποτα άλλο παρά στο καθαρά θεσμικό λειτουργικό κομμάτι των Περιφερειών. Τι πρέπει δηλαδή να είναι η σύγχρονη περιφέρεια;



Και εκεί κυρίες και κύριοι συνάδελφοι πολύ φοβάμαι ότι έχουμε πρόβλημα. Και έχουμε πρόβλημα γιατί είναι άλλο το πνεύμα του νόμου, άλλη η πρακτική εφαρμογή των Περιφερειών. Είναι άλλη η λογική με την οποία λειτουργεί ο σύγχρονος κόσμος, η Δυτική Ευρώπη και άλλο το πνεύμα που λειτουργούμε εμείς εδώ στην Ελλάδα. Και εξηγώ τι εννοώ επιγραμματικά: Οι Περιφέρειες είναι και έτσι έχουν σχεδιαστεί, αλλά έτσι και πρέπει να είναι, είναι τοπικές κυβερνήσεις. Αυτό το πράγμα στην Ελλάδα δεν το έχουμε εφαρμόσει ακόμα.  Δεν το έχουμε αντιληφθεί πολλές φορές ούτε εμείς οι ίδιοι οι Περιφερειάρχες. Πάντως σίγουρα δεν το έχει αντιληφθεί η εκάστοτε κυβέρνηση, η οποία θεωρεί ότι είμαστε πολλές φορές μια απλή συνένωση παλαιών Νομαρχιών.


Εμείς λοιπόν κυρίες και κύριοι συνάδελφοι αυτό το μοντέλο στη Κεντρική Μακεδονία και μετά το νέο ξεκίνημα που κάναμε μετά από ένα μήνα και το γύρισμα της σελίδας το εφαρμόζουμε στη πράξη.



Ήδη έχουν ανατεθεί σε όλους τους Αντιπεριφερειάρχες, θεματικούς και τοπικούς αρμοδιότητες ανά τομέα. Και αυτό κ. πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στη λογική ότι πρέπει ν’ ασκήσουμε διοίκηση έχοντας κατά νου το ενιαίο σύνολο της Περιφέρειας.



Πρέπει να φύγουμε από το παρωχημένο μοντέλο της απλής συνένωσης Νομαρχιών και οι Αντιπεριφερειάρχες οι τοπικοί πρέπει άμεσα να φύγουν από τη λογική των παλιών Νομαρχών. Διότι έτσι φίλες και φίλοι δεν θα πετύχουμε τους στόχους για τους οποίους έχουν δημιουργηθεί οι Περιφέρειες. Δεν θα μπορέσουμε ποτέ να περπατήσουμε μαζί χέρι – χέρι με την Ευρώπη, η οποία όπως ξέρετε καλά, μιλάει πια την γλώσσα της Ευρώπης των Περιφερειών και όχι της Ευρώπης των κρατών. Άρα πρέπει να προχωρήσουμε άμεσα στην τομεακή αυτή διοίκηση για να αποδείξουμε στην πράξη ότι πρώτοι εμείς οι Περιφερειάρχες, οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι αντιλαμβανόμαστε τον σοβαρό ρόλο για τον οποίον βρισκόμαστε εδώ.



Κυρίες και κύριοι μέσα απ’ αυτό το μοντέλο. Αυτό το μοντέλο που οφείλουμε γρήγορα να εφαρμόσουμε και το οποίο είμαι βέβαιος ότι σύντομα και θεσμικά θα κατοχυρωθεί από τη κυβέρνηση στις αλλαγές του Καλλικράτη που έρχονται, είναι πρώτον να εμβαθύνουμε στη περιφερειακή λογική, να ομογενοποιήσουμε την πολιτική μας για την κάθε Περιφέρεια, να έχουμε κοινή αντιμετώπιση θεμάτων γιατί σήμερα και το παρατηρείτε, άλλη αντιμετώπιση ενός θέματος γεωργικού στην μια περιφερειακή ενότητα και άλλο στην άλλη, στην μια Περιφέρεια, κάτι που δεν είναι σαφώς στο λογικό πνεύμα της ανάπτυξης που θέλουμε να φέρουμε. 



Μείωση γραφειοκρατίας, ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και κυρίως να πετύχουμε αυτό για το οποίο δημιουργήθηκαν εξ αρχής οι Περιφέρειες της χώρας, τον αναπτυξιακό προσανατολισμό.



Δεν μπορούμε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι να ζητάμε από τους Υπουργούς να καταλάβουν ότι οι Περιφέρειες δημιουργήθηκαν γιατί εμείς ξέρουμε καλύτερα ποια είναι τα αναπτυξιακά μας πλεονεκτήματα για να πάμε την Περιφέρειά μας μπροστά και άρα την χώρα μας μπροστά και την ίδια ώρα εμείς οι ίδιοι να ερχόμαστε να σπάμε την Περιφέρειά μας, να την κατακερματίζουμε, να μην ενώνουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα και ν’ αντιμετωπίζουμε την Περιφέρειά μας στη λογική και τις ενότητες της Περιφέρειάς μας στην απλή πληθυσμιακή ή πολλές φορές γεωγραφική λογική.



Αυτή η σκέψη η οποία είναι και η σκέψη που θ’ αλλάξει όλη τη λογική διοίκηση στο σύνολο Περιφερειών, είναι κάτι το οποίο θα έχει έμπρακτα και ουσιαστικά αποτελέσματα.



Εμείς ήδη εδώ και σαράντα μέρες που εφαρμόζουμε το μοντέλο αυτό έχοντας δημιουργήσει εννέα καθαρά αναπτυξιακούς τομείς που έχουμε αναθέσει στους Αντιπεριφερειάρχες, έχουμε αρχίσει να βλέπουμε ήδη τα πρώτα αποτελέσματα.



Ξέρετε κάτι; Άκουσα και ακούω και πολλές φορές το κάνω και εγώ. Διεκδικούμε από την κεντρική κυβέρνηση. Ζητάμε πράγματα τα οποία τα περισσότερα έχουν βάση. Και πολλές φορές βρίσκουμε κλειστές πόρτες, άλλες φορές βρίσκουμε ανοιχτές. 



Χθες ήμασταν οι Περιφερειάρχες με τον Πρωθυπουργό. Πρέπει να σας πω ότι όλα τα θέματα που το θέσαμε, μπροστά μας λύθηκαν. Και μάλιστα το ζήτημα του τελικού διατάκτη μετά από μισή ώρα έγινε και νόμος του κράτους. Τι θέλω να πω μ’ αυτό, ότι αυτιά ανοιχτά υπάρχουν, αρκεί εμείς οι ίδιοι πρώτα να ξέρουμε πού θέλουμε να πάμε το καράβι, να ξέρουμε πώς συγκεκριμένα και σε τι σφικτά χρονοδιαγράμματα μπορούμε να φέρουμε αποτελέσματα για να συμβάλουμε ο καθένας από τον  δικό του ρόλο στη τεράστια εθνική προσπάθεια που γίνεται για να φύγουμε από την κρίση. Σας ευχαριστώ.  
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