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ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νομίζω ότι όλες και όλοι θα συμφωνήσουμε ότι ακούστηκαν πάρα πολλά πράγματα, από την καθημερινότητα την οποία διαχειρίζονται οι αιρετοί της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης στη δύσκολη και σκληρή καθημερινότητα, στην προσπάθεια να επιλύσουν, να διαχειριστούν και ν’ αντιμετωπίσουν τα αιτήματα και τα προβλήματα των πολιτών αλλά και ένα αρτηριοσκληρωτικό κράτος με μια γραφειοκρατική δομή και με μια δημοσιοϋπαλληλική ιντελιγκέντσια ή νομενκλατούρα όπως κάποιοι τη χαρακτηρίζουν, η οποία δεν αντιλαμβάνεται την αλλαγή των καιρών, αλλά το δυστύχημα είναι ότι ορισμένες φορές την αλλαγή των καιρών και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες λειτουργούμε δεν τις αντιλαμβάνονται και τα πρόσωπα τα οποία διαχειρίζονται τις θέσεις εξουσίας.
Και πρέπει να υπενθυμίσω ότι, ας μην ξεχνάμε ότι η Αυτοδιοίκηση είναι και πολιτική. Και οι θεσμοί και οι νόμοι αναδεικνύονται και στηρίζονται από τα πρόσωπα, από κανέναν άλλον. Και αναδεικνύονται και στηρίζονται από τον τρόπο με τον οποίο τα πρόσωπα αυτά αποδεικνύουν αν σέβονται ή όχι τους νόμους και τους θεσμούς, αν τα πρόσωπα αυτά αντιλαμβάνονται το ρόλο τους και τη θέση τους στη χρονική περίοδο στην οποία έχουν το συγκεκριμένο αξίωμα ή τη δυνατότητα διαχείρισης της εξουσίας και το τελικό αποτέλεσμα το οποίο αποδίδουν, όχι βέβαια στον εαυτό τους, αλλά στην κοινωνία και στο κράτος. 
Και το λέω αυτό διότι ακούγοντας κάποιον συνάδελφο πριν από λίγο –και δε θ’ αναφερθώ, οφείλω να κάνω αυτή τη διάκριση, στους συναδέλφους της Λαϊκής Συσπείρωσης, γιατί μπορεί να διαφωνώ στη συντριπτική πλειοψηφία αυτών που λένε, αλλά γνωρίζω τη θέση τους, γνωρίζω ότι είναι συγκεκριμένη η θέση τους, δεν είναι μεταλλασσόμενη. 
Δεν αλλάζει δέρμα όπως το φίδι αλλάζει ανάλογα με την εποχή. Δε μεταβάλλεται ανάλογα με το κοινό. Παραμένει σταθερή. Μπορεί να είναι ορισμένες φορές και απόλυτη. Αλλά ίσως μερικές φορές το απόλυτο μας δίνει τη δυνατότητα να γνωρίζουμε κατά πόσο μπορούμε να προσεγγίσουμε το τέλειο. 
Το επικίνδυνο είναι αυτοί και αυτές, αυτές και αυτοί οι οποίοι δεν αντιλαμβάνονται ή μάλλον αντιλαμβάνονται λάθος το ρόλο και παραμένουν σε λογικές του παρελθόντος. Ακούγοντας λοιπόν το συνάδελφο Παπατόλια, αισθάνθηκα ότι άκουγα ομιλία σε συνέδριο της ΚΕΔΚΕ πριν από 15 χρόνια. Ότι δεν έχει περάσει μια μέρα, ότι δεν έχουμε αντιληφθεί πού βρισκόμαστε, ότι ξεχάσαμε κάποια πράγματα.
Θέλω να κάνω μια υποσημείωση: Εύχομαι, πραγματικά το εύχομαι, το κενό μνήμης στις αναφορές του τις ιστορικές, πολιτικές, να οφείλεται περισσότερο στη γνωστή συναισθηματική φόρτιση που τον διακατέχει όταν κάνει πολιτικές τοποθετήσεις και στο Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε., παρά σε επιλεκτική πολιτική μνήμη η οποία δημιουργεί προβλήματα. και προβλήματα έλλειψης συνοχής του Αυτοδιοικητικού Κινήματος. 

Λογικής αλληλοκατηγοριών και επαναφοράς σε λογικές του παρελθόντος, που δεν οδήγησαν σε θετικά αποτελέσματα. Και η πολιτική απώλεια μνήμης είναι και επικίνδυνη, διότι έτσι μεταβάλλεται και στοιχεία τα οποία όλοι γνωρίζουμε και αισθανόμαστε ότι τα ξεχάσαμε. 
Θα υπενθυμίσω λοιπόν στον αγαπητό συνάδελφο, ότι αντί να κατηγορεί μια συγκεκριμένη κυβέρνηση για την απαξίωση της Αυτοδιοίκησης να του θυμίσω ένα όνομα: Κωνσταντίνος Σημίτης. Ο πρώτος Πρωθυπουργός ο οποίος επισήμως προσέβαλλε την Αυτοδιοίκηση και είπε ότι η Αυτοδιοίκηση είναι διεφθαρμένη, είναι αναποτελεσματική. Να υπενθυμίσω στο συνάδελφο Παπατόλια, και λυπάμαι που αναγκάζομαι ν’ ανεβάσω τους τόνους σ’ ένα Συνέδριο το οποίο άλλη προοπτική πρέπει να έχει. Και αυτό πρέπει να φανεί στο ψήφισμα.
Η Αυτοδιοίκηση είναι και πολιτική και άμα υποκρίνεστε ότι δεν είναι πολιτική, τότε κάνετε λάθος. Και επιτρέψτε μου να έχετε την άποψή σας, να έχω την άποψή μου.
Λέω λοιπόν, το Συνέδριο αυτό και το ψήφισμά του θα πρέπει ν’ αποδεικνύει την ενότητα του Αυτοδιοικητιικού Κινήματος σε επίπεδο Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Θα πρέπει ν’ αποδεικνύει το σεβασμό που απ’ ό,τι είδα σε κάποιες γραμμές το αποδεικνύει και η συνεργασία και με τον Α’ βαθμό Αυτοδιοίκησης που στο παρελθόν δεν υπήρχε. 
Θα πρέπει να περνάει με την ευρωπαϊκή προοπτική και παρουσία των Περιφερειών της χώρας στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, το οποίο το βλέπω και χαίρομαι όταν υπάρχει, που άκουσα στην εισήγηση αυτή. Επαναλαμβάνω, θα πρέπει να αποφύγουμε εκφράσεις οι οποίες πλήγωσαν την Αυτοδιοίκηση και δημιούργησαν αποστάσεις μεταξύ μας. 
Ευχαριστώ πολύ. 
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