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Αθήνα
 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ
Η παγκοσμιοποίηση, που δρομολογήθηκε από τις κυβερνήσεις της Μ. Θάτσερ και του Ρ. Ρέιγκαν για να επικρατήσει σε ένα μεγάλο κομμάτι του πλανήτη την πρώτη 10ετία του 21ου αιώνα, αποτελεί, όπως όλοι μας γνωρίζουμε,  ένα πολυδιάστατο φαινόμενο που χαρακτηρίζεται  από μια σειρά αλυσιδωτές σχέσεις στον οικονομικό, κοινωνικό και πολιτισμικό χώρο.
Δυστυχώς όμως η κατασκευή των κρίκων της αλυσίδας δεν έτυχαν της ανάλογης επιμέλειας και προσοχής των μέχρι τώρα σχεδιαστών και κατασκευαστών της, με αποτέλεσμα η αλυσίδα να  παρουσιάζει μια συνεχή εξασθένηση της αντοχής της.
Η παγκόσμια οικονομία καθώς και όλες οι συνιστώσες – μηχανισμοί που καλούνται να την υπηρετήσουν- παρουσιάζουν και ακολουθούν μια φρενήρη κούρσα επικράτησης των πολυεθνικών τραπεζικών και χρηματιστηριακών κύκλων, μέσα από τη διεθνοποίηση των συναλλαγών, την απελευθέρωση των αγορών, την εξασθένηση των κρατικών ελέγχων, του κρατικού παρεμβατισμού και την υπέρβαση της κρατικής κυριαρχίας και της ομογενοποίησης που διαμορφώνει μιαν ιδεολογική ταυτότητα στη βάση μιας «παγκόσμιας κουλτούρας»   αδιαφορώντας για τις άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις τους στον κοινωνικό και πολιτισμικό τομέα. Μία προς μία αναδύονται, καθημερινά και σε μεγάλη ένταση, οι κοινωνικές και πολιτισμικές συνέπειες αυτής της μονομερούς ανάπτυξης. Οι ανισότητες, τα χρέη, η φτώχεια, η ανεργία, η διαφθορά, η λαθρομετανάστευση και οι περιβαλλοντικές προκλήσεις που συναντάμε σε πολλές χώρες του πλανήτη, συμπορεύονται με την αδιαφορία για την προστασία της πολυπολιτισμικότητας και της διαφορετικότητας των κρατών, καταστάσεις που μπορεί να διαδραματίσουν σαν πιθανό μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα, ανασταλτικό χαρακτήρα στην εδραίωση των θεσμών της δημοκρατίας και  της ειρήνης.
Η επικράτηση της κοινωνίας των αγορών και των golden boys έχει σαν αποτέλεσμα την απαρχή  της μεγάλης συστημικής κρίσης του 2008 που αποτελεί τη γενεσιουργό αιτία για ένα τσουνάμι  διαρκείας που φτάνει ως τις μέρες μας.
Η Ε.Ε. αποδείχτηκε εντελώς απροετοίμαστη να αντιμετωπίσει με αποτελεσματικότητα την οικονομική κρίση. Τα δημιουργούμενα στρατόπεδα των Νότιων και Βόρειων αντιμαχόμενων κρατών μελών -  εφευρετικά προϊόντα των αμερικανικών οίκων αξιολόγησης - των απείθαρχων δημοσιονομικά – και όχι μόνο – κρατών (Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία και Κύπρος) και αυτών των τρία ΑΑΑ (Γερμανία, Γαλλία, Αυστρία, Φιλανδία, Ολλανδία και Λουξεμβούργο)   απέδειξαν ότι οι διακηρύξεις των   συνόδων  του Μάαστριχτ και της Λισσαβόνας δεν μπόρεσαν να αντέξουν τους κραδασμούς. Η υιοθέτηση του € και της κατάργησης των φραγμών που απαγόρευαν την ελεύθερη διακίνηση των εμπορικών και χρηματιστηριακών συναλλαγών καθώς και την ελεύθερη μετακίνηση των Ευρωπαίων πολιτών, δεν ήταν αρκετές ώστε να συμβάλλουν από μόνες τους στην  ενοποίηση της Ε.Ε.  και στην πολυπόθητη κοινωνική σύγκλιση.
Σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, τίθεται άμεσα η ανάγκη σε επίπεδο Ε.Ε. να δρομολογηθούν όλες εκείνες οι διαδικασίες, παλιές και νέες, που θα συμβάλλουν στη μείωση των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων και στην ανάδειξη των πολιτισμικών στοιχείων ταύτισης και διαφοροποίησης.
«Οι κρατούντες»  θα πρέπει να αντιληφθούν την ανάγκη της έμπρακτης αλλαγής στον τρόπο λήψης αποφάσεων που πρέπει να βασίζεται από το πέρασμα από το σημερινό τρόπο κυβέρνησης στην πολυεπίπεδη  διακυβέρνηση σε εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο, γεγονός που επιβάλλει την ενεργό συμμετοχή και τη διαρκή παρουσία στα κέντρα λήψης των αποφάσεων των δύο άλλων βαθμίδων διοίκησης, των Περιφερειών και των Δήμων της Ε.Ε..   
Το 70% της Κοινοτικής νομοθεσίας της Ε.Ε καλούνται να το εφαρμόσουν οι Δήμοι και οι Περιφέρειες των κρατών μελών της,  γεγονός που σημαίνει την απονομή ενός  ουσιώδους ρόλου τους στην υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Σχεδίου Οικονομικής Ανάκαμψης.
Είναι καιρός λοιπόν να αντιληφθούμε σήμερα ότι  οι δραστηριότητες και οι συστάσεις της Ένωσης των Περιφερειών δεν μπορούν να βασίζονται σε Συνθήκες της Ε.Ε. οι οποίες διαμορφώνονται χωρίς τη συμμετοχή στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων εκπροσώπων της Ένωσης των Περιφερειών. Η θέσπιση μιας πολυεπίπεδης διακυβέρνησης της Ε.Ε. αποτελεί, στη σημερινή κρίση που περνάει  σε όλα τα επίπεδα η Ε.Ε.,  τη μεγάλη προϋπόθεση και προτεραιότητα της Ένωσης των Περιφερειών. Εγγύηση στην επιτυχία ενός πολυεπίπεδου μοντέλου διακυβέρνησης   αποτελεί η αποδοχή της αρχής ότι οι Τοπικές και Περιφερειακές αρχές αποτελούν «ισότιμους συνεργάτες» σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο και δεν πρέπει να περιορίζονται στο ρόλο των «διαμεσολαβητών».   
 Η αποτελεσματικότητα της εφαρμογής ενός πολυεπίπεδου μοντέλου διακυβέρνησης της Ε.Ε., που θεμελιώνεται μέσα  από την εκάστοτε  και κατά περίπτωση ομοτράπεζη παρουσία και συμμετοχή των αντιπροσώπων των περιφερειών στις συζητήσεις και διαπραγματεύσεις με τις εθνικές αντιπροσωπίες και τις επιτροπές της, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την υιοθέτηση και την αποτελεσματικότητα της εφαρμογής  του ίδιου μοντέλου διοίκησης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο των κρατών μελών της Ε.Ε.
Η Ελλάδα κατά την περίοδο της εκκόλαψης της κρίσης το 2008, ζούσε μιαν  εικονική πραγματικότητα, πιστοποιημένη από τους κρατούντες την εξουσία, η κατάρρευση της οποίας επήρθε μετά τις εκλογές του Σεπτέμβρη του 2009. Τα αποτελέσματα είναι γνωστά και τις επιπτώσεις τους θα τις βιώνει ο λαός για πολλά χρόνια ακόμη.
Επιτακτική ανάγκη για την αντιμετώπιση της σημερινής κρίσης αποτελεί η εξεύρεση λύσης μέσα από  μια πολύπλευρη προσπάθεια ανόρθωσης της οικονομίας της χώρας και την ταυτόχρονη εκ θεμελίων αναδιάρθρωση των θεσμών που την υπηρετούν, γεγονός που θα βοηθήσει το λαό να βγει από το τέλμα  που έχει περιέλθει αποκαθιστώντας τη φθαρμένη εικόνα  που κυριαρχεί για τη χώρα μας, εντός και εκτός των συνόρων της Ε.Ε.
Θετικό ρόλο στην επιτυχία της παραπάνω προσπάθειας καλείται να διαδραματίσει ο νέος διοικητικός θεσμός δευτεροβάθμιας διοίκησης που ακούει στο όνομα «Καλλικράτης». Οι νεοσύστατες Περιφερειακές διοικήσεις της χώρας μας, καλούνται να συμβάλλουν στην υλοποίηση μιας πολυεπίπεδης και ισοβαρούς  μορφής διακυβέρνησης, βασισμένων στις αρχές της δημοκρατίας. Το γεγονός αυτό απαιτεί αφενός μεν τη σωστή ενδοπεριφερειακή οργάνωση  και λειτουργία των περιφερειών, αφετέρου δε, τη σύναψη συνεργασιών σε επίπεδο οικονομικό, κοινωνικό, πολιτισμικό και  προστασίας του περιβάλλοντος, σε εθνική, ευρωπαϊκή και παγκόσμια κλίμακα.    
Πρέπει να παραδεχτούμε ότι ο δρόμος είναι δύσκολος, οι αναβλύζουσες παιδικές ασθένειες πολλές, αλλά η κρίση μας επιβάλει να κάνουμε την υπέρβαση όσο το δυνατόν συντομότερα, για να μη βρεθούμε για πολλοστή φορά «να ψαρεύουμε πίσω από τα δίκτυα».     
Σημαντικό παράγοντα στην υλοποίηση των  παραπάνω στόχων καλείται  να διαδραματίσει η παρουσία του θεσμού της ΕΝ.Π.Ε., που σκοπό έχει τη συνεργασία, την προαγωγή και την εκπροσώπηση των Περιφερειών προς τα Εθνικά, Ευρωπαϊκά και  Διεθνή Όργανα Διοίκησης.
Για την επιτυχή υλοποίηση αυτού του σκοπού η ΕΝ.Π.Ε. θέσπισε την ίδρυση   Θεματικών Τομέων και Μονίμων Επιτροπών των οποίων τις κατευθυντήριες γραμμές λειτουργίας ήρθε να καθορίσει μέσα από τις αποφάσεις που πάρθηκαν στην συνεδρίαση του Δ.Σ. στις 25-11-2011.
Ο Τομέας Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων της ΕΝ.Π.Ε. είναι ένα  από τα όργανά της που καλείται να συμβάλλει, μεταξύ των άλλων, στη συνεργασία μελών και την προαγωγή του 2ου βαθμού αυτοδιοίκησης, την  προώθηση και ενθάρρυνση πρωτοβουλιών για την ειρήνη, τον πολιτισμό, την ισόρροπη κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος, την προώθηση της διαβαθμιδικής συνεργασίας, τη συνεργασία  με όργανα και φορείς της περιφερειακής αυτοδιοίκησης της Ε.Ε. και άλλων διεθνών οργανισμών.    
Ο καθορισμός των βασικών στόχων και δράσεων του Τομέα Ευρωπαϊκών  και Διεθνών Σχέσεων απαιτεί αφενός μεν, την επιστημονική τεκμηρίωση των συλλογικών θέσεων και προτάσεων των Περιφερειών σε όλα τα θέματα αρμοδιότητάς τους, την οργάνωση και τη συντονισμένη συλλογική εκπροσώπησή τους στα ευρωπαϊκά και διεθνή  όργανα, αφετέρου δε το σχεδιασμό της στρατηγικής της ΕΝ.Π.Ε. στα παραπάνω όργανα καθώς και εισηγήσεις για τον ορισμό εκπροσώπων της σε αυτά.
Για την υλοποίηση της προαναφερόμενης  δισκελούς αρμοδιότητας του φορέα  θεωρήθηκε αναγκαία η δρομολόγηση της δημιουργίας ενός ηλεκτρονικού Αρχείου Δεδομένων που θα περιέχει όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων, το οποίο δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν υλοποιήθηκε.  
Σήμερα, στις εργασίες του  1ου Συνεδρίου της ΕΝ.Π.Ε., θα πρέπει – σύμφωνα με τα «ορθώς τηρούμενα» των διαδικασιών  - πριν περάσουμε στις προτάσεις προγραμματισμού και στην υιοθέτησή τους από τους συμμετέχοντες, να παρουσιάσουμε το μέχρι σήμερα επιτελεσμένο έργο του Τομέα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων το οποίο είναι μηδενικό. Θα μπορούσαμε να αιτιολογήσουμε αυτήν την απραξία μέσα από ένα περιεχόμενο πολλαπλών αναφορών, αποδεχόμενοι ή αποδίδοντας ευθύνες, αλλά αυτό δεν αποτελεί το ζητούμενο. Ας την εντάξουμε στο γενικό σκεπτικό «των παιδικών ασθενειών», γεγονός όμως που σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να εκλάβει χρόνιο χαρακτήρα και ας θεωρήσουμε σαν δεδομένο ότι αυτά που δεν έγιναν από την αρχή για την ενεργοποίηση του Τομέα θα υλοποιηθούν άμεσα.  
Προτείνουμε ο Τομέας Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων στη βάση των αρμοδιοτήτων του να ενεργοποιηθεί άμεσα στα ακόλουθα θέματα:
· Στρατηγική «Ευρώπη 2020» που σκοπό έχει μέσα από την άντληση διδαγμάτων από την προϋπάρχουσα στρατηγική  να αξιοποιήσει τα δυνατά της σημεία και να διορθώσει τις αδυναμίες της, λαμβάνοντας πάντοτε υπόψη τις αλλαγές στις συνθήκες που αντιμετωπίζει η Ευρώπη από το 2000 και μετά που σχετίζονται με την αναγκαιότητα της οικονομικής ανάκαμψης από την οικονομική κρίση. Μια προσπάθεια που δεν θα πρέπει να  αφήσει εκτός τις Περιφέρειες, αλλά αντίθετα κάτω από το σύνθημα: «Η Ε.Ε. είναι σημαντική για τις Περιφέρειες και οι Περιφέρειες για την Ε.Ε.»  να  προωθήσουμε μια πολιτική πολύπλευρης διακυβέρνησης σε επίπεδο Ε.Ε. Μια πολιτική που θα βασίζεται: 1) στην αποκέντρωση  και τη θέση των Περιφερειών  στην Ευρώπη 2) στις ουσιαστικές και μικρής κλίμακας παρεμβάσεις που θα μας επιτρέψουν την εύκολη σύναψη συμμαχιών 3) στην Ευρωπαϊκή   διατομεακή πολιτική, γεγονός που απαιτεί να αντιμετωπίζουμε την Ευρώπη όχι σαν  «εξωτερικό» ή  ξεχωριστό τομέα, αλλά  σαν την Ευρώπη εξωτερικό περίβλημα όλων μας.
· Πληροφόρηση Επιτροπών ΕΝ.Π.Ε. και Περιφερειών.  Αμοιβαία πληροφόρηση σε θέματα Περιφερειακής πολιτικής στους τομείς της οικονομίας, κοινωνικής πολιτικής, χωροταξίας και περιβάλλοντος, αειφόρου ανάπτυξης και καινοτομίας, πολιτισμού    από τον Ευρωπαϊκό και Διεθνή χώρο με σκοπό τη χάραξη στρατηγικής και σύναψη συμμαχιών σε Περιφερειακό επίπεδο.
· Πολυεπίπεδο μοντέλο Περιφερειακής Διακυβέρνησης. Συλλογή στοιχείων από την εφαρμογή του σε άλλες χώρες της Ε.Ε. που αποσκοπούν στην ενημέρωση της ΕΝ.Π.Ε. και των Περιφερειών πάνω στο προαναφερόμενο θέμα, με απώτερο σκοπό τη  συνειδητοποίηση της σπουδαιότητάς του και τη δρομολόγηση των διαδικασιών για την εφαρμογή του από τις  αρμόδιες Περιφερειακές Αρχές σε επίπεδο Περιφέρειας.  
· 6η Διάσκεψη Κορυφής των Περιφερειών και των Δήμων της Ευρώπης στην Αθήνα. Το Μάρτιο του 2014, κατά τη διάρκεια της εξάμηνης Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης που θα συμπέσει με τον εορτασμό με τα 20 χρόνια για τα 20 χρόνια από την ίδρυση της Επιτροπής Περιφερειών, θα πραγματοποιηθεί στη Αθήνα η 6η Διάσκεψη Κορυφής των Περιφερειών και των Δήμων της Ευρώπης.
Στη Διάσκεψη Κορυφής  θα παραβρεθούν πάνω από 800 επισκέπτες, μεταξύ των οποίων νυν και πρώην Πρόεδροι Ευρωπαϊκών Θεσμικών Οργάνων, Ευρωπαίοι Επίτροποι, Περιφερειάρχες και Δήμαρχοι από το σύνολο των 27 κρατών μελών της Ε.Ε. Για την επιτυχή διεξαγωγή του προπαρασκευαστικού τομέα και των εργασιών αυτής της Διάσκεψης ο Τομέας, υπό την αιγίδα της ΕΝ.Π.Ε., θα πρέπει να δρομολογήσει έγκαιρα τις ανάλογες πρωτοβουλίες.
· Ευρωμεσογειακή Περιφερειακή και Τοπική Συνέλευση (ARLEM). Λαμβάνοντας  υπόψη τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις που δρομολογήθηκαν με την «Αραβική Άνοιξη» στις χώρες της Μέσης Ανατολής και τις Βόρειο – Αφρικανικές χώρες     κρίνεται αναγκαίο  ο Τομέας, σε συνεργασία με την ΕΝ.Π.Ε., να προωθήσει την άμεση λήψη πρωτοβουλιών  από την ARLEM για την εξεύρεση λύσεων που θα συμβάλλουν  στον τερματισμό εμφυλίων πολέμων της περιοχής  και τη δρομολόγηση της λήψης μέτρων για την εγκαθίδρυση της ειρήνης και δημοκρατίας στις εμπόλεμες χώρες.
Σε γενικές γραμμές ο Τομέας των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων καλείται να δημιουργήσει και να καθιερώσει μια πλατφόρμα διαλόγου μεταξύ των Περιφερειών της Ε.Ε., σε διμερή και σε ευρύτερη κλίμακα, που θα αποτελέσει την αναγκαία προϋπόθεση για την επίτευξη συνεργασιών, οι οποίες θα συμβάλλουν με τη σειρά τους, αφενός μεν, στην πολύπλευρη διακυβέρνηση της Ευρώπης, αφετέρου δε, στην προώθηση συνεργασιών  σε όλα τα επίπεδα με τις περιφέρειες άλλων χωρών εκτός Ε.Ε.    
«ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
Η Εκπροσώπηση της ΕΝΠΕ στην καρδιά της Ευρώπης, τις Βρυξέλλες, μέσα από μια υπηρεσία άρτια στελεχωμένη κρίνεται αναγκαία και επιτακτική. Μια τέτοια υπηρεσία δεν θα ήταν υπερβολή να θεωρηθεί ότι καλείται να αναλάβει ένα ρόλο Πρεσβείας της Ένωσης Περιφερειών της Ελλάδας στο κέντρο λήψης των Ευρωπαϊκών αποφάσεων, στις Βρυξέλλες,  διαδραματίζοντας ένα σημαντικό και πολυδυναμικό ρόλο  αποτελεσματικής τοποθέτησης και εκπροσώπησής μας. Η παρουσία της θα αποτελέσει ένα γεγονός κρίσιμης σημασίας για την συνεργασία και την ισχυροποίηση του διαπραγματευτικού μας ρόλου στην Επιτροπή Περιφερειών της Ευρώπης (CoR) και στην Ε.Ε. Θα αποτελέσει, με άλλα λόγια, το σπίτι της ΕΝΠΕ.
Η μόνιμη παρουσία μας στις Βρυξέλλες καλείται να χρησιμεύσει  σαν εμπροσθοφυλακή, σαν μια λειτουργία σηματοδότησης και σαν μια πλατφόρμα για την από κοινού υπεράσπιση των συμφερόντων  της κάθε μιας από τις Περιφερειών ξεχωριστά και της ΕΝΠΕ στην ολότητά της. Στην σημερινή κοινωνία του διαδικτύου και της άμεσης πληροφόρησης μια τέτοια παρουσία κρίνεται παραπάνω από επιτακτική.
Οι στόχοι της παρουσίας του «Σπιτιού των Περιφερειών της Ελλάδας» είναι:
· Η καλυτέρευση των επαφών μεταξύ της ΕΝΠΕ και των του Ευρωκοινοβουλίου και όλων των Ευρωπαϊκών Θεσμικών Οργάνων, την Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπία στην Ε.Ε. και τα άλλα περιφερειακά γραφεία των άλλων ευρωπαϊκών χωρών στις Βρυξέλλες.
· Η ανάπτυξη συνεργίας μεταξύ των περιφερειακών γραφείων ευρωπαϊκών υποθέσεων της χώρας μας, με σκοπό την επίτευξη μιας αποτελεσματικής εκπροσώπησης των κοινών περιφερειακών συμφερόντων.
· Την έγκαιρη και απαιτούμενη παροχή πληροφόρησης πάνω σε θέματα Ευρωπαϊκής Πολιτικής και την διοργάνωση δραστηριοτήτων από το «Σπίτι των Περιφερειών της Ελλάδας».
· Τη συμβολή του «Σπιτιού των Περιφερειών της Ελλάδας» στην προσπάθεια για την καλύτερη γνώση και επίγνωση από την πλευρά των Ελληνικών Περιφερειών των  διαδικασιών της Ευρωπαϊκής ενσωμάτωσης.
· Τη δημιουργία δικής του ιστοσελίδας
· Τη διάθεση των εγκαταστάσεων του «Σπιτιού των Περιφερειών της Ελλάδας» για την υποδοχή και την εξυπηρέτηση των επισκεπτών.
· Τον καθορισμό  του δικού του ετήσιου προγραμματισμού εργασιών, ο οποίος θα βασίζεται και θα απορρέει  από την εκάστοτε προαναγγελλόμενη στρατηγική  της Ε.Ε. Μια στρατηγική  που για την παρούσα περίοδο 2014 – 2020 έχει καθορίσει σα στόχο την  Οικονομία της Γνώσης, η οποία καλείται να συμβάλλει σε μια έξυπνη, αειφόρο και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη.
Το Σπίτι των Περιφερειών Ελλάδας θα πρέπει να επικεντρώνει την προσοχή  του στην στρατηγική καθημερινής ανταλλαγής πληροφόρησης με τις περιφέρειες της χώρας, με σκοπό, μεταξύ των άλλων,  την έγκαιρη διερεύνηση των πιθανοτήτων και δυνατοτήτων σχηματισμού συνασπισμών με τις άλλες Ευρωπαϊκές Περιφέρεις, πάνω σε θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος και πολιτικής στον οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό τομέα καθώς και στον τομέα των Διεθνών Σχέσεων που τόσο ανάγκη έχουν οι Περιφέρειες και  η χώρα . Σημαντικό επίσης ρόλο καλείται να διαδραματίσει στον τομέα δημιουργίας των διαφόρων λόμπι, σε επίπεδο Βρυξελλών, γεγονός που θα συμβάλλει στην προσπάθεια προώθησης και προάσπισης της αναπτυξιακής πολιτικής των Περιφερειών της χώρας μας.
Τα πεδία δράσης του Σπιτιού των Περιφερειών Ελλάδας   
Τα πεδία δράσης του Σπιτιού των Περιφερειών Ελλάδας επιγραμματικά θα πρέπει να είναι:
1. Η εκπροσώπηση και η προσφορά υπηρεσιών σε επίπεδο  Περιφερειών Ευρώπης
2. Η ανταλλαγή πληροφόρησης με την ΕΝΠΕ και των επιτροπών της σε θέματα  αρμοδιοτήτων τους (ιδιαίτερη προσοχή σε θέματα που αφορούν την σχέση των Περιφερειών της Ε.Ε. τόσο με τις υπόλοιπες Περιφέρειες της Ευρώπης όσο και με τις Περιφέρειες σε Παγκόσμιο επίπεδο), καθώς και την άμεση ενημέρωση για  τον σχεδιασμό και την υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων σε ενδοπεριφερειακό επίπεδο της Ε.Ε.  ή  σε διμερές επίπεδο μεταξύ των Περιφερειών της Ευρώπης και Περιφερειών άλλων χωρών σε παγκόσμια κλίμακα
3. Η συμμετοχή και παρουσία στα δίκτυα των λόμπι και των οργανώσεων που βρίσκονται κάτω από την ομπρέλα της Ε.Ε.   
4. Ο καθορισμός από κοινού με την ΕΝΠΕ των ετήσιων  ντοσιέ προτεραιότητας και των τομέων  που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή
5. Η οργάνωση  πολιτικών ατελιέ με βάση τα ντοσιέ προτεραιότητας
6. Οι ανταλλαγές απόψεων και πληροφόρησης μεταξύ του «Σπιτιού των Ελληνικών Περιφερειών» και της ΕΝΠΕ για την πορεία και τις εξελίξεις που αφορούν τις τυχών αναγκαίες αναπροσαρμογές του  περιεχόμενου  των ντοσιέ προτεραιότητας  καθώς και του τρόπου υλοποίησής τους
7. Οι διερευνητικές προσεγγίσεις  των παρευρισκομένων λόμπι  στις εργασίες των πολιτικών ατελιέ, από την πλευρά των Ελληνικών διοργανωτριών αρχών, με γνώμονα την ανίχνευση των θέσεων και των απόψεων των διαφόρων λόμπι, πάνω σε θέματα που απασχολούν τις Ελληνικές Περιφέρειες. Το γεγονός αυτό θα συμβάλλει στο σωστό προγραμματισμό και τη σωστή λήψη  πρωτοβουλιών από πλευράς της ΕΝΠΕ σε θέματα Ευρωπαϊκής Περιφερειακής Πολιτικής.
8. Η Επιμέλεια δημοσίευσης του περιεχομένου των ντοσιέ προτεραιοτήτων στα διάφορα Ευρωπαϊκά έντυπα και οι συχνές επαφές με τα  ΜΜΕ.
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