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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                         

                           

 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

                                ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΚΥΚΛΑΔΩΝ












Ερμούπολη,   14/02/2013
Φίλοι και Φίλες, 
Στην παρούσα οικονομική και κοινωνική  συγκυρία που βιώνει η χώρα µας και ο  καθένας µας χωριστά μέσα και από το θεσμικό ρόλο που έχουμε κληθεί να υπηρετήσουμε, έχει γίνει κατανοητή η σημασία του ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης και ειδικά της Περιφέρειας  στην επανεκκίνηση της ανάπτυξης και την  σταδιακή αποκατάσταση των οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων που έχουν προκληθεί 
Με δεδομένο ότι το 70% της Κοινοτικής νομοθεσίας της Ε.Ε καλούνται να το 
εφαρμόσουν οι Δήμοι και οι Περιφέρειες  των κρατών µελών της, γεγονός που 
σημαίνει την απονομή ενός ουσιώδους 
ρόλου τους 
στην υλοποίηση του Ευρωπαϊκού  Σχεδίου  Οικονομικής  Ανάκαμψης , θα πρέπει αυτό να αποτυπώνεται και στη πράξη.

Και όταν λέμε στην πράξη εννοούμε: 

· από πλευράς ΕΕ, κυρίως σε ότι αφορά  την εφαρμογή της Συνθήκης της Λισαβόνας για προσαρμογή  των πολιτικών της ΕΕ στις διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές, µε βάση την αρχή  της εδαφικής συνοχής, κρίσιμη παράμετρο ειδικά για μία νησιωτική περιοχή όπως η δικιά μας.  

· σε εθνικό επίπεδο την κατανόηση της σημασίας της ενεργού συμμετοχής της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη λήψη των αποφάσεων της κρατικής εξουσίας και την ανάγκη ουσιαστικής εφαρμογής του αυτοδιοίκητου όταν μάλιστα αυτό συναρτάται µε την αξιοποίηση των τοπικών πόρων και το μοντέλο  ανάπτυξης που έχει αυτή θέση ως στρατηγικό στόχο.  

· Σε περιφερειακό δε επίπεδο την απομάκρυνση από κάθε λογική, 
συμπεριφορά, νοοτροπία και πολιτική που δεν συνάδει µε ένα σύγχρονο μοντέλο ανάπτυξης που αποβλέπει στην μέγιστη αξιοποίηση των ανθρώπινων και φυσικών πόρων της κάθε περιοχής. Μακριά από εσωστρεφή συμπεριφορές, νοοτροπίες αδράνειας και αναξιοπιστίας, γραφειοκρατικές πολιτικές και φυσικά συναλλαγών που είτε παραπέμπουν σε διαφθορά είτε σε εξυπηρετήσεις μακριά  από το δημόσιο συμφέρον.

Η ανάκαμψη  σε κάθε περίπτωση απαιτεί  από όλους να φύγουμε μπροστά και μακριά από όλα αυτά τα οποία µας οδήγησαν στην ιδιαίτερα δύσκολη θέση που 
βρισκόμαστε σήμερα. Με βασικότερο από όλα τις λάθος νοοτροπίες είτε αυτές 
αφορούσαν τον πολιτικό άρχοντα και τον κώδικα διοίκησης και άσκησης πολιτικής  που ακολουθούσε, είτε τον υπάλληλο µε τη γραφειοκρατική και ευθυνόφοβη πρακτική άσκησης των καθηκόντων του, είτε τον  πολίτη µε τις απαιτήσεις εξυπηρέτησης του ιδίου οφέλους έναντι του δημοσίου εκ μέρους του πολιτικού και του κράτους και της αποκλειστικής μεταφοράς ευθυνών σ' αυτό και στο σύστημα Να φύγουμε δηλαδή μακριά από το αντιπαραγωγικό μοντέλο του χθες προς ένα παραγωγικό που θα διακατέχεται από το όραμα μιας Ελλάδας της καινοτομίας σε κάθε κλάδο, μακριά από αναπτυξιακές μονοκαλλιέργειες , µε παράγωγη νέων ποιοτικών προϊόντων και  υπηρεσιών, και ενίσχυση των παλιών που ταυτίζονται µε το στρατηγικό αναπτυξιακό στόχο της κάθε περιφέρειας και της Χώρας,  αξιοποιώντας αναδεικνύοντας και προστατεύοντας  τα ανθρωπογενή και φυσικά πλεονεκτήματα τους. 

Πρέπει να δουλέψουμε σε νέα περιβάλλοντα και 
διεργασίες αποσκοπώντας µε αυτόν τον τρόπο σε νέες πολιτικές. Αυτό λοιπόν το νέο περιφερειακό, αναπτυξιακό και επενδυτικό περιβάλλον εξαρτάται από δύο τόπους περιφερειακών  συνθηκών. 
Τις «απαραίτητες» και τις «επαρκείς».  «Απαραίτητες» είναι οι συνθήκες  που αναφέρονται σε βασικές υποδομές  όπως μεταφορές όλων των ειδών, τηλεπικοινωνίες,  ενέργεια, περιβάλλον και ανθρώπινο δυναμικό µε ένα ελάχιστο ποσοστό εκπαίδευσης. 

«Επαρκείς»(η µη) είναι οι συνθήκες που είναι περισσότερο συνδεδεμένες µε άυλα αγαθά όπως η ανταγωνιστικότητα, η ικανότητα να καινοτομείς, η επιχειρηματική κουλτούρα, η ποιότητα της διοίκησης, η διαθεσιμότητα υπηρεσιών, η ικανότητα συνεργασίας ανάμεσα στο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, η συσχέτιση της έρευνας και τεχνολογιών µε την παραγωγή και γενικότερα όλο το υπάρχων κοινωνικό κεφάλαιο και η ποιότητα του. 

Το σημείο αφετηρίας για τη δημιουργία τέτοιων υποβοηθητικών πολιτικών είναι η κατανόηση της ζήτησης για καινοτομία και τεχνολογία από το τοπικό περιβάλλον καθώς επίσης και η διάθεση του ιδιωτικού τομέα να συνεργασθεί συνεπενδύσει, συνδηµιουργώντας µε αυτόν τον τρόπο το απαραίτητο κοινωνικό οικονομικό κεφάλαιο. 

Οι νέες αυτές τάσεις δίνουν μεγάλη προτεραιότητα στη δημιουργία κοινωνικού 
κεφαλαίου, µέσω του οποίου µια ποιοτική περιφερειακή διοίκηση θα μπορέσει να δώσει στην Περιφέρεια όλα τα απαραίτητα συστατικά για να ανθήσει. Κατ' αντιστοιχία και µε γνώμονα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της δικής µου περιφέρειας που απορρέουν από τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα της νησιωτικότητας έχει τεθεί ως στόχος η ικανοποίηση και των «απαραίτητων» και των «επαρκών» συνθηκών που θα συμβάλλουν ταυτόχρονα, αποδοτικά και αποτελεσματικά στην δημιουργία ενός υγιούς ανταγωνιστικού και ελκυστικού επενδυτικού περιβάλλοντος. Και όλα αυτά φυσικά µε απώτερο στόχο τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των τοπικών κοινωνιών. Επιμέρους δράσεις όπως η ανάπτυξη υποδομών ηλεκτρονικής δικτύωσης υπηρεσιών και φορέων, τηλεδιάσκεψης,  τοπικού συμφώνου ποιότητας, στοχευόμενης κατάρτισης και ανάπτυξης δεξιοτήτων κινούνται προς αυτή τη κατεύθυνση. 

Και επειδή μιλάμε νια µια νησιωτική Περιφέρεια δεν θα πρέπει να παραβλέψουμε ότι η βιώσιμη ανάπτυξη για µας περνά από τη θάλασσα και τους άξονες προτεραιότητας της «Γαλάζιας Ανάπτυξης» που έθεσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ειδικά από αυτό που καλείται «γαλάζια οικονομία» και έγκειται και σε παραδοσιακούς τομείς όπως οι θαλάσσιες μεταφορές και ο θαλάσσιος και παράκτιος τουρισμός και σε αναδυόμενους όπως  ανανεώσιμη ενεργεία των ωκεανών και η γαλάζια βιοτεχνολογία. Οι µεν πρώτοι απαιτούν αύξησης της ανταγωνιστικότητας τους οι δε δεύτεροι μπορούν να αποτελέσουν το κλειδί για τη δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας, καθαρότερης ενέργειας, και περισσότερων προϊόντων και υπηρεσιών. 
Σε κάθε περίπτωση οι περιφέρειες κατά την άποψη µου συνιστούν τις κατ' εξοχήν αναπτυξιακές κοιτίδες κάθε χώρας και ως τέτοιες θα πρέπει να αντιμετωπίζονται και σε Ευρωπαϊκό και σε Εθνικό επίπεδο. Ταυτόχρονα όμως ο ρόλος αυτός προϋποθέτει και από τη μεριά των Περιφερειών ικανοποίηση και των απαραίτητων και των επαρκών συνθηκών που περιγράφηκαν παραπάνω, ενεργή συμμετοχή στα Ευρωπαϊκά και Εθνικά κέντρα λήψης αποφάσεων, παραγωγικές συνέργειες 
και 
συνεργασίες μεταξύ  περιφερειών, 
και µία ΕΝ.Π.Ε. µε καθορισμένους στόχους και τα απαραίτητα εργαλεία για να τους ικανοποιήσει. 

Σας ευχαριστώ πολύ,

      ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 

     ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ν. ΠΟΥΣΣΑΙΟΣ
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