1ο Τακτικό Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας
 
 
 
 
 
 
Eισήγηση Οικονομικής Επιτροπής της ΕΝ.Π.Ε.
 
 
 
 
Εισηγητής: Ιωάννης Παπαϊορδανίδης
Μέλος Δ.Σ. της ΕΝ.Π.Ε.
Πρόεδρος Οικονομικής Επιτροπής της ΕΝ.Π.Ε.
 
 
 
 
 
14 & 15 Φεβρουαρίου 2013
Αθήνα
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ & ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΣΜΟΥ
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σήμερα βρισκόμαστε εδώ για να ενώσουμε τις δυνάμεις μας, και μέσω της αιρετής περιφέρειας, και της Ένωσής τους να πάρουμε την τύχη του τόπου μας στα χέρια μας. Γιατί θέλουμε να αποτινάξουμε τη μιζέρια και να προχωρήσουμε μπροστά με ελπίδα για το μέλλον. Βρισκόμαστε εδώ για να συνθέσουμε τις ανησυχίες και τις ιδέες μας σε ένα κοινό όραμα και σε κοινές αξίες για να αποτινάξουμε την μιζέρια, να προχωρήσουμε με ελπίδα στο μέλλον, κάνουμε την πατρίδα μας καλύτερη.

Για να γίνουν όμως αυτά, πρέπει να γνωρίζουμε τα προβλήματα, τις δυνατότητες αλλά και τα διακυβεύματα που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε, ως υπηρέτες των πρώτων αιρετών Περιφερειακών Αρχών.

Ποια είναι όμως τα προβλήματα αυτά; Από την μία υπάρχει η ανάγκη διεύρυνσης του πεδίου δράσης και της συνεργασίας με την κεντρική κυβέρνηση, που θα συμβάλει στην θεσμική θωράκιση της περιφερειακής αυτοδιοίκησης και θα επιτρέψει την πληρέστερη εκπλήρωση του σκοπού της: την αναπτυξιακή προοπτική της χώρας, «πέρα από το παραδοσιακό πλαίσιο δημοσιοϋπαλληλία – τουρισμός – κατοικία – ναυτιλία – ιδιωτική κατανάλωση».
Υπάρχουν, όμως, από την άλλη πλευρά, και βαρίδια που εμείς οι ίδιοι μεταφέραμε στον νέο θεσμό. Πρώτα και κύρια την μεταπολιτευτική κουλτούρα της διεκδίκησης, της «αριστερόφρονης» πλειοδοσίας.
Την εξάντληση του αντιπολιτευτικού λόγου στον αρνητισμό, την αποσύνδεση των δικαιωμάτων από τις υποχρεώσεις· την λογική της μικροδιευθέτησης και του τοπικισμού.
Ο νέος θεσμός όμως, κυρίες & κύριοι συνάδελφοι, φέρνει και νέες δυνατότητες. Η σύσταση των αιρετών Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων δεν αποτελεί μονάχα ένα βήμα συγχρονισμού της ελληνικής διοικητικής οργάνωσης με αντίστοιχα ευρωπαϊκά δεδομένα.
 Θέτει,  σε νέες βάσεις τις πολιτικές ανάπτυξης και κοινωνικής συμπερίληψης, συνδυασμένες με την προστασία του περιβάλλοντος, την επιχειρηματική βιωσιμότητα και την αειφορία.
Διαθέτοντας κρίσιμη γεωγραφική έκταση και πληθυσμιακό μέγεθος μπορεί να αρθρώσει σε μία «εικόνα», τις παραγωγικές δυνατότητες μιας περιοχής και τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα (φυσικοί πόροι, ανθρώπινο δυναμικό, γεωγραφική θέση και υποδομές).
 Να καταστρώσει, δηλαδή, μια νέα «αναπτυξιακή στρατηγική με μετρήσιμους στόχους και αποτελέσματα.
Το νέο θεσμικό πλαίσιο, παρέχει τις ρυθμίσεις εκείνες, που καθιστούν εφικτή την αναμόρφωση της αναπτυξιακής πολιτικής. Έκτισε και κτίζει τις βάσεις για ένα πραγματικό κατέβασμα (downloading) – σε βάθος χρόνου – της διαχείρισης όλων των επενδύσεων, των έργων υποδομής, της οργάνωσης των παραγωγικών δραστηριοτήτων, εκτός των εθνικής εμβέλειας κεντρικά προωθούμενων, στην Περιφέρεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Δυστυχώς, μου είναι δύσκολο να μιλήσω για τις οικονομικές προϋποθέσεις λειτουργίας των Περιφερειών. Δεν έχω ούτε τα στοιχεία ούτε τον υποστηρικτικό μηχανισμό που θα μου επιτρέψει να έχω μια ολοκληρωμένη εικόνα για το σύνολο της χώρας. Μπορώ όμως, να υπολογίσω ότι οι πόροι που αποδίδονται στις Περιφέρειες, ανάλογα με τον τρόπο που υπολογίζεται (ποιους κωδικούς περιλαμβάνει) ο φόρος εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων υπολείπονται από 236 εκατ. έως 275 εκατομμύρια ευρώ. Μπορώ, επίσης, να καυτηριάσω τον τρόπο με τον οποίο περιγράφονται οι δαπάνες για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, που συσκοτίζει και αφήνει περιθώρια πολλαπλών ερμηνειών.
Μπορώ, τέλος, να σας περιγράψω ποιες πρέπει να είναι οι προϋποθέσεις αυτές, για την καλύτερη δυνατή εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων και την αναβάθμιση του κύρους του θεσμού, που αποτελεί την μόνη – ίσως – ασπίδα απέναντι στις προσπάθειες της κεντρικής κυβέρνησης, να μας καταργήσει στην πράξη.
Η σύσταση και η λειτουργία των Υπηρεσιών Αυτοτελούς Εποπτείας ΟΤΑ, η εγκατάσταση των Ελεγκτών Νομιμότητας και η θέσπιση θέσεων Βοηθών Ελεγκτών, αποτελούν την πρώτη προϋπόθεση για την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη διεκπεραίωση των ελέγχων. Αλλοίμονο, δύο χρόνια μετά την εγκατάσταση των Περιφερειακών Αρχών, ο τρόπος ελέγχου των αποφάσεων παραμένει ο ίδιος.
Η πλήρης υιοθέτηση του διπλογραφικού συστήματος για το σύνολο των δράσεων των Περιφερειών είναι επιβεβλημένη. Με τον τρόπο αυτό καθίσταται δυνατή: η παρακολούθηση του κόστους, των υποχρεώσεων και των απαιτήσεων, η δημιουργία διαδικασιών ελέγχου και επαληθεύσεων και κυρίως η διαφάνεια για την πραγματική οικονομική κατάσταση των Περιφερειών.
Το πέρασμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από το απλογραφικό σύστημα του Δημόσιου Λογιστικού στο Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα δεν μπορεί παρά να συνοδεύεται από μια εκ βάθρων αλλαγή του τρόπου κατάρτισης του προϋπολογισμού.
Εκτελούμε σχεδόν τρεις δεκαετίες ευρωπαϊκά προγράμματα και δεν διδαχτήκαμε τίποτα. Ο τύπος του προϋπολογισμού παραμένει αναλλοίωτος. Το σύστημα σχεδιασμού και εκτέλεσης του προϋπολογισμού, αποτελεί βασική παράμετρο προώθησης ή ανάσχεσης των μεταρρυθμίσεων στη δημόσια διοίκηση. Στο σχεδιασμό και τα κριτήρια «απουσιάζει ο προσανατολισμός στην αξιολόγηση της αποδοτικότητας των παρεχόμενων χρηματοδοτήσεων και του βαθμού επίτευξης των στόχων και αποτελεσμάτων των παρεχόμενων υπηρεσιών», «απουσιάζει δηλαδή η οποιαδήποτε σύνδεση των κωδικών με τις εκροές και τα αποτελέσματα των παρεχόμενων υπηρεσιών τους».
Ο προϋπολογισμός οφείλει να είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τη διαδικασία προγραμματισμού των πενταετών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, να συνδέει την κατανομή των πόρων με τους στόχους και τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα πολιτικής. Πρέπει, λοιπόν, να περάσουμε από τους ετήσιους προϋπολογισμούς τυπικής συμμόρφωσης, επικεντρωμένους στις διαδικασίες, τις εκτελούμενες δαπάνες και πληρωμές, σε προϋπολογισμούς προγραμμάτων, επικεντρωμένους στην επίτευξη των στόχων και των αποτελεσμάτων λειτουργίας. Προϋπολογισμούς, που βασίζονται σε πολυετείς προβλέψεις και στην αξιολόγηση απόδοσης των χρηματοδοτούμενων πολιτικών. Καίρια ζητήματα στην εφαρμογή του συστήματος του προϋπολογισμού προγραμμάτων αποτελούν η σύνδεση μεταξύ στόχων, προτεραιοτήτων και δαπανών, η λειτουργική και οργανωτική ταξινόμηση, (η αποκεντρωμένη διαχείριση και ευθύνη εκτέλεσης) η εκτίμηση των δαπανών από μηδενική βάση και η κοστολόγηση, και η ανάπτυξη στόχων και δεικτών μέτρησης των δράσεων που χρηματοδοτούνται.
Πρόκειται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για μια εξόχως πολιτική και επιτελική μεταρρύθμιση, αποτελεί ένα ολοκληρωμένο εργαλείο για την υποστήριξη της λήψης αποφάσεων και τη χάραξη στρατηγικής.
Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί, ότι η σύνδεση του Προϋπολογισμού με το Πενταετές επιχειρησιακό πρόγραμμα δημιουργεί ασφυκτικά πλαίσια, καθώς το 4μηνο που μεσολαβεί από την εγκατάσταση των Περιφερειακών Αρχών μέχρι την λήξη του έτους, αποτελεί πολύ μικρό διάστημα για την ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης και κατάρτισης του Προγράμματος και την ψήφιση του προϋπολογισμού του επόμενου έτους. Η κατάσταση γίνεται ακόμα περισσότερο ασφυκτική στις περιπτώσεις όπου αλλάζει η περιφερειακή αρχή από μία νέα. Το πρόβλημα αυτό καθιστά περισσότερο ορατή την ανάγκη θεσμική θωράκισης της αντιπολίτευσης και της επιστημονικής της υποστήριξης.
Τέλος, αποτελεί στοιχείο εκ των ουκ άνευ η ενσωμάτωση ειδικής μονάδας παρακολούθησης του προϋπολογισμού στις Μονάδες στρατηγικού σχεδιασμού των Περιφερειών. Βασική της αρμοδιότητα, πέραν της εποπτείας των λογιστικών εγγραφών, η εφαρμογή των στόχων και των εκροών του προϋπολογισμού σε σχέση με τις παρεχόμενες υπηρεσίες και προγράμματα ανά γενική διεύθυνση, διεύθυνση και τμήμα.
Όμως όλα αυτά θα είναι κενό γράμμα αν δεν αντιμετωπιστεί το ζήτημα της τακτικής καταβολής των ΚΑΠ από την κυβέρνηση καθώς και ο τρόπος υπολογισμού τους.
Έχω ήδη εισηγηθεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην Επιτροπή Οικονομικών της ΕΝΠΕ να προτείνουμε προς το Υπουργείο Εσωτερικών τον υπολογισμό των ΚΑΠ σε τριετή βάση. Πιο συγκεκριμένα, διατηρώντας τα ίδια ποσοστά και τις ίδιες πηγές χρηματοδότησης οι ΚΑΠ να προ-υπολογίζονται βάσει του Μ.Ο. των φορολογικών εισπράξεων των τριών τελευταίων (κάθε φορά) ετών, ούτως ώστε να αποφεύγονται έντονες διακυμάνσεις, λόγω ειδικών συνθηκών, όπως οι σημερινές. Εναλλακτικά πρότεινα και προτείνω και σε σας την δημιουργία «έτους αναφοράς», βασισμένο επίσης στον Μ.Ο. των τριών τελευταίων ετών με μέγιστη διακύμανση ±10%, ώστε να δίνεται οι δυνατότητα στις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις να προγραμματίζουν καλύτερα τα Ετήσια Προγράμματα Δράσης όσο και το ίδιο το 5ετές Επιχειρησιακό Σχέδιο.
Επίσης, θα ήταν χρήσιμο να ξεφύγουμε από την μονοδιάστατη σύνδεση του υπολογισμού των ΚΑΠ  με το πληθυσμιακό μέγεθος. Στα επικαιροποιημένα πληθυσμιακά στοιχεία πρέπει να προστεθούν και συντελεστές που σχετίζονται με την ανεργία, τον ορεινό ή τον νησιωτικό χαρακτήρα των περιφερειών, ζητήματα που δημιουργούν προβλήματα δυσλειτουργιών και οργάνωσης στις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις.
Μια τέτοια ρύθμιση θα πρέπει να συνοδεύεται από την προσθήκη α) ενός ελάχιστου εγγυημένου ποσού λειτουργικών σε σχέση με τις μεταφερόμενες αρμοδιότητες, β) μηχανισμών αυτόματης εκχώρησης των αναλογούντων πόρων για τις μεταφερόμενες στις περιφέρειες αρμοδιότητες, καθώς και, γ) ρητρών έγκαιρης καταβολής.
Στο σημείο αυτό, ο Ν. 4093/2012 θέτει ορισμένα σημεία για τη εποπτεία της εκτέλεσης του προϋπολογισμού των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων Α’ και Β΄ βαθμού, που θεωρούμε ότι θίγουν, με την παρούσα μορφή, την διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια της Αυτοδιοίκησης. Το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας, αν θέλει πράγματι να εκπληρώνει το ρόλο του Παρατηρητηρίου και όχι Εποπτείου οφείλει να συμπεριλάβει ακόμη έναν εκπρόσωπο της ΕΝ.ΠΕ. αλλά και τον μόνιμο γενικό γραμματέα  Δημοσίων Εσόδων, γιατί η Αυτοδιοίκηση υποφέρει από τις παράνομες περικοπές και τους λανθασμένους υπολογισμούς των πόρων της. Τέλος, κρίνουμε σκόπιμο να εισαχθεί κίνητρο «ορθής εκτέλεσης» για όσους ΟΤΑ (συγκρατούν ή μειώνουν τα λειτουργικά έξοδα επιτυγχάνοντας παράλληλα τους στόχους), με μεταφορά των παρακρατηθέντων πόρων εκείνων που αδυνατούν να τηρήσουν τους στόχους τους, αποκλειστικά για επενδύσεις.
Υπό αυτές τις προϋποθέσεις, η επιταγή του άρθρου 1 παρ. 7 της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Νοεμβρίου 2012 (ΦΕΚ Α΄ 228), που (από την 1/1/2014) επιτρέπει τον δανεισμό μόνο για επενδυτικούς σκοπούς μας βρίσκει απόλυτα σύμφωνους. Επίσης, πρέπει να αναδιατυπωθεί η παρ. 5 του ίδιου άρθρου ώστε να προβλέπεται η αυτοματοποιημένη επαναδιάθεση των πόρων που περικόπτονται λόγω αρνητικών αποκλίσεων στην μηνιαία εκτέλεση των προϋπολογισμών.
Δεν μπορεί η τοπική αυτοδιοίκηση για να καλύπτει τα κενά, να επιβαρύνεται με δάνεια ή να καθυστερεί τις πληρωμές της, επειδή η κεντρική κυβέρνηση αδυνατεί να πιάσει τους στόχους που η ίδια έχει θέσει.
Το ίδιο βεβαίως, ισχύει και για την Περιφέρεια. Η αξιοπιστία απέναντι στους προμηθευτές και τους συνεργαζόμενους εργολήπτες, πρέπει να θεωρείται δεδομένη. Επειδή, όμως, μια διοίκηση ουδέτερη, προβλέψιμη, με συνέχεια και θεσμική μνήμη ΔΕΝ μπορεί να βασίζεται στην καλή διάθεση και το ήθος των αιρετών, οφείλουμε και εμείς με την σειρά μας να υιοθετήσουμε αντικειμενικά κριτήρια για την εκπλήρωση των οικονομικών μας υποχρεώσεων προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις.
Οι προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη για: 1) καταγραφή των οφειλών και κατάταξή τους σε πίνακες προτεραιότητας εξόφλησης, με βάσει την χρονική προτεραιότητα της αξίωσης, 2) η δημοσίευση των πινάκων στο ΔΙ@ΓΕΙΑ, και 3) η πληρωμή όλων των δικαιούχων κατά συγκεκριμένο προκαθορισμένο ποσοστό, ανάλογα με τα χρηματικά διαθέσιμα, σε περιόδους οικονομικής ασφυξίας όπως η σημερινή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Η χώρα βρίσκεται σε ένα σημαντικό και κρίσιμο σταυροδρόμι.
Μπορεί να ανασυνταχθεί; Να συνειδητοποιήσει ότι βρισκόμαστε ακόµα στην αρχή µιας πολυετούς προσπάθειας και όχι στο τέλος;
Η ιστορία λέει ναι. Το έκανε μετά την Μικρασιατική Καταστροφή, σε συνθήκες διεθνούς ύφεσης. Μπορεί να το κάνει και τώρα. Αρκεί να µπορέσουν η πολιτική και οι πολιτικοί της, εμείς δηλαδή.
Πρέπει να εμποδίσουμε την κοινωνία να κατακερματιστεί και να οχυρωθεί πίσω από τις πανίσχυρες, «µερικές» ταυτότητες της οικογένειας, της τοπικής κοινωνίας, της συντεχνίας και του «ανάδελφου έθνους».
Η δέσμευση, λοιπόν, μέρους των πόρων των περιφερειακών ενοτήτων για την ανάληψη δράσεων και πρωτοβουλιών ενδοπεριφερειακής συνοχής και άμβλυνσης των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, πρέπει να θεσμοθετηθεί.
Για να βαδίσουμε στον δρόμο της ανάπτυξης απαιτείται Εθνική στρατηγική από την Κυβέρνηση, και η συμμετοχή και η συνεργασία των Περιφερειών. Χρειαζόμαστε – και μέσω των Επιχειρησιακών Σχεδίων μπορούμε να το πετύχουμε – ένα Συμβόλαιο και έναν Οδικό Χάρτη. Συμβόλαιο με την έννοια της δέσμευσης σε μακροχρόνιους μεν, συγκεκριμένους όμως στόχους και επιλογές και Χάρτα που θα περιγράφει και θα προβλέπει ακριβή χρονοδιαγράμματα, τυποποιημένες διαδικασίες, επίσημα κανάλια άμεσης επικοινωνίας μεταξύ των θεσμών για την αποφυγή τριβών, εντάσεων, αιφνιδιασμών και παρεξηγήσεων.
Χρειαζόμαστε μια νέα «εικόνα» για τις παραγωγικές δυνατότητες της χώρας. Να αναλογιστούμε τα υπαρκτά και τα πιθανά συγκριτικά της πλεονεκτήματα, για να μεταρρυθμίσουμε τον τύπο της ανάπτυξης αλλά και το κράτος.
Οφείλουμε να συνειδητοποιήσουμε τις νέες αναγκαιότητες και να προσαρμόσουμε τις προτεραιότητές μας.
Η χώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρίσκεται σε κρίση, σε μια κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Ωστόσο, η κατάσταση έκτακτης ανάγκης, οφείλει να είναι και σύντομη και οριοθετημένη. Πρέπει να οριοθετείται από αρχές που θα συντελέσουν στο πέρασμα στην ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ. Αρχές που θα απομακρύνουν τον κίνδυνο εκτροχιασμού στην στρεβλή μεταπολιτευτική κανονικότητα της εξαίρεσης.
Αρχές πως:
1. δημοσιονομική σταθεροποίηση·
2. ιεράρχηση των προτεραιοτήτων·
3. επιλογή των αιτημάτων·
4. βιώσιμη και αειφόρος ανάπτυξη.
Η νέα ελληνική ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ – ο στόχος, δηλαδή, της Περιφερειακής  Αυτοδιοίκησης, θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από:
1. την κοινωνική δικαιοσύνη·
2. την διεύρυνση της ατομικής ελευθερίας μέσω της άρσης των κοινωνικών εμποδίων·
3. την αναδιανομή των δυνατοτήτων και την ισότητα των αποτελεσμάτων και όχι απλώς των ευκαιριών·
4. ένα νέο σύστημα αξιών που προκρίνει την παραγωγή έναντι της κατανάλωσης, την ευθύνη και την συμμετοχή έναντι των «τζαμπατζήδων»·
5. ένα νέο πρόταγμα ατομικής ευημερίας συμβατό με την βιώσιμη ανάπτυξη·
6. την ορθολογικότητα·
7. την ηθική υπευθυνότητα·
8. την ευελιξία και την εξωστρέφεια·
9. την ποιότητα και την αριστεία·
10. την περιβαλλοντική πειθαρχία·
11. και τέλος, και πάνω απ’ όλα, την προστασία και την συμπερίληψη όλων όσων, για διάφορους λόγους, θα χάσουν το τρένο της ανάπτυξης.
 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Τώρα ξέρουμε τον στόχο, οφείλουμε να καταστρώσουμε το σχέδιο και να δεσμευτούμε ηθικά, υλικά και πολιτικά σ’ αυτό. Να επιδείξουμε την απαραίτητη ΒΟΥΛΗΣΗ και να το υλοποιήσουμε. Το χρωστάμε στην Χώρα! Tο χρωστάμε στα παιδιά μας!
Σας ευχαριστώ πολύ.
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