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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΙΩΑΝΝΗ ΑΞΑΡΛΗ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΤΟΜΕΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Θα μιλήσω όσο μιλήσατε κι εσείς μια και λέμε ότι είμαστε ίσοι. Επειδή έχω καλυφθεί σε πολλά, θα είμαι όσο το δυνατόν πιο σύντομος. 
Ακούστηκε η λέξη «εμπιστοσύνη» αγαπητοί συναδέλφισσες και συνάδελφοι. Εμπιστοσύνη για να σου δώσει κάποιος σημαίνει ότι έχει καλή προαίρεση. Έτσι λέει η αστική συνήθεια. Δεν υπάρχει όμως καλή προαίρεση απ’ αυτό που ονομάζουμε κράτος, βαθύ κράτος ελλαδικό το 2013, γιατί δεν θέλει να αλλάξει τίποτα και όσοι είστε παλαιότεροι θυμόσαστε ότι διάφοροι Υπουργοί Εσωτερικών προσπάθησαν να δώσουν, να κάνουν, να ράνουν, αλλά όταν έμπαινε το θέμα το τι Βουλή θα έχουμε, τι αρμοδιότητες θα έχει η κυβέρνηση, η απάντηση ήταν ότι εσείς δεν ξέρετε, δεν είναι θέμα, να ασχοληθείτε με τα δικά σας. 

Άρα από την αρχή που δεν υπάρχει η προαίρεση έστω ή της αστικής ευγένειας πάει να πει ότι δεν σε χρειάζεται. Δεν σε χρειάζεται για έναν και απλό λόγο. Η Πορτογαλία παραδείγματος χάρη, ίδια περίπου χώρα σαν την Ελλάδα και εν κρίση όπως και εμείς, έχει 12 Υπουργούς. Εδώ στην Ελλάδα έχουμε 45 και 115 Γενικές Γραμματείες. Ποια εξουσία θα αφήσει να πέσει για να έρθει στον πιο κάτω βαθμό διοίκησης, ας το πούμε έτσι για να γινόμαστε κατανοητοί, που είναι η Περιφέρεια; 

Το ίδιο όμως, για να λέμε πάντοτε τις αλήθειες, γίνεται και πολλές φορές στην Αυτοδιοίκηση Α’ βαθμού. Γνωρίζουμε και ξέρουμε πολύ καλά ότι κανένα Δημοτικό Συμβούλιο δεν έχει δώσει τις αρμοδιότητες που έπρεπε κατά τη φιλοσοφία του θεσμού να έχει δώσει στα Διαμερισματικά Συμβούλια. Άρα βλέπουμε ότι υπάρχει μία νοοτροπία τέτοια σε όλα τα επίπεδα πολλές φορές που δεν θέλουν να υπάρχει Αυτοδιοίκηση.

Δεν είναι σήμερα κατανοητή η τοποθέτηση ακόμα και του εκπροσώπου του ΣΕΒ πριν δύο μήνες ότι δεν πρέπει να υπάρχει κατά κάποιον τρόπο εκλεγμένη Αυτοδιοίκηση αλλά μία διοριζόμενη από έντιμους λέει ανθρώπους, εμείς είμαστε όλοι ανέντιμοι. Θα μπορεί να κάνει την ίδια δουλειά; 
Αυτή δεν είναι η κατ’ αρχήν φιλοσοφία της αστικής αντίληψης και δεν υπάρχουν αυτή τη στιγμή συγκεκριμένες εφημερίδες και συγκροτήματα που επικροτούν αυτά τα πράγματα και μέσω της σημερινής κυβέρνησης προωθούν όλα αυτά τα ζητήματα περί περιορισμού του αριθμού των Περιφερειακών Συμβούλων ειδικά για την Αττική, που λέει ότι είμαστε πάρα πολλοί, 100 τον αριθμό σε 5 εκατομμύρια, ενώ αυτοί οι άξεστοι οι Φράγκοι στη Σκανδιναβία και ειδικά στη Σουηδία σε 1.750.000 κατοίκους είναι 141 το Περιφερειακό Συμβούλιο της πρωτεύουσας της Σουηδίας. 
Δεν είναι πια θέμα εμπιστοσύνης. Είναι ότι αυτοί οι άνθρωποι που νομίζουν ότι τα ξέρουν πάντα όλα και όταν γίνονται Υπουργοί τα ξέρουν αυτοί και οι συνεργάτες τους, δεν θέλουν να υπάρξει Αυτοδιοίκηση γιατί σημαίνει ότι θα πρέπει να αποδείξει όταν λέμε επιτελικό κράτος ότι μπορεί να έχει πνεύμα επιτελικού κράτους. Κι αυτοί οι τύποι οι περισσότεροι, να μου επιτρέψετε αυτή την κακή λέξη που είπα, να με συγχωρέσετε μάλλον, οι τύποι αυτοί, διαχρονικά, δεν θέλουν άλλη άποψη εκτός από τη δική τους. Είναι η απολυτότητα της άποψης. 
Αυτή η απολυτότητα της άποψης έφερε και την κρίση. Αυτή η απολυτότητα ότι μόνο εμείς ξέρουμε να τα κάνουμε καλά, κανένας άλλος. Κι όταν εμείς τους κουβαλάγαμε, επειδή υπάρχουν και διάφοροι Υπουργοί που κάνανε και παλαιότερα και γνωριζόμαστε, ήμαστε καλοί τότε, αλλά δεν ξέραμε εμείς, ξέρανε οι ίδιοι μόνο. 

Γι' αυτό είδαμε τον «Καλλικράτη» και παλαιότερα άλλοι νόμοι. Ποιος θυμάται το νόμο περί Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης; Υπήρχε πιο δημοκρατικός εσωτερικά νόμος; Όλοι οι Νομάρχες οι τότε και όλοι οι Βουλευτές είχαν πάει στον Υπουργό και του ζητήσανε να καθαιρεθεί ο νόμος αυτός. Το θυμόσαστε; Με τις Επιτροπές και λοιπά. Εσωτερική δημοκρατία. Απίθανη. Δεν τη θέλανε όμως. 
Και μετά θυμόσαστε που  βάλανε το θέμα βοηθός Νομάρχης; Ήταν βοηθός Νομάρχης ο νόμος αλλά οι Νομάρχες το γράψανε μετά βοηθός Νομάρχη. Είναι βοηθός του Νομάρχη. Αυτά πρέπει να γίνουν αυτοκριτική και μεταξύ μας. Να ξεφύγουμε απ’ όλα αυτά. Να βγούμε προς τα έξω κι εγώ πιστεύω ότι πρέπει να υπάρξει μια επίθεση εκ μέρους της ΕΝΠΕ, ενημερωτικής επίθεσης προς το λαό, όχι προς τους πολίτες, οι πολίτες είναι κάτι απρόσωπο. Στο λαό τον παντοδύναμο που επικαλούμαστε και στην Ευρωπαϊκή Ένωση να απαιτήσουμε να γίνουν σεβαστές οι απόψεις μας και να σταματήσει το παραμύθι ότι όλα τα ζητάει η Τρόικα, όπως το είπε και κάποιος Υπουργός που ξαναδιάβασε σήμερα. 
Τελειώνοντας αγαπητοί σύντροφοι θα μου επιτρέψετε να επιμείνω ότι πρέπει όλοι μαζί να είμαστε μαζί κι αυτό να γίνεται κάθε μέρα. Ευχαριστώ. 
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