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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΝΑΣΟΥ ΓΙΑΚΑΛΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Αγαπητοί συνάδελφοι, περίπου κλείνουμε τρία χρόνια από τότε που γίνανε οι εκλογές και βγήκαν τα πρώτα αιρετά Συμβούλια, οι πρώτοι αιρετοί Περιφερειάρχες. Και ενώ θα έπρεπε για παράδειγμα να καθίσουμε να δούμε ποιες είναι οι αδυναμίες, που πράγματι έγινε μια μεταρρύθμιση πολύ μεγάλη, αγωνιζόμασταν όλοι οι Αυτοδιοικητικοί για το βαθμό αυτό για τη μεταρρύθμιση, να δούμε τι δεν πήγε καλά, τι πρέπει να κάνουμε, να μια τράκα τρούκα, τρακ, εκλογές με νέο εκλογικό νόμο. Και όλοι οι Αυτοδιοικητικοί άντε τώρα, να μετράει ο καθένας τα κουκιά, να πρέπει να δούμε τι μας συμφέρει καλύτερα, αν είναι έτσι ή είναι αλλιώς. Πότε; Έξι μήνες πριν γίνουν οι άλλες εκλογές. 

Αποφασίζουμε να γίνει ένα έκτακτο Συνέδριο με θέματα οικονομικά. Και θα περιμέναμε βέβαια εδώ να έρθει ο Υπουργός να μας πει μετά από διαβουλεύσεις που έχουμε κάνει. Ξέρετε, είμαστε και άτυχοι και οι Δήμαρχοι που βγήκαν και οι Περιφέρειες και τα Περιφερειακά Συμβούλια τα Δημοτικά γιατί πέρασαν τέσσερις Πρωθυπουργοί, πόσοι περάσανε, 5 – 6 Υπουργοί. Μέχρι που να πας στον έναν, ερχόταν ο άλλος. Να ξανά πάλι Συμβούλια. Να ξαναπούμε πάλι στον καινούργιο τον Υπουργό τι γίνεται. Θα το δει αυτός, θα το μελετήσει, αλλά μέχρι να το μελετήσει, με το συμπάθιο γινόταν αμελέτητα όλα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, βάζαμε γενικότερα θέματα, για την αποκεντρωμένη διοίκηση. Τι χρειάζεται η αποκεντρωμένη διοίκηση; Χρειάζεται ναι ή όχι; Εγώ δεν είμαι κατά της αποκεντρωμένης και του ελέγχου, αλλά τι προσφέρει και τι είναι εκείνο που δεν μπορεί να το κάνει η αιρετή Περιφέρεια; Είναι ανίκανοι; Δεν μπορούν; Απλά είναι τα πράγματα. Δεν μας εμπιστεύονται. Τους αιρετούς δεν εμπιστεύονται και πρέπει να το καταλάβουμε. Αλλά από δω και πέρα είναι το τι αγώνας γίνεται, για να καταλάβουν ότι πρέπει αυτά να δοθούν, μια σειρά από αρμοδιότητες στην αιρετή Περιφέρεια. 

Και βλέπεις για παράδειγμα και βγαίνουν οι αποκεντρωμένοι και λέει: σήμερα υπέγραψα το τάδε έργο. Ζήτω! Σήμερα υπέγραψα το άλλο. Ξέρετε τι έκανε; Ενέκρινε τις αποφάσεις των Περιφερειακών Συμβουλίων ή των Δημοτικών Συμβουλίων. Αυτά τα πράγματα έκανε. Και βγαίνουν βέβαια οι εφημερίδες και λένε: υπεγράφη επιτέλους αυτό το έργο το μεγάλο. Δηλαδή πράγματα τα οποία είναι πέρα για πέρα απαράδεκτα και θυμίζουν άλλες εποχές. 

Είπαμε ναι στη μεταρρύθμιση, ναι σε όλα, καλά ήταν πολλά πράγματα, αλλά όμως αγαπητοί συνάδελφοι εγώ ο Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου με το Περιφερειακό Συμβούλιο των 45 ατόμων δεν μπορώ να πάω στην Ικαρία. Εδώ είναι ο φίλος μας που μίλησε πιο μπροστά. Και ξέρετε γιατί; Και φωνάζει ο άνθρωπος και δίκιο έχει, πρέπει να πάμε στην Ικαρία. Γιατί κάθε Περιφερειακός Σύμβουλος πρέπει να διαθέσει από τη τσέπη του 400 με 500 ευρώ, να πάμε πέντε ημέρες για να πάμε να συνεδριάσουμε εκεί. 

Κι εγώ σας ρωτώ: ποιοι είναι αυτοί οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι που θα διαθέσουν 500 € για να πάνε στην Ικαρία, να τα πάρουν μετά από 2 – 3 μήνες ή 6 μήνες, να πάνε μετά στη Λήμνο ή να πάνε σε άλλο νησί; Δεν πρέπει δηλαδή να πάμε σ' αυτά τα νησιά; 
Και βλέπεις και υπάρχει η ΥΔΕ, η περιβόητη ΥΔΕ, υπάρχει εκείνος ο περιβόητος Σταϊκούρας, ο οποίος κι εγώ δεν ξέρω τι είναι, μπούρου – μπούρου – μπούρου – μπούρου, αλλά με τη διαφορά ότι τσακίζει τα πάντα βάζοντας την Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου να πετσοκόβει και να τα στέλνει στο Ελεγκτικό Συνέδριο, να καθυστερούν 8 μήνες, να κάνουν αγωγές οι άνθρωποι να δικαιώνονται και να πληρώνουμε εμείς από πάνω τόκους. 

Και ακούστε τούτο το φοβερό. Τώρα για τις πυρκαγιές στα νησιά υπάρχει μια αερολέσχη που πετάει. Πρωί, μεσημέρι και βράδυ πετάει για να δει αν υπάρχει καμιά φωτιά και έχει σώσει πάρα πολλές φορές τα νησιά μας ή παίρνει στη Χίο, στη Λήμνο, στη Σάμο και φεύγει, ποιος; Ο περιφερειακός της πυροσβεστικής για να πάει από τη Μυτιλήνη που είναι η έδρα στη Χίο ή στη Σάμο. Λέει, δεν έχετε δικαίωμα να βάζετε τα καύσιμα σ' αυτή την εθελοντική οργάνωση. 
Έρχεται ο Στυλιανίδης, τότε Υπουργός, λέει κάναμε τροποποίηση. Στέλνω το χαρτί. Να λέω η τροποποίηση. Και μου απαντάει, ναι λέει, αλλά είναι λέει για οχήματα, το αεροπλάνο τις ρόδες τις σηκώνει και δεν ενέκριναν τα 7,5 χιλιάρικα. Ξεφτίλα του κερατά μιλάμε δηλαδή και έχεις τον Σταϊκούρα και επανέρχομαι ή τον κάθε έναν διευθυντή, όποιος είναι εκεί πέρα, να πετσοκόβει και βέβαια να πηγαίνουν στα δικαστήρια και να δικαιώνονται οι πολίτες. Αλλά βέβαια είναι ξεφτίλα για το Περιφερειακό Συμβούλιο. 

ΕΣΠΑ. Όταν το πήραμε το ΕΣΠΑ μετά από αγώνα το ΄11, γιατί ήθελαν να το δώσουν στην αποκεντρωμένη διοίκηση, ήθελαν να το δώσουν οι τότε και έγιναν παρεμβάσεις και από τον Πρόεδρο και από μας όλους και φασαρίες κακό ότι πάει επιτέλους, δεν έχει και κανένα νόημα να καθόμαστε, γιατί είπαμε για τους ΚΑΠ είναι το μεγάλο τίποτα, τι να μοιράσεις ένα τίποτα, μηδέν έχεις, το μηδέν δεν μοιράζεται. Λοιπόν, λέμε να πάρουμε το ΕΣΠΑ. Το ΕΣΠΑ το φοβήθηκα. 
Λέει ότι πιθανόν έτσι ή αλλιώς, οι Περιφερειάρχες θα κάνουν τα δικά τους και ως εκ του θαύματος, προσέξτε, όλοι τώρα τι έρχονται; Έρχονται από το βήμα τούτο εδώ ή από τις συναντήσεις που κάνουμε και λένε: μπράβο στους Περιφερειάρχες και στα Περιφερειακά Συμβούλια που προχώρησαν το ΕΣΠΑ και είχαν αυτές τις απορροφήσεις. 

Και ακούστε τώρα τούτο. Κι εγώ σε μια Περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου, μια δύσκολη Περιφέρεια, κάλυψα το στόχο μου, τον ξεπέρασα κιόλας και τώρα είναι το ν+3 για να καλύψω άλλα 50 εκατομμύρια και λέω θα καλύψω. Και τι κάνουν τώρα; Δεν αυξάνουν το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και στο τέλος του χρόνου ξέρετε τι μπορούν να πουν; Εσύ φταις που δεν το κάλυψες. Γιατί ο Σταϊκούρας λέει δεν ανοίγει – ακούστε, ο Υπουργός τώρα για τον άλλον τον Υπουργό – να δώσει το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων κι αυτή τη στιγμή έχω εγώ 5 εκατομμύρια εκτελεσμένο έργο και δεν πληρώνεται. Και γιατί οι εργολάβοι σ' αυτή την κρίση θα πάνε να κάνουν έργα; Δεν κατάλαβα. 
Τώρα βέβαια ήρθε και μια άλλη εγκύκλιος τελευταία. Πήρα τον Πρόεδρο, γιατί όλα είναι στα ψιλά γράμματα. Τι λέει ο κ. Γιαννούσης; Παρά το γεγονός.. Πού είναι ο Μπάμπης; Εδώ είναι ο Μπάμπης Κουταλάκης, του το είπα να το δει. Κάλεσε τις Διαχειριστικές Αρχές – προσέξτε τούτο – και τους είπε: δεν θα εντάσσετε από δω και πέρα άλλα έργα. Και ρώτησαν οι Διαχειριστικές Αρχές για ποιο λόγο, πώς; Θα πάμε να ξεπετάξουμε τους Περιφερειάρχες, όλα απ’ έξω; 
Όχι λέει, θα τα εντάσσετε εσείς, θα τα αιτιολογείτε εσείς. Έχω το χαρτί μέσα γραμμένο. Θα τα αιτιολογείτε εσείς, θα τα στέλνετε στο e-mail τάδε – τάδε. Υπεύθυνος είναι ο κύριος τάδε και αφού τα ελέγξει ο κύριος τάδε, θα τα ελέγξει ακόμη ένας άλλος και θα το δώσουμε στον Περιφερειάρχη να το υπογράψει. 

Την Τρίτη έχουμε Επιτροπή Παρακολούθησης στην Κρήτη, Αιγαίο – Κρήτη, Βόρειο - Νότιο Αιγαίο και Κρήτη. Εκεί θα γίνει το γάλα μαύρο. Είναι δυνατόν, μα είναι δυνατόν να ζητάνε τέτοια πράγματα; Και ακούστε το φοβερότερο όλων. Έρχονται αγαπητοί συνάδελφοι οι διάφοροι εκείνοι Επίτροποι και παραεπίτροποι και λένε: δίκιο έχετε. Ακούστε τώρα τούτο. Δεν τα λέμε λένε εμείς, τα λένε οι δικοί σας. Είναι πράγματα τα οποία να τρελαίνεσαι. 

Πηγαίνεις και λες για παράδειγμα: πώς εγώ βρε φίλε θα γίνω ανταγωνιστικός σαν νησιώτης; Πώς θα κάνω τούτο, πώς θα κάνω το άλλο; Λέει: έχεις δίκιο. Δώσε μου δέκα κιλά δίκιο, όπως λέμε σακούλες της Καλκούτας παλιά που λέμε αμερικάνικα, βάλε μέσα 500 κιλά, να πάρεις το δίκιο σου τα 500 κιλά, να κάνεις τι; Εδώ πέρα είναι γεγονότα. 
Ποια είναι η νησιωτικότητα αγαπητοί συνάδελφοι; Τη βάλανε και στο Σύνταγμα. Κατά τα άλλα όμως τη γράφουν στα παλαιότερα των υποδημάτων. Ποια είναι; Πότε λήφθηκε υπόψη η νησιωτικότητα, για να την καταλάβουμε εμείς οι νησιώτες που ζούμε. Εμείς αποφασίσαμε να μείνουμε εκεί και να ζήσουμε εκεί, αλλά όμως ο κόσμος σιγά σιγά τι θα κάνει; Θα αρχίσει να εγκαταλείπει. 
Μπορεί η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση να κάνει ανάπτυξη μέσα από την Περιφέρεια. Όσο κρατάνε τα γκέμια και δεν αφήνουν, τόσα τα πράγματα θα χειροτερεύουν. Δεν εμπιστεύονται την Αυτοδιοίκηση. 

Δεν θέλω να σας κουράσω άλλο, όμως πρέπει να πω ένα – δυο. Για το αυγό του φιδιού, το ακούσαμε εδώ πέρα όλοι. Ποιο αυγό φιδιού παιδιά; Δεν υπάρχει αυγό φιδιού. Φίδι υπάρχει τώρα και αύριο δαγκώνει. Έχει βγει πια από το τσόφλι. 
Και εδώ πέρα τι κάνουμε; Να καταγγέλλουμε και να λέμε τα ωραία και τα λόγια τα παχιά; Δράση. Α’ και Β’ βαθμός Αυτοδιοίκησης, ποιες είναι οι θέσεις του;  Εκεί πέρα είναι. Να μην μπούμε εμείς σε μια λογική που μπορεί ο καθένας να παίζει.  
Εγώ τουλάχιστον είμαι εκεί που είμαι, εκεί που ήμουν και αυτά τα οποία πίστευα και πιστεύω. Από κει και πέρα όμως πρέπει όλοι μαζί σ' αυτό το σημείο να δούμε το πράγμα έξω από οποιουσδήποτε που προσπαθούν να βάλουν παρωπίδες και να τα δούμε ξεκάθαρα, να ανοίξουμε τα μάτια μας, γιατί κοιτάξτε, όταν θα χτυπήσει η πόρτα και κάποιου άλλου, τότε θα αρχίσει να φωνάζει. Μην περιμένουμε λοιπόν να χτυπηθεί η πόρτα μας του καθένα ξεχωριστά. Πρέπει εδώ και τώρα να πάρει θέση και ο Α’ βαθμός και ο Β’ βαθμός. 
Και είμαι υποχρεωμένος και κλείνω μ' αυτό αγαπητέ Πρόεδρε, να σταθώ και λίγο στην ευαισθησία του Υπουργού. Κοιτάξτε, ποιος Δήμαρχος και ποιος Περιφερειάρχης δε δέχτηκε λεκτικές κορώνες, κουβέντες; Εδώ τα παιδιά σηκώθηκαν επάνω και το κλείσανε κιόλας και μου έκανε και εντύπωση για να είμαι ειλικρινής. Από δω ακούστηκαν κάποιες φωνές. Ακούγονται φωνές, έτσι είναι. 

Στα Συνέδρια, τουλάχιστον εγώ σαν Δήμαρχος τόσα χρόνια που πήγαινα, γινόταν το έλα να δεις. Καταλαβαίνω και κοιτάξτε γιατί το λέω αυτό το πράγμα. Γιατί αγαπητοί συνάδελφοι είχα την εντύπωση ότι ο Μιχελάκης ήταν ο μόνος ο οποίος στήριζε την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, όσο και να σας φαίνεται περίεργο, διότι περάσανε Υπουργοί και Αυτοδιοικητικοί και την έθαψαν. Ναι, παρ' όλο που ήταν Αυτοδιοικητικοί την έθαψαν την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και σκόπιμα το έκαναν και είναι κρίμα. 

Είχα λοιπόν την εντύπωση στις 2 – 3 φορές που πήγα και τον είδα ότι ήταν σύμμαχος της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και δεν περίμενα αυτή την ένταση. Και να σας πω κάτι; Μπορεί βέβαια να μην μπορούσε να απαντήσει στα αιτήματα τα οποία έβαλε ο Πρόεδρος, έβαλε η Ένωσή μας, το Συνέδριό μας, αλλά αυτό όμως δεν τιμάει τον Υπουργό. Και θα το πω, όχι επειδή λείπει. 
Έχουμε ίδιες μούρες και όταν θα πάω να τον δω θα του το πω. Δεν έχω κανένα πρόβλημα να πούμε την αλήθεια, γιατί κι εσείς, που είμαστε όλοι εδώ, ανεξάρτητα σε ποιο πολιτικό χώρο είναι τοποθετημένος, δεν έμεινε κανείς ικανοποιημένος με την αποχώρηση του Υπουργού, διότι μπορεί να πειράχτηκε, να ενοχλήθηκε, όλα ανθρώπινα είναι. 
Ο άνθρωπος έχει μεγάλη ελαστικότητα. Άλλος τρώει ένα μπάτσο και ομολογεί κι άλλον τον σουβλίζουν και δεν ομολογεί. Ελαστικότητα υπάρχει μεγάλη στους ανθρώπους, αλλά δεν μπορείς όμως να φεύγεις από το Συνέδριο χωρίς να πεις απολύτως τίποτα. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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