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Κύριοι Περιφερειάρχες, κυρίες και κύριοι σύνεδροι, ο δρόμος για την ανάπτυξη πράγματι όλοι πιστεύουμε ότι περνά μέσα από τις Περιφέρειες. Η ανάπτυξη της οικονομίας αποτελεί μονόδρομο για την έξοδο της χώρας από την οικονομική κρίση. Όχι όμως ανάπτυξη όπως την είχαμε μάθει επί δεκαετίες, δηλαδή της ευκολίας, της ασυδοσίας, της γραφειοκρατίας, της μαύρης οικονομίας και του περιορισμένου κοινωνικού οφέλους, αλλά ανάπτυξης που θα είναι ταυτόχρονα οικονομικά αποτελεσματική, κοινωνικά δίκαιη και περιβαλλοντικά βιώσιμη. 
Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας συγκεκριμένα, σήμερα η κατάσταση χαρακτηρίζεται από πληθυσμιακή στασιμότητα, δυσμενή δημογραφική εξέλιξη, αβαθή τοπική οικονομία χωρίς οικονομικό προσανατολισμό και βιώσιμη ανταγωνιστικότητα, εξάρτηση της οικονομίας από τον τουρισμό, που εμπεριέχει μια έλλειψη σταθερότητας, τον αγροτικό τομέα με πολλά προβλήματα με τους αγρότες λόγω των επιδοτήσεων και όλων αυτών των εξελίξεων των σημερινών, τις οικοδομές και τη γνωστή καθίζηση στον κλάδο, τις λοιπές υπηρεσίες, το εμπόριο με τα προβλήματά του λόγω οικονομικής κρίσης, τη μεταποίησης, την απαξίωση του ανθρώπινου δυναμικού σταδιακά λόγω δυσμενών εξελίξεων στους λοιπούς τομείς δραστηριοτήτων, με έκρηξη των ποσοστών ανεργίας.
Δεν πρέπει να ξανακάνουμε τα λάθη του παρελθόντος. Πρέπει ν’ αποφύγουμε κυρίως κακές αναπτυξιακές στρατηγικές που ακολουθήσαμε κατά το παρελθόν, έργα χαμηλής τοπικής προστιθέμενης αξίας, έργα υποδομής ασύνδετα μεταξύ τους, χωρίς συνέργεια, χωρίς οριζόντια και κάθετη συμπληρωματικότητα.
Ν’ αποφύγουμε την έλλειψη καινοτόμων προσεγγίσεων σε πολλούς τομείς, την έλλειψη επενδύσεων σε τομείς υψηλής απόδοσης όπως είναι η εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού. Κοιτάμε με αισιοδοξία το μέλλον, με στόχο μια καινοτόμο στρατηγική προσέγγιση   για την ανάπτυξη των Περιφερειών. Να γίνουμε βιώσιμοι, ανταγωνιστική, τοπική και περιφερειακή οικονομία. Να αυξηθεί ο βαθμός ανατροφοδοτούμενης ανάπτυξης, σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. 
Στην επόμενη δεκαετία   να έχουμε αύξηση   του πληθυσμού και αναστροφή των   δημογραφικών εξελίξεων, να μη γερνάει ο πληθυσμός. Η διάρθρωση του περιφερειακού εισοδήματος να προέρχεται από μια ανταγωνιστική γεωργία, μια καινοτόμα μεταποίηση, τουρισμό για όλες τις εποχές, κατασκευές και άλλους τομείς. 

Πιο συγκεκριμένα, τρεις προτάσεις: Στον πρωτογενή τομέα να επιτευχθεί η εξαγωγή μεγάλου μέρους της παραγωγής, το υπόλοιπο να τυποποιείται, συλλέγεται, συσκευάζεται, ή μεταποιείται τοπικά. 
Στο δευτερογενή τομέα ν’ αυξηθεί η μέση βιομηχανική προστιθέμενη αξία, να επενδυθούν ποσά στην αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού, σε ειδικότητες αιχμής και ν’ αυξηθεί ο βαθμός εξωστρέφειας. Στον τριτογενή τομέα ο τουρισμός ν’ αποκτήσει ποιότητα, διάρκεια, βάθος και ν’ αυξηθεί η συμμετοχή του στην απασχόληση και το περιφερειακό εισόδημα. 

Τέλος, ο δρόμος κυρίες και κύριοι της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης είναι δύσκολος και θέλει   πολλή προσπάθεια. Αλλά απαιτεί κυρίως ανθρώπους με όραμα, καινοτόμες ιδέες, πολλές επενδύσεις σε γνώση, ανθρώπους σε τεχνολογία αιχμής, δέσμευση όλων στο στόχο και φυσικά πόρους, αλλά με κατανομή που υπηρετεί η καινοτόμα, ανθρωποκεντρική, βιώσιμη ανάπτυξη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
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