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Κυρίες και  κύριοι, να ενώσω κι εγώ τη φωνή μου μαζί με τον Πρόεδρο, τον κ. Σγουρό, στην καταδίκη αυτής της εγκληματικής Οργάνωσης. Γίνεται πάρα πολύς  λόγος αυτές τις μέρες, κατά τη γνώμη μου δυο πράγματα πρέπει να γίνουν. 
Το πρώτο είναι να καταλάβουμε ότι όλες οι δημοκρατικές δυνάμεις σ’ αυτό  πρέπει να είμαστε ενωμένες και το δεύτερο είναι απαρέγκλιτη, σκληρή εφαρμογή της νομιμότητας. Γιατί μιλάμε για εγκληματίες του κοινού Ποινικού Δικαίου. 

Στο βαθμό που θα εφαρμόσουμε την υπάρχουσα νομιμότητα  -και σε πάρα πολλά είναι επαρκής- να δούμε μετά αν χρειάζεται κάτι να προσθέσουμε. Αλλά μέχρι τώρα υπάρχει ένα τεράστιο έλλειμμα εφαρμογής της νομιμότητας απέναντι σ’ αυτή  την εγκληματική Οργάνωση. 
Σας καλωσορίζω λοιπόν, τους Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες, τους Εκπροσώπους των Περιφερειακών Συμβουλίων, σε αυτό το έκτακτο συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε.. 
Οι αιρετές Περιφέρειες, παρά τη δύσκολη οικονομική αλλά και κοινωνική συγκυρία που διανύουμε, κατάφεραν να εδραιωθούν και να γίνουν ίσως ο κρισιμότερος πυλώνας περιφερειακής ανάπτυξης. Η ωριμότητα που επιδεικνύουν για την απορρόφηση των πόρων του ΕΣΠΑ, ο ακόμα πιο αποφασιστικός ρόλος που θα έχουν στην επόμενη προγραμματική περίοδο, 2014-2020, αποδεικνύουν ότι η Αυτοδιοίκηση μπορεί και θέλει και επιτυγχάνει, όταν είναι εξοπλισμένη με τα σωστά εργαλεία, όταν είναι εξοπλισμένη με αρμοδιότητες  και πόρους.
Για το λόγο αυτό, το σημερινό συνέδριο είναι κρίσιμο. Και χαίρομαι ιδιαίτερα γιατί διαπιστώνω ότι οι εισηγήσεις θα είναι και ενδιαφέρουσες και ουσιαστικές. 
Θα ήθελα να τονίσω ότι είναι σημαντική η συνεργασία μεταξύ του Α’ και του Β’ βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τους Δήμους, τους κεντρικούς συνομιλητές των Περιφερειών, για τα έργα του ΕΣΠΑ, με σύμπνοια και εποικοδομητική συνεργασία.

Σας καλωσορίζω λοιπόν στην Αθήνα αλλά επιτρέψτε μου  να διατυπώσω μια τελευταία σκέψη: Μιλάμε συνέχεια για τους πόρους, για την έλλειψή τους και πώς πρέπει να τους αναζητήσουμε. Εγώ αυτά τα σχεδόν 3 χρόνια που είμαι Δήμαρχος στην Αθήνα, νεοφώτιστος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, αυτό που έχω καταλάβει είναι ότι ο βασικός μου αντίπαλος είναι η πολυνομία, η γραφειοκρατία, οι επάλληλοι έλεγχοι.
Και βλέπουμε ότι το κράτος συνεχίζει να επιμένει σ’ αυτή τη γραμμή, στους προληπτικούς ελέγχους απέναντι στους ΟΤΑ, που είναι τόσοι πολλοί, καθυστερούν ελληνοπρεπώς τόσο πολύ, ούτως ώστε αισθάνομαι, και πάρα πολλοί συνάδελφοι μαζί μου, ότι κυριολεκτικά είναι δεμένα τα χέρια μας. 
Βλέπουμε νέους ελέγχους τώρα με τα Παρατηρητήρια κτλ. Και λένε κάποιοι να μπουν στο κόκκινο, ή έχουν μπει στο κόκκινο. Εντάξει. Δε θα συνειδητοποιήσουμε κάποια  στιγμή ότι πρέπει να υπάρχει και κάποιο πράσινο; 
Εννοώ, Δήμοι οι οποίοι αποδεικνύουν ότι και οικονομίες κάνουν και πόρους εξασφαλίζουν και εξορθολογίζουν την οργάνωσή τους, εν πάση περιπτώσει πληρούν κάποια κριτήρια τα οποία μπορούμε να τα συζητήσουμε, δεν πρέπει να μπουν σ’ ένα «πράσινο» και ν’ αρχίσουμε να τους απαλλάσσουμε από όλους αυτούς τους προληπτικούς ελέγχους και να δώσουμε κίνητρο έτσι και σε όλους τους άλλους ν’ ακολουθήσουν αυτό το δρόμο; 
Γιατί λέμε για γραφειοκρατία και πολυνομία κτλ., αυτό ξέρουμε ότι δε θα γίνει από τη μια μέρα στην άλλη να αρθούν αυτά τα εμπόδια. Πρέπει να βρούμε έναν ενδιάμεσο τρόπο. Και ο ενδιάμεσος τρόπος είναι να ενισχύσουμε εκείνους τους ΟΤΑ που αποδίδουν. Και η ενίσχυση μία να είναι: Όχι πόροι περισσότεροι, απαλλαγή από τους προληπτικούς μηχανισμούς που μας έχουν παραλύσει. 
Εφ' όσον λοιπόν έχουμε ΟΤΑ στο κόκκινο, ας κοιτάξουμε να δούμε κύριοι Υπουργοί, μήπως ν’ αρχίσουμε να σκεφτόμαστε το πράσινο. Πέντε κριτήρια να βάλουμε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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