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Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι ένα Συνέδριο που σήμερα περιμέναμε να ακούσουμε τι θα γίνει με τα οικονομικά, γιατί είμαστε ετερόκλητοι στα οικονομικά και υπάρχει τεράστιο άγχος και στην καθημερινότητα και στο αύριο το τι θα γίνουν οι αιρετές Περιφέρειες, που εδώ και τρία περίπου χρόνια ξεκίνησαν, είπαν τόσα πολλά για μας αλλά μας ξέχασαν όλοι στη συνέχεια.

Αυτό το κράτος που πιστεύω ότι σήμερα θέλει να αλλάξει σελίδα, εάν δεν εμπιστευτεί τις αιρετές Περιφέρειες δεν πρόκειται να αλλάξει σελίδα. Πολλοί πολίτες λένε «πιάσαμε τον πάτο» εγώ λέω ότι όσο δεν στηρίζουμε την αιρετή Περιφέρεια, ακόμη δεν έχουμε πιάσει τον πάτο.

Να αρχίσει η ανασυγκρότηση αυτού του κράτους. Ενός κράτους, που δεν πιστεύει στην Περιφέρεια, που δεν πιστεύει στους ανθρώπους που παράγουν, τους ανθρώπους της παραγωγής και του μόχθου. Φτιάξαμε ένα κράτος το οποίο αντί να είναι κράτος - υπηρεσίας, έγινε τα πάντα, έγινε έμπορος, έγινε οτιδήποτε άλλο εκτός υπηρεσία.

Εγώ πιστεύω ότι πρέπει ξανά το κράτος αυτό να γίνει υπηρεσία και εμείς να είμαστε αυτοί που θα λύνουμε τα προβλήματα στην Περιφέρεια για να μπορέσει να ανθίσει ξανά οτιδήποτε εκεί. 

Μιλάμε για ανάπτυξη. Σήμερα είπε ο Υπουργός Ανάπτυξης ότι τα προγράμματα θα είναι πολυταμειακά και πολυτομεακά. Εγώ ήθελα περισσότερες διευκρινίσεις.

Κύριοι, αυτό το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης το οποίο οικοδόμησαν τόσα χρόνια οι Κυβερνήσεις έφτασε να μην έχει καμία σχέση με την ύπαιθρο. Σήμερα ειπώθηκε ότι θα πάρουμε το 1/3 του αγροτικού προγράμματος. Ποιο; Τα ΟΠΑΧ; Τα LEADER; Εάν δεν πάρουμε τα σχέδια βελτίωσης, εάν δεν πάρουμε τους νέους αγρότες, εάν δεν ανθίσουμε ξανά εμείς την περιοχή, δεν πρόκειται να γίνει τίποτε.

Προ ημερών πήγα σε ένα στάβλο στην περιοχή των Ιωαννίνων, μια κυρία μέσα από τα ΟΠΑΧ είχε φτιάξει ένα στάβλο που κόστισε 600.000 μέσω της Αγροτικής που κατέρρευσε όπως ξέρετε σε ένα βράδυ. Έλεγε ο πατέρας μου πάντα «αυτή η Τράπεζα παιδί μου είναι τοκογλυφική», εγώ δεν το καταλάβαινα αλλά έτσι ήταν η αλήθεια. Τοκογλυφική και ψεύτικη. Σου έδινε αμέσως τα λεφτά που ήθελες, αλλά μετά δεν ήξερες πόσο χρέος είχες εκεί.

Κατέρρευσε γιατί όλα ήταν στηριγμένα σε ψεύτικα συστήματα δήθεν για τον λαό, χωρίς τον λαό. Το λέω ευθέως και δεν φοβάμαι να το πω προς όλες τις κατευθύνσεις. Μια Τράπεζα, η οποία στήριζε μόνο τη κάθε Κυβέρνηση να κάνει πολιτική με το αγροτοσυνεταιριστικό Κίνημα αυτό που δεν ήταν Κίνημα για εμένα, ήταν αυτό που έμαθε την παραγωγή στην επιδότηση και όχι στην παραγωγή. Αυτό ήταν όλα τα χρόνια.

Αυτή τη στιγμή πρέπει να βάλουμε το ερώτημα στον Υπουργό: θέλει αγροτική ανάπτυξη στην Ελλάδα; Εάν τη θέλει, δεν εάν θα μας δώσουν κομμάτι από τον «Μπαλτατζής», το οποίο αλλού έφτιαξε φράγματα και δεν είχε που να πάει το νερό και αλλού έφτιαξε σωλήνες και δεν είχε να βρει νερό. Αυτή είναι η αλήθεια.

Ένας συνάδελφος προ ημερών έλεγε «στην περιοχή μου λένε ότι γίνονται 120 εκ. έργα και ζήτημα αν γίνουν ελάχιστα». Κύριοι, εάν θέλουν να αλλάξουν σελίδα, πρέπει να στηρίξουν τις Περιφέρειες και να έρθει σε εμάς το πρόγραμμα της αγροτικής ανάπτυξης. Με όλους τους ανθρώπους που έχουμε γύρω μας, με όλα αυτά τα στελέχη να βοηθήσουμε ξανά να δοθούν θέσεις εργασίας.
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και αυτό λέει θα πάρουμε. Εγώ ντρέπομαι ως Περιφερειάρχης όταν έρχεται μια πρόταση 300.000 από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και έχει και 40.000 για τους άνεργους να πάρουν, αν θα θελήσουν οι εταιρείες με τα ΚΕΚ να τους δώσουν από 500 ή 1.000 ευρώ που δικαιούνται γιατί στο τέλος αυτούς συνήθως τους ρίχνουν, τους βάζουν την υπογραφή και μετά ψάχνουν οι άνθρωποι να πάρουν τα χρήματα. 

Κύριοι, πήγαμε στη Γερμανία. Όταν πήγαμε οι 13 Περιφερειάρχες στη Γερμανία, ο Δήμαρχος της Στουτγάρδης μας είπε ότι το ΕΚΤ το έχει αυτός. Και πως το έχει; Δίνει για τρία χρόνια εργασία σε νέους μέχρι 35 ετών για να πάρουν εργασιακή μάθηση σε οποιαδήποτε εταιρεία δημόσια ή ιδιωτική και στα τρία χρόνια παίρνουν 400 ευρώ ασφάλιση και φαγητό σε συμβεβλημένα καταστήματα. Στην Ελλάδα μιλήσαμε γρηγορότερα για κοινωφελή εργασία, 50 θέσεις εργασίας για πέντε μήνες και μετά αφήνουμε τα ΚΕΚ να λεηλατούν το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, ή το δίνουν στις Περιφέρειες και πιάνει τόπο ή να μην το κάνουν καθόλου.

Μεταφορά μαθητών. Δεν μπορεί να καταλάβει ο καθένας Υπουργός που κάνει τις ΚΥΑ πως γίνονται οι μεταφορές σε μερικά σημεία που δεν υπάρχουν ούτε άδειες ταξί. Παράδειγμα εάν είναι μακριά ο ταξιτζής και θέλει να κάνει μεταφορά για 4-5 χλμ., δεν πρόκειται να έρθει. Εκεί πρέπει να δοθεί το δικαίωμα μέσα από απόφαση του Υπουργού ή των Υπουργών, που θα δίνει το δικαίωμα στον Περιφερειάρχη σε αυτές τις περιπτώσεις να παίρνει αυτός την απόφαση. Και να βρίσκει κάποιον, που θα κάνει τη μεταφορά.

Στο τέλος ενώ έχεις κάνει όλη τη μεταφορά των μαθητών σε όλη την Περιφέρεια και στα πιο δύσκολα σημεία, μένουν τέσσερα – πέντε σημεία που δεν μπορείς με τη νομοθεσία αυτή να τα λύσεις και εκεί θα δεχτείς την κριτική και εκεί θα μείνουν μαθητές που θα δείξει ότι το σύστημα απέτυχε.

Βλέπω μεγάλη στήριξη στις αποκεντρωμένες διοικήσεις. Είναι μεγάλο λάθος αυτοί έπρεπε να εξετάζουν μόνο τη νομιμότητα και τίποτε άλλο. Στην εποχή που το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης ψάχνεται και λέει «βγάζουμε σε οριζόντια βάση κάποιους σε διαθεσιμότητα», έπρεπε να σκεφτεί σοβαρά και να λύσει θέματα και να μην δημιουργεί θέματα.

Εμείς στην Ήπειρο στα θέματα αγροτικής ανάπτυξης έχουμε τρεις Υπηρεσίες. Μία που έχει όλη τη δουλειά που λέγεται αγροτική ανάπτυξη της Περιφέρειας Ηπείρου, μια άλλη που ανήκει στην αποκεντρωμένη Διοίκηση. Αλήθεια, έλεγαν ότι θα έχει μόνο τις Υπηρεσίες που μόνο το Σύνταγμα θα υπαγόρευε παραδείγματος χάριν Δασαρχεία που πιστεύω κι εκεί πρέπει να έχουμε λόγο. Τελικά κρατούν μια Υπηρεσία εκεί, άλλη μια υπάγεται απ' ευθείας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης από την Αθήνα στα Γιάννενα και έτσι νομίζουν ότι κάνουν μεταρρύθμιση. 

Η μεταρρύθμιση είναι μία: πιστεύεις στην αιρετή Περιφέρεια; Βάζει αυτό το προσωπικό να δουλέψει εκεί και να είναι χρήσιμο για τον τόπο.

Στους πόρους. Κάναμε πέρσι τη συμφωνία στις 31/12 και πήραμε τμήμα από τους ΚΑΠ μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Φέτος μπορεί ο συνάδελφος κ. Μαχαιρίδης να είπε ότι έχουμε μια συμφωνία, εγώ δεν τη βλέπω ακόμη τη συμφωνία. 

Κύριοι, πάμε σε χειμώνα. Σε λίγο θα καλούμαστε να κάνουμε αποχιονισμούς, προβλήματα με κατολισθήσεις, πλημμύρες και τα λοιπά εμείς δεν θα έχουμε τη δυνατότητα. Είναι άμεσο το αίτημα να βρεθούν αυτοί οι πόροι που αφαιρέθηκαν το 2011. θεωρώ ότι σήμερα έπρεπε να είναι εδώ ο αναπληρωτής Υπουργός Οικονομίας και το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Ανάπτυξης και όταν τελείωνε αυτό το έκτακτο Συνέδριο να μας έλεγαν ότι «θα πάρετε τμήμα από το ΠΔΕ». Αυτό βλέπω ότι σήμερα δεν γίνεται και εγώ φεύγω προβληματισμένος γιατί από τον Οκτώβριο στη Ήπειρο έχουμε άλλα γεγονότα.

Στους πόρους έχουμε τα ΚΤΕΟ. Φτιάξαμε το πρώτο ΚΤΕΟ με όλες τις προδιαγραφές. Εκεί εγώ γνώρισα τι σημαίνει οι ίδιοι που υπηρετούν τις Υπηρεσίες για τα ΚΤΕΟ κεντρικά να μην θέλουν να υπάρχουν τα δημόσια ΚΤΕΟ. Δεν λέω ότι θα τα έχουμε αποκλειστικότητα, αλλά έχουμε το δικαίωμα να τα έχουμε εμείς όπως και οι ιδιώτες.

Και αν δεν δούλευαν όλοι οι υπηρεσιακοί παράγοντες της Περιφέρειας Ηπείρου από τους ανθρώπους που είναι στην πληροφορική  μέχρι στα πάντα, σήμερα θα είχε κλείσει το ΚΤΕΟ και το φέραμε εκεί που έπρεπε, αλλά στο τέλος ανακαλύπταμε ότι για να περάσει ένα αυτοκίνητο σε εμάς, ήθελε δυο ώρες. Ενώ σε ένα ιδιωτικό η ίδια δουλειά γινόταν σε 15 λεπτά. Παρά το ότι είχαμε όλα τα συστήματα On line με το κέντρο. Τελικά με πολύ δική μας δουλειά, σπάσαμε αυτά που δυστυχώς οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταφορών δεν βοηθούσαν για να έχουμε τα ΚΤΕΟ τα δημόσια.

Και έρχομαι να πω μια κουβέντα: οι πόροι από τα ΚΤΕΟ δεν έπρεπε να είναι δικοί μας; Τόσο απλό είναι το θέμα. Δεν είναι δικοί μας, δεν τους έχουμε. Δεν έπρεπε να έχουμε τους πόρους από τα σφαγεία, τους πόρους αίματος από τα σφαγεία οι οποίοι πηγαίνουν στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και πιστεύω θα κοιμούνται σε κανένα Ταμείο, χωρίς να τους έχει πάρει κανένας μυρωδιά ότι εκεί συσσωρεύονται πόροι.

Έτσι δούλευε το ελληνικό κράτος. Υπάρχουν αυτό τον καιρό κάποια βήματα που έγιναν στο να σπάσουν θέματα της γραφειοκρατίας, αλλά θέλει πολύ δουλειά ακόμη και προπάντων πρέπει να πιστέψουν στην Περιφέρεια, πρέπει να πιστέψουν στην αιρετή Περιφέρεια και στο ότι η ανάπτυξη θα γίνει από εμάς και πρέπει τα Υπουργεία να γίνουν επιτελικά και όχι αυτό που βλέπουμε σήμερα να μην υπολογίζουν τις αιρετές Περιφέρειες.

Σας ευχαριστώ.
PAGE  
6

