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Κοιτάξτε, εγώ θα σας πρότεινα να κάνετε μια απεργία εδώ πέρα γιατί χρειάζεται πλάκα πλάκα. 

Όταν πραγματοποιείται ένα Συνέδριο σημαίνει ότι υπάρχει προβληματισμός, υπάρχει μια διαδικασία που καλεί όλα τα μέλη και όλα τα στελέχη του να καταθέσουν τις θέσεις, τις απόψεις τους, τη συμμετοχή τους και πάνω απ’ όλα να βγουν κάποια συμπεράσματα προς όφελος στην προκειμένη περίπτωση των ανθρώπων που υπηρετούν την Αυτοδιοίκηση στο Β’ βαθμό. 

Πρώτα απ’ όλα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε σε τι περιβάλλον ζούμε, για να μην τρέφουμε και αυταπάτες. Ζούμε σ’ ένα περιβάλλον που ανά πάσα στιγμή τα πάντα αλλάζουν. Δεν υπάρχουν κανόνες. Όπως επίσης ξέρουμε πολύ καλά και σε τι πολιτικό καθεστώς, σε πολιτικό περιβάλλον ζούμε, γιατί ακούω παραδείγματος χάρη και διαφορετικές απόψεις για διάφορα πολιτικά συστήματα. 

Αυτή τη στιγμή ζούμε στο συγκεκριμένο σύστημα το καπιταλιστικό. Υπάρχουν νεοφιλελεύθερες πολιτικές που δημιουργούν προβλήματα και δεν υπάρχει και εναλλακτικό σύστημα το οποίο μπορεί να ασπαστεί κάποιος. 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί αυτό έχει επέκταση και στην κοινωνία, έχει επέκταση και στην Αυτοδιοίκηση την οποία υπηρετούμε. Και πού θέλω να φτάσω. Θέλω να πω ότι καλείσαι ως Ένωση Περιφερειών, με τα προβλήματα τα οποία έχουν δημιουργηθεί, να έχεις διεκδικητικό και πειστικό ρόλο στην κυβέρνηση, στην εκάστοτε κυβέρνηση και την ίδια ώρα να επιδιώκεις να δημιουργείς συμμαχίες με αυτούς που αγωνίζονται περίπου στο ίδιο μετερίζι, και αναφέρομαι στον Α’ βαθμό Αυτοδιοίκησης, αλλά να έχεις μαζί σου και την κοινωνία. 
Είναι εύκολο; Είναι εύκολο αυτές εδώ πέρα οι διεκδικήσεις που τώρα αυτή τη στιγμή καταθέτουμε να βρουν ανοιχτά, να έχουν απήχηση, να μπορούν να γίνουν πράξη; Είναι δύσκολο. Γιατί; Γιατί παλαιότερα κλείνανε οι Νομαρχίες, λέω παλιά, κλείνανε οι Δήμοι και όταν έκανες μια κινητοποίησης είχες μαζί σου την κοινωνία. 
Την ίδια ώρα που υπάρχει λοιπόν ο κοινωνικός αυτοματισμός και το διαίρει και βασίλευε, σε αφήνουν μόνος σου αυτή τη στιγμή να διεκδικείς κάποια πράγματα, δεν ακούει η κυβέρνηση, δεν έχεις από κάτω όμως το υπόβαθρο. Ποιους; Τους ανθρώπους που σε έχουν στηρίξει, που σε έχουν ψηφίσει, σε έχουν στείλει εκεί που είσαι, να σε βοηθήσουν σ' αυτή τη διεκδικητική κατεύθυνση, που αν τα καταφέρεις αυτό το προϊόν που θα έχεις στα χέρια σου θα πάει σ' αυτούς ως προστιθέμενη αξία. 

Επομένως είναι πολύ σημαντικό σ' αυτή τη μάχη που πρέπει να γίνει, το πρώτο είναι να πείσουμε την κοινωνία από την οποία προερχόμαστε και την οποία εκπροσωπούμε ότι ο αγώνας ο οποίος κάνουμε δεν είναι κλασικά μια περίπτωση κάποιων Περιφερειαρχών, κάποιων Περιφερειακών Συμβούλων, αλλά έχει να κάνει πραγματικά με την ανάπτυξη του τόπου που θα φτάσει σ' αυτούς. 

Δεύτερον, πας στην κυβέρνηση. Ευκαιρία μπορεί να δόθηκε σήμερα για να φύγει η κυβέρνηση από εδώ πέρα με τις φωνές και δεν ήμουν εδώ το πρωί και δεν είδα αυτό το σκηνικό. Και θα πω γιατί. Γιατί αν μη τι άλλο εδώ παίζεται τώρα ο ρόλος ο δικός μας πλέον. Έχεις πρόταση; Έχεις θέση; Θα μείνεις στα δημοσιεύματα; Θα μείνεις στις διαρροές ή θα μείνεις στις γενικόλογες εξαγγελίες; Βγες λοιπόν μπροστά και δυνατά και πες τη δική σου πρόταση και για το εκλογικό σύστημα και τον εκλογικό νόμο και το πώς θα πας σε όποιες διαδικασίες. 

Άρα διεκδικείς αυτό που σου ανήκει και το κυριότερο απ’ όλα, είσαι αυτός που θα προσπαθήσει να βάλει τους κανόνες και δεν θα έρθεις να κυνηγάς τις εξελίξεις μετά από Χ – Ψ χρονικό διάστημα για να προσπαθήσουν να σε βάλουν σε μια διαδικασία στην οποία και δεν είσαι συμμέτοχος αλλά κάθεσαι ως προϊόν κάποιων φημών και δημοσιευμάτων να μπεις σ' αυτή τη διαδικασία και να εγκλωβιστείς. 

Επομένως λέω λοιπόν στο Προεδρείο, είναι λοιπόν ευκαιρία μετά απ’ αυτό Συνέδριο να στείλει ένα μήνυμα. Ποιο είναι αυτό; Εγώ λέω την άποψή μου – την είπαν και κάποιοι συνάδελφοι που άκουσα – ότι πάμε με συγκεκριμένους κανόνες. 

Πάμε με συγκεκριμένο εκλογικό σύστημα, με συγκεκριμένη εκλογική διαδικασία σ' αυτές τις εκλογές που έρχονται τον Μάιο και από κει και πέρα η όποια αλλαγή να είναι προϊόν πραγματικού διαλόγου, να είναι βιώσιμη αλλαγή, να είναι εφαρμόσιμη αλλαγή και όχι θεωρίες οι οποίες δεν έχουν καμία σχέση με την πραγματικότητα. Και όποιος σχεδιάζει, και να πω και κάτι ακόμα, σχεδιάζει επιτρέψτε μου να σας πω χωρίς τον ξενοδόχο, γιατί όλοι γνωρίζουμε ότι στο πίσω μέρος του  μυαλού του καθενός, είτε λέγεται αυτοδιοικητικός είτε λέγεται κυβερνητικός, σκέπτεται τις εκλογές. 

Μπορεί κανείς να προβλέψει το πολιτικό και αυτοδιοικητικό περιβάλλον μετά από έξι μήνες; Να μας το πει κι εμάς. Τουλάχιστον εγώ δεν μπορώ να το προβλέψω. 

Κλείνοντας να πω το εξής: Είναι πολύ σημαντικό, πέρα απ’ αυτή την ιστορία με το εκλογικό σύστημα, να στείλουμε κάποια μηνύματα συγκεκριμένα, ότι σε μια εποχή που αρχές, αξίες, ιδανικά αμφισβητούνται ή καταπατούνται, αυτό που λέμε «μοχλός εξουσίας», «μοχλός της δημοκρατίας» που είναι η Αυτοδιοίκηση, πρέπει να έχει το σεβασμό αν μη τι άλλο αυτών οι οποίοι είναι στα κοινά. 

Σε μια δημοκρατία λοιπόν οφείλουμε όλοι να συνομολογήσουμε ποιες είναι οι ασφαλιστικές δικλείδες για να προχωρήσουμε όλοι μαζί και είτε αυτό λέγεται κυβέρνηση είτε λέγεται αυτό Αυτοδιοίκηση. Επομένως απαιτείται πρώτον, αλληλοσεβασμός, απαιτείται συγκεκριμένη διοίκηση και στόχευση για τα οικονομικά, για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στον «Καλλικράτη», γιατί μη μου πείτε ότι όλα ήταν τέλεια στον «Καλλικράτη». Απαιτούνται αλλαγές και τις έχουμε πει. Όταν λέμε για νησιωτικές πολιτικές, που ακούστηκε, να υπάρξουν επιτέλους αυτές οι νησιωτικές πολιτικές. 

Και κάτι τελευταίο. Είναι γεγονός ότι ζούμε και στην εποχή που τα ασήμαντα προβάλλονται σε σημαντικά και τα σημαντικά σε ασήμαντα. Τι σημαίνει αυτό; Τούτες τις ημέρες γίνεται αυτό το Συνέδριο. Χθες – ο Γιάννης Μαχαιρίδης το ξέρει καλά, του το είχα πει – ήταν 48ωρη κινητοποίηση. Τι έπαιξε; Αυτά τα φρικιαστικά, τα εγκληματικά ζητήματα που αφορούσαν τη Χρυσή Αυγή. 
Προσέξτε λίγο, σας πάω στο άλλο σκέλος. Εδώ πέρα δεν έπρεπε να έχει το Συνέδριο μια δημοσιότητα και να στείλει κάποιο μήνυμα; Θα χαθεί, όσο κι αν το θέλουμε μπορεί να χαθεί το μήνυμα που θέλουμε να στείλουμε. Χθες οι εργαζόμενοι δεν ήθελαν να στείλουν μήνυμα; Χάθηκε. Και τελικά τι γίνεται; Μήπως δια της δυσφημίσεως γίνεται τελικά διαφήμιση κάποιων; 

Επομένως πρέπει να στείλουμε ένα μήνυμα στοχευμένο και συγκεκριμένο, ότι πραγματικά όπως λέει το σύνθημα η ισχυρή Περιφέρεια είναι ο μονόδρομος για την ανάπτυξη και ότι εν πάση περιπτώσει η πολιτεία ας καταλάβει ότι οι Περιφέρειες αξίζουν περισσότερα και οι πολίτες να καταλάβουν ότι προχωράμε όλοι μαζί και δεν είναι ένας συντεχνιακός ή ξεχωριστός αγώνας. Είναι αγώνας για την ανάπτυξη, είναι αγώνας για στήριξη των δημοκρατικών θεσμών, είναι αγώνας που πρέπει να συνοδοιπορήσουμε όλη η κοινωνία στις δύσκολες στιγμές που ζούμε.
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