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Αγαπητοί συνάδελφοι για να λύσεις ένα πρόβλημα πρέπει να το λύσεις στη ρίζα, εκεί που δημιουργείται δηλαδή, διαφορετικά δεν λύνεται. Όσον αφορά το πολιτικό σύστημα το οποίο βλέπω και κυριαρχεί εδώ πέρα και πράγματι είναι ένα σοβαρό θέμα, εκεί που πρέπει να καταλάβουμε και άκρα και δύο άκρα και ιστορίες ολόκληρες, πρέπει να καταλάβουμε το εξής, τα άκρα τα δημιουργούν τα άκρα, δηλαδή τα δημιουργεί το σάπιο πολιτικό σύστημα, που είναι σάπιο και μπορούμε να το παραδεχτούμε όλοι και η διαφθορά, διαπλοκή και διαφθορά.
Αυτό όλοι μας πρέπει να αναρωτηθούμε που ο καθένας δεν είναι αυτός που θα έπρεπε να είναι. Από εκεί και πέρα οι κοινωνίες πρέπει να ενώνονται. Για να αποδώσουν πρέπει να ενώνονται οι κοινωνίες και να αναδεικνύονται οι αξίες. Διαφορετικά ο τόπος θα πάει χειρότερα. Οι αξίες 9.03 αυτοί που είναι άξιοι άνθρωποι δεν πάνε. Γιατί δεν πάνε; Γιατί δεν θέλουν να εμπλακούν στη διαφθορά και στο σύστημα αυτό το σάπιο. Δεν πάνε. 

Πρέπει λοιπόν να αναδειχθούν οι αξίες και οι αξίες πρέπει να γίνουν μέσα από τις ενωμένες κοινωνικές ομάδες. Μέσα από ένα σύνολο δηλαδή κοινωνικοποιημένο, ενωμένο, εκεί να αναδειχθούν. Και όταν η πλειοψηφία της κοινωνίας είναι ανεβασμένη προχωρημένη θα βγάλει και αξίες. Αν είναι όλοι σάπιοι δεν θα βγει τίποτε. 

Πρέπει να ρωτήσουμε τους εαυτούς μας όλοι, να κάνουμε μια αυτοκριτική και κατόπιν να αποφασίσουμε.  Και σε μια δημοκρατία βέβαια ανήκουν όλοι και ο ένας και ο άλλος, γιατί όταν ο άλλος είναι πεινασμένος θα πρέπει ή από την πείνα να πεθάνει ή να πάει να σκοτώσει για να ζήσει. Αυτό είναι όμως μια αδικία. Ποιος, που; Αυτά όλα λοιπόν πρέπει να μας προβληματίσουν όλους και να δούμε που βρισκόμαστε και που πρέπει να πάμε. 

Όσον αφορά για το θέμα που κουβεντιάζουμε σήμερα που είναι ένα ουσιώδη θέμα, έχει οικονομική αυτοτέλεια. Βεβαίως οικονομική αυτοτέλεια αλλά πώς; Πώς θα έχει οικονομική αυτοτέλεια; Θα πρέπει να είναι πραγματική οικονομική αυτοτέλεια. Και εκεί ακριβώς μπαίνει και πάλι, το έχω βάλει και άλλη φορά, το έχω βάλει όχι εγώ, το έχουμε βάλει όλοι, πρέπει να καταλάβουμε ότι  οι νησιώτικες περιφερειακές ενότητες, τα πρώην επαρχεία που είναι 14 και 14 αντιστοιχούν σε 100 και πάνω νησιά, 150 νησιά, ότι και αυτοί έχουν δικαιώματα. 
Πρέπει να υπάρχει λοιπόν αυτοτέλεια. Διότι σήμερα τι γίνεται; Αυτές οι περιφερειακές ενότητες δεν είναι όπως είναι οι στεριανές που ο περιφερειάρχης ή ο αντιπεριφερειάρχης θα πάρει το αυτοκίνητό του και σε μια ώρα, δύο, θα επισκεφτεί την περιφέρεια ολόκληρη. Εδώ μπορεί να κάνεις μια βδομάδα και ένα μήνα κ. Πρόεδρε και να μην μπορείς να πας στο νησί σου, να μην μπορείς να πας, να μην μπορεί να έρθει απέξω ο άλλος κλπ. Είναι μια άθλια κατάσταση.
Πρέπει να υπάρχει εκεί οικονομική αυτοτέλεια. Αλλά για να υπάρξει οικονομική αυτοτέλεια πρέπει να υπάρχει και λειτουργική αυτοτέλεια. Δεν λέω να έχει υπηρεσίες και ιστορίες, μικρά, αυτοτελή τμήματα τα οποία να ανήκουν απευθείας στις περιφέρειες για να μπορέσουν να λύσουν και να διαχειριστούν. 
Εάν δικαιούται 100 ευρώ πρέπει να τα πάρει τα 100 ευρώ η περιφέρεια να τα διαχειριστεί εκείνη, με δική της ευθύνη, όχι να μην ξέρει η δεξιά τι ποιεί η αριστερά. Πρέπει αυτή που δικαιούται να τα πάρει. Έτσι πρέπει να γίνει, έτσι πρέπει να λειτουργεί το σύστημα. 

Δεν μπορεί σήμερα δηλαδή να έχει μέσα ένα νησί 150, η Ικαρία και η Λήμνος γιατί και η Λήμνος τα έχει αυτά και όλοι τα έχουν, να έχει 200 άτομα με ειδικά προβλήματα και για να πάει να πιστοποιήσει πρέπει να πάει στην Μυτιλήνη ή στη Σάμο, να ταξιδέψει μια βδομάδα, να κλειστεί εκεί, να μην έχει να φάει, να πιει και πώς; Δεν μπορεί να πάει μια Επιτροπή εκεί μια μέρα να τα λύσει αυτά τα προβλήματα, Υγειονομική Επιτροπή; 

Αυτές είναι ανισότητες. Ή ο άλλος ο φίλος μου ο περιφερειάρχης των Ιονίων Νήσων που έχει μια εντεταλμένη περιφερειακό σύμβουλο εκεί, υπεύθυνη της Ιθάκης και δεν της έχει πρωτόκολλο, ούτε πρωτόκολλο της έχει. Είναι ισότητα αυτή; Γιατί προηγουμένως άκουσα κάποιον συνάδελφο εδώ να λέει,  άτομο της Διοίκησης, ότι υπάρχει ισότητα στις περιφερειακές ενότητες, είναι όλα ίσα. Ποια είναι ίσια; Εκεί πέρα ο συνάδελφος δεν έχει ούτε πρωτόκολλο να λειτουργήσει στην Ιθάκη. 

Τα λέμε αυτά για να καταλάβουμε δηλαδή ότι πρέπει να είμαστε υπεύθυνοι γι΄ αυτά τα οποία λέμε. Όταν μια Υπηρεσία αγαπητοί συνάδελφοι, ένα Νοσοκομείο που τα έχουν διαλύσει, μονάχα οι πρώην Νομαρχίες, υπάρχει σήμερα μια κηδεμονία από το κεντρικό κράτος και από τις πρώην Νομαρχίες στα νησιά. Οι υπόλοιποι είναι η β΄ διαλογή. 

Όταν ένας είναι άρρωστος και πρέπει να μετακινηθεί και σου λέει πόσο χρόνων είναι για να μετακινηθεί και πρέπει να πεθάνει εκεί, δεν πρέπει να έχει μπει  στο Νοσοκομείο του; Τι πρέπει να γίνει; Πρέπει αυτές οι ανισότητες να εκλείψουν. 

Οι υποδομές. Εμείς καταβάλλουμε κάποιες προσπάθειες να φτιαχτούν αυτές οι υποδομές, οι οποίες είναι αδικίες, διαχρονικές Υπηρεσίες. Καταβάλλονται κάποιες προσπάθειες αλλά για να προχωρήσουν αυτά πρέπει να υπάρχει λειτουργική υποδομή για να μπορούν να λειτουργήσουν. 

Ευχαριστώ πολύ για το χρόνο. 
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