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Θα μου επιτρέψεις και εμένα να πω δυο λόγια, συνεχίζοντας από εκεί που σταμάτησε ο συνάδελφος ο Σπύρος Σπύρου, συνάδελφος και νησιώτης.
Αγαπητοί συνάδελφοι, είναι αλήθεια ότι βιώνουμε μια περίοδο πάρα πολύ κρίσιμη και δύσκολη και αυτό αν θέλετε έχει να κάνει και με το διοικητικό σύστημα της πατρίδας μας. Είδατε πολλές φορές  τα φοβικά σύνδρομα έχουν αντίθετα αποτελέσματα απ’ αυτά που κάποιος προσδοκά. Και βεβαίως όλοι εμείς σαν Αυτοδιοίκηση πρώτου και δεύτερου βαθμού, αλλά πολύ περισσότερο ο δεύτερος βαθμός, νομίζω ότι βιώνει αν θέλετε αυτή τη στιγμή την ανασφάλεια του κεντρικού κράτους.
Ξέρετε το κεντρικό κράτος όταν βρίσκεται σε πανικό, επιρρίπτει αλλού τις ευθύνες. Και αυτή τη στιγμή βάλλει κατά της Αυτοδιοίκησης. Αν θα παρακολουθούσε κανείς το τελευταίο διάστημα, η Αυτοδιοίκηση κυρίως του πρώτου βαθμού, αλλά χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν πιάνουν και εμάς τα σκάγια, βάλλεται από το κεντρικό κράτος. Ψάχνουν συνένοχους αν θέλετε στην καταστροφή που έχει οδηγηθεί η χώρα.
Από την άλλη πλευρά βιώνουμε καθημερινά την υπέρμετρη γραφειοκρατία και τον υπέρμετρο συγκεντρωτισμό, ο φίλος μου Γιάννης Σγουρός θα παρεξηγηθεί αλλά έτσι είναι του Αθηνοκεντρικού κράτους. Αυτή είναι η αλήθεια. Δεν αφήνουν ούτε οξυγόνο. Και δεν είναι  πάντα το σύστημα πολιτικό, κυρίως είναι το γραφειοκρατικό σύστημα το οποίο έχει εγκατασταθεί σε κάθε Υπουργείο και είναι αυτό το οποίο τρέφεται από την γραφειοκρατία και βεβαίως τρέφεται από την εξάρτηση που υπάρχει της περιφερειακής Ελλάδας. Αυτή είναι η αλήθεια. 
Εκατοντάδες χιλιάδες συμπατριώτες μας, ταξιδεύουν καθημερινά προς τα πού; Προς το σύστημα, στην Αθήνα, είτε με τρένα, με πλοία, με αεροπλάνα, με τα ΚΤΕΛ, με ΙΧ, όλοι κατευθύνονται στην Αθήνα, στο σύστημα.

Ο Αποστόλης Τζιτζικώστας λείπει γιατί και αυτός νομίζω πολλές φορές μιλάει για τους  χαμουτζήδες και έχει δίκιο.  Είναι αλήθεια ότι καλώς ή κακώς αυτό το κράτος δεν πήρε ποτέ την απόφαση να αποκεντρωθεί, παρ’ όλο που ξέρει ότι εάν υπάρχει μια ελπίδα η χώρα να βγει από την κρίση θα βγει μέσα από την Περιφερειακή Ελλάδα.
Δείτε αυτή τη στιγμή οι πυλώνες της οικονομίας της χώρας είναι δυο. Είναι ο πρωτογενής τομέας και ο τουρισμός. Και οι δυο αυτοί παραγωγικοί τομείς δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια.

Τι έχει κάνει το κεντρικό σύστημα για τη Περιφέρεια ή τι κάνει; Και είναι πολύ σημαντικό, τονίστηκε και το είπε ο Πέτρος Τατούλης το ότι εκχώρησε το Υπουργείο Ανάπτυξης το κομμάτι το αναπτυξιακό της Περιφέρειας, ήταν μια πολύ μεγάλη νίκη της Αυτοδιοίκησης.

Αντιθέτως στο κομμάτι της γραφειοκρατίας και της αποκέντρωσης έχει καθημερινά ήττες. Και αν στέκεται η Περιφέρεια σήμερα, στέκεται γιατί διαχειρίζεται τους πόρους τους ευρωπαϊκούς και τους διαχειρίζεται και σωστά και αποτελεσματικά. Είμαστε ο φορέας ο οποίος αναγνωρίζεται σε τοπικό επίπεδο, ότι παίζει ένα σημαντικό ρόλο.
Όμως το μεγάλο πρόβλημα της πατρίδας μας είναι το διοικητικό σύστημα που έχει και η γραφειοκρατία. Όταν ξεκινούσαμε αυτή την προσπάθεια της μεταρρύθμισης, τι πιστεύαμε αγαπητοί συνάδελφοι; Πιστεύαμε σε ένα κράτος επιτελικό, βεβαίως με λειτουργίες τόσες και τέτοιες που να μπορεί να σχεδιάζει το στρατηγικό σχεδιασμό της πατρίδας μας και τι λέγαμε; Να έρθουμε εμείς σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, να κουμπώσουμε πάνω στο στρατηγικό σχέδιο της πατρίδας μας. Υπάρχει στρατηγικό σχέδιο στην πατρίδα μας; Όχι.

Εμείς έχουμε κάνει ο καθένας το περιφερειακό του πρόγραμμα, το οποίο δεν κουμπώνει πουθενά. Ακόμα και η Τοπική Αυτοδιοίκηση που έχει κάνει τα τοπικά της συνέδρια και έχει κάνει τα τοπικά της σχέδια κι αυτά τις περισσότερες φορές δεν κουμπώνουν πάνω στο σχεδιασμό το δικό μας.

Άρα λοιπόν εάν πραγματικά θέλουμε να πάμε προς τα εμπρός, αν πραγματικά ακόμα και σε αυτή την κρίσιμη κατάσταση που βρίσκεται η χώρα μας, η μόνη διέξοδος που είχε και έχει, είναι να εμπιστευθεί τις περιφερειακές δυνάμεις της χώρας, να εμπιστευθεί την Αυτοδιοίκηση, με τα καλά της και τα κακά της, νομίζω ότι είναι πολύ περισσότερα τα καλά της από τα κακά της σε ένα ποσοστό εγώ πιστεύω πάνω από 90% η Αυτοδιοίκηση παίζει σημαντικό ρόλο, γιατί η Αυτοδιοίκηση είναι αυτή η οποία ελέγχεται καθημερινά από τον πολίτη, όχι κάθε τέσσερα χρόνια, καθημερινά.
Ο πολίτης εγκαλεί καθημερινά τον Περιφερειάρχη, τον Αντιπεριφερειάρχη, τον Περιφερειακό Σύμβουλο στα μικρά νησιά και εκεί είναι νομίζω το μεγάλο στοίχημα που πρέπει να κερδίσει η πατρίδα μας και αυτά έπρεπε να συζητήσουμε με τον Υπουργό κ Μιχελάκη αυτά έπρεπε να του ζητήσουμε.
Γιατί όλα τα άλλα που έχουν να κάνουν με το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, έτερος μηχανισμός του συστήματος, να σας φέρω ένα παράδειγμα, ξέρετε ότι εγώ είμαι εδώ σήμερα με δικά μου λεφτά. Έχω λέει εξαντλήσει τις 80 μέρες που προβλέπει ο νόμος να μετακινούμαι στα 48 μου νησιά και άρα για να συνεχίσω να κινούμαι πρέπει να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση.
Είναι η τραγικότητα της κατάστασης. Ο Περιφερειάρχης αναγκάζεται να απευθυνθεί σε υπαλλήλους, για να μπορέσει, απλά πράγματα να τα λύσει,  απευθύνεται από την ηγεσία μέχρι τον υπάλληλο και έρχεται ο υπάλληλος και λέει ότι εγώ δεν υπογράφω, παρ’ όλο που η πολιτική ηγεσία είπε, μα είναι κοροϊδία να μην υλοποιούνται αυτά τα ζητήματα.
Χθες ήμουν στην Σχοινούσα που είναι ένα νησάκι στις Κυκλάδες. Εκεί κατασκευάστηκε μια καινούργια αφαλάτωση, τριακόσια μέτρα από τον αιγιαλό και την παραλία. Δίπλα υπήρχε η παλιά αφαλάτωση η οποία έπαιρνε νερό από την θάλασσα.

Ζητήθηκαν λοιπόν να πάρει αδειοδότηση ώστε να λειτουργήσει η νέα αφαλάτωση. Ξέρετε ποια ήταν η απάντηση του Υπουργείου Οικονομικών, του κεντρικού Υπουργείου γιατί η ΚΕΔ ζήτησε την γνώμη της Κεντρικής Υπηρεσίας, ξέρετε ποια ήταν η απάντηση;

Εφόσον νομιμοποιηθούν οι λιμενικές εγκαταστάσεις, αμέσως μετά εσείς να υποβάλλετε αίτηση ώστε να σας δώσουμε την έγκριση να πάρετε νερό από την θάλασσα για να λειτουργήσει η αφαλάτωση. Και εν τω μεταξύ το ελληνικό κράτος πληρώνει 300.000 το χρόνο για μεταφορά νερού στη Σχοινούσα.
Ή κατασκευάζουμε ένα έργο στη Σύρο και πρέπει να μεταφερθούν ογκόλιθοι από την Τήνο, έχουμε βρει τους ογκόλιθους πάει να τους πάρει ο εργολάβος και λέει, δεν σας έχουμε δώσει να εναποθέσετε τους ογκόλιθους στην τάδε παραλία στο πουθενά, μια ερημιά που ούτε καν άμμος δεν υπάρχει, μετά από ενάμιση μήνα ακόμα σήμερα δεν πήραμε την άδεια, γιατί κάποιοι στο κεντρικό Υπουργείο λένε, με ποια νομοθεσία ζητάτε να εναποθέσετε ογκόλιθους στην παραλία;

Μα ειλικρινά πιστεύει κανείς ότι μ’ αυτό το σύστημα, μ’ αυτό το κράτος, μ’ αυτές τις δομές μπορεί να πάει μπροστά ο τόπος; Πρέπει να αλλάξει άρδην. Το κεντρικό κράτος, αυτό το κράτος πρέπει να διαλυθεί.  Αυτός δεν υπάρχει άλλος τρόπος. Πρέπει να διαλυθεί και να ξαναφτιαχτεί σε οποιοδήποτε πρότυπο ευρωπαϊκής χώρας. Όποιο και να διαλέξουν θα είναι χίλιες φορές καλύτερο.
Κλείνω αγαπητοί συνάδελφοι, ο μεγάλος μας βραχνάς είναι το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και οι Υπηρεσίες Δημοσιονομικού Ελέγχου. Έχουν φθάσει σε ένα επίπεδο όπου από την μια πλευρά μας έχουν εξοντώσει και έχουν περικόψει το σύνολο των ΚΑΠ ούτε ένα ευρώ και εάν βρεις κάποιους πόρους, είτε από τα τέλη κυκλοφορίας αυτοκινήτων είτε από διάφορα παράβολα, έρχεται η Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου και σου λέει ότι, γιατί το κάνεις αυτό;

Μένουμε δηλαδή στην σκοπιμότητα και σε στραγγαλίζουν δεύτερη φορά και αυτή τη στιγμή νομίζω ότι όλοι οι Αντιπεριφερειάρχες και όλοι είναι σε σύγκρουση με τους υπαλλήλους και στέλνεται λέει για γνωμοδότηση στο κεντρικό στην Δ26. 
Στην Δ26 ο πρωθυπουργός της χώρας Βεκρής από την Αμοργό παρακαλώ και ψηφοφόρος, πάντα δικαιώνονται οι Υπηρεσίες Δημοσιονομικού Ελέγχου. Και υπάρχει και το εξής παράδοξο, επειδή έχουμε δυο ΥΔΕ η μια το ίδιο ένταλμα το εγκρίνει και η άλλη δεν το εγκρίνει, το έχουμε παντού.
Άρα καταλαβαίνετε ότι αγαπητοί συνάδελφοι έχουμε ηττηθεί κατά κράτος και έχει ηττηθεί και το πολιτικό σύστημα στη χώρα, όσο και αν σας φαίνεται παράξενο, εμείς ζήσαμε στη συνάντηση με τον πρωθυπουργό το εξής τραγικό, το ζήσαμε και δημοσιοποιήθηκε κιόλας.

Όταν κατάλαβε ο πρωθυπουργός ότι τον δουλεύουν, είπε το εξής φοβερό. Εγώ λέει, είμαι πρωθυπουργός, μαλάκας δεν είμαι. Πρωθυπουργός ενώπιον των Περιφερειαρχών. Φύγετε και να φέρετε αύριο την λύση, την λύση δεν την φέρανε και αναγκάστηκε να δώσει εντολή να περάσει τροποποίηση στο νόμο. Αυτή είναι η πραγματικότητα.
Άρα καταλαβαίνετε ότι εάν αυτό το σύστημα δεν αλλάξει, αν δεν πάμε σε ριζικές ανατροπές δεν υπάρχει ελπίδα σ’ αυτό τον τόπο.

Κλείνω λέγοντας ότι σίγουρα σήμερα θα περίμενε κανείς να πάρουμε μια απάντηση, είτε από τον Υπουργό Ανάπτυξης τον κ. Χατζηδάκη με τον οποίον πρέπει να πω ότι είναι ένας άνθρωπος ο οποίος αυτή τη στιγμή στέκεται θετικά απέναντι στη Περιφέρεια. Είναι ίσως ο μόνος ο οποίος έχει το θάρρος να το λέει, ότι ναι οι Περιφέρειες είναι ο στυλοβάτης της ανάπτυξης της χώρας. Και βεβαίως κάνει και προσπάθειες σήμερα ενημερωθήκαμε ότι και σε συνάντηση που έγινε με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, συμφωνήθηκε να εκφωνηθεί μέρος του προγράμματος, κυρίως αυτό που έχει να κάνει όχι με διαπεριφερειακά έργα, αλλά με περιφερειακά, να μεταφερθεί στη Περιφέρεια και αυτό είναι σημαντικό.

Λέω λοιπόν αγαπητοί συνάδελφοι και κλείνω, ότι θα ήταν σημαντικό αυτή τη στιγμή να είχαμε κάποιες απαντήσεις. Κάνουμε έναν αγώνα τους πόρους τους οποίους απωλέσαμε τα τρία αυτά χρόνια και υπολογίζουμε να είναι γύρω στα 160 εκατομμύρια, είχαμε φθάσει και είμαστε σε μια διαδικασία διαβούλευσης, να μας ξεχωρίσουν τουλάχιστον πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων ή αύξηση του ορίου πληρωμών του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων για να μπορέσουμε να καλύψουμε τις λακκούβες που είπε ο συνάδελφος Καλούδης, που είναι πυροβολημένοι όλοι οι δρόμοι και βεβαίως το ΕΣΠΑ δεν καλύπτει αυτές τις δαπάνες, καλύπτονται από τους ΚΑΠ οδικών ΚΑΠ επενδύσεων, κάτι τέτοια δεν υπάρχουν, νομίζω όμως ότι απ’ ότι τουλάχιστον φαίνεται, είχε κλείσει μια συμφωνία, νομίζω κ. Πρόεδρε ότι τις επόμενες μέρες θα έχουμε κάποιες απαντήσεις, ελπίζω να είναι θετικές οι απαντήσεις τις οποίες θα έχουμε. 
Ευχαριστώ. 
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