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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΙΩΑΝΝΗ ΜΙΧΕΛΑΚΗ
ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Ακούγεται το σύνθημα: 
«Όχι απολύσεις και περικοπές έχουμε ανάγκη από δουλειές»

Να ξεκινήσω από αυτό: στο Υπουργείο είναι οι πόρτες ανοιχτές και το λέμε στην πράξη και το εννοούμε και δεν υπάρχει Σωματείο το οποίο να έχει σχέση με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και να μην έχει έρθει να συναντηθεί με εμένα και με τον αναπληρωτή και με τους Γενικούς μας Γραμματείς. Και δεν είναι διάλογος κωφών, είναι διάλογος που έχει δώσει λύσεις σε συγκεκριμένα προβλήματα συγκεκριμένων Σωματείων.

Περίμενα όποιον θέλει να έρθει στο γραφείο να μιλήσουμε και ξεκινώ παίρνοντας ουσιαστικά αφορμή με αυτά που είπε ο Περιφερειάρχης και από εκεί θέλω να ξεκινήσω.

Έχουμε δώσει λύσεις σε προβλήματα. Δεν τα έχουμε λύσει όλα και κανείς δεν μπορεί να πει ότι μπορούμε να τα λύσουμε όλα σε αυτή την κρίση. Και βέβαια η δουλειά είναι ιερό δικαίωμα. Είναι ιερό δικαίωμα και για τους 1,5 εκ. ανέργους του ιδιωτικού τομέα, τον οποίο προσπαθούμε με την ανάπτυξη.

Τι λέει εδώ: «Ισχυρή Περιφέρεια μονόδρομος στην ανάπτυξη». Εγώ αντιλαμβάνομαι διότι προέρχομαι από τον ιδιωτικό τομέα και μετά 32 χρόνια δουλειάς στο χώρο μου γνωρίζω πολύ καλά τι είναι ο διάλογος και τι είναι το show. Όποιος ήθελε το γραφείο μου είναι ανοιχτό να τον δεχτεί. Αντιλαμβάνομαι ότι για τις ανάγκες της τηλεοπτικής κάλυψης και των δελτίων των 8 θα πρέπει να παίξουν κάποια πλάνα. 

Όμως αυτός είναι ο εύκολος δρόμος, διότι το φίδι του φασισμού και του ναζισμού θέλει ένα κόρφο και μην αφήσουμε τον λαϊκισμό να ανθίσει. Εάν κάποιοι διαφωνούν με αυτό που λέω να ακούσω και τις απόψεις τους. Φαίνεται όμως ότι ο διάλογος δεν μπορεί να γίνει. Εάν θέλετε, πάρτε τον λόγο όταν μπορούμε να μιλήσουμε.

Αντιλαμβάνομαι και την οργή και εδώ γίνεται μια προσπάθεια το στόχο αυτόν που ήθελαν να πετύχουν αυτή την εικόνα, πρέπει να ομολογήσω ότι πέτυχαν. Ντροπή. Και δεν ταυτίζω κανέναν εργαζόμενο, κανέναν …

(Διαλογικές συζητήσεις)

Γ. ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ: Η προσπάθεια που γίνεται να εμφανίσουν τους εργαζόμενους με το φασισμό που είπατε, είναι πλήρης παραποίηση αυτών που λέω και αυτό που κάνετε …
(Διαλογικές συζητήσεις)

Γ. ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ: Όλοι έχουμε καταγγείλει και όλοι έχουμε καταδικάσει αυτό το μόρφωμα το ναζιστικό το οποίο υπάρχει. Το έχουμε ξεκαθαρίσει. Και το έχουμε ξεκαθαρίσει σε κάθε περίπτωση.



Κύριε Πρόεδρε όμως εδώ ήρθαμε να συζητήσουμε τα θέματα της Περιφέρειας. Όχι κ. Πρόεδρε μην μου κάνετε σήμα να ηρεμήσω, διότι αυτή η εκμετάλλευση που γίνεται, είναι αυτό που δίνει το δικαίωμα σε όλους αυτούς τους ναζί να απευθύνονται στην κοινωνία και δήθεν να τους εκφράζουν. Εγώ κ. Πρόεδρε δεν μπορώ να συνεχίσω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι έχουμε ένα Συνέδριο. Στο Συνέδριο όπως είδατε, δόθηκε η δυνατότητα σε όλα τα Κόμματα να πάρουν τον λόγο, δόθηκαν στους εκπρόσωπους των παραγωγικών τάξεων και βεβαίως θα έρθει και η σειρά όλων των συναδέλφων. Ο καθένας έχει τη δυνατότητα να εκφράσει τις απόψεις του και βεβαίως να τοποθετηθεί και στην τρέχουσα επικαιρότητα. 



Σας παρακαλώ πάρα πολύ, διάλογο κάνουμε, δημοκρατία έχουμε, ακούγονται απόψεις, μπορεί να μην συμφωνούμε όμως θα παρακαλούσα πάρα πολύ … 
(Διαλογικές συζητήσεις)
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