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Κυρίες και κύριοι, σήμερα ήρθα προβληματισμένος γιατί έγινε το Συνέδριο της Ένωσης και μάλιστα έκτακτο. Τώρα που τελειώνουμε είναι φανερό πώς δεν έγινε για την κατανομή των ΚΑΠ της μιζέριας όπως είπαν πολλοί ομιλητές, οι οποίοι και οι ίδιοι δεν έκαναν το παραμικρό σχόλιο για το απαράδεκτα χαμηλό ύψος τους.
Νομίζω πως το μήνυμα που θέλατε να βγει κύριοι της πλειοψηφίας, ή των πλειοψηφιών και των Περιφερειακών Συμβουλίων είναι ότι δήθεν έχετε μεγάλη αντιπαράθεση με την κυβερνητική πολιτική. Μια πολιτική που δικοί σας ομιλητές, είπαν ότι απαξιώνει την Αυτοδιοίκηση και τα στελέχη της, την κάνει ετεροδιοικούμενη, ενισχύει τον συγκεντρωτισμό και υπονομεύει την αποκέντρωση και παραπέρα είπατε εσείς οι ίδιοι, υπονομεύει τάχα τις Περιφέρειες και δεν καταλαβαίνει η κυβέρνηση πώς είναι μονόδρομος για την ανάπτυξη.
Αυτή την πολιτική της κυβέρνησης την εφαρμόσατε πρώτοι απ’ όλους σεις οι ίδιοι στις Περιφέρειες και στους Δήμους τόσα χρόνια. Κάποιες επιμέρους διαφοροποιήσεις ορισμένων για να μην αδικήσουμε κανέναν, δεν αλλάζουν την εικόνα. Όμως έχετε τις ίδιες ακριβώς ευθύνες εσείς τα στελέχη των Περιφερειών και των Δήμων με την κυβέρνηση και δεν θα απαλλαγείτε απ’ αυτές τις ευθύνες όσο και αν κάνετε σήμερα πως φωνάζετε και αντιδράτε.

Αν πραγματικά διαφωνούσατε και θέλατε να αντιδράσετε θα ενημερώνατε και θα καλούσατε τους ίδιους τους εργαζόμενους, να ξεσηκωθούν. Και ειδικά τους εργαζόμενους της Τοπικής Διοίκησης. 
Δεν το κάνατε αυτό, ίσα – ίσα τους στήσατε απέναντί σας. Την δήθεν διαφωνία σας με την κυβερνητική πολιτική δεν την φέρατε ούτε καν για συζήτηση στα Περιφερειακά Συμβούλια. Περιοριστήκατε στο σημερινό εκφυλισμένο έκτακτο Συνέδριο που και εδώ δεν καταφέρατε να αρθρώσετε σοβαρό αντιπολιτευτικό λόγο, να μου επιτρέψετε αυτό είναι μια κρίση δική μου, για την οποία αναλαμβάνω την ευθύνη, ο καθένας ακούει τους άλλους και βγάζει τα συμπεράσματα.

Όμως αυτό το εκφυλισμένο Συνέδριο θα το επικαλείστε αύριο για να λέτε ότι διαφοροποιηθήκατε από την κυβέρνηση. Ότι τάχα είσαστε θεσμός πιο κοντινός και πιο ευαίσθητος στον πολίτη, χωρίς να έχετε αλλάξει ούτε κεραία από τις αντιλαϊκές αντιλήψεις σας, ότι δηλαδή κεντρική σας αντίληψη πριν από την κρίση, στη διάρκεια της κρίσης και μετά από την κρίση, ότι πυλώνας για την ανάπτυξη είναι η εξασφάλιση κερδοφορίας του μεγάλου κεφαλαίου.

Από εκεί ξεκινάτε και εκεί σταματάτε. Απλώς είναι ο στόχος σας κατά την κρίση μας. Θέλετε να ανακτήσετε την χαμένη εμπιστοσύνη του εργαζόμενου και να του ξαναπάρετε την ψήφο, ώστε μαζί κεντρικά και τοπικά κρατικά όργανα να συνεχίσετε να τους κάνετε την ζωή μαύρη και στην Κρήτη.
Η πολιτική που οδήγησε στην κρίση συνεχίζεται ενισχυμένη και από την Περιφέρεια. Ήδη δρομολογήθηκε και με την βούλα της Περιφέρειας, δεν βλέπω και κανένα σύμβουλο από την Κρήτη εκτός αν κάνω λάθος, η ιδιωτικοποίηση στην διαχείριση του νερού, των απορριμμάτων, της ενέργειας της κοινωνικής πολιτικής.
Το φιλικό κλίμα στους επιχειρηματίες που επιτάσσει η Ευρωπαϊκή Ένωση με μνημόνια ή χωρίς, με παράλληλη υπονόμευση των δικαιωμάτων των εργαζομένων, με πρώτο αυτό της εργασίας των δικαιωμάτων στην παιδεία, στην υγεία, αυτή η πολιτική της κατάργησης αυτών των δικαιωμάτων, υλοποιείται ολοταχώς.

Κυρίες και κύριοι, ως Λαϊκή Συσπείρωση, ως Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας, από χρόνια καταγγέλλαμε αυτό που δειλά και για λόγους επικοινωνιακούς σήμερα κάποιοι από σας υποχρεώνονται να ομολογήσουν, ότι δηλαδή τα περί Αυτοδιοίκησης είναι ψέμα και υποκρισία.

Ως Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας μιλούσαμε και μιλάμε για κεντρικά και τοπικά κρατικά όργανα, που με κάποιο καταμερισμό μεταξύ τους εφαρμόζουν ενιαία αντιλαϊκή πολιτική. Αυτή είναι η πραγματικότητα.

Αυτοδιοίκηση δεν εξασφαλίζεται μόνο από την αιρετότητα, όσες αναλύσεις νομικές, οικονομικές, συνταγματικές και άλλες και αν γίνουν. Ούτε εξασφαλίζεται η Αυτοδιοίκηση μόνο από τη δυνατότητα επιβολής ξεχωριστής αυτοτελούς φορολογίας, όπως υποστηρίχτηκε από συνταγματολόγο – εισηγητή.

Ο εργαζόμενος και σήμερα ψηφίζει τον Υπουργό, ψηφίζει τον Περιφερειάρχη, ψηφίζει τον Δήμαρχο. Όμως του λέτε ψέματα ότι συμμετέχει σε αποφάσεις και κάνει κουμάντο στη ζωή του, αυτοδιοικούμενος τάχα, όταν όλος ο πλούτος που υποτίθεται ότι διαχειρίζεται με την Αυτοδιοίκηση είναι σε ξένα χέρια και όχι στα δικά του, στα χέρια του κεφαλαίου.

Αυτοδιοίκηση θα γεννηθεί και θα ωριμάσει λέμε εμείς και τελειώνω μ’ αυτό γιατί δεν θέλω να λέμε πολλά, Αυτοδιοίκηση τότε και μόνο τότε θα γεννηθεί και θα ωριμάσει στην πατρίδα μας, όταν θα γίνουν λαϊκή περιουσία όλα όσα έχει δημιουργήσει ο εργαζόμενος άνθρωπος με τον κόπο του και αυτό θα γίνει στον τόπο μας και μέχρι τότε δεν θα σταματάμε να εξηγούμε στον εργαζόμενο πώς είσαστε εσείς ταξικοί του αντίπαλοι, πώς πρέπει να παλέψει να σας βάλει στο περιθώριο εσάς και το κεφάλαιο και τα κρατικά όργανα που εκπροσωπείτε. 
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