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Αξιότιμοι προσκεκλημένοι της σημερινής εκδήλωσης, αγαπητοί σύνεδροι, ευχαριστώ ιδιαίτερα τους διοργανωτές αυτής της εκδήλωσης που με προσκάλεσαν να μιλήσω σε ένα χώρο οικείο λόγω της πολυετούς θητείας μου στο Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Είναι γνωστό ότι δεν υπάρχει τομέας της δημόσιας ζωής που να μην έχει πληγεί από την πρωτοφανή κρίση που ταλανίζει τα τελευταία χρόνια τη χώρα μας. 
Ωστόσο, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν είναι απλώς μια ειδικότερη πτυχή των γενικότερων προβλημάτων. Τόσο η έκταση και η υφή τους όσο και ο τρόπος με τον οποίο αυτά έχουν ανακύψει θέτουν ένα κατά πολύ ευρύτερο ζήτημα, που αγγίζει τον πυρήνα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Πράγματι, με αφετηρία αλλά και πρόσχημα την τραγική πράγματι οικονομική κατάσταση της χώρας είναι φανερό ότι επιχειρείται σήμερα μία συνολική ανατροπή των έως τώρα κεκτημένων της, με αλλεπάλληλες και απροκάλυπτες νομοθετικές και διοικητικές παρεμβάσεις, που συνεπάγονται μια συστηματική και σε βάθος υπονόμευση των βασικών αρχών που αποτελούν την πεμπτουσία της. Το χειρότερο δε από όλα είναι ότι οι αρχές αυτές είναι συνταγματικά κατοχυρωμένες, με αποτέλεσμα οι παραπάνω παρεμβάσεις να αγγίζουν συχνά τα όρια της συνταγματικής εκτροπής. Και ας δούμε τα πράγματα συγκεκριμένα.
Μετά από τη μεταπολίτευση που όπως γνωρίζετε βιωματικά οι περισσότεροι από σας η Τοπική Αυτοδιοίκηση στη χώρα μας είχε μια σταθερή εξελικτική πορεία συνεχούς πολιτικής, θεσμικής και οικονομικής αναβάθμισης. Αυτό συνέβη διότι έγινε σταδιακά πεποίθηση, τόσο στον πολιτικό κόσμο όσο και στον ελληνικό λαό, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση, παρά τις όποιες αδυναμίες και παρεκτροπές της, αποτελεί ένα θεσμό βαθύτατα δημοκρατικό, λόγω της άμεσης δημοκρατικής της νομιμοποίησης, και ταυτόχρονα ιδιαίτερα αποτελεσματικό, λόγω της εγγύτητάς της με τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών. 
Αυτό οδήγησε σε μια μακρά πορεία θεσμικών μεταρρυθμίσεων, τόσο σε οργανωτικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο αρμοδιοτήτων. Το έναυσμα αυτών των αρμοδιοτήτων υπήρξε αναμφισβήτητα η κατοχύρωση του «Καποδίστρια», δηλαδή της αλλαγής που αφορούσε την ενοποίηση Δήμων και Κοινοτήτων. 

Την σκυτάλη πήρε στη συνέχεια η καθιέρωση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, ως δεύτερου βαθμού, που έδωσε νέο νόημα και περιεχόμενο στην έννοια και το ρόλο της Αυτοδιοίκησης. 
Η μεγαλύτερη όμως ώθηση δόθηκε με την συνταγματική αναθεώρηση του 2001, η οποία αναπροσδιόρισε το συνταγματικό καθεστώς της Αυτοδιοίκησης, εμπλουτίζοντας το περιεχόμενό της με κρίσιμες θεσμικές εγγυήσεις, σημαντικότερες από τις οποίες είναι οι αρχές της διοικητικής και της οικονομικής αυτοτέλειας. 
Ακολούθησε το σχέδιο «Καλλικράτης», το οποίο προχώρησε σε περαιτέρω οργανωτική αναδιάταξη, τόσο του πρώτου όσο και του δεύτερου βαθμού, με βάση ευρύτερες πλέον γεωγραφικές ενότητες αλλά και με σαφή ενδυνάμωση του θεσμικού ρόλου της Αυτοδιοίκησης. 

Κοινό στοιχείο και αυτό είναι σημαντικό όλων αυτών των μεταρρυθμίσεων ήταν η καθοριστική συμβολή σε αυτές των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, υπό την μορφή, τότε, της ΚΕΔΚΕ και της ΕΝΑΕ. Πράγματι, η επεξεργασία, προβολή και προώθηση των εμπεριστατωμένων σχεδίων και προτάσεών τους αποτέλεσε σε μεγάλο βαθμό τη βάση των σημαντικών αυτών θεσμικών αλλαγών, κύρια συνισταμένη των οποίων ήταν η ριζική αναβάθμιση του ρόλου και της σημασίας της Αυτοδιοίκησης. Μιας Αυτοδιοίκησης η οποία, πλέον, από θεσμικό «παραπαίδι» της κεντρικής διοίκησης μετατρέπεται σταδιακά σε κομβικής σημασίας φορέα μιας εναλλακτικής πολιτικής λογικής, που επαναπροσδιορίζει με προσφορότερους αλλά και δημοκρατικότερους όρους τόσο την έννοια της αποκέντρωσης όσο και την έννοια της Αυτοδιοίκησης.

Κορυφαία στιγμή αυτής της αναβάθμισης υπήρξε αναμφισβήτητα η καθιέρωση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Όχι βέβαια διότι ο δεύτερος βαθμός είναι σημαντικότερος από τον πρώτο –καθώς είναι γνωστό ότι οι δύο βαθμοί αποτελούν μια αδιάσπαστη ενότητα απολύτως συμπληρωματικών θεσμικών οντοτήτων– αλλά διότι με αυτήν την καθιέρωση έγινε φανερό ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να αποτελέσει την οργανωτική μορφή αλλά και την πολιτική έκφραση ευρύτερων γεωγραφικών ενοτήτων, εγγυώμενη τόσο την αποτελεσματική διοίκηση των δημόσιων υποθέσεών τους όσο και την πρόσφορη αξιοποίηση των αναπτυξιακών τους δυνατοτήτων. 
Αυτό άλλαξε κατ’ επέκταση και τις ευρύτερες ισορροπίες στο πεδίο της διοικητικής αποκέντρωσης, καθώς αποδείχθηκε έμπρακτα και περίτρανα θα έλεγα ότι η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση αποτελεί τον πλέον ενδεδειγμένο φορέα της.
Δυστυχώς το πολιτικό μας σύστημα, το οποίο εδώ και καιρό παραδέρνει αποδυναμωμένο και αποσταθεροποιημένο στη δίνη της οικονομικής κρίσης, δεν έχει συνειδητοποιήσει αυτήν την απλή πραγματικότητα. Αντίθετα, το τελευταίο διάστημα αντιμετωπίζει την Τοπική Αυτοδιοίκηση με μια μίζερη και στενόμυαλη λογική, διολισθαίνοντας όλο και περισσότερο σε λύσεις που όχι μόνον αποτελούν οπισθοδρόμηση, σε σχέση με τα έως τώρα κεκτημένα, αλλά και οδηγούν σε συνεχείς παραβιάσεις των συνταγματικών αρχών που οριοθετούν την έννοια και τον ρόλο της Αυτοδιοίκησης. 
Στο σημείο αυτό, βέβαια, απαιτούνται ορισμένες βασικές διευκρινίσεις, προκειμένου να μην υπάρξουν παρανοήσεις:

Κανείς, εν πρώτοις, δεν μπορεί να ισχυρισθεί σοβαρά ότι ο χώρος της Αυτοδιοίκησης βρίσκεται στο απυρόβλητο σε ό,τι αφορά την διασπάθιση δημόσιου χρήματος και κατ’ επέκταση ότι δεν απαιτούνται και εδώ μέτρα που θα διασφαλίζουν διαφανέστερη και ορθολογικότερη διαχείριση των πόρων της. 
Από το σημείο όμως αυτό, που αποτελεί νομίζω κοινό τόπο σε όλους τους απροκατάληπτους και ανιδιοτελείς αυτοδιοικητικούς άρχοντες, μέχρι την κυβερνητική πολιτική των τελευταίων χρόνων, που εκφράζεται με αλλεπάλληλες, άστοχες, αντιφατικές και θεσμικά επικίνδυνες πολιτικές, υπάρχει μια τεράστια απόσταση. Διότι εν προκειμένω δεν έχουμε να κάνουμε απλώς με περιοριστικές πολιτικές που αποσκοπούν στην προσαρμογή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην νέα οικονομική συγκυρία. Αντίθετα, έχουμε να κάνουμε με πολιτικές που αναιρούν την ίδια την ουσία της Αυτοδιοίκησης, καθιστώντας την σταδιακά ένα πουκάμισο αδειανό, ένα κέλυφος κενό θεσμικού και πολιτικού περιεχομένου.
Ο σχετικός προβληματισμός, βέβαια, ιδίως όσον αφορά την συνταγματική του διάσταση, έχει ευρύτερο περιεχόμενο, καθώς αγγίζει την ίδια την πολιτική και θεσμική λογική που πρέπει να πρυτανεύσει για την αντιμετώπιση της κρίσης. 

Από την μία πλευρά έχει διαμορφωθεί ήδη, και τείνει δυστυχώς να επικρατήσει, μια νοοτροπία που μπορεί να συνοψισθεί στην εξής απλή πλην πολιτικά και θεσμικά ανατριχιαστική θέση: σε μια εποχή κρίσης οι συνταγματικές επιταγές κινούνται εξ ορισμού σε τροχιά σχετικοποίησης, ενδεχομένως δε και πλήρους αναίρεσης. Τα πάντα διέπονται, σε ένα μεταβατικό στάδιο το οποίο βεβαίως δεν προσδιορίζεται επακριβώς, από ένα ιδιότυπο «δίκαιο της ανάγκης», το οποίο επιτρέπει, αν δεν επιβάλλει, την λήψη έκτακτων μέτρων, ερήμην των συνταγματικών αρχών και των θεμελιωδών δικαιωμάτων πάνω στα οποία οικοδομήθηκε το σύγχρονο συνταγματικό κράτος. 
Υπό το πρίσμα μιας τέτοιας αντίληψης, η οποία οδηγεί σε έναν διάχυτο και ύπουλο συνταγματικό μιθριδατισμό, δηλαδή σε έναν σταδιακό εθισμό στις παραβιάσεις του Συντάγματος, πρέπει δυστυχώς να αξιολογήσουμε και τις πρόσφατες νομοθετικές παρεμβάσεις στον χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι οποίες υπονομεύουν διαρκώς και συχνά απροκάλυπτα τις βασικές συνταγματικές αρχές που δίνουν σάρκα και οστά στην έννοια της Αυτοδιοίκησης. 
Κατάργηση αυτοδιοικητικών υπηρεσιών, νομικών προσώπων και επιχειρήσεων και συνακόλουθη διαθεσιμότητα εργαζομένων χωρίς αρχές και κριτήρια, χωρίς αξιολόγηση δομών, λειτουργιών και προσώπων και χωρίς καν να ζητείται η γνώμη των αυτοδιοικητικών φορέων, σε συνδυασμό με την συνεχή συρρίκνωση των ΚΑΠ και την ελλιπή χρηματοδότηση μεταφερόμενων αρμοδιοτήτων, συνθέτουν μια ζοφερή πραγματικότητα επανειλημμένων παραβιάσεων των αρχών της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας. Δηλαδή των αρχών που εξειδικεύουν και συγκεκριμενοποιούν, ταυτόχρονα, τόσο την έννοα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως την ορίζει το Σύνταγμα, όσο και την έννοια της Τοπικής Αυτονομίας, όπως την προσδιορίζει ο αυξημένης τυπικής ισχύος Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτονομίας. 
Αποκορύφωμα δε αυτών των παραβιάσεων αποτελεί αναμφισβήτητα η ενεργός ανάμιξη ενός διοικητικού οργάνου, που κατ’ ευφημισμόν ονομάζεται «Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των Ο.Τ.Α.» στην κατάρτιση του προϋπολογισμού τους. Η ανάμιξη αυτή παρεισάγει εμφανώς έναν προληπτικό έλεγχο σκοπιμότητας των Ο.Τ.Α., που βρίσκεται ολωσδιόλου εκτός του συνταγματικού πλαισίου, που επιτρέπει ως γνωστόν αποκλειστικά και μόνο έλεγχο νομιμότητας, και μάλιστα με τρόπον που να μην «εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους». 
Δεν θα σας κουράσω με περαιτέρω νομικές αναλύσεις επί του θέματος, παραπέμποντας κάθε ενδιαφερόμενο στην σχετική αίτηση ακυρώσεως που θα κατατεθεί στο Συμβούλιο Επικρατείας εκ μέρους της ΚΕΔΕ. 
Απλώς θέλω να επισημάνω ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο πρόσφατα για ήσσονα περίπτωση ελέγχου των οικονομικών των δήμων από τον Γενικό Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης έκρινε, με πρόσφατη απόφασή του, ότι υπάρχει σαφής παραβίαση του Συντάγματος, τόσο σε σχέση με την διοικητική όσο και σε σχέση με την οικονομική αυτοτέλεια. 

Τέλος, δεν αντέχω στον πειρασμό να υπογραμμίσω την απίστευτη επιπολαιότητα αλλά και τον προδήλως υποτιμητικό τρόπο με την οποία αντιμετωπίζονται και τα εκλογικά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όχι μόνον με την επαναφορά, για πολιτικά ιδιοτελείς λόγους, του αλήστου μνήμης 42%, που θέτει ευθέως ζήτημα τόσο συνταγματικότητας όσο και δημοκρατικής νομιμοποίησης, αλλά και με την ευκαιριακή, αποσπασματική και εν πολλοίς πολιτικά υποβολιμαία πρόταση για κοινά ψηφοδέλτια των συμβούλων, που μας ξαναγυρίζουν στον ατομοκεντρισμό του 19ου αιώνα, παραγνωρίζοντας τον βαθύτατα πολιτικό χαρακτήρα των αυτοδιοικητικών εκλογών, που προϋποθέτει ιδίως, αλλά και συνεπάγεται, προγράμματα και αρχές, κατ’ επέκτασιν δε και συλλογικές πολιτικές οντότητες που θα τα επεξεργαστούν και θα τα προτείνουν στα τοπικά εκλογικά σώματα. 
Στο σημείο αυτό, βέβαια, ανακύπτει εύλογα το ερώτημα: ποιος είναι ο δρόμος που επιβάλλεται να ακολουθήσει η Αυτοδιοίκηση, απέναντι στην παραπάνω προσπάθεια υπονόμευσης του συνταγματικού και πολιτικού ρόλου της; 

Ασφαλώς δεν είναι ο δρόμος των οιμωγών και των κραυγών ενός διάχυτου συνταγματικού λαϊκισμού, που βαφτίζει συλλήβδην αντισυνταγματική κάθε μη αρεστή ή κάθε απλώς περιοριστική οικονομική πολιτική. Από την άλλη όμως δεν είναι και ο δρόμος της παραίτησης, πολλώ δε μάλλον του κομφορμισμού και της υποταγής. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, και εν προκειμένω η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, πρέπει αναμφίβολα να αναγνωρίσει τις ιδιαιτερότητες της οικονομικής συγκυρίας και να κρίνει συντεταγμένα, και με όρους θεσμικής αξιοπρέπειας, πού και πόσο πρέπει να υποχωρήσει σε ό,τι αφορά τις οικονομικές διεκδικήσεις της. 
Από εκεί και πέρα όμως, οφείλει ταυτόχρονα, ενόψει και της επερχόμενης συνταγματικής αναθεώρησης, να θέσει σαφείς και συγκεκριμένους στόχους, που θα αποβλέπουν προεχόντως στην αποτελεσματικότερη εγγύηση των αρχών της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας, που όπως είπαμε αποτελούν την πεμπτουσία της Αυτοδιοίκησης.
Πέρα όμως από τον αναγκαίο εγγυητισμό, που μπορεί να εξειδικευθεί με σαφείς και ανεπίδεκτες παρερμηνειών απαγορεύσεις παρέμβασης της κεντρικής διοίκησης σε αυτά που αποτελούν τον πυρήνα της αυτοδιοίκησης, απαιτείται και ένα επιθετικό διεκδικητικό πλαίσιο, ώστε να παγιωθεί αλλά και να διευρυνθεί στο μέτρο του εφικτού, ο νέος ρόλος της Αυτοδιοίκησης και ειδικότερα της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. 
Αυτό προϋποθέτει, εν πρώτοις, άρση των συνταγματικών φραγμών για την μετάβαση προς μια σταδιακή ταύτιση, σε περιφερειακό επίπεδο, μεταξύ αποκέντρωσης και αυτοδιοίκησης, με μόνη ίσως εξαίρεση τις αποκεντρωμένες κάθετα μονάδες ορισμένων υπουργείων με διοικητικές ιδιαιτερότητες. Όπου δοκιμάσθηκε μια τέτοια ταύτιση, ιδίως στις Σκανδιναβικές χώρες, είχε θεαματικά αποτελέσματα. 
Επιπλέον, απαιτείται μια νέα οριοθέτηση αρμοδιοτήτων, τόσο μεταξύ Κεντρικής Διοίκησης και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης –με κριτήριο ιδίως την ενίσχυση του κανονιστικού και αναπτυξιακού της ρόλου– όσο και μεταξύ των δύο αυτοδιοικητικών βαθμών, στο πλαίσιο πάντως μιας προσεκτικής διοικητικής μεταρρύθμισης που θα εκκινεί αυτή τη φορά από την καθιέρωση επιτελικής διοίκησης, με ταυτόχρονη αποκέντρωση, καθ’ ύλην ή κατά τόπον, των εκτελεστικών αρμοδιοτήτων, και όχι από την αποσπασματική, εμβαλωματική και συχνά άκριτη μεταφορά αρμοδιοτήτων. 

Απαραίτητη είναι, τέλος, και μια νέα θεώρηση των όρων και των προϋποθέσεων της οικονομικής αυτοτέλειας. Η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση πρέπει, ιδίως, να κάνει μία κρίσιμη επιλογή: θα αρκεσθεί στο υπάρχον σύστημα χρηματοδότησής της, μέσω των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων, επιδιώκοντας απλώς περαιτέρω εγγυήσεις για τα αποδιδόμενα ποσά, τον τρόπο κατανομής τους και τον έλεγχο νομιμότητάς τους, ή θα διεκδικήσει, πλέον, ενεργότερη ανάμιξη και στις ίδιες τις διαδικασίες προσδιορισμού, επιβολής, είσπραξης και κατανομής των φόρων, μέσω της συνταγματικής αναθεώρησης; 
Γνωρίζω και εν μέρει συμμερίζομαι τους δισταγμούς και τους προβληματισμούς ως προς την υιοθέτηση της δεύτερης λύσης. Φοβούμαι όμως, ενόψει της έντασης και της διάρκειας της οικονομικής κρίσης, ότι η οικονομική αυτοτέλεια στην πράξη δεν είναι δυνατόν να διασφαλισθεί όταν η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα βρίσκει διαρκώς απέναντί της μια –οποιαδήποτε– κυβέρνηση η οποία θα προβάλλει αφοπλιστικά, έστω και προσχηματικά, το επιχείρημα: «ουκ αν λάβεις παρά του μη έχοντος». 
Ενδεχομένως, βέβαια, να υπάρχουν κάποιες λύσεις και στο πλαίσιο του υπάρχοντος συστήματος, μέσω για παράδειγμα ενός Συμβουλίου Τοπικής Αυτοδιοίκησης που θα μετέχει ενεργά στην διαχείριση και τον έλεγχο των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων, σε συνδυασμό με την καθιέρωση Ανεξάρτητης Αρχής για την άσκηση συνολικά του ελέγχου νομιμότητας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για να αποφύγουμε τα φαινόμενα που περιγράφτηκαν προηγουμένως. 

Ωστόσο, η πλέον ριζική και βιώσιμη λύση, έστω μακροπρόθεσμα, δεν μπορεί παρά να είναι η δεύτερη, όσο και αν μπορεί να καταστεί αντιδημοφιλής για λόγους πολιτικού κόστους. Σε κάθε δε περίπτωση, η επερχόμενη συνταγματική αναθεώρηση πρέπει να αφήσει ανοιχτό το δρόμο προς μια τέτοια κατεύθυνση, στην οποία μπορεί να στραφεί ο νομοθέτης αργότερα όταν θα έχουν ωριμάσει οι συνθήκες.

Στην γραπτή εισήγησή μου που υπάρχει ήδη, έχει αναρτηθεί, έχω κωδικοποιήσει αυτές τις προτάσεις και δεν θα τις επαναλάβω. Απλώς θέλω να προσθέσω ότι χρειάζονται επιπλέον και ειδικότερες προτάσεις, όπως για παράδειγμα η συνταγματική κατοχύρωση και της μητροπολιτικής αυτοδιοίκησης, στα μεγάλα πολεοδομικά συγκροτήματα, αλλά και προτάσεις πολιτικής αναβάθμισης και της Αυτοδιοίκησης και των αιρετών κατά το πρότυπο του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας.

Αρκούμαι επίσης να αναφέρω ότι έχει μεγάλη σημασία να καθιερωθεί στο Σύνταγμα στην επόμενη αναθεώρηση διάταξη αντίστοιχη με τις βουλευτικές εκλογές, που να λέει κανένας Νόμος που θα αφορά το εκλογικό σύστημα και τις εκλογικές περιφέρειες της Αυτοδιοίκησης δεν θα μπορεί να ισχύσει για τις επόμενες, θα ισχύει μόνο για τις μεθεπόμενες εκλογές, εκτός αν συγκεντρώνει τα 2/3, ώστε να αποφευχθούν μικροπολιτικές επιλογές. 

Συμπερασματικά, εκείνο που νομίζω ότι πρέπει να προκρίνουμε για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ενόψει της κρίσιμης οικονομικής συγκυρίας, είναι μια αντίληψη ανοιχτή, συμμετοχική και αναπτυξιακή, με ενίσχυση του δημοκρατικού και κοινωνικού χαρακτήρα της αλλά και των θεσμικών της εγγυήσεων σε ό,τι αφορά τα θεμελιώδη συνταγματικά και πολιτικά χαρακτηριστικά της. 
Μια αντίληψη που δεν θα οδηγεί σε εθελοτυφλίες, εύκολους αφορισμούς και δημαγωγικές εξάρσεις αλλά και δεν θα παραδίδει αμαχητί στην εκτελεστική εξουσία την ιστορία της, την θεσμική της παράδοση και τις πολιτικές και κοινωνικές ευαισθησίες της. Και αυτό προϋποθέτει, πρώτα και πάνω απ’ όλα, διαρκή πολιτική εγρήγορση και ισχυρές δόσεις δημοκρατικής και κοινωνικής ευθύνης. 
Θέλω δε να πιστεύω ότι όλα αυτά τα διαθέτει με επάρκεια η σημερινή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, η οποία επιδεικνύει, πανθομολογουμένως, μια ωριμότητα που υπερβαίνει κατά πολύ τις σύντομες έως τώρα θεσμικές εμπειρίες της, ακριβώς γιατί ο χρόνος που μεσολάβησε είναι ένας εξαιρετικά συμπυκνωμένος πολιτικός χρόνος. 
Αυτό δε δημιουργεί μια εύλογη προσδοκία ότι θα μπορέσει να βαδίσει με την απαιτούμενη προσοχή και νηφαλιότητα ανάμεσα στις συμπληγάδες της σημερινής κρίσιμης πολιτικής και οικονομικής πραγματικότητας, κλείνοντας ερμητικά τα ώτα στις σειρήνες τόσο του λαϊκισμού όσο και του ενδοτισμού, ώστε να συμβάλει εποικοδομητικά, μαζί φυσικά με την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση, στην διαρκώς συζητούμενη αλλά ακόμα ζητούμενη ριζική αναδιάρθρωση του πολιτικού και διοικητικού μας συστήματος. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
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