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Κύριε Πρόεδρε ευχαριστώ πολύ. Κυρίες και κύριοι θεωρώ ότι όλη αυτή τη στιγμή μέσα σε ένα εξαιρετικά δυσμενές πλαίσιο στο οποίο καλούμαστε να δραστηριοποιηθούμε αντιλαμβανόμαστε την ευθύνη που έχουμε απέναντι στην εντολή των πολιτών, απέναντι στην ίδια την κοινωνία, απέναντι στον ίδιο τον τόπο.
Και θα ήθελα από την πρώτη στιγμή να πω ότι το θέμα του Συνεδρίου δεν είναι να χαρακτηρίσουμε τη στάση και την ενέργεια του ενός ή του άλλου, είναι κάτι ακόμη περισσότερο. Είναι να αντιληφθούμε μέσα σε αυτό το δύσκολο περιβάλλον στο οποίο καλούμαστε να λειτουργήσουμε, τη δική μας την ευθύνη και τη δική μας πολιτική θέση και το δικό μας πολιτικό ρόλο.

Δεν πιστεύω ότι κανένας από όλους εμάς πιστεύει ότι αυτή η  μεταρρύθμιση του "Καλλικράτη" ήταν μια αρνητική μεταρρύθμιση. Όποιος το λέει αυτό, πλανάται πλάνη οικτρά. Ήταν η μεγαλύτερη μεταρρύθμιση που έγινε στον τόπο μας από ιδρύσεως του ελληνικού κράτους και επειδή μερικοί από εμάς για καθαρώς προσωπικούς λόγους δεν μπορούν να αντιληφθούν το μέγεθος και το βάρος μιας μεταρρυθμιστικής πολιτικής πρότασης, θέλω να σας θέσω υπόψη σας ότι χωρίς αυτή τη μεταρρύθμιση, δεν θα υπήρχε σήμερα Αυτοδιοίκηση στον τόπο.

Γιατί η μεταρρύθμιση αυτή εξαιρετικά προνοϊακή μπόρεσε και έδωσε λύση στο μεγάλο ζήτημα της οικονομικής επιβίωσης των αυτοδιοικητικών θεσμών. Και ακόμη περισσότερο προχώρησε την τομή και μετέφερε για πρώτη φορά εξουσίες και αρμοδιότητες από το κέντρο στην Περιφέρεια.

Πως μπορούσε κανένας απ' όλους εμάς να φανταστεί το  μέλλον αυτού του τόπου χωρίς αυτή τη μεταρρύθμιση, χωρίς αυτή τη σπουδαία αρμοδιότητα της μεταβίβασης της ευθύνης του στρατηγικού αναπτυξιακού σχεδιασμού στις ίδιες τις Περιφέρειες; 

Θέλω να ξεκαθαρίσω και θα πρέπει να το λάβει σοβαρά υπόψη της η Κυβέρνηση ότι ο αυτοδιοικητικός θεσμός δίνει κέρδος σε ετήσια βάση στη χώρα μας πάνω από 3.200.000.000. Αυτή ήταν η μεταρρύθμιση. 

Ένα δεύτερο θέμα που πρέπει να ξεκαθαρίσουμε κ. Πρόεδρε της ΕΝ.Π.Ε. είναι το εξής: η ΕΝ.Π.Ε. δεν είναι κανένα συντεχνιακό όργανο το οποίο θα παραπονείται δώθε και κείθε, είναι ένα βαθύτατα πολιτικό όργανο, που σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να μεταφέρει τις απόψεις, τις ενστάσεις και τη διαβούλευση που γίνεται στα εσωτερικά της οποιασδήποτε Περιφέρειας. 

Γιατί αυτός ο θεσμός έχει μια πρόβλεψη, έχει μια πρόνοια: θεωρεί ότι η κάθε Περιφέρεια είναι ένας αυτόνομος Οργανισμός, ο οποίος διαβουλεύεται, συνομιλεί, συνεργάζεται και συζητεί ως αυτόνομος θεσμός με όλες τις κρατικές θεσμικές υποστάσεις, ακόμη όμως η αυτονομία μεταφέρεται και εκτός της χώρας με την αυτόνομη παρουσία της εκπροσώπησης των Περιφερειών στις διαβουλεύσεις και στις συνεργασίες σε διεθνές επίπεδο.

Τρίτο σημαντικό θέμα. Άκουσα προηγούμενα «τι γίνεται με τους Αντιπεριφερειάρχες, τι γίνεται με τους Περιφερειάρχες», «ο θεσμός αυτός ανήκει στους Περιφερειάρχες». Δεν ανήκει ούτε στους Περιφερειάρχες ούτε στους Αντιπεριφερειάρχες, ο θεσμός αυτός ανήκει στους ίδιους τους πολίτες και σε κανέναν άλλον. Ο θεσμός αυτός έχει να ασχοληθεί με πολλά σοβαρά πράγματα από το να συμμερίζεται την οποιαδήποτε εσωτερική κριτική στο επίπεδο ποιος έχει την εντολή και την ευθύνη. 

Και επειδή άκουσα και από τα αριστερά κριτική για το θεσμό, θέλω να πω το εξής: μου προκαλεί μεγάλο δέος ότι ο εκπρόσωπος της "Λαϊκής Συσπείρωσης" εδώ έβαλε θέματα, εννοώ της ενωμένης και ενοποιημένης εκφοράς του θεσμικού πλαισίου σε επίπεδο επικράτειας. Και αυτό δεν το κατάλαβα. Δεν κατάλαβα σε καμία περίπτωση εάν αυτό είναι συνυφασμένο με τις πολιτικές που κατά καιρούς έχουν διατυπώσει. Νομίζω ότι διαψεύδονται εάν δουν προσεκτικά την ιστορία των απόψεών τους.

Ένα τέταρτο θέμα που θέλω να πω είναι το εξής: ξέρετε ότι το μεγάλο πρόβλημα της χώρας δεν είναι ακριβώς αυτή τη στιγμή το σε ποια κατάσταση βρίσκονται τα οικονομικά μας και το πόσο μεγάλη είναι η οικονομική βοήθεια της κεντρικής Κυβέρνησης προς τις Περιφέρειες. Θεωρώ ότι υπήρξε ένας μύθος στο παρελθόν ο οποίος έλεγε το εξής: ήταν ο μύθος που συνεχώς επικαλούντο όλοι, λέγοντας ότι «δεν μου δίνει η Κυβέρνηση, δεν κάνω έργο». Δεν νομίζω ότι πλέον στο μυαλό κανενός από εμάς μπορεί να υπάρχει αυτή η αντίληψη. 

Η ικανότητά μας θα κριθεί από τη δυνατότητα που θα έχουμε να αξιοποιούμε τους ελάχιστους πόρους επ’ ωφελεία του τόπου και επ’ ωφελεία του δημοσίου συμφέροντος. Γιατί αν πάμε σε μια μπακαλίστικη λογική, ότι «δώστε μου λεφτά για να κάνω έργα», σας λέω ότι αυτή η προϋπόθεση που υπήρχε τα προηγούμενα χρόνια, δεν ήταν αναγκαία και ικανή για να μας σώσει.

Και το πέμπτο θέμα. Νομίζω ότι από τη δική μας φωνή πρέπει να βγει ένα αίτημα με εθνικό προσανατολισμό με εθνικό χαρακτήρα. Ποιο είναι το αίτημα; Μεταφέρετε περισσότερες αρμοδιότητες στην Περιφέρεια, μεταφέρετε μεγαλύτερες ευθύνες στην Περιφέρεια, δώστε της τη δυνατότητα και να εμπιστευτείτε για είναι η μόνη δομή που μπορεί αυτή τη στιγμή να βοηθήσει αυτό τον τόπο, να επιτύχει την περιφερειακή ανάπτυξη.

Γιατί δεν μπορεί η κεντρική Κυβέρνηση να το κάνει αυτό το πράγμα. Η κεντρική Κυβέρνηση για πολλά χρόνια θα ασχολείται με τη δημοσιονομική εξυγίανση και δεν θα έχει καμία δυνατότητα καμία ικανότητα να πάρει όλες αυτές τις πολιτικές πρωτοβουλίες για να αναπτυχθεί η οικονομία. 

Και θα ήθελα να τελειώσω με το εξής: κοιτάξτε, δεν μπορεί να βλέπει ένας σημαντικός θεσμός την παρουσία του σε μια στάση ιδιοτέλειας. Θα πρέπει η θέση μας και η στάση μας να είναι αυστηρά πολιτική και αυτό το λέω για να πω ότι δεν μπορούμε να είμαστε αρνητικοί σε οποιαδήποτε κινητικότητα. Η αρνητική στάση μας θα πρέπει  να έχει αιτιολογία. Ασφαλώς και η Κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα να πάρει πρωτοβουλίες στην αλλαγή του εκλογικού  νόμου, αλλά από την άλλη πλευρά από τη δική μας την πλευρά νομίζω ότι θα πρέπει να διατυπωθεί ένας σύγχρονος αντίλογος ότι «ναι, πάρτε την οποιαδήποτε πρωτοβουλία αλλά δεν μπορεί να είναι όμως η οποιαδήποτε πρωτοβουλία για αλλαγές, για εκσυγχρονισμό περιορισμένες μόνο σε μια κινητικότητα. Στην κινητικότητα του εκλογικού νόμου».

Εάν η Κυβέρνηση έχει μια ολοκληρωμένη αντίληψη για την επιπλέον κινητικότητα στη μεταρρύθμιση της Αυτοδιοίκησης, είναι υποχρεωμένη να μας τη φέρει και να τη συζητήσουμε. Και αν μέσα σε αυτή τη μεταρρύθμιση σε αυτή την πρόταση χωράει και η δική της πρόταση για την αλλαγή του οποιουδήποτε εκλογικού νόμου, είναι ένα θέμα το οποίο με νηφαλιότητα πρέπει να την προσεγγίσουμε.

Επειδή το πρόβλημα των καιρών είναι μια αντίληψη που εδώ και πολύ καιρό την είχαν δυναμώσει όλοι αυτοί οι μικροπαράγοντες ή οι μεγαλοπαράγοντες που παρασκηνιακά λειτουργούν στη χώρα μας, ελέγχοντας την πληροφόρηση, μια αντίληψη η οποία θέλει τη χώρα να πάει με τις πάντες και με τα άκρα, νομίζω ότι εδώ πρέπει να είναι θαρραλέα και αποφασιστική η στάση των αυτοδιοικητικών θεσμών. Πρέπει να είναι στην πρώτη γραμμή που δεν θα πρέπει να επιτρέψουν αυτή την έκφραση σε αυτό το επίπεδο. 

Και από την άλλη πλευρά είναι τραγικό λάθος να πηγαίνουμε σε λογικές ταύτισης. Άλλο εξομοίωση των άκρων και άλλο ταύτιση των άκρων. Σας ευχαριστώ.
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