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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ
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ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΠΕΛΛΑΣ
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόμαστε στο β’ εξάμηνο του 2013, λίγους μήνες πριν από τις αυτοδιοικητικές εκλογές και συζητάμε ακόμα για θέματα σημαντικά αλλά και θέματα που είναι αυτονόητα και έπρεπε να έχουν δρομολογηθεί πολύ νωρίτερα, σχετικά με το ρόλο της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, την αναπτυξιακή προσπάθεια που καταβάλλει η χώρα, δεδομένων πάντα των ασφυκτικών οικονομικών πόρων. 

Η καρδιά της Ελλάδας χτυπά στην ελληνική Περιφέρεια όπως γνωρίζετε όλοι καλύτερα από μένα. Η πραγματική θα έλεγα και ίσως μοναδική ελπίδα μετά τα γεγονότα αυτά που συμβαίνουν γύρω μας, που βλέπουν και βιώνουν σήμερα οι Έλληνες πολίτες, προέρχεται μέσα από τις πρωτοβουλίες και τις δράσεις που υλοποιούμε εμείς οι αυτοδιοικητικοί. 

Τα μεγάλα προβλήματα που βιώνουν οι περισσότερες ελληνικές οικογένειες δε μπορούν να ξεπεραστούν χωρίς γενναίες τομές και παρεμβάσεις στο πολιτικό και διοικητικό σύστημα της χώρας. Με μια διαφορετική λογική όμως από αυτό που υιοθετήσαμε μέχρι σήμερα και δυστυχώς μας οδήγησε στην κρίση.
Ο δημόσιος τομέας και ειδικότερα οι Υπηρεσίες της Αυτοδιοίκησης, πρέπει ν’ αποκτήσουν κατάλληλη δυναμική ώστε να μπορούν να διαδραματίσουν σημαίνοντα ρόλο για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης. 
Η επίλυση των καθημερινών προβλημάτων των πολιτών και η προώθηση της ανάπτυξης, που αποτελούν τη βασική αποστολή της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, απαιτούν μια μεγαλύτερη ευελιξία, προϋποθέτουν ότι το σύνολο των αρμοδιοτήτων θα συνοδεύεται και από ανάλογους οικονομικούς πόρους, που αυτό δεν το βλέπουμε, έτσι ώστε να μπορούν οι Υπηρεσίες ν’ ανταποκριθούν στις καθημερινές απαιτήσεις που έχουμε από τους πολίτες. 
Το σύνολο των δαπανών που προγραμματίζονται σήμερα είναι υποχρεωτικό να εγκρίνεται κεντρικά από την Οικονομική Επιτροπή. Θα πω κάποια θέματα πολύ πεζά, αλλά χρειάζεται να τα λέμε κι αυτά. Ο έλεγχος είναι σωστός και ως μέτρο και χρήσιμος, αλλά για να μπορούμε να λειτουργούμε καθημερινά και να παρέχουμε άμεσα ποιοτικές υπηρεσίες προς τους πολίτες, είναι σημαντικό να μπορούμε να διαχειριζόμαστε με ευελιξία θέματα τα οποία μπορούμε να λύσουμε με μια απλή, πάγια θα έλεγα, δαπάνη, έστω ανά μήνα, σε επίπεδο Περιφερειακών Ενοτήτων και κατ’ αντιστοιχία θα έλεγα, που γίνεται και στους Δήμους.
Επίσης θεωρώ ότι είναι αναγκαίο, κι έχω αναφερθεί πολλές φορές με επιστολές μου στην Κεντρική Διοίκηση σε θέματα απλά, με συγκεκριμένες προτάσεις. ακούστηκαν από προλαλήσαντες βεβαίως και ιδιαίτερα από τον Απόστολο Τζιτζικώστα, τον Περιφερειάρχη μας, έτσι ώστε να μπορούμε να ξεπερνάμε εμπόδια διαδικαστικά στη διαχείριση των οικονομικών πόρων με τα εντελλόμενα, τα προβλήματα, μην τα ξαναπώ, που καθυστερούν άσκοπα θα έλεγα πολλές φορές κι έτσι οι Υπηρεσίες μας δε μπορούν να περπατήσουν ιδιαίτερα την εκτέλεση των έργων.

Έργα τα οποία μπορούν να τελειώσουν διαδικαστικά σ’ έναν δυο μήνες, κάνουν 6 με 8 μήνες για να δημοπρατηθούν και αντιλαμβάνεστε μέσα στο χρόνο που προϋπολογίζουμε, γιατί ο προϋπολογισμός εγκρίνεται, ξέρετε πότε, έχει περάσει ο χρόνος. Δηλαδή δεν εκτελούνται τα έργα. 

Εγώ από τη δουλειά μου, που είμαι και Μηχανικός, με το ζόρι θα τα προλάβω να τα τελειώσω φέτος τα έργα, τέλη Νοεμβρίου. Αρκεί να μην έχουμε χιόνια. Γιατί στη Βόρεια Ελλάδα έχουμε και χιόνια. Ή και εκλογές.
Θα πω κι αυτό το θέμα, έτσι ώστε να είμαστε μέσα στον καιρό, με το πρόβλημα της μεταφοράς των μαθητών. Γνωρίζουμε ότι στα μέσα του καλοκαιρού ψηφίστηκε η ΚΥΑ, δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ, επίσης γνωρίζουμε ότι μόλις στις 12 Σεπτεμβρίου εκδόθηκε εγκύκλιος από το Υπουργείο και ενώ τα σχολεία είχαν ανοίξει την προηγούμενη. Από το Φεβρουάριο είχαμε χτυπήσει τον κώδωνα του κινδύνου, απ’ το Στυλιανίδη ακόμα και μάλιστα εγώ χαρακτηριστικά είχα αναφέρει ότι διαπιστώνουμε ότι με την υπό διαβούλευση ΚΥΑ πολλά παιδιά θα μείνουν εκτός της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Και δυστυχώς επιβεβαιωνόμαστε καθημερινά, με το χειρότερο τρόπο. 

Οι ιδιοκτήτες, να το πω κι αυτό, έχει πολύ μεγάλη σημασία, των δημοσίας χρήσεως αυτοκινήτων, λόγω του χαμηλού κόστους ανά δρομολόγιο έχουν σταματήσει τη μεταφορά μαθητών και δυστυχώς σε πολλές περιπτώσεις πρόκειται για παιδιά που φοιτούν και σε ειδικά σχολεία. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι πρέπει να καταφύγουμε στη λύση του επιδόματος των 1.500 ευρώ ή στη δημόσια συγκοινωνία. Τι θα γίνει όμως με τα παιδία που είναι ΑμΕΑ; Τι θα γίνει με τα παιδιά που οι σχολικές τους μονάδες είναι μακριά από τη δημόσια συγκοινωνία ή αυτή δε βολεύει;
Όλοι είμαστε γονείς, οι περισσότεροι τουλάχιστον και ας αναλογιστούμε αν μπορούμε με 1.500 ευρώ το χρόνο να μεταφέρουμε τα παιδιά μας στις σχολικές μονάδες. Δηλαδή για 170, 180 μέρες να παίρνουνε 8 ευρώ για τη μεταφορά των μαθητών. Ποιος θ’ αφήσει τη δουλειά του να το κάνει; 

Σε όλα αυτά να προσθέσουμε ότι έχουν κλείσει φέτος 118 Δημοτικά, 28 Γυμνάσια – Λύκεια συγχωνεύθηκαν ή έκλεισαν, είναι σημαντικό να πούμε ότι θέλει μια ιδιαίτερη προσοχή. 

Επίσης και το όριο των 20 χιλιομέτρων δημιουργεί πολλά προβλήματα σε Μουσικά, Καλλιτεχνικά Σχολεία και πρέπει και αυτό να το δούμε. Και το βασικότερο όλων και θα πρέπει να το δούμε όλοι μαζί και θα έλεγα και στον Πρόεδρο της ΕΝ.Π.Ε. να το δούμε, θα πρέπει να τουλάχιστον όπως αναφέρεται στην παράγραφο 3, να πάμε με τον παλιό τύπο έτσι ώστε να μπορούν να μετακινούνται τα παιδιά στα σχολεία με τα χρήματα που έπαιρναν μέχρι τον Ιούνιο του 2013. Αυτό πρέπει να το δείτε έτσι ώστε να μπορέσουμε να περπατήσουμε.

 Είναι πολλά αυτά που πρέπει να δούμε αλλά εμείς επεξεργαζόμαστε στην Κεντρική Μακεδονία με πρωταγωνιστή τον Απόστολο Τζιτζικώστα ένα σχέδιο αναδιάταξης και αναθέρμανσης της τοπικής και πραγματικής οικονομίας, με έμφαση στην εξωστρέφεια και στην πλήρη αξιοποίηση των τοπικών φυσικών και πολιτιστικών πόρων.
Κεντρικό ρόλο σ’ αυτό το σχέδιο επιτελούν οι Υπηρεσίες του Δημοσίου που καλούνται να υποστηρίξουν την τοπική επιχειρηματικότητα και παράλληλα να διευκολύνουν την υποδοχή παραγωγικών επενδύσεων.

Δυστυχώς ο χρόνος δεν με παίρνει, κάπως έτσι σχεδιάζουμε στην Περιφέρεια, με τον καινούργιο ρόλο της Περιφερειακής Κυβέρνησης που οραματιστήκαμε και δημιουργούμε από την Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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