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Αγαπητοί συνάδελφοι, ακούσαμε το πρωί τις εισηγήσεις εκ μέρους κυρίως των Περιφερειαρχών και θα έλεγα ότι ακούσαμε διαπιστώσεις. Δεν ακούσαμε συγκεκριμένες προτάσεις και κυρίως δεν ακούσαμε προτάσεις για αντιδράσεις στα σχέδια τα οποία βέβαια υλοποιεί η κυβέρνηση και ποια είναι τα ερωτηματικά γιατί δεν γίνονται αυτά. 

Όπως και έχουν τεθεί ερωτηματικά στα Περιφερειακά Συμβούλια γιατί το θέμα δεν έχει τεθεί και στα Περιφερειακά Συμβούλια έτσι ώστε να υπάρχει εκπεφρασμένη η γνώμη του ανώτερου συλλογικού οργάνου που είναι το Περιφερειακό Συμβούλιο. 
Είχα θέσει ερωτήματα και στην προηγούμενη συνεδρίαση, στο Συνέδριο το προηγούμενο, στις αρχές του έτους σε σχέση με το ΕΣΠΑ και τη διαχείρισή του και ότι θα ήτανε πολύ πιο δημοκρατικό το ΕΣΠΑ να το διαχειρίζεται όχι το μονοπρόσωπο όργανο ο Περιφερειάρχης αλλά το Περιφερειακό Συμβούλιο. Ούτε γι’ αυτό το θέμα δεν αναφέρθηκε τίποτα.

Θα πρέπει να αποδείξουμε σαν θεσμός καινούργιος το ρόλο μας και πώς διαφοροποιούμαστε για σημαντικά θέματα τα οποία πολλές φορές ίσως είναι ταμπού και δεν τα συζητάμε. Είπε ο Υπουργός ο κ. Χατζηδάκης το αυτονόητο τοποθετώντας το σημείο εκείνο στις ευθύνες μας, ότι θα πρέπει στη διαχείριση και του τελευταίου ευρώ να υπάρχει η ανάλογη και η σωστή διαχείριση, ειδικά αυτές τις δύσκολες οικονομικά εποχές. 

Έχουμε ευθύνη στο πώς διαχειριζόμαστε τα χρήματα είτε τα ευρωπαϊκά είτε τα εθνικά και να φέρω ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. Πριν από μια βδομάδα εγκαινιάσαμε στη Δράμα δύο γυμνάσια, δύο ακριβώς ίδια κτίρια, η ίδια μελέτη. Το ένα κόστισε ενάμισι εκατομμύριο ευρώ και το άλλο κόστισε τρία εκατομμύρια ευρώ. 

Πώς απαντάμε στον Έλληνα πολίτη, τον Δραμινό πολίτη ο οποίος θα μας ρωτήσει ποιο από τα δύο ή με ποια κριτήρια η Οικονομική Επιτροπή αποφάσισε ότι και τα δύο κτίρια με τα χρήματα τα οποία δαπανήθηκαν ήταν προς το δημόσιο συμφέρον. 

Ανάλογα φαινόμενα υπάρχουνε σε όλες και στον πρώτο βαθμό και στον δεύτερο βαθμό και στο κράτος. Υπολογίζω γιατί και εγώ είμαι πολιτικός μηχανικός και είμαι και στη δημόσια διοίκηση τριάντα χρόνια, έχω ασχοληθεί με τα δημόσια έργα, τελειώνει το τέταρτο χρηματοδοτικό πλαίσιο στήριξης και έχω την άποψη ότι ένα από τα τέσσερα χρηματοδοτικά πλαίσια στήριξης έχει φύγει από τα έργα. Δεν υπάρχει δηλαδή άμεση αντιστοιχία μεταξύ των χρημάτων τα οποία ξοδεύονται και του έργου του οποίου παράγεται. 

Θεωρώ ότι θα πρέπει σ’ αυτά τα θέματα που είναι σημαντικότατα θα πρέπει άμεσα η Περιφέρεια, η αιρετή Περιφέρεια να υπογραμμίσει το ρόλο της και να δείξει ότι στη νέα προγραμματική περίοδο αυτά τα θέματα θα πρέπει να τα αγγίξει με μεγαλύτερη προσοχή. 

Τώρα σε σχέση με τον εκλογικό νόμο δημιουργούνται κάποια πράγματα μεταξύ Περιφερειακών και ίσως Κυβέρνησης, χωρίς να έχουμε γνώση είτε οι Αντιπεριφερειάρχες είτε τα Περιφερειακά Συμβούλια, νομίζω ότι για μια ακόμη φορά η ΕΝΠΕ υπάρχει κίνδυνος να χαρακτηριστεί ότι είναι …
Ευχαριστώ πολύ.       
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