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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΚΩΣΤΗ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ
ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, χωρίς αμφιβολία το καράβι της Ελλάδας ταξιδεύει τα τελευταία χρόνια   με μεγάλη φουρτούνα. Οι ακρότητες, η βία, ο φασισμός, δεν αποτελούν λύσεις. Αποτελούν ένα ακόμα χειρότερο πρόβλημα. 
Όμως αυτός ο τόπος, έχει αντιμετωπίσει κι άλλες δυσκολίες και είμαι βέβαιος ότι κι αυτή τη φορά η λογική, η ψυχραιμία και η δημοκρατία που γεννήθηκε σ’ αυτό τον τόπο, θα νικήσουν. 

Μιλώντας για φουρτούνα, σίγουρα η κρίση έχει να κάνει με το υπερβολικό δημόσιο χρέος, με το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας, αλλά και με τις δευτερογενείς συνέπειες που η ίδια η δημοσιονομική προσαρμογή δημιούργησε, όπως είναι η κρίση της ρευστότητας. 

Ειδικώς λοιπόν για την ενίσχυση της ρευστότητας, εμείς απ’ την πλευρά μας έχουμε ένα εργαλείο που   επιχειρούμε ν’ αξιοποιήσουμε στο μέγιστο δυνατό βαθμό και το οποίο είναι το ΕΣΠΑ. Το ΕΣΠΑ όμως είναι και το βασικό ίσως εργαλείο για την άσκηση περιφερειακής πολιτικής. 

Ήμουν για 13 χρόνια στην Ευρωβουλή και ξέρω τι σημασία που έχει   για την Ευρωπαϊκή Ένωση αυτό που λέμε Ευρώπη των Περιφερειών. Η Ευρώπη των Περιφερειών δεν είναι και δε μπορεί να είναι κενό γράμμα, παράγει απτά αποτελέσματα και είναι μια τάση που πρέπει να γενικευθεί. Ανάπτυξη χωρίς τις Περιφέρειες δε γίνεται. Και αυτό είναι κάτι που πρέπει να γίνει απολύτως κατανοητό από την κυβέρνηση, από τη Βουλή, από τις Περιφέρειες, από τους Έλληνες πολίτες. 

Έχω την εντύπωση ότι από την πλευρά μας και από την πλευρά των Περιφερειαρχών, είμαστε στο ίδιο μήκος κύματος. Εμείς στο Υπουργείο Ανάπτυξης θεωρούμε τους Περιφερειάρχες και τις Περιφέρειες συμμάχους μας. Η δική μας επιτυχία θα είναι αναμφίβολα και δική τους. Αλλά και αντίστροφα. Η δική σας δουλειά, τα δικά σας αποτελέσματα, συμβάλλουν και στη δική μας προσπάθεια. Είμαστε λοιπόν σύμμαχοι, είμαστε στην ίδια πλευρά του λόφου. 
Και γι’ αυτό το λόγο, εδώ και 15 μήνες συνεργαζόμαστε σχεδόν σε καθημερινή βάση, με επίκεντρο το ΕΣΠΑ. Το ΕΣΠΑ δεν είναι αριθμοί, το ΕΣΠΑ είναι άνθρωποι, είναι ποιότητα ζωής, είναι ανάπτυξη στο κέντρο και στην Περιφέρεια. Σχολεία, Παιδικοί Σταθμοί, αντιπλημμυρικά έργα, Μονάδες Διαχείρισης Απορριμμάτων που καλυτερεύουν τις συνθήκες   για τους πολίτες στην Ελλάδα της κρίσης. 
Τον τελευταίο χρόνο, η Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στην απορρόφηση του ΕΣΠΑ. Το είπε ο ίδιος ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προχθές στις Βρυξέλλες. Η Ελλάδα πέρυσι ήταν 18η στις απορροφήσεις. Φέτος είναι 4η. Και αυτό δεν έγινε τυχαία. Έγινε χάρις στις κοινές προσπάθειες των Υπουργείων, των Περιφερειών και των Δήμων. Αλλά έγινε και λόγω μιας σειράς παρεμβάσεων   οι οποίες απλούστευσαν και επιτάχυναν τις διαδικασίες.
Κυρίες και κύριοι, ίσως δεν ξέρετε ότι σε τρεις διαφορετικές νομοθετικές παρεμβάσεις φέραμε 32 διαφορετικά μέτρα τα οποία κινήθηκαν προς αυτή   την κατεύθυνση για την επιτάχυνση της έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων, για τη διαγωνιστική διαδικασία ως προς την ανάθεση των συμβάσεων, για την εκτέλεση των συγχρηματοδοτούμενων έργων. Νέες ρυθμίσεις για τις απαλλοτριώσεις, διευκολύνσεις που δόθηκαν σε σχέση με τις εγγυητικές επιστολές και άλλες παραμέτρους που σχετίζονται με την κρίση ρευστότητας. 
Τονίζω βεβαίως ότι παρ’ ότι πάμε πολύ καλύτερα, δεν πρόκειται   να χαλαρώσουμε ούτε μια μέρα ως προς την προσπάθεια για την απορρόφηση και των υπολοίπων κονδυλίων. Αλλά το κομβικό σημείο από δω και πέρα δεν είναι τόσο η απορρόφηση, διότι σας είπα ότι έχουμε βρεθεί στην 4η θέση, όσο η αξιοποίηση των κονδυλίων που έρχονται από τις Βρυξέλλες. 
Οι προτεραιότητές μας λοιπόν στην παρούσα φάση είναι δύο και θέλω να τις μοιραστώ μαζί σας διότι εκ των πραγμάτων είναι και δικές σας προτεραιότητες. Γι’ αυτό είμαι εδώ, δεν ήρθα για να χαιρετίσω το συνέδριό σας, ήρθα για να σας κάνω κοινωνούς του τρόπου με τον οποίο σκεπτόμαστε ν’ αντιμετωπίσουμε τα ζητήματα της περιφερειακής πολιτικής και της νέας προγραμματικής περιόδου. 
Λοιπόν, οι προτεραιότητες είναι δύο: Η μία έχει να κάνει με την αναθεώρηση των προγραμμάτων του παρόντος ΕΣΠΑ και η δεύτερη έχει να κάνει με το σχεδιασμό του νέου ΕΣΠΑ. Ως προς την αναθεώρηση, θέλω να σημειώσω τα εξής: Σε μια εποχή που οι ανάγκες της χώρας είναι μεγάλες, ενισχύουμε τα προγράμματα που φαίνεται πως χρειάζονται υποστήριξη και μπορούν ν’ απορροφήσουν πόρους. 
Αντιστοίχως, περικόπτουμε όσα δεν έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά ώστε να έχουμε τη βέλτιστη δυνατή αξιοποίηση των κονδυλίων. Η αναθεώρηση αυτή θα αφορά είτε σε μεταφορές πόρων μεταξύ Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, για να μη χάσουμε πόρους, είτε σε εσωτερικές ανακατανομές σε κάθε επιχειρησιακό πρόγραμμα ώστε να ενισχυθούν κατά περίπτωση άξονες προτεραιότητας που παρουσιάζουν υψηλότερους ρυθμούς υλοποίησης και έχουν ανάγκη περισσότερων πόρων. 
Έτσι, από το σύνολο της διαδικασίας εξασφαλίζουμε πρώτα απ’ όλα 1,2 δις ευρώ που απαιτούνται για την απρόσκοπτη χρηματοδότηση των 4 μεγάλων αυτοκινητοδρόμων που δημιουργούν 25.000 θέσεις εργασίας. Οι διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τελειώνουν και σύντομα η κυβέρνηση   θα καταθέσει   το νομοσχέδιο στη Βουλή αλλά και τα 380 εκατομμύρια ευρώ για τα μέτρα κοινωνικής στήριξης που αφορούν άμεσα τις Περιφέρειες και τους Δήμους, όπως είναι η κοινωφελής εργασία 50.000 ανέργων και η στήριξη στους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς. 
Τονίζω εδώ και προσπαθώ πάντοτε να μιλώ ξεκάθαρα: Κανένα έργο δε θα χαθεί εξαιτίας της αναθεώρησης. Όσα δεν ολοκληρωθούν στο πλαίσιο της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου, θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ 2014-2020 και είμαστε σε συνεννόηση με τις Περιφέρειες έτσι ώστε να μην υπάρξουν καθυστερήσεις.
Ταυτόχρονα είμαστε σε αντίστοιχη συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η τελευταία αναθεώρηση του σημερινού ΕΣΠΑ   θα επισημοποιηθεί το αργότερο στο τέλος Οκτωβρίου και γι’ αυτό το   λόγο είναι κομβικής σημασίας οι Επιτροπές Παρακολούθησης οι οποίες όπως ξέρετε ξεκινούν από σήμερα. 

Η επιλογή αυτή, πέραν του ότι διασφαλίζει την απρόσκοπτη συνέχιση των έργων του ΕΣΠΑ, θα εξασφαλίσει κάτι σημαντικό κυρίες και κύριοι και θέλω την προσοχή σας: Το 2014 και το 2015, θα τρέχουν μαζί δύο ΕΣΠΑ για τη χώρα. Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε το καινούργιο ΕΣΠΑ   αμέσως, διότι τα έργα του παρόντος ΕΣΠΑ που δε χωράνε και είναι πολλά, θα ενταχθούν αμέσως σε μερικούς μήνες στο καινούργιο ΕΣΠΑ.
Άρα, μ’ αυτό τον τρόπο τα επόμενα δυο κρίσιμα χρόνια, η Ελλάδα μπορεί να τρέξει με πολύ μεγαλύτερη ταχύτητα και μπορεί να έχει μια πολύ σημαντικότερη ένεση ρευστότητας. Πρέπει λοιπόν να κάνουμε ό,τι καλύτερο μπορούμε κυβέρνηση και Περιφέρειες, έτσι ώστε αυτή η μεγάλη ευκαιρία για την επόμενη διετία   να μη χαθεί για τον τόπο. 

Και έρχομαι στη δεύτερη προτεραιότητά μας που είναι η διαχείριση του νέου ΕΣΠΑ, 2014-2020.

Κυρίες και κύριοι, θέλουμε το νέο ΕΣΠΑ να είναι διαφορετικό τόσο ως προς την αρχιτεκτονική του, όσο και ως προς την ουσία του. Να είναι ως προς την αρχιτεκτονική του πιο απλό με περιορισμό της γραφειοκρατίας και επί της ουσίας καινοτόμο με έμφαση στην προώθηση της καινοτομίας, της επιχειρηματικότητας, της έξυπνης εξειδίκευσης. Με άλλα λόγια να δίνει έμφαση στην ενίσχυση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων αυτής της χώρας έτσι ώστε να ανακτήσουμε το χαμένο έδαφος και η οικονομία μας να ξαναγυρίσει σε θετική τροχιά.

Από την άλλη πλευρά φυσικά και αυτονόητα θέλουμε το νέο ΕΣΠΑ να δίνει μεγάλη βαρύτητα σε δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα, καθώς έχουμε μια πρωτοφανή ανεργία  μπροστά μας, με γνώμονα όχι τους διαχειριστές των προγραμμάτων αλλά τους τελικούς δικαιούχους, τους νέους ανέργους πάνω απ' όλα.

Οι προτάσεις της Ελλάδας για την αρχιτεκτονική του νέου ΕΣΠΑ θα υποβληθούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το αμέσως επόμενο διάστημα, προκειμένου να εγκριθούν. 

Θέλω να σας ευχαριστήσω θερμά τους Περιφερειάρχες, τα Περιφερειακά Συμβούλια, τους δημάρχους για την μέχρι τώρα πολύτιμη συμβολή σας στην προετοιμασία του νέου ΕΣΠΑ. Ξέρετε ότι έχουμε πραγματοποιήσει αναπτυξιακό Συνέδριο, 13 αναπτυξιακές ημερίδες και ότι είμαστε σε συνεχή επαφή με το Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε., έτσι ώστε να συνδιαμορφώσουμε το ΕΣΠΑ. Γιατί το ΕΣΠΑ δεν αφορά εμένα ως άτομο, αφορά την ελληνική Περιφέρεια, αφορά την πατρίδα μας. Είναι ένα ουσιαστικό εργαλείο για να κερδίσουμε την κρίσιμη μάχη που έχουμε μπροστά μας. 

Επιτρέψτε μου τώρα να αναφερθώ σε επιμέρους ζητήματα του καινούργιου ΕΣΠΑ που σας αφορούν άμεσα δηλαδή στα νέα περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα. Θα αναφερθώ σε μερικές από τις αλλαγές.

1. Προβλέπονται 13 περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα, όχι το σύστημα που ισχύει μέχρι σήμερα με τα 5 και 8 τις εκχωρήσεις και τα λοιπά. Κάθε Περιφέρεια θα έχει το δικό της πρόγραμμα και κάθε Περιφέρεια θα έχει ένα πολυτομεακό και πολυταμειακό πρόγραμμα. Ήταν διεκδίκηση των Περιφερειών και από την πλευρά του Υπουργείου Ανάπτυξης είμαστε απολύτως σύμφωνοι. Σε αντίθεση δηλαδή, για να το κάνουμε λιανά, με ό,τι ισχύει  μέχρι τώρα θα υπάρχει πλέον η δυνατότητα για συνολική αντιμετώπιση με ολοκληρωμένες παρεμβάσεις και καινοτόμα έργα τα οποία θα διατρέχουν ταυτόχρονα πολλούς τομείς, εξασφαλίζοντας συνέργιες και οικονομίες κλίμακος και τεχνικά έργα και δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα, αλλά και δράσεις για την αγροτική ανάπτυξη. 

2. Οι διαθέσιμοι πόροι το μερίδιο των Περιφερειών στο καινούργιο ΕΣΠΑ αυξάνεται. Οι κυβερνητικές αποφάσεις δεν έχουν οριστικοποιηθεί και απομένουν ακόμη κάποιες συνεννοήσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά είναι ξεκάθαρο, η κατεύθυνσή μας είναι σαφής το μερίδιο των 13 ελληνικών Περιφερειών στο καινούργιο ΕΣΠΑ θα είναι σημαντικά μεγαλύτερο σε σχέση με το τρέχον ΕΣΠΑ.

3. Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε από πλευράς τεχνικής βοήθειας για να στηρίξουμε το έργο των Περιφερειών και ακόμη περισσότερο των Δήμων γιατί εκεί υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη, στην  υλοποίηση των έργων. Επαναλαμβάνω: στην  υλοποίηση των έργων. 

Για να πετύχουμε τους στόχους μας είναι απαραίτητη τόσο η στενή συνεργασία του Υπουργείου Ανάπτυξης με τις Περιφέρειες, όσο και η ενίσχυση των Περιφερειών και των Δήμων σε όλα τα επίπεδα που αφορούν τα έργα: σχεδιασμός, διαχείριση, υλοποίηση. 

Από την πλευρά μας έχουμε κάνει ήδη ένα κεντρικό σχεδιασμό σε συνεργασία με διακεκριμένους συμβούλους και φορείς από τον ιδιωτικό τομέα, ώστε να εντοπίσουμε τις εστίες πόνου, τα προβλήματα αλλά φυσικά κάτι τέτοιο δεν μπορεί να προχωρήσει χωρίς τη συνεχή επαφή και συνεχή διάλογο μαζί σας.

Και φυσικά μέσα σε αυτή τη λογική σχεδιάζουμε βελτιώσεις για την απλοποίηση των συστημάτων διαχείρισης των προγραμμάτων και τη μεγιστοποίηση της διαφάνειας στις επενδυτικές επιλογές.

Κυρίες και κύριοι, στην προσπάθεια για την ορθή αξιοποίηση του νέου ΕΣΠΑ ο ρόλος των Περιφερειών είναι αυξημένος διότι γνωρίζουν καλύτερα από τον καθένα τις τοπικές ανάγκες αλλά και τις προοπτικές. 

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο χάρις στη δουλειά και τον σχεδιασμό που έγινε από τους Περιφερειάρχες και τους Δημάρχους είχαμε σημαντική πρόοδο σε πάρα πολλές δράσεις. Γι' αυτό θέλουμε να συνεχίσουμε αυτή τη συνεργασία και να την αναβαθμίσουμε ακόμη περισσότερο. 

Όμως με την ίδια ειλικρίνεια που είπα αυτά, λέω και τα επόμενα: δεν πρέπει να κρυβόμαστε. Ταυτόχρονα με την αναβάθμιση του ρόλου και την εξασφάλιση περισσότερων πόρων οι Περιφέρειες αναλαμβάνουν και αυξημένες ευθύνες. Έχουν να χειριστούν ένα σημαντικό κομμάτι πια της μεγάλης εθνικής προσπάθειας. Είναι ξεκάθαρο πως ειδικά εν μέσω κρίσεως θα πρέπει να διασφαλίσουμε πως κάθε ευρώ που δαπανούμε από το νέο ΕΣΠΑ, δεν απορροφάται απλώς αλλά δημιουργεί προστιθέμενη αξία σε ένα τόπο, που έχει πονέσει, που έχει μια απίστευτη ανεργία και που αναζητά μια σανίδα σωτηρίας. Το ΕΣΠΑ είναι καταλύτης και όλοι εμείς που το διαχειριζόμαστε, δεν πρέπει να έχουμε το μυαλό μας μόνο στην απορρόφηση αλλά στην αξιοποίηση και του τελευταίου ευρώ που αφορά τον Έλληνα στα αστικά κέντρα και την επαρχία στην ύπαιθρο, που πλήττεται και πλήττεται δραματικά από την κρίση.

Έχουμε όλοι μας τεράστιες ευθύνες απέναντι στους συμπολίτες μας. Επομένως ο καθένας από εμάς πρέπει να κάνει ό,τι του αναλογεί με συναίσθηση της ευθύνης που έχει απέναντι στην ελληνική κοινωνία. 

Σε ό,τι αφορά εμάς στο Υπουργείο Ανάπτυξης όπως και σε όλη την Κυβέρνηση κινούμαστε με βάση την κατεύθυνση του Πρωθυπουργού του κ. Σαμαρά και η κατεύθυνση αυτή είναι ξεκάθαρη: επιχειρούμε να κάνουμε τη δουλειά μας, προσπαθούμε να δουλεύουμε όσο περισσότερο γίνεται και δεν κομπάζουμε γι' αυτό γιατί αυτή είναι η υποχρέωσή μας απέναντι στη συνείδησή μας και απέναντι στην πατρίδα μας και αδιαφορούμε για το πολιτικό κόστος. Γιατί αυτό το κόστος που πρέπει να αποφύγουμε είναι το εθνικό κόστος.

Όπως είπα και στην αρχή το καράβι της Ελλάδας συνεχίζει να ταξιδεύει σε φουρτούνα. Έχουμε διανύσει όμως σημαντικό κομμάτι της διαδρομής, αντιμετωπίσαμε μεγάλα κύματα μέχρι τώρα. Ναι, θα έχουμε κι άλλα κύματα και από εδώ και πέρα, δεν κρυβόμαστε. Αλλά το καράβι έχει πυξίδα και να είστε βέβαιοι ότι θα πιάσει λιμάνι, ιδιαίτερα όταν βλέπω αυτό το κλίμα της συνεργασίας και επιτρέψτε μου να πω για το κλίμα της εθνικής εγρήγορση που δεν υπάρχει μόνο σε εθνικό αλλά και σε περιφερειακό επίπεδο, τότε γίνομαι πιο αισιόδοξος. Η μάχη που εξελίσσεται δεν έχει να κάνει ούτε με πρόσωπα ούτε με Κόμματα, είναι η μάχη της γενιάς μας και αυτή τη μάχη μια επιλογή μόνο έχουμε μπροστά μας: να την κερδίσουμε. Και είμαι βέβαιος ότι με τη βοήθεια όλων των Ελλήνων θα κερδίσουμε αυτή τη μάχη. Η Ελλάδα και πάλι θα τα καταφέρει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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