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1. ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΔΡΑΣΗΣ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

Η χώρα μας διανύει την μεγαλύτερη ανθρωπιστική κρίση που βίωσε ποτέ κράτος. Είναι η δεύτερη χώρα που γνωρίζει βαθιά ανθρωπιστική κρίση επιβίωσης όχι εξαιτίας ενός πολέμου ή μιας άλλης φυσικής καταστροφής αλλά εξαιτίας μιας διαρθρωτικής κατάρρευσης. Η πρώτη  χώρα ήταν η ΗΠΑ και βίωσε αντίστοιχη κρίση το 1930 με τις ιστορικά καταγεγραμμένες συνέπειές της. 

Το προϊόν της χώρας συρρικνώθηκε τα τελευταία χρόνια πάνω από 25% εξέλιξη που δεν αντανακλά μια απλή κρίση επιχειρηματικού κύκλου. Αντανακλά μια διαρθρωτική κατάρρευση. Υπάρχει ένα ερώτημα. Το σημερινό επίπεδο του ΑΕΠ της χώρας είναι αποτέλεσμα κατάρρευσης ή  το επίπεδο προϊόντος που είχαμε το 2009 αντανακλούσε σε μια φούσκα και τεχνική διόγκωση που δεν ανταποκρινόταν με σχέση αιτίας και αιτιατού με το παραγωγικό δυναμικό; Ερώτημα που δύσκολα σήμερα θα μπορούσε να απαντηθεί. Όμως εύκολα, σήμερα, μπορούμε όλοι μας να καταλάβουμε τις συνέπειες αυτής της κρίσης. Μιας κρίσης που αποδίδει στην χώρα μας την θέση του πρωταθλητή στην ανεργία με 28% και με μικρότερο και φτωχότερο κοινωνικό κράτος. 

Πολλές φορές έχω τονίσει ότι πλέον η κρίση ξεπέρασε την περιφέρεια και έρχεται πλέον να ριζώσει στην καρδιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ελλάδα που ήταν το πρώτο κράτος μέλος της ΕΕ (τότε ΕΟΚ) από την Περιφέρεια, είναι και το πρώτο κράτος μέλος που βιώνει δραστικά τις συνέπειες μιας αλόγιστης πολιτικής εσωτερικής υποτίμησης. Καταγράφεται σε όλες τις διεθνείς και εθνικές στατιστικές το παράδοξο «της παγίδας λιτότητας ύφεσης» δηλαδή ό,τι εξοικονομείται σε πόρους από τις πολιτικές λιτότητας για την μείωση του δημόσιου ελλείμματος να χάνεται από την μείωση της οικονομικής δραστηριότητας και την εμβάθυνση της ύφεσης. 

Τα πρωτογενή πλεονάσματα αισιοδοξίας δεν επαρκούν για να αντιστρέψουν την κατάσταση. Δεν έχουμε μια απλή αποτυχία της οικονομίας. Πρόκειται για αποτυχία της πολιτικής. Χρειάζονται άλλες πολιτικές. Πολιτικές στις οποίες να πρωταγωνιστούν περισσότερο οι Ευρωπαϊκές αξίες παρά η αξία του Ευρώ. 

Να αναδείξουμε ως πολυτιμότερο «κεφάλαιο» την  εμπιστοσύνη των πολιτών παρά την «εμπιστοσύνη των αγορών». 

Η πορεία προς την Ευρώπη και η πορεία της Ευρώπης αποτελούν την κοινή μας Οδύσσεια. 

Η παρούσα Ευρωπαϊκή κρίση, σε συνδυασμό με την κατάρρευση της προσωπικής αξιοπρέπειας των  Ελλήνων, των Κυπρίων των Ισπανών, των Πορτογάλων αποδεικνύει επίσης ότι δεν αρκεί η συνεργασία και η συμφωνία με τις καθιερωμένες πολιτικές.   Η  Ευρώπη  πρέπει  να  προσεγγίσει  τους  ανθρώπους,  τους  άνεργους  και  τους αποστερημένους. Σε αυτούς πρέπει να εξηγήσει το δίκιο των πολιτικών της.  Σ αυτούς πρέπει να πάει το μήνυμά της. Και δυστυχώς μέχρι στιγμής δεν φθάνει. 

Κυρίες και Κύριοι, αγαπητοί σύνεδροι,

2. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ Η ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ :

Στην καρδιά της πρωτοφανούς αυτής κρίσης που απειλεί ευθέως την κοινωνική συνοχή στην χώρα μας  καλούμαστε να μιλήσουμε για τον ρόλο της αυτοδιοίκησης και ειδικά των Περιφερειών στην αναστροφή αυτής της κατάστασης.  

Θα πρέπει να ορίσουμε κατ αρχάς τι σημαίνει ο όρος ανάπτυξη σήμερα όσο και αν ακούγεται παράδοξο γιατί ο όρος ανάπτυξη στην Ελλάδα του σήμερα, στην Ελληνική περιφέρεια του σήμερα, μπορεί εννοιολογικά να μοιάζει ουδέτερος και σταθερός αλλά όλοι γνωρίζουμε πως πλέον έχει άλλο περιεχόμενο, άλλη κατεύθυνση και το κυριότερο άλλη απήχηση στον πολίτη. 

Όταν ο στόχος της επιβίωσης έχει γίνει καθημερινότητα για μεγάλη μερίδα συμπολιτών μας, όταν η μάχη για την διατήρηση των κεκτημένων είναι το ζητούμενο για την κοινωνία, όταν το σύνολο της κοινωνίας βουλιάζει στην αβεβαιότητα μέρα με τη μέρα η διατύπωση ή ακόμα και η συνεχής επίκληση της ανάπτυξης ως αντίδοτο, αν και είναι η μέγιστη των προκλήσεων, ενέχει και κινδύνους. Και ο μεγαλύτερος κίνδυνος είναι να απογυμνώσεις τον όρο από το πραγματικό περιεχόμενο που πρέπει να έχει και να τον απομακρύνεις από τους αποδέκτες του μετατρέποντάς τον σε έναν  αποφορτισμένο και αποστειρωμένο όρο κενού περιεχομένου. Και αυτό ακριβώς  το περιεχόμενο θα προσπαθήσουμε να φωτίσουμε παρακάτω.

Όλοι έχουμε άποψη για το αναπτυξιακό μοντέλο της Ελλάδας τα τελευταία χρόνια . Μια επιγραμματική ματιά πίσω θα μας έδειχνε μια μονοδιάστατη κατεύθυνση στην υλοποίηση έργων υποδομών, με ημιτελή χαρακτήρα, αποσπασματικό και κατακερματισμένο τρόπο, την αποδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης, την υπερδιόγκωση μιας επίπλαστης καταναλωτικής ανάπτυξης, την αδυναμία συγκροτημένων και συνεπών εθνικών στρατηγικών επιλογών στο Ευρωπαϊκό πλαίσιο. 

Σε αυτή την πορεία χρόνων που όλοι αποκηρύσσουν μετά βδελυγμίας σήμερα - ο χώρος της αυτοδιοίκησης γενικότερα, στον οποίο εντάσσονται και οι Περιφέρεις από την 1-1-2011, δεν ξέφυγε από την παραπάνω εικόνα συμβάλλοντας στον βαθμό που του αναλογούσε – τονίζω αναλογούσε -  στην παραπάνω ζοφερή εικόνα. Παράλληλα τα τελευταία χρόνια φαινόμενα κακοδιοίκησης που χρεώθηκαν στην αυτοδιοίκηση στην σχέση τους με τους πολίτες ήταν πάντα στην πρώτη γραμμή, κατατείνοντας στην διαμόρφωση μιας αρνητικής εικόνας για τους αυτοδιοικητικούς θεσμούς, θέτοντας εκτός ατζέντας κάθε συζήτηση για τον αναπτυξιακό ρόλο και πολιτική των οργανισμών αυτών. 

Αλλά - για να επικεντρώσουμε στα του οίκου μας  - μήπως είχαν ποτέ πραγματικά αναπτυξιακό ρόλο οι Περιφέρειες; 

Ας πούμε κάποιες αλήθειες :

Αλήθεια 1η : Το Ελληνικό κράτος ήταν και παραμένει βαθιά συγκεντρωτικό. Οι δύο μεγάλες μεταρρυθμίσεις της αυτοδιοίκησης β βαθμού, η ίδρυση των Νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων το 1986 και των αιρετών Περιφερειών το 2010 ξεκίνησαν με τις καλύτερες προϋποθέσεις  για να συνθλιβούν, η μεν πρώτη από την μετέπειτα αφαίρεση αρμοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος, η δε δεύτερη από την οικονομική κρίση.  Και στις δύο περιπτώσεις οι αρμοδιότητες που εκχωρήθηκαν κατέληξαν να αφορούν  ελεγκτικούς και διαχειριστικούς ρόλους  αφήνοντας ελάχιστα περιθώρια για την χάραξη τοπικών στρατηγικών.

Αλήθεια 2η : Αυτοδιοίκηση χωρίς οικονομική αυτοτέλεια δεν μπορεί να χαράξει και υλοποιήσει αναπτυξιακές στρατηγικές . Παρότι έχουν προβλεφθεί οι σχετικοί πόροι για την οικονομική αυτοτέλεια των Περιφερειών αυτοί όχι απλά δεν αποδίδονται, αλλά όλοι ζούμε από πρώτο χέρι τα προβλήματα από τις εξοντωτικές περικοπές με αποτέλεσμα   την οριακή βιωσιμότητα μας. Οι περικοπές στους θεσμοθετημένους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους που έγινα τα δύο τελευταία χρόνια φτάνουν το 60% στους λειτουργικούς πόρους και το 90% στους επενδυτικούς. Αυτό το ύψος των περικοπών δεν έχει υπάρξει ξανά στο παρελθόν και ακυρώνει κάθε προσπάθεια του θεσμού να ανταποκριθεί ακόμη και στα επείγοντα, ιδιαίτερα τις αποκαταστάσεις από φυσικές καταστροφές. Η διόρθωση που έγινε με την θεσμοθέτηση ειδικού προγράμματος αποπληρωμής των έργων ΚΑΠ μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) βοήθησε, το 2013, να προχωρήσουν τέτοιες παρεμβάσεις (έργα μικρής κλίμακας σημαντικής όμως αξίας για την τοπική κοινωνία που δεν μπορούσαν να χρηματοδοτηθούν από το εθνικό σκέλος του ΠΔΕ, αφού σε αυτό υπήρξε η κατεύθυνσή της υποστήριξης κυρίως των έργων του ΕΣΠΑ) και διορθώθηκε σε κάποιο βαθμό με την παροχή δυνατότητας ένταξης νέων έργων μόλις πριν 2 μήνες. Όμως αυτή η επιλογή έχει ημερομηνία λήξης, αφού χρηματοδοτεί έργα που εντάσσονται το 2013, ενώ το 2014 και για τα επόμενα χρόνια, καταγράφεται, δυστυχώς, από την κεντρική εξουσία, αρνητισμός στην χρηματοδότηση των ΚΑΠ και με επενδυτικούς πόρους. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι η κατά μήνα απόδοση των ΚΑΠ στις περιφέρειες πέρα από την ισχνή τους εικόνα, καλύπτει μόνο τις λειτουργικές ανάγκες, με την παρότρυνση του αρμόδιου Υπουργείου να διατεθούν για επενδυτικές ανάγκες αφού πρώτα καλυφθούν οι λειτουργικές.

Αλήθεια 3η :  Ο όποιος προγραμματικός και αναπτυξιακός ρόλος στην διαχείριση των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων έχει αποδοθεί και απομείνει στις Περιφέρειες είναι ψευδεπίγραφος. Η σύνταξη και διαχείριση γίνεται από διαφορετικούς φορείς Υπουργείων οι οποίοι  θέτουν τις διαδικασίες, εντάσσουν, κατατέμνουν, αναθέτουν.  Οι περιφέρειες καλούνται να συνεισφέρουν μάλλον οργανωτικά και να νομιμοποιήσουν  μια στιγμιαία  διαβούλευση με  μια διαδικασία η οποία καταλήγει στην έγκριση από το Υπουργείο.

Αλήθεια 4η :  η παράλληλη ύπαρξη των Αποκεντρωμένων Αυτοδιοικητικών Δομών με την άσκηση  προληπτικού διοικητικού και οικονομικού έλεγχου στις αιρετές και την διάσπαση αρμοδιοτήτων, μπλοκάρει, εν τη γενέσει, τους όποιες δημιουργικές πρωτοβουλίες αναπτύσσονται.

Συμπέρασμα : Στην Ελλάδα ποτέ δεν είχαμε πραγματική αυτοδιοίκηση παρά μόνο εξαγγελίες αποκέντρωσης. Το κράτος διαχρονικά φοβάται, ή καλύτερα, δεν εμπιστεύεται την αυτοδιοίκηση.

Ας θέσουμε, παράλληλα και ένα ερώτημα και να στοχαστούμε σε ένα σενάριο . 

Ερώτημα: Υπάρχει κάποιος που διαφωνεί πως αυτό που ζούμε σήμερα, σαν εθνική υποτίμηση, δεν αφορά την χρεοκοπία ενός μοντέλου ανάπτυξης που θεμελιώθηκε,     αναπαρήχθηκε και ενισχύθηκε από το κεντρικό κράτος, δηλαδή την χρεοκοπία ενός εθνικού μοντέλου ανάπτυξης;

Σενάριο : Ας στοχαστούμε τέλος πάνω σε ένα σενάριο. Έχουμε άραγε σκεφτεί το πως θα ήταν σήμερα η Ελληνική οικονομία και το ίδιο το Ελληνικό Κράτος αν πολλά χρόνια πριν είχαν υπάρξει  πραγματικές διαφορετικές περιφερειακές πολιτικές; Θα είχαμε άραγε την ίδια εικόνα  καθολικής υιοθέτησης ενός καταναλωτικού μοντέλου ανάπτυξης, της αποσάθρωσης της παραγωγικής βάσης σε κάθε άκρη της Ελλάδας, της ρήξη των τοπικών κοινωνιών με την πρόσφατη ιστορική και πολιτιστική κληρονομιά τους. 

Γιατί αυτό που μας συνέβη σαν χώρα τα τελευταία χρόνια, εκτός της δημοσιονομικής εκτροπής, είναι η ρήξη μας με τις συλλογικές αξίες γύρω από τις οποίες γενιές Ελλήνων καλλιέργησαν ελπίδες, έχτισαν τις ζωές τους, ανάθρεψαν παιδιά, πέτυχαν πολλά, τόσο για τους εαυτούς τους, όσο και για την Ελλάδα.  

Γύρω από αυτές τις συλλογικές αξίες χτίστηκαν πολλά μικρά θαύματα ανάπτυξης, χτίστηκε ένα κράτος δικαίου και ίσων ευκαιριών, ένα κράτος προοδευτικό με ελευθερία σκέψης. 

Δεν εξωραΐζω εποχές και δεν παραβλέπω παρεκτροπές σε αυτή την πορεία αλλά είναι επώδυνο για όλους να βλέπουμε που είμαστε πριν λίγο μόλις καιρό και την πορεία χωρίς φρένα σήμερα. Είναι ακριβώς αυτές οι συλλογικές αξίες που είχαν ως επίκεντρο την δημιουργικότητα, την εργασία, την συλλογικότητα, την ανάδειξη του  πολιτιστικού δυναμικού , την εξωστρέφεια, που οδήγησαν  στην πρόοδο της χώρας και την ένταξή της στην ΕΕ το 1981 και στον πυρήνα της ΟΝΕ το 2000. 

Κοιτώντας πίσω – πιο πίσω ακόμα και από την μεταπολίτευση – θα συνειδητοποιήσουμε , ή μάλλον θα θυμηθούμε, ότι στον μεγαλύτερο βαθμό  η πρόοδος της χώρας που χτίστηκε με επίκεντρο τις έννοιες που προανέφερα διαχρονικά δεν είναι τίποτα άλλο από πρόοδο της  Ελληνικής περιφέρειας. 

Ξεκινώντας από τον πρωτογενή τομέα και φτάνοντας στον τριτογενή τομέα με οδηγό τον τουρισμό η Ελληνική περιφέρεια είναι η ατμομηχανή της ανάπτυξης στην Ελλάδα. 

Η πρώτη μεγάλη παρεκτροπή – που μας συντροφεύει ως τώρα -  σε αυτή την αναπτυξιακή διαδικασία είναι ο υδροκεφαλισμός της πρωτεύουσας την δεκαετία  του 70  που κεφαλαιοποίησε μονόπλευρα τα αποτελέσματα της ανάπτυξης. Μην ξεχνάμε πως ζούμε στην χώρα που τα συγκριτικά πλεονεκτήματα σε όρους φυσικού περιβάλλοντος, παραγωγικής βάσης, πολιτιστικής κληρονομιάς και ακτινοβολίας, είναι μοναδικά. Μια χώρα μοναδικής ποικιλότητας σε όλα τα επίπεδα. Μια ποικιλότητας που αποτελεί τον μεγαλύτερο παραγωγικό συντελεστή και ελπίδα για έξοδο από την κρίση. Μια ποικιλότητα που η ίδια η ΕΕ και  ο επίτροπος Hahn αναφέρει ως ζητούμενο στο σχετικό εγχειρίδιο της ΕΕ και μας καλεί να αναδείξουμε σήμερα στρεφόμενοι  στην έξυπνη ανάπτυξη και στην ανάδειξη συγκριτικών πλεονεκτημάτων .

Και όλοι γνωρίζουμε πως η  ποικιλότητα αυτή εκφράζεται και εδράζεται στις περιφέρειες της. 

Είναι λοιπόν αυτή ακριβώς η ποικιλότητα που τα πολλά τελευταία χρόνια φιμώθηκε. Είναι η ισοπέδωση της περιφέρειας τα τελευταία χρόνια που κλήθηκε να παίξει τον ρόλο του κομπάρσου σε μια αναπτυξιακή διαδικασία που απονεύρωσε την Ελληνική περιφέρεια από κάθε παραγωγική ικμάδα, που αποστέρησε  την Ελληνική περιφέρεια από το δυναμικότερο ανθρώπινο δυναμικό της , που απέκοψε την Ελληνική περιφέρεια από την πολιτιστική της ταυτότητα. Το κυριότερο όλων, είναι μια πολιτική που ομογενοποίησε την διαφορετικότητα των Ελληνικών περιφερειών και την έκανε άρμα σε ένα εθνικό μοντέλο ανάπτυξης όμηρο της απορροφητικότητας και της αριθμολαγνείας.

Γι αυτό ακριβώς το λόγο σας κάλεσα να αναρωτηθούμε αν η Ελληνική πραγματικότητα σήμερα θα ήταν ίδια αν είχαμε ένα διαφορετικό μοντέλο ανάπτυξης με επίκεντρο τις περιφερειακές πολιτικές. Για αυτό ακριβώς το λόγο  πρέπει να κάνουμε σαφές πως σήμερα περισσότερο από ποτέ η επένδυση στην Περιφέρεια δεν αποτελεί απλά περιφερειακή πολιτική αλλά την μόνη βιώσιμη εθνική αναπτυξιακή πολιτική.
Επιτρέψτε μου όμως και μια άλλη παράμετρο . Μίλησα για συλλογικές αξίες. Και ο μεγαλύτερος κίνδυνος σήμερα είναι η καταβαράθρωση αυτών των συλλογικών αξιών με την  επικράτηση ακραίων θέσεων, πρακτικών και στοιχείων ξένων προς την Ελληνική πολιτική, κοινωνική και πολιτιστική παράδοση που αποτελούν νάρκη όχι απλά στην προσπάθεια ανάκαμψης αλλά νάρκη στα θεμέλια της Ελληνικής κοινωνίας. 

Η  περιφερειακή ανάπτυξη προϋποθέτει  και  περιφερειακή διακυβέρνηση άλλου τύπου. Σε αυτή τη διακυβέρνηση θεμέλιος λίθος είναι η συμμετοχή και διαβούλευση. Έχουμε ήδη δείγματα θετικά επ΄ αυτού και πεδίο ανοιχτό εφόσον μας δοθεί πραγματική δυνατότητα. 

Μια πραγματικά περιφερειακή  αναπτυξιακή πολιτική κινητοποιεί και δεσμεύει τον πολίτη αφοπλίζοντας ακραίες θέσεις. Και αυτές οι ακραίες θέσεις είναι αποτέλεσμα της απομάκρυνσης  του πολίτη από τους θεσμούς και της συνακόλουθης απαξίωσης αυτών. 

Πρέπει λοιπόν παράλληλα να καταστήσουμε σαφές  πως η ενδυνάμωση της περιφερειακής πολιτικής σήμερα δεν είναι μόνο θέμα ανάπτυξης αλλά είναι ισοδύναμα απαραίτητη και ικανή συνθήκη για την προάσπιση και ενδυνάμωση των δημοκρατικών θεσμών στην χώρα.

Κλείνοντας αυτή την εισαγωγή να επανέλθω στο περιεχόμενο  της ανάπτυξης  για τον πολίτη της περιφέρειας, για τον Έλληνα πολίτη,  να σημειώσω ότι, κατά τη γνώμη μου,  αυτό το περιεχόμενο περιστρέφεται γύρω από δύο άξονες, τον αξιακό και τον δημοκρατικό.

Είμαστε εδώ με την κοινωνία από την κοινωνία, δεν είμαστε διαχειριστές. Είναι ακριβώς τα ελλείμματα σε αξίες και δημοκρατία που έχουν φέρει τις κοινωνίες μας σε αυτή την κατάσταση και η στάση μας οφείλει να είναι πρώτα από όλα πολιτική, απαιτώντας την για πρώτη φορά στα Ελληνικά χρονικά, ουσιαστική και πραγματική ενδυνάμωση του ρόλου μας.

3. ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ:

Η περιφερειακή ανάπτυξη, η εδαφική και κοινωνική συνοχή και η προστασία του περιβάλλοντος στην τρέχουσα οικονομική συγκυρία αντιμετωπίζονται από την κεντρική κυβέρνηση ως δευτερεύοντες τομείς άσκησης πολιτικής. Επίσης οι άξονες αυτοί αντιμετωπίζονται χωρίς στρατηγικό σχεδιασμό, προγραμματισμό, όραμα και μακροπρόθεσμους στόχους. 

Η έλλειψη ολοκληρωμένων οριζόντιων ενεργών πολιτικών και μέτρων για τη ρύθμιση του αστικού και του αγροτικού χώρου και της υπαίθρου, για την προστασία του δημόσιου πλούτου, του περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την κλιματική αλλαγή, με έμφαση στις ιδιαιτερότητες και τα χαρακτηριστικά της κάθε περιφέρειας, είναι περισσότερο σήμερα ποιο ορατή.

Αυτό που έχουν καταλάβει πολύ καλά οι πολίτες, και πολύ περισσότερο σήμερα με την οικονομική κρίση και ύφεση, είναι ότι η πολιτική για την ανάπτυξη που εφαρμόσθηκε στη χώρα στηρίχθηκε στην ισχνή παραγωγική βάση της χώρας και στην οπισθοχώρηση του τομέα των διεθνώς εμπορεύσιμων κλάδων προς όφελος του παραπληρωματικού τομέα των μη εμπορεύσιμων κλάδων. Το 2000 όταν η χώρα έμπαινε στην ζώνη του ευρώ ο τομέας των διεθνώς εμπορεύσιμων κλάδων ήταν στο 25% του ΑΕΠ και το 2009 είχε οπισθοχωρήσει στο 19%. Η κατάσταση αυτή μπορεί να αποδοθεί με την εικόνα της αντεστραμμένης πυραμίδας με ισχνή παραγωγική βάση και γιγαντωμένη την επίπλαστη καταναλωτική υπερδομή, που θέριεψε από τον άκρατο εξωτερικό δανεισμό. Και μόλις αυτός σταμάτησε το οικοδόμημα κατέρρευσε. 

Η αναπτυξιακή πολιτική των περιφερειών θα πρέπει να παροτρύνει πρωτοβουλίες και επιχειρηματικές δυνάμεις που αποσκοπούν στην διεύρυνση της παραγωγικής βάσης. Να υποστηρίζει πρακτικές και επιλογές που συμβάλλουν δυναμικά στην εξωστρέφεια των επιχειρηματικών δράσεων. 

Τέλος θα πρέπει να διασφαλίζει τους πόρους και την κοινωνική συνοχή, να αμβλύνει τα χάσματα κέντρου-περιφέρειας/περιφερειών και παράλληλα θα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για περαιτέρω αναπτυξιακή δραστηριότητα και οικονομική ολοκλήρωση των περιοχών της χώρας. 

Επομένως θα πρέπει να έχει τις παρακάτω αρχές και προϋποθέσεις :

1. Άμεση Θεσμική ολοκλήρωση του ρόλου των Περιφερειών στον αναπτυξιακό προγραμματισμό και τις δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις. 

Παραπάνω αναδείξαμε τις επιπτώσεις από την επίπλαστη εκχώρηση αρμοδιοτήτων στις αιρετές περιφέρειες. Άμεσα θα πρέπει :

· Να προχωρήσει η θεσμική ολοκλήρωση της αρχιτεκτονικής του Προγράμματος “ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ” σύμφωνα με την πρόταση της ΕΝΠΕ.  Ο ρόλος της Κεντρικής Κυβέρνησης να εξαντλείται στον εποπτικό και ελεγκτικό επίπεδο και όχι σε φορέα έγκρισης αναπτυξιακών πρωτοβουλιών. 

· να δοθεί ρόλος στις Περιφέρειες στο χωροταξικό σχεδιασμό και τον αναπτυξιακό προγραμματισμό με την δυνατότητα έκδοσης κανονιστικών πράξεων εξειδίκευσης και εφαρμογής της νομοθεσίας που αφορά την περιφερειακή ανάπτυξη.

· Να ολοκληρωθεί άμεσα από την κεντρική κυβέρνηση το Εθνικό Κτηματολόγιο και Δασολόγιο ώστε να είναι τα πολύτιμα και βασικά εργαλεία για την ανάπτυξη της περιφέρειας με κυρίαρχους στόχους την προστασία του περιβάλλοντος, την εδαφική συνοχή, την ισόρροπη κατανομή των ωφελειών και τη διαφύλαξη της δημόσιας περιουσίας.

2. Την δημιουργία των κατάλληλων δομών που θα υπηρετούν την αναπτυξιακή στρατηγική, με βασικό στόχο την εξαφάνιση των γραφειοκρατικών στρεβλώσεων και την πλήρη διαφάνεια. 

Η υποδοχή και έγκριση των επενδύσεων στηρίζεται σε δομές που έχουν δημιουργηθεί εδώ και δεκαετίες. Η αναποτελεσματικότητα τους είναι γνωστή. Η έλλειψη διαφάνειας και τα φαινόμενα διαφθοράς μας έχουν πολλές φορές απασχολήσει. Η γραφειοκρατία αποτελεί έναν ανυπέρβλητο εμπόδιο για κάθε επίδοξο επενδυτή. Κεντρικό ρόλο σε αυτή την τραγική εικόνα έχουν οι δομές των Υπουργείων, που παρ΄ όλες τις κατά καιρούς διαβεβαιώσεις, αρνούνται να εκχωρήσουν τις οφειλόμενες αρμοδιότητες και πόρους στις Περιφέρειες. 

Οι Περιφέρειες της χώρας, χωρίς πόρους και σε αρκετές περιπτώσεις και αρμοδιότητες αδυνατούν να συμβάλλουν στην Περιφερειακή Ανάπτυξη. Παράλληλα ενώ η Κεντρική Κυβέρνηση επέλεξε να ενισχύσει την ιδιωτική επενδυτική πρωτοβουλία, σε μια κρίσιμη περίοδο, δίνοντας την δυνατότητα προκαταβολών έως και του 100% της αναλογούσας επιχορήγησης, δεν προχώρησε αφενός στην οικονομική εκχώρηση πόρων προς τις περιφέρειες έγκαιρα (και έτσι έχουμε σημαντικές καθυστερήσεις στην ικανοποίηση τέτοιων αιτημάτων) αφετέρου δεν έχει αποσαφηνίσει ουσιώδη ζητήματα αυτής της πρωτοβουλίας της. Έτσι μια κρίσιμη επιλογή της ουσιαστικά ακυρώνεται. 

Προτείνουμε άμεσα :

· Στον τομέα των ιδιωτικών επενδύσεων : η Κεντρική Κυβέρνηση να διατηρήσει τον εποπτικό ρόλο για την αποτελεσματικότητα και τη διαφάνεια στις διαδικασίες υποδοχής και έγκρισης των επενδύσεων. Να αξιοποιηθεί, επιτέλους, άμεσα και οριστικά ο θεσμός των 13 κέντρων υποδοχής και έγκρισης επενδύσεων, με ένα κέντρο ανά Περιφέρεια. Ας εμπιστευτεί το κράτος θεσμούς που το ίδιο δημιουργεί. Την κατ΄ εξαίρεση πρόσληψη ικανού αριθμού προσωπικού υψηλής ειδίκευσης, που θα στελεχώσει επειγόντως τις 13 αυτές νέες δομές.

· Να αξιοποιηθεί η δυνατότητα της προέγκρισης επενδυτικών προτάσεων με την διαδικασία αυτή δεν θα απαιτούνται διάφορες επί μέρους εγκρίσεις, όπως γίνεται σήμερα, αλλά η υποβολή ενός πλήρους φακέλου, το περιεχόμενο του οποίου μπορεί να καθοριστεί από την κεντρική κυβέρνηση. Η διαβούλευση με τις περιφέρειες θα εξειδικεύσει την στοχευμένη αναζήτηση επενδυτικών προτάσεων που θα συνάδει με τις αναπτυξιακές προτεραιότητες και χαρακτηριστικά της κάθε περιφέρειας, όπως αυτά αποτυπώνονται στον πενταετή επιχειρησιακό σχεδιασμό της. Η διαδικασία αυτή περιορίζει τους χρόνους υλοποίησης μιας επένδυσης, εστιάζει στην αξιολόγηση επενδυτικών πρωτοβουλιών που για να χρηματοδοτηθούν θα πρέπει να υλοποιηθούν, μειώνει την γραφειοκρατία, περιορίζει την αδιαφάνεια στην πρόκριση επενδυτικών προτάσεων, συμβάλλει στην χρηματοδότηση επενδύσεων και όχι προθέσεων.

· Στον τομέα των δημοσίων επενδύσεων: Να προχωρήσει η συγκρότηση ολοκληρωμένων πολυτομεακών και πολύ-ταμειακών περιφερειακών προγραμμάτων με την ενσωμάτωση χρηματοδοτήσεων του Αγροτικού Τομέα, του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και του Ταμείου Συνοχής ώστε να κατευθυνθούν οι πόροι της νέας προγραμματικής περιόδου στις Περιφέρειες και παράλληλα τον περιορισμό της παρέμβασης των κεντρικών – τομεακών προγραμμάτων που θα αφορούν αμιγώς παρεμβάσεις εθνικού ενδιαφέροντος. Θέλουμε να καταστεί σαφές με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο, ότι πρέπει να υποστηριχθεί η διαδικασία εφαρμογής των όρων των νέων Κανονισμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την πολυταμειακότητα των υπό κατάρτιση νέων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.

· Αναμόρφωση και αύξηση του Προγράμματος Δημόσιων Επενδύσεων. Το ΠΔΕ θα πρέπει να αποκτήσει αυτόνομο χαρακτήρα και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, για την κάλυψη των αναγκών της χώρας. Απαιτείται η θεσμοθέτηση του δημοκρατικού προγραμματισμού στην έγκριση και στην υλοποίηση χωρίς καθυστερήσεις, με άρτιες μελέτες, συγκεκριμένους προϋπολογισμούς, διαφανείς και συνεχώς ελεγχόμενες διαδικασίες εκτέλεσης, με υψηλές προδιαγραφές και ποιότητα ώστε να υπάρξουν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα για το κοινωνικό σύνολο. Να αναζητείται η συνέργεια των χρηματοδοτήσεων του ΠΔΕ με τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις.

· Στο τομέα της αξιοποίησης των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων να εξαλειφθούν οι άκαμπτες και απαράδεκτες διαχειριστικές διαδικασίες και ανακολουθίες που καθιερώθηκαν από το 2010 και υστέρα και εμποδίζουν την υλοποίηση ή την μη συμμετοχή των Περιφερειών στην διαχείριση αμιγών Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, με αποτέλεσμα την απώλεια πολύτιμων πόρων που θα μπορούσαν να συμβάλλουν ουσιαστικά στην περιφερειακή ανάπτυξη. Η έλλειψη τυποποίησης της διαδικασίας από μέρους των αρμόδιων υπουργείων και κυρίως του Υπουργείου Οικονομικών, έλλειψη ειδικού πλαισίου που να αποσαφηνίζει θέματα προσωπικού και διαχείρισης των προγραμμάτων και ειδικά σε μια περίοδο που η ανεργία ξεπερνά το 27% και των νέων είναι πάνω από το 60%, αποθαρρύνουν κάθε επίδοξη προσπάθεια συμμετοχής μιας περιφέρειας ή ενός ΟΤΑ σε ένα Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα. Προτείνεται να δημιουργηθεί ειδική μονάδα υποστήριξης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, στον αρμόδιο ελεγκτικό μηχανισμό του κράτους, που θα ενεργεί με συγκεκριμένες οδηγίες και κατευθυντήριες γραμμές, θα μειώνει τις καθυστερήσεις που εμφανίζονται στη διαδικασία πληρωμής και οι οποίες συχνά οφείλονται στην ερμηνεία διατάξεων και  που σε πολλές περιπτώσεις υπεισέρχονται στη σκοπιμότητα του έργου ή και νομολογούν σε θέματα δημοσίων έργων και συμβάσεων.

3. Την επείγουσα και κατά προτεραιότητα ενίσχυση της επιχειρηματικότητας ειδικών κατηγοριών με έμφαση στην επιχειρηματικότητα των νέων. Προώθηση της καινοτομίας.

Η Ελληνική Οικονομία,  όπως προαναφέρθηκε βρίσκεται μέσα στην πίεση μιας σοβαρής δημοσιονομικής και χρηματοοικονομικής κρίσης. Η πλειοψηφία των ελληνικών επιχειρήσεων  βιώνει ανυπέρβλητα χρηματοδοτικά προβλήματα που επηρεάζουν και τη συνολική  ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και το επίπεδο της απασχόλησης με τα πολύ υψηλά  ποσοστά ανεργίας. Ο περιορισμός της  ρευστότητας στην αγορά, από κοινού με τη μεγάλη γραφειοκρατία, αποθαρρύνουν τη νέα επιχειρηματική δραστηριότητα από μια δυναμική  εμφάνιση με στόχο  την αναστροφή αρκετών και σημαντικών αρνητικών δεδομένων. 

Πρέπει να στοχεύσουμε στην ενίσχυση επιχειρήσεων για την υλοποίηση επενδύσεων προσανατολισμένων στην καινοτομία, το  περιβάλλον και τις τεχνολογίες  πληροφορικής και  την απευθείας τόνωση του επιχειρείν σε συνθήκες κρίσης. Πρέπει να προδιαγράψουμε δράσεις τόνωσης της επιχειρηματικότητας και της επιχειρηματικότητας εδικών κατηγοριών (πχ νεανική, γυναικεία επιχειρηματικότητα κλπ) με απώτερη επιδίωξη τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης. Πρέπει να συνθέσουμε παρεμβάσεις με στόχο την ανάδειξη του  επιχειρηματικού  «πλεονεκτήματος»  των περιφερειών  της  χώρας  μέσω  στοχευμένων  ενεργειών  ενίσχυσης ΜΜΕ σε τομείς και δραστηριότητες που συνάδουν με τα χαρακτηριστικά αυτά. 

Οι Περιφέρειες της χώρας διεκδίκησαν ενεργό ρόλο και προχώρησαν στην εκχώρηση θεσμοθετημένων πόρων για να προδιαγραφεί και να προκηρυχθεί ειδική δράση για την ενίσχυση των ΜικροΜεσαίων Επιχειρήσεων. Η Κεντρική Κυβέρνηση έστω και με καθυστέρηση ενός και πλέον χρόνου προχώρησε στον σχεδιασμό ενός προγράμματος χωρίς την ενεργό συμμετοχή μας. Ο ρόλος μας περιορίστηκε διατύπωση απόψεων πάνω σε ένα  σκελετό του προγράμματος, που είχε δημιουργηθεί κεντρικά. Ο ρόλος μας, επομένως και στην φάση σχεδιασμού, αλλά και στην τωρινή του φάση, της αξιολόγησης, ήταν και είναι  διακοσμητικός και ανούσιος. 

Με ένα κεντρικά σχεδιασμένο πλαίσιο παρέμβασης, που δεν αφουγκράζεται τις ιδιαιτερότητες και χαρακτηριστικά της παραγωγικής βάσης της κάθε περιφέρειας, γίνεται ιδιαίτερα δύσκαμπτο και σκληρό σε επενδυτικές προτάσεις νέων και άνεργων της κάθε περιφέρειας. Αποθαρρύνει η γραφειοκρατία που ενσωματώνει και τιμωρεί επενδυτικές προτάσεις που για συγκεκριμένους λόγους δεν προσκόμισαν τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά εντός μιας προθεσμίας. Τιμωρεί έτσι επιλογές ανέργων, που η σημερινή συγκυρία τους έφερε μακριά από την τρέχουσα καθημερινότητα και που η κεντρική γραφειοκρατική μηχανή τους αποθαρρύνει με τις ασάφειες και αντιφάσεις της. Και η ίδια η κοινωνία προθεσμίες βάζει στην κεντρική κυβέρνηση για να βγει από την κρίση, αλλά η κεντρική κυβέρνηση συνεχώς ζητάει παρατάσεις και κατανόηση. 

Με τις πρωτοβουλίες που πήραμε, ως Περιφέρειες, καταφέραμε να παρακινήσουμε πολλούς νέους και νέες, πετυχαίνοντας να υποβληθούν επενδυτικές προτάσεις, πολλαπλάσιες, σε αξία, του συνόλου των εκχωρήσεων μας. Και εδώ είναι η αντίφαση του κεντρικού συστήματος. Η απόφαση για μεγαλύτερη εκχώρηση σε μια περιφέρεια που έχει καταφέρει να συγκεντρώσει προτάσεις επενδυτικές που συνάδουν με τις προτεραιότητές της και που επιτέλους μπορούν σε αυτή την κρίσιμη συγκυρία να δώσουν μια σημαντική ανάσα στην τοπική επιχειρηματικότητα, απαιτεί την έγκριση της κεντρικής κυβέρνησης. Αλλά τώρα είναι η ευκαιρία. Τώρα υπάρχουν όνειρα και ελπίδες σε νέους ανθρώπους, νέους δημιουργούς, σε καινοτόμες ιδέες, σε κρίσιμους κλάδους δράσης. Τώρα πρέπει να αποφασίσουμε να διπλασιάσουμε τους διατιθέμενους πόρους για να μετατρέψουμε τα όνειρα αυτών των ανθρώπων σε πράξη. Να δώσουν την δυνατότητα στους νέους αντί της φυγής στο εξωτερικό, της ανάπτυξης πρωτοβουλιών στην Ελλάδα.

Όμως πρέπει να δούμε ξανά τον σχεδιασμό ενός τέτοιου προγράμματος. Οι καλές πρακτικές από πολλές χώρες της ΕΕ εστιάζονται σε ολοκληρωμένα τοπικά προγράμματα με δικούς τους πόρους, διαδικασίες σχεδιασμένες και προσαρμοσμένες στις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες και κυρίως να εκμεταλλευτούμε τα σημαντικά θεσμικά βήματα προόδου που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια και που απλουστεύουν τις διαδικασίες ίδρυσης μιας νέας επιχείρησης.

Για να υποστηριχθεί η νέα επιχειρηματικότητα και η καινοτομία απαιτούνται άμεσα μέτρα. Αλλά και μέτρα που θα δημιουργούν υποδομές υποδοχής και υποστήριξης, και θα παρέχουν, έτσι για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, αναπλήρωση της έλλειψης ρευστότητας που υπάρχει. 

Τελικός όμως στόχος είναι η έξοδος της επιχείρησης στην αγορά, αφού έχει  δοκιμάσει τις αντοχές των ιδεών και των καινοτόμων δράσεων. Ακόμα και η εκ των υστέρων σύμπραξη μεταξύ τους, όπου το αντικείμενο και η δραστηριότητα το επιτρέπουν. 

Τέτοιες πρωτοβουλίες αλλά και πρωτοβουλίες σε επίπεδο αναστροφής της παραγωγικής  μας βάσης προς τον πρωτογενή τομέα αλλά προς δράσεις που προάγουν την εξωστρέφεια και την δημιουργική καινοτομία, πρέπει να ενσωματώνονται σε τοπικές ολοκληρωμένες προτάσεις. Να αξιοποιούν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε περιφέρειας, τους κανόνες και τις ευκαιρίες της διαπεριφερειακής και διασυνοριακής συνεργασίας και να ενσωματώνουν τις ευκαιρίες που δημιουργούνται και που είναι με διαφορετικά χαρακτηριστικά και δεδομένα σε κάθε περιφέρεια, από την λειτουργία των μακροπεριφερειών. 

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί, ότι η Αιρετή Περιφέρεια είναι ο μόνος σήμερα θεσμός που στον σκληρό πυρήνα των αρμοδιοτήτων της είναι η ανάπτυξη άρα και η διέξοδος από την γκρίζα και καταστροφική ζώνη της ύφεσης.
Η εμπιστοσύνη και η έμπρακτη πολιτική βούληση για τη γενναία στήριξη του θεσμού είναι μονόδρομος.

Η Κυβέρνηση οφείλει να αντιληφθεί ότι η αυτοδιοίκηση αποτελεί τον τελευταίο θεσμό, που όντας κοντά στον πολίτη, εργάζεται για την κοινωνική συνοχή, μεριμνά για τις πλέον ευαίσθητες και αδύναμες κατηγορίες, παρέχει ελπίδα για το μέλλον.

Η αυτοδιοίκηση όχι μόνον πρέπει να επιζήσει, πρέπει να ενισχυθεί, στο όνομα της δημοκρατίας και χάριν της κοινωνίας.

