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ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Χ. ΑΝΘΗΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ): Θα ξεκινήσω  και θα είμαι πολύ πρακτικός και θα συνεχίσω αυτά που είπε ο κ. Καλούδης με τα οποία συμφωνώ ή διαφωνώ, δεν έχει σημασία αλλά εν πάση περιπτώσει είναι προτάσεις. Θεωρώ ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση η οποία έχει μια αμεσότητα με την κοινωνία οφείλει να μη φιλολογεί αλλά να είναι ουσιαστική. 

Ξεκινώντας από το πολιτειακό ζήτημα. Όταν η δημοκρατία γίνεται μπόγιας των φασιστών, το πρόβλημα δεν είναι οι φασίστες είναι η δημοκρατία και το κλείνω. 

Στο δεύτερο, για τις αρμοδιότητες. Να πω ότι, κοιτάξτε υπάρχει στο διηνεκές μια αέναη αντιπαράθεση μεταξύ κεντρικής εξουσίας και περιφερειακής όχι εξουσίας, διοίκησης. Εξουσία δεν γίναμε ποτέ και από ότι φαίνεται υπό τις παρούσες συνθήκες δεν επιθυμεί το κεντρικό κράτος να κάνει εξουσία την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Επιμένουμε να λέμε πόρους και αρμοδιότητες. Επιμένω να διαφωνώ ότι είναι εξουσία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ένα παράδειγμα και δέκα προτάσεις. Για να καθαρίσουμε ένα ποτάμι χρειάζονται κ. Πρόεδρε 32 δικαιολογητικά. Δεν πρόκειται να το καθαρίσουμε. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η περιφέρεια 32 δικαιολογητικά για να ξεκινήσει να μπει μια πλατφόρμα να ανοίξει την μπούκα ενός ποταμού και να την καθαρίσει. Αδύνατον να καθαριστεί. 

Οι προτάσεις. Βασικά πράγματα. Περιβαλλοντικές μελέτες. Το μεγάλο φρένο οικονομικά και χρονικά στα έργα. Πρέπει να τελειώσει αυτή η ιστορία. 

Δεύτερον. Οι μεταφορές των μαθητών που δημιουργούν τεράστιο πρόβλημα οικονομικό. Θα το ξαναπώ άλλη μια φορά, όπως το είχα πει τότε στην Ένωση Νομαρχών και στην Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων. Αυτές πρέπει να περάσουν στη μαθητική κοινότητα, στο Υπουργείο Παιδείας. Τότε ήταν ένα πολύ καλό σκαλοπάτι για να έχουμε τους φίλους μας τους πελατειακούς, φίλους πολιτικούς προκειμένου να μας επανεκλέξουν. Τώρα είναι ένα πολύ μεγάλο αγκάθι. Εγώ το είχα πει τότε. Για να γίνεται και χρηστή διαχείριση, η οποία δεν έγινε, ήταν μεγάλο το φαγοπότι. Είναι ώρα να γίνει τώρα.

Τρίτον. Ωρίμανση μελετών. Εβδομήντα με 80% μείωση χρόνου. Η ωρίμανση μελετών αποτελεί τεράστιο φρένο. 

Κατάργηση όλων των αδειών από τα Υπουργεία προκειμένου να ξεκινήσουν οι παρεμβάσεις, όπως ανέφερα προηγουμένως με το ποτάμι και οποιεσδήποτε παρεμβάσεις που έχουν να κάνουν με έργα ανάπτυξης. Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί πλέον άλλο.

 Μεταβίβαση άμεσα εντός ενός χρόνου όλων των περιουσιακών στοιχείων, τα οποία θεωρούνται ότι είναι αενάως του δημοσίου αλλά πέφτουν και δεν μπορεί να τα εκμεταλλευτεί με την καλή έννοια η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Θα σας πω ένα παράδειγμα. Νοσοκομεία τα οποία μεταστεγάζονται παραμένει το Νοσοκομείο στην κατοχή του δημοσίου, θέλετε του Υπουργείου Υγείας αλλά για να μεταφερθεί, να μεταστεγαστεί μια Υπηρεσία χρειάζονται από 1,5 μέχρι 2 αιώνες. 

Έκτο. Οι εκλογικές περιφέρειες δεν μπορεί να είναι σε επίπεδο νομών για τους βουλευτές. Οι εκλογικές περιφέρειες πλέον άμα θέλουμε αναδιάταξη του εκλογικού χάρτη και του πολιτικού μάλλον χάρτη, πρέπει να είναι ανά περιφέρειες. Δεν κατάλαβα. Οι βουλευτές γιατί να εκλέγονται ανά νομό; Ανά περιφέρειες και 150 είναι υπέρ αρκετοί.

Έβδομο. Πλήρης διαχωρισμός των εξουσιών μεταξύ της εκτελεστικής και της (νομοθετικής) αποφασιστικής εξουσίας θα έλεγα του Περιφερειακού Συμβουλίου και του Δημοτικού Συμβουλίου. Η αρχηγιοκρατία, δηλαδή να το πω έτσι με πολύ απλά λόγια, δεν μπορεί οι περιφέρειες να είναι σεριφάτα και ο περιφερειάρχης σερίφης. Το ίδιο κατ’ επέκταση και ο δήμαρχος.

Κατάργηση όλων των αποκεντρωμένων περιφερειών. Εμείς τώρα για να τα πούμε και με ειλικρίνεια στα Ιόνια Νησιά έχουμε και ένα πρόβλημα. Κάνει κουμάντο η Πελοπόννησος. Μας σκότωσαν και τον άλλον εκεί πέρα τον «Καποδίστρια» και δεν μας ζήτησαν και ποτέ συγνώμη, μας κάνουν και κουμάντο. 

Διακομματική Επιτροπή στη Βουλή στην κατανομή των πόρων. Τελεσίδικες αποφάσεις εντός 6 μηνών, όσον αφορά τις κατηγορίες για τη διασπάθιση ή κακοδιαχείριση δημοσίου χρήματος σε στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ούτε υπόδικοι μπορεί να είναι αλλά ούτε και να ευτελίζουν  τους θεσμούς. Ο κ. Παπαγεωργόπουλος ήταν υπόδικος 20 χρόνια, τα τελευταία 10 χρόνια και του τα φώναζαν από τα μπαλκόνια και μετά τον βάλανε μέσα. Όλα τα έργα και όλες οι επενδύσεις αποφασίζονται σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Κλείνοντας θα ήθελα να πω τούτο. Η κατάπτωση, γιατί απόρησε ο βουλευτής του ΚΚΕ για την πρώτη μου τοποθέτηση, η κατάπτωση της δημοκρατίας μας ….
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