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Καλημέρα σας και από εμένα. Κυρία και κύριοι Περιφερειάρχες, κυρίες και κύριοι περιφερειακοί σύμβουλοι, αγαπητοί εκπρόσωποι των κομμάτων, είναι ιδιαίτερη χαρά και τιμή να βρίσκομαι σήμερα ανάμεσά σας εκ μέρους της Δημοκρατικής Αριστεράς για να χαιρετίσω τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης, να μεταφέρω τις ευχές του Προέδρου της ΔΗΜ.ΑΡ. του Φώτη Κουβέλη για καλή επιτυχία στο έργο σας. 



Ο θεσμός της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης γέννησε πολλές ελπίδες και προσδοκίες για τη μεταρρύθμιση του κράτους, την ουσιαστική αποκέντρωση και την ανάπτυξη της χώρας. Η ανανεωτική αριστερά έδωσε αγώνες επί 10ετίες, έχοντας ως κεντρική επιλογή των πολιτικών της προτάσεων, μια περιφερειακή πολιτική μέσο και εργαλείο εδαφικής και κοινωνικής συνοχής και οικονομικής αλληλεγγύης. 



Για μια ισχυρή περιφερειακή αυτοδιοίκηση, που θα προγραμματίζει δημοκρατικά και θα υπηρετεί μαζί με την Τοπική Αυτοδιοίκηση μια ολοκληρωμένη και βιώσιμη αναπτυξιακή διαδικασία. Που θα εξασφαλίζει στους πολίτες τις απαραίτητες υποδομές και τον κοινωνικό εξοπλισμό για την αναβάθμιση της ποιότητας της ζωής τους. 



Η εμπειρία της προηγούμενης περιόδου άφησε δυστυχώς τις ελπίδες μετέωρες. Τα τελευταία δύσκολα χρόνια αυτά η Αυτοδιοίκηση σηκώνει το βάρος της αντιμετώπισης των συνεπειών της κρίσης, τη στήριξη των πιο αδύναμων με τη λειτουργία κοινωνικών δομών, αλλά έχει υποστεί τη μεγαλύτερη μείωση πόρων, αναντίστοιχη με τη μείωση πόρων του κεντρικού κράτους.



Από την άλλη, η κεντρική διοίκηση εξακολουθεί να την κρατά εγκλωβισμένη και εξαρτημένη σε πολιτικό, διοικητικό και οικονομικό επίπεδο. Η επιχειρούμενη μεταρρύθμιση του Καλλικράτη δεν αποτέλεσε τμήμα μιας ευρύτερης μεταρρύθμισης που θα αφορούσε τελικά το κεντρικό κράτος, το οποίο ακόμη και σήμερα παραμένει γραφειοκρατικό και δυσανάλογα σπάταλο. 



Αυτές οι αδυναμίες, οι ακαμψίες και οι δυσλειτουργίες, αντιμετωπίζονται αποσπασματικά περιπλέκοντας ακόμη περισσότερο τα προβλήματα και επιτείνοντας τη σύγχυση των αρμοδιοτήτων. Για πρώτη φορά από τη μεταπολίτευση έχουμε οπισθοχώρηση στην αποκέντρωση, για παράδειγμα με την κατάργηση της Δημοτικής Αστυνομίας και τη μεταφορά αρμοδιοτήτων στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης.



Ο δήθεν μεταβατικός θεσμός της αποκεντρωμένης διοίκησης εξακολουθεί να διατηρείται ως μακρύ χέρι του κράτους. Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί αναγκαίοι και αποδεκτοί κατ’ αρχήν, αυξάνονται συνεχώς. Εντείνουν την γραφειοκρατία, ασκούν ελέγχους σκοπιμότητας και δημιουργούν ένα ασφυκτικό πλαίσιο για κάθε αναπτυξιακή δραστηριότητα και κοινωνική παρέμβαση.



Η συνεχής μείωση του προσωπικού, οι οριζόντιες απολύσεις υπό το μανδύα των μεταρρυθμίσεων που κρύβουν τελικά νεοφιλελεύθερες εμμονές, κατέληξαν σε απορρυθμίσεις. Δεν εφαρμόστηκε αντίθετα κανένα σχέδιο απόδοσης, δεν αντιμετωπίστηκε η γραφειοκρατία, δεν υλοποιήθηκε κανένας λειτουργικός και τεχνολογικός εκσυγχρονισμός. 



Οι περιφερειακές και οι ενδοπεριφερειακές ανισότητες δεν έχουν αρθεί. Οι κοινωνικές αντιθέσεις επιδεινώνονται, τα οικονομικά αδιέξοδα επιτείνονται και τελικά ο κοινωνικός ιστός διασπάτε. Η υποχώρηση όλων των παραγωγικών τομέων, η ανεργία, τα προβλήματα καθημερινής διαβίωσης, η περιβαλλοντική υποβάθμιση, έχουν άμεσες και δραματικές επιπτώσεις στην καθημερινή ζωή και διαβρώνουν την κοινωνική συνείδηση, με αποτέλεσμα η διαδικασία πολιτικής και κοινωνικής αποϊδεολογικοποίησης να ενισχύεται συνεχώς.


Παραμένει ο συγκεντρωτικός και ο πελατειακός τρόπος σχεδιασμού και οι συνεχώς μειούμενοι πόροι του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, παρ’ όλο που η κλασική συνταγή σε περιόδους κρίσης είναι η αύξηση των πόρων του. Το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων τείνει πλέον να χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την απαιτούμενη συγχρηματοδότηση μεγάλων έργων, όπως και για μεγάλο μέρος των κοινοτικών χρηματοδοτήσεων και όχι για τη χάραξη αυτόνομης πολιτικής επενδύσεων και υποδομών κοινής ωφέλειας που έχει ανάγκη η Περιφέρεια.



Σε αυτό το περιβάλλον με τις συνθήκες κρίσης  να οξύνονται, με τους πολίτες να υφίστανται το κόστος και την κοινωνία διαρκώς να στοχοποιείται, τα νέα Περιφερειακά Συμβούλια έχουν να αντιμετωπίσουν ένα πολύ δύσκολο περιβάλλον. Και όμως οι πολίτες περιμένουν πολλά από την Τοπική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση.



Είναι  περισσότερο από ποτέ αναγκαία Αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθμού να υπερβούν τη λογική της διαχείρισης, να αποτελέσουν το βασικό φορέα κοινωνικής και οικονομικής προόδου, ουσιαστικής κοινωνικής συμμετοχής και τον βασικό παράγοντα για έξοδο από την κρίση ισόρροπη και αειφόρο ανάπτυξη.



Η Δημοκρατική Αριστερά προτείνει και θα στηρίξει κάθε προσπάθεια και διεκδίκηση που θα έχει ως κατεύθυνση και την ενίσχυση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και με επιπλέον αρμοδιότητες αυτές που της ανήκαν και τελικά δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ, αλλά κυρίως με πόρους. Να τεθεί επιτέλους τέλος στην παρακράτηση των θεσμοθετημένων πόρων από το κράτος.



Θα στηρίξει την ανάληψη πρωτοβουλιών στο σχεδιασμό και στην εφαρμογή του εθνικού προγράμματος ανασυγκρότησης και ανάπτυξης της χώρας. Τη θεσμοθέτηση διαδικασιών μέτρησης της επίτευξης των στόχων των αναπτυξιακών προγραμμάτων και όχι απλώς της απορροφητικότητας. 



Την ισχυροποίηση της συνεργασίας ανάμεσα στα δυο επίπεδα της Αυτοδιοίκησης και την υλοποίηση επιτέλους της διαβαθμιδικής συνεργασίας. Την αναμόρφωση και αύξηση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, την ενίσχυση της συμμετοχής της αιρετής περιφερειακής αυτοδιοίκησης στην διαχείριση του νέου ΣΕΣ 2014 – 2020, αφού αποδείχτηκε από την προηγούμενη περίοδο ότι όντως έχει μεγαλύτερη ικανότητα σε σχέση με την κεντρική, στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών πόρων.



Τη δημιουργία ενός σχεδίου ανάπτυξης και συνεργασίας των Ο.Τ.Α με όλους τις ζωντανές δυνάμεις των περιφερειών, καθώς και μια κοινωνική επιχειρηματικότητα με συμπράξεις και συνέργειες με τον ιδιωτικό τομέα και την κοινωνία των πολιτών. Σύμφωνα με τις τοπικές ιδιαίτερες ανάγκες δυνατότητες και προοπτικές, αλλά χωρίς την εκχώρηση δημόσιων αγαθών και κοινωνικών υπηρεσιών σε ιδιωτικά συμφέροντα.



Θα στηρίξουμε τη δυνατότητα διαπεριφερειακής συνεργασίας με κριτήρια χωροταξίας και κοινών αναπτυξιακών κοινωνικών, πολιτιστικών χαρακτηριστικών που θα εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητα, τη δυνατότητα παροχής ικανοποιητικών πόρων και αναπτυξιακής παρέμβασης. 



Τέλος, θεωρούμε πάρα πολύ σημαντικό τα συλλογικά όργανα της Ένωσης Περιφερειών μαζί με την Κεντρική Ένωση Δήμων, ενόψει και της επικείμενης συνταγματικής αναθεώρησης, να καταθέσουν προτάσεις και να διεκδικήσουν ή να αλλάξουν, ώστε να αντιμετωπιστούν ζητήματα του θεσμικού ρόλου της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας, όπως για παράδειγμα, την κατάργηση της αποκεντρωμένης διοίκησης και την απόκτηση της φοροελεγκτικής δυνατότητας με συνταγματική πρόβλεψη. Όχι με την προσθήκη νέων φόρων, αλλά υιοθετώντας ένα αποκεντρωμένο φορολογικό σύστημα που θα αναδιανέμει τα ποσοστά των εισπραττόμενων φόρων υπέρ της Αυτοδιοίκησης.



Εύχομαι καλή συνέχεια στις εργασίες της Συνέλευσης και καλή θητεία. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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