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Στέκομαι αυτή τη στιγμή απέναντί σας ως εκπρόσωπος της Ριζοσπαστικής Περιφερειακής Πρωτοβουλίας και σας καλωσορίζω και με αυτή την ιδιότητα σε μία συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης Περιφερειών που εκτιμώ χωρίς ίχνος κολακείας ότι έρχεται σε μια εξαιρετικά κρίσιμη καμπή τόσο για τη χώρα μας όσο και για τα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Για τη χώρα μας τα δεδομένα και για την κοινωνία γενικά και για την Τοπική Αυτοδιοίκηση ειδικότερα νομίζω ότι είναι γνωστά. Σε ότι αφορά στην κοινωνία, μπορεί κάποιοι να πανηγυρίζουν για κάποιους αριθμούς που δείχνει να βελτιώνονται τελευταία, ωστόσο πέρα από το ότι οι κανονικοί άνθρωποι, οι άνθρωποι του μόχθου, οι άνεργοι, ξέρουν ότι αυτή η καλυτέρευση των αριθμών είναι αμφισβητούμενη, ξέρουν την ίδια στιγμή ότι οι πολίτες υποφέρουν. 

Και αυτό κυρίες και κύριοι δεν αποτελεί κάποιου είδους μυστικό, αλλά εκτιμώ είναι μια πραγματικότητα που τη βιώνουμε κι εμείς όλοι εδώ μέσα Αιρετοί, αλλά με οικογένειες και είναι μια πραγματικότητα για την οποία ήδη ανάμεσα στα πολλά του συναδέλφου του κ. Αγοραστού έγινε λόγος, όπως είναι η μαζική ανεργία, η φτώχια, ο κατακερματισμός του κοινωνικού ιστού. 

Και αυτή την πραγματικότητα καλείται να την αντιμετωπίσει με ανεπαρκή μέσα και πόρους που η κεντρική εξουσία έχει συρρικνώσει, η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Τώρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι συνθήκες επιδεινώνονται κι εκεί από την εμμονή των ηγετικών κύκλων, των αξιωματούχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με πολιτικές λιτότητας και ύφεσης και βεβαίως από την άνοδο που αποτυπώθηκε στις πρόσφατες ευρωεκλογές ξενοφοβικών και ακροδεξιών δυνάμεων. 

Την ίδια στιγμή οι ευρωπαϊκοί θεσμοί μπορούν να προσφέρουν δυνατότητες στις Ελληνικές Περιφέρειες και τους Δήμους, προκειμένου να αναπτύξουν πρωτοβουλίες και δράσεις προς όφελος των πολιτών και του περιβάλλοντος κι εδώ εμείς καλούμαστε αυτές τις δυνατότητες να τις κεφαλαιοποιήσουμε. 
Άρα είναι και εξαιρετικά κρίσιμη, αλλά είναι και σύνθετη, όπως τουλάχιστον ακροθιγώς προσπάθησα να καταδείξω με το τι συμβαίνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στους θεσμούς της. Όμως την ίδια στιγμή πρέπει να παραδεχτούμε ότι είναι και μία πρόκληση δράσης για τη Δευτεροβάθμια Αυτοδιοίκηση της πατρίδας μας, για τις Περιφέρειες, για μας. 

Με άλλα λόγια ισχυρίζομαι, ισχυριζόμαστε ότι οι Περιφέρειες της πατρίδας βρίσκονται μπροστά σε μία διπλή πρόκληση: Να δώσουν λύσεις στο εσωτερικό, διεκδικώντας οτιδήποτε νόμιμα δικαιούνται απέναντι σε μία κεντρική εξουσία που υιοθετεί μια εργαλειακή αντιμετώπιση της Αυτοδιοίκησης.

Που τη θέλει όπως σωστά λέμε με ένα είδος περίεργης συναίνεσης «απλό ιμάντα μεταβίβασης εντολών» για εφαρμογή πολιτικών λιτότητας και υλοποίησης φοροεισπρακτικών μηχανισμών, που το ακούσαμε αυτό και πρόσφατα, που τη θέλει ένα παραμάγαζο της κεντρικής εξουσίας, χωρίς αυτοτέλεια, χωρίς αυτενέργεια, χωρίς δυνατότητες αυθεντικής εκπροσώπησης των αναγκών της κοινωνίας και των πολιτών.

Και την ίδια στιγμή οι Περιφέρειες βρίσκονται μπροστά σε μία δεύτερη πρόκληση, ποια είναι αυτή; Να αρθούν, να αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων σε μια Ευρωπαϊκή Ένωση όπου το κάθε κονδύλι, η κάθε οδηγία, ο κάθε κανονισμός, μπορούν να αποτελέσουν πεδίο αναμέτρησης διαφορετικών φιλοσοφιών. 
Από τη μια εκείνης της λιτότητας και των περικοπών των δημοσίων δαπανών και εκείνης που μάχεται και δίνει έμφαση στην ανάπτυξη με κοινωνική δικαιοσύνη, απασχόληση και αλληλεγγύη. Γιατί για μας αυτή πρέπει να είναι η φιλοσοφία που οφείλει που πρέπει να διέπει και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, γιατί αυτή είναι η φιλοσοφία που καθιστά τις Περιφέρειες παράγοντες κοινωνικής συνοχής και οικονομικής ανασυγκρότησης της πατρίδας, παράγοντες προόδου και ευημερία για τους πολίτες, για όλους μας. 

Αυτή τώρα η διπλή πρόκληση, αυτό θα μπορούσε να πει κανείς χωρίς αμετροέπεια το διπλό όραμα, καθιστούν ή ορθότερα μπορούν να καταστήσουν για να μην είμαστε αμετροεπείς και υπερβολικοί τις Περιφέρειες ατμομηχανές ανάπτυξης και ανασυγκρότησης μιας χώρας που δοκιμάζεται σοβαρά τα τελευταία πέντε χρόνια. 

Κυρίες και κύριοι λοιπόν αυτή ακριβώς η διπλή πρόκληση, αυτή η ανάπτυξη και η ανασυγκρότηση δεν μπορεί να γίνει με ευχές, δεν μπορεί να γίνει μπροστά σε ένα μικρόφωνο ή σε έναν τηλεοπτικό διαπληκτισμό, δεν μπορεί να γίνει εν κενώ αέρος, μέσα σε κάποιο δοκιμαστικό σωλήνα, μακριά από τους πολίτες, μακριά από τους κοινωνικούς αγώνες. 
Ισχυριζόμαστε και ισχυρίζομαι ότι πρέπει και οφείλει να ξεκινήσει κι από δω σήμερα, από αυτό το αμφιθέατρο, από τη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Περιφερειών για μία νέα ΕΝ.Π.Ε., μαχητική, διεκδικητική, όχι απλά να διαπιστώνει πως είναι εγκλωβισμένη μεταξύ μιας Αποκεντρωμένης Διοίκησης και Κυβερνήσεων που δεν αντιλαμβάνονται το ρόλο της, γι΄ αυτό και πρέπει να διεκδικήσει ακόμα περισσότερο στο πλευρό του πολίτη με τον πολίτη για τον πολίτη από τον πολίτη. 
Και πρέπει αυτή η νέα Ένωση Περιφερειών Ελλάδος που καλούμαστε σήμερα από αυτές τις δύο κάλπες να δημιουργήσουμε, να αφήσει πίσω της ένα παρελθόν απραξίας και δε θα σπεύσω όπως ήδη έχει υπονοηθεί να πω και υποταγής στην κεντρική εξουσία αρκετές φορές. 
Να ξεκινήσουμε λοιπόν εδώ σήμερα μια νέα πορεία και στην Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Να μετατρέψουμε και να μετατραπεί δηλαδή το καινούριο Διοικητικό Συμβούλιο σε έναν εκφραστή ενός νέου εναλλακτικού προτύπου για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ενός προτύπου που δε θα μετράει να το πω απλά κουκιά κομματικά.

Που δε θα αποτυπώνει απλά κάποιες κομματικές προσταγές, αλλά θα εκφράζει γνήσια και αυθεντικά όλες εκείνες τις δυνάμεις που πιστεύουν ότι έχει έρθει πλέον το πλήρωμα του χρόνου για να αποκτήσουν οι Περιφέρειες τη θέση και το ρόλο που θα τις καταστήσει πολιτικά και κοινωνικά, εμείς το υπογραμμίζουμε, χρήσιμες και επωφελείς για τους πολίτες σε τοπικό εθνικό καθώς και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Συμπληρώνουμε: Δεν χωρούν άλλες αναβολές, δεν μπορούμε να αφήσουμε το νέο Διοικητικό Συμβούλιο να λειτουργήσει όπως παλιά. Η βούλησή μας ακριβώς επειδή είμαστε Αιρετοί και εκφράζουμε τη βούληση των πολιτών, πρέπει να είναι αταλάντευτη. 

Αταλάντευτη, προκειμένου οι Περιφέρειες να παίξουν έναν ρόλο για την προστασία του εναπομείναντος κοινωνικού κράτους, της εναπομείνασας δημόσιας περιουσίας και του περιβάλλοντος, αταλάντευτη προκειμένου να υπερβούμε και να καταργήσουμε το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο και να το αντικαταστήσουμε με τη θεσμική αναβάθμιση του ρόλου της Περιφέρειας, αταλάντευτη όσον αφορά την περισσότερη Δημοκρατία, τις περισσότερες αρμοδιότητες και τους περισσότερους πόρους. 

Αταλάντευτη τέλος προκειμένου οι Περιφέρειες να καταστούν αναντικατάστατα εργαλεία ανάπτυξης, με κοινωνική δικαιοσύνη και πρώτη προτεραιότητα την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης που εμείς λέμε ότι υπάρχει, της φτώχιας, της μαζικής ανεργίας. 
Εμείς λοιπόν σήμερα λέμε ότι μπορούμε, έχουμε τα εχέγγυα, να δώσουμε έναν αγώνα για μια Ένωση Περιφερειών που θα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των πολιτών και στην κρισιμότητα και στη συνθετότητα της συγκυρίας σε τοπικό εθνικό ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Μια ΕΝ.Π.Ε. που θα εκφράζει μια Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση άξια να φέρει αυτό το όνομα, μια Ένωση Περιφερειών πρότυπο μιας νέας αντίληψης για την Αυτοδιοίκηση, σύμμαχο του πολίτη, συμπαραστάτη στους κοινωνικούς αγώνες, στην πρωτοπορία προσθέτουμε εμείς του αγώνα για την κοινωνική και οικονομική ανασυγκρότηση της χώρας. 
Θέλουμε μία Ένωση Περιφερειών φωνή και άξιο εκπρόσωπο της Ελλάδας στους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στην Επιτροπή των Περιφερειών, θέλουμε μια Ένωση Περιφερειών σημείο αναφοράς για τους αγώνες που αυτή τη στιγμή διεξάγονται, για τους αγώνες του σήμερα και εντέλει ελπίδα για την προοπτική που έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση και που έχει η χώρα στο αύριο.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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