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ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014
Κυρίες και κύριοι καλημέρα σας, είμαι ο Αντιπεριφερειάρχης Χαλκιδικής και εκπροσωπώ τη Σύγχρονη Ανθρώπινη Περιφέρεια του συνδυασμού Αλληλεγγύη της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Θέλω να πιστεύω ότι ακολουθώντας πιστά τη γραμμή του Περιφερειάρχη είμαστε στο δρόμο για μια ανεξάρτητη Τοπική Αυτοδιοίκηση κατεβαίνοντας αυτόνομα στη σημερινή συνεδρίαση. 

Έχω την καταγωγή μου από την Ιερισσό, για όσους γνωρίζουν είναι κοντά στις Σκουριές, ενίοτε επισκέπτομαι και το Άγιον Όρος για να παίρνω τη θεία φώτιση. Δηλαδή και του σαλονιού και του αλωνιού. Και γι΄ αυτό επιλέχθηκα να εκπροσωπήσω την παράταξή μας, όχι γιατί είμαι ο καλύτερος, αλλά γιατί κατά την άποψή μου και την άποψη του Περιφερειάρχη είμαστε ένας για όλους και όλοι για έναν. 

Σε μια δύσκολη λοιπόν για τη χώρα και την Αυτοδιοίκηση στιγμή με δεδομένο ότι δεν υπάρχει τομέας της δημόσιας ζωής που να μην έχει πληγεί από την πρωτοφανή οικονομική κρίση που ταλανίζει τα τελευταία χρόνια τη χώρα, καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε ένα πλέγμα γενικότερων προβλημάτων που καθιστούν προβληματική τη λειτουργία των Περιφερειών. 
Μετά τη μεταπολίτευση όπως γνωρίζετε οι περισσότεροι από σας, μια και επί σειρά ετών συμμετέχετε, από όσο τουλάχιστον εγώ γνωρίζω τους περισσότερους στα δρώμενα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η Τοπική Αυτοδιοίκηση στη χώρα μας είχε μια σταθερή πορεία συνεχούς πολιτικής, θεσμικής και οικονομικής αναβάθμισης. 

Κι αυτό βέβαια δεν συνέβη τυχαία, συνέβη επειδή σταδιακά έγινε πεποίθηση τόσο στον πολιτικό κόσμο όσο και στον ελληνικό λαό ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση παρά τις όποιες αδυναμίες και παρεκτροπές της, αποτελεί έναν θεσμό βαθύτατα δημοκρατικό, λόγω της άμεσης λαϊκής της νομιμοποίησης και ταυτόχρονα ιδιαίτερα αποτελεσματικό λόγω της εγγύτητάς της με τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών. 

Συνηθίζεται να λέω ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί τον κυματοθραύστη της λαϊκής αντίδρασης της εκάστοτε Κυβέρνησης, ιδιαίτερα αυτές τις δύσκολες στιγμές που περνάει ο ελληνικός λαός. Αυτός κατά την άποψή μου ήταν και ο λόγος που 20 περίπου χρόνια πριν καθιερώθηκε η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση ως δεύτερος βαθμός που έδωσε νέο νόημα και περιεχόμενο στην έννοια και την προοπτική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Η συνταγματική αναθεώρηση του 2001 αναπροσδιόρισε το συνταγματικό καθεστώς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εμπλουτίζοντας το περιεχόμενό της με νέες αρμοδιότητες αλλά και με σημαντικές θεσμικές εγγυήσεις σημαντικότερες από τις οποίες είναι οι αρχές της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας. 

Η οργανωτική αναδιάταξη τόσο του πρώτου όσο και του δεύτερου βαθμού που επήλθε μέσω του «Καλλικράτη», ήταν απόρροια των αγώνων της ΚΕΔΚΕ και της ΕΝΑΕ, των οποίων η επεξεργασία η προβολή και η προώθηση των εμπεριστατωμένων σχεδίων και προτάσεών τους αποτέλεσε εν πολλοίς τη βάση των σημαντικών θεσμικών αλλαγών, βασική συνισταμένη των οποίων ήταν η ριζική αναβάθμιση του ρόλου και της σημασίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Αναμφισβήτητα λοιπόν η καθιέρωση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης υπήρξε η κορυφαία στιγμή της αναβάθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κι αυτό γιατί με την καθιέρωσή της έγινε φανερό ότι μπορεί να αποτελέσει την οργανωτική μορφή, αλλά και την πολιτική έκφραση ευρύτερων γεωγραφικών ενοτήτων, εγγυώμενη τόσο την αποτελεσματική Διοίκηση των δημόσιων υποθέσεών τους, όσο και την πρόσφορη αξιοποίηση των αναπτυξιακών της δυνατοτήτων. 
Πιστοί λοιπόν στις αρχές μιας διοικητικά και οικονομικά αυτοτελούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αρχές που αποτελούν την πεμπτουσία αυτής, καταθέτουμε τη δική μας πρόταση για στήριξη μιας ανεξάρτητης αυτοδιοικητικής παράταξης, που στόχο έχει όχι την προσαρμογή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη νέα οικονομική συγκυρία καθιστώντας την σταδιακά ένα αδειανό πουκάμισο όπως ειπώθηκε και παλαιότερα.

Αλλά την καθιέρωσή της σε ένα φορέα αξιόπιστο και λειτουργικό, που θα αποτελεί αναμφισβήτητα παράδειγμα προς μίμηση τόσο για τα θέματα της διοικητικής αποτελεσματικότητας, όσο και για τα θέματα της οικονομικής ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. Δηλαδή για όλα εκείνα τα θέματα που έχουν κομβική σημασία για την υπέρβαση της οικονομικής κρίσης. 

Αυτοί είναι και οι λόγοι που στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας θέλοντας να δώσουμε διαφορετική οντότητα στην περιφερειακή συνείδηση καθιερώσαμε ως θεματικούς όλους τους Αντιπεριφερειάρχες θεματικούς και χωρικούς. 
Ο καθένας εξ ημών έχει αναλάβει έναν τομέα ευθύνης, τον οποίον τρέχει, έτσι ώστε να αφήσουμε πίσω την απλή αν θέλετε συνένωση των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων η οποία έτεινε να μετεξελιχθεί σε Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, πλην όμως εγκλωβισμένη στα σύνδρομα του παρελθόντος, κινούμασταν σε καθαρά τοπικά πλαίσια. 

Μια αρχή που ο Περιφερειάρχης από την αρχή αγκάλιασε από την προηγούμενη ακόμα θητεία μας και σήμερα την επέκτεινε ακόμα περισσότερο. Αποφασίστηκε η αποκέντρωση στα πλαίσια της περικοπής της γραφειοκρατίας όλων των αρμοδιοτήτων και των δικών του αλλά και μέρους των αρμοδιοτήτων των Αντιπεριφερειαρχών προς τους υπηρεσιακούς παράγοντες.

Έτσι ώστε το σύνολο των υπογραφών που χρειάζονται οι Έλληνες πολίτες στη διεκπεραίωση των εγγράφων να μειωθεί όσο το δυνατόν περισσότερο, έτσι ώστε επίσης ο καθένας εκ των δημοσίων λειτουργών να αναλαμβάνει την ευθύνη των εισηγήσεών του, ώστε να μην είναι αποδέκτες τελικά της όποιας ευθύνης τα πολιτικά πρόσωπα, πέραν μίας, της πολιτικής ευθύνης. Μια καινοτομία, που κατά την άποψή μας αποτελεί αν θέλετε στόχο και σκοπό, που στο άμεσο μέλλον θα δώσει και τα αποτελέσματα που εμείς επιθυμούμε. 

Σας καλούμε επομένως να μας στηρίξετε σε αυτό το αυτοδιοικητικό ταξίδι που μόλις ξεκινάει, μακριά από χρώματα και κόμματα όπως μας στήριξε και το 71% των συμπολιτών μας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, πιστεύοντας στο όραμά μας για ανεξάρτητη Αυτοδιοίκηση. 

Καλή επιτυχία στις σημερινές διεργασίες. 
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