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Καλημέρα σας. Αγαπητοί συνάδελφοι στη Βουλή, κύριοι εκπρόσωποι των κομμάτων, φίλες και φίλοι, θέλω κατ' αρχήν να σας ευχαριστήσω για την πρόσκληση και να σας συγχαρώ κα Περιφερειάρχη, εσάς και όλους τους νεοεκλεγέντες στο θεσμό της αιρετής Περιφέρειας και να σας ευχηθώ καλή δύναμη. 
Πρέπει να σας πω ότι αισθάνομαι ιδιαίτερα χαρούμενος που είμαι σήμερα μαζί σας, μια και το ΠΑΣΟΚ, ο χώρος που εκπροσωπώ σήμερα έχει ιστορικούς δεσμούς με το χώρο της Αυτοδιοίκησης. Αναφέρθηκε νωρίτερα ο κ. Πουλάκης για την 20ετή διαδρομή της Αυτοδιοίκησης Β’ βαθμού. 

Πράγματι, το ’94, όταν ξεκίνησε αυτή η πορεία με το θεσμό της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ήταν μεγάλες οι συζητήσεις που έγιναν στον πολιτικό μας χώρο και οι αντιπαραθέσεις, αν θα διαλύσουμε το κράτος. Γιατί εμείς από το ’81 είχαμε ένα σχέδιο ν’ αλλάξουμε το συγκεντρωτικό βαυαρικό κράτος και ο αείμνηστος Γιώργος Γεννηματάς, ήταν αυτός που έδωσε πρώτος τις 200 αρμοδιότητες στους διορισμένους Νομάρχες για να φτάσουμε μέσα από το σχεδιασμό μας στην αιρετή Αυτοδιοίκηση το ’94 και στο μεγάλο σχέδιο με τον "Καλλικράτη" για την αιρετή Περιφέρεια. 

Και ξέρετε, απαντήσατε θετικά στην πρόκληση, στην περίοδο της κρίσης που οι πόροι είναι περιορισμένοι, κάνεις αλλαγές; Βάζεις την κοινωνία στο παιχνίδι να ενσωματώσει σ’ ένα σχέδιο ανάπτυξης, κοινωνικής συνοχής τις τοπικές δυνάμεις; Ή επιχειρείς να τα λύσεις μόνο με κεντρικές πολιτικές, όπου συμπυκνώνεται η πολιτική αντιπαράθεση και διαχωρίζονται τα κόμματα, οι μνημονιακοί, οι αντιμνημονιακοί, οι προδότες, οι σωτήρες και ούτω καθ' εξής. 
Πιστεύω ότι το εγχείρημα ήταν σωστό γιατί αποδείχθηκε ότι μπόρεσε αυτός ο θεσμός παρά το γεγονός ότι έχει μόνο 3,5 χρόνια, να ενώσει δυνάμεις, ν’ αξιοποιήσει τις δυνατότητες και παρά το περιορισμένο του χρόνου και των πόρων ως αποτέλεσμα της κρίσης, να έχει να παρουσιάσει ένα έργο το οποίο αγκαλιάστηκε θετικά από τους πολίτες και παρακολουθώντας την προεκλογική αναμέτρηση, είδα ότι όλοι οι σχηματισμοί όλων των κομμάτων υποστήριξαν αυτό το θεσμό. 

Άρα ήταν σωστό το εγχείρημα και άρα η άποψη που εμείς είχαμε από παλιά ότι όταν κάνεις αλλαγές και δημιουργείς κινητικότητα στην κοινωνία, παρά τις συντηρητικές απόψεις και τις μεμψίμοιρες κριτικές, η κοινωνία αγκαλιάζει τους θεσμούς και τους δίνει καινούργια δύναμη. 

Έτσι λοιπόν, χαιρετίζουμε σήμερα μια καινούργια πενταετή θητεία, η οποία συμπίπτει με το ΕΣΠΑ, άρα έχουμε ένα αναπτυξιακό εργαλείο, τα λεφτά και τους μηχανισμούς στα χέρια μας ως Περιφέρεια, έχουμε τη δυνατότητα να δώσουμε μια νέα ποιότητα στη δημοκρατία μέσα από την Αυτοδιοίκηση με τη συμμετοχή της κοινωνίας, με την ενσωμάτωση των λαϊκών τοπικών αιτημάτων και το μετασχηματισμό τους σε μια ενιαία περιφερειακή συνείδηση που μας λείπει για να ξεπεράσουμε τοπικές αντιπαραθέσεις, τις ζούμε όσοι προερχόμαστε από την επαρχία, η πλειοψηφία εδώ προέρχεται από την επαρχία και βεβαίως να ενισχύσουμε τους κοινωνικούς θεσμούς  και τις δομές μέσα από τις παρεμβάσεις της Αυτοδιοίκησης.
Και θα έλεγα ότι θ’ αποδείξει η Αυτοδιοίκηση η αιρετή της Περιφέρειας αυτή την πενταετία, πώς στην πράξη ανατρέπεται η ιεραρχία του πολιτικού συστήματος βγάζοντας στο περιθώριο παραδοσιακές απόψεις που ήθελαν το Δήμαρχο αγκαλιά με το Βουλευτή να πάει στο Υπουργείο για να πάρει τα λεφτά για το γεφύρι. 
Πλέον είναι αρμοδιότητα της Αυτοδιοίκησης ν’ αντιμετωπίσει με μια θεσμική σχέση που ουσιαστικά είναι μια ανατροπή στο πολιτικό σύστημα και οφείλουμε να τη χαιρετίσουμε και να την υπηρετήσουμε.

Αγαπητές φίλες και αγαπητοί φίλοι ξέρω το μέγεθος των προβλημάτων που είσαστε αναγκασμένοι να διαχειριστείτε και τ’ αδιέξοδα ενδεχομένως που θ’ αντιμετωπίσετε, για τα οποία κανένας δεν είναι άμοιρος ευθυνών. Εγώ πιστεύω ότι και το θεσμικό πλαίσιο και τα εργαλεία που έχετε στα χέρια σας, σας δίνουν τη δυνατότητα να βρείτε λύσεις μαζί με τους πολίτες τους οποίους εκπροσωπείτε.

Εμείς, ως κόμμα θα είμαστε μαζί σας. Και δε θα είμαστε μαζί σας μόνο θεωρητικά, θα είμαστε μαζί σας και στη μεγάλη μάχη που πρέπει να δώσουμε για τη συνέχεια της αποκέντρωσης. Γιατί, αν θέλετε να κάνουμε μια αυτοκριτική, από τα πολλά λάθη που έχουμε κάνει είναι το γεγονός ότι δεν αξιοποιήσαμε το μεταβατικό στάδιο για να δώσουμε τις καινούργιες 200 αρμοδιότητες που έπρεπε να έχει σήμερα η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση.

Εγώ νομίζω ότι μια και μπροστά μας είναι ανοιχτές προκλήσεις όπως η συνταγματική αναθεώρηση, μια μεγάλη αλλαγή που πρέπει να γίνει στο πολιτικό σύστημα, ο αγώνας για την αποκέντρωση είναι διαρκής και σ’ αυτό το πλαίσιο θα είμαστε μαζί σας και με τις προτάσεις μας και με τις θέσεις μας γιατί νομίζω ότι πισωγύρισμα στην Αυτοδιοίκηση δε μπορεί να υπάρχει.
Με αυτές τις σκέψεις θέλω να χαιρετίσω το συνέδριό σας και να σας ευχηθώ καλή δύναμη και καλή επιτυχία. Σας ευχαριστώ. 
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