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Κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, τις ευχές μου κι από μένα για καλή εκλογή. Είμαι στην αίθουσα αυτή ο παλαιότερος εν ενεργεία στην Αυτοδιοίκηση, έχω περάσει κι από τους δύο βαθμούς από το 1978, περίπου ξεπερνάω και τον μακαρίτη το Θόδωρο Κατριβάνο σε απασχόληση. 

Είναι όμως η πρώτη φορά φίλε Γιάννη που γίνεται Γενική Συνέλευση του κορυφαίου θεσμικού οργάνου της Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης, απούσης της Κυβέρνησης και κανείς από τις παρατάξεις δεν άρθρωσε μία λέξη. Μόνον γι΄ αυτό πήρα το λόγο, γι΄ αυτό είπα ότι μου περισσεύουν τα τρία λεπτά, έχουμε καιρό να τα πούμε.

Στο προηγούμενο συνέδριο παρουσιάστηκε η Κυβέρνηση και κρύφτηκε πίσω από ένα πανό, κάποιοι εργαζόμενοι στην Περιφέρεια Αττικής ύψωσαν ένα πανό και ο κ. Μιχελάκης και τότε Γιάννη τον κάλυψες με μια έξυπνη δήλωση, τον αποδοκίμασες εμμέσως αλλά όχι αμέσως όπως είχαμε ζητήσει, κρύφτηκε πίσω από το πανό και έφυγε από την αίθουσα και ζήτησε η Λαϊκή Συσπείρωση συνεπής στις απόψεις της ο ομιλών και ελάχιστοι άλλοι την αποδοκιμασία του. Προτιμήσατε μία δήλωση ερμηνευτική αποδοκιμασίας. 

Σήμερα εγώ ζητάω και κλείνω, ψήφισμα καταδίκης για την απουσία της Κυβέρνησης. Αυτή την αξία δίνει στο θεσμό και δεν μπορούμε εμείς να κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας. Το πρόβλημα συνάδελφοι του θεσμού είμαστε εμείς, έχουμε υποστείλει τη σημαία και πρέπει να ξαναποκτήσουμε κινηματικά χαρακτηριστικά για να θέλουμε, αλλά για να έχουμε κινηματικά χαρακτηριστικά και κλείνω πρέπει να λειτουργήσουν τα συλλογικά όργανα της Αυτοδιοίκησης σε όλα τα επίπεδα. 

Από το Περιφερειακό Συμβούλιο, όταν μιλάμε για σχεδιασμό αναπτυξιακό και το λέει ένας άνθρωπος που έχει ματώσει στην Αυτοδιοίκηση, με 133 χιλιάρικα το μήνα λειτουργικές και αναπτυξιακές δαπάνες στην Ενότητα του Ηρακλείου, με 70 χιλιάρικα νοίκι το μήνα, ελάτε να κάνουμε σχεδιασμό. Δεν είναι σοβαρά πράγματα. 

Ή κάνουμε μέτωπο, ακούστε, σήμερα είναι οι εκλογές, να σκοτωθούμε στο αποτέλεσμα, αλλά συνάδελφοι, όσες παρατάξεις κι αν κατεβάσουμε για να κερδίσουμε την πλειοψηφία, δεν κερδίζουμε τη μάχη αν δεν είμαστε ενωμένοι πάνω στο πρόβλημα. 

Εγώ προτείνω εκλογές σήμερα κι είχα κάνει ένα τρυκ, είχα πει ότι θα κατέβω ως ανεξάρτητος υποψήφιος για να πάρω το λόγο και ευχαριστώ κα πρόεδρε που δε χρειάζεται να κάνω αυτό το τρυκ για να πάρω το λόγο, τον πήρα και ευχαριστώ πολύ. Εγώ πιστεύω στη θεσμική λειτουργία, θα είμαι παρών σε όλες τις μάχες, αλλά πρέπει να δώσουμε μάχες κι όχι να πηγαίνουμε υπογείως στα Υπουργεία για να κάνουμε κάποιο ρουσφετάκι. 
Η Αυτοδιοίκηση πρέπει να ενώσει τις δυνάμεις με τον πρώτο βαθμό, να έχουμε κοινό μέτωπο, να φτάσουμε κάποια στιγμή στο Εθνικό Συμβούλιο Αυτοδιοίκησης, για να φύγω από το θεσμό ικανοποιημένος ότι ένας στόχος δεκαετιών έγινε επιτέλους πράξη. 

Όταν ήταν να ψηφιστεί ο «Καλλικράτης» κι έχει πολλές αδυναμίες κα Πρόεδρε, ήμουνα από εκείνους που είπα στην τελευταία Γενική Συνέλευση ότι δεν πειράζει, να γίνουν εκλογές και χωρίς πόρους και χωρίς αρμοδιότητες, αρκεί να ανοίξει η χαραμάδα να εκλεγούν όργανα συλλογικά να λειτουργήσουν να διεκδικήσουν και να πετύχουν. 

Εδώ είμαστε να διεκδικήσουμε. Με ψωφοδεείς απόψεις του πηγαίνω και παρακαλώ τον αξιότιμο κύριο Υπουργό ή την άποψη καταργώ την Αποκεντρωμένη Διοίκηση που άκουσα από τον κ. Αγοραστό και δεν είναι εδώ, είναι μία μπαρούφα. 

Κάποτε στο δεύτερο βαθμό στο πρώτο συνέδριο και ήμουν μέλος του, διεκδικούσαμε να καταργηθούν οι Περιφερειακοί Διευθυντές και τους είπα τότε και ήταν προφητικό "κι αν καταργηθούν τι θα γίνουμε χωρίς βαρβάρους"; Το επαναλαμβάνω και σήμερα, αν καταργηθούν οι Περιφερειακές Διευθύνσεις θα παραμείνει το μακρύ χέρι του κράτους αλλιώς. 

Το θέμα είναι να υπάρχει Αυτοδιοίκηση, ευχαριστώ πολύ. 
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