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Αγαπητοί συνάδελφοι θα ήθελα και εγώ από την πλευρά μου κατ’ αρχάς να θεωρήσω ως αρνητικό την απουσία της κυβέρνησης σήμερα σε αυτό το όργανο, όπως και του κόμματους της Ν.Δ. σε ένα τέτοιο συλλογικό όργανο που υποτίθεται ότι στηρίζει, αλλά δεν είναι τυχαίο ότι μέσα απ’ αυτό το χώρο της Ν.Δ. πολλοί πια αρχίζουν και μιλάνε περί ανεξαρτησίας, αυτοτέλειας, πατριωτισμού, χωρίς να μπαίνουν στην ουσία των θεμάτων που αντιμετωπίζουμε καθημερινά στα Περιφερειακά Συμβούλια.



Γι’ αυτό θα σταθώ σε τρεις αναφορές. Μπορεί κανείς να λέει και είναι ευχάριστο ότι είναι ανεξάρτητος και αυτοδιοικητικός, αλλά πρέπει να απαντάει και στα προβλήματα της κοινωνίας, ιδιαίτερα όταν σήμερα η κοινωνία ματώνει, έχουμε πραγματικά κάτω από τα μνημόνια μια ανθρωπιστική κρίση και τα ερωτήματα είναι συγκεκριμένα. 



Μείωση των πόρων 65%, αρμοδιότητες που χάνονται ή συγχέονται σκόπιμα για να ευτελιστεί ο θεσμός. Αποξένωση από τις τοπικές κοινωνίες ο ίδιος ο θεσμός και φυσικά η εικόνα της δημόσιας διοίκησης όπως όλοι γνωρίζουμε, να παρουσιάζει διάλυση, να είναι μια δημόσια διοίκηση φοβισμένη κάτω από την πίεση των μνημονίων και διαβρωμένη.


Και όποιες αντιστάσεις υγιείς να είναι περιστασιακές και μεμονωμένες. Ακόμη υπάρχουν τα καθημερινά θέματα με το ΤΑΙΠΕΔ και με τις ιδιωτικοποιήσεις φιλέτων σημαντικών της γης. Ζήσαμε το μεγάλο θέμα και το ζούμε με τα απορρίμματα. Πρόσφατα στο δικό μας Περιφερειακό Συμβούλιο ζήσαμε το φαινόμενο να εγκρίνεται προγραμματική σύμβαση 2 η ώρα το βράδυ, προκειμένου η διαχείριση ακόμη και των αρχαιολογικών χώρων, να περάσει σε ιδιώτες.



Καταλαβαίνετε όταν η τουριστική ανάπτυξη ταυτίζεται μόνο με τα μεγάλα συμφέροντα, και αφήνεται η διάχυση αυτής της δράσης σε όλες τις άλλες μονάδες τις τουριστικές, εις βάρος των φυσικών πόρων και της φέρουσας ικανότητας, τότε τα πράγματα δεν είναι ούτε ανεξάρτητα, ούτε αυτοδιοικητικά απλά. είναι πατριωτικά, αλλά πρέπει σε αυτά τα ζητήματα κανείς να παίρνει καθαρή θέση, ιδιαίτερα όταν σήμερα παρουσιάζει η χώρα αυτά τα χαρακτηριστικά.



Η δεύτερη αναφορά. Θα συμφωνήσω και εγώ ότι δεν μπορεί να μιλάμε για προγραμματισμό και ανάπτυξη αν δεν βάλουμε κυρίαρχο στοιχείο το θέμα της κοινωνικής συνοχής. Και εκεί μπορούμε να κάνουμε πολλά και δυστυχώς η μέχρι σήμερα εμπειρία από τις περιφέρειες  δεν φαίνεται να κατάλαβε ότι πρέπει να υπάρξει στροφή κάθε μορφής πόρων, πρώτα απ’ όλα για την κάλυψη αυτών των σοβαρών κοινωνικών αναγκών που αφορά τη σίτιση, τη στέγαση, την υγεία, την παιδεία, την εργασία. 



Όποιο έργο προγραμματίζεται πρώτο κριτήριο πρέπει να είναι  αυτό. Δεν μπορεί μερικοί να συνεχίζουν να εργάζονται στις Περιφέρειες με τους ρυθμούς και με τον τρόπο που δουλεύανε παλιά, μη γευόμενοι το τι γίνεται γύρω τους, την καταστροφή που υπάρχει. 



Και μια τελευταία αναφορά. Σήμερα η κοινωνία από εμάς απαιτεί πρώτα απ’ όλα αντίσταση και αγώνα. Περιμένει από τους αυτοδιοικητικούς ακριβώς επειδή τους επιλέγει απευθείας, να μπούνε μπροστά. Θέλει επαναπροσδιορισμό των στόχων με μέγιστη αξιοποίηση των πόρων. Θέλει να τα αλλάξουμε όλα, όσον αφορά κύρια τα ζητήματα της δημοκρατίας, της συλλογικής δράσης, της διαφάνειας, της αξιοπιστίας, της ειλικρίνειας. Θέλει τους αιρετούς να είναι πρότυπα ήθους και συνέπειας.



Θέλει τη συνεργασία και με τον Α’ βαθμό και ιδιαίτερα με τις τοπικές κοινωνίες και τα κινήματα. Σήμερα η κοινωνία απαιτεί από εμάς όχι μισόλογα, θέλει καθαρές κουβέντες και μπορούμε να τα αλλάξουμε ξεκινώντας από αυτό το θεσμό αλλάζοντας τη ρότα στην ΕΝ.Π.Ε. Σας ευχαριστώ. 
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