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Είμαι εκλεγμένος Περιφερειακός Σύμβουλος με την Ελληνική Αυγή στην Κεντρική Μακεδονία και θα ήθελα να ενημερώσω όλους τους σύνεδρους και όλους τους συναδέλφους απ’ όλη την επικράτεια, αφού είμαστε εδώ τακτικά μέλη της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, να εκλέξουμε σήμερα τα αρμόδια όργανα της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας που αφορούν το Δ.Σ. και το Εποπτικό Συμβούλιο.



Άρα εμείς δηλώνουμε παρόν σαν Ελληνική Αυγή, ένας συνδυασμός αυτοδιοικητικός ο οποίος πλέον εκπροσωπείται σε όλες τις περιφέρειες της χώρας μας και καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα τα τοπικά εν γένει των κατοίκων κάθε τοπικής κοινωνίας.



Από εκεί και πέρα, βέβαια ο κ. Αγοραστός λείπει, θα το προτείνω σε εσάς κυρία Δούρου, αφού εκλεγεί το Εποπτικό Συμβούλιο και το Δ.Σ. νομίζω ότι η πρώτη δουλειά των εκλεγμένων του Διοικητικού Συμβουλίου και όλων των Περιφερειαρχών όλης της Ελλάδος είναι να καταγγείλουμε και να πάρετε μια πρωτοβουλία όσον αφορά το γνωστό ερωτηματολόγιο του κ. Φούχτελ το οποίο ουσιαστικά επικρατεί και είναι σαν ύπατος αρμοστής της κυρίας Μέρκελ, έρχεται ουσιαστικά να σκλαβώσει και τις Περιφέρειες και να ξεπουληθούν έμμεσα και οι Περιφέρειες της ελληνικής επικράτειας.



Το αναφέρω γιατί ο κ. Αγοραστός είπε προηγουμένως ότι δεν είμαστε υπαίτιοι και υποτακτικοί των ξένων δυνάμεων. Γι’ αυτό καλείστε όλοι οι Περιφερειάρχες να δούμε αν εδώ πέρα εάν όντως δεν είμαστε υποτακτικοί των ξένων δυνάμεων και της τρόικας, τον κ. Φούχτελ να του σκίσουμε το ερωτηματολόγιό του και να τον πετάξουμε στον κάλαθο των αχρήστων.


Εν πάση περιπτώσει εν μέσω της δεινής οικονομικής κατάστασης που διανύουμε εδώ και δεύτερη θητεία ουσιαστικά των αιρετών αρχών που θεσμοθετήθηκαν από το νόμο του Καλλικράτη, η κρίση αυτή δυστυχώς επηρέασε αρνητικά κάθε θεσμό της δημόσιας και ιδιωτικής ζωής των Ελλήνων. 



Πολύ περισσότερο επηρεάστηκαν θεσμοί, όπως η δευτεροβάθμια αιρετή αυτοδιοίκηση, που για να είμαστε ειλικρινείς δεν υπήρξε ποτέ πραγματική επιλογή του πολιτικού συστήματος. Όπως και γενικότερα η αποκέντρωση δεν είναι παρά μια αγαπητή μεν λέξη, αλλά ουσιαστικά είναι κενή περιεχομένου λέξη.



Ο δεύτερος βαθμός αυτοδιοίκησης προέβλεπε μια ευρεία ανακατανομή των αρμοδιοτήτων χωρίς όμως τους αναγκαίους πόρους. Το γεγονός αυτό προφανώς λειτούργησε ανασταλτικά και περιέπλεξε τα ούτως ή άλλως διαρθρωτικά προβλήματα της πρώτης μεταβατικής περιόδου. Σε κάθε περίπτωση ξεκινάει μια νέα θητεία στην οποία είμαστε υποχρεωμένοι να καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου να τιμήσουμε την ψήφο όσων μας εμπιστεύτηκαν, αλλά και να την αφήσουμε για παρακαταθήκη σε όσους θα ακολουθήσουν. 



Η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας οφείλει να λειτουργεί προς το συμφέρον της αυτοδιοίκησης, προκειμένου να καταστεί αξιόπιστη, γεγονός που απαιτεί πολιτικό ήθος, ομαδική προσπάθεια και εντιμότητα. Με λύπη μου όμως διαπιστώνω ότι αυτά τα αυτονόητα προαπαιτούμενα παρουσιάζουν μια ανεπάρκεια και σε αυτοδιοικητικό επίπεδο, κυρίως ως αντανάκλαση της κεντρικής πολιτικής σκηνής.



Και το βλέπετε και εσείς οι ίδιοι πως άδειασε η αίθουσα. Και για να γίνω πιο συγκεκριμένος θα σας πω το εξής: από την ημέρα της ορκωμοσίας μας, ακόμη βρεθήκαμε αντιμέτωποι με νοοτροπίες και πρακτικές που απέχουν παρασάγγες από τη δήθεν δημοκρατία που κάποιοι ευαγγελίζονται.



Η ξεκάθαρη ιδεολογική τοποθέτησή μας αποτελεί για κάποιους αιτία αποκλεισμού. Είναι όλοι αυτοί οι κύριοι οι οποίοι φυλακίζουν καταδικάζουν ανθρώπους χωρίς κανένα στοιχείο, χωρίς καν να τους αναγνωρίζουν το τεκμήριο της αθωότητας. Θα θέλαμε με την ευκαιρία να τους πληροφορήσουμε τους κυρίους αυτούς ότι ούτε και για μας είναι ευχάριστο να συνυπάρχουμε με τέτοιους ποιότητας ανθρώπους, αλλά αυτή είναι η εντολή που μας έδωσαν οι Έλληνες ψηφοφόροι. Και για μας είναι ιερή.



Είμαστε αποφασισμένοι να πράξουμε το παν στο πλαίσιο της νομιμότητάς μας. Μιας νομιμότητας που εσείς κύριοι την έχετε ευτελίσει και απαξιώσει πετώντας στην ουσία στον κάλαθο των αχρήστων κάθε τι που υποτίθεται ότι υπερασπίζεστε. Γι’ αυτό καλώ όλους εσάς αν θέλετε να δείξετε πραγματικά ποιος είναι ο δρόμος της πραγματικής αντίστασης και όχι της υποτέλειας, καλείστε εδώ σήμερα αυτή εδώ την ημέρα στην πρώτη συνεδρίαση της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας, να υπερψηφίσετε το συνδυασμό Ελληνική Αυγή. Ευχαριστώ. 
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