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«Από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση»
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Το Συνέδριο γίνεται σε μια δύσκολη οικονομική, κοινωνική και καιρική συγκυρία και πραγματικά ο καθένας και η καθεμιά έχει το αίσθημα ευθύνης αν θα έρθει, αν θα μιλήσει, αν θα καταθέσει προτάσεις. Αυτό δεν λέει τίποτε. Ήμασταν εδώ, ακουστήκαμε, υπήρξε παρουσία από την πολιτική, θρησκευτική ηγεσία στο ανώτατο επίπεδο και πραγματικά ακούστηκαν πράγματα χρήσιμα.

Πρώτο και κύριοι εμείς είμαστε ένα χρήσιμο εργαλείο και είμαστε μια ζώνη δημιουργίας που την έχει ανάγκη η εκάστοτε κοινωνία, η οικονομία και το πολιτικό σύστημα. 

Και αυτό γιατί. Γιατί όπως είναι και στο σύνθημά μας «εδώ όλη η Ελλάδα», κάθε Περιφέρεια έχει κάνει σχολεία, έχει χρηματοδοτήσει σχολεία, Πανεπιστήμια, ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό στα Νοσοκομεία, στα Κέντρα Υγείας, νοσοκομειακά αυτοκίνητα, ασθενοφόρα, αυτοκίνητα στην Αστυνομία, πυροσβεστικά οχήματα, Τροχαία, έχει βοηθήσει για να γίνουν επισκέψιμοι αρχαιολογικοί χώροι, έχει βοηθήσει στα Μουσεία, στα σχολεία, στα νηπιαγωγεία, βρεφονηπιακούς σταθμούς, περιφερειακά ιατρεία, γηροκομεία, έργα νερού ποιότητας, επάρκειας, αντιπλημμυρικά έργα, βιολογικούς καθαρισμούς, αντικαταστάσεις εσωτερικών και εξωτερικών δικτύων, ταχυδιυλιστήρια, λιμνοδεξαμενές, υπογειοποιήσεις αγωγών άρδευσης, έργα αναδασμών, λιμάνια, αλιευτικά καταφύγια, γυμναστήρια, γήπεδα, υδατοδρόμια, δρόμους, γέφυρες, οδοποιία, αναπλάσεις, περιβαλλοντικά έργα, τουρισμό και ακούστηκε εδώ ότι επειδή έχει περάσει το μήνυμα «έχουμε τις λύσεις ψάχνουμε για προβλήματα, γιατί είμαστε αποτελεσματικοί δεν μπορούμε να κάνουμε τις μεταφορές, δώστε τα στις Περιφέρειες».

Τι θα κάνουμε εμείς; Ανασκουμπωθήκαμε, κάναμε το αδύνατο δυνατό και κάναμε τις μεταφορές εκεί που δεν μπορούσαν άλλοι για να μην αφήσουμε τη χώρα χωρίς μεταφορές. 

Μειώσαμε και το κόστος. Τώρα λένε «αιτιολογική έκθεση δεν μπορούν οι Δήμοι να ανταποκριθούν στη λειτουργία των ΤΟΕΔ πάρτε στις Περιφέρειες». Να τους πάρουμε, αλλά με μια προϋπόθεση. Όχι να πάρουμε και τα χρέη που είναι 10-15 εκατομμύρια σε κάθε Περιφέρεια, μπορεί και να υπερβάλλουν. 

Θα μου πείτε «δεν κάνουμε τίποτε άλλο;». Καθημερινά δίνουμε ένα αγώνα εξορθολογισμού των διατάξεων οι οποίες διατάξεις δημιουργούν στρέβλωση και πρόβλημα στην ανθρώπινη λειτουργία και στο να λυθούν προβλήματα των συνανθρώπων μας. Εκατοντάδες διατάξεις έχουμε αλλάξει. Τι να σας πω; Από τη διάταξη που έλεγε ότι επιβάλλει το πρόστιμο το αστυνομικό όργανο και έρχεται στον Περιφερειάρχη ή στον Αντιπεριφερειάρχη για να μειώσει ή να μη το μειώσει και τρέχαμε και το αλλάξαμε;

Εμείς είμαστε χρήσιμοι. Δεν είμαστε επικοινωνιακά χρήσιμοι, είναι δημιουργικά και πραγματικά χρήσιμοι. Αυτό, είναι μια δημιουργική ανατροπή, την οποία δεν μπορούμε να την αντιληφθούμε όλοι μας. Άμα δείτε τις διατάξεις που έχουμε αλλάξει και τι παλεύουμε ακόμη, τι να σας πω; Ακόμη για τα προσφυγικά εκείνα που έδιναν, δίνουν τώρα στις Περιφέρειες στους Περιφερειάρχες και στους Αντιπεριφερειάρχες να κάνουν διανομή δημόσιας περιουσίας που είναι αντισυνταγματικό και προσπαθούμε να το αλλάξουμε.

Ή να πούμε τώρα ότι από 8/8/2016 δεν έχουν στο νόμο ο οποίος ήρθε για τις δημόσιες συμβάσεις και για τα δημόσια έργα, δεν το άφησαν μέχρι να βγάλουν τα πρότυπα η ανεξάρτητη Αρχή των διακηρύξεων και των τευχών δημοπράτησης, δεν άφησαν να ισχύσει να λειτουργήσει το παλιό καθεστώς με αποτέλεσμα εκατοντάδες έργα αυτή τη στιγμή να μην μπορούν να δημοπρατηθούν, να μην έχουμε απορροφητικότητα να μη δουλεύει ο κόσμος και τα έργα να πηγαίνουν πιο πίσω.

Υπάρχει και μια δυσκολία εκεί και η δυσκολία έγκειται στο ότι ζητούν πλέον για να υπογράψει σύμβαση στα έργα οριστική συμφωνία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας ότι δεν είναι αρχαιολογικός χώρος. Πέστε μου ποια Αρχαιολογική Υπηρεσία σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες θα δώσει τέτοιο πράγμα;

Και δεν είναι μόνο αυτό, ζητούν να έχει συντελεστεί πλήρως η απαλλοτρίωση. Ποια απαλλοτρίωση θα συντελεστεί μέσα σε ένα μήνα; Και πως θα πληρωθεί; 

Και κάνουμε παρεμβάσεις. Εντάξει έχουμε αλλάξει μια λογική, προσπαθούμε να λύσουμε τα προβλήματα και όχι να δημιουργήσουμε κρίση εξ αιτίας των προβλημάτων. Αυτή είναι μια διαφορετική λογική την οποία ακολουθούμε γιατί θέλουμε να είμαστε χρήσιμοι. Το να φωνάζουμε όλοι, μπορούμε πολύ εύκολα, το να διαμαρτυρόμαστε είναι πολύ εύκολο, το να κλείνουμε τις Περιφέρειες είναι πάρα πολύ εύκολο και πολύ πιασάρικο. Το να κάνουμε τέτοια επικοινωνιακά είναι ωραία, το πρόβλημα όμως παραμένει. Εμείς πρέπει να λύσουμε τα προβλήματα.

Και να σας πω κάτι. Εμείς δεν ήμασταν εκείνοι οι οποίοι κάναμε ειδικό λογαριασμό, προτείναμε και πέρασε ειδικός λογαριασμός χρήσιμα πράγματα και επιτρέψτε μου να τα πω, που κάναμε ειδικό λογαριασμό για το ΕΣΠΑ γιατί έπαιρναν τα χρήματα των έργων και τα έδιναν σε άλλες δραστηριότητες ή όπου υπήρχε τρύπα από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, με αποτέλεσμα να είχαν σταματήσει τα έργα το 2015 και τον κίνδυνο που είχαμε με τις ρήτρες καθυστέρησης τις οποίες ζητούσαν όλοι οι εργολήπτες.

Εμείς δεν ήμασταν εκείνοι που τρέξαμε να αλλάξουμε και πρώτοι το είπαμε 21 Μαΐου 2015 στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή που λέγαμε να αλλάξει η αρχιτεκτονική της χρηματοδότησης του ΕΣΠΑ γιατί θα είχαμε προβλήματα, γιατί είχαν βαλτώσει τα έργα και δεν προχωρούσαν και πήγαμε στο 100% της χρηματοδότησης, που μείωσε μεν τους προϋπολογισμούς, αλλά τελείωσε τα έργα τουλάχιστον και δεν έμειναν στη μέση.

Εμείς δεν ήμασταν που τρέξαμε και πάλι στη ρήτρα αναθεώρησης και τη θέσαμε ευθύς εξ αρχής για να πάει για τα προνοιακά που είπαμε «ναι, θα δώσουμε εμπροσθοβαρή τα χρήματα και να εναρμονιστούμε με τις πολιτικές του Υπουργείου και των Δήμων», γιατί δεν είχαν να χρηματοδοτήσουν τις δομές, ενώ εμείς είχαμε το δικό μας, η κάθε Περιφέρεια είχε το δικό της πρόγραμμα καταπολέμησης της φτώχειας.

Και τι ήρθαμε; Συνεργατικά. Ποιος το έκανε αυτό συνεργατικά άλλος; Για πέστε μου. Και ήρθαμε εναρμονιστήκαμε και είπαμε «ποιες δομές θέλετε;» «αυτές». Βεβαίως θα βάζουμε εμπροσθοβαρή γιατί δεν υπήρχαν τα χρήματα από τον εθνικό προϋπολογισμό να μη δημιουργηθεί κοινωνική στρέβλωση και κόστος ανισότητας στις ελληνικές οικογένειες οι οποίες είχαν πρόβλημα. Δεν βάλαμε όλα τα χρήματα μπροστά στους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς να καλύψουμε τα παιδιά των οικογενειών που είναι κάτω από το όριο της φτώχειας; Και τότε θέσαμε το θέμα της ρήτρας αναθεώρησης του ΕΣΠΑ και πραγματικά πήραμε αρκετά χρήματα, αν σκεφτείτε ότι 4 δις είναι για 28, πήραμε 970 εκατομμύρια για να λέμε και την αλήθεια.

Και τώρα τι είπαμε; Προωθημένα να κάνουμε εμείς ένα πρόγραμμα να πούμε εκεί θέλουμε και εκεί που δεσμεύτηκαν και γραπτώς γιατί έχουμε και γραπτή δέσμευση ότι θα δώσουν από τη ρήτρα αναθεώρησης την πρόνοια, αν θυμάστε καλά. 

Ή τη βοήθεια που κάναμε όταν χρειάστηκε να κάνουμε μια διαδικασία σωστή με όρους και προϋποθέσεις, να βοηθήσουμε στη ρευστότητα της χώρας και στη διαπραγμάτευση. Εν πάση περιπτώσει εμείς είμαστε χρήσιμοι.

Εγώ θέλω να ευχαριστήσω την καθεμιά και τον καθένα σας για τον καθημερινό αγώνα που δίνετε. Θα ήθελα να ευχαριστήσω και για τη βοήθεια που κάνετε στην ΕΝ.Π.Ε. και γιατί μας στέλνετε και τα προβλήματα τα οποία εμείς μετουσιώνουμε είτε σε αλλαγές νομοθετικές, είτε σε πιέσεις. Υπάρχουν πολλά προβλήματα και υπάρχουν και προβλήματα που έγιναν από copy – paste στο νόμο τότε. Ναι, γιατί έβαζαν όπου έβλεπαν αποκεντρωμένη Νομαρχία, έγιναν λάθη. Αλλά τώρα εδώ θέλουμε να υπάρχει μια Κυβέρνηση και να υπάρχουν Υπουργεία κοινής λογικής, δεν είναι κακό.

Δηλαδή υπάρχουν προβλήματα τα οποία είναι αστεία, έγιναν κατά λάθος και δεν υπάρχει η βούληση είτε των γραφειοκρατών στα Υπουργεία γιατί πάντα υπάρχουν και επηρεάζουν, να πάρουν πάνω τους και να πουν «έγινε λάθος θα το αλλάξουμε». Εμείς ποτέ δεν είπαμε ότι δεν διεκδικούμε το δικαίωμα στο λάθος. Εμείς διεκδικούμε το δικαίωμα στο λάθος, αλλά δεν διεκδικούμε το δικαίωμα στην απραξία και στην ατολμία και στη συναλλαγή και στη μη δημιουργικότητα και το αποδείξαμε.

Κοιτάξτε, εγώ πιστεύω ότι στην ελληνική πολιτική σκηνή είμαστε κάτι ξεχωριστό. Μπορεί να θεωρείται υπερβολικό που το λέω, αλλά είμαστε κάτι το ξεχωριστό. Γιατί έχουμε ομόνοια, έχουμε συνεργασία, ξέρουμε να διεκδικούμε, ξέρουμε να κερδίζουμε, δεν έχουμε δημιουργήσει στρεβλώσεις ούτε χρέη που είναι το σημαντικότερο. Όπου πάτε, όλοι χρωστούν. Αλλά έχουμε πέσει σε μια κατάσταση που λέει «όποιος είναι υγιής, όποιος είναι σωστός πρέπει να τιμωρείται». Παρ' όλο ότι μας περιέκοψαν τελείως τα έσοδα, πάλι δεν το βάλαμε κάτω, δεν διαμαρτυρηθήκαμε για την τιμή των όπλων και πιασάρικα που λέει ο Πέτρος, ψάξαμε να βρούμε έξυπνη λύση και βρίσκαμε έξυπνες λύσεις κάθε τέλος του χρόνου γιατί καθίσαμε, μελετήσαμε, διαβάσαμε, διεκδικήσαμε και είπαμε «τέλος του χρόνου υπάρχει μια διαφορά, αυτή τη διαφορά πρέπει  να την πάρουμε». 

Το πιο εύκολο για μας ήταν να τα παρατήσουμε, να πούμε δεν γίνεται τίποτε, να σηκώσουμε τα χέρια ψηλά γι' αυτό είπα και στην πρωτομιλία μου δεν παραδοθήκαμε ποτέ και ούτε θα παραδοθούμε και σήμερα που είπαμε για τη μεγάλη αλλαγή στον "Καλλικράτη" και τη μεταρρύθμιση… Πως θα κάνουμε μεταρρύθμιση αγαπητοί συνάδελφοι; Όταν στον προϋπολογισμό του 2017 έχουν γράψει «0» για Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων στις Περιφέρειες; Αυτή είναι η μεταρρύθμιση; Χωρίς χρήματα; Μεταρρύθμιση σημαίνει έχω δει τι δεν πάει καλά, έχω δει τις αλλαγές που πρέπει να κάνω, είμαι έτοιμος, έχω κάνει χρονοδιάγραμμα, έχω τον ικανό αριθμό ατόμων και τη στελέχωση της Δημόσιας Διοίκησης που θέλω να κάνω την κίνηση αυτή, έχω χρονοδιάγραμμα εσόδων από πού θα πάρω χρήματα, για να φτάσω στο αποτέλεσμα.

Και εμένα μου αρέσουν τα ωραία λόγια, συμφωνούμε στις διακηρύξεις «επιτελικό κράτος», χειροκροτούμε, αλλά όταν πάμε να το δούμε, δεν το βλέπουμε. Γι' αυτό εμείς ακολουθήσαμε την αντίστροφη πορεία: πρώτα κάνουμε και μετά λέμε.

Και πραγματικά είμαστε κάτι ξεχωριστό και θέλω να παραμείνουμε έτσι και να ενισχύσουμε την πορεία μας. Αυτό γιατί το βλέπετε η καθεμιά και ο καθένας στη καθημερινή συναλλαγή και στη συναναστροφή με τον πολίτη. Και που έρχονται όλοι; Σε εσάς. Γιατί έρχονται σε εσάς; Ο κόσμος έχει αισθητήριο, πάει να διαμαρτυρηθεί, να ζητήσει από αυτόν που πιστεύει ότι μπορεί να τον ικανοποιήσει. Δεν πάει σε κάποιον που ξέρει ότι δεν μπορεί.

Γι' αυτό και πολλές φορές κι εγώ νιώθω ότι το βάρος και δυσανασχετώ και λέω «αμάν βρε παιδιά, πάλι το ίδιο;». Αλλά είμαστε η ελπίδα. Είμαστε η μόνη ελπίδα, η μόνη σταθερή ελπίδα και το αποδεικνύουμε αυτό και αποτελεσματικότητα.

Λοιπόν πολλά είπα, σας ευχαριστούμε πολύ. Να είμαστε καλά να βγάλουμε ένα μήνυμα από εδώ, δεν θέλουμε πολλά χρήματα, θέλουμε τόσα χρήματα ούτως ώστε να μην έχουμε  προβλήματα και να προσφέρουμε στο συνάνθρωπό μας. Γνωρίζουμε τις δυσκολίες, τις αρμοδιότητες του ΕΣΠΑ ή τη μάχη που δώσαμε το ’14 για να μην μας πάρουν το ΕΣΠΑ και τις αρμοδιότητες, ή τη μάχη για το ΠΑΑ; Αυτοί που ήταν κοντά γνωρίζουν τι έγινε. Γι' αυτό κινηθήκαμε με γνώμονα τον άνθρωπο και καμία σημαία κανένα χρώμα σημαίας. Αυτό είναι ξεκάθαρο.

Να είστε καλά. 
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