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ΣΑΒΒΑΤΟ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016
Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Κύριοι Περιφερειάρχες, κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι στο Κοινοβούλιο, μέλη της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης ευχαριστώ πάρα πολύ για την πρόσκλησή σας αυτή και επιτρέψτε μου να μεταφέρω στο Συνέδριό σας, στο 4ο Συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε., τον χαιρετισμό και τις ευχές του Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη.
Παρακολουθούμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις διεργασίες που γίνονται αυτό το χρονικό διάστημα στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επιτρέψτε μου μόνο παρενθετικά επειδή τέθηκε το ζήτημα αυτό, δεν είναι ζήτημα Συνεδρίου Περιφερειών, αλλά επειδή τέθηκε από τον μακαριότατο το ζήτημα αυτό, να πω τηλεγραφικά δυο σκέψεις.

Το πρώτο ζήτημα είναι αν έχει ανοίξει τέτοιο θέμα από την Κυβέρνηση. Κρατώ μόνο την τελευταία παρέμβαση του Πρωθυπουργού, όπου τέτοιο ζήτημα δεν υφίσταται και παραπέμπεται στα θέματα ενός διαλόγου με την Εκκλησία. Άρα νομίζω ότι είναι κατ' αρχήν πρόωρη αυτή η συζήτηση.

Το δεύτερο, είναι ότι πρέπει να λαμβάνει πάντοτε κανείς υπόψη του τη συνταγματική τάξη. Η Ελλάδα έχει μια ιδιαιτερότητα στο ζήτημα αυτό, σε σχέση με χώρες που έχουν άλλα Συντάγματα. Στην Ελλάδα υπάρχει ανεξιθρησκία, αλλά ταυτόχρονα υπάρχει η επικρατούσα θρησκεία. Και αυτό γιατί στην πραγματικότητα ο πληθυσμός έχει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά στα ζητήματα της πίστης.

Και το τρίτο το οποίο επίσης είναι σημαντικό είναι το άρθρο 13 του Συντάγματος, σύμφωνα με το οποίο σκοπός της παιδείας που παρέχει η πολιτεία είναι η καλλιέργεια της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης. Μέσα στα πλαίσια αυτών των συνταγματικών αρχών, μπορεί να διεξαχθεί οποιοσδήποτε διάλογος, αλλά είναι μέσα σε αυτά τα πλαίσια.

Κλείνω αυτό το θέμα, να γυρίσουμε στα αυτοδιοικητικά. Είναι η ώρα κύριε Πρόεδρε και κύριοι Περιφερειάρχες νομίζω να ανοίξει μια συζήτηση αποτίμησης της πρώτης εμπειρίας από τον "Καλλικράτη". Αυτή η συζήτηση, επιτρέψτε μου, δεν θα έπρεπε να είναι μια συζήτηση μόνο σε επίπεδο στελεχών είτε της Αυτοδιοίκησης, είτε κυβερνητικών στελεχών, αλλά θα έπρεπε να βάλουμε μέσα τον κόσμο στη συζήτηση αυτή.

Πρέπει να μας πουν οι πολίτες τι έχουν να πουν, ποια ήταν η εμπειρία τους, τι κατάλαβαν από την Αυτοδιοίκηση, να αξιολογήσουν τους θεσμούς της και τους μηχανισμούς της να μας πουν αν είναι ευχαριστημένοι ή όχι. Ο μηχανισμός αυτής της συμμετοχής μπορεί να διερευνηθεί, αλλά είναι σημαντικό να ακούσουν τι έχουν να μας πουν οι πολίτες σε αυτό.

Το δεύτερο. Εντοπίζεται όμως σε κάθε περίπτωση ένα μεγάλο θέμα, είναι από τα θέματα που θα συμφωνήσω με τον Πρόεδρο της Ένωσης τον κ. Αγοραστό, το θέμα των αρμοδιοτήτων. Η συζήτηση για τις αρμοδιότητες είναι ένα μεγάλο θέμα και νομίζω ότι εδώ αυτό είναι μια εργασία σε μεγάλο βαθμό νομοθετική, όπου πρέπει κανείς να δει: όλα τα διαφορετικά επίπεδα διάρθρωσης αρμοδιοτήτων που έχουμε δει να ξεδιπλώνονται κεντρικό κράτος, Γραμματέας της Αποκεντρωμένης, Περιφέρεια, Α βαθμός Αυτοδιοίκησης, πάρα πολλές επικαλύψεις, δυσκολία, γραφειοκρατία, σύγχυση των πολιτών, δυσκολία για τις επιχειρήσεις.

Άρα αυτό είναι κάτι, το οποίο πρέπει να αποσαφηνιστεί με καθαρό, σαφή τρόπο. Πρέπει να καθαρίσουμε τις αρμοδιότητες, πρέπει αυτές να καθοριστούν επίσης με σαφή τρόπο, ώστε να είναι η Διοίκηση αποτελεσματική. 

Είναι μια εργασία, που έχει κατά τη γνώμη μου δυο επίπεδα, δυο στοιχεία: είναι μια νομική εργασία η οποία πρέπει να γίνει, καθώς κανείς πρέπει να δει που υπάρχουν αυτές οι επικαλύψεις, είναι όμως και μια διοικητική λειτουργική πραγματική επί του πεδίου εργασία. Το δεύτερο ζήτημα είναι αυτό.

Το τρίτο θέμα το οποίο συνδέεται με τη χρηματοδότηση είναι απολύτως συνδεδεμένο με το δεύτερο. Δεν μπορούμε να συζητήσουμε για χρηματοδοτήσεις, εάν δεν ξεκαθαρίσουμε τα διαφορετικά επίπεδα λειτουργίας των αρμοδιοτήτων. 

Μια πολύ γρήγορη τοποθέτηση κ. Πρόεδρε γιατί θέσατε ένα ζήτημα. Κανονιστική νομοθετική αρμοδιότητα στις Περιφέρειες, δεν νοείται. Δεν υπάρχει στο Σύνταγμά μας, είναι σαφές, αν σας ερμηνεύουν με διευρυμένες ερμηνείες σας ερμηνεύουν εσφαλμένα. Είμαι βέβαιος όμως ότι στην Επιτροπή που συμμετέχετε αυτή, θα ανταλλάξετε απόψεις για το ζήτημα αυτό και θα έχετε την ευκαιρία να το θέσετε. 

Παρά ταύτα εφόσον όλοι στοχεύουμε στο επιτελικό κράτος και στην αποτελεσματική Διοίκηση, είναι απολύτως ξεκάθαρο ότι βασικό εργαλείο του επιτελικού κράτους, είτε με τη μορφή του κεντρικού κράτους…. Εδώ τι πρέπει να πει κανείς; Το Κοινοβούλιο έχει κατ' αρχήν τη νομοθετική αρμοδιότητα και το Κοινοβούλιο μπορεί να την εκχωρήσει κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις στην Κυβέρνηση με συγκεκριμένες και περιορισμένες μάλιστα περιοχές. Δηλαδή τι; Προεδρικά Διατάγματα και Υπουργικές Αποφάσεις. Αν μέρει εκεί, αλλά ως εκεί πάμε.

Ερχόμαστε στο τέταρτο ζήτημα το οποίο τέθηκε, το άκουσα από τον κ. Πουλάκη –δεν το άκουσα για την ακρίβεια, το ανέγνωσα- και τις τοποθετήσεις που έκανε στο Συνέδριο της ΚΕΔΕ. Είδα ότι ανοίγει μια συζήτηση για τον εκλογικό νόμο στην Αυτοδιοίκηση και είναι πρόθεση της Κυβέρνησης αυτής, αν κατάλαβα καλά, διακηρυγμένη σαφής, δια στόματος του Γενικού της Γραμματέα, να προχωρήσει σε ένα εκλογικό σύστημα.

Επιτρέψτε μου, η διοικητική μεταρρύθμιση έχω τη γνώμη ότι θα έπρεπε να θέσει πριν άλλα ζητήματα. Η μεγάλη συζήτηση για τη διοικητική μεταρρύθμιση στην παρούσα φάση, έπρεπε να είναι τα άλλα ζητήματα: αρμοδιότητες, σχέση με το κεντρικό κράτος, χρηματοδότηση. Αυτή είναι η μεγάλη συζήτηση που θα έπρεπε να ανοίξει σήμερα και πάνω σε αυτό πρέπει να ακούσουμε και τις θέσεις της Κυβέρνησης, αλλά βεβαίως και να τοποθετηθούν και τα Κόμματα. Αλλά πάνω σε αυτό.
Η γνώμη μου είναι ότι η συζήτηση για το εκλογικό σύστημα είναι μια πρόωρη συζήτηση, μια μη ώριμη συζήτηση την ώρα που έχουμε άλλα πράγματα μπροστά.

Αλλά επιτρέψτε μου να τοποθετηθώ κατ' ευθείαν. Άκουσα την παρέμβαση του κ. Προέδρου, δυο πράγματα για τα εκλογικά συστήματα. Τα εκλογικά συστήματα πάντα και παντού έχουν δυο στοχεύσεις: τη μέγιστη δυνατή αντιπροσωπευτικότητα της κρίσης των πολιτών στο επίπεδο του εποικοδομήματος –όποιο είναι αυτό: Κοινοβούλιο, Δημοτικά Συμβούλια, Περιφερειακά Συμβούλια- αλλά οπωσδήποτε, μα οπωσδήποτε, έχουν και μια δεύτερη στόχευση και αυτή είναι η κυβερνησιμότητα. Η επίτευξη δηλαδή λειτουργικών και ικανών πλειοψηφιών, ώστε να παράγουν αποτελεσματική διακυβέρνηση.

Η νομοθεσία στην πραγματική ζωή δεν λύνει φιλοσοφικά ζητήματα. Ρυθμίζει βιοτικές σχέσεις με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Άρα η απλή αναλογική πράγματι έχει ως αποτέλεσμα 100% την επίτευξη του πρώτου στόχου, αντιπροσωπευτικότητα, όμως αποτυγχάνει σε πολύ μεγάλο βαθμό όπως δείχνει η εμπειρία, στο δεύτερο στόχο στην κυβερνησιμότητα.

Είναι μια συζήτηση κ. Πρόεδρε την οποία την έχουμε κάνει αλλά εν πάση περιπτώσει ξεκαθαρίζω το ποια είναι τα δυο μεγέθη και γιατί εμείς στεκόμαστε αντίθετοι στην απλή αναλογική. Ωστόσο προς τους κύριους Περιφερειάρχες δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας. 
Γιατί; Γιατί και να νομοθετηθεί αυτό από την Κυβέρνηση, θα εφαρμοστεί στις επόμενες εκλογές. Μέχρι τις επόμενες εκλογές θα έχουν μεσολαβήσει οι βουλευτικές, θα είμαστε εμείς Κυβέρνηση και θα έχουμε καταργήσει αυτό το νόμο. Άρα δεν υπάρχει λόγος να στεναχωριέται οποιοσδήποτε, για το ζήτημα αυτό. Τα πράγματα είναι πολύ απλά.

Αντιθέτως εκείνο το οποίο είναι σήμερα κρίσιμο και ενδιαφέρον, είναι να ανοίξει η μεγάλη συζήτηση. Και η μεγάλη συζήτηση είναι πράγματι η συζήτηση της ανάπτυξης, η μεγάλη συζήτηση είναι ο τρόπος με τον οποίο…
(Διαλογικές συζητήσεις)

Το κλείσαμε το θέμα της απλής αναλογικής, τις ξέρω τις διαφωνίες, να πάμε τώρα λίγο στην Αυτοδιοίκηση ως αναπτυξιακό εργαλείο. Εδώ, επιτρέψτε μου να καταθέσω εμπειρία: η εμπειρία μου εμένα ως Υπουργός Υγείας όταν συνεργάστηκα με τους Περιφερειάρχες για το θέμα του ΕΣΠΑ, ήταν εξαιρετικά θετική. Ήταν στην πραγματικότητα μια εικόνα, στην οποία πράγματι μετεφέρετο η πραγματική απαίτηση της κοινωνίας κοντά στο πεδίο, σε επίπεδο Υπουργείου προκειμένου να σχεδιαστεί το αναπτυξιακό πρόγραμμα.

Παρά ταύτα το κρίσιμο ζήτημα για την ανάπτυξη το επόμενο διάστημα είναι αυτό το οποίο λέμε ιδιωτικές επενδύσεις. Τα δημόσια νομοθετικά εργαλεία είναι περιορισμένα και μέσα στο κομμάτι της ανάπτυξης η συζήτηση για την αδειοδότηση, για την γραφειοκρατία, για το πώς θα διευκολυνθεί η επιχειρηματικότητα, για την ενίσχυση των περιφερειακών επιχειρησιακών σχεδίων που θα υλοποιηθούν από ιδιώτες, είναι μεγαλύτερης αξίας, είναι εξαιρετικά σημαντική ακόμη και από τον τρόπο χρήσης των δημοσίων επενδύσεων.

Αλλά παρά ταύτα βεβαίως η συζήτηση με τις Περιφέρειες για τις δημόσιες επενδύσεις παραμένει μια πολύ κρίσιμη συζήτηση και μιλώ φυσικά για το ΕΣΠΑ.

Με αυτές τις σκέψεις ευχόμαστε επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου σας. Διαπιστώνουμε τη στενή συνεργασία της Ένωσης Περιφερειών με την Κυβέρνηση, κάτι το οποίο ασφαλώς είναι θετικό και προς το συμφέρον της πατρίδας, είναι από αυτά που πιστώνεται ο Κώστας Αγοραστός, πιστώνεται και χρεώνεται ταυτόχρονα. Είναι από αυτά που εκτιμώνται συνολικά και με αυτή την έννοια παρακολουθούμε τις εργασίες του Συνεδρίου σας και περιμένουμε τα αποτελέσματα.

Καλή επιτυχία στις εργασίες σας, σας ευχαριστώ πολύ.
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