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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν μπω σε δυο τρία πεζά θέματα, μετά από όσα ακούστηκαν θα πω δυο τρία πραγματάκια σε αυτό που αφορά την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και το εάν είμαστε αδειανό πουκάμισο, ή εάν δεν είμαστε. Ούτε θα κινηθώ τόσο αφοριστικά όσο η Ντίνα, την οποία εκτιμώ ιδιαίτερα γιατί έχουμε συνεργαστεί σε κάποια άλλα τμήματα. 
Σήμερα το αδειανό πουκάμισο σχηματοποιήθηκε μέσα από τις εισηγήσεις των τριών που προανέφερε η Ντίνα, καθώς επίσης όμως και του κ. Γαλιατσάτου, του κ. Πατσαρίνου και των λοιπών συναδέλφων, οι οποίοι έδωσαν ένα διαφορετικό στίγμα σε αυτό που λέγεται Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση. 
Ενωνόμαστε σιγά – σιγά και ίσως επειδή μας φοβούνται, γι΄ αυτό και μας αντιμετωπίζουν και έτσι. Και ίσως η σημερινή εικόνα να είναι πολύ καλύτερη από ότι σε κάποια άλλα συνέδρια, γιατί όσοι έχουμε πάνω από 20 χρόνια στην Αυτοδιοίκηση, θυμόμαστε άλλες εποχές και το τι συνέβαινε τότε. 
Σίγουρα είμαστε διαφορετικοί. Πιο ώριμα πολιτικά, πιο αυτοδιοικητικοί. Ταυτόχρονα όμως και πιο διεκδικητικοί και όχι μονάχα για το οικονομικό, όπως είπε η Ντίνα, σε όλα τα επίπεδα. Το Περιφερειακό Συμβούλιο είναι κατ’ εξοχήν πολιτικό όργανο και έτσι πρέπει να συμπεριφέρεται. Να αναλαμβάνει αποφάσεις και για θέματα της κεντρικής πολιτικής σκηνής. Κόκκινα δάνεια. Εκατοντάδες χιλιάδες συμπολιτών, έχουν στρέψει το βλέμμα σε αυτό που λέγεται και Ένωση Περιφερειών. 
Η κοινωνική συνοχή δεν απειλείται απλώς. Η συγκεκριμένη νάρκη στα θεμέλιά της κινδυνεύει να στείλει κόσμο, στέλνει ήδη κόσμο κάπου αλλού. Ψηλά. 
Και βεβαίως μας αναλογεί μερτικό ευθύνης; Βεβαίως και μας αναλογεί. Πρέπει να το αναλάβουμε; Ναι. Στο βαθμό που μας αναλογεί βέβαια. Εάν αποστρέψουμε κι εμείς μιας και είμαστε ο εγγύτερος βαθμός διοίκησης προς την κοινωνία, το πρόσωπό μας από αυτή, πολύ φοβάμαι ότι δεν θα απαξιώσουμε απλώς το θεσμό σαν θεσμό, αλλά απλώς θα χάσει και το τελευταίο αποκούμπι της. 
Θα πρέπει επομένως όλοι μας μέσα από τα Περιφερειακά μας Συμβούλια και πρωτίστως αυτός ο ρόλος του συντονιστή αναλογεί στην ΕΝ.Π.Ε. και στο Διοικητικό της Συμβούλιο, να κινηθεί προς την κατεύθυνση ενασχόλησης όλων μας και με θέματα, όπως αυτό που προανέφερα. 
Επειδή ακούστηκαν διάφορα στα αεροδρόμια ο κ. Γαλιατσάτος είπε γιατί όχι Κεντρική Μακεδονία. Αγαπητέ μου Περιφερειάρχη στο Μόναχο, στη Γερμανία μας έδωσαν ένα οικόπεδο να κάνουμε ένα σχολείο και δεν ήμασταν ικανοί να το τελειώσουμε σε 15 χρόνια. Ζητάς να πάρουμε τα αεροδρόμια; Ούτε με 150 χρόνια.  Γι’ αυτό τα δώσαμε. 
Θα μου πεις φταίμε εμείς γι’ αυτό; Μερτικό ευθύνης έχουν όλοι και εμείς γι’ αυτό. Άρα δεν είναι τυχαίο αυτό που σήμερα συμβαίνει. Πεδίο δόξης λαμπρό προς όλες τις Περιφέρειες και τους Περιφερειάρχες. Αναζητήστε ατομικό πλαίσιο και εάν μπορούμε να το τελειώσουμε εμείς ας το τελειώσουμε εμείς. 
Δύο θέματα που αφορούν, τουλάχιστον το ένα, περιοχικά την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και ιδιαίτερα το Νομό Χαλκιδικής. Δασικοί χάρτες. Ζητάμε μια ολιγοήμερη αναβολή στην ανάρτησή τους και θα σας πω γιατί. 
Ξέρετε από το 1945 και τους χάρτες που προανέφερε ο κ. Καχριμάνης, διάφοροι οικισμοί, όπως αυτοί της ενδοχώρας της Χαλκιδικής, μη βλέπουμε τα παράλια μονάχα και τον πλούσιο νότο. Να βλέπουμε και τι γίνεται και από μέσα, παρέμειναν και στήριξαν στα χωριά τους την οικονομική ζωή σε ένα. Στα ξεπατώματα, που λέμε εμείς. Πήγαιναν, ξεπάτωναν πουρνάρια και έβαζαν ελιές. Η πράσινη ελιά είναι ΠΟΠ. Η Χαλκιδική είναι ο πρώτος εξαγωγικός νομός στην Ελλάδα στην πράσινη ελιά. 150.000 τόνους το χρόνο, 150 περίπου εκατομμύρια με 1 ευρώ το κιλό χοντρά – χοντρά τα λέω, λιγότερα μη σας πω. 
Σήμερα μετά από αλλεπάλληλες επαφές με την κεντρική διοίκηση την τελευταία 10ετία, φτάσαμε στο σημείο να δίνονται στους κατόχους τέτοιας γης μέχρι το ’75 σε αεροφωτογραφίες ιδιοκτησία για γεωργική εκμετάλλευση και μόνο. 

1975 – 2007 αν δεν κάνω λάθος, 99 χρόνια παραχώρηση με δικαίωμα επίσης παραχώρησης στα παιδιά μας πάλι σαν γεωργική γη. Το πρόβλημα; 1.300 το στρέμμα η εξαγορά. 10 στρέμματα 13.000. Να τα πάρει πού πίσω; Πώς; Τι ζητάμε στην ολιγοήμερη αυτή αναβολή να υπάρξει μια νομοθετική ρύθμιση και τα 1.300 να γίνουν 300, εάν γίνεται. Διαφορετικά θα ερημώσουν και τα τελευταία χωριά της ορεινής Χαλκιδικής. Και όχι μόνο. Το πρόβλημα αντιμετωπίζεται σε όλη την περιφέρεια και εάν δεν κάνω λάθος και σε όλη την Ελλάδα. 
Το δεύτερο που αντιμετώπισα πρόσφατα, μιας και έγινα και Αντιπεριφερειάρχης Έργων και Υποδομών. Υπάρχουν συνδέσεις των πρατηρίων βενζίνης και όχι μόνο και όλων των βιοτεχνικών – βιομηχανικών – μονάδων οι οποίες  βρίσκονται επί του εθνικού νομαρχιακού παλαιού δικτύου επαρχιακό και πληρώνουν τέλη διασύνδεσης. Αυτά τα τέλη καθορίστηκαν εδώ και 15 χρόνια και είναι στο Θεό. Σήμερα ζητούμε από αυτούς τους ανθρώπους δεκάδες χιλιάδες ευρώ, διαφορετικά οι Περιφερειάρχες και οι Αντιπεριφερειάρχες εάν δεν τα βεβαιώσουν πάνε κάπου αλλού. Στον κατή. Έτσι κι αλλιώς εκεί είμαστε συχνά πυκνά. 
Τι πρέπει να γίνει κατά την άποψή μου; Να συσταθούν επιτροπές οι οποίες θα επανακαθορίσουν τα ποσά αυτών των διασυνδέσεων, ώστε και να τους δοθεί η δυνατότητα να πληρώσουν και να έχουν αναδρομική ισχύ, γιατί οι περισσότεροι από αυτούς βεβαιώνοντάς τους τα χρέη τα συγκεκριμένα δεν μπορούν ούτε φορολογική ενημερότητα να πάρουν, ούτε ασφαλιστική, ούτε, ούτε, ούτε. Να προβούμε όμως εμείς στη μείωση.
Πάμε να κλείσουμε επομένως δεκάδες οι χιλιάδες επιχειρήσεις που βρίσκονται πάνω στο οδικό δίκτυο. Κλείνοντας κοινωνικό πρόσωπο από εμάς πρέπει να δείξουμε στη μετέπειτα πορεία μας και ας βγούμε διεκδικητικά σε αυτό που λέγεται κεντρική διοίκηση. Ευχαριστώ. 
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