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Καλημέρα σε όλους και σε όλες. Ο λόγος που ζητούσα να επισπεύσει ο κ. Αγοραστός, δεν είναι γιατί όσα έλεγε με έβρισκαν αδιάφορο, αλλά είναι γιατί θεωρούσα ότι πρέπει πρώτα να προηγηθούν των Κομμάτων οι απόψεις και μετά να αρχίσει το Συνέδριό σας. Γιατί ο κ. Αγοραστός μιλούσε επί της ουσίας της συζήτησης, της διαδικασίας. Νομίζω έγινε κάποιο λάθος όσον αφορά τον τρόπο της συζήτησης, έτσι το είδα εγώ.
Επιπλέον χτες που είπα να έρθω, μου ζήτησαν άλλο ραντεβού σήμερα, λέω θα έχω τελειώσει 12 η ώρα. Που να ξέρω εγώ ότι υπήρχαν ομιλίες της μιας ώρας! Δεν το ήξερα αυτό, θα κρίνω λίγο από αυτά που είπε ο κ. Αγοραστός.

Σε μια στιγμή, σε μια αποστροφή της ομιλίας του είπε «έχουμε λεφτά και βγάζουμε και με το παραπάνω, τα φέρνουμε βόλτα», σε άλλο σημείο είπε «με λίγα κάνουμε πολλά», δηλαδή δήλωσε ότι δεν έχουν λεφτά. Μετά δήλωσε ότι «υπάρχει μια τρέλα αρμοδιοτήτων, ανοίγει μια γούβα και δεν ξέρεις ποιος πρέπει να την φτιάξει. Από δασάρχη μέχρι Πρωθυπουργό ψάχνεις ότι πρέπει να κλείσει την τρύπα».

Άρα υπάρχει μια ασάφεια αρμοδιοτήτων. Να ξέρετε ότι εμείς στην Ένωση Κεντρώων υπερασπίζουμε τη μεταφορά αρμοδιοτήτων και στους Δήμους και στις Περιφέρειες, αλλά υπό σοβαρό έλεγχο. Δεν θα είναι ανεξέλεγκτοι. Όταν μεταφέρουμε αρμοδιότητες θα υπάρχει σοβαρότατος διαχειριστικός έλεγχος.

Θα σας πω τι είπα του Αρχιεπισκόπου που έφυγε προχθές. Τον είδα στη Μύκονο και θα σας πω τι του είπα: «Εγώ συντάσσομαι μαζί σου η Εκκλησία να μείνει με το Κράτος ενωμένη, να μην κάνουμε τίποτε, υπό έναν όρο: ότι σε κάθε μητρόπολη δια κληρώσεως θα βάλουμε και 15 λαϊκούς, οι οποίοι θα μετέχουν στο διαχειριστικό Συμβούλιο. Δεν θα κάνει ο κάθε μητροπολίτης ό,τι θέλει».

Εδώ υπάρχει στην Ελλάδα ένα ζήτημα διαχείρισης. Μυρίζει στον κόσμο ότι όποιος κάνει διαχείριση, τρώει. Είναι πολύ ουσιώδες να δώσουμε αρμοδιότητες στους Δημάρχους, να δώσουμε αρμοδιότητες στις Περιφέρειες, αλλά θα θεσπίσουμε και ένα σύστημα δια κληρώσεως από λαϊκούς να συμμετέχουν στη διαχείριση και όχι να μπορεί ο Παπαγεωργόπουλος με έναν του λογιστηρίου να κάνει ό,τι θέλει, να το αποκαλύπτουμε μετά από 15 χρόνια, να τον βάζουμε αρχικώς ισόβια και μετά από ένα χρόνο να τον βγάζουμε έξω. Αυτά είναι βαρύτατα πράγματα που έχουν πλήξει την αξιοπιστία της πολιτικής.

Ένα άλλο ζήτημα, είδα που ενδιαφέρονται πολλοί για την ενισχυμένη, δηλαδή θέλουν με λίγο με ένα 30% να κερδίζουν το 55-60% των συμβούλων για να βγαίνουν Περιφερειάρχες με μειοψηφία σε λαό. 

Ξέρετε κάτι; Ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου είχε μιλήσει για την απλή αναλογική ότι κράτος χωρίς απλή αναλογική δεν είναι δημοκρατικό κράτος. Είναι μεγάλο θράσος να θέλεις μειοψηφών στην κοινωνία να κυβερνάς. Για εμένα είναι μεγάλο θράσος. Γιατί είναι σα να λες ότι «έχω 30, θα κυβερνώ 100». Αν είσαι δημοκράτης δεν πρέπει να το πεις αυτό. Αυτή είναι η αίσθησή μου. Εγώ δεν τολμάω όταν βρίσκομαι με δέκα ανθρώπους και διαφωνούν οι επτά, δεν θέλω με βάρβαρο τρόπο με το ζόρι να περάσω τις απόψεις μου. Είμαι γεννημένος να ακούω, να ακολουθώ την αρχή της πλειοψηφίας. «Θα μείνουμε ακυβέρνητοι, θα έχουμε κάθε μέρα εκλογές…». Μα πως θα ανέβουν τα πολιτικά ήθη, πως θα ωριμάσουν τα πολιτικά ήθη άμα δεν λειτουργήσουν οι διαδικασίες; 
Δηλαδή άμα υπάρχει πάντα η έννοια ότι αν δρομολογήσουμε διαδικασίες να αντιστοιχεί στο λαό το κάθε Συμβούλιο, η κάθε Βουλή, ο Δήμος, η Περιφέρεια, άμα δρομολογήσουμε ότι θα μείνουμε ακυβέρνητοι, είναι σα να λέμε ότι ο λαός είναι ανάπηρος. Ότι όλη η Ευρώπη είναι ώριμη, αλλά εμείς εδώ έχουμε αναπηρία. Αυτά τα μηνύματα όσοι τα εκπέμπουν κάνουν κακό και στον εαυτό τους και στη χώρα. 

Δυο πράγματα πρέπει να προσέξουμε στο μέλλον, παρακαλώ πολύ σημειώστε τα ασχέτως το τι πιστεύετε γιατί ξέρω αυτό το ακροατήριο είναι άλλοι Δεξιοί, όπως και οι Περιφερειάρχες δεν είναι όντα που ήρθαν από τον Άρη και άρα είναι ουδέτεροι, ανήκουν όλοι σε Κόμματα, κατέβηκαν με Συνδυασμούς, ξοδεύτηκαν λεφτά από Κόμματα για να βγουν και τα λοιπά, δεν είναι δηλαδή ακομμάτιστοι μην έχουμε αυταπάτες. 
Όπως κάποτε κάποιος δημοσιογράφος ο Ευθυμίου που ήταν Υπουργός μετά του ΠΑΣΟΚ, ήταν στην ΕΡΤ και τον άκουγα στις συζητήσεις και έκανε τον ανεξάρτητο. Εξέπεμπε μίσος κατά του να είναι ένας δημοσιογράφος κομματικός και την άλλη μέρα ανακοίνωσαν ότι συμπεριελήφθη στους Συνδυασμούς του ΠΑΣΟΚ. 

Αυτού του είδους οι μεταστάσεις δεν είναι καλές, όπως δεν είναι και καλό από το ένα Κόμμα να πηγαίνουν στο άλλο οι άνθρωποι. Δεν έχουν το πρόβλημα οι άνθρωποι που πάνε από Κόμμα σε Κόμμα, το Κόμμα που τους δέχεται έχει πρόβλημα ήθους. Εκεί υπάρχει το πρόβλημα. 
Εμένα τον Σεπτέμβριο ήρθαν άνθρωποι και με βρήκαν. Ο Ιγνατίου ένας γνωστός δημοσιογράφος της Νέας Δημοκρατίας, Υπουργοί του ΠΑΣΟΚ ο Αδαμόπουλος στη Λάρισα τον ξέρει ο κ. Αγοραστός και μια κυρία που έχει ξενοδοχείο που ήταν βουλευτίνα του ΠΑΣΟΚ, ξέρετε γιατί δεν τους έβαλα; Δεν τους έβαλα γιατί είναι θέμα ηθικής τάξεως. Εμένα οι μεταγραφές μου θυμίζουν τις παλιές εποχές του ’65 που ήταν καθημερινό φαινόμενο. Δεν τιμούν τα Κόμματα οι  μεταγραφές, κατά την γνώμη μου.

Υπάρχει και η λύση να πας σπίτι σου αν ένα Κόμμα δεν σε εκφράζει πλέον. Δεν χρειάζεται να πηγαίνεις με μεταγραφές και να λες ότι «είδα τα προγράμματα των Κομμάτων και διαπίστωσα ότι το καλύτερο πρόγραμμα το έχει το ΚΚΕ», που πράγματι έχει το καλύτερο. Το ΚΚΕ έχει το καλύτερο ξέρετε γιατί; Γιατί είναι πάντα υπέρ του εργάτη και οσάκις οι διεκδικήσεις όπως στο Πέραμα ανέβηκαν πολύ, είχε φτάσει 50.000 δρχ. το μεροκάματο στο Πέραμα, μετά έκλειναν οι επιχειρήσεις και έμειναν άνεργοι και από 20.000 που είχε το Πέραμα δούλευαν οι 500. Ήθελε το καλό των εργαζομένων αλλά των 500, όχι των 20.000. Όταν ανεβάζεις τον πήχη των αμοιβών, πόσοι μπορούν τον πήχη αυτό να τον ξεπερνούν; 

(Διαλογικές συζητήσεις)

Να χαιρετίσω το Συνέδριό σας, παρακαλώ πολύ ψυχραιμία, κατάλαβα ότι διεγείρονται κάποιοι. Ευχαριστώ για την παρουσία σας, εγώ πολιτικά μίλησα εγώ δεν είπα για κανέναν, εσείς όμως κοιτάτε –δεν ξέρω και ποιοι είστε- εσείς εδώ ήρθατε και κρεμάσατε ένα πανό και στραφήκατε σε εμένα. Έχω διαχειριστεί κάτι εγώ για να σας είμαι…; Εγώ είμαι; Κάποιο λάθος κάνετε. Εν πάση περιπτώσει μπορεί εγώ να έκανα τη διαχείριση, εγώ να σας έκοψα τους μισθούς σας! Δεν αποκλείεται κι αυτό, δεν αποκλείεται να είμαι εγώ που έκανα τη ζημιά σε αυτή τη χώρα και δεν το έχω αντιληφθεί. 
Ηρεμία, γαλήνη, στη δημοκρατία όλοι πρέπει να μιλούν και να αποφασίζει ο λαός. Ευχαριστώ για την ευκαιρία που μου δώσατε να απευθυνθώ, εύχομαι καλή συζήτηση και θα περιμένω με ενδιαφέρον τα αποτελέσματα της Συνόδου.
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