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Μακαριότατε, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, κύριε Πρόεδρε της ΕΝ.Π.Ε., αγαπητοί Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες, Περιφερειακοί Σύμβουλοι, συνάδελφοι της Δευτεροβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκ μέρους του Δ.Σ. της Κ.Ε.Δ.Ε. χαιρετίζω το 4ο Τακτικό Συνέδριό σας με τίτλο «Από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση». 
Το Συνέδριό σας διεξάγεται σε μια δύσκολη περίοδο για τη χώρα μας η οποία διανύει τον έκτο προς έβδομο χρόνο ύφεσης, δημοσιονομικής πειθαρχίας και μνημονίων, με μεγάλο μέρος του πληθυσμού κάτω από το όριο της φτώχειας να αντιμετωπίζει πολύ δύσκολες συνθήκες διαβίωσης. Είναι όλοι αυτοί που στρέφονται προς την Αυτοδιοίκηση, αναζητώντας τη στήριξη και την αλληλεγγύη που δεν βρίσκουν στους θεσμούς είτε της κεντρικής κυβέρνησης, είτε εκείνων οι οποίοι επέβαλαν τα μνημόνια. 
Οι πρωτοβουλίες που έχουμε αναλάβει μέχρι σήμερα είναι σημαντικές στο κοινωνικό επίπεδο. Οι δήμοι με τις κοινωνικές δομές τους, τους παιδικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς, τα κοινωνικά φαρμακεία, τα κοινωνικά παντοπωλεία, τη στήριξη των ομάδων, αλλά και με τις Περιφέρειες και με τη χρηματοδότηση των κοινωνικών δράσεων των Δήμων μέσα από αυτές, είναι εκείνοι οι οποίοι στηρίζουν ως πυλώνες την προσπάθεια. Βεβαίως θέλω να αναγνωρίσω παρουσία και του Μακαριότατου, τη μεγάλη σημαντική, κοινωνική συνδρομή της ελληνικής εκκλησίας σε αυτή τη χρονική στιγμή.
Αυτό το αυτοδιοικητικό δίχτυ κοινωνικής προστασίας που έχουμε απλώσει σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, είναι πράγματι απολύτως αναγκαίο, αλλά δεν φτάνει πλέον. Η χρηματοπιστωτική κρίση και η ύφεση, έχουν δημιουργήσει ιδιαίτερα προβλήματα στον παραγωγικό ιστό της χώρας μας. Όλοι μιλάμε με ποιο τρόπο θα μπορέσουμε να διεκπεραιώσουμε το χρέος. Κανείς δεν μιλάει πώς θα παράγουμε πλούτο και πώς θα πάμε στην ανάπτυξη. 
Ήρθε νομίζω η ώρα να συμβάλουμε αποφασιστικά στην ανάπτυξη αυτή με έμφαση στην περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη. Πρέπει ο τόπος να αποφασίζει για τον τόπο του. Ο τόπος να αναπτύσσεται και πολλοί τόποι να αναπτύσσουν τη χώρα. 

Θεωρούμε ότι πρέπει να υπάρξει μεταρρύθμιση, στην οποία μεταρρύθμιση η συνεργασία των δυο τοπικών αυτοδιοικητικών διοικήσεων, των Δήμων και των Περιφερειών, θα παίξουν καθοριστικό ρόλο. Αυτή άλλωστε είναι η ανάγκη της ενεργότερης συνεργασίας που μας οδήγησε με αποφάσεις των Διοικητικών μας Συμβουλίων να υπάρξουν δυο συναντήσεις των δυο Διοικητικών Συμβουλίων της ΕΝ.Π.Ε και της Κ.Ε.Δ.Ε. Και θεωρούμε ότι αυτό το βήμα της αλληλογνωριμίας και της καταγραφής των κοινών προβλημάτων, αλλά και της διερεύνησης των κοινών στόχων και των δυνατοτήτων διαμόρφωσης ενός προγράμματος και πρωτοβουλιών και δράσεων, είναι πολύ ουσιαστικό. 
Πρέπει να δούμε με ποιο τρόπο θα αξιοποιήσουμε τα τομεακά και περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014 – 2020, το συντονισμό των εκπροσώπων μας στα ευρωπαϊκά όργανα που ξέρουμε και σε αυτό το πάνελ της ΕΝ.Π.Ε. υπάρχουν προσωπικότητες που έχουν δώσει δείγματα σημαντικής γραφής. 

Τη συνεργασία με τις ομοειδείς επιτροπές Κ.Ε.Δ.Ε. και ΕΝ.Π.Ε., την εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων κοινών ενδιαφέροντος, όπως προγράμματος οργάνωσης ειδικού εκσυγχρονισμού. Θα έλεγα λοιπόν ότι ο συντονισμός στο χωροταξικό, πολεοδομικό, η δημιουργία οικιστικού περιβάλλοντος για τις αναπτύξεις και τη διαχείριση των χρημάτων, είναι μερικά τα οποία μπορούμε να βοηθήσουμε από κοινού.

Κυρίες και κύριοι θεωρούμε ότι μπορούμε να διαμορφώσουμε κοινές προτάσεις σε πολλά ζητήματα. Στην αποκατάσταση των κεντρικών αυτοτελών πόρων, σύμφωνα με τις προβλέψεις του Ν. 3852, στην καταστατική θέση των αιρετών και ιδίως στην άρση των κωλυμάτων και των ασυμβιβάστων. 
Στην προώθηση της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης και στην βελτίωση των θεσμών διαβαθμιδικής συνεργασίας. Θεωρούμε ότι η Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση αγωνίστηκε πολλά χρόνια, για να πετύχει τη θεσμοθέτηση της Δευτεροβάθμιας Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και σας καλώ να χαράξουμε από κοινού μια νέα δυναμική πορεία.
Κύριε Πρόεδρε της ΕΝ.Π.Ε. θεωρούμε ότι η δική σας προσπάθεια και του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΝ.Π.Ε. είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Χρειάζεται όμως ακόμα περισσότερο να συνεργαστούμε, γιατί πιστεύουμε ότι οι καιροί ου μενετοί. Ήρθε η ώρα της Αυτοδιοίκησης. Και η Αυτοδιοίκηση σημαίνει πρώτος και Δεύτερος βαθμός. 
Και φέρουμε ιστορική ευθύνη η ΕΝ.Π.Ε. και η Κ.Ε.Δ.Ε. όσο ποτέ άλλοτε να συνεργαστεί με τον πιο ουσιαστικό και εποικοδομητικό τρόπο. Σας ευχαριστώ πολύ. Καλή επιτυχία στο Συνέδριό σας. 
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