Συνέδριο Αιρετών Γυναικών στις Περιφέρειες
«Ισότητα στην Αυτοδιοίκηση»
Φίλες και φίλοι,
Η ισότιμη συμμετοχή ανδρών και γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων είναι προϋπόθεση για ουσιαστική δημοκρατία και δικαιότερη εκπροσώπηση μιας κοινωνίας. Όταν σε μια επιχείρηση, σε ένα Δήμο, στη Βουλή, στην Κυβέρνηση εκπροσωπούνται και τα δύο φύλα ισότιμα είναι ευκολότερη η σύνθεση των απόψεων και επομένως κατά τεκμήριο ορθότερες και δικαιότερες οι αποφάσεις που λαμβάνονται. 
Οι γυναίκες εμφορούνται από αξίες και κομίζουν εμπειρίες που εν δυνάμει μπορούν να αλλάξουν τις πολιτικές προτεραιότητες. Εμείς οι γυναίκες μπορούμε να αλλάξουμε την ατζέντα και να τη στρέψουμε από τα παιχνίδια εξουσίας και σύγκρουσης δυνάμεων σε πολιτικές κοινωνικής συνοχής, σε πολιτικές περισσότερο αντιπροσωπευτικές και αποτελεσματικές και επομένως περισσότερο επωφελείς για την κοινωνία. Όπως έλεγε και η Harriet Beecher Stowe (Αμερικανίδα συγγραφέας, 19ος αιώας): «Οι γυναίκες είναι οι πραγματικοί αρχιτέκτονες της κοινωνίας μας».
Είναι γνωστό ότι η γυναικεία υπόσταση εμπεριέχει μεγαλύτερη ευαισθησία. Γι’ αυτό όταν μετέχουν γυναίκες στη χάραξη των πολιτικών, έχει διαπιστωθεί ότι προκρίνονται ζητήματα όπως η ενδυνάμωση των κοινωνικών υπηρεσιών, η απασχόληση,  η παιδεία, η υγεία, η ποιότητα ζωής,  το περιβάλλον, η έρευνα. 
Το ίδιο, όμως, συμβαίνει και στις επιχειρήσεις. Στον συγκρουσιακό και φιλόδοξο χαρακτήρα των αντρών αντιπαραθέτουμε τη σύνθεση, τη συμφιλίωση τη συναινετική επίλυση των διαφορών. Είναι η ίδια λογική με την οποία μια μητέρα προσπαθεί να συνθέτει και να εξισορροπεί τις δύσκολες καταστάσεις στο σπίτι της. 
Οι μεγάλες αλλαγές στον τομέα της ισότητας των φύλων που ξεκίνησαν το 1982 με την αναμόρφωση του αναχρονιστικού, πατριαρχικού οικογενειακού δικαίου σηματοδοτήθηκαν από τη δράση γυναικών ακτιβιστριών που μάχονταν για κοινωνική δικαιοσύνη και ισορροπία μεταξύ εργασίας και προσωπικής ζωής. Ο ίδιος ακτιβισμός χρειάζεται και σήμερα. Η κάθε μια από εμάς μπορεί από το σπίτι της, από το χώρο δουλειάς της, με την ενασχόλησή της με τα κοινά να πιέζει καθημερινά ώστε να επέλθει τελικά η ισότητα στην πράξη.
Δεν πρέπει να καθησυχάσουμε επειδή πλέον η ισότητα είναι νομικά κατοχυρωμένη. Πράγματι, οι αρχές της ισότητας και της ίσης μεταχείρισης είναι συνταγματικά κατοχυρωμένες στην Ελλάδα (Συντ. 4), όπως και το δικαίωμα στην εργασία και στην ίση αμοιβή για ίσης αξίας εργασία (άρθρο 22 § 1 Συντ.). Αντιστοίχως, έχουμε κατοχυρώσει θεσμικά στην Αναθεώρηση του 2001 τη δυνατότητα θετικών διακρίσεων υπέρ των γυναικών, προκειμένου να μειωθούν οι ανισότητες στην πράξη (άρθρο 116 § 2 Συντ.).
Έχει λυθεί το πρόβλημα με αυτή τη νομική κατοχύρωση; Δυστυχώς όχι. Ακόμα και σήμερα οι γυναίκες αμείβονται κατά 15% λιγότερο από τους άντρες και μετέχουν εμφανώς λιγότερο στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 
Η κρίση μάλιστα ήρθε να εντείνει αυτό το φαινόμενο και να αποδείξει ότι οι νόμοι και οι μέχρι σήμερα πολιτικές διευκόλυνσης και συγκερασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής των γυναικών δεν οδήγησαν τελικά στην άμβλυνση του χάσματος των ανισοτήτων μεταξύ των δύο φύλων. Οι γυναίκες έχουν επηρεαστεί περισσότερο από την κρίση σε σχέση με τους άντρες και η εφαρμογή της αρχής της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στην απασχόληση συναντά ακόμη σημαντικά εμπόδια (Συνήγορος του Πολίτη, 2010). 
Το ποσοστό απασχόλησης και η ανέλιξη των γυναικών στην επαγγελματική ιεραρχία παρουσιάζει ιδιαίτερα χαμηλά ποσοστά, παρά την όλο και μεγαλύτερη συμμετοχή τους στην εκπαίδευση και στην επαγγελματική κατάρτιση. Στα διοικητικά συμβούλια των επιχειρήσεων σε όλη την Ε.Ε. οι άνδρες κυριαρχούν, ενώ οι γυναίκες εξακολουθούν να είναι αντιμέτωπες με ένα αόρατο φράγμα που σταματά τις σταδιοδρομίες τους. 

Το ίδιο συμβαίνει και όσον αφορά την ενασχόληση με τα κοινά και την συμμετοχή των γυναικών στην πολιτική. Μπορεί στην διάρκεια της μεταπολίτευσης το ποσοστό των εκλεγμένων γυναικών στο εθνικό Κοινοβούλιο να αυξανόταν από τη μια κοινοβουλευτική περίοδο στην επόμενη, όμως στην κρίση η εκπροσώπηση των γυναικών μειώνεται
. Δεν είναι όμως λογικό το ενδιαφέρον της γυναίκας να ασχοληθεί με τα κοινά να φθίνει από την στιγμή που έχει επιφορτιστεί με τον επιπλέον ρόλο να τα βγάλει πέρα σηκώνοντας ακόμα περισσότερα βάρη; 
Άλλωστε, όπως έλεγε και η Gloria Steinem (Αμερικανίδα συγγραφέας & φεμινίστρια): «Δεν έχω ακούσει ακόμα έναν άντρα να ζητάει συμβουλές για το πώς θα συνδυάσει γάμο και καριέρα».
Τα στοιχεία για την εκπροσώπηση των γυναικών στις Περιφέρειες της χώρας είναι επίσης απογοητευτικά. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2010 δεν εκλέχθηκε καμία γυναίκα σε θέση Περιφερειάρχη. Ωστόσο εξετάζοντας τις υποψηφιότητες, αυτές ήταν μόνο τρεις (3) σε σύνολο 92 (ποσοστό 3.26%), ενώ αντίθετα το 2014, όταν αυξήθηκαν και οι υποψηφιότητες (17 σε σύνολο 104, ποσοστό 16.35%), υπήρξε εκλογή για δυο (2) γυναίκες σε σύνολο 13 θέσεων Περιφερειάρχη (ποσοστό 15.38%).

Αύξηση μεταξύ 2010 και 2014 παρατηρείται και στην εκλογή γυναικών Περιφερειακών Συμβούλων:
Συγκεκριμένα διαπιστώνεται αύξηση του ποσοστού των εκλεγμένων γυναικών από 16.13% ( 115 θέσεις σε σύνολο 713) το 2010, σε 19.50% (139 θέσεις σε σύνολο 713) το έτος 2014.
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Είναι σαφές ότι αύξηση στην εκλογή των γυναικών συνδέεται με την αύξηση των υποψηφιοτήτων. Όσες περισσότερες θέτουν υποψηφιότητα για κάποια θέση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά και στο Κοινοβούλιο ή το Ευρωκοινοβούλιο, τόσες περισσότερες εκλέγονται.

Η κατοχύρωση, λοιπόν, στην πράξη της ισότητας και της αρμονικής συνύπαρξης των φύλων χρειάζεται επαγρύπνηση, συστηματική παρακολούθηση και ανάληψη στοχευμένων πρωτοβουλιών, προκειμένου να ενισχυθεί η θέση της γυναίκας στη σύγχρονη κοινωνία, να εκμηδενιστούν οι διακρίσεις και οι ανισότητες και να διασφαλιστεί ουσιαστικά η ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικών στην απασχόληση, τις εργασιακές συνθήκες και  την ίση αμοιβή για ίση εργασία.
Πρέπει τώρα περισσότερο από κάθε άλλη στιγμή ολόκληρη η κοινωνία να συνδράμει την προσπάθεια ώστε να καταρριφθούν τα εναπομείναντα στερεότυπα και να επιτευχθεί η ουσιαστική και σε όλους τους τομείς ισότητα των φύλων και να δημιουργηθεί μια ισχυρή κοινωνία συνοχής και αλληλεγγύης.
Για να συμβεί αυτό πρέπει εμείς οι ίδιες να εργαστούμε και αλλάξουμε την πολιτική ατζέντα. Χρειάζεται να επενδύσουμε στο Κοινωνικό Κράτος και τις Κοινωνικές Υπηρεσίες και να ενταθούν οι πολιτικές διευκόλυνσης της καθημερινότητάς της γυναίκας. Οφείλουμε να επενδύσουμε στην κοινωνική μέριμνα ιδιαίτερα για παιδιά και ηλικιωμένους. Χρειαζόμαστε περισσότερους βρεφονηπιακούς σταθμούς, περισσότερα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και Παιδιών ΑμεΑ, περισσότερα ΚΑΠΗ. Συγκεκριμένα, απαιτείται ολοκλήρωση των δικτύων βρεφικών και παιδικών σταθμών σε όλη τη χώρα ώστε να καλυφθεί τουλάχιστον το 90% των νηπίων. 
Πρέπει επομένως να μπει ένα τέλος στις πολιτικές λιτότητας γιατί συντελούν στο άνοιγμα της ψαλίδας. Οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές αγωνιζόμαστε γι’ αυτό. Χρειαζόμαστε νέες θέσεις εργασίας και πολιτικές ενθάρρυνσης των γυναικών ώστε να εισέλθουν σε νέους αναπτυσσόμενους τομείς όπως η πληροφορική, η έρευνα, η πράσινη οικονομία. Ώστε να αναπτυχθεί η γυναικεία επιχειρηματικότητα και δημιουργικότητα. Οφείλουμε να απελευθερώσουμε το ιδιαίτερα πλούσιο και αναγκαίο γυναικείο δυναμικό της χώρας.

Υπάρχει βέβαια και η συντηρητική αντίληψη ότι αν η γυναίκα μείνει στο σπίτι να μεγαλώνει τα παιδιά, αν δηλαδή γυρίσουμε στον αναχρονιστικό διαχωρισμό των ρόλων και άρα στις δεκαετίες του ’20, του ’30 κλπ, θα λυθεί το δημογραφικό, τα παιδιά θα μεγαλώνουν καλύτερα.

Η έρευνα όμως φίλες και φίλοι έχει δείξει ότι στις χώρες του νότου της Ευρώπης, στην Ιταλία, την Ισπανία, την Ελλάδα, όπου δεν επενδύσαμε εγκαίρως σε δομές όπως οι βρεφονηπιακοί σταθμοί το δημογραφικό πρόβλημα είναι μεγαλύτερο απ’ ότι στις χώρες της βόρειας Ευρώπης όπου οι γυναίκες κάνουν παιδιά αλλά ταυτόχρονα το κράτος τους παρέχει τη δυνατότητα να τα αφήσουν κάπου και να εργαστούν. Η γυναίκα στο σπίτι, λοιπόν, δεν είναι λύση για κανένα πρόβλημα, ίσως είναι η γενεσιουργός αιτία πολλών προβλημάτων.

Οι στοχευμένες ενέργειες και οι συγκεκριμένες πρωτοβουλίες δεν αφορούν μόνο τον τομέα της απασχόλησης και της ίσης αμοιβής. Πολλά βήματα θα πρέπει να γίνουν τόσο στην πολιτική όσο και στην κοινωνία για να ξεπεραστούν τα εναπομείναντα στερεότυπα. 

Η διασφάλιση της ισότητας των φύλων σε περιόδους κρίσης δεν είναι πολυτέλεια, αλλά επένδυση για το μέλλον!
Σας ευχαριστώ.
� ΣΗΜ.: Ενώ η συμμετοχή των γυναικών αυξανόταν συνεχώς από το 1996 έως τον Ιανουάριο 2015 (με μια μικρή πτώση 0,4% μεταξύ ΙΓ’ και ΙΔ’ περιόδου), το Σεπτέμβριο 2015 παρατηρείται πτώση 4,9%. Το ποσοστό γυναικών στο ελληνικό Κοινοβούλιο την ΙΖ’ περίοδο (εκλογές 20/09/2015) είναι 18,3%. Ο Μ.Ο. της Ε.Ε. είναι 28%, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην Ισπανία είναι 39,1%, στη Σουηδία 43,6% και στη Γερμανία 36,5%.







