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ΕΝ.ΠΕ. 


Κος  ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Ευχαριστούμε. Παρακαλώ, τον Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, τον κύριο Μέτιο να πάρει το λόγο και να ετοιμάζεται ο κύριος Καπατάκης, Τογιοπούλου και Κυπριανίδου. 
Κος ΜΕΤΙΟΣ:

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι, συνάδελφοι στην αυτοδιοίκηση, κύριοι Περιφερειάρχες. 


Ακούστηκαν στο συνέδριό μας σημαντικές τοποθετήσεις και απόψεις, τόσο από τις βασικές εισηγήσεις, αλλά και πολλά σημεία προβληματισμού που έθεσαν πολλοί συνάδελφοι και τα οποία θεωρώ ότι μπορούν να προσθέσουν και να προστεθούν αν θέλετε στο τελικό κείμενο της διατύπωσης των θέσεών μας για μια πιο ισχυρή, για την ισχυροποίηση ακόμα καλύτερα το θεσμού που υπηρετούμε. 

Θα ήθελα και εγώ να σχολιάσω κάποια από αυτά, αλλά και λόγω του χρόνου θα αρκεστώ μόνο σε κάποιες σημειώσεις που ετοίμασα για τη συνεδρίαση αυτή. 

Θα μου επιτρέψετε λοιπόν να καταθέσω αυτές τις απόψεις για την περιφερειακή διακυβέρνηση και για το νέο νόμο, κάνοντας όμως μια σύντομη αναφορά στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, στην οποία εδώ και περίπου ένα χρόνο έχω την τιμή, μετά το θάνατο του Περιφερειάρχη, του Γιώργου του Παυλίδη να εκπροσωπώ εγώ. 

Κυρίες και κύριοι, όσον αφορά το κατά κεφαλήν ακαθάριστο εγχώριο προϊόν των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Περιφέρειά μας η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης βρίσκεται σήμερα στο 47,64% του Ευρωπαϊκού μέσου όρου. 

Κατέχει δηλαδή την τελευταία θέση ανάμεσα στις Περιφέρειες της χώρας μας και μία από τις τελευταίες θέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η μεγαλύτερη λοιπόν πρόκληση για εμάς, για τη διοίκησή μας, αλλά και για τους πολίτες της Περιφέρειάς μας, είναι η ανάπτυξη. Ένας από τους βασικούς τομείς οικονομικής δραστηριότητας, στους οποίους μπορούμε να στηρίξουμε την αναπτυξιακή μας προσπάθεια, είναι ο πρωτογενής τομέας της Περιφέρειάς μας. 

Άλλωστε και η Περιφέρειά μας είναι μια κατά βάση αγροτική περιοχή. Και όμως, σε αυτό το κρίσιμο για την ανάπτυξη τομέα, έχουμε υποβάλει ορισμένα απλά, αλλά σημαντικά για εμάς αιτήματα προς την κεντρική διοίκηση, τα οποία είτε καθυστερούν να ικανοποιηθούν, είτε δεν έχουν ικανοποιηθεί ακόμα. 

Και θα δώσω δύο από τα παραδείγματα από περίπου 15 με 20  παραδείγματα που ανέφερα και κατά την διάρκεια του Περιφερειακού Συμβουλίου, στη σύσκεψη που έγινε με τον Πρωθυπουργό και τους Υπουργούς. 

Πρώτον, η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης αποτελεί πύλη εισόδου για τις μεταδοτικές ασθένειες των ζώων από τις γειτονικές χώρες, όπως είναι η οζώδης δερματίτιδα για τα βοοειδή και λειτουργεί πολλές φορές ως ανάχωμα στην εξάπλωση αυτών των ασθενειών, σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα. 

Παρόλα αυτά λοιπόν, το Υπουργείο εξακολουθεί να μην εγκρίνει την πρόσληψη 10 κτηνιάτρων και το κόστος θα είναι ακόμα μεγαλύτερο σε περίπτωση που δεν θα μπορούσαμε να αντιμετωπίσουμε και να κρατήσουμε, να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά την ασθένεια αυτά και να φροντίσουμε να μην επεκταθεί στην υπόλοιπη χώρα. 

Δεύτερο παράδειγμα. Ενώ έχουμε εγκρίνει ήδη μετά από συνεννόηση με τις αρμόδιες διευθύνσεις προγραμματική σύμβαση μεταξύ Περιφέρειας, Αποκεντρωμένης Διοίκησης και Αναπτυξιακής Ροδόπης, προκειμένου, προσέξτε πόσο απλό είναι. 

Ένας μηχανικός της Αποκεντρωμένης Διοίκησης που εργαζόταν πριν λίγους μήνες στην Αναπτυξιακή Ροδόπης, να προσφέρει ξανά τις υπηρεσίες του ως μέλος μιας Επιτροπής για διάστημα ενός δύο μηνών, για να μπορέσουν να ολοκληρωθούν οι συνεχιζόμενες δράσεις του Leader, η προγραμματική αυτή σύμβαση δεν υπογράφεται από το συντονιστή της Αποκεντρωμένης. 

Έτσι δεν εξηγεί και κινδυνεύουν να χαθούν σημαντικοί πόροι. Η συσσώρευση αυτών, αλλά και παρόμοιων προβλημάτων, καθώς επίσης και το γεγονός ότι είμαστε διαρκώς υποχρεωμένοι να απευθυνόμαστε στην κυβέρνηση για την επίλυση ζητημάτων που προκύπτουν, αναδεικνύει το ζήτημα των σχέσεων ανάμεσα στις Περιφέρειες και την κεντρική διοίκηση. 

Από την πλευρά μας είναι ξεκάθαρο πως υπάρχει μία αναντιστοιχία ανάμεσα στον τρόπο που θα θέλαμε οι Περιφέρειες να μπορούν να λειτουργούν και στον τρόπο που λειτουργούν στην πραγματικότητα. 

Και αυτή η αναντιστοιχία οφείλεται σε πολύ μεγάλο βαθμό στην ύπαρξη ενός κράτους που δεν ασκεί αποτελεσματική εποπτεία και που και εμείς οι ίδιοι επιθυμούμε. Αλλά έναν ανούσιο σχολαστικό έλεγχο σε κάθε πτυχή της Περιφερειακής Διοίκησης. 


Την ίδια ώρα η κεντρική διοίκηση παλινωδεί, είτε εκχωρώντας αρμοδιότητες στην αυτοδιοίκηση, για να τις επαναφέρει στη συνέχεια στη ίδια, είτε μεταφέροντας στην αυτοδιοίκηση πόρους, αρμοδιότητες χωρίς όμως τους απαραίτητους πόρους. 


Συνέπεια όλων αυτών, είναι σε πολλά ζητήματα να υπάρχουν καθυστερήσεις, ασάφεια και αναποτελεσματικότητα. Τα προβλήματα συσσωρεύονται και αυτό αποβαίνει εις βάρος της Περιφερειακής Διοίκησης, αλλά και εις βάρος κυρίως των πολιτών. 


Ως Ένωση Περιφερειών σαφώς έχουμε λάβει σαφή θέση και από τα προηγούμενα συνέδρια, υπέρ της κατάργησης των αποκεντρωμένων. Ειπώθηκε κατά κόρον, αλλά και υπέρ της μετεξέλιξης της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, σε Περιφερειακή Διακυβέρνηση, με ουσιαστικές και ξεκάθαρες αρμοδιότητες, με τη δυνατότητα οι Περιφέρειες να θεσπίζουν κανόνες δικαίου στους τομείς ευθύνης τους, με σταθερές πηγές εσόδων και αυξημένο βαθμό οικονομικής αυτοτέλειας, με επαρκές εξειδικευμένο προσωπικό και με ενισχυμένο ρόλο σε ζητήματα ανάπτυξης και παραγωγικής ανασυγκρότησης. 

Και εκφράζουμε αυτό το αίτημα για τη δημιουργία της Περιφερειακής Διακυβέρνησης, γιατί οι Περιφέρειες έχουμε ήδη πάρει πάνω μας την υπόθεση της ανάπτυξης και βέβαια ζητάμε να μην εφαρμοστεί η απλή αναλογική και να παραμείνει ως έχει ο θεσμός του χωρικού Αντιπεριφερειάρχη, καθώς εάν αυτό συμβεί, η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση θα γίνει δυσλειτουργική και αναποτελεσματική και δεν θα επιτελεί σωστά το ρόλο της. 

Θα υπάρξει κατακερματισμός των πολιτικών δυνάμεων. Η άσκηση της διοίκησης θα εξαρτάται από την αδιάκοπη αναζήτηση συμμαχιών και την ικανοποίηση όρων και προϋποθέσεων που συχνά δεν θα εκφράζουν παρά ελάχιστες μειοψηφίες. 

Κυρίες και κύριοι, έχοντας την ευθύνη να εκπροσωπώ την Περιφέρεια που παρουσιάζει τους χαμηλότερος δείκτες ανάπτυξης και οικονομικής δραστηριότητας, μπορώ με βεβαιότητα να πω πως η υπόθεση της Περιφερειακής ανάπτυξης απαιτεί ευελιξία, ευχέρεια κινήσεων και σε ένα πλαίσιο πολιτικής σταθερότητας που να ισορροπεί ανάμεσα στη δημοκρατική εκπροσώπηση και στην αποτελεσματικότητα της διοίκησης. 

Κρίνοντας και από άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και από την πολιτική που ακολουθεί συνολικά η Ευρωπαϊκή Ένωση απέναντι στο θεσμό της διοίκησης, είμαι πεπεισμένος πως οι Περιφέρειες αποτελούν το μέλλον της αποτελεσματικής διακυβέρνησης και της δίκαιης και βιώσιμης ανάπτυξης και αυτό οφείλει να γίνει κατανοητό από την κεντρική κυβέρνηση. 

Με αυτές τις λίγες σκέψεις θέλω να χαιρετίσω τις εργασίες του συνεδρίου και εύχομαι τα αποτελέσματα να πιάσουν πραγματικά τόπο και να βοηθήσουν στην ισχυροποίηση του θεσμού προς όφελος των πολιτών, των οποίων εμείς υπηρετούμε. 

Ευχαριστώ. 
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