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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:
Θα καλέσω το φίλο μας στο βήμα για έναν χαιρετισμό, τον Πρόεδρο της Ένωσης Δήμων Κύπρου κύριο Ανδρέα Βύρα.
Κος ΒΥΡΑΣ:
Εξοχότατε Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας, αγαπητοί προσκεκλημένοι, φίλες και φίλοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.  Είναι ιδιαίτερη χαρά αλλά και τιμή μου που βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί σας στην ετήσια τακτική συνέλευση της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας.
Οι συνελεύσεις αυτές έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα καθώς δίνουν το βήμα για διαβούλευση, έκθεση των κοινών μας θεμάτων και καθορισμό νέων συλλογικών στόχων. 
Η Ελλάδα και η Κύπρος με τους διαχρονικά άρρηκτους δεσμούς που τις συνδέουν δεν θα μπορούσαν να μην στηρίζουν η μια την άλλη.  Ο τομέας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν αποτελεί εξαίρεση σε αυτόν τον κανόνα.
Ως εκ τούτου ήταν και για εμάς μεγάλη τιμή η παρουσία του Προέδρου της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας κυρίου Αγοραστού τον περασμένο μήνα στην ετήσια γενική και καταστατική συνέλευση της Ένωσης Δήμων Κύπρου στη Λευκωσία προσδίδοντας ένα επιπλέον κύρος στη δική μας διοργάνωση.  Και για αυτό, φίλε Πρόεδρε, θα ήθελα να σε ευχαριστήσω θερμά.
Η αδελφική στήριξη που μας προσφέρεται απλόχερα στο δύσκολο Γολγοθά της Κύπρου είναι για εμάς ύψιστης σημασίας. Η επανένωση του τόπου μας σε συνθήκες ελευθερίας και σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων όλων ανεξαιρέτως των Κυπρίων στα πλαίσια μιας ομοσπονδιακής, λειτουργικής και βιώσιμης λύσης του κυπριακού προβλήματος παραμένει η πρώτη προτεραιότητα όλων μας.
Και εμείς ως τοπική αυτοδιοίκηση έχουμε να προσφέρουμε πολλά για να συμβάλουμε στον αγώνα για ελευθερία.  
Μιλώντας για αγώνες και δυσκολίες θα ήταν παράλειψή μου να μην αναφερθώ στη δική σας μεγάλη και συνεχιζόμενη μάχη ενάντια στην κρίση.
Η κρίση που ταλανίζει την Ευρώπη και ειδικά την Ελλάδα και την Κύπρο τα τελευταία χρόνια είναι τα τελευταία χρόνια κατά τη γνώμη μου όχι μόνο οικονομική αλλά και ανθρωπιστική και κρίση αξιών. 
Έμπρακτα στεκόμαστε στο πλάι του ελληνικού λαού σε ώρες ανάγκες όπως ήταν οι πρόσφατες τραγικές πλημμύρες στην περιοχή Μάνδρας αλλά και οι καταστροφικές πυρκαγιές παλιότερα.
Με συγκίνηση παρατήρησα τη μαζική κινητοποίηση σε όλα τα επίπεδα της Κυπριακής κοινωνίας μεταξύ τους και οι δήμοι για την αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στους πληγέντες συνανθρώπους μας. 
Θέλω να σας διαβεβαιώσω ως Πρόεδρος της Ένωσης Δήμων Κύπρου αλλά κυρίως ως Ανδρέας προσωπικά ότι πάντα θα έχετε την έμπρακτη συμπαράστασή μας στις δύσκολες στιγμές. Δεν θα αφήσουμε να χαθεί η ανθρωπιά και η αδελφοσύνη που δένουν Έλληνες και Κυπρίους εδώ και αιώνες, όχι τώρα.  Στα δύσκολα έτσι και αλλιώς δεν ήταν ποτέ στη φύση μας ως Έλληνες να τα βάζουμε κάτω.
Στόχος της εδώ παρουσίας μου είναι η περαιτέρω ενδυνάμωση της συνεργασίας της κυπριακής και της ελληνικής τοπικής αυτοδιοίκησης παρόλο που η κάθε χώρα σηκώνει το δικό της σταυρό, πολλά από τα προβλήματα είναι κοινά και έτσι πρέπει να αντιμετωπίζονται.
Η βέλτιστη λειτουργία των υπηρεσιών που προσφέρονται από τις τοπικές αρχές έχει άμεσο αντίκτυπο στην καθημερινή ποιότητα ζωής του κάθε πολίτη.  Η ευθύνη που μας έχουν εμπιστευθεί οι πολίτες είναι τεράστια.
Η μεγαλύτερη κοινή πρόκληση που αντιμετωπίζουμε αυτή τη στιγμή τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κύπρο είναι αυτή της μεταρρύθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης.
Η μεταρρύθμιση είναι αναγκαία για να διασφαλίζεται ο εκσυγχρονισμένος χαρακτήρας των υπηρεσιών μας με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. 
Η μεταρρύθμισης όμως δεν πρέπει να είναι το φρούτο μιας στεγνής διαβούλευσης μεταξύ εμπλεκόμενων φορέων αλλά να γίνεται με κεντρικό άξονα το συμφέρον του πολίτη και με σεβασμό στις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζονται σε κάθε κράτος.
Η ανταλλαγή καλών πρακτικών σε εθνικό αλλά και σε διακρατικό επίπεδο είναι ένας πολύ καλός τρόπος για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός. 
Είμαστε πολύ υπερήφανοι για το γεγονός ότι η συνεύρεση Ελλάδας-Κύπρου σε ευρωπαϊκά σώματα και οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών, και τον Κογκρέσο των τοπικών αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης, μεταξύ άλλων πάντοτε αποτελεί πρότυπο άριστης συνεργασίας. 
	Η κουλτούρα συνεργασίας είναι ένα απαραίτητο συστατικό για τη σωστή λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι μηχανισμοί για να διασφαλίζεται η συνεργασία των αρχών έχουν πλέον εγκαθιδρυθεί τόσο σε εθνικό, όσο και Ευρωπαϊκό επίπεδο και είναι χρέος μας να τους χρησιμοποιούμε. 
	Μια τοπική αρχή από μόνη της μπορεί να φαντάζει μικρή, μπροστά σε ένα μεγάλο πρόβλημα. Ενωμένες όμως οι τοπικές αρχές μεταξύ τους μπορούν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά την όποια πρόκληση. 	Αξίζει τον …
	Σε κλίμα συνεργασία λοιπόν θα ήθελα να πω ακόμα μία φορά ένα μεγάλο ευχαριστώ για την πρόσκληση και τη φιλοξενία και να ευχηθώ σε όλους τους συμμετέχοντες μία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα και καρποφόρα τακτική συνέλευση. 
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