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ΕΝ.ΠΕ. 


Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Παρακαλώ τον Αντιπρόεδρο της ΕΝΠΕ και Αντιπεριφερειάρχη Χαλκιδικής, τον κύριο Γιώργο Γιάννη για την τοποθέτησή του. 

Κος ΓΙΑΝΝΗΣ:

Στο τέλος μπορεί να μένουμε λίγοι αλλά είμαστε οι εκλεκτοί. Αυτό να το ξέρετε. 

Κυρίες και κύριοι, συνάδελφοι,  ακούστηκε από τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας για το τι θα συνέβαινε σε μία κανονική χώρα. Εγώ θα σας πω τι θα συνέβαινε σε μία μη κανονική χώρα. 
Σε μία μη κανονική χώρα, λοιπόν, προφανώς και έχει το δικαίωμα ο εκπρόσωπος της Κυβέρνησης αλλά και οι εκπρόσωποι των κομμάτων του Κοινοβουλίου, που δεν βρίσκονται σήμερα εδώ, να λείπουν. 

Σε μία μη κανονική χώρα βρίσκονται 13 περιφερειακά συμβούλια που αποτελούν την καρδιά της λειτουργίας ενός λειψού και ανάπηρου κράτους. 

Σε μία μη κανονική χώρα, ευνουχισμένη οικονομικά και διοικητικά, αυτοιδιοικητικοί, περιφερειάρχες, αντιπεριφερειάρχες, περιφερειακά συμβούλια αποτελούν το ανάχωμα της λαϊκής αντίδρασης σε κάθε ανοησία που πάνε να εφαρμόσουν ακολουθώντας τις επιταγές-νόμους μιας κυβερνητικής πολιτικής που κάποιοι άλλοι αποφασίζουν για εμάς χωρίς εμάς. 
Σε μία μη κανονική χώρα, περιφερειάρχες, αντιπεριφερειάρχες και περιφερειακοί σύμβουλοι σύρονται σε καθημερινή βάση στα δικαστήρια απολογούμενοι για το προπατορικό αμάρτημα, για την δολοφονία του Καποδίστρια, για τον εμφύλιο πόλεμο και για ό,τι κακό συνέβη σε αυτή τη χώρα. 
Σε μια μη κανονική χώρα όλοι αυτοί οι αγωνιστές της αυτοδιοίκησης ουκ ολίγες φορές αφήνουν την πνοή τους, πολιτική ή όχι, πραγματική, στις επάλξεις ενός αγώνα για την καθημερινότητα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτοί όλοι, λοιπόν, εκλέχθηκαν, υπηρέτησαν και υπηρετούν αυτό τον τόπο χωρίς να εκλεγούν με απλή αναλογική. 

Υπάρχουν όμως και οικονομικές επιτροπές, και το φέρνω αυτό σαν παράδειγμα, δεν παίρνω μία από τις δικές μας, οποιαδήποτε κοντινή, αλλά αυτή της Κρήτης που αποφασίζει ομόφωνα για το σύνολο των αποφάσεων. Περίπου 97%. Τους χρειάστηκε η απλή αναλογική; 

Δεν είναι επομένως αυτό που λείπει από όλους εμάς η απλή αναλογική αλλά η πολιτική παιδεία. Μία πολιτική παιδεία την οποία δεν πήραμε ποτέ ακολουθώντας ενίοτε όλοι μας την κομματική γραμμή. 

Χωρικοί αντιπεριφερειάρχες. 22 χρόνια στην αυτοδιοίκηση, 8 χρόνια αντινομάρχης, 7 αντιπεριφερειάρχης, 8 νομαρχιακός σύμβουλος, 4 δημοτικός σύμβουλος, φαντάζεστε ότι φοβάμαι τον σταυρό όταν κάνουμε νούμερα της τάξης του 69%, 60% στις δύο τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις; Ουαί και αλίμονο. 
Τι είναι αυτό όμως που φοβόμαστε; Και το έχουμε πει ευθαρσώς. Ένα ευνουχισμένο Περιφερειάρχης ο οποίος ούτως ή άλλως θα μπει στη συναλλαγή αν είναι κάτω από 50% της διανομής των ιματίων που είναι οι περιφερειακές ενότητες. Μία συναλλαγή που στα επόμενα πέντε χρόνια της λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου το μόνο που θα δώσει στο τέλος θα είναι ένα αποτέλεσμα χειρότερο από αυτό που παρέλαβε από τη μη απλή αναλογική. 

Είναι τυχαίο το γεγονός ότι περίπου 60 άνθρωποι στην Ελλάδα δεν έχουν το δικαίωμα να κατέβουν σε εκλογές ενώ είναι εκλεγμένοι; Είναι οι αντιπεριφερειάρχες και οι 13 περιφερειάρχες. 

Είναι η συνέχεια μίας πολιτικής που ασκείται εδώ και πάρα πολλά χρόνια από όλους αυτούς, 300 τον αριθμό, που ψηφίζουν σε ένα Κοινοβούλιο κατά τις δικές τους βουλές. 

Θα ήθελα να κλείσω με ένα θέμα το οποίο είναι επίκαιρο, κατά την άποψή μου και ταλανίζει και προβληματίζει και από πολλούς ακούστηκε, αυτό της πολιτικής προστασίας. 

Ένα θέμα, και αυτό το λέω γιατί το τελευταίο 15μερο ως Αντιπεριφερειάρχης Έργων και Υποδομών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, παρέλαβα τουλάχιστον 15-20 έγγραφα από δήμους τα οποία λένε: είστε οι αρμόδιοι και κάντε κάτι για να σωθούμε από την όποια επικείμενη πλημμύρα. 

Κάνοντας μία ιστορική αναδρομή θα πω ότι εδώ και 60-70 χρόνια αγροτεμάχια χιλιάδων στρεμμάτων τεμαχίζονταν σε 400 ή 500 τετραγωνικά μέτρα δίνοντας το δικαίωμα στον καθένα από αυτούς, και  παίρνω παράδειγμα την Χαλκιδική, που αγόραζε αυτό το 400άρι να πάει να χτίσει μέσα το δικό του αυθαίρετο. 140.000 περίπου μόνο στη Χαλκιδική. 

Ερχόταν η κεντρική διοίκηση και σταδιακά με νόμους νομιμοποιούσε τα συγκεκριμένα αυθαίρετα δίνοντας και ύδρευση και ηλεκτροδότηση. 

Το επόμενο βήμα εισπρακτικό. Εισπράττουμε από όλους αυτούς τους οποίους νομιμοποιήσαμε, ασχέτως αν ήταν σε ρέματα ή όχι. 

Και έρχεται ο θεματικός αντιπεριφερειάρχης, ο χωρικός αντιπεριφερειάρχης, ο καθ’ ύλιν αρμόδιος, όπως ο νόμος λέει, για την αντιπλημμυρική προστασία και για την πολιτική προστασία του νομού του. Και είναι αυτός ο οποίος σηκώνει το βάρος σήμερα των έργων που δεν έγιναν, των υποδομών που δεν ολοκληρώθηκαν, των μελετών που δεν έγιναν, της κατεδάφισης των αυθαιρέτων που δεν έγινε εδώ και 60-70 χρόνια, των, των, των, ένα βήμα πριν, από αυτό που είπα προηγουμένως, τη φυλακή. 
Είναι όλα όμορφα; Ούτε η ίδια η Ευρώπη δεν ήταν έτοιμη να αντιμετωπίσει αυτό το οποίο συμβαίνει και στη χώρα μας. Πολύ δε περισσότερο εμείς. Έλλειψη χωροταξικού σχεδιασμού, έλλειψη κτηματολογίου. Έλλειψη των όποιων μέχρι σήμερα θα έπρεπε να έχουν νομοθετηθεί δίνοντας στον καθένα αυτό που του ανήκει είτε είναι ιδιώτης, είτε είναι κράτος, είτε είναι δήμος, είτε είναι Περιφέρεια. 

Ένα νομοθετικό πλαίσιο στο οποίο κυριαρχούν οι δασάρχες, οι αρχαιολόγοι και πολλοί, πολλοί άλλοι παράγοντες καθιστώντας όχι απλώς αδύνατη, όχι απλώς δύσκολη, αλλά ακατόρθωτη την όποια διαδικασία κατασκευής ενός αντιπλημμυρικού έργου. 

Πρόσφατα, κάτοικοι της Τορώνης Χαλκιδικής επισκέφθηκαν το γραφείο μου ζητώντας, μετά την τρίτη πλημμύρα που είχαν την τελευταία δεκαπενταετία στην περιοχή, να κάνουμε αντιπλημμυρικό έργο. 

Τους είπα ότι χρειαζόταν διευθέτηση και οριοθέτηση. «Α», λέει, «εμείς το διευθετήσαμε μόνοι μας. Τραβήχτηκε πέντε μέτρα ο καθένας από μας, από τη μία πλευρά του ποταμού και πέντε μέτρα από την άλλη και μ’ αυτόν τον τρόπο κάναμε την οριοθέτηση. Εσείς» λέει «είναι η ώρα σας να έρθετε να κάνετε το αντιπλημμυρικό». 

Σ’ αυτόν τον άνθρωπο που το είπε, δε θα βάλεις ποτέ μυαλό, ότι, ξέρεις δε γίνεται έτσι η οριοθέτηση και η διευθέτηση. Γιατί 60 χρόνια του δώσανε το δικαίωμα να πιστεύει ότι εκεί που ήταν, ήταν νόμιμα. Ότι αυτό ήταν δικό του. Το ποτάμι, το ποτάμι. 

Υπάρχουν τρόποι αντιμετώπισης; Κατά την άποψή μου, ναι. Δεν πάμε πλέον να παρέμβουμε μόνο στην περιοχή και μόνο στα πολεοδομικά συγκροτήματα. 

Πρέπει να κινηθούμε ανάντη πλέον των όποιων χειμάρρων, για να μπορέσουμε να κάνουμε σωστά τη δουλειά μας. Αυτό όμως είναι μια πολύ μεγάλη κουβέντα, που δεν μπορούμε σήμερα να την ξεκινήσουμε. 

Προγραμματισμός, σχεδιασμός, μελέτη. Και θέλω να πιστεύω πως οι εκπρόσωποι στην Επιτροπή των Περιφερειών της Ευρώπης, κύριε Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, ως Αντιπρόεδρος, κάτι ακούγεται για την ίδρυση ενός ταμείου στήριξης πληγέντων από την κλιματική αλλαγή, δεν ξέρω τι άλλο. 

Θα είναι μια καλή ευκαιρία για όλους σας, που συμμετέχετε, ειδικά για τις χώρες του νότου, πολύ περισσότερο για τη χώρα μας, να εξασφαλίσετε κάτι τέτοιο, έτσι ώστε να υπάρχει πρόσβαση σε οικονομικούς πόρους πολύ περισσότερους από αυτούς που η φτωχή Ελλαδίτσα έχει. 

Κλείνοντας, η Αυτοδιοίκηση, κύριοι συνάδελφοι, μόνο ενώνει και δε χωρίζει. Οι περισσότεροι από εμάς έχουμε ξεπεράσει τα κομματικά μας σύνδρομα. Βρισκόμαστε εδώ γιατί αγαπάμε κυρίως τον τόπο και πολύ περισσότερο την Αυτοδιοίκηση. 

Ας μην δώσουμε τη χαρά, στον καθένα Υπουργό Εσωτερικών να επιβάλλει αυτό το οποίο θέλει. Στο χέρι μας είναι και στην αγωνιστική μας διάθεση. 

Σας ευχαριστώ. 
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