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ΕΝ.ΠΕ. 


Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Παρακαλώ τον Περιφερειάρχη Ηπείρου, τον κύριο Αλέκο Καχριμάνη, για την τοποθέτησή του.

Κος ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, είχα την τύχη, μέσα σε μια βδομάδα να ακούσω δύο φορές τον κύριο Σκουρλέτη, τον Υπουργό, για να λέει τι θα γίνει στο θέμα της Αυτοδιοίκησης, είτε της Πρωτοβάθμιας, είτε της Δευτεροβάθμιας, που είμαστε εμείς. 

Την πρώτη φορά είπε «στα Γιάννενα θα κάνουμε την λευκή ψήφο», για να δικαιολογήσει την πρόταση του για την απλή αναλογική. Μέχρι σήμερα η λευκή ψήφος πιάνεται ως αρνητική. 

Άρα, θα ψηφίσουμε νόμο που θα πιάνεται σαν να μην υπάρχει. Αλλά, για τα παιδιά που ήταν 15 χρονών, με το παρών πέρασαν τον νόμο, έτσι; Να μην ξεχνάμε. 

Άκουσα τους συναδέλφους όλους. Θέλω να δώσω μια απάντηση. Λείπει ο συνάδελφος που είπε 4 περιφερειάρχες βγήκαν που την πρώτη Κυριακή είχαν κάτω από 20 και 8 που είχαν κάτω από 40. 

Εγώ έχω το προνόμιο, με την βούληση των Ηπειρωτών όλων, να έχω πάρει από την πρώτη Κυριακή το 51%. Δεν το ανέφερε αυτό, αν και το ήξερε, γιατί δεν τον βόλευε. 

Και είμαι ο πρώτος που λέω, όχι προσωπικά, το τι θα κάνω, είμαι 61 χρονών. Αλλά, μες στην αγωνία που υπάρχει για το αύριο αυτού του τόπου, που έφτασε, για μένα από όλα τα λάθη που έχουν γίνει από τις κεντρικές διοικήσεις και από τη σημερινή, να κάνουμε την Ελλάδα του τίποτα. Την Ελλάδα που να τραβιέται ο κόσμος. 

Γιατί ακούστηκε ότι ο Μπαλτατζής δεν έκανε τίποτα. Τώρα που πήραμε το 37% εμείς, κάτι θα γίνει. Και ειπώθηκε από την έρευνα ότι οι μόνοι που έχουμε γλυτώσει, γιατί αυτή είναι η αλήθεια, από την απαξίωση, είναι οι Περιφέρειες σήμερα. 

Και τι πρέπει να κάνουν οι Περιφέρειες στη δύσκολη στιγμή που περνάμε σήμερα; Πρώτα, τι έχει πλεονέκτημα ο τόπος. Απλά πράγματα. Έχει τον πρωτογενή τομέα. 

Άκουσα τους υπαλλήλους, ήρθαν εδώ, δεν φτάνουμε, δεν κάνουμε. Ένας υπάλληλος δικός μας, την προηγούμενη χρονιά έκανε μια πρωτοπόρα ενέργεια, η οποία πέρασε στην Ευρώπη και πήρε βραβείο. Να βοηθά τον πολίτη σε ό,τι έχει σχέση πληροφοριακά με την Περιφέρεια. Και πήρε βραβείο διεθνές, από την Ευρώπη. 

Ξέρετε τι έκανε το Υπουργείο; Πήγε να το αντιγράψει. Ούτε αυτό δεν μπόρεσε. Αλλά σχεδόν μας φώναξε γιατί συγχαρήκαμε αυτούς που πήραν το βραβείο. Και λέω, σ’ αυτό το κράτος δικαίου  ζούμε; 

Φέτος, ένας άλλος υπάλληλος, από την ίδια ομάδα, όταν καλέσαμε τρεις φορές τους Δημάρχους για την τεχνική λύση για τα βοσκοτόπια, οι Δήμαρχοι αντιδρούσαν. Λέει «πώς θα γίνει, τι θα γίνει;». 

Κάθεται η ομάδα πάλι και φτιάχνει μια τεχνική λύση, η οποία δίνει στα αρχικά του ονόματος, Α.Κ., Αλέξανδρος Καχριμάνης και 6 ψηφία από το ΑΦΜ. Την ίδια στιγμή, πατάς το κουμπί, βγαίνει ένα Α4, αφού έχουμε τον κωδικό στην τράπεζα και πας και πληρώνεις και δεν πας σε κανένα Δημαρχείο. 

Θέλετε να σας πω ποια είναι η αλήθεια; Ότι στην τελευταία συνεδρίαση της Ένωσης Περιφερειών του Διοικητικού Συμβουλίου εμφανίστηκαν να το πουλήσουν ιδιώτες, το πρόγραμμα το δικό μας. 

Αυτή είναι η κεντρική εξουσία, με τα παρακλάδια της, κύριοι, διαχρονικά. Και χθες, τι είδαμε; Είδαμε ότι ήρθαν εδώ και αυτοσχεδίαζαν, είτε αυτός ήταν ο Υπουργός που άρχισε τώρα να μιλάει, πώς θα είναι για να μας διασπάσουν μεταξύ μας οι Αντιπεριφερειάρχες, οι χωρικοί. 

Αφού τη δουλειά την κάνουμε όλοι μαζί. Ένας ηγείται και οι άλλοι γίνονται στον νομό. Σε ποιο νομό; Μέχρι προχθές ήταν διορισμένοι νομάρχες. Τους πείραξε ότι ένα μέλος από αυτό ορίζεται από τον Περιφερειάρχη και μαζί πάνε στη δουλειά; Τι είναι αυτά; Ότι πάνε να δημιουργήσουν σε άλλους προσδοκίες για να είμαστε όλοι ενωμένοι για να αντιμετωπίσουμε όλα αυτά που ο κύριος Αγοραστός πάρα πολύ καλά τα είπε στα Γιάννενα; 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, τι μας φέρατε σήμερα; Ένα μεγάλο κουτί που δεν έχει τίποτα και στο κάτω έχει το κομπλεξικό ότι εμείς θέλετε δεν θέλετε. Ποιοι εμείς; Το είπα και χθες, που στηριζόμαστε στη σημερινή συγκυρία που αν μαζευτούμε δεν φτάνουμε με τα χέρια στην ανάταση στο 30% θα αποφασίσουμε για εσάς όλους που τουλάχιστον τη δεύτερη Κυριακή με τη συναίνεση του κόσμου έχετε περάσει το 50%. 

Ποιος το δίνει το ηθικό δικαίωμα να έρχονται εδώ να βάζουν μέσα στην κρίση τέτοια θέματα; Ποιοι είναι; Και ποια τα δείγματα ότι κάτι πέτυχαν; 

Όλη η κεντρική εξουσία, κύριοι είναι επιδερμική, δεν έχει κάνει τίποτα, για αυτό έφτασαν το λαό εδώ. Δεν στήριξαν ποτέ τους ανθρώπους του μόχθου. Δεν είπαν κάτι που είναι διαφορετικό, μπράβο.  

Ξέρετε γιατί το είπε για τους Αντιπεριφερειάρχες αυτό; Είναι σαν να λέει: αν θα πας δεύτερη Κυριακή και γίνεις πρώτος Περιφερειάρχης έχεις δικαίωμα να αρπάξεις από τους άλλους και να βάλεις αντιπεριφερειάρχες. 

Αυτό είναι συναλλαγή, κύριοι. Αυτό δεν είναι δημοκρατία. 

Η Ελλάδα, όμως, μετά τον εμφύλιο πληρώνει πολλά ακόμα. Και τα βλέπουμε κάθε μέσα στη σημερινή πορεία που έχουμε. Γιατί; Γιατί άφησε νικητές και ηττημένους. Γιατί ποτέ δεν κλείσαμε αυτούς τους λογαριασμούς και να πούμε όλοι μαζί για την πατρίδα μας. Γιατί ακόμα άλλοι θέλουν να έχουν το ηθικό δικαίωμα και άλλοι να αισθάνονται οι νικητές. 

Όχι, κύριοι, εδώ που μας έβαλαν πρέπει να είμαστε όλοι μαζί να μπορέσουμε να αλλάξουμε τη μοίρα της πατρίδος. 

Εγώ είμαι σε μία Περιφέρεια που είμαι περήφανος που αυτή τη στιγμή έχουμε λύσει το θέμα των σκουπιδιών. 

Έπεσε δουλειά, δεν βγήκαν τυχαία αυτά τα πράγματα. Είμαστε η μόνη Περιφέρεια που δεν έχουμε ένα ευρώ πρόστιμο γιατί κλείσαμε τους ΧΑΔΑ. Και ξέρετε πώς τους κλείσαμε; Γιατί όλοι οι δήμοι ήρθαν και κάναμε προγραμματικές συμβάσεις και τα τελειώσαμε. 

Όταν θα σκεφτούμε ότι όλοι μαζί θα λύσουμε τα πράγματα, τότε θα μιλήσουμε παραπέρα. 

Είπε κάτι ο Απόστολος ο Κατσιφάρας. Εγώ, ξέρετε, πιστεύω στην ελεύθερη οικονομία. Πράγματι η παράταξη που είπε έφερε τον νέο νόμο που υπάρχουν σήμερα, τον Καλλικράτη, οι Περιφέρειες. 

Εμένα μου άρεσε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και όλοι που εκ των υστέρων είπαν ότι ήταν καλός γιατί πραγματικά στην πράξη είναι καλός. 

Και αν σήμερα η πατρίδα μας υπάρχει και δεν πήρε την κατρακύλα που έχει πάρει η κεντρική πολιτική ζωή είναι γιατί υπάρχουν οι ισχυρές Περιφέρειες οι οποίες αγωνίζονται κάθε μέρα. 

Και είπα προχθές το παράδειγμα στα ακραία καιρικά φαινόμενα αν θα περίμενε κάποιος να δει τι θα γίνει, αν θα πάρει από όλους τη συναίνεση να πάει να δουλέψει. 

Βάλτε και κάπως αλλιώς τα ερωτήματα. Για σκεφτείτε στη θέση της κυρίας Δούρου να ήμουν εγώ, για σκεφτείτε στη θέση άλλων συνάδελφων που δεν ήταν, παράδειγμα αν ήταν Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας να ήταν η Δούρου; Ανάποδα όλα. 

Γιατί ποτέ δεν μιλάμε με ειλικρίνεια μεταξύ μας. Γιατί ποτέ δεν καταλάβαμε ότι η τύχη αυτού του τόπου είναι κοινή, ή όλοι θα περάσουμε απέναντι ή όλοι θα χαθούμε. 

Κύριοι, δυνατά πρέπει να πάρει μία απάντηση η Κυβέρνηση που  παίζει σήμερα, δια του Υπουργού Εσωτερικών. Όχι σε περιτυλίγματα, γιατί ο λαός, όπως είπε και ο κύριος Τζιτζικώστας ακούει απλή αναλογική, σου λέει εντάξει θα είναι όλοι. Δεν είναι έτσι. 

Πρώτα πρέπει να εξασφαλίσεις να υπάρχει διοίκηση, να υπάρχει δράση, αλλιώς δεν χρειάζεται να υπάρχει αυτοδιοίκηση. Άσε την κεντρική Κυβέρνηση που δεν κάνει και δεν κάνει τίποτα, να συνεχίσει το μπάχαλο στο οποίο έχουμε φτάσει την Ελλάδα του τίποτα. Και μιλάμε για ανάπτυξη. 

Ποιος κατάλαβε ότι κεντρικά θέλει κανένας την ανάπτυξη; Με φορολογία που έχει φτάσει στο 80%και στο 90%. 

Μου έδειχνε ένας προχθές που έχει κοτόπουλα και αυγά στην Ήπειρο, είχε 260.000 τζίρο και είχε φορολογία 200.000. Είναι δυνατόν αυτός να αντεπεξέλθει και να υπάρχει αύριο; 

Κύριοι, να σοβαρευτούμε. Η αυτοδιοίκηση πρέπει να είναι πραγματική αυτοδιοίκηση σε ένα τόπο, να είναι αυτή που θα κανονίζει και με κανονιστικές αποφάσεις πώς θα λύσει διάφορα θέματα. 

Και όταν φτάσουμε να βγάλουμε σε καλή στεριά όλο το καράβι τότε ας συζητήσουμε και πώς θα είναι οι νέες διοικήσεις αλλά δεν θα έχουν ανάγκη την έκτακτη ανάγκη που έχουν σήμερα από τη διοίκηση των Περιφερειών. 

Για αυτό συμφωνώ με τους προλαλήσαντες, πρέπει να γίνει ένα σοβαρό συνέδριο, να τους πούμε τα πράγματα όπως έχουν και να αποφασίσουμε εάν θα υπάρχει η περιφερειακή διοίκηση, η Τοπική Αυτοδιοίκηση γενικότερα και όχι ψευτοδιλήμματα και ψευτοκουβέντες που ακούσαμε και χθες αλλά και ανεύθυνα, θέλω να το πω, από πολλούς εκπροσώπους των κομμάτων που κάποια στιγμή κάποιοι είπαν εκφράζουμε και προσωπικές σκέψεις. 

Δεν μπορείς να πας σε ένα συνέδριο και να πεις ότι αυτά είναι του κόμματος και αυτά είναι δικά μου. Δεν γίνονται αυτά. Για αυτό έχουμε φτάσει εδώ που φτάσαμε σήμερα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Ευχαριστούμε, κύριε Καχριμάνη. 
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