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ΕΝ.ΠΕ. 


Κος ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ:
Αγαπητοί συνάδελφοι, θα ξεκινήσω με μια παρατήρηση, ότι καταρχάς δεν βοήθησε το συνέδριο το ότι δεν υπήρξαν γραπτές εισηγήσεις. Και ας το κρατήσουμε αυτό. 

Και το δεύτερο, το ότι χθες υπήρξε μία εκτροπή, κατά τη γνώμη μου, από τον προεδρεύοντα, από την άποψη ότι δεν προέβλεπε η διαδικασία μία ξεχωριστή παρέμβαση μόνο για την απλή αναλογική. 

Είχαμε συμφωνήσει σε μία συγκεκριμένη διαδικασία, έπρεπε να γίνει σεβαστή. Γιατί είχε ο καθένας τη δυνατότητα και να μιλήσει σήμερα, προπάντων ήταν ο Πρόεδρος που μπορούσε ανά πάσα στιγμή να απαντήσει. 

Καλό είναι να τα σεβόμαστε αυτά. 

Και θα συμμεριστώ και την άποψη αρκετών συνέδρων που είπαν ότι αυτό το συνέδριο μπατάρει υπέρ των περιφερειαρχών αντιπεριφερειαρχών και εις βάρος των περιφερειακών συμβούλων. 

Αν θέλουμε πραγματικά να πάμε σε ουσιαστικές συζητήσεις, δημοκρατικές με ανταλλαγή απόψεων και σεβασμό της μειοψηφούσας άποψης πρέπει μάλλον να ξαναδούμε το πώς εκπροσωπείται η ΕΝΠΕ και πώς εκλέγονται όλοι όσοι συμμετέχουν σε τέτοιου είδους συνέδρια. 

Θα έλεγα, ξεκινώντας την τοποθέτησή μου και προσπαθώντας να είμαι σύντομος, απαραίτητο να καταθέσω ορισμένες σκέψεις. 

Η πρώτη σκέψη είναι ότι ζούμε έντονες και μεγάλες πολιτικές εξελίξεις παίζοντας σε ένα γήπεδο με συγκεκριμένα ιδεολογικά, πολιτικά χαρακτηριστικά αλλά και συμφέροντα. Το άλλο γήπεδο φαίνεται ότι τώρα προσπαθούν κάποιοι μέσα από την αγωνία τους να το φτιάξουν, τουλάχιστον σε επίπεδο Ευρώπης. 

Πρέπει να απαντήσουμε, αγαπητοί συνάδελφοι, ο καθένας μέσα του και να προβληματιστεί αν αυτή η Κυβέρνηση που υπάρχει σήμερα τραβάει ο κάρο έτσι ώστε να μπορέσει να πατήσει η χώρα στα πόδια της ή κάνει το αντίθετο και αν αυτό αποδεικνύεται με συγκεκριμένους δείκτες, με συγκεκριμένες φωνές, εκφράσεις συνεργατών αλλά ακόμα και αντιπάλων. 

Και προφανώς θεωρώ απαραίτητο αυτό το ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί από τον καθένα γιατί είναι προϋπόθεση για να μπορέσει κάποιος να αντιμετωπίσει τη καθημερινότητα που εμείς συζητάμε εδώ και καλά κάνουμε. 

Η πλευρά η δική μου είναι ότι πραγματικά υπάρχει ένας αγώνας και βγαίνουν συγκεκριμένα αποτελέσματα. 

Και το τρίτο, κατά τη γνώμη μου, που θέλω να καταθέσω ξεκινώντας την τοποθέτησή μου είναι αν αυτά τα οποία κάνει η Κυβέρνηση τα πιστεύει για την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι σε θετική  κατεύθυνση και αν υπάρχει ένα αξιόπιστο κλίμα και ουσιαστικός διάλογος. 

Και εδώ θα πω ότι ήταν φάλτσος ο Πρόεδρος απαντώντας μέσα από συνέντευξη που είπε, ούτε λίγο, ούτε πολύ, ότι δεν υπάρχει αξιόπιστο κλίμα και ουσιαστικός διάλογος γιατί εγώ θα καταθέσω τα εξής. 

Πρώτα από όλα έχει κατατεθεί μία πρόταση 400 σελίδων, ένας προβληματισμός εδώ και δέκα μήνες και έχουμε μείνει πίσω σαν ΕΝΠΕ στη διαχείριση αυτού του θέματος. 
Χθες ακούσαμε τον Υπουργό πάλι, αν θέλετε κακώς και δεν έχει καταλήξει το Υπουργείο σε συγκεκριμένες προτάσεις αλλά χθες πάλι κατέθεσε κάποιους προβληματισμούς, από ό,τι φαίνεται προτάσεις, ο Υπουργός χωρίς να είναι οριστικές, τις οποίες εμείς πάλι φοβάμαι ότι θα πάμε λίγο πριν την Βουλή να τρέχουμε πανικόβλητοι χωρίς να έχουμε διαμορφώσει το δικό μας πλαίσιο. 

Υπάρχει, όμως, και κάτι άλλο. Δεν είναι μόνο ότι ξεκίνησε αυτή η συζήτηση πριν δέκα μήνες και έχουμε μείνει πίσω εμείς. Είναι ότι υπάρχουν τα αναπτυξιακά συνέδρια που η Κυβέρνηση με ευθύνη της ανοίγει και σε συνεργασία με τους Περιφερειάρχες, όπου εκεί κατεβαίνουν τα μισά υπουργικά συμβούλια και γίνεται ένας γόνιμος διάλογος. Και δεν κατάλαβα αυτό γιατί δεν είναι αγκαλιά και εμπιστοσύνη στο βαθμό το δεύτερο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Αλλά και η καθημερινότητα. Συμμετέχοντας στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΝΠΕ οι συναντήσεις που γίνονται από πλευράς Περιφερειαρχών αλλά και από την ΕΝΠΕ με τους υπουργούς, κατά τη γνώμη μου είναι ανοιχτό. Δεν υπάρχουν κωλύματα. Όποτε θέλει ο καθένας βρίσκει τον Υπουργό μπροστά του. Θετικό; Θετικό. 

Το κρατάμε αυτό; Δεν ξέρω τι γινόταν πολύ παλιά, αλλά νομίζω ότι αυτός ο διάλογος που υπάρχει και είναι ουσιαστικός και εκεί μπαίνουν όλα τα προβλήματα και πολλά από αυτά που συζητάμε είναι εποικοδομητικός. 

Αλλά και η εμπιστοσύνη που δείχνεται απέναντι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Παραχωρούνται εκτάσεις στους δήμους. Υπάρχει εμπιστοσύνη απέναντι στον α’ και στο β’ βαθμό από την πλευρά της Κυβέρνησης με συγκεκριμένες δράσεις. 

Αλλά και οι δηλώσεις. Σε κάθε συνέδριο επαληθεύεται η δήλωση η πολιτική του Πρωθυπουργού ότι: στηρίζω την Τοπική Αυτοδιοίκηση γιατί θέλω να ενισχυθεί και προφανώς στην  κατεύθυνση της αυτοδυναμίας και της ανεξάρτητης λειτουργίας με ξεκαθάρισμα των αρμοδιοτήτων και των πόρων. 

Κάποτε λεγόντουσαν από τους Πρωθυπουργούς τέτοιες δηλώσεις και μένανε στα λόγια και φτάσαμε εδώ που φτάσαμε σήμερα με αυτή την εικόνα που παρουσιάσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, πιστεύω ότι αν δεν υπάρξει ισχυρό κράτος δεν θα υπάρξει και ισχυρή αυτοδιοίκηση. Θέλω να πιστεύω ότι αυτό θα κλείσει στο διάστημα αυτό του επόμενου χρόνου και πιστεύω τουλάχιστον θα μπορούμε να μιλήσουμε και για μία πιο ουσιαστική συζήτηση πάνω στην οικονομική αυτοτέλεια, εννοείται της αυτοδιοίκησης, που είναι συνέπεια της αντίστοιχης του κράτους. 

Άρα, σήμερα είμαστε σε ένα ενδιάμεσο στάδιο κατά τη γνώμη μου όπου μπορούμε και πρέπει να παρέμβουμε και να παρεμβαίνουμε. Και με δεδομένο ότι υπάρχουν πολλές παθογένειες από το παρελθόν, τις οποίες τις ξέρετε όλοι πολύ καλά, πιστεύουμε ότι η στάση μας πρέπει να είναι δημιουργική και να στηρίζουμε και να εμβαθύνουμε στις μεταρρυθμίσεις και να μην περιμένουμε από τους άλλους πρώτα να κάνουν τις μεταρρυθμίσεις. 
Το βάρος πέφτει σε εμάς. Και να πω και κάποια πιο συγκεκριμένα πράγματα. 

Μίλησε ο Πρόεδρος για τη ριζοσπαστική αποκέντρωση. Μίλησε για την πολιτισμική επανάσταση, μίλησε για την διακυβέρνηση. Συνθήματα σωστά που όλοι μας συμφωνούμε. Το ζήτημα είναι όμως σαν στόχους που βάζεις αυτούς πρέπει να σταθείς αυτοκριτικά κοιτάζοντας τον καθρέπτη εμείς σαν Περιφέρειες τι κάναμε. 

Και νομίζω ότι πρέπει να κάνουμε πολλά για να δείξουμε το παράδειγμα και στην Κυβέρνηση και να την τραβήξουμε στα  εξής ζητήματα. 
Στην αποδοχή και στην εφαρμογή της πλήρους δημοκρατίας σε όλα τα όργανα των Περιφερειών. Στις διαφάνειες, στην εξασφάλιση της διαφάνειας, στην ισοτιμία, στη συμμετοχή των φορέων όπου αναγκαζόμαστε και καθημερινά βρισκόμαστε απέναντι και συνεργαζόμαστε. Στη σωστή λειτουργία των οργάνων των Περιφερειών. 

Σε ένταξη νέων τεχνολογιών και καινοτομία. Αλλαγή στην κουλτούρα, από τον ένα να πάμε στους πολλούς. Στην καλή συνεργασία με τον α’ βαθμό. Στη σωστή και αντικειμενική συνεχή διαβάθμιση και αξιολόγηση των υπαλλήλων και φυσικά αντιμετώπιση των προβλημάτων που έβαλαν χθες το σωματείο. 
Στη χρηστή διαχείριση του πλούτου της αυτοδιοίκησης με ό,τι σημαίνει αυτό για την περιουσία της. Και φυσικά στο σπάσιμο κάθε είδους πελατειακών σχέσεων και αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας. 

Άρα μπορούμε εμείς πολλά να κάνουμε. Και αν θέλουμε να δείχνουμε το δάχτυλο στην Κυβέρνηση πρέπει να πρωτοστατήσουμε σε αυτό. 

Τελειώνοντας δύο κουβέντες για την απλή αναλογική. Αγαπητοί φίλοι, η απλή αναλογική δεν εξαρτάται ούτε από ποια γωνία το βλέπει ο καθένας ούτε ότι σήμερα μπορεί ή δεν μπορεί να υλοποιηθεί. 
Είναι καταρχάς η άμεση έκφραση της δημοκρατίας και της ισοτιμίας απέναντι σε όλους τους πολίτες. Και αυτό το σύνθημα που έχουμε περί δύναμης των πολιτών δεν μπορεί οι πολίτες να αντιμετωπίζονται ο καθένας να έχει το 40% και ο άλλος να έχει το 60%, ή το 20% και το 80%. 

Αυτά είναι δεδομένα, κατά τη γνώμη μου, από το Σύνταγμα. 

Το ζήτημα είναι με δεδομένη την απλή αναλογική τι μπορούμε να κάνουμε και τι μπορούμε να διασφαλίσουμε ώστε να έχουμε πραγματικά μία κυβερνησιμότητα. Δεν μπορεί να συζητάμε αν είναι δίκαιο το σύστημα της απλής αναλογικής. 

Πιστεύω όλα αυτά που ακούγονται περί απλής αναλογικής είναι προβλήματα τα οποία όμως μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε. Αρκεί να είμαστε από την πλευρά αυτή που πιστεύουμε ότι αυτό θα επιφέρει τη ζωντανή συμμετοχή πολλών και υγειών δυνάμεων που σήμερα δεν συμμετέχουν στον αγώνα αυτό για την κοινωνία μας. 
Για την διακυβέρνηση δύο κουβέντες. Υπάρχουν, από ό,τι φαίνεται, πάρα πολλές προσεγγίσεις τι είναι διακυβέρνηση. Από την άποψη ότι πρέπει να είναι ανεξάρτητη από το κράτος, από την Ομοσπονδία, να είναι Ομοσπονδία. 

Εγώ νομίζω ότι πρέπει να μείνουμε σε αυτό, έτσι όπως είναι τα δεδομένα σήμερα πρέπει να κοιτάξουμε να μιλάμε για μία ενισχυμένη και αυτοτελή Περιφέρεια και να κάνουμε τα πάντα προς αυτή την  κατεύθυνση. 

Για τις περιφερειακές ενότητες πιστεύω ότι δεν έχουμε φτάσει στο επίπεδο εκείνο της λειτουργίας της Περιφέρειας χωρίς να υπάρχουν οι περιφερειακές ενότητες. 
Υπάρχουν πολλές δομές, υπάρχει μία κουλτούρα, υπάρχουν πολλές ιδιαιτερότητες, υπάρχει νόμοι, λειτουργίες υπηρεσιών. Κατά τη γνώμη μου πρέπει να τα σεβαστούμε. 

Και φυσικά είναι σωστό ότι πρέπει και ο χωρικός αντιπεριφερειάρχης να εκλέγεται από τον κόσμο. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, επειδή κάποιοι οραματίστηκαν ότι θα πέσει η Κυβέρνηση αύριο μεθαύριο, άρα να τελειώνουμε τώρα. Από ό,τι φαίνεται η Κυβέρνηση δεν πέφτει. Η Κυβέρνηση από ό,τι φαίνεται θα συνεχίσει και θα ολοκληρώσει αυτό το έργο που ανέλαβε. 

Καλό είναι αν πιστεύουμε ότι πρέπει να συνεργαζόμαστε με την εκάστοτε Κυβέρνηση, να προσπαθήσουμε με το δικό μας, και να κάνω και μία παρένθεση εδώ. 
Άκουσα χθες τον εκπρόσωπο της Νέας Δημοκρατίας, τον κύριο Βορίδη, που δεν είδα να στηρίζει και πολύ την Τοπική Αυτοδιοίκηση, εγώ δεν κατάλαβα ότι με τις προτάσεις που έκανε ότι ενδιαφέρεται να ενισχυθεί ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το αντίθετο κατάλαβα. 

Λέω, λοιπόν, αν θέλουμε πραγματικά να τραβήξουμε την Κυβέρνηση σε σοβαρές μεταρρυθμίσεις που εμείς θεωρούμε πρέπει να πρωταγωνιστήσουμε μακριά από μεμψιμοιρία, μακριά από κομματικές σκοπιμότητες και διπλοπροσωπία. 
Πρέπει να παρέμβουμε, πιστεύω και εγώ αυτό που είπαν πολλοί ότι τα περισσότερα προβλήματα μας ενώνουν και δεν μας χωρίζουν. Και τώρα είναι η ευκαιρία, κατά τη γνώμη μου, που αρχίζει κάτι στη χώρα μας, να είμαστε παρόντες και να παίξουμε δυνατά τόσο για την αυτοδιοίκηση όσο και για την κοινωνία. 
Ευχαριστώ. 
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