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ΕΝ.ΠΕ. 


Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Τώρα, καλώ στο βήμα τον Αντιπεριφερειάρχη Δυτικής Αθήνας και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, τον κύριο Σπύρο Τζόκα.

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Κυρίες και κύριοι, για να συμπληρώσω κι εγώ, σε μια κανονική χώρα, όπως είπε ο κύριος Τζιτζικώστας, το Συνέδριο της ΕΝ.ΠΕ. θα είχε –μισό λεπτό να φύγουν οι Νεοδημοκράτες προς τα έξω, για να μπορέσω να μιλήσω. 

Κα

:

Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο. 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Λοιπόν, έτσι μπράβο, γιατί ακούσανε, φύγανε. Έλεγα, λοιπόν. 

Κος 

:

Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο. 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Ορίστε, παρακαλώ. Σε μια κανονική χώρα, λοιπόν, θα έλεγα κι εγώ ότι το Συνέδριο της ΕΝ.ΠΕ. θα είχε έστω και μισό λεπτό δημοσιότητας. Δεν έχει καθόλου. Να αναρωτηθούμε λοιπόν για την αξιοπιστία μας και ποιος ευθύνεται γι’ αυτό. 

Δεύτερο θέμα, για να λέμε και τα δικά μας, τα εν οίκω. Το ότι δεν τέθηκαν διάφορα ζητήματα που σωστά αναφέρατε, κύριε Τζιτζικώστα, ποιος ευθύνεται; Η εκάστοτε Κυβέρνηση; Ή εμείς; Ποιος τα θέτει τα ζητήματα στο Συνέδριο; Η εκάστοτε Κυβέρνηση έρχεται και μας βάζει τα ζητήματα;
Κος 

:

Η απούσα Κυβέρνηση.

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Η απούσα Κυβέρνηση. Εμείς τα θέτουμε. Η απούσα Κυβέρνηση, η εκάστοτε Κυβέρνηση, η απούσα Κυβέρνηση, όπως θέλετε. Η απούσα Κυβέρνηση. 

Κος 

:

Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο. 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Όπως είναι, εντάξει. Αλλά, τα θέματα τα βάζουμε εμείς. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Μην κάνετε διάλογο, κύριε Τζόκα. 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Ξέρουμε πολύ καλά τι λέμε. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Κύριε Τζόκα, σας παρακαλώ. 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Τα θέματα τα βάζουμε εμείς. Εμείς τα βάζουμε. 

Κος

:

Μπορεί να μας παρακολουθεί από το Live streaming η Κυβέρνηση, μην ανησυχείτε. 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Εμείς, δικό μας είναι το Συνέδριο. Της ΕΝ.ΠΕ. Της ΕΝ.ΠΕ. είναι το Συνέδριο. 

Λοιπόν, συνεχίζουμε. Το πολιτικό σκηνικό στη χώρα μας, στο Συνέδριό μας, έχει τα εξής χαρακτηριστικά. Διόγκωση τραπεζικού δανεισμού. 

Δύο, εμπορευματοποίηση κοινωνικών αναγκών. Μιλάμε για ενέργεια, μιλάμε για υγεία, μιλάμε για παιδεία, μιλάμε για το σύνολο των κοινωνικών αναγκών. 

Τρία. Το ξεπούλημα της δημόσιας περιουσίας. Την φορομπηχτική πολιτική που ασκούταν και ασκείται και την αφαίμαξη των εργαζομένων, τη συνεχή αφαίμαξη εργαζομένων και συνταξιούχων. 

Τέλειωσε, τελειώνει η ιστορία. Η χώρα φτάνει σ’ αυτά τα επίπεδα που τη θέλανε. Σ’ αυτό το επίπεδο της υποτέλειας. Φτάνει. Το τελειώνουν σιγά-σιγά. Το κλείνουν. 

Σ’ αυτό, λοιπόν, το σκηνικό βρίσκεται και η Αυτοδιοίκηση, η οποία είναι το μεγάλο θύμα. Τι να πούμε; Για τα οικονομικά; Πρωτόγνωρη η οικονομική ασφυξία της. 50%-55% περίπου περικοπές στην Περιφέρεια. 65% περίπου περικοπές στην Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση. 

Και στον προϋπολογισμό τώρα, τον τωρινό προϋπολογισμό, του 2018, ουσιαστικά αφαιρούνται, υπεξαιρούνται, παρακρατούνται, όπως θέλετε, πάρτε ένα ρήμα, 400 εκατομμύρια; Από πού; Από τους θεσμοθετημένους πόρους που δίνονται. 

Και κυρίως ο Καλλικράτης. Η άποψή μου είναι ότι ο Καλλικράτης σχεδιάστηκε εξαρχής με άξονα τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές. Κατά την άποψή μου. Την άποψή μου λέω, κύριε. Μπορείτε να την πείτε κι εσείς μετά, την άποψή σας. Και μ’ αυτήν την έννοια, λοιπόν, ο Καλλικράτης υστέρησε ακόμα περισσότερο την Αυτοδιοίκηση. 

Το διακύβευμα λοιπόν είναι κρίσιμο και εξαιρετικά επίκαιρο. Πώς απαντάει η Κυβέρνηση. Είδαμε χθες λοιπόν εδώ τον Υπουργό, ο οποίος με μια συντηρητική αναδίπλωση έκανε κάποιες τεχνικές αλλαγές. 

Μεταφορά ψήφων από τη μια χωρική ενότητα στην άλλη. Διορισμός. Η συντηρητική αναδίπλωση είναι ότι διορίζονται πλέον και οι χωρικοί Αντιπεριφερειάρχες από τον Περιφερειάρχη, άρα περαιτέρω ισχύ στο ισχύον σύστημα. Και ουσιαστικά, χωρίς απάντηση για τα επίδικα. Καμία απάντηση για τα επίδικα. 

Πώς απαντούν τώρα οι Περιφερειάρχες. Με την περιφερειακή διακυβέρνηση. Αυτό είναι το μεγάλο σύνθημα. Το πρώτο είναι το ερώτημα. 

Πότε και πώς περιγράφηκε αυτή η περιφερειακή διακυβέρνηση, για να την ξέρουν οι σύνεδροι, εμείς, όλοι. Ούτε καν ένα εισηγητικό υπήρχε στα υλικά, να λέμε ότι αυτό προτείνουμε, αυτό είναι η περιφερειακή διακυβέρνηση. 

Από την άλλη, βλέπουμε το εξής. Ας υποθέσουμε, καλύτερα, ότι εντάξει, αυτό το φιλόδοξο και διάκενο σχέδιο επιτυγχάνεται. Και φτάνουμε στις ενωμένες Περιφέρειες της Ελλάδος. 

Τότε, για σκεφτείτε το λίγο. Πρέπει να εφεύρουμε πάλι την Αυτοδιοίκηση. Εκτός αν νομίζετε ότι η περιφερειακή  διακυβέρνηση είναι Αυτοδιοίκηση. 

Ή, εκτός αν νομίζετε ότι ο Δήμος Ρόδου είναι Αυτοδιοίκηση και ο Δήμος Κέρκυρας και ο Δήμος Μυτιλήνης και η μισή Εύβοια. Αν νομίζετε ότι χωροταξικά είναι αυτοδιοίκηση αυτό σε ένα μικρό κράτος τότε έχουμε τελείως διαφορετική αντίληψη και εκεί είναι η δομική μας διαφορά. Εκεί είναι η δομική μας διαφορά. Ούτε η περιφερειακή διακυβέρνηση είναι Τοπική Αυτοδιοίκηση, έλεος πια, ούτε βέβαια τα άλλα είναι τοπική. 

Πρέπει να εφεύρουμε ξανά, και εδώ είναι ο πατριωτικός αγώνας, κύριε Καχριμάνη, εδώ είναι ο πατριωτικός αγώνας. Εδώ καταγράφεται η κατάργηση ενός ιστορικού θεσμού, ενός θεσμού από τις κοινότητες της τουρκοκρατίας που προχώρησε στην ελληνική επανάσταση, έφτασε σε ένδοξες στιγμές στην Εθνική Αντίσταση και μετά την μεταπολίτευση υπήρξε ο ενδοξότερος θεσμός η αυτοδιοίκηση. 

Εκεί είναι ο πατριωτικός αγώνας και όχι με τη σημαία της Φιλικής Εταιρείας, χθες μας είπατε για την απλή αναλογική σε αυτό το θέμα. Σηκώσατε το θέμα της απλής αναλογικής ως εθνική επανάσταση. Στη χώρα και στον τόπο του μέτρου βρισκόμαστε. 

Κος 

:
(Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο) 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Ο κύριος Καχριμάνης είπε ότι πρόκειται για την πατρίδα. Και εγώ λέω την άποψή μου. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Σας παρακαλώ, σας παρακαλώ, όχι διάλογο. Σπύρο, σε παρακαλώ. 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Και καταρχήν μη με διακόπτεις. Εγώ δεν σε διέκοψα. Να μη με διακόπτεις. 

Ό,τι δεν σας αρέσει να το ανέχεστε. Ως τώρα ο καθένας λέει τα δικά του και συμπληρώνει ο ένας τον άλλο. Ας ακούσετε και μία διαφορετική άποψη, ας ακούσετε και μία διαφορετική άποψη, επιτέλους. 

Λοιπόν, άρα απλή αναλογική. Θα σας πω ορισμένα στοιχεία χωρίς να το θεωρώ κεντρικό ζήτημα, μπορεί να φύγει. Αλλά θα σας πω μερικά στοιχεία γιατί είπαν τα αντίθετα κάποιοι άλλοι. 

Λοιπόν, να σας πω. Στο σύνολο 325 δήμων,  4 από τους σημερινούς δημάρχους έλαβαν ποσοστό κάτω από 19%. 50 από τους σημερινούς δημάρχους έλαβαν ποσοστό κάτω από 28%. 136, άρα πάμε σχεδόν στο σύνολο, από τους σημερινούς δημάρχους έλαβαν ποσοστό κάτω από 39%. 

Στις Περιφέρειες. 4 από τους σημερινούς περιφερειάρχες έλαβαν ποσοστό κάτω από 30% και 8 από τους σημερινούς περιφερειάρχες κάτω από 40%. 

Τα λέω αυτά τα στοιχεία για ποιο λόγο; Για ποιο λόγο τα λέω αυτά τα στοιχεία; Γιατί λέγεται η άποψη να παραμείνει το σύστημα αλλά θεωρείται ότι όλοι αυτοί οι οποίοι πήραν τα 3/5, δηλαδή το 60% του σώματος του περιφερειακού και του δημοτικού, αυτό είναι σωστό το σύστημα; Είναι σωστό το σύστημα με 18% να παίρνεις το 60%; Και με 17% να παίρνεις το 5%; Το θεωρείτε σωστό; 

Δεν πρέπει αυτό το σύστημα να αλλάξει; Και σε τελική ανάλυση αυτό, η κυβερνησιμότητα και η κυβερνησιμότητα και η κυβερνησιμότητα είναι θέμα πολιτικό, δεν είναι θέμα τεχνοκρατικό και θεσμικό. 
Λοιπόν, τελειώνω, εμείς, κάποιοι σύνεδροι, και αυτό να γίνει ξεκάθαρο, υπογράφουμε ένα κείμενο θέσεων για όλο το θέμα, μεγάλο κείμενο, θεσμικό, οικονομικό και τα λοιπά, το οποίο κινείται στη δομική αντίθεση που ανέφερα που έχουμε με την πλειοψηφία. 

Αυτό το κείμενο το υπογράφουν αρκετοί σύνεδροι. Σας παρακαλώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, να μην γίνει αυτό που έγινε στη Λευκάδα, να μην βγει δελτίο τύπου και λέει το συνέδριο αποφάσισε αυτό και τελειώσαμε. Το συνέδριο αποφάσισε, βάλτε όποιο επίθετο μπροστά, συντριπτική, μεγάλη, ό,τι θέλετε μπροστά, πλειοψηφία αυτό και αυτό, αλλά υπάρχει και ένα άλλο κείμενο το οποίο κάποιοι σύνεδροι το συνυπογράφουν και αυτό θα γράφεται και στο …

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

(Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο) 

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Στη Λευκάδα δεν το κάνατε. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Το κάναμε στην Αθήνα, το ξέρετε και δεν…

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Εντάξει, το παίρνω πίσω, αν και δεν το είχα προσέξει, να γίνει σας παρακαλώ και τώρα. 

Σας ευχαριστώ πολλά. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Εμείς περιμένουμε τα ψηφίσματα, κύριε Τζόκα, και το ψήφισμα το δικό σας. Ευχαριστούμε. 
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